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Aquarius Далаверите на един Водолей 
Владимир Христов — Вовата 






Българи в „Тустар“


На 31 май т.г. в английското пристанище Плимът ще бъде даден стартът на втората регата „Тустар“ за прекосяване на Северния Атлантик с ветроходни яхти, обслужвани от двама души.


Радостното е, че клас VI ще се състезават двама софиянци, известните ветроходци Владимир Иванов Христов и Светослав Йосифов Георгиев като екипаж. Те участват в регата „Тустар“ от името на „Академик“ с яхтата „Аквариус“. Тя има най-голяма дължина 10,14 м, дължина по водолинията 8,90 м, широчина 3,40 м и гази 1,85 м.


В. „Труд“ 13.I.1986 г.






Регата на годината


Регатата на годината започна за България на 10 април в Несебър, въпреки че официално нейното начало е 8 юни 1986 г. в английското пристанище Плимът. За Великобритания замина вече софийската яхта „Аквариус“, която ще защитава честта на националния ни трибагреник в регатата „Тустар“.


„Аквариус“ е наречена по латинското название на зодиакалния знак „Водолей“, под който е роден Владимир Христов.


В. „Ехо“ 18.IV.1986 г.






От Драгалевското шосе до… Нюпорт


„Аквариус“ е третата саморъчно построена яхта, която тръгна от Драгалевското шосе след „Тангра“ и „Самсон“. Изглежда това шосе има дъх на море и пътеществие, знае ли човек…


В. „Труд“ 19.V.1986 г.






Петият български старт в Атлантика


„Аквариус“ пристигна в Плимът на 31 май в 3 часа сутринта на борда на контейнеровоза „Н. Йонков Вапцаров“ поради закъснението, с което отплава от страната.


В. „Отечествен фронт“ 13.VI.1986 г.






Към 22 юни организаторите (на регатата „Тустар“) нямаха никакви сведения от 7 яхти, сред които е и българската „Аквариус“ с екипаж Вл. Христов и Св. Георгиев. Бурята от 8 и 9 юни повреди радиопредавателя им и не е възможен контакт с тях.


В. „Работнически дело“ 2.VII.1986 г.






Българската яхта „Аквариус“ пострада твърде тежко още при първия щорм през нощта на 8 юли и продължителното мълчание на нейния екипаж даде повод за прибързани съобщения, че са се върнали в Португалия… Точното естество и размерите на аварията ще узнаем едва когато яхтата пристигне в Нюпорт тези дни


В. „Труд“ 14.VII.1986 г.






Българската яхта „Аквариус“ финишира в Нюпорт на 29 юли в 17:30 часа по Гринвич. Тя завърши надпреварата 36-та поред и 10-та в своя клас. Поради повреда в рулевото устройство по време на плаването се е наложило принудителен престой в пристанище „Орта“ на Азорските острови. За проявеното мъжество и воля при прекосяването на Атлантика българските ветроходци са получили специалната награда на организационния комитет. След необходимия ремонт яхтата ще потегли за родината.


В. „Работническо дело“ 5.VIII.1986 г.






След 15 000 мили в океана


Преди няколко седмици в България се завърна яхта „Аквариус“ и нейният шкипер Владимир Христов


В крайна сметка откъде дойде удоволетворението?


„От плаването. От чувството за добре свършена работа. Не са много хората, които са успели да осъществят мечтите си от детинство. Аз успях: седем години строих яхта, после два пъти прекосих Атлантика. И разбира се, от натрупания опит сега вече знам, че мога, проверих себе си и си вярвам… (Вл. Христов)“


В. „Труд“ 11.I.1988 г.




 



ДНЕВНИК, ПИСАН С… КОТВА НА ШИЯТА


Шестима души в една лодка, без да се смята страхът






24 октомври 1988 г.


След шестмесечен труд по яхтата най-после тръгнахме. Претупахме митницата. Ония там бяха наясно, че квото и да сме скрили, трудно ще го намерят. И без много приказки ни пуснаха да си трошим главите. Същата нощ в открито море капитанът нареди да изхвърлим всички рекламни брошури и плакати, които „Орбита“ ни беше дала. А след няколко думи по отношение дисциплината размаха белезници — да си го имаме предвид.






27 октомври 1988 г.


Осъмнахме в Истанбул. На сутринта (според предварителната уговорка) дойдоха моите братовчеди и заедно с Вовата ни заведоха до Капълъ чарши. С тяхна помощ спазарихме 14 кожени якета за 2 хиляди долара. Това бяха всичките налични пари на екипажа, събрани от капитана преди тръгването. Моят дял беше 460 долара. По думите на Вовата тези пари в Гърция щяха да ни се върнат двойно и тройно.


Времената вече нямаха значение. Въпреки лошата прогноза отблъснахме към гръцки води.






28 октомври 1988 г.


Привечер стигнахме в пристанището на Митилини. След като се подгряха на лодката, Вовата и Фильо слязоха. Слязоха и други момчета. Използвах момента на спокойствие, за да се избръсна. Кой ме би през устата да кажа после какво съм правил?! Вовата ме направи на пет стотинки. Доводът му беше, че съм се избръснал В мивката, където се миели чиниите, (в случая — канчетата). И през ум не ми беше минавало, че е толкова гнуслив. По-късно той ми каза, че ако се случело брат му да облече някоя негова риза — веднага му я подарявал.


Та тая случка беше поводът да ми каже, че още една такава глупост ако направя, да си събирам багажа и да се „мащам“. Мили Боже! Дето се вика — още не бяхме тръгнали, а си издействах жълт картон. После, като поомекна, той ми обясни с бащински тон, че по принцип прощавал до три пъти. Е, това все пак е шанс! Реших да се стегна и повече да не правя глупости, но чувството ми за хумор започна да се изпарява.


Това не се отнасяше само до мен. Подобни проблеми започнаха да имат


Това беше. Цяла нощ валя и не можах да мигна.






21 декември, 1988 г.


Все още не мога да спя. В главата ми са хората, които ме изоставиха сам на този бряг.


Стефчо: „ДУШИЧКА“ — както казва Вовата.


Флегматик. Много се влияе от Адриан. Страхлив или прекалено търпелив — не зная кое по-точно. Умишлено не го наблюдавам, защото или ме хваща нервата, или започвам да се смея. Неспособен да взема самостоятелни решения. Страда от убедеността, че е много добре подготвен теоретически по електроника. Практиката му обаче е мудна и пипкава.




Адриан: „ПАЗИ БОЖЕ…“


37-38-годишен. Отличник. Сутрин, ако трябва да става в 8, той става в 7. Ако ще става в 7, той е станал в 6. И много държи това да се разбере от когото трябва.


Винаги чист, сресан, усмихнат. Съвършен. Такива хора непременно намират начин да постигнат целите си.


Брат му е автор на книгата „Наричаха ги Бийтълс“. Това му родство с човек, когото не познавам, но уважавам, до голяма степен го спаси от явната ми интервенция.


Иначе е много издръжлив. Може да се разчита на него в морето.




Фильо: „ТИХА ВОДА“.


Изключително работоспособен. С огромен практически опит в различни области. Работи сръчно, бързо и със замах. Старае се да прави впечатление на интелигентен и скромен. Затова обикновено си мълчи, подсмихвайки се.


С Фильо приятели не можахме да станем. Нещо повече. Една вечер в Пирея — бяхме само двамата — той, леко пийнал, сподели: „Келепирът, Джоко, от тая работа е толкова голям, че си заслужава по цял ден да седиш при мотора и да лъскаш. Не 20 дни тука. Ако трябва и година. Да лъскаш и да си траеш. Ето, гледай ме мене, аз до такава степен го правя, че вече съм се лишил от самоличност. Тука е така, квото и да става, трябва да си мълчиш и да лъскаш.“


Фильо държеше да си остане единственият прикачен към яхтата. Като инвентар. И може да успее. Но където и да отиде с нея, той ще си остане НИКОЙ. Той е мъртъв. Дори и да обиколи света, ще си остане мъртъв. Като човек. Защото за него цената няма значение.




Митко: „ЧУВСТВИТЕЛЕН“, усеща точно нещата.


Уравновесен. Кадърен електротехник. Той бе единственият, с когото споделях. Приятел — не. Но в тия трудни моменти това не беше малко.


Закрепостен, поради липсата на каквито и да било средства, той предпочиташе да остане ням свидетел на събитията.


Добър човек. Може би най-добрият между нас. Пожелавам му малко повече смелост и решителност. Или с други думи — мъничко лудост. Дано не е късно за него.




Вовата: „ЗДРАСТИ, ВОВА!“


Познаваме се над 10 години. Винаги съм го смятал за свой приятел и — защо да крия — гордеех се с това. Всъщност приятелството ни се заключаваше в това да му поддържам колата и да му помагам от време на време на яхтата.


Вовата е роден под щастлива звезда! Баща му — бившо ченге от школата в Симеоново, явно не е останал равнодушен към съдбата на синовете си. Брат му — Огнян, е ченге в ДС. А Вовата — с два факултета (славянска филология и ВИФ) обикаля света със собствената си яхта. На чужда сметка. Когато не е в морето, се препитава като екскурзовод. Знае руски, полски, английски и гръцки. Има подход и голям успех сред жените.


Върви му във всичко. Или по-точно той не се спира пред нищо! Свикнал е да има всичко, което поиска, а ако го няма, да си го взема. Завиждам му за лекотата и замаха с които го постига.


Много неща научих от него. Даже прекалено много. Май наистина трябва да си гад, за да ти върви…Той не е виновен. Животът е такъв…






5 януари, 1989 г.


Не стана дума, че баща ми е в Триполи. Не споменах, че ми изпрати и пари. Понеже нямам виза, накараха ме да купя билет за отиване и връщане.


Отидоха ми всичките пари. Утре, 10.30 излитам!






6 януари, 1989 г.


Летището на Тунис. Предавам си багажа, доколкото го имам.


Набутвам се за паспортна проверка. Проблем! Нямам входна виза. Самолетът излетя без мен.


Пак добре, че не ме арестуваха.






14 януари 1989 г.


Консулът ме взе с колата, за да отидем в полицията. През целия път мрънка, че му се износват гумите.


Полицаите казаха да се върна на брега там, където съм слязъл, за да ми бият входен печат.


(Оня мръсник Вовата сигурно е знаел в какво ме набутва, когато ме е свалил по този начин. Сега съм точно като паднал от небето.)


Посолството пусна нота.






ПО СЪЩОТО ВРЕМЕ — НА БОРДА НА „АКВАРИУС“


„На остров Сен Мартен Вовата, Филип и гъркът отидоха на пазар. Ние с Адриан ги откарахме с лодката. Като се прибрахме на яхтата, Митко си беше събрал багажа. Каза, че го е страх и иска да ни напусне.


Като се върнаха тримата, казахме на Вовата. Той ни изпрати с Адриан да го търсим. По-късно разбрахме, че Митко потърсил закрила в полицията. Вовата отиде и го взе, макар че Митко се страхувал да се връща.


Два дни след тръгването от Сен Мартен Вовата говори с Митко насаме и след това Митко ни съобщи, че по собствено желание иска да слезе на острова, защото не се чувства добре. Написа декларация на Вовата и той го закара на брега. В багажа му Вовата намери дневник, който задържа. След като го остави, непрекъснато четеше дневника и това много изнервяше обстановката. Правеше в него бележки…“


(по разказа на Стефан)






7 февруари 1989 г.


Честит рожден ден!


Започвам 31-та си годишнина.


В посолството ми съобщиха, че паспортът ми е подпечатан.


Дори не се зарадвах.


Няколко дни по-късно напуснах Тунис.


За да разбера, че в България съм обявен за невъзвращенец. Предстоеше разпродажба на имуществото ми.






ПО СЪЩОТО ВРЕМЕ НА БОРДА НА „АКВАРИУС“


„…Стисках зъби и слушах как по телефонията Вовата хленчи и лъже, че водата ни била свършила. Представях си как близките на всички ни приемат такова съобщение. Насред океана — без капка вода!


Оттатък хората притеснени ни съветваха: имате ли още от доматените консерви? Отваряйте ги и пийте сока!


Той отговаряше, че и консервите свършват…


На следващия ден, след като се изкъпахме в океана, всеки изля върху себе си по две бутилки минерална вода. За обезсоляване.


Когато пристигнахме на отсрещния бряг, аз се заех да източа водата. Нарочно го направих с мярка. Бяха ни останали 64 литра питейна вода!


(Защо го правеше ли? Беше решил, че е ненормално нашето плаване да изглежда безпрепятствено в очите на другите.)“


(по разказа на Стефан)






ИСТИНАТА ИМА САМО ЕДНО ЛИЦЕ


В случая то е в обобщения образ на казаното от всичките шестима.


Чаках месеци. През май, 1989-та от Куба се завърнаха Фильо, Стефан и Адриан. Дълго време за тримата тази тема беше „табу“. Отбягваха каквато и да е приказка за плаването. Отбягваха и мен, защото знаеха, че се интересувам. Владимир Христов с яхтата си остава — кой знае защо — в Куба.


МАЛКО СЛЕД ТОВА на свое заседание ръководството на яхтклуб „София“ взе решение да снеме от Владимир Христов доверието „за уронване престижа на капитанската институция, за неправомерни, съобразно българските закони действия“. Остави също на БМТ „Орбита“ да реши дали ще поеме по-нататъшни ангажименти към шкипер Владимир Христов.


МАЛКО СЛЕД ТОВА РЪКОВОДСТВОТО НА БМТ „Орбита“ също взе решение. И изпрати на свои разноски до Куба бившата съпруга на Владимир Христов, Жоржета.


МАЛКО СЛЕД ТОВА пристигна вестта, че бившето семейство очаква дете. Трябваше да се роди през февруари, 1990 г. Спонсорът информира, че поради извънредните обстоятелства има намерение да закупи самолетен билет на майката, за да се върне в България. Вместо това обаче изпрати за островите пеленки и детски храни с емблемата на фирмата.


МАЛКО СЛЕД ТОВА при родителите си беше изпратена и по-голямата им дъщеря.


… А аз продължавам да търся цялостния образ на истината.


Вестник „МЛАДЕЖ“ 10.VII.1990 г.



Из дневника на Георги Бояджиев (Джоко) (със съкращения)






Вестниците почти винаги лъжат. Ако искаш да кажеш на хората своята истина, има само един начин — да напишеш книга.


Авторът




 




ПЪРВО ПЛАВАНЕ 



„ДО АМЕРИКА И НАЗАД“





Глава първа 



ВАЖНОТО Е ВЕДНЪЖ ДА ТРЪГНЕШ



12 април 1986 година. Несебър. В 12.00 часа по обед отплаваме към Плимът, Англия, откъдето на 8 юни ще бъде даден стартът на регата „Карлсберг трансатлантик рейс“ за дъбъл хенд, т.е. за двама души. Двамата сме аз и Славо Георгиев. Лодката си е моя. Идеята, че всичко започва от океана и че правиш-струваш — трябва да го прекосиш, също е моя. Както и на много български яхтаджии. По него време нямаше как да си вдигнеш паспорта и яхтата и да тръгнеш, ами задължително трябваше да се напъхаш в някакво мероприятие, за да имаш основание да стигнеш оттатък океана. А то иначе кой ще те пусне да скиташ по света? Единствените мероприятия, достъпни за нас тогава, бяха атлантическите рейсове. Даваш заявка за участие, търсиш спонсори, посъбереш малко пари и…


Още на 6, 7 април всички приятели бяха дошли да ни изпращат. Тъй че на 12 данданията вече беше прилично голяма. Радио, телевизия, вестници… По този начин най-малкото бях длъжен да се отчета на спонсорите си — главно БСФС , „Академик“, Спортния тотализатор, „Родопа“, „Млечна промишленост“ и доста други. Рано сутринта на същия ден дойде Борето Василев, (секретар от дълги години на федерация „Ветроходство“ при БСФС , известна личност) и казва:


„Вова, изглежда има някакви спънки с паспортите“.


Тя беше замислена работата повече хора да стигнат с нас до Англия — хем за веселба, хем да помагат. Това щеше да е и първото плаване на яхтата. Направила бе едно-две кръгчета из залива, ходила бе и до Поморие и толкова, за повече времето не стигна. „Булкон стар“-ът, другата яхта, която щеше да участва в регатата, трябваше да се товари на кораб. Но ние нямахме зад гърба си тая мощна организация — Български морски флот и трябваше да стигнем на собствен ход. Затова тръгвахме и толкова рано. Един по един помощниците ни обаче отпаднаха. По „паспортни“ причини. Е, рекохме си, карай, нали нашите са наред. Да, ама не. Борето ни довърши с информацията, че и на Славо паспорта (той вече беше излязъл и го чакахме) някой го е спрял. Тъкмо се опитвах да смеля новината, пристигна тогавашният началник на ДИК (инспекцията по корабоплаване) в Бургас, Калоянов, и съобщи, че в Бургаския залив имало военноморски учения и е спусната забрана за излизане от пристанищата.


През това време, понеже наближаваше часът на отплаването ни, се събираха все повече хора на кея. Не знам откъде, започнаха да се появяват Волги с бели номера и най-различни цивилни, че и няколко униформени милиционери и да се навъртат из тълпата. И взе да се шушука нещо, да се обсъжда на ухо, докато се оформи слухът, че яхтата май е спряна. В тая суматоха ние с Борето обсъждахме въпроса с екипажа. И решихме, че след като на Славо паспортът е задържан, ще преминем към резервния вариант — „Фильо“. Във всички документи Филип Захариев беше вписан като резервен екипаж за състезанието. Значи, отплаваме ние двамата, а Славо ще ни настигне със самолет веднага щом си получи паспорта. Тогава, през 86-та (и останалите години) проблемът с паспортите си беше много сериозен проблем, тъй че ние бяхме готови за всякакви неприятни изненади. Щом обаче съобщихме намеренията си по вариант „Фильо“, появиха се изневиделица цяла група добре осведомени хора, които потвърдиха информацията за военните учения. Та, с една дума, яхтата днес няма да отплава.


Екипът от телевизията (Дончо Папазов го беше осигурил) реши, че за да не си губят времето, понеже тяхното време струва доста пари, най-добре ще е ние уж да отплаваме, те да си ни поснимат, пък като мине военното учение, ще си тръгнем тихомълком. Така и направихме. Аз и Славо изиграхме сцената с отплаването. Отлепихме се от кея, тълпата пляска, хвърля цветя… Малко хора — измежду най-вътрешните — разбраха. Но ние вече усещахме нещо лошо, какво точно — не беше ясно. Имаше обаче симптоми, че нещо се мъти още когато се видя, че официалните лица в изпращането ги няма. Определено беше кметът на Несебър да говори. Не се появи. Секретарят на Градския комитет на БКП в Бургас трябваше да дойде. И той не дойде… Повъртяхме се със Славо в мъглата да ни снимат и се върнахме. Телевизията вечерта излъчи материала, вестниците написаха, радиото съобщи — чухме и видяхме как отплаваме, само че си бяхме на кея в Несебър. Още вечерта почти всичките ни изпращачи си заминаха и ние останахме кажи-речи сами.


Направи ни впечатление, че се навъртат наоколо разни милиционери. Коко Джамбазов (беше дошъл да снима с видеокамерата си) даже се скара с един полковник ли, подполковник ли беше, понеже тоя му забраняваше да снима. Имам касетата, как милиционерът крещи на Коко и го заплашва, а Коко му вика: „Я си гледай работата бе, ще си снимам колкото си искам“. Преспахме на яхтата и на другия ден по обед пристигна майор Генов. Аз него никога няма да го забравя — едно черно говедо от Несебър — фашист. Мисля, че беше зам.-началник на слънчевбрягското МВР тогава. Сега дано да са го изгонили, а бих бил щастлив да разбера, че са го и утрепали. Та, той поиска да ни прегледа паспортите — моя и на Фильо, Славо нямаше. И, милиционер нали е, какво ще правиш — даваш му паспорта, длъжен си. Както му ги дадохме, тъй си ги тури в джоба, качи се на колата и си замина. Коко не само я видя цялата случка, ами я и засне.


„Вова, — вика — тук нещо става, той трябваше да ти даде най-малкото протокол, че ти е отнел паспорта. Давай да ходим в МВР-то да видим каква е тая работа“.


Отидохме — половин час по-късно — и гледаме, нашите два паспорта си лежат кротко на масата при дежурния. Ама така, че — аха, да се пресегна и ще ги взема. Обаче реших, че няма нужда, ще се оправим и без това. Питам дежурния: „Къде е майор Генов“? „Няма го“. „Ами, — казвам, — трябва да ни се даде протокол, че тия паспорти са взети, това са служебни паспорти. И защо, питам, са ни ги взели“? „Ами, — вика дежурният — за някаква справка“. Е, прибрахме се на лодката и толкоз.


Оттук нататък спектакълът започна да става все по-интересен. Искам да кажа — с все повече динамика на действието. Поставен беше милиционер на пост пред яхтата. Наобиколиха ни едни съмнителни цивилни лица — повечето цигани — цял ден клечат наоколо и ловят риба, Фильо се сприятели с един от тях, та разбра и колко точно му плащат на ден да седи на пост. След два дни се яви майор Генов и заповяда яхтата веднага да бъде извадена на стапел, а ние да сме отидели да спим на хотел. Явно искаха да си спестят милиционерския пост, а пък сигурно ги е било страх и да не духнем някоя вечер с все лодката и без паспорти. Казах му на майора, ако иска, да си я извади на стапел сам, ние пари за кран нямаме, нито за хотел.


И вярно, нямахме пари, Фильо по цял ден ловеше попчета, а Люси, гаджето му, ходеше да ги продава на туристите от „кометата“. И понеже „кометите“ си пътуваха, рибарските лодки излизаха в морето, значи никакви забрани нямаше и никакви военни учения. Вече бяхме наясно, че някаква голяма мътилка се е вдигнала около плаването ни, но откъде се е взела и кой стои в дъното на цялата работа?…


Късно на третата вечер дойде майор Генов (стори ми се подпийнал) и взе да крещи:


„Хайде — вика, — веднага да отивате на хотел“!


„Не може, — казвам, — ние сме си на кораба и трябва да си спим на него“.


Стараех се да не го предизвиквам, но той друго си е бил намислил. Скочиха (с него имаше още двама) на палубата и почнаха да ни дърпат. Като видяха, че с дърпане не става, хвърлиха ни по един бой. От тогава си пазя зеленото яке със скъсания джоб и кръв по яката — за спомен. Понякога даже го обличам, но при много специални случаи… Та, драха ни тогава яко. И то късно вечерта, след 10 часа, когато няма никой на кея. Сигурен съм, че от цялата свинщина това поне си беше самоинициатива на майор Генов, не вярвам някой да му е наредил. Между другото, в още по-пияно състояние на връх празника 1 май и пред голяма публика той рецитирал пак монолога „Извадете лодката“, но мен вече ме нямаше там. '


На другия ден (след боя) дойдоха хора от ДИК, Бургас и казаха, че трябвало да отида там, за да оправя нещо по документите на яхтата. Сутринта взех рейса за Бургас. Калоянов, началникът на ДИК го нямаше, някакъв младок се прави на много важен: документите ни не били редовни, въобще нищо не било редовно, цялата работа била софийска дивотия. Тъй или иначе, изгуби ми целия ден.


Като се върнах на яхтата обаче, разбрах защо е била данданията. Щом съм заминал за Бургас, пристигнал началникът на бургаската митница с двама млади митнически инспектори и казали на Фильо, че работата ни е оправена, та: „Попълвай и подписвай тука митническата декларация, преглеждаме яхтата и ще пътувате“, Фильо, добро момче, плюс това зарадван че тръгваме, попълнил, подписал и ония изтършували цялата лодка — от топа на мачтата до дъното — всичко наопаки. И какво намерили, нищо не намерили. А тия двамата били (после се сприятелих с единия) специалисти по тършуване в кораби — знаят и най-затънтените места. Единственото, което изнамерили — в моята чанта, в някакви стари тефтери — 5000-6000 злоти, с които (хеле па по това време) можеше само задника да си обършеш. Че на мене няколко години преди това в един германски вагон и сандвич не щяха да ми дадат за 10 хиляди злоти… И намерили още 7 долара в джоба на дънките ми, останали кой знае от каква покупка по корекомите… Идвам аз от Бургас към 5 часа и ми казват, че трябва да направя митническа декларация, понеже тръгваме. И аз я пиша декларацията, без да знам какво става: тъй и тъй, толкова долара имам официално, подписвам, бух — печата и…


„Ами вие знаете ли, че носите отговорност за скрити неща“? — питат. „Знам, разбира се, — отговарям. — Това е митническа декларация“. „Хубаво, ама в тая чанта сме намерили толкова и толкова хиляди злоти“. Разказвам им откъде ги имам — от пътуването си до Полша, за да си купя боя и винтчета и как не ме пуснаха в самолета, та се качих на влак и много по-късно един приятел уреди да ми върнат стойността на самолетния билет, който си бях платил в злоти. За това даже си пазя и протокол. Обаче съм забравил, че ги имам тия пари, щото те не стават за нищо.


„Добре, — викам, — може да не ми повярвате, че съм ги забравил, но смятате ли, че със злоти някъде нещо мога да купя“?


„Е, за злотите — казва, — ще видим, ами тука в тия ви панталони намерихме 7 долара“.


„Ай, — викам, — тия пък съвсем съм ги забравил. Че аз ако трябваше да ги крия, щях да ги скрия“.


„Я, — казва шефът на митницата, — ще ги скриеш. От тия двамата тука нищо не можеш да скриеш“.


„Е, поне щях да се опитам. Пък аз просто съм ги забравил в джоба на дънките“.


„А имаш ли — пита, — разрешително за валута, да купуваш от Кореком“?


„Нямам, — викам, — че то кой ли в България има? Ама всички купуват. Пък на мен са ми трябвали за лодката винтчета, нитчета…“


Направиха протокол, прибраха доларите и злотите. И оттам — в Бургас. Като превърнаха валутата в левове и я умножиха по три, трябваше да платя една глоба в размер над хиляда лева — троен размер върху стойността на незаконно изнасяната валута. Платих ги, разбира се. И мислех, че това е единствената спънка за тръгването. Та покрай плащането се сприятелих с едното митничарче и то ми каза, че са ги викали и са ги карали да търсят някъде към два тона злато и 20 хиляди долара — информация от доноси. Той ми каза, че имало страшно много доноси срещу нас.


„Виж какво, — вика, — аз с кораби се занимавам и такова нещо да видя — злоти и 7 долара — ще го подмина и няма да го погледна. Обаче беше дошъл с нас началникът на цялата митница и ни беше наредено да търсим всичко. Съвестно ми е, чух за лодката ви, бургазлия съм и разбирам за къде сте тръгнали, представям си какво ви е. Ще ви кажа, че тук става нещо, щом самият началник ни подкара нас двамата, а ние сме най-добрите…“


На следващия ден дойде група водолази и се гмуркаха под лодката, оглеждаха кила. То от там е било и голямото натискане, „Вадете лодката!“, че да я огледат и да разчоплят кила. Затова тогава ни разпитваха от какво е направен, как е закачен и може ли да се откачи килът. А от какво е направен? От два тона злато естествено, от какво друго?


Седмица след 12 април, когато не остана никакво съмнение, че е станала голяма кочина, почнахме да кроим планове как да избягам. А аз нямах никакъв документ — изключено е да взема самолет, във влака също могат да ме проверят. Сашо Василев, треньорът на „Академик“ по ветроходство, имаше да ходи до София и понеже ще пътува с кола, уговорихме се да дойде късно вечерта до голямата скала на провлака да ме прибере. В уречения час скачам аз от лодката и плувам до скалата. Уговорили сме се още на другия ден Фильо да пусне слух, че съм тръгнал за Варна да оправям работите. За мен обаче беше ясно, че нещата са в София и че нямат нищо общо с МВР- то в Слънчев бряг, нито в Бургас, нито с ДИК, нито с измислените истории за военни учения, които продължиха безкрайно. Брат ми тогава работеше в службите за сигурност, беше дошъл да ми помага. Като видя какво става, опита се да разбере истината и изглежда стигна до нея, защото го отзоваха от Бургас в София и светкавично го изпратиха на почивка в Сливенски минерални бани с все семейството му — да се маха. Но всичко това са подробности, малки детайли — последици от една голяма машина, която беше заработила срещу мен и ситуацията вече започваше да действа на психиката ми. Бях решил, че ако не замина, ще запаля лодката.


Прибрах се в София у дома и седнах та написах по една жалба до ЦК на БКП, до МВР и до вестник „Работническо дело“. Всъщност, посъветва ме да направя това бащата на един мой състудент, който беше секретар на отдел в ЦК на БКП тогава — най-малкото, за да може да мине жалбата ми без да чака ред. Понеже той ще я вземе и ще я тури най-отгоре. Докато чаках резултат няколко дни, опитах се сам да разнищя някои работи, за които само се досещах до тоя момент. Благодарение на Емилия, жената на Славо, която знаеше как стоят нещата или поне доста точно ги предполагаше, аз успях да науча много и парче по парче сглобихме с нея цялата истина — чия ръка и защо е пуснала в ход оная, голямата машина.


Разкри се една много сложна комбинация между имотни българо-американци, Държавна сигурност и завистливи тукашни роднини неходили още в Америка. (Пък Славо не стига че за втори път ще ходи, ами ще влачи и други двама някакви льохмани — мене и Фильо). А богатата леля само една. Става дума за нашата бивша световно неизвестна певица Катя Узунова, която постигнала най-блестящия си успех като се омъжила за действително прочутия ни оперен певец Димитър Узунов. Преди много години те двамата „дефектирали“ във Виена. Или казано по човешки — отишли в българското посолство и си хвърлили паспортите. По онова време „дефектиралите“ знаменитости Държавна сигурност гледаше да ги ухажва — тях и роднините им тук, а пък на „дефектиралото“ простолюдие му конфискуваха имотите в България.


В Държавна сигурност дълги години работеше другарят Никола Николов, съветник на министъра на вътрешните работи по културните въпроси. За да заеме този пост, неговата голяма заслуга към властта била, че е брат на партизанката Йорданка Николова. До преди няколко години този човек се е занимавал с делата и личните въпроси на всички наши културни дейци, живеещи в чужбина — като почнеш с Николай Гяуров, Узунови и т.н. Движел имотните им въпроси тук, отговарял за влизането и излизането им от България, дори движел и далаверите им — внасяне и изнасяне на валута и левове. Купуват с куфари родни пари на безценица от Виена и ги докарват, а Николов има грижата да мине багажът през ВИП-а на аерогарата. За услугите разбира се винаги е бил добре помазван. Ами че дъщеря му е собственик на апартамента на Димитър Узунов — огромен апартамент, купен по народни цени. Дъщеря му, впрочем, е небезизвестната Йорданка Николова, кореспондент на БТА в Париж, която отиде да замести Владимир Костов и винаги си правеше репортажите с гръб към камерата, понеже не знае френски. Самият Николов също живее в немалък апартамент — цял етаж от кооперация с отделен вход на „Петте кюшета“ в центъра. Сега е пенсионер, правени са няколко опита да бъде стрелян…


Покрай знаменитостите, с които се занимавал, другарят Николов оправял и проблемите на техните тукашни близки, включая и това, че им помагал например да си вземат паспорти, за да отидат на гости при прочутите си роднини. Славо по този начин е ходил да види братовчедката си, въпросната Катя, в Америка. (Между другото аз чак сега, години по-късно, имах удоволствието да контактувам с госпожа Узунова и ми беше безкрайно приятно, тъй като действително главата ѝ доста щрака. За съжаление нищо добро не „изщраква“ като резултат. Голям, бърз и комбинативен ум за скрояване на малки гадости).


Та, как точно се беше оформила голямата кочина, В която бяхме попаднали? Разказано кратко и схематично, ей така: Когато вече станало ясно, че ще тръгваме с яхта през океана, една част от славовата рода си рекли: „Тоя тиквеник Славо ще излапа с приятелчетата си маса наши парици, а после за нас покани — няма.“ И взели хорицата, та звъннали на Катето да ѝ кажат, че не бива да кани само едного и всичките „помощи“ на него да отпуска. Намекнали ѝ, значи, колко дълбоко са обидени и колко никак не е права тя. Е, може да са добавили нещо за самотни старини, лишени от роднинска грижа… Както и да е, хванало дикиш, госпожата трябвало да възстанови роднинската справедливост. Да, ама как, като не иска и със Славо да си развали отношенията? Пък и работата отишла много далече — пари са похарчени от държавни организации… Но, обажда се Катя на другаря Николов и той се наема да „оправи“ работата. А то не е много просто — ако само славовият паспорт не излезе, а другите заминат, неудобно е някак, нечовешко е. Най-добре ще е лодката да не тръгне. Да, ама пари са харчени, значи трябва сериозно основание да има за спирането — криминално основание, за което някой от някъде е… доложил. И започва далаверата. Оттам шайбата на Държавна сигурност се завърта, оттам се завъртат телефони с команди до Бургас „да се спрат по всички възможни начини“, оттам началникът на ДИК идва и ни казва, че има забрана за излизане в морето, оттам милицията идва и ни спира и почва да прави бъркотии, оттам спират паспорта на Славо… Но, за да имат собствено оправдание, както си му е редът, службите за сигурност започват да фабрикуват доноси. То не е трудна работа — да изровиш коя е яхтената среда и да накараш някого на наклепе другиго. Страхливци колкото щеш. За доносите естествено, аз още не знаех, или само предполагах. Но и това, което знаех, не можех да го напиша в жалбата, щото по него време такива работи не се пишеха. Щяха да си ме тикнат в дранголника и да си ме утрепят. Писах просто, че са похарчени много хиляди левове на „Академик“, на БСФС и други спонсори и че не знам защо ме спират и т.н. Като била сложена жалбата ми най-отгоре, там, в ЦК веднага реагирали. След три дни пристигна черна Волга да ме закара право в Министерството на вътрешните работи.


И ме питат там, що съм се жалел в ЦК.


„Ми, естествено, — казвам, — на кого другиго да се жаля? Аз и на вас съм писал, обаче реакция — никаква“.


Първо дойдоха по-низши служителчета изпонаизпратени:


„Ние — викат, — знаем, имаме доноси срещу вас, написани са много неща и тия неща сега трябва да се доказва дали са истина или не. Тогава чак ще решим въпроса, да тръгвате ли или да не тръгвате“.


„Ами, добре, давайте да ги доказваме“ — викам.


Но трябваше да се стигне до по-горно ниво, за да дадат доносите и това отнесе цяла седмица, та и две. Колкото до въпроса, защо въобще ми позволиха да чета доноси, мисля, че от една страна изигра роля жалбата ми до ЦК и от друга личността на баща ми, но само колкото да рекат, „бе, тоя е наше момче“.


Баща ми е бивш партизанин, по него време работеше в МВР, в школата за подготовка на кадри. Това му беше нещо като глуха линия, понеже беше се провинил. Разкрил сериозни кражби в стопанството на УБО към двореца Враня. Това е огромно стопанство, което зареждаше отговорните другари с екологично чисти продукти и естествено оттам се крадеше много. Баща ми се докопал до факти, изложил ги в ЦК и… прекара вкъщи шест месеца арестуван. Тровиха го, пратиха го в болница, майка ми с негови приятели го открадна от болницата. Изкараха го после психически болен. Помня, че аз и брат ми го пазехме с пищови, бяхме още деца. И после го пратиха „на тихо“ в Симеоново. Та, ей с тоя си актив зад гърба, баща ми отишъл при заместник-министър Шопов, наприказвал му всичко, тръшнал вратата и толкова. Дали това ми е помогнало, едва ли, но факт — дадоха ми доносите —17 на брой.


Единият от тях „донасяше“, че в кила на яхтата имам два тона присвоено държавно олово. То може да звучи като майтап, но и преди, и сега олово в магазините не се продава. От производителя да вземеш, не дават нито с писмо, нито с разрешение. А по онова време кой знае защо оловото се водеше „стратегическа суровина“. Е, да, ама килът на всяка яхта е оловен. И колко яхти се построиха тогава? Всеки си намираше някакъв начин. Та, много лесно се сетих аз кой е писал доноса, защото, на кой милиционер през ум ще му мине да рови откъде ми е оловото?


А то, откъде? Като видях, че не мога да го купя и понеже няма да тръгна да го събирам от крадени по тоалетните тръби… (Че колко кенефа трябва да счупиш заради два тона олово?), аз отидох в три автомобилни сервиза, където правят баланс на гумите. Балансчетата са едни оловни парченца. В сервиза хвърлят старите, слагат нови. Вечерно време го смитат и — на боклука. Стратегическата суровина! Не им го приемат във „Вторични суровини“, щото има едни железни ламаринки, с които се закачат за джантите и трябвало да се махат. Дадох на момчетата по една бутилка уиски в трите сервиза (дипломатическия, в Горубляне и другия — на СБА), дадох им по едно сандъче и ги помолих вечерно време вместо да хвърлят сметеното на боклука, да го слагат в сандъчето. Пък аз периодически ходех да си прибирам събраното и бях натрупал бая камара. Железцата? Те просто оставаха при претопяването, а оловото изтичаше от казана.


Тая история им я разказах в милицията и те много се забавляваха, щото мислеха, че съм скроил съвсем плитка лъжа. Обаче тръгнахме по сервизите и се намери едно момче, което си призна:


„Вярно е, — вика, — идваше тука един младеж с едни сандъчета и го прибираше оловото“.


„А защо сте му го давали“? — питат.


„Ми, защото не ни го приемат във „Вторични суровини““.


„Е, хубаво, — казват ми, — ама как ще се докаже тая работа“?


„Ще ви заведа — казвам, — на мястото, където строих лодката. Там, където съм топил оловото, ако се поразровите в тревата, сигурно ще намерите железцата и шлаката както сме ги изхвърляли“.


Дойдоха, лазиха, ровиха, намериха. Така единият донос беше изчистен. В тоя дух бяха и останалите 16. Един от най-гаднярските „донасяше“, че лодката е строена с около 20 хиляди лева присвоени от държавата пари. Тоя беше бургаски донос (щото „оловният“ пък беше софийски) и пак знам кой го е писал. И по съвет на кого. Но той също (като първия) е бил натиснат от милицията, когато ченгетата са ходили да събират материал да се оправдават за тъпите си действия. Доноси се трупаха лесно. Пък сигурно не е било трудно и да се пишат…


Та, как изчистих тая работа с парите? Представих всичките фактури, с които съм купувал дъски, пирони, стъкломат, смола… Оказа се, че на мое име имам фактури за повече от 18 хиляди лева — само мои пари. Освен тях за около 13 хиляди лева — пари на спонсорите — също имаше фактури. А ние дори не успяхме да усвоим всичките отпуснати за регатата средства. Но, както и да е, като събраха едната сума с другата, получи се, че документи има за 31 хиляди лева разходи. Пък доносът беше само за 20 хиляди и го изхвърлиха.


Нищо сериозно нямаше и в другите доноси, оправих ги за една седмица. И какво стана? Причината за задържането я няма, а аз си седя в София, вися пред министерството, въртя телефони. Ще мине още време, ще кажат: „Че то няма за какво да заминавате, вие сте изтървали старта“.


Тогава баща ми помогна да се свържа с един човек, който по линия на Държавна сигурност отговаряше за спорта. Симпатичен, спортен тип, с бяла коса. Срещнахме се в градинката до министерството. И аз му разказах цялата история — от игла до конец — какво знам за Никола Николов и неговите дела. Между другото, изглежда Николов тъкмо на него е наредил да задейства веригата към Бургас, Слънчев бряг, ДИК и т.н. да ни задържат. Единственото, което той каза след като ме изслуша, беше:


„Ще се опитам да ти помогна по една проста причина — защото знам какъв труд, каква мечта и желание сте вложили в това нещо. А знам, защото бях национален състезател по спортна стрелба и помня как съм си дялал прикладите, защото не можехме да ги купуваме тогава. А от един приклад до една яхта разликата е огромна. Заради това ще опитам да ти помогна“.


На по-другия ден ми се обади, че трябва да замина за Бургас и че там ще ни дадат паспортите. Каза, „тръгвай на моя отговорност“. Но мисля, че не беше само на негова отговорност. Той не може да е прескочил заместник-министъра. Разбрали са се да потулят работата. Инструкцията трябва да е била нещо такова: „Пускай ги, те далече няма да стигнат“. Защо са си правили сметката, че далече няма да стигнем, това го разбрахме много по-късно. Засега и вълкът беше сит, и агнето оставаше цяло — хем заминаваме, хем Славо остава тук. Само ме помоли благодетелят да не споменавам името му и да не му пращам картички с благодарствен текст от чужбина. Имал вече такъв случай и му струвало доста неприятности.


Та, това беше. Никой не знаеше, че тръгвам — нито майка ми, нито жена ми (с нея без друго бяхме в отвратителни отношения и вече не живеехме заедно). Само Емилия знаеше. И още един човек, който ми е много скъп, но вече не е между живите и не искам да докосвам спомена за това. Този спомен си е само за мен.


Звъннах по телефона на Фильо: „Всичко е готово, в Несебър са предупредени, карай яхтата в Бургас! Аз ще те чакам там, вземаме контрола и заминаваме“. Хващам аз първия самолет за Бургас, отивам в яхтклуба, няма го Фильо. Звъня в Несебър, викат го, казва: „Не ме пуска тука местният граничар“. Коцето, видиш ли, забравили да му наредят — най-малкия по веригата. Отивам в Несебър, тук Коцето, там Коцето, няма го. Гледам, на кея пред яхтата няма милиционери. „А, от три дена ги няма“ — вика Фильо. Е, тогава, хайде без Коцето. Като няма никой, давай за Бургас. Въобще не ме интересуваше нищо. Аз имах благословията на Господа да тръгвам, та те ще ме спрат…


Някъде към 22-23.00 часа стигнахме в Бургас. Само Люси беше с нас и тя беше единственият човек, който ни изпрати. Отидох в КПП-то. „Тъй и тъй, — викам, — тука една яхта. Вие знаете за какво става дума…“ Как не, паспортите ни бяха при тях, в КПП Бургас. „Да, казват, — знаем, идете си на лодката и чакайте да дойде контрола“. След 10-15 минути дойдоха и за нула време нашляпаха печати в паспортите, а митничар дори не дойде да ни погледне декларациите. Такава светкавична проверка при отправяне на яхта не съм виждал. Документите на лодката не ги и погледнаха. (А онзи, младият, на маймуна ме направи, че не били редовни). И на 11 май в 23.55 часа се отвързахме от кея.


След това само си спомням, че слагахме вестници по прозорците на лодката като свети вътре — евентуално, ако вземат да ни връщат пак, да не ни видят къде сме в морето. И плавахме по най-бързия начин на юг. Помня още, че благословяхме здраво майор Генов и се чудехме каква ли картичка да му изпратим от първото турско пристанище и от всяко следващо. Текстът го бяхме намислили, нещо като: „България, Слънчев бряг, РУ на МВР за м-р Генов. Шефе, всичко е наред, парите са приведени и чакат“. Отдолу: „Вовата, „Аквариус““ — името на яхтата, дето сигурно и на сън му се е явявало като е чул, че въпреки усилията му сме тръгнали.


Бяхме закъснели с един месец. Почти невероятно ставаше да пристигнем навреме в Плимът за старта. По 100 мили на ден трябваше да проплаваме. На какво съм разчитал? Не знам, не мислех за това още. Тръгнах с единствената мисъл да изтрия срама от лицето си — че съм спрян. Ако стигна, стигна, ако не — ще изядем манджата, ще си направим едно хубаво плаване и ще се приберем наесен. Защото бях сигурен, че и работа в Балкантурист няма да ми дадат вече. Там работех с чужденци и то западняци. Ще ми лепнат в досието „спрян“ и край на работата. Това беше важното, а дали ще стигнем… Аз имах и една идея — да идем до Екватора, по пасатите. Защо не? Поне Екватора да минем.


По радиото ни съобщиха (поддържахме връзка с радиоклуба на ВМЕИ), че имаме среща еди-къде си, еди-кога си с кораба „Станко Стайков“, който ще ни качи на борда си, понеже пътува за Англия. (Това го беше уредил Славо в София с генералния директор на СО „Воден транспорт“, Йовчев.) Вече бяхме подминали Атина и пътувахме към Матапан да обикаляме Пелопонес и да влезем в Средиземно море, когато ни съобщиха: „Връщайте се назад, в район еди-кой си вечерта към 10 часа местно време ще влезете във връзка с кораб“ и т.н. Корабът отиваше за Крит и оттам за Англия. Срещнахме се, започнахме да разговаряме с капитана, корабът спря… Да, ама се оказа, че бигите му са само 5 тона и не може да ни вдигне на борда. Казаха ни: „Търчете за Крит, там с брегови кран ще ви вдигнем. Или, дайте да ви дърпаме“. Да ни теглят на буксир с 8-10 възела, не става — ще ни счупят. Да стигнем Крит за едно денонощие, няма да можем, ще трябва да ни чакат. Отказах. И капитанът тогава ни посъветва да отидем в Пирея да гоним някой от контейнеровозите. По график трябвало да пристигне еди-кой си след три дни. „Щом — казва — имате разрешение, все едно е на кой кораб ще ви качат“. Аз вече окончателно бях убеден, че съм изпуснал срока да стигна на собствен ход, тъй че не ми оставаше нищо друго освен да тръгна за Пирея.


Какво става през това време със Славо? Той разви трескава дейност за компенсиране на щетите от роднинската намеса. След моето тръгване от София поплакал тук-там, включително и на баща ми. Баща ми отишъл при заместник-министъра и му рекъл: „Виж какво, ония заминаха, видя се каква е работата, ами дай пуснете и тогова, че не е и много млад човекът, да не направи някоя беля.“ Пуснали го. Та, хваща Славо влака и — хайде във Виена (щото Катето Узунова по него време е там). Купува му тя едно билетче „Виена-Атина“ и — готово.


В Пирея влязох във връзка с агенцията на БМФ, свързаха ме с контейнеровозите. Единият, който вече беше откарал „Булкон стар“-а каза, че след седмица ще дойде да ни натовари. Междувременно се обадих на Славо по телефона и той ми съобщи, че пътува за Виена и ще дойде колкото се може по-скоро. И че е уредено да ни качи учебният кораб „Вапцаров“, който плава с малък товар и много курсанти от Военноморското училище до Европа. Той нямаше да спира в Пирея, срещата трябваше да стане край остров „Св. Георги“ в Егейско море на 22 май в 10.00 часа.


Славо пристигна вечерта и решихме да отплаваме, след полунощ. Нали имам в Атина много приятели, дойдоха да ни изпратят. Мишо Малиус със семейството си, Коста Кампасакалис с неговите хора, половината офис на „Балканфикс“ дойде. И разбира се Семирамис. Накрая всички си отидоха, остана само тя, последният човек, който ни изпрати. И сега виждам тая картина — среднощ, под звездите, на вълнолома стои Семи и когато минаваме край нея, сваля блузата си и я размахва широко над главата си — гола и бяла на фона на небето…


Рано сутринта бяхме на мястото на срещата, към 11.00 установихме връзка по УКВ-то, в 13.00 часа вече бяхме качени на кораба. Завариха около лодката разни скелета да я закрепят за палубата и така я овързаха с въжета и проволки, че си рекох: „Край, тия ще ни върнат обратно в Бургас“. А те бяха много любезни хората. Настаниха ни в кабини — не можело да си спим на яхтата, задължиха ни да ходим на закуска, обед и вечеря в офицерския салон. Ние отначало си мислехме, че тая работа — ей тъй — може да ходим, може и да не ходим. Докато ни казаха, че не само сме длъжни, ами и трябвало всеки път да сме прилично облечени. Дисциплина, военен кораб все пак. За сметка на това пък ни глезеха — боцманът влачеше каквото му поискаме — бои, масла. Ние използвахме времето да правим ремонти, да боядисваме и какво ли не. Помагаха ни много. И… тайно пиеха на лодката от нашите запаси. Щото капитанът, Въздържател, беше наложил пълна забрана на алкохола. Капитанът всъщност беше прекрасен човек. Жалко, че не му помня името. Та, няма да забравя една вечер, той явно надушил, че при нас се пие, идва. Да, ама тъкмо тая Вечер ние с Фильо си седим кротко сами и си пием чай ли, кафе ли беше. Остана много доволен. Желязна дисциплина налагаше, но то е ясно — учебен кораб, не случайно са му подбрали и капитан.


На 30 май В 14.15 часа корабът ни разтовари на около 20 мили от бреговете на Англия извън териториални води — за да няма нужда да прави дебаркаж — много сложна операция, която изисква маса документи. А те просто ни свалиха, дадоха ни координати, курс към Плимът и толкова.


Посрещна ни „Булкон стар“ В морето. Светлъо и Васко знаеха, бяхме се свързали вече, пък и бяха чули за нашата кочина. Тъй че, с голяма радост ни посрещнаха, заедно влязохме в пристанището, заедно застанахме на кея, после ни заведоха в офисите на „Болкан Блек сий шипинг компани“. И тук ние ударихме на камък, оказа се, че няма да имаме поддръжката на БМФ. На момчетата им стана малко гузно и неудобно — щото тяхната яхта се спонсорира, нашата — не, пък те — приятели. И се поотдръпнаха от нас…


Това всъщност беше оная работа с: „Пускай ги да вървят, те далече няма да стигнат“. Милицията знаеше как стоят нещата с финансите ни — на какви пари разчитаме. Онези пари, от спонсорите (БСФС и „Академик“), които не бяхме похарчили, трябваше по линия на БМФ чрез техните агенти в чужбина да ги ползваме за храна, пристанищни такси и други необходими неща. Всъщност агентите на БМФ ни плащат, а сметките веднага се уреждат в България между „Академик“ и БМФ — равностойно, по курса на долара. Такива бяха моите уговорки с Йонков, директора на БМФ във Варна. Когато стигнахме в Плимът и отидохме в агентството на Български морски флот, оттам изпратиха телекс до дирекцията във Варна. Със запитване — има ли еди-каква си уговорка. Отговорът беше безкрайно циничен: Те с яхта „Аквариус“ нямат никакви уговорки и не поемат никакъв ангажимент освен в случай на крайна нужда за минимални количества храна. С една дума, ако мрем от глад, ще ни нахранят със сандвичи. Е, това е второто действие от играта. Първото беше да ни забавят, та да изпуснем старта. Не стана обаче. И сега — номерът с парите — изчислено е да не стигнем до Америка.


Как изплувахме? Ами, на Славо Катето Узунова му беше дала малко парици. С тях купихме минимума необходими неща, без които нямаше да ни пуснат да тръгнем — радиобуй например. Той излъчва сигнали за самолетите, в случай че потънеш, да го хвърлиш в морето. Купихме спасителен кръг, щото и това си нямахме и още някои дреболии. После „Болкан Блек сий шипинг компани“ решиха да ни направят подарък — по собствена инициатива. Явно им е станало неудобно и сигурно го притуриха към сметката на „Булкон“-а. Та, заведоха ме, помня, в един супермаркет да напазарувам каквото ми трябва за плаването. Напълних няколко кошници и се оказа, че между 200-та лири, които похарчих и похарчените от Светлъо и Васко пари разликата била 1 лира, т.е. купували сме едно и също. Дарителите се бяха впечатлили тогава. Казват: „Щом знаеш какво да купиш, не си паднал от небето“.


Не, не бях паднал от небето. Ако и океан да виждах за първи път в живота си, от лодки и от ветроходство, слава Богу поназнайвах туй-онуй.




Глава втора 



ГОДИНИТЕ ПРЕДИ ОКЕАНА



Баща ми имаше една шкодичка „Октавия“ и с нея всяко лято, цялото семейство натоварени, отивахме на море. По традиция пътят за морето минаваше винаги през Нова Загора. Баща ми е от тоя край и ходеше да навести роднини и близки, да види селото. Тъкмо тая година (някъде към 56-та - 57-ма) селото си беше построило язовир — дига направили, да събират вода за поливане — малко, но си беше гордост за тях, заведоха баща ми да го види. И докато те си приказват, аз съм видял някакъв рибар и съм го помолил да ми даде въдицата да опитам. Това, което си спомням е, че хванах риба и бях много щастлив. Ама съм бил съвсем малък — четири- петгодишен. И другото, с което помня това лято, е, че оттогава моите родители станаха рибари. Баща ми си накупи въдици и тръгна по Искъра, реката, и по Панчарево, докато стигна до язовира, където почнахме да ходим редовно. И там за пръв път видях платна.


Един ден проследих къде отива платноходката и отидох след нея в базата на Градския съвет на БСФС (наблизо е и базата на „Академик“). И станах „момче за всичко“. Нашите в събота и неделя ходят за риба, аз — в базата. Бил съм към седемгодишен. По него време в България нямаше детско ветроходство, това е 1959-1960 година. Бяха ми дали една лодчица „Млок“ — с мачта, с ванти, плоска, с много тесен кокпит и широка. Като се обърне, водата не достига до кокпита да се напълни. Нещо като „Оптимист“ и „Кадет“, с швертче. А аз бях там, „Донеси вода“, „Иди купи цигари“…


Много хубаво детство беше — всяка неделя и всяко лято — там. А едно лято изкарах три месеца и пораснах с 13 сантиметра. Кижика (Митко) беше тогава домакин на базата. Готвеха се макарони, ловеше се незаконно бяла риба, пържим, ядем. Въобще страхотно беше. Но покрай другото, покрай тоя и оня аз се научих на чук, на дърво, на боядисване. Карах и железния „Йолинг кройцер“. Когато ме пращаха за вода, винаги предлагах: „Ама може ли да ида да ви донеса по-хубава вода от отсрещната страна на язовира?“ Там имаше един извор в залива до горското стопанство. И с дамаджаните, с лодката, аз (на десетина години) сам през язовир Искър, пътешествам. А то си беше голяма лодка, желязна, с много тежък шверт. Веднъж, си спомням, бях изтървал шверта и шегелът, който го държи на една проволка, се заглавил в кутията. За да го извадя, минах на плиткото през една дига да ударя шверта отдолу, та да избие нагоре. Изби. Ама счупи швертовата кутия и тя протече.


Решиха по едно време да правят юношеско ветроходство и започна набиране на желаещи. Аз, уж тяхно дете, ама виждам, че не отговарям на условието — най-малко 15 години възраст. Пък моите са десет навършени. Трябваше да се преплуват освен това 100 метра за не знам какво си време, което нямаше да мога. И макар че моите хора организираха набиранията (из цяла София имаше разлепени обяви), не знам защо, реших да лъжа и пратих комшията Марко, който е по-голям от мен, да се яви на изпитите от мое име. Така се записах. Е, после стана ясно, че не е имало нужда да лъготя, но наистина всичките, които дойдоха, бяха бая по-големи от мен. Имаше втори и трети набирания и след туй приемаха всяка година. Бяха решили да развиват юношеското ветроходство на клас „Пират“.


И така карах аз първо „пирата“ на Кижика, „Восток“ се казваше, после докараха — мичуринско производство — два „пирата“ — единия го карах аз, другия — Сашо Георгиев. Поред ставахме шампиони… После карах „фин“ като младеж. Но на мене „финката“ не ми харесваше, исках да ида на „Летящ холандец“. Просто ми беше скучно да карам сам, макар че бях доста добър и имах физически данни за тоя клас — там трябва да си по-едричък да откреняваш. Той и Савата, треньорът ни, не беше съгласен, но аз си държах на „холандеца“. Имаше един „Мираж“, караше го Димитър Мазников, после го подкара Миляка. „Бе, Миляк, — викам — я дай да се разменим. Вземи „финката“, пък аз да карам „Мираж“-а.“ По него време шкотман му беше Илийката Ращанов, та като се разменихме, наследих и шкотмана. С него карахме три години и доста добре се представяхме. После шкотман при мен дойде Стефан Генджелиев — още три години — и накрая Васко Хаджиянков — още три или четири години. Прехвърлихме се на друг „холандец“, щото онзи се счупи. На едно състезание във Варна, със Стефан бяхме, „Мираж“-ът просто се разцепи под нас, на две се разцепи точно до ванта- та, целият борд. Със Стефан имахме добри изяви на състезания, но общо взето бяхме несериозен екипаж. Савата ни заключваше вечерно време в хотела, ние слизахме по олука. И като ни е нямало цяла нощ (по Несебър и по Слънчев бряг), на сутринта идваме от дискотеките и от мацките, и — направо в лодката. Там си държим анцузите, обличаме ги и сме първи — още от шест часа заранта — за физзарядка.


Въобще физическото състояние на националния отбор по ветроходство се поддържаше с целогодишни тренировки. Помня един от зимните лагери — на Мальовица — всяка сутрин търчахме по два-три километра по шосето. И там има винаги един пост, обикновено Тошо Нереза, който контролира дали всеки минава покрай него. После обратно нагоре пак по шосето и то за определено време… Пък аз въобще не мога да тичам, ама хич. И много често Тошо ме разписваше, че съм минал, нали е приятел.


Не знам дали беше на същия лагер, май на следващата година, бях в една стая с Наско Колев, обаче Наско забучи една германка и аз трябваше да освободя стаята. И къде да ида? Отидох при Тошо и Никоса, като най-близки. Понеже Никоса е все пак капитан, ще спя при Тошо, а той току-що оженен. И що му викат Нереза? Ей защо. Посред нощ усещам, брей, някой ме обарва. Събуждам се, викам: „Ей, Тодоре, това не е Ани тука, аз съм Вовата“. „А, ти ли си“? Обърне се, заспи. Аха след половин час — пак, пипа. Видях се в чудо, легнах на пода, преспах там. Обаче на следващата нощ Наско пак с германката, какво да правя? Пък тоя ден бях закъснял за тренировки, та май ги бях и пропуснал даже, щото тия като станаха, аз се намърдах в леглото си да спя. Савата, треньорът, викал, наказваха ме нещо… Та затова на другата вечер пак отидох при Тошо, ама си взех дюшек. Постлах си го на пода, завих се хубаво и на сутринта се събуждам… Къде? Вън на снега. А тия половин час преди физзарядката ме изнесли на поляната. И като дошъл целият отбор и Савата пак попитал за мен, че ме няма, рекли: „Не, бе, той легна снощи тука да спи сакън да не закъснее за физзарядката“.


Беше лятото на 1978 година. Имахме лагер, както винаги, на Равда — до базата на ВИФ, в бетонните бунгала. Между двете смени Сашо Василев, треньорът, замина за София да урежда някакви документи. Остави, че столът не работеше, ами и тренировките ни бяха съвсем омръзнали, всичко живо се разпиля с лодките — кой по мадами, кой по кръчми. А ние с Васко Хаджиянков направихме една екскурзия до нос Емине. И, брей, много ни хареса — с „холандеца“, то пък и бърза лодка — хареса ни просто да се шляем. Не на триъгълник да се състезаваш, а ей тъй, да ходиш нагоре-надолу. На другия ден отидохме до Обзор, на следващия — през Поморие стигнахме до Созопол. И почнахме да си говорим: „Абе, мама му стара, то това шашава работа дето ходим да се състезаваме“. А по същото време Митко, часовникарят в Несебър, си строеше една лодка. И ние всеки път минаваме край нея. Викам: „Гледай хората какви работи правят, дай да си направим и ние една яхта ,че да си ходим — Таити, Хаити, таитянки, полинезийки…“


Същото това лято бяхме стигнали, пак с Васко, в Несебър и сме си пуснали котвичка, идва един: „Здрасти“. Ние, важни — караме „Летящ холандец“, не му обърнахме много внимание. „Аз съм — казва — тук с една яхта, ако искате да я видите. Частна, моя яхта.“ По него време нямаше. Викам, „я па тоя, какъв е па тоя, дай да го преслушаме“. Оказа се Мариел Самсонов с неговото, първото мини „самсонче“ — 3-4 метра. С него сме се били познавали от деца, ходили сме на кръжок по корабомоделизъм в Пионерския дворец. Тогава сме били приятели, после сме се разминали и ето на, сега се срещаме пак.


И той вика: „Абе аз тук в село Ахелой строя една огромна яхта. Ако искате, да идем да видите“. Качихме се на следващия ден на червената шкодичка на Василча и — право в Ахелой. Там по това време се строеше матрицата и корпуса на първото „Хоро“ — пловдивските експедиции на Бат' Стойчо. Един от най-активните в строителството беше Мариел. Видя ни се тогава огромна тая яхта, тя наистина беше голяма, и много ни впечатли — пластмаси се леят, ентусиазъм кипи, ходят омазани в смола, там живеят, там спят, кокошки си гледат да им снасят яйца — страшна работа. Мариел усети, че сме впечатлени с Василчо и веднага след това ни каза (той нали, така, по-пич от нас): „Вижте какво, момчета, аз имам един чертеж на малко по-малка яхта от тая, но пък сериозна — спортна яхта, бързак ще бъде — и търся хора, с които да я направим заедно, за да излезе по- евтино и за да стане по-бързо. Та, ако искате, наесен да се срещнем в София и да обсъдим въпроса“.


Някъде през октомври или ноември се срещнахме с Мариел в сладкарницата на хотел „България“. И той донесе един чертеж, по-късно се установи, че го е вадил от френското списание „Воале“ (платно, на български). В списанието имало подробно описание на яхтата — дължина, широчина, квадратура на платната, размери т.н., и един малък чертеж в скица, напречен разрез. По тия данни Мариел беше успял да направи работни чертежи едно към десет. Не сам, помагал му беше някой от многото запалени тогава яхтени конструктори, но както и да е — чертежът беше сглобен. Пак в хода на тоя разговор в сладкарницата решихме, че само ние тримата не сме достатъчни и че трябва да привлечем повече и по-сериозни и опитни хора — та хем да разделим разходите по строежа на модела, хем да използваме връзките на всеки. Аз предложих тогава на Никоса (той беше по него време треньор на националния отбор по ветроходство) и на Илийката, бившия ми шкотман. Никоса пък доведе Весо пожарникаря — от отряда за бързо реагиране при аварии.


През януари 79-та година аз, Никоса, Мариел и Васко направихме една обиколка из България — по всички тогавашни строежи на яхти (или поне обиколихме тия, за които знаехме) — да съберем акъл. Отидохме при Богомил в Ямбол да проучим как да направим модела, оттам — в мичуринския завод — да видим как ще стане работата с материалите и може ли да вземем като му дойде времето. Говорихме с бай Коста Никитин от Бургас и не помня къде още ходихме, прибрахме се в София. И почнахме — от една страна ще подготвяме чертежите, от друга — мястото за строежа.


Понеже имахме доста спорове по чертежите (повечето бяхме състезатели и искахме да направим нещо наистина качествено), а по въпросите за центровката и за баланса на лодката Мариел не можеше да даде много точни отговори, потърсихме едно друго наше момче — Симеон, строителен инженер, току-що дипломирал се в ИСИ-то със златен медал. Поставихме му задачата да уточни и да изчисти чертежа, абе изобщо да го направи. За идеята разбира се, не за пари! Той събра тогава една камара учебници по корабостроене и за един месец ги изчете. Изчисти чертежа, пусна го през компютър — още една проверка. Спомням си, че на 4.30 се закова мачтата (от носа) със 17 процента предварителна центровка за умерени ветрове. За още по-голяма сигурност дадохме и на Добрин (той е завършил техникум по корабостроене и института във Варна със същата специалност) да направи същия чертеж. Всичко съвпадна и тогава решихме, че вече можем да започваме строежа.


На Симеон, инженерчето, баща му имаше едно място на Драгалевско шосе над „Мототехника“, даде ни го да строим там. За няколко месеца, пък те станаха няколко години…


Най-напред трябваше обаче да направим хале. От какво? Ами, от някое скеле — малко ли са по София? Нарочихме едно — във вътрешния двор зад кино „Сердика“ бяха мазали кооперацията и скелето, къде разглобено, къде не съвсем, стои си. Отиваме с едно камионче посред бял ден — аз, Василчо и Мариел, облечени в сини дочени дрехи и почваме да товарим. Таман наполовина сме прибрали железарията, току се показа на балкона на партера едно бабе и вика: „Ей, какво правите бе, момчета?“ Викам: „Ми, какво, бачкаме. Пратиха ни от Бюрото за студентски труд да вземем скелето, че им трябва за друго място“… „Ей, — вика — браво на Вас. Много хубаво, че са ви пратили да свършите работа, че знаете ли откога се въргалят тия железа и никой ги не прибира“?


Сглобихме конструкцията, Василчо довлече от театъра (той беше заместник-директор на „Сълза и смях“) едно бракувано платнище, покрихме железата, готово. Още през зимата във фоайето на мариеловата кооперация бяхме снели чертежа увеличен — от 1:10 на 1:1 върху фазерни плоскости. Две седмици чертаем, лазим и залягаме, хората ни прескачат, обаче — направихме го. После в един гараж по фазерните листове направихме ребрата — от дъски, закрепени една за друга с кници и ги изрязахме точно по извивките. Щом халето беше готово, почнахме да правим модела на лодката, калъпа, от който после щяхме да извадим матрицата. Набихме колове в земята — в две редици, под ъгъл, на тях заковахме дебели дъски — като спазваме наклона, щото палубата на кърмата ни е с 10 сантиметра по-ниска от носа. Върху дъските започнахме да редим ребрата — през 50 см, укрепени, да не играят. По тях наковахме малки летвички и наредихме дъсчици. После, между ребрата, върху тая дървена конструкция и рабицови мрежи се пълнеше с хоросан, отгоре — гипс и с едни дълги летви, огънати между три-четири ребра да се получи дъга, изглаждаме. По двама и по трима натискаме летвите. После правихме едни специални китове — хем да е евтино, хем да се шлайфа лесно — от ацетонова боя, винервайс и каквото още някой ни е рекъл, че се туря. Боядисваме всичко с черна боя, китваме с друга боя, за да се видят разликите и шлайфане, шлайфане — цяло лято.


Наесен — готови-неготови, решихме да го запечатаме поне с един-два слоя стъклопластика, иначе през зимата ще се напука от студа и влагата. Плиснахме ние двата пласта, оплескахме се до ушите, разтече се оная ми ти смола и стъклени влакна като черва надолу. Ужас. И стана ясно на всички ни, че ние от стъклопластика нищо не отбираме — от технологията всъщност — кое, кога, по колко и т.н. Както и да е, позамазахме калъпа да се не напука.


И взехме следващото грандиозно решение — понеже аз знам полски, да отида в Шчечин, във фабриката и като Петър Първи, работейки там, да събера малко опит в областта на стъклопластиката. Мариел имаше връзка с техническия директор на фабриката. Поработих известно време там (март-април 80-та година), понаучих туй-онуй, задигнах (т.е. ксерокопирах) изискванията на Лойд за строеж на пластмасови съдове… По тях сравнително лесно можеше да работиш и без да си професионалист — чрез формули, в които влиза дължина, широчина и височина на корпуса, се изчислява за съответния район — в носа, в кърмата (навсякъде е различно) — какво количество стъклен материал трябва да се вложи — на килограми, т.е. армировка.


Може би най-сериозният проблем обаче през цялото време — от калъпа до готовите яхти — беше намирането на материали. Ако взема да пресмятам колко време е струвало да намериш един топ нищо и никакъв стъкломат — 30 кила, па да се сдобиеш с един тон смола, ами с ровинг? Та ти и до ден-днешен едно болтче неръждаемо в България не можеш да купиш, няма. Или винтче месингово, откъде?


Сещам се сега за една история. Вече правех обзавеждането на лодката и ми липсваха месингови винтчета за дърво. И се вдигнах аз със самолета до Полша. От Гданск и от Шчечин купих едни бои — „нон слип пейнт“ — палубно покритие да не се плъзга. Взех си от там, щото беше по-евтино (като обмениш доларите за злоти), билет за самолета до Берлин и още един от Берлин за София — далаверка. И хвръкнах да си купя винтчета — в магазин „Нептун“ се продаваха на килограм. До тук добре, ама като отидох да се качвам на самолета за София, германците ми прекараха багажа през рентгена и скиваха боята: „ферботен!“ „Експлозив!“. Повлякоха да ми я взимат. Викам: „Как бе, аз за тая боя толкова път съм бил и пари струва, как ще ми я вземете? Че аз мога и да не се кача на тъпия ви самолет“.


Бяха ми останали някакви марки, отидох в хотела на аерогарата, преспах — с тайната надежда, че на сутринта няма да видят боята. Обаче, мамка им германска, не пропуснаха. И пак повлякоха боите да ги приберат. Отварям аз, паля клечка да им покажа, че не е експлозив. Не. Донесоха инструкции, пише там „Щрай ферботен!“ и толкова. Няма да разсъждават върху инструкциите, я?


Взех си аз торбата с боята и винтчетата да отивам на гарата. Да, ама последните марки съм ги похарчил за хотела. Опитах да си върна билета, не може. Само в Полша могло, щото от там съм го купил — иначе било трансфер на пари, далавера демек. Мотая се аз из проклетата им аерогара в Берлин и… какво правя? Обиколих всички мъжки тоалетни, а после и дамските. Там, нали, културните немци си мият ръцете и оставят по 1-2 пфенига. И аз, хоп — от чинийките и — в джоба. Обмених мизерните няколко долара, които намерих по джобовете си останали, и съм седнал да пресмятам ще ми стигнат ли за най-евтиния билет за влака. Броя, броя — не стигат две марки. Гледам, една голяма руска група, заминават си. Викам: „Братче, закъсах тука, българин съм, нямам пари да се прибера“. Братята си преровиха джобовете и събраха две марки, та си купих билет. Касиерката се шашна като ѝ изсипах стотинките.


До тук добре, ама се оказа, че тоя евтин влак ще се влачи три дена. И какво да ям аз през това време? Пукната марка нямам. Имам доста полски злоти, ама дали ще ги искат? И къде ще спя? Леле, чак сега се усетих какво става. Три дена и три нощи — на дървена седалка. Махни, ами през Румъния минаваме, ще ми откраднат винтчетата…


Отивам в спалния вагон, той германски. Викам му на кондуктора: „Виж какво, закъсал съм, пусни ме в едно купе, дай ми от твоите сандвичи, като стигнем В София, ще ти дам парите веднага. Ей паспорт или нещо друго ако искаш, ще ти оставя“.


„Не, не може“. (Той германец, щото.)


Викам: „Тогава, друга далавера, имам куп злоти — ще ти ги дам всичките. Вземи ги, само ми дай нещо за ядене“. А той вари от ония дебелите германски кренвирши и ги маже с горчица, мирише, ужас. Аз гладен и брадясал, мръсен, пък не смея да се разделя с чантата, че вътре торбата с винтчетата. А те тежат — 5 кила винтчета, 5 кила боя — отнесе ми рамото.


Като видях, че тая няма да я бъде — взех да обикалям влака — къде има българи, да се присламча да ям нещо. И ето ти ги — в едно купе наши юнаци бият карти и лочат бира — българи, от далече си личи. Седнах аз при тях, карти не играя, ама гледам, участвам и си викам: „Бе, тия кога ще се сетят да ядат?“ Сетиха се. И нашенци нали са: „Вземи си, брато, не се притеснявай“. Хапнах.


В съседното купе пък се запознах с едно момче, женено за германка и бебе имат — пътуват за Ловеч. Викам: „Вие що седите тука, бе, с това бебе? Спалният вагон е празен“.


„Ние, — казва, — в Берлин се опитахме да си направим резервация, отговориха ни, че нямало места“.


Викам: „Аз пък имам друг проблем, тъй и тъй. Искате ли да уредя спално купе, вие ще го платите, от София ще ви пратя парите по пощата“. Отивам при германеца, готово. Та ми дадоха и пари за кренвиршчета, от ония дебелите, че изядох наведнъж пет, с много горчица.


Спахме, приказвахме, слязоха те в Русе да хванат влака за Ловеч и аз останах сам в купето. Викам: „А сега ти ебах мамката немска, дето искаше от глад да ме умориш“. И като си извадих отвертката, и като почнах — панти от неръждавейка, закачалки, чешмата, Стойките за чашите, каишите, дето държат леглата — разглобих го цялото купе. И месинговите винтчета, и тях прибрах. Представям си какво му е било на кондуктора като е барнал нещо и всичко се е срутило отгоре му. И се е сетило сигурно, копелето му с копеле, кой е свършил тая работа и защо. За един германски кренвирш, затова.


Та, ако за торба винтчета през такива перипетии се е минавало, представи си какво е да намериш един мотор, валолиния да му правиш, да търсиш стругове. Пък автопилотите как се отливаха! Ванти как се намират, платна… Цяла яхта как се събира в една държава, дето винтове не се продават по магазините, не е за разправяне. Аз например от Полша по едно време ходих да докарам седем мачти, 12-метрови — с един ТИР. Жива контрабанда си беше. Купих ги от складовете на завода в Шчечин, обаче не им плащам митото, ами ги прекарахме заедно с едни „кадети“. Деца ходиха на състезание в Германия, та върнахме камиона през Полша, натоварихме мачтите и ги минахме за мачти на „кадетите“. На митничарите колко им разбират главите?…


Самият строеж на яхтите и то беше една дълга история. Като направихме калъпа, отляхме по него матрицата… И понеже всички работим заедно — обща работа — и понеже всички бързаме, а гледаме пък и да е качествено, това беше един много хубав период, който прекарахме там, на Драгалевското шосе. Спим, ядем — всичко заедно, палатки бяхме разпънали…


Като извадихме матрицата и компанията лека-полека почна да се поразпада, щото вече всеки взе да тегли към себе си, всеки сам си движи нещата. И малко конкуренция се появи, пък и малко завистница тук-там — един намерил не знам какво си, друг не намерил… През лятото на 82-ра, трети по ред, след Мариел отлях и аз. Извадих корпуса и от там нататък едно безкрайно бачкане — от една страна в Балкантурист да изкарам парите, от друга — по яхтата.


Идваха много приятели да ми помагат. И градинските увеселения си бяха кажи-речи всяка неделя — палатки, шишчета, вино се лее. Стефан и Баска не бяха още женени си спомням, та „тя що погледнала тоя или оня“, истории, разправии. Весо пожарникарят той пък си би жената веднъж, че закачала не знам кого си. Пияна работа — лампи цяла нощ светят, кой където падне, преспи, събуди се и пак почне.


Васко Хаджиянков трябваше да заминава за Москва начело на културна делегация от театъра „Сълза и смях“ за обмяна на опит. В понеделник му беше самолетът, а ние от петък почваме поредното увеселение. Та в събота дойде баща му — да го подсети че ще пътува, в неделя пак мъчи да го изчопли, не става. Чак в понеделник с все багажа (майка му го приготвила) го закараха на аерогарата. А нашият и в самолета продължил да се черпи, руснаците го посрещнали и те — по руски обичай — и какво правили-стрували, през нощта го изловили милиционерите в Москва река да се къпе…


Прословутото олово което топихме за кила и то беше цяла история — в един голям казан, пък му трябва висока температура, та горихме едни гуми, черен пушек излиза, не се диша, омазали сме се в сажди като дяволи. Или автопилота като правихме — Коко Джамбазов ми беше дал неговия — оригинален — разглобихме го на парчета, направихме отливки. Да, ама от какво да го правим? Че тръгнахме със Славо да търсим специален алуминиев материал. Та той се сети, че в Пионерския дворец има едни самолети.


Директорката, понеже му позната, разреши и почнахме да разглобяваме турбините на самолетите — парче по парче. От тия парчета в работилницата на ОСО вуйчо ми ги прави месеци наред…


Не мога да отрека, много хора са ми помагали. Фильо — сръчно момче, оправно, водопроводчик по професия. Той сега на същото място строи метална яхта, сам и за една година почти я е направил. Или Славо. Как се запознах с него? Аз се познавах с жена му, Емилия, покрай мой приятел зъботехник, пък тя е зъболекарка. Та, докато ми прави зъбите, разпитва ме: Какъв си, що си? „Ми, викам аз правя яхта, ще плавам.“ „У, — вика, — моят шантавелник и той много се пали по тия работи.“ И явно му е казала къде правя лодката, работя си аз и по едно време гледам, една бяла глава се подава. Не му обърнах внимание, щото много хора идваха и ми пречеха, а бях и доста изнервен. Това става първото лято — 82-ра, ако не се лъжа, само корпусът ми е готов и аз мажа вътре стрингери — затворен в изпаренията. Даже, дали не беше същия ден, нещо ми превъртя, качих се на покрива на халето и „Ехе-е“, викам като смахнат — да ми избият балансите. Нея зима влязох и в болница — бях се натровил, та лежах две-три седмици да ми изкарат стирола от костния мозък. Смолите, дето дишах там, вътре… Та, за Славо разправях — с бялата глава — още не му знаех името. Вика: „Какъв мотор ще слагаш тука?“ „Не знам, — викам, — аз много-много не разбирам, ама трябва да е бавнооборотен дизел.“ „Е, — казва, — аз ще ти докарам след два-три дена мотор.“ И след два дена пристига една джипка, сваля един сандък и Славо вика: „Ела да си вземеш мотора.“ Чистак нов дизел — за 900 лева. Ей така станахме приятели със Славо. Той беше някъде към 55-годишен като тръгнахме да плаваме, обаче не му личат — освен по чисто бялата коса. Иначе му налитаха мацките по пристанищата…


Седем години правих яхтата — от 1979-а до 1986-та. Но трябва да призная, че и удоволствие беше — не само заради голямата веселба, ами и за това, да видиш зад гърба си труда, който си вложил, да видиш как пред очите ти това, дето си го намислил се изгражда и става, и почва да придобива вид…


А като се замисля сега какво ми е струвало! Да вземеш ти неръждаеми материали от „Металснаб“? Какви разрешения, какви подписи ти трябват. Защото всичкото това е внос, не се произвеждат никъде у нас. Или пък да вземеш стъкломат от завода в Кнежа? Търчиш няколко пъти дотам, молиш се, на маймуна се правиш, влачиш фалшиви писма — уж за държавно предприятие купуваш, пък искаш да платиш в брой… На жена ми баща ѝ имаше приятел — гинеколог в Кнежа, изродил целия град и на директора на завода щерките — също. Та чрез него действам аз да дадат два топа стъкломат. Ами в Русе от „Гаврил Генов“ как да вземеш полиестерна смола? Пак с връзки… Или махагон как взимахме тука от дървената фабрика „фурнир“ на гара „Пионер“. И хем си плащаш, хем не дават. Първо трябва да си го уредиш, после да го платиш, пък накрая и да го прекараш. Имах една жигула и я бях направил на камион — тя прекара цялата лодка, два пъти я троших и накрая преди да замина я размаза един ТИР, направо я смля, челен удар, не знам как останах жив. Поправяха нещо пътя и аз се движа бавно, отсреща — движение и пред тоя ТИР една кола спира рязко. Той, вместо да отбие вдясно, отбива вляво и — в насрещното движение баш на мен налита — пляс, и ме хвърля В дерето. А там — един стълб пречупен, полегнал на бетонното гнездо и остатъкът стърчи точно на нивото на фара: Е тоя стълб се навря на предната седалка до мене, а кормилото ми влезе в корема. Ама се отървах.


Та, 85-та година аз вече виждах края на цялата тая история и реших, че е време да помисля за плаване, стига съм строил. Говорих с Борето Василев (тогава той все още беше секретар на федерация „Ветроходство“, аха-аха пред пенсия), че има регата през 86-та година „Карлсберг“ пресичане на Атлантика — за двама души. Чудесно. Борето вика: „Добре, напишете едно офицално писмо, от „Академик“ да излезе предложението, председателството на БСФС ще го одобри, аз ще говоря с еди-кой си, който пък е близък с Мартински (шефа на БСФС )…“ А Славо пък е бил съотборник В националния отбор по лека атлетика на Груьо Юруков, един от зам.-председателите на БСФС … Както и да е, отпуснаха ни 20 хиляди лева, а ние понатрупахме и още от спонсори — от „Спорт ТОТО“ — 6 хиляди, хиляда от Комсомола на ВМЕИ „Ленин“ — общо над 30 хиляди лева за подготовка и участие в регатата. Тогава вече се бачкаше денонощно на лодката, защото бяха подадени документи за паспортите и заминаването за Америка започна да изглежда съвсем реално. Та какво бачкане падна само и само да се качиш на лодката да видиш Америка!… Аз тичах повече по документи и организационна работа — писма до „Млечна промишленост“, „Дайте ми, примерно, сирене“… Бяха ми дали пълномощно от „Академик“ да се разплащам. Та в Бяла — гума за палубното покритие, та одеала родопски, та спални чували, та анцузи вълнени представителни, от СО „Руен“ едни хубави зелени якета, вино от Винпром — всичко се трупа в гаража, викам си: „Това как ще го вкарам в яхтата?“ А то влезе и не се видя даже.


Нещата вече бяха готови, паспортите аха — да излязат, исках през февруари да откарам лодката на морето (аз нали съм водолей и тя — също) да я плисна. Васко Хаджиянков ми даде едно хилаво ремарке, дето прекарват декорите на театъра — то само четири колела и платформа. Товарим я отгоре, че като затъна ремаркето, че като се огъна, като взе да се клати, викам си, това няма да стигне никога до морето, ще се счупи лодката. Един камион влачи ремаркето, а аз вървя отзад и като гледам тая работа как всеки момент ще се капичне, реших, я по-добре да не гледам — каквото стане, стане, да бягам напред и толкова. Стигна, обаче — с все кила и той на ремаркето гътнат, стигна.


Разтоварихме в Равда, бяхме взели разрешение от професор Стайков да ползваме техния хангар. А там какъв купон беше! По 17 души идваха някой път в събота и неделя от София с влака. Един идва палубата да лепи, друг — въжета да прави. Люси, тя готви жената и мие чинии да изхранваме всичкия тоя народ, имаше случаи за 22 души е готвила. Приятели — всеки иска да ти даде една ръка. Щото и на него му се ще да направи лодка и да стигне до Америка, ама няма време, животът го е подбрал, та поне ако може да ти помогне на теб с нещо. А постоянният състав бяхме — аз, Слабо, Фильо и вуйчо ми. Беше решено тая група плюс още Сашо Василев и Сашо Александров от Несебър да тръгнем всичките заедно за Англия и те да се върнат после. На вуйчо ми и на Сашо Василев паспортите не станаха, а Сашо Александров се оттегли като стана голямата дандания със задържането ни.


От Равда това помня — бачкане и нищо друго — сутрин ставаме в 6, вечер лягаме в 10. Март месец — целия. Люси си беше отишла един ден и за пръв път отидохме в Несебър вечерта да хапнем нещо в ресторант. И като заваля един сняг — на парцали. Докато сме яли натрупало 50 сантиметра. Всички сме пили, вуйчо ми кара жигулата, а ние му даваме акъл откъде да мине: „Не от тука, не от там“. Докато накрая, бух — в една яма, затъна в преспите, оставихме я, отидохме си пеша. Пихме цяла нощ червено вино греяно. Понеже бунгалата летни, духа отвсякъде, ако легнем, ще умрем от студ. На сутринта аз, Славо и Фильо въобще не мигнали, тръгваме да ходим до Бургас да посрещаме хора от влака. А навалял през нощта метър и половина сняг, пътищата непроходими, четири дена не можаха да ги очистят. Славо таман беше купил чисто новата си „Волга“, вика, „тая руска машина няма начин да не ни закара“. Качваме се и вуйчо ми, да върне на Славо за снощи, почва да дава съвети: „А малко напред, а сега малко назад, още малко насам, още малко натам. Хоп, готово. А сега слез“. Щото я набута в една дупка и не можахме да я изкараме.


Да, ама Славо не мирясва. Имаше наблизо едни строителни машини — фадроми и той, без никакви приказки, типично в негов стил, се покатери на фадромата. Въртя някакви копчета, дърпа ръчки и я запали. Ама то голяма машина. И като тръгна с нея, като се развъртя — първо очисти целия двор, изкара волгата, после изчисти пътя, та изкарахме и жигулата. През това време ние и той също се наливаме с греяно червено вино. Излезе на шосето от Равда, изчисти двата километра до пътя Бургас Несебър и продължи нататък — да разчиства пътя за Несебър. Спират го на шосето някакви катаджии и му казват: „Браво, ето това е самоинициатива! Дайте си името“. И на другия ден го писаха във вестника: „Гражданска самоинициатива за снабдяване на населението“. А той пиян като брадва, намерил голямата играчка… Обаче разчисти пътя, та свърза Равда, Несебър и Слънчев бряг. И се върна чак вечерта ухилен до ушите — да си допие. После пристигнаха тия от влака — кой висял два дена в Сливен, кой спал у роднини в Бургас…


Най-сетне дойде моментът да пускаме яхтата. Трябваше да я откараме в Несебър, за да я пуснем в пристанището. Да, ама ние вече сме монтирали кила и руля, и мачтата даже. Ако я качим на камион, не може да мине под жиците. И решаваме, че ще я пуснем на плажа. Ние си бяхме направили шейна с колела и си я бутахме навън — навътре в хангара. А вече сме налепили и надписите — „Академика“, „Аквариус“, лъскава — целият отбор по ветроходство на „Академик“ идваха да шкурят децата преди последното боядисване със специални бои… Избутахме шейната с лодката по плажа надолу, докарахме я до водата — на 50 метра зад килнатия кораб. Бая народ дойде по тоя случай от Бургас и от Несебър. Жени Григорова, от „Академик“, тя беше определена за кръстница, гръмна бутилка шампанско в кила по всичкия ред и обичай.


А Славо вече беше докарал отнякъде един грамаден кран — тече масло от всякъде по него, ама е най-големият. Излиза кранистът и той целият в масло, черен и мазен. Славо вика: „Тоя не е случаен човек. Работил е казва — три години в Коми, като кранист“. Повдигна той лодката, докара я колкото може във водата и я отпуска, само че то плитко, а стрелата му не стига по-далече. Натопи я във водата да му олекне малко, тя да си поеме част от теглото, даде още малко стрела, хайде още 50 сантиметра. Иначе ще му обърне крана. Изтика я, тя вече стои права във водата, нагазила с кила в пясъка и вече почти натопена до водолинията. Оттам изнесохме едни въжета на килнатия кораб и с лебедките почнахме да я дърпаме през кораба. Наклонихме мачтата, дърпаме и леко-леко — заплува. Запалихме мотора и тръгваме навътре — из залива. Та гърмяхме ракети, пукахме шампанско, голяма радост — и на яхтата, и на брега. Оставихме я през нощта до кораба, докато се приготвим да се изнасяме в Несебър. Ходихме до Поморие и два дена се въртяхме на 3-4 мили пред Несебър. Това ѝ беше цялото плаване.


Беше вече април. Почнахме да товарим багажа и да се готвим да отплаваме на 12 април 1986 година…




Глава трета 



ИЗВЪН КОНТРОЛНОТО ВРЕМЕ



8 юни 1986 година, 12.00 часа. Старт на регата „Карлсберг Трансатлантик Рейс“ за дъбъл хенд — 3 хиляди мили за преплаване. Това беше денят „X“ за мен, защото много години именно към тоя ден се бях стремил — не да стигна до Англия, а да тръгна през океана. Мечтата ми да обикалям света започваше да става реалност. Бях плавал в Черно и в Средиземно море, но то е малко, не стига, на мечтата ѝ трябва поне един Атлантически океан, за да го прекоси. С една дума всичко започваше оттук — от този ден, от това място аз тръгвах да обикалям света. И то щеше да продължи почти пет години. Досега, защото не мисля, че съм хвърлил котва в последното си пристанище. Е, да, поокапа ми косата и пуснах улегнал порядъчен корем, но още мога да мечтая.


И тъй, денят „X“ настъпи. С подобаваща за случая тържественост. Старт! Тръгваме. Аз и Славо. Фильо дойде да ни изпрати с една моторница и после трябваше да хване самолет за Америка — да иде при славовите роднини. Ако не го изгонят ще стои там докато пристигнем, пък после… Ще му мислим тогава. Е, ако го изгонят, ще се оправя някак си. И нашите грижи не са малко — на лодката самоделка тепърва ѝ предстоеше да бъде изпитана на истинско плаване. Това, което трябваше да направим „на собствен ход“ до Англия, ама не стана — най-сетне ще разберем какво чини тая яхта и колко струва. На силно време при това.


Започна да духа още вечерта след старта, в 18.00 часа вече блъскаше яко. С много намалени платна късно вечерта се мъчехме да се ориентираме къде сме. Защото на стотина мили след Плимът, като се подмине нос Лизард — най-югозападната точка на острова — се намират прочутите скали Бишоп рокс — последно препятствие преди открития океан. За наш късмет успях да вляза във връзка с един канадски кораб. По дневника виждам, че това е станало в 9.45 часа. Канадецът си има радар, даде ни точни координати — 49.42 север и 06.32 запад, даде ни и пеленг към Бишоп рокс. Тъй че успяхме да се ориентираме в обстановката. На яхтата ни електрониката се състоеше от един френски лаг и един анемометър. Секстантът по нощите не може да се ползва (да не говорим, че по него време все още не знаех коя част му е дръжката), а радиопеленгатора още не бяхме си го включили. Та навигацията ни беше съвсем, съвсем рахитична. А другите участници в регатата — може да си представи човек — повечето от яхтите бяха абсолютно модерно оборудвани. Ние — частна българска лодка — пълна мизерия. Но се оправяхме.


Оттам насетне времето малко се успокои — доколкото може да се успокои времето в Северния Атлантически океан (това е близо 50-тия градус, не 30-тия, нито 40-тия). На 15 срещу 16 юни имахме първия щорм. Привечер (обикновено всички лоши неща се случват привечер или нощем) със Славо сменяхме геноата. По него време нямахме ролриф, естествено, а всичко отпред се смъкваше, вкарваше се през люка вътре, вдигаха се нови платънца… Докато трае цялата операция, наложи се Славо да влезе вътре — изпратих го за едни клещи, много добре си спомням. И изхвърча: „Вова, много вода в яхтата“? Аз не обърнах внимание, щото ние през цялото време си имахме вода — вълни ни заливаха, палубата течеше от много места. Нали за това стана дума, че лодката почти не беше изпробвана и съвсем естествено си имаше доста дефекти. Казах му само: „Да, това е нормално“ и продължихме да извършваме операцията по смяната на платната. Чак като ги оправихме, влязох вътре. И наджапах във вода до коленете, което вече е доста повече от нормалното. Поне до тоя момент не бяхме имали толкова дълбока вода. Матраците на койките се канеха да отплават напред, виждаше се с просто око и че имаме солиден диферент към носа.


Втурнахме се веднага да търсим откъде тече. Първата ми мисъл беше — киловите болтове. Но не можехме да проверим дали пропускат, защото водата, естествено, беше доста над тях. Тъй че проверихме по всички кингстони. Единият — в района на тоалетната — не тече. Другият — в района на двигателя — и той не е. Още два има, които са изходите от кокпита, отливниците — и те не текат. Последният (който можехме да проверяваме, все още) беше към руля, изхода на балера на руля. И там здраво. Единствената най-последна възможност остана изходът на мивката под кухнята, но той така жестоко беше заврян под едни прегради, че нямахме достъп отгоре, ами трябваше да се бърка през едно чекмедже изотдолу, а вече чекмеджето се намираше под водата. Тъй че цялата работа щеше да става с полудалдисване. Преди да накарам Славо да провери и там (т.е. да легне Във водата, да вземе въздух и да се потопи за малко), аз погледнах наоколо, из щурманската маса — къде е дневникът, къде са ни паспортите и последните 30 долара, с които тръгнахме от Плимът (това ни бяха всичките пари, с които пътуваме за Америка). И хвърлих едно око на спасителния плот дали все още стои на палубата. (Той поне беше истински — спасителният плот на Коко Джамбазов. Даде ни го назаем, за да можем да участваме. Всъщност Коко и доста други работи ни беше дал. Ние и тогава, и сега все още сме си приятели, въпреки кривия му характер. А то и аз не съм от най-правите). Та, Славо се навря под кухнята и се оказа, както винаги, че търсеното нещо е последното, което проверяваш. А го отлагахме, щото беше много криво място. Дадох на Славо един парцал, докато беше още залегнал, а после и един чеп и той успя да запуши кингстона. Впоследствие се оказа, че скобата на кингстона не била добре закачена или се разхлабила, маркучът на мивката изскочил и една дупка с диаметър три сантиметра се отворила, през която за половин, един час лодката се напълнила дотам, че като приключихме, матраците вече свободно плаваха.


Едно от последствията забелязахме веднага — акумулаторите бяха залети с вода и ние естествено нямахме никакъв ток, а в туй време се и стъмни. Разполагахме с разни фенери и хванахме се, аз на външната помпа в кокпита, трюмната, а Славо на вътрешната. Имахме две помпи, както си му е редът. И съвсем естествено след около максимум десет минути те се запушиха. Както си пише по всичките книги и правила на морето. Понеже ние под пайолите имахме много натрупани консерви (нали сме бедняци, гледахме да купим всичко възможно от България), пък и за да спестим място, ги бяхме напъхали под пайолите. От водата етикетите се разлепили и съвсем естествено запушиха клапаните на помпите. Е, да, пише в книгите да се махат етикетите и много други работи пише, ама човек трябва да го изпита на гърба си, за да го направи другия път. Пък и, ние нямахме достатъчно време за всичките тия неща. Иначе трябваше да отлагаме плаването с една година, за да бъдем напълно подготвени. И тогава, както си му е редът, дойде ред на кофите. Някъде към един-два часа през нощта бяхме приключили с ваденето на водата от лодката — дотолкова, доколкото поне пайолите да останат на сухо и баш както си пише по книгите, доста консерви изхвърлихме пътьом навън — гребеш с все консервите и хвърляш, няма време за мислене. После чак погледнахме накъде вървим и какво правим, стъкмихме нещо с платънцата (автопилотът добре че работеше като хората) и се намърдахме с все щормовите си дрехи вътре да поспим малко. Матраците бяха така подгизнали, че това беше единственият начин да легнеш в тях. А последиците от премеждието на практика ги усещахме… абе, цяла година. Защото тия матраци веднъж пълни с морска вода, даже и напълно изсушени на слънцето, първата влага си я попиват. Чак тук, в България, след година и половина успяхме да ги изперем със сладка вода и да ги изсушим.


От четирите акумулатора само два успяха да се оправят, другите гръмнаха. Имахме и резервни, те бяха в задната част на лодката и не се намокриха, но не можахме да ги ползваме, мисля че чак в Америка ги заредихме. Както и да е — с два акумулатора се оправихме.


С това обаче белите ни в тая регата не свършиха, защото вятърът вече беше започнал яко да се усилва. На следващия ден стигна някъде към 60 възела, а 60 възела за Северния Атлантик, това си е сериозен вятър — аха-аха към 90 километра в час, грубо казано 30 метра в секунда, води се по скалата „жесток щорм“. Следващият по сила е „ураган“. И не беше само вятърът (на една яхта най-малкото, което може да ѝ навреди е вятърът), но и вълните се надигнаха доста големи, стръмни и понеже вървяхме на бейдевинд, на всичкото отгоре при изхода от вълната лодката бие жестоко, скача от другата страна и заляга на едната си страна. При тия удари треперих цяла нощ дали няма да се откърти целият кил с парче от дъното. В регатата участваше една яхта, казваше се „Бертолучи“, италианска, в нашия клас. Бяхме борд до борд в Плимът с двамата италианци. Яхтата им беше специално строена за тая регата. Не знам колко са я пробвали и те, но беше фабрична постройка, не като нашата самоделка… В същия тоя щорм яхтата откъснала кила с парче от дъното и беше намерена, но двамата италианци ги нямаше.


В същия този щорм около 30 процента от лодките отпаднаха, а в първия — веднага след старта — бяха отпаднали още 10 процента. На практика в нашия клас стартирахме 17 яхти. Ние стигнахме последни на финала и бяхме десети. Вече не си спомням, но мисля, че до трийсет и няколко фута, грубо казано — между 10 метра и 11 — това беше класът. Та от 17 яхти ние бяхме десети и никой повече не прекоси финала в Нюпорт. Е, мястото ни не беше никак престижно, но въпреки това заради упорството, което бяхме проявили „в борба със стихията“, ни връчиха една грамота за мъжество и тъй нататък.


Та, да се върнем на тая същата буря, която се беше поразвихрила. На 17 юни в 12 часа по обяд съм записал в дневника, че вече е буря. Вечерта на два пъти лодката ни излиза уж без причина от курса. Аз отивам, понамествам автопилота, тя след малко пак излезнала от курса. Откачих автопилота и врътнах малко румпела — няма никой, движи си се съвсем свободно. И като надникнах през борда, руля ни го няма. Понадникнах още малко — от руля стърчи само един малък остатък от балера някъде около три сантиметра и всичко друго липсва. Е, тя на бейдевинд яхтата горе-долу се регулира, но щом излиза от курса… Това значи преди 15 минути или половин час се е случило. На два пъти излиза от курс додето усетим, че рулят ни е счупен. А се е счупил по хиляди причини, едната, че първо си беше слаба конструкция, т.е. балерът е по-тънък от необходимото. Естествено, като правиш лодка за презокеански плавания, би трябвало да пресметнеш, че му е необходим и скег, най-малкото, за да ти е сигурна работата. Имаше лодки, които караха и с балансрани рульове без скег, но това всичкото е правено във фабрика, смятано. После чак видях, че за нашия клас лодка балерът представлява нещо такова — 90 милиметра — десятка. А нашият беше — 55. Значи ни е бил необходим скег. (Скегът е конструкция, която крепи руля изотдолу и е вързан за корпуса допълнително. В него се захваща балерът, става двойно и тройно рамо…)


И тъй, беше настъпила нощта. Нямаше какво друго да правим освен да смъкнем платната и да насочим лодката по възможно най-кроткия курс — един минимален бакщаг. Аз съвсем естествено се тръшнах в койката да спя и препоръчах на Славо да върши същото — да ляга да спи и да не му мисли. Много хубаво си заспах, щото вече знаех, че океана не можем да го преплаваме, поне не в това дередже. А сме северно от Азорските острови, на около една трета от пътя. Това е деветият ден от плаването. Дотук се движехме доста добре и лошото е, че от радиото (което вече не предаваше), знаехме, че се намираме в първа-втора позиция за класа. Имахме преходи по 125 мили на денонощие, срещу ветрове и течения, 109 мили — доста хубави преходи. Както за лодката, така и за курса. Движихме се добре, но приключихме до тук. Всички амбиции за престижно участие в регатата отпаднаха със строшването на руля.


Най-близкият ми координат предишния ден в 15 часа е бил 44.56 север и 23.03.15 запад. Три дни чакахме морето да падне и да се успокои, за да можем нещо да работим и докато чакахме мъдрувахме какво можем да направим с руля. Иначе, лежахме, ядяхме и почнахме да се оглеждаме за материали. Опитахме да управляваме само с автопилота. Точно след половин час счупихме перото на автопилота, но той вече не ни беше необходим. След това пробвахме да изнасяме спинакер гика назад като рамо и с него да направим лост, с който да се управляваме, но и това се оказа невъзможно. Върнахме се към идеята за руля, с който или да продължим, или да стигнем до най-близкото място. А най-близкото място беше на около 700 мили — Азорските острови. По него време не се бяхме отправили наникъде, но вятърът определено ни носеше натам. Успявахме да намалим скоростта като пускахме кофи отзад на буксир и с едно мънинко платънце отпред правехме нещо като бакщаг. Че бедстваме никой не знаеше, знаехме си само ние. Радиото вече не предаваше, вече беше достатъчно мокро.


И започнахме да сътворяваме рул от основния, дългия пайол. (От него време ми е останала една поука и сега В лодката имам същия пайол само че три пъти по-дебел — за в случай, че ми се счупи рулят и доста бързо мога да го направя от тоя пайол). А тогава само той не ни стигна, та Взехме и разни други шперплати и направихме една уникална конструкция. Вътре пъхнахме от едната страна резервния вал на двигателя за перката, дупчихме дупки с бормашинка, през дупките прекарахме въжета, стегнахме, турихме резервния румпел, много трупчета, скоби, железа и всякакви такива работи и струва ми се, на четвъртия ден след аварията тоя рул вече беше готов. Наместихме го на мястото на автопилота — използвахме стойките му — вързахме го с въжета… Естествено, тази конструкция първоначално беше доста хилава, но с течение на времето се специализирахме в аварийните рульове, а на мен това ми стана практика впоследствие — да троша руля и да плавам без него. Години след това, когато обикалях света, единствените сериозни аварии, които съм имал и с моята, и с чужди лодки, са били с руля. Значи, явно той ми е слабото място.


Та, тогава сериозно дискутирахме накъде да вървим. Аз не исках да тръгваме на запад към Нюпорт, щото бях убеден, че с тоя рул няма да стигнем никога до другата страна на океана. И сигурно съм бил прав, понеже той на два пъти ни се чупи, но тъй или иначе с много поправки успяхме да се натъкманьосаме и да стигнем до Азорските острови. С много работа по платната, дори и с кофи се управлявахме по едно време — изнасяхме ги от единия борд, за да правят рамо, после от другия борд, когато искаме да сменяме курса… Естествено, това ни забавяше, но ние и не искахме да вървим бързо, защото скорост над 2-3 възела трошеше руля. Та кофата се оказа основно средство за управление. Това ми е и втората поука: оттогава имам много кофи в лодката,(че и за тая, която карах от Тонга до Англия, си накупих доста) — пластмасови, железни, с какви ли не конструкции. После се научих, че трябва да им прекараш едно въже през дъното и чак тогава да ги използваш, щото иначе дръжките падат.


На 23 юни, пише в дневника, сме видели сушата. Спомням си, че това беше първото ми истинско навигационно изпитание — да видя дали изчисленията ми със секстанта са добри. Трябва да не съм имал голямо доверие в способностите си, щото бях откачил — по цял ден смятах, изчислявах и Славо ми се хилеше. А и беше за пръв път — да видя дали тая работа аджеба, секстантът и всичките сметки са истина. Защото човек доде не го направи, никога не вярва. Та, на 23, В 17.00 часа вляво по курса забелязахме суша. В 17.30 вече сме били на траверс на остров Грациоза, нос Понта да Изабела. В 0.30 часа на 24 сме били на траверс на Сан Джорджио, същия ден към 10 часа наближаваме остров файал, в 11 часа влизаме в залива на Орта и В 11.45 пристигаме в Орта Марина на кея пред емигрейшъна.


Тъй че, казано общо, оправихме се. За седем дена успяхме да слезем аварийно до Азорските острови.


Предстоеше ни един дълъг ремонт. Той всъщност можеше да свърши точно за един ден, ако имахме пари да си го платим. Но, както казах, от Плимът за Нюпорт бяхме тръгнали с 30 долара в джоба. Имахме и някакви монети — швейцарски франкове, които се оказаха скъпи, та ги обменихме в прочутото „Спорт кафе“ на Пиер. В Орта всеки, който пристигне с яхта, задължително трябва да отиде в кафе „Спорт“. Трето поколение вече го върти и в него по стените са окачени флагове от всички яхти, които са минавали през тоя кръстопът на океана. Като обменихме швейцарските стотинки, можахме да си купим само цигари, някоя бира и толкова. Изобщо, жива трагедия.


Славо с доста зор успя да изкрънка от роднините си в Америка някакви пари, които ни ги превеждаха дълго време в банките, за да си платим ремонта на руля. Не си спомням, но грубо казано около 200 долара струваше да си направим нов рул, тоя път със скег. Голямо далдисване падаше под водата… Правиха ни руля в една работилница, но определено ние си работихме, щото хората от яхти не разбират — железарска работилница. Ние чегъртахме, режехме, заварявахме, те вършеха някои от заваръчните или грубите неща, но по кроенето и по фината работа си бяхме там през цялото време. Иначе нямаше да стане нищо. При прилив лодката я изкарвахме да се подпре на кила, че да може по време на отлив колкото трае отливът да натъкмяваме, да правим разни мерки… Накрая всичко беше готово, а ние забавяхме да го вземем, щото парите не бяха пристигнали. Те пристигнаха на 4 юли, платихме си, платихме и телефона — ужасно скъпи са телефоните. Помня, че хапнахме здраво, купихме малко въдичарски принадлежности, изкъпахме се, наляхме вода, взехме си довиждане с тоя-оня и — да ни няма. „Не мога да ги гледам тия Азори и тъпите и мързеливи португалци със смахнатия им език“ — това е, което съм записал. Ако трябва да бъда откровен, Азорските острови са едно прекрасно място, макар да нямат нищо общо с екзотиката — там няма палми и банани. А хората са работливи, но с тоя латински манталитет — доста голяма „маняна“ пада. По-късно разбрах това. За мен тогава те бяха мързеливи, защото аз бързах.


Ремонтът ни отне 11 дни. На 4 юли В 10 часа отплавахме на двигател от Орта, файал — столицата на Азорите.


През това време в България се чуло, че сме се загубили. После Дончо Папазов предположил и писал в някакъв вестник, че може би сме в Португалия. Светослав Колев никак не се съгласил с него и здраво го наругал по телефона (това той ми го написа в писмо, което получих много по-късно в Америка). Светослав направил изчисления на базата на примери със сходни на „Аквариус“ яхти — скорост, изминати мили, посока, най-добро и най-слабо постижение — и казал, че да сме в Португалия е пълен абсурд. Още повече, като се знае, че сме плавали една седмица на запад и сме минали близо 1000 мили. По същия начин той доказвал, че най-вероятно е да сме на Азорските острови. Всичко това близките ни дори не го научили, понеже не знаели, че ни няма. Организаторите на регатата знаеха за нас, тъй като в Орта имаше още четири повредени лодки и от някоя бяха съобщили, че сме там.


Плавахме отначало в доста спокойно време. Даже, помня един ден, като видяхме, че вятърът хич го няма, клекнали сме и двамата със Славо да ловим риба — скумрийки, имаше ги много. И на моето чепаре — най-малко по пет-шест нанизани всеки път, а на славовото — кьораво рибе се не хваща. Сменим си местата, аз пак вадя, Славо пак — нищо. За един час напълних кофата, той още не е хванал. Вика: „Я дай да си сменим чепаретата, туй мойто нещо фалшиво ми се вижда.“ Сменихме ги и — същото. Голям майтап беше. „Абе, — казвам, — ти явно за рибар не ставаш, ами я вземи та опържи поне рибата“. Оттогава си се знаеше, кой лови, кой пържи и от всяко плаване му пращах на Славо по една снимка какви големи риби съм уловил. С подобаващ текст към снимката, естествено.


Някъде по средата на плаването от Азорите до Нюпорт имахме един цял ден попътен вятър, който постепенно, постепенно се усилваше. А ние разбира се бяхме измъкнали спинакера. Как не, нали сме на състезание. Обаче като усилва вятърът тоя спинакер му идва време да го свалим, щото почва много да клати. Викам: „Хайде, бе“! „Не, не, нали бързаме за Америка“. Е, хубаво, хвърчахме цял ден на спинакер докато накрая се усука между двата щага и така хубаво се усука на малки, големи и още по-големи балончета, че като отидохме да го сваляме, беше вече невъзможно да се свали. И започна една кавга — с малко приказки, но с много нерви. Аз влязох вътре страшно намръщен и казах: „Е, сега, Славо, върви да оправяш спинакера, аз не мога“. Тъй де, да се знае кой е виновен. Обаче след 15 минути тоя иде и вика: „Вова, ела да приберем спинакера“. Аз не му обръщам никакво внимание, щото знам, че за толкова време не може да го е свалил — аз два часа съм се борил с балончетата… А той, много спокойно, пак повтаря. Отивам, гледам, спинакерът се надул, напълно размотан. „Брей, — викам — как я направи тая работа?“ „Аз, нищо, — казва, — седях на палубата и го гледах. Той както си беше оплетен, почна — врът насам, врът натам и се разсука — самичък“.


Времето започна да става все по-сериозно и по-студено. Че си беше непрекъснато влажно вътре в лодката, то е ясно, нали бяхме подгизнали със солена вода още от наводнението. И си сушехме дрехите по един много странен начин — Славо сложи въженца над мотора, палим го по веднъж на ден, той загрява, нали е въздушен и там ни се сушат парцалките. А сме разделили територията на „сушилнята“ точно на половинки — уж по равно, обаче Славо, понеже двигателите са му най-голямата слабост, прави-струва, гледа точно над мотора да си простре. И тоя ден се наложи едно качване на мачтата — за скъсан фал. Славо се катери, щото е по-лек, пък аз дърпам, щото съм по-як. (Тогава доста често късахме фалове по простата причина, че нямахме обтяжка на палубата до мачтата. Палубата играе, фаловете се опъват и се търкат въжетата горе. Когато сложих в Нюпорт една обтяжка, всичките тия фалове си останаха завинаги.) И Славо тогава, като оправи фала, слезе направо убит от клатенето и блъскането в мачтата и легна да спи. Ама преди това взел че прострял пуловера си точно над мотора да съхне. А тоя пуловер беше един огромен и много дебел — Емилия му го плела, сигурно за пръв и последен път в живота си е плела пуловер. Та, по едно време се вдига страшен пушиляк и се разхвърчава дреб и парцали из цялата лодка. Изключихме мотора. И какво, пуловерът на огромни дупки — за нищо не става.


Години след това, видяхме се с Емилия тук и като ѝ разправям истории и приказки за голямото презокеанско плаване, тя вика: „Всичко ще ти простя и всичко разбирам, ама дето си накарал Славо да се качи на мачтата насред океана и в страшна буря… И не ме е яд за Славо, че се е блъскал и целият слезнал в кръв, ами ме е яд, — вика — за моя чисто нов пуловер, дето го е съдрал, това никога няма да ти го простя“.


„О, чакай — казвам да ти разправя и тая история. Той Славо, че се качва на мачтата, качва се, обаче пуловерът ти съвсем не толкова героично загина, ами го направи на дреб моторът, понеже паднал върху него“.


И в тоя момент влиза Славо, тя хвана не помня какво беше от масата и — право по главата му. Той, по негов маниер, обърна се и изчезна. Аз също реших, че е време да изчезвам… А гледай сега колко е странно — ти си преплавал океана на 50 и кусур години, като за пръв път изобщо се качваш на яхта. Пред собствената си жена поне, защо трябва да се правиш на по-герой от това, което вече си?


Нататък, като че ли много малко неща си спомням от това плаване. Веднъж, например, седим си в кокпита, времето сравнително тихо, нещо току изшумоля до мен. Обръщам се и на два метра гледам едно голямо око ме зяпа и една раззината уста, половин метър с триъгълни зъби. Орка, много интелигентно същество, подлежи на обучение и може да служи за военни операции, примерно. Ако е искало, могло е да ме хапне, ама на, не го направи. Разбира. Когато преминавахме през Лабрадорското течение и гледахме водовъртежите от смесваща се студена и топла (от Гълфстрийма) вода, а мъглата също беше на ивици, като нарязана с нож, там пак имахме срещи с орките. Черни отгоре, съвсем бели отдолу, хищен кит, много голям, а казват, че и много хапе. Има две неща, от които най-много ме е било страх по време на плаване — от китове и от плаващи предмети. И в двата случая все си представям сблъсък и голяма дупка в корпуса. След което потъваме. По най-бързия начин.


Нататък, помня добре мъглата, когато навлязохме в Нюфаундлендското течение и големите ми притеснения дали ще обиколим плаващия фар „Нантакет“. А мъгла имаше не само там. В мъгливо време и силен вятър някъде още на около 500 мили от американските брегове, ние сме си вътре, яхтата върви на автопилот и чуваме някаква сирена — страшен вой навън. Изхвърчаме като луди и гледаме, едно сиво чудовище колкото осеметажен блок с пет входа, примерно. Свързваме се по УКВ-то, оказва се военен кораб на ГДР — на страж на мира в Атлантическия океан. Като разбраха, че сме българи, станаха малко по-приветливи. Питат, имаме ли нужда от нещо. Казвам, „не, благодаря, ама ако е възможно да ни съобщите вашите координати, та в мъгливото време да не се правим на навигатори“. „Един момент, — казват и след малко се обаждат по УКВ-то — Вашите координати са…“ еди-кои си. А те просто на радара са ни засекли. Военен кораб, представям си с каква техника разполага.


Та, големи бяха притесненията ми дали ще обиколим плаващия фар „Нантакет“ от южната му страна и как ще преминем „Грейт Джорджес бенк“ в мъглата. Честно казано и аз не знам как, но преминахме през плитчините. Имахме някакви сметки, говорихме с някакви рибарски кораби, оказаха се доста точни сметките ни. Сутринта, когато приблизително знаех, че сме минали фара (така и не го видяхме), зад който трябва да завиваме за залива на Нюпорт, имахме късмет, че за около два часа слънцето се показа и успях да направя една линия на място, та се разбра поне, че вече сме доста на запад и тръгнахме да завиваме директно.


Дневникът от последните дни май не съдържа много възторжени записки:


23 юли. „Мъгла, безветрие, студено, отвратително.“


24 юли 00.45 часа. „Преди малко снех височината на Полярната звезда и успях да си направя що-годе позиция. Добре, че имаше луна.“


25 юли. „След цял ден безветрие, което вчера беше пълно (За пръв път виждам такова море.), най-сетне вятър от изток.“ И попътен на всичкото отгоре ни е дошъл.


26 юли. „Вече слизаме на нивото на Нюпорт. Газта от два дена е свършила. Ядем само консерви.“


27 юли. „Пак безветрие, сравнително топло“.


29 юли. „Ехолотът е единственият ориентир наред с компаса. 14.00 часа. Целият съм нерви“. (Явно вече наближаваме и се мъчим да се ориентираме). „Този ден успях да снема височината на слънцето и да хвана Брентън риф на радиопеленгатора. В 17.15 сме на Брентън риф в мъглата. В 17.30 — пресичаме финала. В 18.30 сме на пристана пред Козия остров на Гоот Айлънд йот клъб“.


С това приключи плаването ни през океана. Туй, за което толкова много бях мечтал, се оказа нито лесно, нито много трудно. Имахме доста аварии, но сега като си помисля, не беше голяма работа. Спомням си, че беше много мокро. А помня в началото, че беше и много студено. И после — че бях безкрайно доволен и щастлив, защото го направихме. Даже горд. Сега, след като обиколих света, тая цялата работа ми изглежда като далечна играчка от миналото. Но тогава не ми се струваше така. Пък и никак не е играчка да пресичаш Северния Атлантик. Едва ли бих го повторил сега. Бих тръгнал, но с много по-различна лодка и при съвсем други условия. А общо взето дори и с много хубава лодка няма нищо приятно да минаваш Северния Атлантик, мизерия си е — студ, мокро, вълни, насрещен вятър… Сега бих тръгнал пак да обикалям света, три пъти даже, но в пасатите, в тропиците. На 50-тия градус ширина през Атлантика да тръгнеш, дето хич не ти е работа, не. Пък най-малкото аз имам хъс да се състезавам. Много отдавна съм приключил със спортната си кариера. Бих отишъл на нос Хорн — само затова, че не съм ходил, но там горе — не. До Америка много по-лесно можеш да стигнеш по пътя на пасатите. Е, малко по-дълго, но пък със страшно удоволствие.




Глава четвърта 



ПОАМЕРИКАНЧВАНЕ



Още същата вечер, щастливи и доволни, че сме стигнали, влязохме със Славо в ресторанта на марината. С 37 долара в джоба. От тия пари, които ни изпратиха в Орта нещо остана по джобовете ни. Влязохме да вечеряме. Щото от три дена не бяхме яли почти нищо, нали нямахме и газ. Похапнахме, пък решихме и че трябва да пием по едно уиски и после по още едно, и по още едно. Накрая си поръчахме огромни телешки филета и кога- то дойде моментът да плащаме, оказа се, че нямаме достатъчно пари… Как се оправихме? На съседната маса имаше една френска компания, по всичко личеше, че са яхтаджии. Чак после разбрахме, че това е екипажът на Титуан Ламазу (в днешно време един от най-прочутите шкипери на яхти, говоря за големия яхтинг). Яхтата му се казваше „Екюрьой д’Акитен“(катеричка от Аквитания значи). Тогава той не беше прочут. Лодката му беше построена във френските авиационни заводи „Де кюел“ за ВОС (би оу си) рейс, самотната обиколка около света. За него ще става дума и по-натам, защото доста неща се случиха. Та тогава, аз без никакъв свян, с помощта на Славовия френски език, поисках от тях пари на заем и те ми дадоха, като се уговорихме, че след ден, най-много два ще им ги върнем. За ден-два не стана, но на третия ден наистина им ги върнахме. Че те май ни дадоха и повече. Няма значение. Сега, ако се замисля как съм поискал, сигурно е била някаква голяма срамотия, но в него момент за нас си беше нормално. А срамотията сигурно не е била в изпитите питиета, ами в начина — в българския подход. Ние нали все още си мислим, че там нещата се уреждат както тука: „Абе, дай малко пари назаем“.


Още на другия ден успяхме да се свържем по телефона с Ню Йорк, където Фильо ни чакаше. Оказа се, че Фильо беше живял в имението на сегашния мъж на Катя Узунова. Тя е женена (трети път) за някакъв богат германски евреин, производител на кучешки и котешки храни, милионер. Имат си жилище в Ню Йорк, и имение в Лонг Айлънд (не всеки може да има имение там). Фильо вършел това-онова, поправял огради, те си му плащали — по американски табиет. Винаги, когато е бил с тях в Ню Йорк, няма да се грижат за него я, давали му пари да се храни навън. Пък той си спестявал. Та, пристигна с 200 долара. Разбрахме, че Катя изгонила Фильо, да се оправя както знае и отишла на почивка в Швейцария — точно предишния ден преди да пристигнем ние със Славо. И пак да стане вълкът сит и агнето цяло: „Ония дойдоха, ама да угодя на роднините, мен ме няма, така че, не се безпокойте, няма да харчат от моите пари“. Всъщност Катерина ни помогна, не мога да отрека.


И тъй, на третия ден дойде Фильо и донесе спестени 200 долара. Как ги е спестил, той си знае. Малко от малкото пари, които имахме, ние му ги дадохме като тръгваше за Америка, за да има поне на първо време. Мисля, че бяха към стотина долара. За месец и половина се върна с 200. Разплатихме се с французите. Оставихме лодката на един буй с разрешение на капитана на пристанището и отидохме в Ню Йорк. Там с няколко телефонни разговора известихме в София, че сме живи и здрави.


Славо успя да се свърже с някаква приятелка на Катерина, на която тя беше оставила малко пари и ги взе. Обади се на Емилия в София и тя му каза да се прибира, изпрати му един билет по ваучер и го качихме на самолета.


Не знам колко коректно е било от негова страна да премълчава всичките тия неща. Щото пътьом ние доста коментирахме, но никога не говорихме за историята с роднините. От Пирея до Ню Йорк мисля че само веднъж обсъждахме, за да бъде той наясно, че и аз знам, и че има известни грехове. Грехът му не е голям — само дето не ми е казвал, за да мога да се увардя.


Стояхме ние що стояхме с Фильо в Ню Йорк, върнахме се на яхтата и започнахме живота отново. Фильо — мъжко момче, много може да работи, изпълнителен, послушен. Бива го — и за в морето, и за работа по яхтата. С него се познавам от когато бях инструктор в морския клуб. Една жена дойде при мен веднъж и казва: „Ето документите, тоя човек да го запишете за капитански курс, щото е болен и не може да дойде в момента.“ И аз си викам: „Брей, щом и жена му идва, значи това ще да е сериозна работа. Явно от тоя ще стане нещо“. После ходихме на някои състезания, плавахме и когато правих вече лодката, той много активно ми помагаше. Аз и с него, и със Славо все още съм много близък, имали сме проблеми, но сме приятели…


Та, започна, значи животът ни в Америка, за който ще разказвам по-дълго. Защото мене плаванията ме интересуват не толкова като обиколка, не като проплавани мили и състезание, а да отида и да видя. И то да стане с яхта. Не че не обичам да плавам. Напротив, дори ми доставя удоволствие. И дори дългите преходи ми доставят удоволствие. Имам тогава време за себе си — да премисля, да погледам, да си оправя ако щеш и документацията, щото аз съм разпилян човек. А в пристанищата все нещо се случва, та отлагам… Като преглеждам сега, виждам, че месеци наред не съм писал и след това в три страници съм разказал какво се е случило в пристанището и това ми е главният спомен. Та затуй и сега разказвам повече не за море, ветрове и как дигаме сваляме платна, а за това, какво съм видял там, където съм бил. Във всяка една страна, във всяко едно пристанище се срещаш с различни хора и това е, което ме интересува. Аз и преди съм си изкарвал парите от работа с хора — нали работех в туризма. Ако щеш и яхтата ми е построена от човешки материал. Мене хората ме интересуват…


В Нюпорт първият проблем, който трябваше да разрешаваме, беше газта. Бутилката ни беше свършила няколко дни преди да пристигнем. И с Фильо тръгнахме да търсим къде да я заредим. А — тук, а — там, оказа се, че едва на три-четири мили от пристанището зареждат бутилки. Обаче рейсове в малките градчета няма, защото всеки си има кола, а ние нямаме пари за такси. Затова се повлякохме пеша по шосетата и всички от колите ни гледат като луди — „Тия па с тая бутилка къде са тръгнали“? Там да видиш някой пеша да ходи по шосето и при това с бутилка, не се случва всеки ден… Е, стигнахме до „Газ къмпани“ и разбрахме, че няма да ни заредят бутилката, по простата причина, че стандартът им е друг и не може.


По това време ние бяхме установили контакт с едно българско по произход семейство — Дик Чакърови. Прочел във вестника, че ще има български яхти на финала и се поинтересувал. Оставил беше телефона си на „Булкон стар“ да ни го предадат. Фильо го донесе в Ню Йорк, защото ние с „Булкон стар“ така и не се видяхме. Натоварил ги един кораб и ги откарал във Варна.


Обадихме се на Чакърови, те ни водиха нагоре-надолу да решаваме нашия голям проблем с газта. Накрая купихме една американска бутилка, нейният щуцер не стана пък на нашия котлон, та трябваше да купим и котлон.


Дик Чакърови беше много интересна фамилия. Особено най-младият брат на Дик — Сачи, строителен работник, но по-гявол от другите. Дик също беше строителен работник, от висока класа, пред пенсия вече, 18 долара на час. А Сачи купува земи, строи къщи и ги продава с все земята. Построил една и за себе си, дървена. Там къщите са дървени — всичко им е от дърво — шперплатове лепят за облицовка, хартиени скочове на фугите, отгоре наплескат латекс — готово. За три-четири месеца, къщурка. Това е то. И затова ги беше страх от руснаците — да не дойдат да драснат една клечка кибрит на Ню Йорк. Та, на Сачи в къщата насред стаята — палатка, вигвам разпънат. „Защо ти е, — викам — това чудо в стаята“?


„Имам, — казва, — една мацка. Тя не може да се чука никъде другаде освен във вигвам и заради нея съм го опънал“. Той си пада по разни изперкани мацки.


Една сутрин ме води на закуска. Сервитьорката, много впечатляваща — пищна жена. „За тая, — вика, — каква история ще ти разправям, страшна работа. Беше ми гадже до преди година. И като ходих по моя си работа в Ню Йорк, там на 42-ра улица от един секс шоп ѝ купих от ония пластмасовите с батерийки. Щото тая, няма насита, ще ме умори. Дадох ѝ го, виждам я след седмица и викам: „Как е оная работа“? „О, ми батериите му свършиха“ — вика.“


Сачи всяка година ходел в Мексико на почивка. И защо? Щото имало страшни жени, за по 2 долара се чукали. Българин, та българин, то в кръвта си му останало. Знаеше три думи български — „манджа, хляб и млеко“, ама това няма значение. Въобще, с фамилията Чакърови беше забавно. И с техните американски приятели.


Имахме да заварим едно желязо с Фильо и Дик Чакъров ни заведе при един негов приятел, Тони Даражио, собственик на сервиз. Отиваме. Поръчва Тони на момчетата си да ни заварят желязото и като за свои хора, взема ни 10, а не 20 долара. „Какво ще правите, — пита, — щото ако нямате работа, да се поразходим заедно“. Дик вика, О’кей. Той явно си е знаел, ама ние не знаехме. Тони, дребничък такъв, мърляв, уми се и тръгваме с неговата кола.


Кара, кара, стигнахме до някакво летище. Самолети наоколо. Спираме на паркинга и от там пеша — на пистата. „Я вика — отвържи това въженце“. Една „Чесна“, вързана с въже за кука — като духа да не я отвее вятърът. Наместихме се, обади се той: „Номер еди-кой си.“ „Къде отивате“? „Ми, в посока Нюпорт малко да се поразходим, с едни приятели — да си видят лодката отвисоко“. Излезе нашият на пистата и хвръкна. „Искаш ли — вика да караш? Ти нали си капитан, то лодката и самолета — едно и също“. Обясни ми кое накъде и аз — късмет, понеже съм седнал отпред — карах самолет. Стигнахме Нюпорт, обиколихме два пъти над яхтата, направихме си снимки и се върнахме. Той си приземи самолета. Тони Даражио, италианец. Американец, братче. А ние — българи, натурални. При това — много бедни.


За да покрием разходите, се хванах аз на един рибарски кораб. Малко катерче — излиза в пет часа в морето и рано след обед се прибира. И там, 40 долара — 50 долара на ден — така започнахме живота си в Америка.


Вече живеехме на кея, на така наречения Пъблик док — той е обществено място (не платена марина), където всеки може да пристане за малко. И понеже се подготвяше голямата регата на ВОС рейса, много от яхтите — тия, отвъд океана — стояха там. И ние — с тях. И се запознахме така с Филип Жанто, с Титуан Ламазу и с много от прочутите днес имена в яхтения спорт. На Титуан Ламазу помагахме доста по яхтата — нали той ни помогна с пари първата нощ. Поне се нагледахме на яхти, на супер яхти. Това, което беше върхът в областта на ветроходството, беше там. И ние — вътре. Наближаваше август. Регатата трябваше да стартира на 22 август.


А беше сезонът, когато в залива на Нюпорт влизат едни големи риби — около метър, към 20 килограма казват им „блу фиш“. Американците на тоя Пъблик док много обичаха да ловят нещо като нашия карагьоз — трийсетсантиметрови рибета. Ловяха ги по много странен начин — една тежест и наредени три-четири големи тройни куки, хвърлят в морето и така, със замах — „так“, засичат. И каквото се закачи — за гърба, за опашката — навън. Представи си какво гъмжило от риба е. Ние гледаме, обаче нямаме нито спининг, нито куки. Но там има един мост между брега и Козия остров (на който остров освен хотел — „Шератън“ се намира и прочутият „Гоот айлънд йот клъб“ — финалът на големите международни регати). Та там хората си ловят риба на моста. И като им се забъркат въдиците, вадят, режат и хвърлят. И викам аз на Фильо един ден: „Бе, я се разходи до моста (ние ходехме без друго много пъти до банята на яхтклуба).“ Та викам: „Я там влакна, куки, събери това-онова.“ Събрахме и почнахме и ние да ловим риба. Естествено, без спининг — с една тежест само и с голям замах… Хващахме. Че даже се и прехранвахме от време на време с риболов.


После решихме: „Бе, що не закачим едно от тия малки рибета (щото те живи излизат) за гърба на една по-голяма кука и да опитаме и ние да хванем голяма риба.“ Фильо пак се разходи, намери по-голяма кука с по-дебел конец, закачихме рибето за гърба и го пуснахме да плува. По едно време, нещо се хванало, дърпаме. На брега всички: „Давай, давай“! Помагат ни. Не е като тук — всеки си вика, „дано да не я хване“! Доближихме рибата до яхтата и сега се чудим как да я качим, тя — голяма. Добре че беше малкото пластмасово лодче, аз скочих в него и някак си придърпах рибата вътре. В това време тълпата затаила дъх на брега и когато рибата влезе в гумената лодка, всички, „Браво!“ — реват. Да, ама по това време ние още нямахме газ. И сега, какво да правим с тая голяма риба? Изчистихме я и я обесихме на вантите откъм кея за опашката. Викам си, пък може да мине някой да даде пет долара. Привечер на същия ден мина едно маце и питаше за яхтата „Киви експрес“ — новозеландска. Викам:


„Беше тука преди два часа, заминаха ей натам, към залива.“


„Ей, колко жалко! Ами тая риба, — вика, — каква е?“


„Ми, — викам — това е блу фиш.“


„А що не я ядете, — казва, — тя е много вкусна?“


„Щото нямаме газ, — отговарям ѝ — та ако искаш, да ти я подаря?“


Тя мисли, мисли:


„Абе, знаеш ли, дай ми я и ще дойдете довечера у нас да я направим и да я изядем“.


Той моят английски беше доста шейки по него време, а ако трябва да бъда точен — не беше никакъв, но успях да се оправя.


И така, вечерта се оказахме на гости в една триетажна къща на най- горния етаж. Мацето — местно, живее в Нюпорт. Всъщност тя е родом от щата Мейн, пък живяла в Ню Йорк… Имаше и други гости, един канадец, другите май не можехме да ги разберем. Ние си приказвахме с Фильо, ядохме риба, пихме вино, но разговор не можехме да завържем най-малкото щото английският ни беше „куайт вери мъч шейки“ и за продължителен разговор не ставаше. Е, стана ясно от къде сме, стана ясно и какво правим там, ама оттук насетне, повече — нищо.


Дни след това се запознахме с Ричард Конколски, прочутия чех, който с яхтата „Ники“ беше направил околосветско плаване, после с „Ники II“ участва в „Трансатлантика“ и по него време вече беше „дефектирал“ чех в Нюпорт, живееше там и подготвяше яхтата си за БОС рейс. Естествено, като всеки новопристигнал имигрант беше кръстил яхтата си с помпозното име (всички новопристигнали имигранти правят всичко възможно да се поамериканчат колкото се може по-бързо) „Декларейшън ъф индипендънс“. Той пък, чехът, познавал тая същата мацка с рибата. Запознали се по същия начин на кея, той ѝ помогнал нещо за ремонта на къщата когато си я купила… Та на Ричард Конколски му правихме изпращане за БОС рейс, бяхме измежду поканените на партито значи, което се проведе в сутерена на тая същата къща на тая същата мацка. Нейната професия е, представи си каква странна професия от наша гледна точка, парти дизайнер. Т.е. организира тържества — сватби, чествания на фирми, е — всичко за каквото можеш да се сетиш като организация на купон. Като почнеш от охрана, поръчване на манджи, украси, всичко.


Ами например аз, вече на следващата година, работих на едно парти по случай една сватба на фамилия Кенеди. На сестрата на братята Кенеди дъщеря и се женеше за един вашингтонски адвокат. Та там работех в екипа на парти-дизайнерката… Тогава много се чудех, защо тия хора, толкова богати, не вземат да наемат един голям хотел и в залата да си направят сватбата, ами си създават излишни главоболия. Да, ама това всеки може да го направи, всеки средно богат американец може да наеме за един ден хотела. Обаче там има и публичност, пък те гледат да си поканят само тоя, когото искат. Пред имението — гвардия, полиция. А и не всеки има имение, нали?… Пред имението на тревата се прави паркетна площадка, която се покрива с една огромна шатра, колкото софийския цирк и там се прави кухня, химически тоалетни. (Да не мислиш, че ще им пикаят в къщата толкова гости.) Отпред се прави бар, от бара до шатрата — навес в случай, че евентуално завали дъжд, живи палми се докарват от Флорида да украсяват вътре тая огромна шатра. После — маси, столове, кухня, манджи, сервитьори — по осем на една маса за 12 души, църква, автобуси, хотели и мотели, където поканените ще спят… А поканените на фамилията Кенеди не са тоя и оня. Там беше франк Синатра, дългогодишен приятел на фамилията. Пък имаше и непоканени от много известните, за да ги е яд, че не са били. И аз там — като част от екипа. За нас също има една маса, ама съвсем, съвсем настрани.


Говорим за малкото хора в Америка, които живеят в къщи с огради. Те са, които понякога правят партита и си поръчват парти дизайнер. Между другото тя, Пеги Мулхоланд се казва, през 1987-ма и следващите две години в книгата „Дъ бест“ се води като най-добрата — „номер 1 парти дизайнер в света“.


Аз ходих с нея и когато организира парти по случай 75-годишнината (ако не се лъжа) на Хъмфри Богарт в Лос Анжелис — на брега на морето в неговото имение. Бяха поканени всички кинозвезди. По него време ние вече бяхме гаджета, много така задълбали в отношенията гаджета.


Нещо за нея? Тя е израснала в бедно семейство, после отишла в Ню Йорк да се учи в дизайнерско училище за вътрешно обзавеждане на къщи. Много обичаше тия работи — цветя, да боядисва, правеше ме луд да местим мебелите всяка седмица — така да е, иначе да е, когато вече живеех при нея. В къщата имаше осем апартамента, даваше ги под наем, тя живееше на най-горния етаж. Та, в Ню Йорк докато учила, наела една площадка и организирала курсове по летни кънки (като дете била много добра кънкьорка). Две-три години работила, собствениците ѝ вдигнали наема като видели, че изкарва пари и тя се отказала от този бизнес. После заминала на Канарските острови на почивка, захванала се с друга работа и постепенно влязла в дизайнерския бранш. Това си ѝ било в кръвта — кънките и тия неща — цветченцата, перденцата, покривките, всяко нещо да е на мястото си… Обличаше се много семпло. Американците въобще се обличат много семпло. Но къщата ѝ!… Общо взето тя възненавидя Фильо, щото той живееше долу в полумазето, в един огромен апартамент, където тя си правеше малки партита и там имаше баня, кухня, всичко. А Фильо по нашенски (пък и аз) — малка кочинка. Тя направо изпадаше в истерия, ама понеже ѝ бях любовник и…, нали се сещаш, търпеше цялата работа.


Та, на това парти на Ричард Конколски, което тя беше направила в своя бейсменд (в мазето си по нашему), пак се видяхме с нея. Аз вече за тия две седмици бях понаучил някоя и друга дума, проговорвах английски вече. Пък там бяха и поляци, и чехи, беше станало полуславянско, така да се каже, общество. Имаше танци, понапихме се… Аз тогава бях решил, че трябва да докопам нещо и се нахвърлих на едно маце, което ми хареса. Е, не че толкова чак ми хареса, ама все нещо, разбираш ли, до тоя момент — нищо. Тя се оказа много близка приятелка на домакинята. И я поканих на другия ден да дойде с нашата яхта да ходим да изпращаме цялата флотилия. Тя прие. Обаче на другия ден не знам какво се случи, не можа да дойде, дойде Пеги вместо нея. Беше и едно момиче — Дороти.


С Дороти се запознахме пак на кея. Гледам, тича някакво девойче… Много спортно го раздаваше. (Те, половината американци го раздават много спортно). И ние, по нашенски маниер: „А, у, маце!“ — протягаме ръце. И тя много учудена, спира се. Къде ти такива маниери там? Каним я на кафе, запознаваме се. Съвсем наблизо до марината се намира Централната военна академия на Щатите. Там се обучават офицери на военния флот. И това девойче в академията правело някакви изследвания върху историята на морския флот. Така завързахме нещо като приятелство с Дороти и бяхме я поканили и нея на яхтата.


Та, тръгнахме да изпращаме флотилията с двете мацки на борда. Пеги, тя си личеше, че е богата, викам: „Фильо, аз тука се пускам, а пък ти — на Дороти. Да видим какво ще излезе.“ Еми, да, това е самата истина. Пари в джоба си нямаме никакви. Поработих нали, една седмица по рибарските лодки, колкото дълговете да оправя, да скърпим положението, ама гледаме нещо по-друго. През това време вече имахме обещание от „Академик“, че ще ни пратят 2 хиляди долара, понеже беше се разбрало в какво тежко положение сме изпаднали. Славо се върнал и им обяснил всичко. И бяха издействали — от Съвета за висше образование чрез „Академик“ — пращат ни пари да се върнем. (Ние тогава ревяхме, че няма с какво да се приберем). Но додето дойдат парите щеше да стане толкова късна есен, че и да искахме, не можехме да се прибираме.


Тръгнахме да изпращаме регатата. Бяха поне десет хиляди яхти и катери, моторници и кораби, които изпращат двайсетина яхти в океана. Олелия страшна. Ние, за да избегнем навалицата, се закотвихме на едно място да гледаме. Черпим се усилено — трябва да напием мацките, та да стигне до някъде цялата работа. Вечерта, си спомням, дойде едно момче, Виктор, което е от най-светлите ми спомени по него време в Америка. Той беше трети секретар на българското дипломатическо представителство към ООН в Ню Йорк.


На нашите дипломати им разрешаваха да се движат само в града. Естествено на всичките техни коли има радиопредаватели и полицията ги следи — комунисти нали са, желязна завеса… За да отидат някъде другаде в Америка трябва да имат специално разрешение от полицията, а за да имат разрешение, трябва да имат съвсем естествено някакъв повод. И какъв по-добър повод от българска яхта в Нюпорт? Да я подпомагат, пък и да я понаглеждат. И те всеки петък, събота и неделя идваха. В началото ни „гостуваше“ все един, Мустакатия. Той беше шеф на ония, дето идваха да гледат какво правим и да слушат какви са ни намеренията. Тогава, в деня на старта на регатата, пристигна Витята. Дойде сам. Разбира се, те идваха винаги с кошове, — водки, уискита, манджи. От една страна ни знаеха дереджето, от друга — ходеха си на уикенд и от трета страна — купуваха от дипломатическото снабдяване — съвсем евтинджан. Та като поизядохме и изпихме кошницата, Пеги Мулхоланд покани цялата група у дома си.


Беше дошла на гости една нейна огромна дебела приятелка, си спомням, но много сърдечен и мил човек и страшно интелигентна, която беше секретарка на директора на Централната библиотека в Ню Йорк. Дороти си отиде по някое време, Фильо си отиде и той на лодката. Пък Виктор беше един такъв слаб, абе супер кльощаво момче. По дипломатски можеше да изпие две шишета водка и да му няма нищо (учил в Москва човекът дипломация), страшно контактен, с чувство за хумор. И като че ли единственият човек от дипломатическата ни мисия, който нещо вършеше. Всичко останало бяха „спусъци“, т.е. парашутисти. Е, и той трябва да е бил парашутист, за да стигне до там, но поне нещо вършеше. Та, бяхме се всички понаджапали и се разбрахме с Витята, че той ще баламосва дебелата, пък аз да опитам да свърша нещо друго… Същата вечер я свърших другата работа и станахме гаджета.


Няма и три дена след това, вече се преселихме у тях — първо аз, после Фильо (няма да нахалстваме я, от раз нищо не става). Пеги беше точно една година по-млада от мен, но натрупала някаква възраст, направила някакво богатство и решила, че май вече ѝ е време да се жени. Сигурно по него време такива мисли не са ѝ идвали, но постепенно мислите ѝ се оформиха в това направление. И зажадняла. Там са доста жадни за секс — първо, защото, за разлика от онова, което ние си представяме, Америка е много консервативна, църквата играе голяма роля, хората се страхуват от болести — СПИН и т.н. И второто е, че мъжете там са тия, които са ухажвани, а не жените. Мъжът е тоя, на когото трябва бая голямо сваляне да му се удари, за да реши да се жени. Там се женят много късно, когато вече са финансово независими — и двамата. И се женят всеки с отделната си банкова сметка като се разбират помежду си — това за семейството, това за дома, всеки дърпа от банковата си сметка, но неговата си стои самостоятелна. Дори след 50 години брак отношенията си остават така. Там доларът е основното нещо, за което се приказва. Като им дойде времето, си правят завещание — кое за децата, кое за тоя и оня… Затова е много проблематичен и сексът — не можеш да отидеш ей тъй за едното спане. Е, има някои пък съвсем разпердашени — и мъже, и жени, но те не са повече от десет на сто. Казвам го от личен опит, защото доста по-късно с една от най-близките приятелки на Пеги, на нейната собствена яхта, когато и тя беше там, видях как го правят тия, напълно освободените от задръжки жени, но за това — после.


И тъй, пренесохме се ние с Фильо. Тя ни възлагаше някои задачи — било срещу скромно заплащане, било без пари — да ѝ боядисаме оградата, да посвършим туй-онуй из къщи. Постепенно си създавахме приятелства, вече почнахме да поработваме тук-таме като бояджии, като изкопчии, като рибари. Но през цялото това време ни беше в акъла да подготвяме яхтата (имаше много неща да се правят по нея), да я стягаме, за да плава през океана пак. Но стана вече септември, а през септември в Северния Атлантик не се плава. Трябва да изчакаш до пролетта. Е, можеш, ако искаш да живееш на яхтата, да идеш в Карибско море — септември и октомври Все още е възможно, макар че пък е периодът на ураганите…


В това време се оформяха нещата около застраховката на яхтата. Тя беше застрахована в „Булстрад“ за солидна сума. Имахме морски протест заверен, но още не бяхме изпращали нищо в „Булстрад“. Направихме един морски протест, който заверихме там на място с всичко, което е изпочупено и с много неща, които не бяха изпочупени. Още от Бургас като тръгвахме например, Кокича Джамбазов ме открехна на въпроса със застраховките. Той тъкмо се беше върнал от Австралия и доста пари си беше изкарал от застраховките на яхтата. Всъщност тия му бяха и единствените парици, които той беше получил. Каза ми всичко как става (примерно — плащаш 500, вземаш 20 хиляди), каква застраховка да направим — фул, отделно да делим корпуса от такелаж, електроника… Дори ни беше дал един повреден слънчев панел да кажем: „На, счупи се в морето додето плавахме.“ Аз пък със същата цел бях взел едно скъсано платно. Тъй или иначе, ние бяхме в безизходица, щото нямахме пари. Плюс това, то си беше и задължително — като ти счупят колата, нали отиваш в ДЗИ и там знаеш, ако имаш приятел, как се описват много повече неща, отколкото действително са счупени. Ако пък нямаш приятел, можеш да му дадеш на оня някой стотак и пак да стане.


Та направихме ние морски протест, всичките тия неща въпросният Виктор ги изпрати по телекса до тукашния „Булстрад“. И получихме отговор, че това, което сме описали е невероятно много (естествено) и че те ще изпратят сървеери от тяхното представителство в Ню Йорк, които ще направят оглед на яхтата и опис на нещата. Действително в определения ден дойде един сървеер. Ние го разведохме, показахме му — тука пукнато, там строшено, тука — вода, там акумулаторите, описахме точно данните както си е по морския протест, кога е имало буря, как ванта се скъсала, как това се поправяло, как онова, слънчевия панел, компасът го няма, електрониката… на — повреди се и УКВ-то, радиостанцията ни мокра, палубата тече (тя си течеше поради конструктивни проблеми още от тука), руля (морския протест от Азорските острови приложихме с фактурата, която сме плащали). Сървеерът направил по американските цени един опис, отишъл на консултация в една марина — колко ще струва всичките тия неща да се оправят и прати описа — 18 хиляди долара. „Булстрад“ се хванали за главата, казали, не, това е невъзможно, ще изпратим сървеер от друга застрахователна компания (те го наемат всъщност). Дойдоха други, и то двама — единият специалист по електроника, другият — по стъклопластика, на които ние пак им показахме всичко. Единият се оказа македонец… Така или иначе те представили нов рапорт, който вече беше оценен на 28 хиляди долара. Не, няма наше участие. Нещастието за застрахователите е, че описът се извършва в Америка и възстановяването на щетите, и ремонтът ще се правят там. Яхтата беше застрахована за 30 хиляди долара, платили сме застраховката във валута тук — 200 долара. Значи, почти пълна загуба, все едно съм я удавил. Но американците не се съобразяват с това, че изчисляват щети, почти равни на загуба на лодката, те просто смятат по техните цени: Ако трябва това нещо да се прави тук, колко ще струва. Тях не ги интересува за колко е застрахована яхтата, те и не знаят за колко.


Аз през това време се свързах с три марини, да дойдат хора за оглед, да видят какво искам да се направи и да кажат какво ще ни струва. След два- три дена дойдоха. В едната марина ни казаха — 18, в другата — 22, в третата — 25 хиляди. Всичко — ние си вземаме лодката такава, каквато тя (представи си) е била застрахована.


Накрая „Булстрад“ отговори: „Пращаме ви 20 хиляди, в тях влиза и ремонтът на руля в Азорските острови и край, това е, повече не можем.“ Понеже ние ги затрупахме с оферти, които надвишаваха двайсетте хиляди. А дори имахме едно предложение — „ще закупим за тая сума яхта в прилично състояние, „Аквариус“ остава ваша собственост, ще я натоварим на един кораб, пак ще ви излезе толкова.“… Е, това ни беше крайната цел, де. Бяхме се огледали в един „Картер 33“ — горе-долу за тия пари можехме да го закупим. Отказаха.


Добре, ще правим ремонт. „Булстрад“ обаче не иска да ни прати парите. „Вие ни изиграхте демек, и няма накъде да мърдаме, сами сме се насадили, обаче па и ние ще ви изиграем и няма да вземете една стотинка“. Те изпращат значи, чекове на техен оторизиран представител в Ню Йорк, ние извършваме ремонта, а оторизираният представител плаща на тия, дето ремонтират, т.е. ние лично няма да получим пари. Това е — българският проблем: „Ще го дадем, ама не на тебе. На американците ще дадем, на теб няма да дадем. Една стотинка няма да видиш от нас, твойта мамка българска!“ Той и до днес си важи тоя принцип.


Е, вече трябваше и ние да си размърдаме мозъците. И стана работата. Съобщиха ни „Парите са тук. Ще ви пратим чекове, срещу които можете да си направите ремонта.“ Аз ходех често до Ню Йорк, ходих и до Вашингтон, щото визите ни (изходните визи на паспортите за шест месеца) изтичаха. Срещнах се тогава с посланика, нашия — една дебела свиня номенклатурна, забравил съм вече как се казваше. В една къща живееше говедото — с еъркъндишън, не можеш да си представиш. Най-отвратителното нещо за един българин по онова време (мисля, че сега малко са променени нещата) беше да попадне в едно родно посолство. Те се вардят от всякакъв страничен български елемент, защото на елемента от един поглед му става ясно какво правят, как живеят и какви пари харчат, а ти какъв си — господин Никой: „Моля Ви, разрешете ми удължаване на визата, щото не мога да замина!“


„Как не можеш да си заминеш, бе, момче? — вика. — Как така нямате пари бе, защо? Кой е допуснал това нещо? … БСФС ли, сега ще ги оправя аз тях!“


Бам, един телекс на Трендафил Мартински: „Какво е това нещо, да пращате в Америка хора, неосигурени!?“ Голям скандал.


А аз исках само да не остават паспортите ни без тая изходна виза. Която никого по света не интересува. Това беше една допълнителна спънка — след като ти дадат паспорт пък да искаш и изходна виза да излезеш еди-кога си за еди-какъв си срок. Което го няма в никоя цивилизована държава (а вече го няма и у нас). Но тогава ние трябваше да мислим и за това — да не би като се върна, аз да съм прекрачил изходната виза. Т. е. на теб са ти дали срок 6 месеца да ходиш по чужбина и ще те натикат в дранголника затова, че си си дошъл един ден по-късно. Аз имах и проблеми — като се върнах, се наложи да обяснявам защо съм прекрачил изходната виза. Та ме викаха специално в паспортния отдел — с призовка от къщи…


И ми казва посланикът тогава: „Как вика да не можете! Качвате се в лодката и си заминавате. Както сте дошли, тъй ще си идете“.


„Другарю посланик, — почвам аз, — много се извинявам, ама тука в тая стая еъркъндишън работи, вънка ако вали дъжд, вие ще се качите в кадилака да си идете вкъщи. И там — еъркъндишън. Сега е месец септември (та октомври ли беше), през океана не се плава“.


„Ми, да сте му мислили бе, да сте му мислили.“ — вика.


И така — шута по задника и си отидох аз от Вашингтон. После пратиха Мустакатия да ни напива нарочно с водки. Витята знаеше, той даже леко ме беше предупредил да внимавам. А оня ни налива нарочно дано се изтървем да кажем какви са ни намеренията — ще бягаме ли, няма ли да бягаме. Ама изтърси нещо накриво, та викам: „Айде! Стига толкова!“ Изгоних го. Прекъснахме връзките тогава дори и с Виктор, въпреки че пак се виждахме, понеже винаги живеех у тях като ходех в Ню Йорк. Той си остана свястно момче, въпреки цялата работа.


Но да се върнем на застраховките. Искахме, разбира се, ние да вземем парите, защото не щяхме да плащаме на американците да ни правят лодката. Ще си накупим материалите и като си направим сами ремонта, ще спестим голяма част от сумата. Парите в крайна сметка „Булстрад“ ги дава. И какво, виж тъпотията — ще ги даде на „врага“ а не на своите. И голямо мъдруване падна, но аз все пак имах някакъв опит — най-малкото от работата ми в „Балкантурист“. Та отидох накрая в един магазин, в който направих поръчка за всички възможно най-скъпи неща. Примерно, радиостанция — ама най-скъпата, винчове — най-скъпите, Всичко най-най- най-скъпото, за да може с тоя опис на нещата да покрия цялата сума. В магазина дадох адреса на оторизирания представител на „Булстрад“ — една нюйоркска фирма, изпратиха им списъка с нещата, където се покриваше цялата сума без 17 долара — така го бяхме натъкманьосали. Ония изпратиха чековете в магазина аз да ги подпиша, за да получа стоката, а магазинът да им прати фактурата. Когато чековете пристигнаха, казах: „Извинете, ама вижте, разберете ме, тука в Нюпорт е много скъпо. А аз тия неща ако отида във вътрешността ще ги купя…е, хайде да не е на половината цена, ама все пак много по-евтино.“ (Вече бях понаучил американската психика, че те уважават тоя, който прави икономия. За разлика от нас, българите, дето още „На гол тумбак чифте пищови“ — караме най-скъпите мерцедеси.) „Извинявам се за времето, което ви отнех, аз исках да купя от вас, но съм нов в страната и чак сега се ориентирах, че мога да спестя част от парите.“ В магазина не знаят, че парите са на някого и тоя някой гледа как да те прецака, те знаят, яхтата е твоя, застраховката е твоя и парите са си твои. „Дайте ми чековете и аз ще си отида…“ Е, да, беше им неприятно да загубят клиент, но ми дадоха чековете.


И сега пък се озовахме пред друг проблем — имахме чекове, ама нямахме пари — голи хартийки — три чека за около 20 хиляди долара. Тук Пеги ни помогна, като гарантира за мен пред банката да си отворим банкова сметка. Вкарахме ги в една от най-големите нюйоркски банки и ходехме с Фильо да си купуваме каквото ни е необходимо, като можехме на ден да теглим не повече от 500 долара кеш или да се разплащаме с чекове неограничено до сумата, която сме внесли…


Та сега с Фильо започнахме да вървим по обратния път — докато на времето правихме списъците с най-скъпите неща, сега взехме да търсим възможно най-евтините. И вместо УКВ за 300 долара, си го купихме за 109 долара, и вместо радиостанция за 3000 си купихме радиостанция за 1500. И така нататък, докато оборудвахме лодката с всичко каквото ни беше необходимо — кое за подмяна, кое — ново. Включително — ванти, да сменим ръждивите. И останаха парици някакви, с които междувременно преживявахме.


А знаехме какво е мизерия, бяхме разбрали. По едно време, си спомням, още не бяхме получили двете хиляди от „Академик“ и брояхме последните стотинки. Един ден решаваме въпроса, ще отидем ли в магазина да си купим от оная, евтината (за 3.99) водка „Попоф“ и бутилка кола за 99 цента или няма да отидем. Дотам бяхме стигнали — и, голяма дискусия — останали са ни примерно десетина долара, значи ще охарчим половината и, ужас! Иначе, имаме манджа на лодката, ама друго — нищо. И цял следобед дискутираме тоя проблем. Решихме, че няма да идем в магазина, обаче компромисно — рекохме, абе, хайде да се разходим из града. А в Америка до 5 часа продават алкохол. След това алкохолните магазини се затварят, с изключение на един или два в целия град. Та знаехме ние един магазин, дето продават алкохол до 7 часа вечерта и гледаме, краката ни носят натам. Като минаваме край някаква кръчма, тъкмо излиза един мъж с едно маце. Не знам онзи какво си бърка по джобовете, току Фильо се втурна след тях и — так, настъпи нещо. Пет долара. Пък пет долара никой не изтърсва в Америка, ама на, случи се — баш пред нас. Е, от там, мога да ти кажа, такъв беж направихме до магазина, докато не са го затворили, „Попоф“, колата, че още една кола, че и лед си купихме за 1 долар. И — хайде в лодката.


Представи си след всичко това да стигнем дотам, че да си имаме вече собствена сметка в банка, чекове, пари, плащаме, купуваме си… Вече живеехме в къщата на Пеги. Бяхме извадили яхтата на сухо, да я зазимяваме, защото беше станало есен. Правим си ремонта значи, поработваме тук-там, изкарваме си допълнително пари, имаме си приятели, членуваме в клуб. (Включиха ни в клуба на пенсионерите, бяхме се запознали с едни старчоци.) А понеже имахме много ходене, в това време си купихме и кола. Преценихме, че много по-евтино е да идеш с кола до Провидънс и да платиш само бензина, отколкото да се качим двамата на провинциалния автобус. Билетът от Нюпорт до Ню Йорк струваше 70 долара, бензинът — 10 долара за двама ни.Тъй че една кола за 200 долара си я изплащаш с две пътувания до Ню Йорк. Та си купихме едно „Пежо-604“, беше на 4-5 години и всичко си му работеше. Купихме го все пак не за 200, а за 500. И къде ли не ходихме с него. Благодарение на автомобила можахме да купим и радиостанция за 1400 долара, обаче в щата Мейн, в един радиоклуб — на 150 км във вътрешността. Тая същата радиостанция (сто процента същата), която в яхтения магазин струваше над 3000. Пък в радиоклуба я взехме на номиналната и стойност.


А не беше само радиостанцията. Ние например си купихме не морски неръждаеми проволки за вантите, а обикновени неръждаеми проволки. И знаеш ли каква е разликата между морските и обикновените? — Всички жички на едните се сучат наляво. Понеже и накрайниците, норсеманите, които затягат проволката с конусчетата вътре, се затягат и те наляво… Всичко на лодките е направено наопаки на промишлените проволки, които иначе са същите. Обикновената неръждаема проволка, която като качество и здравина е същата, струва три или четири пъти по-малко от морската. Всичко за яхтите струва скъпо, защото в оня, западния свят, яхти би трябвало да имат богатите, не бедните, не средната класа. Понеже ако са евтини, тогава никой няма да хване да работи, ами ще тръгне да се шляе по моретата. И затова е така — като искаш да имаш яхта, да си направил достатъчно много пари, значи да си работил достатъчно много за обществото, че да можеш да се шляеш, да не си продуктивен вече. А ако ти си направил много пари, значи държавата е взела достатъчно много данъци от теб, значи ти своята работа си я свършил. Там, оттатък, въобще удоволствията са скъпи. Затова и книгите са скъпи, защото те отвличат от основната ти дейност, театрите и кината са скъпи. Ако четеш много книги, ако ходиш много на театър и на кино, ти се образоваш, а като се образоваш кой знае до какви идеи ще стигнеш. А имаш ли идеи, няма да хванеш да работиш. Елементарно ти го обяснявам, но, вярвай ми, самата истина е, до която стигнах след пет години. И то пет години живях там, а не както българите, които са в чужбина, но в едно затворено общество и се карат и „топят“ помежду си. Аз съм си изкарвал хляба с „ония“ хора и съм им проумял не само психиката, но и туй, което ги управлява. Ами представи си сега — вантата се точи на обратно. Тя е същата, обаче не може да стане за лодка. Е, нагласихме ги ние. Което успяхме да използваме, го направихме — горе ги запресовахме без да използваме норсемани, а долу сложихме норсеманите с едни малки удължения, със запресовка и едно малко парче нормална ванта. Много сложно мерене и комбинации бяха додето измундрим как да го направим. Обаче си струваше — разликата в цената за един фут беше доста голяма — от 3 долара, на 70 цента. Пък ние искахме да използваме и норсеманите, които си ги имахме и да направим само половината запресовки. Абе, много сложно, ама го направихме.


Принудени бяхме да преживеем. И не само преживяхме, ами се и оправихме и то се оправихме идеално. Октомври ли, ноември ли, Фильо замина за България. Основният повод беше, че по него време Пеги вече беше почнала да „дига гири“. Тя искаше Вовата само за нея, а не Вовата да си дели половината време с Фильо. Щото ние с него прекарвахме целия ден заедно, а много често и вечерите. Особено когато вече бяхме така понапреднали в отношенията си с Пеги, че аз предпочитах някой път да ходя долу или да се скрия, да ме няма. Американките са зажаднели за любов и искат да ги шибаш поне два пъти на ден. Сега извинявай, ама аз не съм животно. Естествено, ние с Фильо си крояхме плановете заедно и заедно скроихме цялата работа как ще стане: той ще замине, ще свърши някои неща в България за общото дело и напролет, като се върне, ще видим вече дали да се прибираме, дали да пътуваме около света, ще го измислим после.


И тъй, Фильо го изпратихме в Ню Йорк и той си замина. Спомням си, след като го изпратихме на аерогарата, първата работа, която Пеги направи, беше да ме заведе по така, малко по-добри магазини (нея я биваше да търгува) и да ме облече, т.е. да си купя дрехи. Тя вече не можеше да ме понася всеки ден с една и съща фланела, с една и съща риза и знаеше, че това е и заради Фильо. Щото ако трябваше да купя нещо за себе си, трябваше да купя и за него. Пък тя като всяка жена, при това американка, ми правеше сметка и на парите. Та, на връщане от Кенеди еър порт, първата ѝ работа беше да ме пъхне в магазин и да почне да ме облича. Е, не с костюм и вратовръзка, но поне с нормални дрехи. А то аз иначе ходех с това, което си имах.


Така започнах да ставам американец. Започнах да се бръсна всяка сутрин, да се обличам всеки ден с различна риза, да местя мебели нагоре-надолу и да върша една купчина такива неща, докато накрая всичко това ми писна. Дотам, че по едно време бях завъртял успоредно и друго гадже. Понеже тя често пътуваше за Ню Йорк и аз оставах по една-две седмици сам, единствената ми занимавка беше да ѝ гледам проклетото куче Пи Джей, което ненавиждах.


Не знам каква порода беше — мелез някакъв, много симпатично куче, но аз си го ненавиждах. А знаеш ли как живее едно домашно куче в Америка? Първо, там кучета, дето се разхождат безстопанствени из улиците като у нас, няма. Защото е опасно — носят болести, хапят хората. Има си служби, прибират всяко изтървано куче — то явно е на някого и ако се намери стопанинът му, ще си го вземе. После, без изключение (освен кучета, специално пазени за разплод) те са кастрирани. Абе, ние много дълго време се чудихме, как това куче си ходи и нито налита да гони кучки, нито се душат по задниците. Бе, котка мине — нищо, никаква реакция. То се оказа, че те ги кастрирали — за да бъдат домашни животни. Кукла вкъщи, ама не и куче — с мераците му, с характера му. Тоест, демокрацията в цивилизацията им е таковала майката на кучетата. А иначе много се приказва за защита на животните. Пък 95 процента, от кучетата им са кастрирани — и мъжки, и женски. По силата на човешките закони. Е, представи си какво става с едно кастрирано куче? Ми то цял ден ти се смее. Храни се с най-отбрани ястия иначе. Това, на куче да подхвърлиш ти пилешки кокал — ай, ми то ще се задави. Кокалите, пилешките, се трошели така, че правели остри ръбове и ще му стане нещо. Само консерва, само едни специални чували с едни специални топченца, направени за кучета. Ами си има и кучи хотели. Ти, стопанинът, заминаваш извън града (както примерно тя пътуваше) и си оставяш кучето на кучи хотел. Там спи, чешат го, гладят го, хранят го, гледат го. След седмица-две се връщаш, та си го прибереш. А в кучия хотел — два пъти по-скъпо отколкото в човешкия. И остави това, ами веднъж в месеца то се води в специален кучкарник, там ги къпят, пудрят, напарфюмират. Лъснат ти го, че му сложат и една панделка. И не знам какво им дават, ама ти го виждаш като излиза от тоя кучкарник, виждаш му усмивката на муцуната — като нарисуваните в детските книжки. Значи, така го мразех това куче, дето струва толкова пари! Бе, мама му стара, кучешка, неговите консерви струваха много повече от това, което аз ям.


Обичам кучета и съм имал кучета и котки, и папагали, но кучето Пи Джей го бях намразил, щото вече бях намразил и цяла Америка. И манталитета им, и доларите им, и всичко. Отначало наистина се мъчех да го науча на някои работи — в смисъл, „Ела тук!“, „Седни!“, такива команди. То не възприема бе. То единственото нещо, което знае е, къде му е чинията. На него тестисите му са отрязани, не ами акълът му е отрязан. То се е превърнало в жив парцал, ти на нищо не можеш да го научиш вече. Свикнало беше да спи с нея в леглото, а мен ме беше гнус от космарлаците му.


Та как сме си живели двамката с него като ни оставеха сами? Накрая само като ме видеше, подвива опашка и изчезва — да го няма. А пък още по-накрая, като ме видеше, застиваше на едно място и почваше да трепери, да трака цялото и седи, не смее да мръдне. Правех му специални обучения в мазето — на една тръба му връзвах синджира изкъсо — така че да стои с изпънати крака, ама не може да се наведе, разбираш ли? И под муцуната му слагах храна. И не каква да е храна, ами само кренвирши. Души, дърпа, не може да се наведе, ще се удуши. Що съм го правил? За наказание, за отмъщение. Не знам, но като си помислех, че то струва колкото тука да изхраниш десет деца… А на всичкото отгоре, не стига че ми оставяха проклетото куче, ами и съвсем по американски забравяха да ми оставят пари. Само една бележка: „Купувай му еди-коя си консерва!“ Ще му купувам консерва ли? Що пилешки кокали е изяло! Глад, бой. И хляб се научи да яде. Хляба го прояде отначало натопен в мазнината от пържолките, дето съм си хапвал, после и сух хляб прояде. Тя всеки път се прибира и вика: „Нещо ми изглежда Пи Джей отслабнал“. „Ми, — викам, — де да го знам, той сигурно не ме приема и не ще да яде. Ето я консервата отворена седи, останала наполовината“.


Сега, ако трябва да правя обобщения и за хората в Америка — не бих казал нещо лошо — хубави хора, ама и те болшинството са на същия хал — нещо като кучетата си. Образованието им е доста ниско. Тяхната гимназия се равнява на нашия осми клас. Говоря за училищата, където се образова простолюдието, не за частните, в които се плаща. Пеги имаше съседче — младо момче — на 17-18 години. Караше разни коли нагоре, надолу и го питам: „Абе, ти що не ходиш на училище?“ „Че вика, за какво да ходя на училище, там пари няма да изкарам, пък аз вече работя, изкарвам пари и си купувам нова кола, и си купувам после друга кола, и си купувам това, което ми трябва. За какво да ходя на училище? Какво повече от това ще науча?“ Там в магазините има всичко — и всичко е прясно — домати, салати, плодове всякакви, посред зима. Купиш си едно кръгло, лъскаво червено доматче, захапеш го — „ръф“ — няма вкус, не мирише на нищо. Пластмаса.


Дик Чакъров ни взема веднъж, „Елате, — вика — да видите американския начин как се прави салата.“ И ни води на едно място, където се произвеждат марули. Изумително: поточна линия, дълга 200 метра около 2 метра широка, движи се, но много бавно. Помещението топло, доста влажно и мирише на оранжерия. Лентата е върху нещо като канал или басейн, отдолу ври вода с химикали, торове. Върху нея е постлан 5-10 сантиметра памучен материал, почвата демек. Най-отпред една машина ръси бавничко семенца, по-натам лентата минава през тъмно, вървиш покрай нея и гледаш, зрънцата покълнали, повървиш още — листа. И най-накрая (лентата се извърта за 48 часа) стои машина, която „Щрак, щрак“ — реже марулите — и от там продукцията се мие и пакетира в найлон — свежо, чисто — да заминава за магазина. Идеално, а? Такава са им и плодовете. Хапнеш ябълка, няма вкус, няма мирис, може и за круша да мине.


Или, какво представляват американките? Тук нали сме се нагледали на филми — едни бедра, едни гърди, братче! Е това въобще го няма, 60-70 процента от жените са някакви безформени същества, дебели, увиснали. Даже ако не е дебела, пак не е стройна някак си. А защо? Ами защото то цял ден седи и работи, яде пластмаса, вечер се прибира при телевизора, натиска копчето и докато гледа, яде един пластмасов стек. Хубава американка можеш да видиш, къде? В списанията, в киното, в телевизията и там, където не можеш да я видиш, но е хубава — в къщите с огради. Останалото — ужас. И повлекани. Ние говорим тук за мода и искаме да се обличаме разнообразно. В Америка всичко живо ходи еднакво — едни и същи гащи широки, едни и същи ризи — като китайци в униформи, само че шарени.


По едно време работех на рибарски кораб в Ню Бедфорт, седем дни бяхме в морето и пет дни на брега. Изкарвахме много пари, професията е тежка, рибата е скъпа, плащаха ни. Да, скъпа е, рибата е по-евтина от свинското само при социализма, защото само тук рибата се продава с костите, с люспите, и с карантията. Там се продава единствено под формата на филе. Щото ония кокали не ядат. И котките им не ядат, американска котка сигурно ще умре, ако ѝ дадеш цяла риба да се дави с костите. Ама тя там и къде ли пък ще намери риба с кокали? Че те американците в голямото си мнозинство не знаят какво е свиня, не са виждали на живо свиня, не са виждали на живо кон, не са виждали и кокошка на живо. Че те вече дотам са се стерилизирали, та ако си представят, че добичето е клано, че кръв е текла, те няма и да ядат…


Да, май не обичам твърде американците. Не само тях. Не обичам белия човек, който и сега е носител не на прогреса, както той си мисли. Светът е замърсен от белия човек. Аз видях острови, до които все още малко се е докоснала нашата „възвишена“ цивилизация и усетих разликата — между нас и тях, между човещината и парите. Всеки ден ние броим, пресмятаме в плюс и минус… Един негър можеш ли да го пратиш на полюса да живее? Не, той ще загине, няма да издържи. А един бял човек — той може да вирее навсякъде — от полюса до екватора — той е най-хищното, най-издържливото, най-приспособимото животно на света.


Та до къде бях стигнал? А, до кучето, на което му е отрязано всичко, дето може да го накара да се замисли: „Аджеба, аз що не живея моя кучешки живот, ами живея тоя тъп човешки живот?“ Да, ама кучетата нямат глас, пък и никой ги не пита, затова си живеят. В демокрацията — сити и скопени, у нас — гладни и свободни край помийните ями и боклуците. Кучешката демокрация ясно къде е.


Та по онова време, когато ме оставяха сам да се грижа за кучето Пи Джей, бях завъдил едно гадже — ей тъй, щото нямаше какво да правя, щото бях сам. Гаджето се казваше Лепи. Тя беше претърпяла катастрофа и заради някаква гръбначна травма трябваше всеки ден да изминава много километри пеш, за да не атрофира, да не се обездвижи. Всъщност, не знам точно какво ѝ беше. Художничка, по-точно — реставраторка. Имаше си един магазин, в който приемаше примерно счупени статуетки, повредени картини и ги реставрираше. Станахме много сърдечни приятели. Тя живееше съвсем бедно в една квартирка на един тавански етаж…


Но струва ми се, че Пеги Мулхоланд усети нещо и като реши малко по-иначе да подходи към цялата история, измисли да купува яхта. Аз я предупредих, че да си купи яхта е страхотен харч и че харчът започва тепърва след като я имаш яхтата. Първо, място в марината ще трябва да ѝ плащаш годишно към 10 хиляди долара (на ден в Гоош Айлънд марина се плащаше 200 долара), да си я държиш там. Но тя не обърна внимание на финансовите ми съображения и реши твърдо да си купи яхта. Много сериозно аргументира необходимостта от покупката — че може зимно време да я ползва за малки коктейл-партита в залива на Ню Йорк и даже да живее на нея, а пък апартамента си в Ню Йорк да го дава под наем. Така според мен, тя сама себе си убеди, че ѝ е необходима яхта. Ако трябва да бъда откровен, мисля, че целта на мероприятието беше да ми купи играчка. Аз от една страна усещах, че трябва да бягам, пък от друга, интересно ми беше да свърша тая работа. Така че я предупредих за всички възможни последствия, но накрая ѝ се вързах по акъла. Добре ме беше изчислила. Тя направи някакви разузнавания по телефоните и по списанията, къде е най-добре човек да купува чрез брокери яхта и се оказа, че това място е форт Лодърдейл във Флорида, 50 мили над Маями. Един от главните яхтени центрове, най-големият във Флорида. И така с нея се озовахме на самолета от Ню Йорк за Флорида и отидохме при чичо Джо, брат на майка ѝ. Живяхме известно време при него като обикаляхме марините наоколо и хиляди яхти разгледахме. Най-много ме впечатли яхтата на Джон Кенеди — беше за продан — доста стара, съвсем занемарена, но пък иначе суперяхта. Пеги гледаше по яхтите чекмеджета, шкафове, хладилник, пералня, сушилня, уотърмейкър, кабини, легла и да има две-три тоалетни. Аз пък гледах за яхта, която може да плава все пак. Да не бъде само една водна къща.


След много дълго търсене, отказване, разхождане по марините, при което честно казано, аз бях на върха на щастието — да имам възможност да бъда нещо като консултант. (Дори се уговорихме, че тя ще ми плати една или две седмици командировка като консултант — мисля, около 100 долара на ден. Гаджета, не гаджета, пък и женени да сме, в това време аз щях да работя и да изкарвам пари)…


Та, след много консултации помежду ни се спряхме на една яхта, която се казваше „Вамп“— производство „Голд стар“, 56 фута, две мачти, три тоалетни… и от там насетне не мога да ти я опиша. Това беше мой избор, но той и нея я удовлетвори като интериор. Всъщност тя се беше спряла на един „Ървин 56“ за 320 хиляди, който не представляваше нищо друго освен водна къща. С нея много страхливо можеш да излезеш за малко в залива. Иначе почти нова — на година и половина, имаше идеален вид отвътре — всичко лъскаво, лакирано, свети. Да не говорим колко много шкафчета, чекмеджета и каква страшна кожена тапицерия вътре — нещо супер. Но това не беше яхта. С това нещо, ако трябва да тръгнеш на сто мили в открито море, никога не можеш да си сигурен, че ще се Върнеш. Е, тая лодка в Америка си е спечелила достатъчно добра слава и тя се купува точно като водна къща.


„Голд стар“-ът, който купихме (180 хиляди беше офертата), предлагаше същите долу-горе акомъдейшън (условия), но беше доста по-стегната и доста по-здрава на външен вид лодка. Лодка, с която, хайде, може би не В Северния Атлантик, но би могла да се справи с едно презокеанско плаване в пасатите. Т.е. би могла да бъде и яхта, и къща. Е, доста по-старичка, но много добре запазена и явно не много карана. После разбрахме, че тя е ходила на едно единствено плаване (за осем години) до Карибско море и обратно. През останалото време седяла в марината и излизала до тук, до там. Но вътре — хладилници, мразилници (както си му е редът), електроника, платната на ролриф — и грот, и бизан, микровълнови печки, генератори, абе… даже кенефите не са с помпа, ами с копче.


Та, за колко я купихме? Офертата беше 180 хиляди. Обаче ние по български изиграхме брокера. Чрез един друг брокер, успяхме да намерим адреса на собственика, с него директно се свързахме и свалихме цената на 120 хиляди.


Купихме яхтата и тогава ми дойде идеята: „Виж какво, тая яхта струва маса пари всеки ден да я държиш в марината. Защо не си купиш собствен док? Ти и без това беше готова да дадеш 320 хиляди за една щуротия, (форт Лодърдейл е на канали и улици като Венеция). Да намерим една къща с док и да откараш яхтата там — за без пари.“ И тя вика: „Ау, да, таман майка ми е пенсионерка, ще може да ходи там зимата на топло“.


Имахме билети за самолета до Бостън — излитаме по обед — в един часа. Станахме рано. (Чичо ѝ живееше в Норд Палм бийч — един от най-скъпите курорти на Америка). Тя беше наела и кола, та с колата преди да я предадем на аерогарата, обиколихме форт Лодърдейл, (за да не търсим чрез брокери) и гледаме табелките „Продава се“. Намерихме една къща. Собственикът италианец, тъй де, там всички са американци. За нула време се спазариха, тя му написа депозит един чек, заминахме и после в Нюпорт оформи делото и я купи. Хубава къща с док — към 45-50 фута док пред къщата. После се обади по телефона и помоли от марината да ѝ откарат лодката на тоя адрес, за да не плаща марина.


Е, добре, сдобихме се с яхта. Сега Пеги почна да обмисля какво да прави с нея. Реши, че тая зима в Ню Йорк няма работа и вика: „Я дай да идем в Карибско море.“ Ще си вършела нещата на яхтата — за кореспонденцията ще дава всеки следващ адрес и ако има някоя хубава оферта, ще отърчи със самолета, пък аз през това време ще се грижа за яхтата. В качеството си на какъв? На капитан. Да, ама аз реших, че от цялата далавера би трябвало да изкарам и някой долар. Иначе какво да си губя времето за нейната яхта, като си имам много по-хубава. Тя веднага натъкми работите, че тая ѝ приятелка ще дойде и още тоя, и оня — за по десет дена. И в крайна сметка аз ще се грижа за цялата лодка и за цялата им компания половин година… Аз точно така ѝ го казах — че нямам нищо против, но за мен четири месеца или пет месеца са пари. Защото аз съм беден човек и трябва да работя. И че съм си намерил много хубава работа (между другото наистина бях намерил хубава работа в платнарницата и щях да изкарвам по 1500 долара на месец). Казах ѝ, че на мен не ми се ходи в никакво Карибско море, ако иска да си ходи с лодката сама. При което тя не можеше да ходи нито сама, нито с нейните приятели само, ами трябваше да наеме един платен капитан и да му плаща по 3000 долара на месец. Та, от тук насетне се споразумяхме, че тя ще ми плаща по хиляда ли беше, та по 1500 ли, плюс храната, а аз ще ѝ карам яхтата и ще се грижа за всичко и за всички, които пристигат.


Коледа и Нова година изкарахме във форт Лодърдейл. Аз бях отишъл по-рано, за да подготвя яхтата, защото имаше доста работи да се подготвят за едно по-сериозно плаване. После тя дойде и като изкарахме празниците, на 21 януари отплавахме. Ние двамата, едно момче Джон, градинар, който ѝ поддържа градинката в Нюпорт лятно време, пък зимата няма никаква работа и го беше повикала, плаща му експенсиса, а той — за удоволствието да се вози на лодка. За мен пък — облекчението, че имам още един мъж.


Пристигна Джон градинарят с едно пикапче от Нюпорт до Флорида за две денонощия, подготвяме лодката, ще тръгваме. По едно време не знам за какво стана дума, аз нали, с моите деформации, заговорих за паспорти.


Джо вика, „Какъв паспорт?“


„Е, как какъв, — казвам, — паспорт, нали ще ходим в чужбина.“


„Я, да му се не види.“


„Бе, — викам, — ти не си ли ходил в чужбина, нямаш ли паспорт?“


Ходил бил — в Канада, ама те там си ходят с личните карти, дето ние тука му викаме паспорт. Та тоя юнак, 30-годишен, си карал само с личната карта. Ами сега, не можем да тръгнем. И какво направи? Отиде на телефона, казаха му, „може, ама не тука, ще стане в Маями“ — най-близкия емигрейшън. Да прати две снимки и да попълни формуляр с данните си, номера на „сошъл секюрити“ и зелената карта, плюс таксата… И му пратиха паспорта по пощата. Това е то, гражданин на Юнайтед Стейтс ъв Америка.


Щеше да пътува с нас и една приятелка на Пеги, която се казваше Диди — лъвица, определено мой тип маце — слабо, стройно, и бая освободена. От ония, разпердашените, дето ти казвах, че не са много в Америка. Аз я бях видял още преди това в Нюпорт, преди Фильо да си замине, когато тя веднъж идва на гости и ми беше харесала, обаче нямаше как — бях току-що започнал с Пеги… Пък Фильо и той точеше зъби, ама нищо не се получи.


Първият остров, на който пристигнахме, беше Сен Томас — огромен яхтен и туристически център от американските Вирджински острови. Пристанището на острова се казва с едно фамозно име — Шарлот Емили… Аз вече бях напълно освободен и поне по мое мнение, си се бях превърнал в американец — с широките гащи, с фланелките, биричките, плюс това ми плащат, капитан на яхта.


В дневника на 24 януари съм писал: „10 часа. Пеги боледува — морска болест. Диди ми се сваля… (Нямаше опасност да види дневника. На български как ще го прочете? Че тя на английски не може да чете като хората. Не беше и чувала за Джек Лондон например). Казах на Джон да отмаря, щото той без друго няма какво да прави. Барометърът пада, сега ще смятам къде сме, че утре не се знае дали ще има слънце.“


И правя изчисления, защото лоранът отказа, а още не знаех как да работя със сателита. Това е на четвъртия ден от плаването. Аз за пръв път виждах на една яхта компютър, спътникова навигация. Лоранът е радионавигация, засича нещо като радиофарове, в Америка е много разпространен и е страшно акуратно и точно приспособление — имаш постоянно позиция, а не чакаш сателита. И беше супер лоран — „Тексас инструмент“ — т.е. „намбър уан“ в областта на електрониката.


В 00 часа на 25 януари 1987 г., неделя: „Смяна с Джон. Отказа електрическият автопилот, а ветрови няма — Диди се опитва да ми покаже голо тяло“… Ние с Диди вече бяхме станали много близки. Тя не боледуваше от морска болест и се грижеше за чая на капитана. Имахме много дълги и широки дискусии вечерно време по гащички, щото вече бяхме в тропика. Т.е. всичко беше прекрасно.


Е, не знам как съм се стърпявал, но една вечер, когато в 00 часа сменях Джон… Нанесъл съм на картата по изчисления мястото… И пише: „Много топла нощ, Диди не може да спи, сигурно си мисли за дървото в печката. Било ѝ много наклонено леглото. Бих казал, че не е чак толкоз наклонено. На мен ми се стори фантастично пребиваването там. А Диди всъщност е страшна мацка!“ Точно го чета от дневника — 28 януари, 00 часа, компасен курс 150, обща поправка 12, дрейф и снос 2 градуса, истински курс 138, отчет на лага 26.20, грот, геноа, вятър югозапад и т.н. облачност 1, почти няма облаци, видимост… Идеално. Романтика. Спомням си, че смених Джон и го пратих да си спи отпред — ехе… Много е хубаво да плаваш с малко хора на голяма яхта — достатъчно място има всеки да живее самостоятелно. А Пеги живееше в най-задната кабина, мастер кабината, и така страдаше от морска болест, че даже не можеше да се надигне. Облякъл си бях дрехички шушлякови за вятър, помолих Диди да ми направи чай и като си седим и си говорим за луна, звезди и романтика, накрая викам: „Диди,не е ли време да консумираме нашите разговори?“ Тя каза, „да“ и се завря в наклоненото легло. Аз си съблякох шумолящите дрехи отвън в кокпита да не би Пеги евентуално да чуе и шмуг — вътре.


На 29 януари в 10.30: „Остават 75 мили до Сен Томас“. 30 януари, 12 часа: „Обикаляме североизточния край на острова“. В 13.30 сме на котва в Хакуик. Там имаше поне 10 хиляди яхти и поне три огромни круизера (пасажерски кораби). Всичко наоколо беше Америка в тропиците. Супер! На борда — дребен скандал между двете жени. Аз отидох на брега да се напивам, те отидоха да се сдобряват… После след още три дни Диди беше изгонена от Пеги… Не го преживях много трагично, та и никак даже. Продължихме.


Пристигнахме в Сен Джон, който представлява един национален парк, там е забранено да се движат автомобили и мотоциклети. Има само коне с каруци и хиляди яхти. После отидохме на остров Саба от нидерландските Антили. След това спряхме на остров Сен Евстасиус, също холандски остров — прекрасно място. На времето огромно пристанище за зареждане на ветроходите с храни. Хубав хотел, хубава кръчма, Пеги плаща, аз — капитан… Следващият остров — Сен Кидс, след него спряхме на остров Невис. Те двата са почти свързани и спирахме за съвсем кратко. От там тръгнахме към една от основните ни цели — Антигуа. В Антигуа Инглиш Харбър изкарах едни от най-красивите моменти в живота си, защото Пеги получи пощата и се наложи да замине за Ню Йорк, за да организира партито на „Кембъл Суп Компани“. И аз останах месец и половина сам на една огромна яхта със сума ти пари в нея и всички пристанища и курви по пристанищата бяха мои. А там, понеже е център за чартероване на яхти, много мацки от цял свят се сбират в Инглиш Харбър, за да търсят да се качат като стюардеси. А яхтите се дават под чартър на туристи. Та, всичко, което чака по пристанището и спи по поляните, така, периодически минаваше през яхтата на Пеги. Аз вече минавах за платен капитан и много бързо влязох в тия среди. Не на туристите — туристите винаги стояха малко по-настрани. А ние — професионалисти! В сряда вечер всичкото отбрано яхтено общество се събираше в кръчмата „Абракадабра“, където свиреше един и същ оркестър с вечната в Карибско море калипсо музика, или нека да го наречем „реге“. Черните танцуват под сянката на палмите и се мъчат с влажни погледи да привлекат вниманието на някоя русокоса мадама. Която пък тайно си мечтае за черното съдържание на черните им гащи. В петък яхтеното общество преминаваше в италианския ресторант — същият оркестър, същите клиенти. През останалото време — едно голямо шляене и приказки: Кой какъв чартър е направил, за какво време, кой коя мацка хванал за задника и коя мацка кого хванала… В това време само два пъти обиколих острова с Джон. Естествено, градинарят Джон все още беше с мен и беше свидетел на един напълно антиамерикански начин на живот, който го побърка. Че той такива работи — голи мацки да ходят по плажа — не беше виждал и първите дни пулеше ей такива очи. После, не знам защо беше решил, че аз съм някакъв супермен и голяма работа. Може би щото един-два пъти му пробутах туй-онуй и той се облажи в навалицата. Пък мисля даже, че може да беше и девствен първоначално, но не съм много сигурен.


Пеги пристигна с една тайфа идиоти от Ню Йорк, единият от които бил яхтаджия и дори носеше прибори — от тия ръчните пеленгатори с малките компасчета. После се оказа, че може да плава, плавал е, даже доста е плавал, но само така в залива, край брега. Трябва да призная, че каботажната му навигация беше по-добра от моята. В което няма нищо срамно, в края на краищата аз съм капитан и дали съм добър или не съм добър, важното е че съм прекарал яхтата от тук до там. Та, от Антигуа тръгнахме с тая компания — двама мъже и три жени плюс Джон и Пеги и аз — за Гваделупа — южно от Антигуа се намира остров Гваделупа, който е френско владение.


Спряхме в едно село на северозападния край на острова, за да вземем контрола. Тогава за пръв път се сблъсках с френската администрация и си съставих мнението, че французите са големи тиквеници и че администрацията им е точно такава като у нас и даже още по-лоша. Но за това ще ти разправям по-нататък. Там се запънаха с моя комунистически паспорт — задграничен паспорт за пет години, обаче не им хареса. Спасението ми донякъде беше, че съм капитан на американска яхта, но пък те решиха, че това не е достатъчно и трябва да дойдат специалисти от столицата Pont la Pietre (Нещо като мястото на Пиер ли, нещо такова). Не знам френски език и въобще френските нрави ми са чужди. И еснафлъкът им, който смятам за най-основната френска черта също ми е чужд. Та, междувременно бях почти арестуван — другите ги пуснаха, аз не можех да изляза от емигрейшъна. Дойдоха след няколко часа офицери от столицата с кола, вкараха ме в една стаичка с бюро и няколко стола (почти като у нас) и почнаха да ме разпитват:


„Сега, ти какво правиш тука?“


Викам, „Аз съм капитан на тая яхта.“


„Ама, виждаш ли, ти си от комунистическа държава и това просто така, не се връзва.“


„Ми, — викам, — като не се връзва, какво да правя? Да хвана да си ида освен?“


„Добре де, ама как така е станало?“


„Е, — викам, — има ли някакво значение, как е станало, че аз съм на тая яхта и съм ѝ капитан? Ако има някакво значение, дайте да го дискутираме, но на мен ми е крайно неприятно да стоя тука и мисля да си тръгвам“.


„О, не — викат — ние трябва да разберем защо ти си тук. Ти просто така не може да си тръгнеш“.


Шпионин бе, това е. И им обясних — с моя яхта съм пътувал… и т.н.


„А, стига бе — вика, — кой у вас може да има яхта? (Пропаганда, братче, пропаганда, по-голяма от нашата, много по-голяма. И по-тъпа.) Вие не може да имате яхти, вие там живеете бедно, нямате пари“…


Викам: „Извинете, господин офицер (те бяха цивилни, но то се вижда), Вие били ли сте в България?“ Обяснявам му го на английски. (По него време моят английски беше не чак толкова брокън и не съвсем шейки. И при всички случаи по-добър от неговия, защото се налагаше да му превежда емигрейшънът). Та питам го бил ли е в България. Не е бил. „Ще ви кажа, викам, — че у нас не живеят по дърветата и честно казано, живеят по-добре отколкото у вас.“


„Айде де!“ —вика.


„Ами ако не? ми вярвате, казвам, що не погледнете тука през прозореца?“ (А там само туземци и едни ламаринени къщи под палмите. Инак — департамент на франция)…


„Е, — викам му — това ако е живот!…“ И си вярвам, и звучи убедително. Ми, ние и до ден днешен си живуркаме тук — с биричките, с приказките и с гостите, даже не ти е необходимо да звъннеш на някого, „Извинявай, мога ли да ти дойда на гости?“ Изтърсваш се и толкоз.


Та получи се една политическа дискусия. И като резултат те казаха, „хайде от нас да мине“ и ми дадоха две седмици право на престой в Гваделупа.


Поразходихме се после до Венецуела, Каракас, върнахме се. Гостите на Пеги си отидоха един по един, последният — си тръгна от Инглиш Харбър заедно с нея и аз пак останах за около месец сам. И бях безкрайно щастлив да бъда сам.


След това тя дойде, беше много делова и трябваше да тръгваме за Нюпорт. Беше вече април-май и Джон, градинарят си отиде да работи в градината. Останахме само аз и Пеги — на тая голяма тъпа яхта, без сериозен автопилот (Имаше — електрически, който постоянно се разваляше и го поправях), Пеги си повръща… Реших, че ми трябва някой. Спряхме в пристанището Филипсбург на остров Сен Мартин, едно от най-любимите ми места — френско-холандско владение, имат си даже и граница. Оттам спряхме на остров Сен Барт — френски, населен с бретонски рибари, спряхме Във Вирджин-Горда, после — на Сен Томас обратно в пристанището с най-прекрасно име — Шарлот Емили. Там аз се поразрових в обявите на яхт- клуба и намерих, че едно момче иска да пътува за Бермудските острови и за Европа с яхта.


Така се запознах с Джо, норвежец, също много светъл спомен за мен. Намерих го на един тримаран, самостоятелна американска постройка. Тамошна самоделка — дялали я двама, от които единият беше огромен, дебел, мазен пияница, другият — сух, кльощав, също пияница. Тримаранът вътре беше нещо огромно и мазно с нарове и койки до средата на централния корпус. (Така че, постепенно започвах да опознавам и дъното на американските яхтсмени). Посрещнаха ме някакви типове, директно ми връчиха една чаша и: „Какво искаш да пиеш?“ Ама то още рано сутринта, те вече почнали. И стана приказка, що за прекрасен екипаж е Джо. Тръгнал той на автостоп от Норвегия за Гърция едно лято. Стигнал в Гърция, спал по павета, по палатки и не знам къде, додето се запознал с тия от тримарана, които тогава също били там. И толкова много му харесало, че поел из Средиземно море уж до Испания, пък после рекъл, хайде и през Атлантика, хайде насам-натам, та вместо три месеца почивка, станало година и половина. Но вече крайно време било да си ходи в Норвегия. Не заради парите, те някак си се оправяха с парите.


Между другото като казах „българин“, и те викат: „Ау, ами че ние познаваме един българин яхтаджия“. Кой бе? „Дончо Папазов с яхтата „Тивия“ и жена му — с руси коси — и едно малко детенце, играеше с топки за тенис по палубата и ни влудяваше през цялото време“. Къде се запознали? Някъде из тихоокеанските острови, ама не помнят точно къде. Тъй или иначе, разбрахме се за Джо, че на другия ден ще го докарат с багажа му.


Тръгнахме директно за Бермуда. Плавахме, беше приятно, беше лесно, наближихме Бермудските острови. Навигацията ми беше вече перфектна — копчета, радари, всичко. Влезнахме в Бермуда, пристанището се казваше Сен Джордж. Пътьом се оказа, че тоя Джо е направо фантастичен — съкровище — млад, с много свеж хумор, кара си яхтичката, свирка си, идеален. Всъщност той не е Джо, неговото име на норвежки е Ю и понеже не върви да му викат „Ей, Ю“, го кръстили Джо. Голяма капия, голямо приятелче. Той реши да тръгне с нас, защото от Бермуда много яхти се прибирали за Европа, та ще търси някой да го качи. Като пристигнахме, се оказа, че има само две яхти и едната не е за Европа.


Имаше една южноафриканска, пътуваше за Европа, обаче те се бяха изпокарали помежду си, та единия от южноафриканците го прибрах със себе си. Името му беше Реймънд Глемиюс. Години по-късно го видях в Кейптаун. Милионерче, младо момче, майка му и баща му го изпратили на образователен тур до ЕВропа и Америка. Той се качил на яхтата (за което си платил) да го обучават на ветроходство, че да стане пич. По него време хич не му личаха милионите, щото беше страшно скръндзав, но понеже се бяха изпокарали и ми се ожали на кея, викам: „Ако искаш, ела с нас, ние пътуваме за Нюпорт. Имаш ли виза в паспорта?“ Вече бях научил някои от морските правила и закони. Показа ми паспорта си, премести се при нас, даже си разделиха част от консервите и той си ги взе. Странна работа, ядеше от своите консерви, не искаше от нашата манджа и винаги се заключваше в кабината след вахта. Манталитет, братче. Големите бели хора.


А Бермуда е едно прекрасно място — английски остров. Какво представляват англичани в тропика? Човек с черни къси панталони с ръб, бермуди; черни три четвърти чорапи, само колената му се виждат; (Защо черни? Ми — стил, то си е костюмът, само че не можеше да тръгнеш с костюм в тропика); официални обувки; къса риза с вратовръзка и куфарче. Английска работа. Наоколо — градинка — цветя, чистота, фантастично. Плюс това беше извън сезона и нямаше много туристи. Само двойки „медени“ младоженци, това е традиционно място за прекарване на медения месец за средно заможни и богати хора.


Оттам отпрашихме за Нюпорт и вече навлизахме в Северния Атлантик. И естествено, той ни пораздруса — цялата многонационална компания — Пеги — американката, Джо — норвежеца, Реймънд — южноафриканеца и аз — българина. Започна да става студено. На южноафриканеца му се видя много студено. Слагаме вече вълнени чорапи по ръцете. Само норвежчето, свикнало, свирка си, добре му е. Минахме през едно-две щормчета, лодката взе да скърца. Ей, викам си, добре че купихме все пак тая, а не оная, водната къща. Скъсахме едно платно, помъчихме се, но тъй или иначе стигнахме в Нюпорт, „15 април, 14.00 часа минаваме на Брентън риф, 19.45 Гоот Айлънд марина, Нюпорт“.


Пеги реши, че няма да държи яхтата в марината, а ще я държи на котва, та един път едва я спасихме да не се бухне в моста, щото котвата изтървала… По това време Фильо пристигна. Имахме уговорки — по радио, по телефон, посрещнах го на гарата, Пеги беше изключително бясна. Аз вече работех в платнарницата. И Реймънд работеше там — той попадна в цеха за малки платна, аз — в цеха за големите платна, като по-пич и кептън. Джо дойде с нас, стоя три дена, обаче не му хареса да шие платна и тръгна като рибар. Нали уж пътуваше за Европа, ама в крайна сметка реши, че тя Европа няма къде да избяга и че, що да не поостане за малко в Америка? Та, той носеше вечер риба — скумрия повечето.


Пеги обаче почна да надига, понеже, както се сещаш, всичките си живеехме в нейната къща. Там дойде и Фильо — долу, в големия апартамент, на бейсмена. И се почна — оня миришел на риба, на другия му миришели чорапите, Фильо пушел, цялата къща от долу до горе смърди на цигари. Аз живеех горе като чорбаджия на тавана, обаче и на мен най-приятно ми беше да се завра при останалите, с което доливах масло в огъня.


На втория етаж от къщата, в един от апартаментите, които Пеги даваше под наем, живееше едно младо семейство и мацето беше „парче та дрънка“. Тия долу големи мераци имаха всичките и никак не ги криеха. По едно време, не знам защо обаче, младото семейство взе, че тръгна да се развежда. И понеже съпругът плащал наема, той си остана в апартамента, а мацето слезе долу при групата. Преградиха с едно перде част от жилищната площ да има и за нея. А тримата юнаци имаха удоволствието тя като излезе на някъде да ѝ разглеждат гащичките. Ама наистина беше страхотно парче мацето. Тя пък, за да дразни мъжа си, влачеше гаджета отзад в двора и на фотьойла се разголваше (вече беше топло, пролет) и се излежаваше в небрежна поза. Мъжът ѝ зад прозореца, направо мре. Тримата съквартиранти и те мрат, щото никой не можа да се уреди, пък много им се ще.


Те, отношенията им бяха доста изискани. И организация имаше някаква. Аз например намирах бележки, пишеха си: „Джо, ще бъдеш ли любезен да измиеш чиниите днес? Ейнджел.“ Щото там беше всичко нагоре с краката — кочина.


На Пеги взе наистина много да ѝ писва. Добра душа, вярно, понеже тя ги прибра, обаче вече не можеше да издържи. И първият, който пострада, беше Реймънд. Един ден тя просто го помоли „Извинявай, ама тук не е хотел“. Беше ѝ дошло не знам до къде, пък и основателно. Той каза: „Мога ли само да оставя част от багажа си, аз имам роднини във Филаделфия, като мина, ще си го прибера?“ До ден-днешен си седи неговия багаж там — една раничка с ризки и един спален чувал.


Вторият, който беше на ред да си замине, беше Джо. Него не го предупреди, но той разбра, че е време да си ходи и отиде до Ню Йорк. Свърза се с норвежката колония, върна се, пак си замина, пак се върна, накрая уреди нещо евтино да пътува през океана и направихме едно изпращане — грандиозно. Намерил норвежки флаг, американски флаг, съшил и български и ги сложил във ваза. Направихме вечеря на двора — напекохме меса, Джо накупи от най-евтините вина (български — нашите тъкмо тогава разменяха вино срещу концентрат кока-кола). Супер вечеря беше. А с Джо и сега имам връзка, макар че много трудно я установихме. Чудесно момче.


Последният, от когото Пеги трябваше да се отърве, беше Фильо. Не успя обаче да се разправи с него, защото аз се разправих с нея. Вече ходех на работа в платнарницата — тя ме издърпа „тая работа не е за тебе“ и ме поведе — да правим партито на Кенеди, на Хъмфри Богарт, партита в Лос Анжелис, на Кеймбъл Суп партито в Ню Йорк… През цялото време Фильо работеше върху нашата яхта, „Аквариус“ — тя все още беше на брега и всичкото си свободно време употребявахме за нея. Аз вече бях решил да се махаме.


Юни месец съобщих на Пеги, че ние тръгваме. За къде? Не знам, ама тръгвам. Ама как така? У — а. Скандал — не мога да ти го опиша — викове, крясъци. А на мен вече ми беше дошло до гуша и от нея, и от Америка, и от всичко. На всичко почнах да намирам кусури. Използвах всякакъв повод да се напия с Фильо само и само да се прибера пиян, та да заспя веднага. Пък и с Фильо ми е интересно — той идва от България, там толкова работи са се случили, приказваме — не сме се виждали цяла зима. А с нея, какво — секс предимно. Вече нямаше и какво да си кажем, че то мина почти една година откак сме заедно. Стига толкова. Даже много се проточи. Вярно е, имаше пари и голяма къща, и апартамент, и яхта, ама то не стига. Не можеш да се вържеш ти за една къща и яхта и щуротии, що за живот е това! Честно да си кажа, сега ако бях, може би щях да се размисля поне. Сега тук всичко живо само за пари и далавери говори — давай да правим бизнес, да се мъчим да станем западняци… Ама тогава въобще не мислех.


Между другото, знаеш ли, че всеки човек си има цена? Това не съм го измислил аз. Въобще всичките тия работи, дето ги разправям не са плод на моя интелект, то е събраното с годините. Човек се учи, щото се ражда абсолютно тъп. Англичанинът, чиято яхта карах до Англия години по-късно, от него знам тая приказка за цената. Той ми каза „Да, всеки човек си има точно определена цена, за която можеш да го купиш“. Викам, „Не, чакай, това малко с моя начин на мислене не се връзва“. И той седна, та ми обясни нещата. И май успя да ме убеди.


„Та, — казва, — когато си много, много беден и много, много гладен и няколко дена не си ял и живееш под моста, ако някой ти каже, „Мога ли да те шибам и ще ти дам пет долара?“, ти ще се съгласиш ли?“ Викам, „не“. „Помисли“ — вика. Затварям си очите да си представя. Ми, аз много-много гладен не съм бил никога. „Не, — викам, — няма да се шибам за пет долара, но ти вярвам, че има хора, дето ще го направят“. „Добре, — вика, — ами я си представи че не си много беден, много гладен и някой ти каже, дай да те шибам за 5000 долара“. В момента, когато говорим, аз имах някакви пари, но преди да взема неговата яхта, нямах. И си представям. Казвам: „В момента, в който взех твоята яхта, аз нямах почти никакви пари и при положение, че имах жена и две деца, които трябваше да храня, едното — бебе, за 5 хиляди долара не, ама за 15 хиляди, честно да ти кажа, май — да. Щото, колко му е, нали, едно шибане“… Добре, вика той, „аз сега ти платих 15 хиляди, имаш ги, и по тебе похарчих още толкова… колко пари имаш“? „Ми, — викам, — имам към 100 хиляди от далаверата със златото и диамантите в Южна Африка“. „Е, тука, — казва — започва сладкото, щото ти знаеш вече какво е това 100 хиляди долара. Ами ако ти дам един милион“? Викам, „Джеф, сериозно ли говориш?“ „Не бе, — вика, — аз никога няма да дам за твоя въшлив задник един милион, ама ти научих цената“. „Добре, — казвам, — Джеф, ами ти като имаш два ли, три ли милиона лири, каква е цената, на която ти ще се продадеш“? „Е, ако ми даде някой десет,— вика — няма да се замисля, ей на, жена ми е тука. И пред жена ми ще го направя и после и двамата ще го забравим за цял живот, щото цял живот няма да правя нищо повече. Не че не искам да работя, искам, обаче няма да се откажа“.


Ето я цената на човека. Какво мислиш, че милиони се печелят с удоволствие? Или само с честен труд? Глупости.


Та нека се върнем при Пеги, защото тръгнах оттам. Не бях готов да се продам. Може би цената ми е била по-висока? От друга страна — не ми беше там мястото. Аз не бях един от тях, не бях от техния свят, бях чужденец. Как свърши историята с Пеги ли? Тя, историята с Пеги Мулхоланд май че не е свършила и до днес. Макар че отношенията ни (такива, каквито бяха тогава) са напълно приключени.


Когато с Фильо трябваше да отпътуваме вече от Нюпорт все още ние с Пеги регулирахме нашите финансови проблеми. Както казах, аз се бях цанил при нея като капитан, но пък едновременно бях и неин любовник и тя още не ми се беше издължила за моето капитанство. Смяташе, че могат да настъпят някакви промени в нашите отношения. Аз настоявах на своето, макар и само с недомлъвки, тя настояваше на своето, макар и също с недомлъвки. Дори забелязах, че от няколко месеца вече не си пие противозачатъчните хапчета…


Стигна се до момента, в който нямаше как и ѝ казах: „Извинявай, ама аз изгубих половин година, през която бих изкарал пари ако се бях хванал на работа. Казах ти, аз съм беден човек. Тъй или иначе с тебе имаме уговорка, че ще бъда капитан и то платен, моля те да ми се издължиш“. Нещата за мен бяха приключили. За нея — може би не. Сега за мен нещата все още не са приключили, за нея — може би — да. Тогава тя каза: „О кей. Но е много скъпо да поддържам яхтата тук, в Нюпорт, ти беше прав. Можеш ли да я откараш до Флорида, където имам собствен док?“ И аз: „Да, разбира се, ако и това все още влиза в нашите уговорки да бъда „профешънъл кептън“. Като имаш предвид, че вече съм се стъкмил да плавам с моята яхта и това ще ме забави да тръгна през океана“…


Бях решил вече да плавам обратно през океана. Бях се отказал да пътувам около света. По няколко причини — една от тях, че яхтата не беше достатъчно добре стъкмена, приспособена и ремонтирана — по мое желание и по мое виждане — такава, каквато трябва да бъде една яхта, за да плавам около света. И прецених, че това най-лесно, най-бързо и най-евтино мога да го направя в България. По него време с разговори по телефона бях позаздравил отношенията с жена ми, с която преди да тръгна се бяхме де факто разделили. Исках да си отида вкъщи.


Тогава Пеги реши, че последна възможност да ме задържи, плюс това да ми се издължи, е да плавам с нейната яхта до Флорида. Грабнах Фильо и тръгнахме. Тя дойде на Бермудските острови със самолет. Оттам към Бахамските острови. Имахме прекрасни приключения.


На Бахамите, след като пристигнеш, по УКВ-то се заявява и идват с лодката да те вземат, там те чака микробус, кара те по планините до кръчмата, Пеги плаща. Чудно!


Една вечер, връщаме се на яхтата от кръчма, запалваме всички лампи, освети се и морето наоколо и, хайде да скачаме да се къпем. Голямо цамбуркане падна — половин час. А преди да слезем на брега, ние с Фильо бяхме пуснали една въдица с парче месо. Лягаме да спим и чувам аз отзад нещо дъни, тропа, после — „тряс“ и се откачи. Замина, та отнесе и въдицата. Хвана ме яд, извадих проволка, голяма кука и парче месо — бух, във водата. След малко се чуват удари. Отивам, дърпам, нещо опъва. Събрахме се, запалихме пак лампите — едно акулче. Утрепахме го.


На другата сутрин изрязахме челюстите и опашката (още ги пазя) и хвърлихме месото. Кака Пеги се развика, че то било много вкусно, обаче ние — не, къде ти, „в България планини от месо, никой не яде акулско“. И както се разправяхме, около лодката — гмеж от акули и не като тая, ами големи — ядат парчета. „Абе, — сещаме се, — ние снощи тука… голямо къпане се къпахме.“ Ама пиян човек Господ го пази.


Та, слизаме след това на брега с дингито да си понакупим храна и в местната „Бейкъри“ се заприказвахме с продавачката. Щото едни картини видях на стената — мъж вади от водата туна (голям паламуд) и някаква акула отхапва от туната. „Това — казва жената, — е последната снимка на сина ми. Него го изядоха акулите. Ами вие, — вика — от кога сте тука?“ „От два дена“. „Сигурно са ви предупредили в хотела.“ Казвам, „Ние не сме на хотел, ами сме на една яхта“. „Ау, трябва да знаете, че тук може да плувате само през деня, на светло дъно и един човек винаги да гледа. Много акули има“.


Отплавахме набързо. По едно време нафтата ни свърши (понеже тогава въобще не се лигавех и като няма вятър, бичех яко мотора), та на платна тая голяма яхта срещу течение и вятър я вкарахме на лавировка в една дупка на Бахамите, където изкарахме чудесни дни и нощи с Пеги. Тя вече усещаше, че това е краят и аз знаех, че това е краят. Та ходихме по кръчми, по ресторанти…


Бахамите са един рай. Един супер американски курорт. За бели хора само.


Напълнихме нафта, минахме през Ист Провиданс ченал, след много спирания и случки влязохме във форт Лодърдейл. Там аз вече окончателно се простих с рая — лодката зазимена, всичко прибрано, качихме се на самолета и тримата заедно за Нюпорт, Пеги ми се разплати… На мен ми стана съвестно, щото в крайна сметка всичкото това разплащане си беше пълен майтап.


Преди да отплаваме направихме голям купон във вътрешния двор и долу в бейсменда на Пеги. Поканихме всичките си приятели — фамилията Дик Чакърови, една друга фамилия икономически емигранти от началото на века (четиримата синове български не знаят, обаче маминка още заквасва киселото мляко — всеки ден, за не изгуби закваската — повече от 50 години и гледа в задния двор домати и фасул). Беше и един местен журналист Едвард Куиклий, полски потомък, много обича славяните и много ни помагаше, понеже е пенсионер и има време. С жена си дойде, Франк Джерарди, италианец. И той с жена си. Кети Патрик, прекрасно момиче, Пери Питерсън — на 70 и няколко години беше. Яхтата му се казва „Аквариус“, така се запознахме. И той водолей, естествено. Последната му (третата) жена на 32, две бебета страпосал. Яхтата си кара сам с бебетата, зимата ходи на ски и ги носи на гръб, в басейна плува с тях. Не можеш да му дадеш и 50 години. Дойде и Ричард Конколски. Дороти дойде, към 50 души народ се събра. Намерили бяхме българско вино, опекохме кебапчета.


На другия ден към 12 часа по обед тръгваме. Повечето дойдоха да ни изпратят — подаръци, целувки, снимки… В последната секунда, вече сме се отлепили от брега, дойде Конколски и маха да се върнем. Викам, не е хубаво да се връщаме, тръгнали сме. Обаче докато извадим котвата от Пъблик док, той прати сина си с едно динги да ни донесе бутилка шампанско. Изпихме го там на място. И тръгнахме. Това беше Америката. Последният ми спомен остана как Пеги маха от едни скали край Нюпорт, облечена в бяла дреха… и толкова.




Глава пета 



ЗАВРЪЩАНЕ У ДОМА



Тоя път Атлантика го минахме почти като на шега. Вярно е, че чувството за несигурност за състоянието на лодката от предишното прекосяване ни караше дълго да отлагаме това пътуване, а и не мога да скрия, че и до ден-днешен си ме е страх от морето, но за сметка на това лодката действително беше много добре подготвена. Тъй че главната ни грижа беше да си създаваме разнообразия.


На тръгване ни бяха подарили балончета и като нямаше какво да правим, цял ден надуваме балончетата, рисуваме по тях Тодор Живков. От Америка си бях купил един страшен пищов „Колт“ (после го продадохме в Гърция), пускаме тодор живковците да плават и с големите патрони „Магнум-45“ ги целим между очите.


Още вечерта на същия ден вятърът ни подхвана, морето се разбишка и мен май ме хвана морска болест. Всъщност усетих някакъв гъдел в стомаха и набързо се прибрах в легълцето. Фильо направи същото и само от време на време ставахме да оправим платната, щото задуха вече яко. И задуха от там, накъдето трябваше да вървим. Тъй като бяхме на 42 градуса север, а предварително си бях решил, че ще караме под 40-тия, слизахме на юг. Как минахме фара „Нантакет“, не знам, пак не го видяхме. На втория ден изчислихме, че така ако караме, аха и ще стигнем Бермудските острови. Но времето се пооправи, вятърът се стабилизира от юг и тръгнахме — право на изток, между 39-ия и 40-ия паралел. Всичко си беше о’кей, гюрукът ни стана любимото място. Стоим, подпрени и двамата на гюрука, стъпили в кокпита и гледаме — единият наляво, другият — надясно, почти без да си говорим. Лодката се люшка на една страна, вълните си вървят, белите платна смениха спомена за бялата рокля, влязохме в ритъма на морския живот. Америка оставаше все по-назад В пространството и в мислите. Ние вървяхме на изток… Естествено, споменът за преживяното изникваше от време на време, но като че ли започваше да придобива някаква обобщена завършеност. Започвах да натрупвам някакво съжаление в душата си към американците. Не можех да си обясня, защо пък тия хора, дето имат всичко, и в сравнение с които ние сме нещастни бедняци, са някак онеправдани от съдбата…


Един ден като гледах как се веят на леерите прострените ни гащи, постепенно в главата ми се роди един образ, който трябва да е живял у мен винаги без да го осъзная: Караш си колата и като спреш някъде, погледнеш към хорските балкони. А на балкона видиш (най-отвън естествено), прострени дамски бикини — чифт, два, много чифтове. И само по размера можеш да си представиш жената, която ги носи. Гледаш, едни мънички гащички с дантелки, ами че това задниче е малко като запетайчица. И си представяш — походката му, дали са му руси косите, пък какви ли са му гърдите?… И изведнъж се сетих, че в цяла Америка всички мъже са лишени от едно такова удоволствие, защото домакините там ползват сушилни и не можеш да видиш дамски гащички на простора. Та те, мъжете просто нямат повод да фантазират. Горките американци!


А ние пътуваме на изток — към всички ония неща, които са ни липсвали — осъзнато или не… Седяхме си по цял ден с Фильо на гюрука и гледаме. Видим нещо в морето и — веднага правим завой, отиваме да разберем какво е. Кранец, примерно, откъснал се от някоя рибарска мрежа — надуваем, хубав. По този начин се обзаведохме с няколко. Пък попаднахме и на едни кранци с мачтички, с антенки отгоре. Разглобяваме веднага и всичко, което може да свърши работа се прибира. Най-голямото събитие беше като набарахме един страхотен радиобуй. Измъкнахме го на палубата, отрязахме въжата… Обаче се сетихме, че това е рибарски радиобуй, който маркира някаква мрежа. Той излъчва сигнали на определена честота и след десетина дена примерно като тръгне да го търси рибарският кораб, настройва се на честотата му и — право там. „А, викам — с тоя буй ще ни изловят, я давай да го хвърлим.“ И го хвърлихме. Чак после се сетихме, че можеше да го изключим, ами че той си имаше копче. Как ще те изловят тогава? А вътре — батерия, антена, сума ти неръждаеми болтчета. „Тюх, язък“. Обаче един час беше минало, да се връщаме назад, я го намерим, я — не. Карай.


И да видиш, колкото по-на изток отивахме, толкова по-нарядко ставаха буйовете и толкова по-първобитни. Докато към Казабланка вече виждахме най-обикновени стиропорени буйчета с по една метла отгоре. А пък в Черно море някъде към Синеморец, видяхме и буй с пера отгоре.


Та така ни минаваше времето. Вятърът духа една седмица от юг и току се извъртя зад кърмата, та задуха от север. Вътре вече сухо, приятно. И американска яхта, всичко си имаме — ролрифчета, автопилотчета, сателитчета, вантите неръждавейки, „Лоран“ вътре, тоалетна, радио, хладилникът работи… Най-сериозното ни занимание беше готвенето. Нищо особено — яхтаджийска работа, да минава времето и щото трябва да се яде.


Основно ядяхме месни консерви, домати, макарони, ориз. Слагаме една консерва обелени домати, малко подправки (Фильо си ги прибавяше как му падне — днес тая, утре оная) и пльос — една консерва месо. Най-хубави от всички месни консерви, които съм ял по целия свят, са свинското и телешкото варено — русенско производство. Такова няма другаде, ония гълтат някакви трици и бълвочи за по два-три долара кутията. Е, като няма русенско, туряш американско, забъркаме и — сипвай в канчетата — „трак, трак“, ядем. Обаче остава — няма да го хвърляме, я? За вечеря — бух — сложим му малко макарони или фиде и то стане спагети „по италиански“. Да, ама и от вечерята остане по канчетата, добавим още малко месо, домати и ориз и още подправки — нова манджа. Пък тенджерата я миехме горе-долу от пристанище на пристанище. 15 дена преход… Така съм свикнал с подобна манджа, че цял живот мога да я ям. Па и тя съдържа всичко — хранителна, разнообразна — нали това е целта?


Два или три дена преди Азорите попаднахме на цяло ято костенурки, кафяви, по 50-60 сантиметра чинията. Хванахме с голямата кука една под лапата и я качихме горе. Катурнахме я, ама ни е страх и двамата, а това чудо протяга шия, съска и налита да хапе. Ама нали сме чели по книгите, че костенурченото месо е голям деликатес, няма как, ще ядем. Капичнахме я по гръб и взехме един грамаден нож да я колим. А то кожата му като гьон, търкаме, търкаме, не. Накрая взехме един чук и с ножа — в гърлото. Че като потече една гъста черна кръв, че като засмърдя, ужас. Разрязахме на две черупката и хванахме да вадим черволяците — то вътре само дробове, черва и пихтия. И само на предните перки по едно по-голямо мускулче, а на задните — по едно по-малко. (Три дена михме после лодката от кървища и не можа да се измие). Запушили сме си и двамата носовете, бъркаме, вадим месата. Турихме ги в тенджерата под налягане и седим отвън с пълното съзнание, че сме извършили някакво отвратително и напълно безсмислено убийство и че това, което се готви, тъй както смърди, въобще няма да го хапнем. Ама пусто, нали сме чели много книги… Всяка година кметът на Лондон правел прием на костенурчена супа. И естествено не канел кого да е… Изхвърлихме всичко — и супа, и черупка. Само дето утрепахме животното. Чак после се сетихме, че не сме снимали улова и как ще докажем, че сме хванали ей такава костенурка? Та като попаднахме в Средиземно море на костенурки, хванахме една, на бърза ръка я снимахме и я пуснахме да си ходи.


Плавахме по 40-ия паралел две седмици право към Азорите. Малко преди да стигнем едва не се блъснахме в едно рибарско корабче, та разбрахме, че сме наближили.


Съвсем други ми се видяха сега Азорите — зелени, с едни бели къщи, усмихнати хора. Влязохме в кафе „Спорт“ при Пиер и му казах: „Видиш ли тоя флаг? Аз миналата година бях тук“. Хоп, бутилка от най-скъпото вино за стари клиенти. Имахме си и парички. Та рекохме да опитаме акулско филе, дето толкова го хвалят, пък ние го изхвърлихме. Хубаво било. Опитахме и баракуда. Много ми харесаха Азорите този път. И как не? След една година американизиране и с 10 — 20 хиляди в джоба…


Отидох и купих за Пеги един огромен пръстен. И си спомням едно маце опулено в Орта в златарския магазин, което ми вади някакви пръстени, а аз я питам: „Ама няма ли по-голям? По-сериозен, по-скъп така“? А тя вика: „Бе, вие американците (щото тя колко английски знае) винаги гледате да купувате такива неща.“ Понеже там е много евтино. Обадих се на Пеги и ѝ казвам „Имам подарък за теб.“ Тя ми беше купила един много скъп златен часовник, „Сейко“, с някакви диаманти, та го беше и гравирала… (В свободната зона в Сен Мартенс струваше хиляда долара, представям си колко струва в Щатите). Тоя часовник го носи брат ми, просто така, реших, че и той… не знам защо.


Тъй че обадих ѝ се от Азорските острови (Тя държеше да се обаждам, че сме живи и здрави). И вика, „идвам“. Проверила кога има самолет за Понта дел Гадо, столицата, да ѝ се обадя утре — в други ден. Аз направих всичко възможно да я спра. „Къде ще идваш, — казвам, — ние тръгваме“. Голямо лъготене беше, но ме принуди да обещая, че ще спрем в Казабланка, в Мароко. „Кога“? Ми, грубо изчислих, че имаме максимум две седмици път (като предвидих и някой ден повече, ако нещо се случи).


Отплавахме. Отдали се бяхме предимно на риболов. За примамка използвахме една лъжица. Като ѝ махнеш дръжката, пробиеш ѝ дупки, вкараш куката, лъжицата се клати… Беше някъде скоро след Азорите — куката с лъжицата се влачи, по едно време — „дан“, нещо опъна въжето. Почваме да дърпаме. На Фильо му беше много голям меракът той да дърпа, ама аз използвах капитанските си пълномощия и изтеглям едно чудовище към метър и половина. Не знам как, но успяхме да го намъкнем в кокпита. Това ми беше първата дорада. Само че ние тогава не знаехме какво сме хванали — плоска, странично сплескана риба с огромно чело, с голяма уста и ситни зъбета. Щом го измъкнахме, това нещо почна да си мени цветовете — стана зелено, синьо, пепеляво, жълто, червено, всякакво и постепенно цветовете ставаха все по-бледи и малко преди да умре и да го заколим с голямата отвертка, стана сиво-сиво, бяло-бяло и свърши. „Бре, — викам, — тая риба да не е отровна? Щом си мени цветовете… пък и зъбите му малки, не може да хапе, значи убива по друг начин — клъв, и те отравя“. Да, ама рибата голяма. Като я премерихме, 15-16 кила, а представи си, че става за ядене, па ние вземем, че я хвърлим? Сетих се за радиото, взех да разпитвам наоколо, обаче не можахме да се разберем. Тогава почнах да си ровя из главата и се сетих за „Корун плава около света“ на Пьо Тумлен за златистата дорада, дето пише, че това била най-вкусната риба на света. Викам, „Фильо, това е златиста дорада, край. Давай да я ядем“! А то едно жълто месо, грам кокал няма и въобще на риба не мирише. Отровно, неотровно, ще го ям, та ако ще да пукна, толкова е вкусно. И не е като туната — изядеш едно парче и ти стане тежко — силно месо. От дорадата можеш да натъпчеш килограми — тя лека, не се усеща. Тъй че, голямо плюскане падна, голям пир.


В Казабланка стигнахме три дни преди обещаното време и заварихме телеграма от Пеги, че пристига еди-кога си. Видя ни се голяма кочина там след Америка и Азорите. На всичкото отгоре в Казабданка мене, дето девет години съм работил с гърците и всички черноборсаджийски номера ми бяха ясни, ме излъгаха със 100 долара. Един арабин — самоходно чейнч бюро — извади купчина всякаква валута и предлага по-изгоден курс от банката. Викам, о кей. Колко? Толкова. Влизаме в един вход на кооперация, броим пари. И като пълен бунак ме набута с хартиите и 10 долара отгоре. Е, не беше много, ама…


А Фильо пък го засмукаха проститутките в един бар. Поръчва си бира, оная му сервира и се надвесва, надвесва, направо го издърпа през бара, та го отнесе.


В ресторанта на яхтклуба (ако може така да се нарече) на Казабланка, където действително ходят само бели хора, един човек ме бута по рамото: „Аз, — вика, тия букви ги познавам“. Ние сме с нашите анцузи, „Академик“ пише отзад. Той бил министърът на енергетиката на Мароко. Завършил не знам си какво в Съюза, женен за рускиня при това. Бъра-бъра, приказвахме за какво ли не и след три дена отидохме с него на аерогарата в Казабланка да посрещаме кака Пеги. Тя си купила билет Бостън—Казабланка и обратен Атина—Бостън — за след три месеца. Ужас!


И тръгнахме — Гибралтар, Испания, Малта. Не бързаме, даже напротив…


В Гибралтар влязохме вечерта и понеже го нямаше емигрейшъна, се разходихме из града, пихме по нещо, изкъпахме се в яхтклуба, легнахме та се наспахме и на другата сутрин като отидохме да се представим, просто ни изритаха понеже нямаме английска виза. Да, ама ние вече сме се окъпали, хапнали сме, пийнали. И въобще, каква английска виза? За това нещо, дето е една скала, едно пристанище и едно летище! Както и да е, отидохме отсреща, В Испания, В Алжесирас.


Някъде В Средиземно море, преди Малта, Пеги си лежи вътре, морска болест — през цялото време — труп. Септември, страшна жега и пълно безветрие. Ние само се заливаме с кофи в кокпита с Фильо. И ни се щеше да скочим във водата, ама мене нали ме е страх от акули. Обаче умувахме дълго, решихме, че В Средиземно море няма много акули, пък и е такава жега, че, я дай да се окъпем. А гледаме отдалече някакво стадо грамадни риби иде към лодката. Делфини. Викам, „Фильо, ти знаеш ли, че на акулата най-големият враг е делфинът. Има ли делфини, няма акули. Давай да скачаме“! В това време стадото пристига и почва да обикаля около лодката — едни големи, кафяви, с петна. „Абе, — викам, — тия делфини нещо не излизат горе на повърхността да си вземат въздух и да правят „пуф“ и много така бързешката ни обикалят“… А то се оказа стадо акули…


Нататък — бонаци, жеги. Ние доста често ползвахме моторчето за по час, два и повече, докато един ден нещо изтопорчи отдолу и се оказа, че кронщейнът на вала се е строшил. А сега, как ще вървим, като имаме Ла Валета в Малта, Дарданелите, Босфора, много път още? По УКВ-то случайно направихме връзка с един български параход — „Козница“. В 12 по обяд сме се свързали с него на 22 септември. Ожалихме се на капитана, че имаме такъв и такъв проблем, уточнихме, че те са зад нас на цели 120 мили (ние гонехме Малта и сме почти в един и същи курс). Той изяви желание да ни помогне и му казахме, че ни трябват планки с такива и такива размери, дупки на такова разстояние, с такъв диаметър, да ни ги направи там машинният боцман на струга и като се срещнем да ни ги даде. Вечерта В 21.30 вече бяхме влезли в пряка връзка с капитана на кораба, започнахме да си мигаме по алдикса, ние на него, той на нас. Накрая се застигнахме, качихме се по едни стълби, които ни спуснаха, влязохме. Капитанът, оказа се от Троян. (Тия дни говорих с бащата на Иван Греков. И той вика, „бе какви капитани имало във Варна? Всички капитани са я от София, я от вътрешността.“) Та, капитанът хваща да ни разпитва. Какво си вика — българи, връщат се от Америка, може да са всякакви — бегълци, престъпници. Някаква мацка се преплита долу в яхтата, каква е па тя? А, американка! Е, ние се качихме, както си му е редът, с паспорти, да му покажем, че всичко ни е редовно. Даде ни човекът планката, даде ни сирене, домати и хляб… Час и половина, пише в дневника, сме стояли и отплавахме.


С друго май не съм запомнил това плаване освен че полагах огромни усилия и правех всичко възможно да закъснея, да не стигна в Атина с Пеги, щото там едва ли не половината град ме познава и аз няма начин да не им се обадя, а като се обадя, те ще надойдат всичките, Ще се разчуе. Пък разчуе ли се там, ще се разчуе и в София. А аз вече в телефонни разговори и писма бях установил някакви отношения с жена си. Освен това, съм решил да си тръгвам за България, а след като съм решил, тая история е приключила и започваше да ми тежи. Е, не съм голям джентълмен, но пък не съм и простак. Бе, не можеш да кажеш на едно маце: „Я се пръждосвай, вече ми е писнало от теб“. Та направих всичко възможно поне да се забавим, да не стигнем до Атина за самолета ѝ. Тъй или иначе, позабавихме се и преценихме, че ако продължим така, тя няма да използва билета си за връщане. По тая причина се качи на един самолет от Малта за Атина.


Ние с Фильо пристигнахме след това в Атина и то беше един фестивал, просто не мога да ти го опиша.


Вече се почувствахме у дома — балканджийска работа — карат като луди, всеки се бута по тротоарите, крещят, мръсотия.


Трябваше да направим някакъв пазар — година време ни е нямало, да занесем нещо на роднините. Решихме да спрем на остров Лимнос там да пазаруваме подаръци, щото хем по-спокойно, хем знам, че по островите е по-евтино отколкото на континента — правят го, за да задържат местните хора. Влизаме в пристанището, там две български яхти, петерсончета — на едната Яро, приятелче, симпатяга, един от най-издържливите яхтаджии в България. Голям купон стана — с много узо и приказки. Та с тях пътуваме заедно за насам през Дарданелите и Босфора.


Но през всичкото това време по пътя през Средиземно море чувствах, че нещо не е като хората. Малко по малко с приближаването ми към България усещах как се връща у мен едно смътно чувство на несигурност. Все по-често почнахме с Фильо да си спомняме и да коментираме оная история със заминаването и все по често взехме да споменаваме проклетия майор Генов от Несебър. Не знаехме как ще ни посрещнат, дали няма да ни окошарят. Още повече, че моят паспорт беше прекрачен с цяла една година. Заради дебелия посланик, дето ме изрита като мачок насред есен в дъжда и ми отказа удължаване на тъй наречената „изходна виза“…


Обаче това е, тръгнали сме, връщане няма. Да става каквото ще! На 20 октомври 1987 година пристигнахме в Созопол.




Глава шеста 



ПОБЪЛГАРЯВАНЕТО



На 20 късно вечерта минахме фара на Созопол. Гледам — някакви нови вълноломи, нови пристанища, едва се оправих, но се намъкнахме в пристанището и по всички правила на изкуството пуснахме котва, защото не сме минавали емигрейшъна. Предварително по радиото и по телефона от Атина бях говорил със Славо, че на еди коя си дата ще пристигнем. Да ни чакат и да подготви така че — контрола, митница, това, онова — да ги докара в Созопол, за да минем там контролата. Да не се врем по прахоляците на Бургас. Пуснахме котва и почнахме да се оглеждаме наоколо —- брей, познато родно пристанище. След малко някой се провиква:


„Вова, ти ли си бе“? — Митака Клисуров.


„Що, — вика — не дойдете тука“?


„Ами, щото чакаме контрола“.


Вечеряхме си тихо, кротко с Фильо, Митака ни каза, че нашите Славо и една тумба народ — са някъде на хотел в Каваците и ни чакат. Рано сутринта се провикнаха от кея. Славо се появи с бялата коса и каза, че не може да дойде контролата. Отказали, трябвало да вървим в Бургас. „Брех, — викам, — мама му стара, пак почнаха българските номера“. Е, какво да правим сега, ще ходим в Бургас.


Вдигаме си ние котвичката с Фильо и тръгваме. Минахме покрай един рибарски кораб — реке, вързано на кея, щото имах два папагала, които не бях сигурен дали ще ги пуснат да влязат в България, и някои други дреболии имах — както и малко повече пари. Отде да знам как ще влязат и те? Викнах на Славо да отиде на „РК“-то, протегнах се, подадох му клетката и другото и тръгнахме за Бургас. Направихме там на бърза ръка контрола. Ония ни гледат: „Брей, от Америка идват, яхтата им потопена над водолинията, кой ги знае какво чудо влачат“. Обаче, направиха ни контрола, митническите декларации и казаха, че сме минали всичко. Даже не погледнаха лодката. Аз после чак се усетих, че са очаквали с целия багаж да минем през КПП-то на пристанището. Но тогава това въобще не ми мина през акъла — от къде да им знам табиетите? И то какво да тарашат? Имаше три-четири чувала с подаръци, дето бяхме накупили — дрехи, разни боклуци от яхтата и наши си работи. Нищо, никаква далавера тоя път. Обаче те като гледат — от Америка се връщат двама, чака ги там една тумба настроили се. Плюс това ми прибраха на мен паспорта — веднага, трак, щото една година прекрачен и викат: „Там в София ще се оправите“.


И като свърши тая работа пак по всички правила на морското изкуство аз заявих по УКВ-то на рейда, че яхта еди-коя си тръгва за Созопол и се върнахме обратно в Созопол. А това, два дена какво беше там, не мога да ти го опиша. Па и много спомени нямам. Помня само, че едната нощ преспах на гробищата, щото толкова до късно се бях наливал, че всички си бяха отишли в мотела на Каваците. Накрая и аз тръгнах да ходя натам, да видя най-сетне жена си, евентуално даже и да спя с нея. Обаче тук Каваците, там Каваците, няма. Гледам по звездите — на юг ли вървя, на север ли, а то небето в облаци, пиян като задник, не можах да стигна. Рано сутринта се събуждам умрял от студ на гробищата. Спрях един Москвич, викам: „Братче, омотах се тука, можеш ли да ме закараш, ей ти десет лева да ме хвърлиш до Каваците, че срамотия“.


После Славо докара кран и камион, разтоварихме каквото имаше да разтоварваме, свалихме кила, свалихме мачтата, качихме лодката и камионът тръгна за София. В това време пристигна от Бургас Ичо (приятелче от детинство, бургазлия, капитан на кораба „Емона“) и вика:


„Вова, в Бургас митничарите бесни“.


„Що бе“?


„Ами ти не си минал през КПП-то“.


„Чакай бе, — викам, — че аз си минах контролата, всичко ми е точно“.


„Да, ама те са те чакали с багажите да те тарашат“.


„Ми, да са ме тарашили, сега, какво да ги правя? Или да дойдат тука да гледат. Аз нямам нищо“.


„Мани, — вика, — цялото пристанище разправя, че супердалавера извъртели софиянци и пак духнали на митничарите под опашката“.


Усетили се, видиш ли, излъгани. А аз не съм ги лъгал. И ето, България започна да навлиза със всяка изминала секунда право в душата ми. Тия чакали на крак да им дойда, че да ровят в багажа ми. И кой съм аз за тях — някой си, в Америка ходил, даже и паспортът му нередовен — беглец, па се връща…


Както и да е, тръгнахме за София. Жена ми ме натовари на колата и както легнах отпред на седалката, така се събудих в София. Толкова, край. Край на плаването. Така си мислех, а то се оказа, че ще бъде голямото начало на всичко останало, което следва от тук. И продължава до ден-днешен.


Фильо беше уредил при един негов колега да оставим яхтата в двора му. А напролет да почнем да я ремонтираме така, както си бяхме намислили — покривът да се повдигне, палубата да се направи да не тече, килът да го отрежа с десет сантиметра и да го направя по-къс, да се удължи яхтата, за да има по-добро обтичане и да се оправят доста кусури, които ме спираха да плавам около света още от Америка. Но най-напред ставаше въпрос за зазимяване. Разтоварихме лодката, гаражът ми се напълни догоре само с яхтените неща. От къде се взе толкова багаж, не знам. А останалите дрехи и боклуци — одеала, дюшеци — около два-три месеца се преплитаха натрупани в хола — там скъсани пуловери, фланелки, парцаляци. Жена ми все ги влачеше да ги хвърля, аз: „Не, стой, това са ми яхтените пуловери, пак ще ги обличам“. И наистина пак си ги обличах после. А някои от тях са ми още от времето на „Летящия холандец“. Спомени. В едни грамадни платнени торби с каишки ги държа — баш ветроходни, моряшки торби. От Полша си ги бях довлякъл.


Минаха така два-три дена в улисия — багажа, яхтата, напред-назад, в гаража — вкъщи, нагоре-надолу. Жена ми работеше във ФД „Славия“, тя си ходи на работа, аз си върша тия неща… Един ден нещо ми се дояде, отивам до супермаркета отсреща срещу нас. Влизам вътре и като гледам — нищо. И като гледам — за това нищо едни опашки. Както влезнах, така и излезнах. Глад, обаче. Отидох в кръчмата „Орлово гнездо“ да хапна нещо. Там една мърсотия, едни мухи хвърчат, ходят по масите и едни вилици такива, поцинковани и одраскани, крокодили като че ли са ги хапали. Като си представих колко ли цигани са си тропали зъбите по тях… И една шкембе чорба дават, смърди на зла гад. Куснах две лъжици, сипах половин шише оцет да не мирише, тцъ — не става, зарязах я, купих си две кебапчета — тънички, мънички с едни жили вътре… Прибрах се вкъщи и така, вярвай ми, една седмица не смеех да изляза от нас. Гледам от балкона, надничам нагоре-надолу, обаче от вратата навън, не.


Е, много скоро ми се наложи. Пристигна покана да отида в паспортния отдел — там, долу, на Лъвов мост. Отивам аз, качиха ме в една стая. Седи един възрастен господин, цивилен и един млад до него — те зад бюрото, до бюрото, аз пред него. И нищо друго в цялата стаичка. Портрет само на стената — на Георги Димитров ли, на Тодор Живков ли, пък може и Ленин да е бил, не помня. И казват:


„Сега вие тука трябва да напишете обяснение защо паспортът ви е пресрочен“.


И аз написах: При посланик еди-кой си (тогава си спомнях името му) ходих еди-кога си и ме придружаваше лицето това и това от българската мисия на ООН, той ме закара във Вашингтон (това може да го проверите). Поисках, значи, да ми удължат визата, защото аз не пътувам със самолет, с кола или с параход, а съм с яхта и времето вече е… и тъй нататък… А имам хиляди повреди по яхтата и се изплащат застраховки и ние трябва да си правим ремонтите… Абе, написах си всичко — как тоя ми отказа и как рече, че трябва да се връщам. Пък аз да не съм луд, значи, за един тъп паспорт да тръгна да се давя? По-хубаво жив, па макар с нередовен паспорт, отколкото редовен, обаче пък удавен. „Ми, най-много — пиша, — рискувам вие тука сега да ме запрете. А виждам, че сте нормални хора и ще разберете, че всичкото това е истина, още повече, че аз ви подавам имена, телефони — на хората от българската мисия в Ню Йорк“… Като написах цялата тая работа, даже си направих устата да вземат да ми върнат паспорта, та да го предам в БСФС и да си взема другия, българския. Те казаха, „ние ще уредим въпроса“ и наистина след една седмица като отидох в БСФС ми дадоха оня паспорт, зеленичкия (личната карта, демек).


Това обяснение обаче, дето го писах, ме върна пак към историята с посланика и пак започнах да мисля, какви са били мотивите му тогава да ме спре. Аз много дълго и доста сериозно бях разсъждавал над тоя въпрос и в Америка, но не можах да намеря никакъв смислен отговор. Защо да не ми удължи изходната виза? Освен да са мислили, че ще бягам. Е, добре, ама аз ако бягам, няма да ида в посолството да искам удължаване на виза, паспортът ми беше за три години. Ако искаш да бягаш, въобще няма защо да се разправяш, хвърли го паспорта на улицата и толкова. Или иди поне си направи удоволствието да го хвърлиш на посланика в муцуната, както маса хора са правили преди двайсет-трийсет години.


Сега, в България вече започнах да разбирам защо е било всичко това — трябвало е да ни няма там, трябвало е да се махнем час по-скоро. Защото знаеха, че ние доста често ходим в Ню Йорк, при Витята, в мисията на ООН-то или у тях вкъщи и гледаме какво става. А какво ставаше? (Същото като днес, никаква разлика, само дето хората са различни). Ню Йорк, Америка въобще беше стълпотворение на прелитащи и отлитащи българи, които никаква работа нямат там. Единственото, което правеха работещите в мисията и в търговското представителство в Ню Йорк, е да посрещат и да изпращат някого. В Ню Джърси, оттатък Манхатън, има една много хубава виличка, тогава се водеше „вилата на Пешо Младенов“ — басейн, кортове, еъркъндишън, готвач, прислуга, гаражи, всьо. Там си ходят нашите в събота и неделя — друсат тенис, правят си барбекюта и всякакви такива работи, живеят. Във Вашингтон, където според мен нашата страна трябва да има една мънинка къщичка с трима души вътре, посолството ни е огромна къща с трийсет души. И всичките те живеят в по един апартамент и то не под наем, а купен от държавата, къщата също е купена. Нашето посланиче се возеше в един огромен кадилак. Такъв горе-долу си позволяваше от чуждите посланици само съветският му колега. Всичко останало се возеше в доста по-скромни колици. И ей го сега, дошли някакви льохмани с някаква яхта, гледат, зяпат, няма начин да не видят, а като видят какво става, няма начин да не се разприказват после…


Ето ти го мотивът да бъдем изритани много набързо — ами че представи си как изглеждаше всичко това тук, в България разказано — на хората с 200 лева заплати, дето като влязат в магазина няма и какво да си купят с тия пари. Пък ония там, маса народ и лапат ли лапат.


А за да се види какво представляваха нашите така наречени дипломати, ще разкажа какво видях в жилището на един от тях. Докато бях във Вашингтон, настаниха ме в апартамент на българи, които в момента ползват отпуска и са в България, понеже от три години не си били ходили. Огледах обстановката и ми направиха впечатление следните неща: в банята, закачени на опънатите канапчета висят дървени щипки. Така де, по-евтини са да ги донесеш от България, вместо да харчиш драгоценна валута за глупости. Дипломати хора (във Вашингтон други нямаме), ама пестеливи. Другото, което видях, беше едно малко черно-бяло телевизорче, на око — десетгодишно поне. Явно купено от предишните обитатели на жилището, а те пък са го купили от още по-предишните. Черно-бял телевизор в Америка, където има 78 цветни програми на канал! И тия тука, личи си, имат дете, което ходи на училище. Е, това е достатъчно, за да ти стане ясно, няма нужда да споменавам чинии, паници „Мейд ин Булгаристан“. Ха представи си сега тия дипломати, па нека да са и шофьорите им, като се върнат в България какво пъчене пада — Америка, долари, валута, живот! А те три години гледали черно-бял телевизор, дето лови две програми само.


Ей такива хора ни представляват — мене и тебе — пред света!


Иначе всичките работещи там и приходящи — за по седмица, две, три, за по месец — голяма дейност развиват. А аз видях една единствена реклама по телевизията — за българско вино, което разменяме срещу кока-кола. Търговският представител на ЗММ например — много свястно момче — каза, че за целия си мандат е продал един струг. Е добре, ама откъде му е заплатата, наемът за жилището, колите (служебни) и бензинът?… Това, добавено към 800-900 долара заплата, по него време се получаваше един сравнително приличен доход.


Като ги разказах един, два и много пъти всичките тия неща, почнах напълно да разбирам мотивите на дебелия посланик. Ами че него направо трябва да го накажат, че ни е оставил да видим и сега не могат да ни запушат устите да ги разправяме тия работи. То пък, като че ли някой ги не знае…


Както и да е, започвах да възстановявам аз връзките си, познанствата, по цели дни шарех из София и вече не се ужасявах от нищо. Още повече, че в главата си през всичкото време кроях планове за ремонта. И понеже знам, че ще ми трябват много неща, а за да ги осигуря трябваше да се видя с тоя и оня, зачестих ходенето си в яхтклуба. Дори ме поканиха да разказвам спомени, показах диапозитиви…


Адриан ме натискаше да подавам документи да ми присъдят наградата „Кор Кароли“ — за най-добро ветроходно постижение през годината. Същата година Петя Христова беше правила самотна обиколка на Черно море. И като ми се обади организаторът, Борис Ганчев от Варна, му казах по телефона: „Виж какво, ходихме, плавахме, правихме си кефа — Атлантика, туй-онуй. А сега има една дама обиколила Черно море. Вярно, един гьол, нищо работа, но пък момиче е, сама, дайте наградата на нея“. Какво да се вра аз в шамарите? Пък и ми беше унизително — молби ще подавам за награда. Той вика: „Да, Вова, прав си, много джентълменски е така“.


Напролет повечето усилия на ръководството на яхтклуба „София“ бяха насочени към предстоящото плаване на Мариел Самсонов. Щеше да участва в „Остар“ с неговата лодка. И там — „Орбита“, спонсори, всичката работа сгласена, само че Мариел не го пуснаха — не му даде милицията паспорт. Бря, викам си — преди години заминаваха за Малта, на него не му дадоха паспорт. Сега, видиш ли, пак не му дават паспорт… Чак когато и демокрацията му прибра паспорта, щото с далавери с „Марлборо“ се занимава по морето и не знае как да ги прави далаверите, та го олепиха, вече всичко е ясно — и в комунизма, и в капитализма — негова си е белята, не е моя.


От цялата тая работа около Мариел завъртя ми се нещо из главата: „Той не замина, си викам, и яхтата му не замина, ама парите, които бяха предвидени от „Орбита“ останаха“… С един от шефовете в „Орбита“ — Сейфича, Сейфедин Алиев (после стана Сашо Савелиев) — сме комшии и приятели от отдавна. Виждам го веднъж и му викам:


„Сейфич, какво стана с онова мероприятие, бе? Парите останаха ли“?


„Останаха“, — казва.


„Ами аз както си глася лодката, нали вашата работа е за реклама, що да не направим така па така“?


„Бе, — вика, — може, обаче с Валенто не сме в добри отношения, пък трябва съветът да го реши“…


Оставих я тая история. Ремонтът вървеше с пълна сила. Отрязахме цялата палуба с Фильо, изхвърлихме я, тя течеше като кошница. Почнахме да правим нова палуба. И мачтата вече се удължаваше не с оная подпирачка, която правихме в Америка, ами с истинско си парче, със снадка вътре. Така че, голямо бачкане падна. В това време Адриан се появи:


„Тъй и тъй, какво правите, ремонт? Ами какви са ви намеренията, какво плаване подготвяте“?


„Никакво — викам, — обаче правим лодката и както плавахме, така пак ще плаваме“.


„Ами — казва, — не може ли да се включа и аз някак си в мероприятието“?


„Е, хубаво, ама с какво да се включиш като всички те знаем, че и двете ти ръчички са вързани“? (Така си е, той един пирон да хване да закове, ще си удари пръста.) „Но, ако искаш, виж какво, — викам, — ние си бачкаме, а ти поеми организационната работа — тичай да търсиш спонсори, да вадиш паспорти“…


Той се насочи към БСФС . Викам: „Недей, в БСФС няма да стане, аз го правих с тях вече и там пътеката е затворена“. Опита, не стана. Опитва туй, онуй, трето, десето…


Тогава тъкмо ставаше голямото преструктуриране — окръзите се обединиха в области, пък се разделиха на общини, столичните райони и те бяха надробени на общини. Целта е ясна — да се вкарат повече лапачи на държавна служба и да става движение някакво, развитие един вид. И се появи една община „Възраждане“ в София с някакъв подполковник начело, забравих му името. Яхтклубът попадна в нея община приютен. Подполковникът нищо не знае — ни за яхтклубове, ни за яхти, та Адриан го омаял с приказки, че клубът ще развие супердейност, че ние от София, видиш ли, сме трепали всичко живо по ветроходство и че сега ако значи, подготвим едно мероприятие за „30 години кубинска революция“, чудесии можем да направим. И нашият, какво си вика, ще му порасне имиджът, ще се прочуе, както е новичък и нови звезди на пагона — клъв, та клъвна.


С Адрианчо двамата вкъщи на машината съчиньосахме една командировъчна заповед — „без право на пътни и дневни ей тия отбор юнаци — паспортни данни, туй-онуй — за пет години около света да плават“. Поднесъл Адрианчо тая работа на подполковника и той с печата — бух, подпечатал я. Брат ми пък взе всички документи и тихомълком ги занесе в милицията. И след една седмица, хоп, паспортите готови, след една седмица! В групата бяха включени освен Адриан още: Стефчо Бързия — така му викахме — едно момченце от МЕИ-то, Митко, мой стар познат, почти роднински отношения имаме, електроник, много кадърно момче (и той от МЕИ-то) и Жорко, Джокича — той пък приятелче отпреди това, вагабонтче едно — мотори, мацки, като осветител работеше в Новотела, много интелигентно, много динамично момче. И тъй, докато бачкахме, крояхме си и плановете — пътуваме всичките до Куба и после ние тримката — аз, Фильо и Джокича отиваме в Америка, работим да посъберем парички и от там обикаляме света. С напредване на лятото и ремонта, а особено с превръщането на паспортите в реалност, вече съвсем определено се виждаше, че ще можем да тръгнем наесен да плаваме.


Първото ми изрично условие беше: „Момчета, а се е чуло от вас или в яхтклуба, че ще плаваме, край! Вън от играта! Просто ви предупреждавам да си мълчите — до последния секунд, дето се вика. Преди да тръгнем от Бургас, тогава казвате — на мама, на тате, на яхтклуб. Иначе ще ни спрат, познавам си ситуацията“. Плюс това се уговорихме така: „Аз поемам всичките си разходи по яхтата до Бургас, щото е моя. От там насетне — храна и всичко останало, с каквото се зареждаме, делим на шест. Всеки от вас се задължава да има 300 долара лични пари. (Ако не официално, ще намерим начин къде да ги скрием да ги изнесем, щото без пари не може). И да си купи билет за самолета Хавана-София. А аз от ОСО-то им издействах на всичките служебни отпуски — за по два-три и пет месеца. Оставаше само да заобиколим яхтклуба, да не подушат там какво сме намислили, защото почти бях убеден, че ако разберат, ще намерят начин да ни спрат, сто процента.“


Още от есента на предишната година Цецо Цонев подготвяше сърфпоход с яхтклуба. Мероприятие. Понеже той нямаше как да плава освен чрез яхтклуба да вземе лодки (Съвсем нормално.) и беше намерил спонсори, които му отпуснаха, колко там — хиляда ли, две хиляди ли долара.


Но не можеше да се вземат тия пари в брой (поради усложнената финансова система при социализма), та аз тогава уредих сумата да бъде преведена на „Балкантурист“ по сметка на една от гръцките фирми за разплащане на фирмата с „Балкантурист“. Като отидем в Гърция аз ще ги получа от тях в брой. Проста работа, правено е много пъти. Основната ми мисъл обаче беше, че наесен, когато те тръгнат да си правят похода, аз ще бъда свободен да си довърша моето пък мероприятие и хоп, в тяхно отсъствие да замина. Това ми беше далаверката, а през цялото време лъготех Цонев, че ще се включа в похода заедно с яхтата си да я ползват. После обявих, че не съм още готов, но евентуално ще ги догоня. Отидох обаче в Атина, за да им оправя въпроса с парите, поел съм все пак ангажимент.


Пеги, тя се обаждаше по телефона най-редовно — кога веднъж в месеца, кога всяка седмица, като чу, че ще ходя в Атина, реши да дойде и тя там. Не бях особено щастлив от тая работа, защото от една страна бях погълнат от предстоящото плаване, от друга — нещата в семейството ми се развиваха вече в определена посока. Всъщност, когато тръгнах от Америка, не бягах от Пеги, не и заради ремонта на яхтата бързах да се върна. Тръгнах, защото почвах да губя ориентация — кой съм, с кого съм — женен ли съм, свободен ли да се женя за друга?


Октомври стигнах в България и март или април следващата година вече бях разведен. И то съвсем лесно — без никакви емоции, без щуротии. Беше ясно, че помежду ни поне за него време нещата не вървят. Тя, жена ми, е доста горд човек и сама си подаде молба за развод по взаимно съгласие. Но ако трябва да бъда съвсем откровен, без да я обиждам, все пак аз я подкокоросвах — въртях, суках, докарах я (с доста нерви и с много приказки късно по нощите) до там — сама да поиска да се разведе. А тя действително го искаше, но не смееше да предприеме крачката. Защо го правех? Сигурно съм имал някакви съображения, но най-важното е, че по принцип съм си гадняр: „След като си толкова горда, аз или ще ти счупя характера, да станеш мой човек, или край — цялата работа ще приключи“. Спомням си деня, когато трябваше да бъде последното, второ дело. При развода по взаимно съгласие отиваш с договора за подялба на имуществото и нещата стават с едно „да“. Спомням си, че предната нощ тя се беше вече разколебала и с голям зор успях да я убедя, че щом сме стигнали до тука, няма защо да се връщаме назад, ами, дай да отидем, пък ще видим после какво ще стане. Отидохме на другия ден. Заедно, естествено, защото ние си живеехме заедно. Попита ни съдията без никакви емоции, щем ли да се разведем, казахме по едно „да“, той сложи черта на папката с делото и толкова. Жоржет я усетих, че се разтрепери и когато излязохме навън, вече ревеше. И на мен ми стана мъчно. От там се прибрахме пак вкъщи и от следващия ден нещата се оправиха. От следващия ден ние вече бяхме семейство, макар и разведени. Просто изведнъж тя за себе си, пък и аз за мене — сме разбрали, че хартийката не е била свързващото звено и че ние явно имаме нужда един от друг. Постепенно — месец по месец започнахме да живеем доста добре.


В това време аз си правех яхтата и Жоржет естествено знаеше, а и виждаше, и усещаше, че ще тръгвам пак нанякъде…


Тъй стана, че Пеги се обади, аз си нямах работа, да ѝ кажа, че ще ходя едикога си в Гърция и тя хвана, че цъфна в Атина. Беше наела хотелска стая с едно голямо легло… Два дена я лъгах, че си имам много работа и не мога да дойда в хотела да я видя, но нямаше как, трябваше да ида накрая. Донесла една бутилка водка (нали водки пиех тогава, запомнила) и аз като видях това голямо легло, като видях тая водка, пак разбрах, че ще ме влачат в леглото, но на мене ми трябваше нещо друго. Душичка ми трябва, не само леглото. То и това е нужно, само че аз от него не бях лишен. И не исках да се чувствам като жребец за разплод или нещо такова. Да не говорим пък, че не съм кой знае какъв полов атлет… Въртях, суках, едва се измъкнах от стаята, като ѝ обещах, че довечера ли, утре ли, ще дойда.


Всъщност, работата беше такава: С мен от София дойде Иринчето — единствената хубавица в яхтклуба. (По принцип с яхти се занимават само грозни жени.) Та много ми се щеше да го сваля това Иринче. А то тъкмо тогава се влюбило в Стефан Калоянов — прочутия наш радист, алпинист, единствен българин обиколил шест континента… И май-май те двамата бяха намислили като тръгнат със сърфпохода, някъде в Малта ли, да се оженят. Сдушили се докато аз съм плавал по океаните — той с двайсет и кусур години по-стар, ама пък и двамата чалнати. Заедно спели, видиш ли, на един креват без да се докосват, пък щура любов. И си връзвали петалата за парното да изтичат биотоковете им в земята. Сега понеже на Цонев му трябвал радист да съобщава голямото мероприятие по пресата, поканил Стефчо Калоянов, който току-що се беше върнал от Антарктида. Той пък рекъл, че без Иринчето не тръгва, та аз трябваше да я заведа с автобуса в Атина.


Хубаво, ама то Иринчето на мен си ми беше стар мерак, още от едно време, па и никога не съм спал с нея, па и се настанихме двамката в апартамента на един мой приятел… И тъкмо щях да докарам работата до някъде и аха щеше като нищо да стане, понеже мацето направо си се нави — за два дена… И тогава звъни телефонът — аз го бях дал на „цоневите“, Петя се обади, че са пристигнали. Отидохме да ги видим на пристанището.


На другия ден оправих парите, дадох ги на Цецо и той беше безумно щастлив. Веднага се настани в една кръчма отсреща и почна — узо, мезета, Ваня седи до него — богаташ. Аз се прибрах в апартамента на Мишо Малиос — вече без Иринчето. И пристига, кой? Ами кака ти Пеги. Като съм си нямал работа да ѝ кажа телефона, тя по указателя намерила адреса и пристига — с все куфарите, освободила стаята с големия креват, иде. Кошмар. И всичко това само защото съм се заиграл с Иринчето. Иначе какво, щяхме да си прекараме няколко дена с Пеги, да си кажем „чао“ и толкова. Пък то стана една голяма кочина и все по-голяма от тук нататък… Че накрая и Иринка не замина със Стефан на плаването, ами се върна в София…


Като се настани Пеги в квартирата, аз хукнах уж да върша работа, а всъщност да намеря къде да спя. Завъртях се покрай яхтите, дано някак да остана през нощта там… На една от яхтите, май бургаска, бяха Петя и една фоторепортерка от вестник „Патриот“, симпатична така. Викам, ако се наглася при нея да спя, ще си осигуря местенцето. Те двете ме помолиха, че не можели да се разберат на гръцки, да им купя от аптеката дамски превръзки и тампони. Обаче ги видях, като тръгвахме из града, как си говорят и ми стана ясно, че те се уговарят коя да ме шиба. И така ме бяха разпределили, та май се бях паднал на Петя, щото тя се лепна до мен. А на мен от Петя не ми се шиба. И си викам, „мама му стара — оная там чака, тия тука ме разиграват на лотария — ега ти живота! И що не взема аз да ви тегля една майна на всичките и да ида при трета“? И се обадих на тия моите приятели, гърците — Мишо Калкулидис, Ставро и Яни да дойдат.


По него време комунистическият младежки фестивал се провеждаше в Атина. И те всяка вечер — там. То половин Гърция са комунисти, а пък тия, нали по-млади, те супер комунисти. Дойдоха да ме вземат, доведоха разни мацки. Спомням си едната — Анжела — русо такова, за разлика от гъркините, весело момиче, всичко му беше наред, само дето малко не е от моя чешит — леко позакръгленка. Тя доведе една нейна приятелка — смотано пък то, не е весело, ама баш по моя модел. Обаче някой от групата — Мишо ли, Ставро ли — беше харесал Петя и вика, дай ще ходим да вземем ония момичета и ще ги водим някъде. Взехме ги и се завряхме в дискотеката късно през нощта.


И сега да видиш — цирк: тая, която аз бях харесал, се лепна за малкия Яни, а дебеличката Анжела като че ли избрала мен. Петя пък се чуди дали да хване някой грък или ще ѝ излезе късметът с моя милост. Цирк бе, ама аз ги обичам тия неща. След дискотеката отиваме долу на плажа. Казах ѝ на Анжела, викам: „Виж какво, не си мой тип, много си готина, весела си, обаче…“ Тя се дръпна и хвана малкия Яни. И аз докопах най-сетне онуй, дето ми харесваше. То после ме заведе у тях… Сутринта си отиде на работа, аз — пак на лодките. На другата вечер преспах там. Кака ти Пеги съм я забравил в апартамента на Мишо Малиос, обаждам ѝ се, вика, „Малиос се върна много сърдит“. Отивам да видя и викам: „Виж какво, я си вдигай куфарите и си върви. От тука — навънка и край, между мене и тебе всичко е приключило“. Направо я изгоних.


А Иринка през цялото това време ме направи мене на маймуна: „Ще оставам, няма да оставам.“ Щото аз на всички им уреждах тогава паса-та. Те бяха дошли и без визи, та щяха да ги изпонаарестуват — 20 души група. И аз им уреждам паса за временен престой чрез „Болкан блек сий шипинг компани“. За нула време направиха яхтаджиите на моряци и им дадоха паса да имат право да останат. После пък ми се сърдиха, щото си били мислели, че пасо имаш ли, край вече — влизаш, излизаш в Гърция — за цял живот. А то пасо-то при напускане на пристанището трябва да го върнеш. Ей и сега продължават да ги правят същите неща и висят по дранголниците. Да не говорим, че пасо-то и пари струва.


Та на Иринка — тъкмо съм извадил пасо, решава, че си тръгва. Викам, добре. И се обаждам на една стара моя приятелка, Семирамис, да дойде тъкмо за изпращането на яхтите от сърфпохода. Тя беше моя туристка от времето на балкантуристкия ми период. С нея съм спал един-единствен път в живота си, но и до ден-днешен ни свързват много неща. Още самото ни запознанство беше история, която не може да се забрави. Във Варна в групата ни умря човек, който седеше с нас — той с жена си и ние двамата на една маса — Нико. И аз го наливах цяла вечер с вино. Той викаше, че не пие, аз виках: „Пий бе, Нико, един път се живее!“ И същата нощ взе че умря. Тя по него време беше страхотна комунистка, даже замина доброволка за Никарагуа. Но преди това се влюби много. В мен. След като се върнала от България, отишла на почивка, да си събере акъла момичето и ми беше написала едно огромно писмо — стихотворения и всякакви такива работи. Това писмо пристигнало вкъщи и жена ми го докопала. Отишла при една нейна приятелка да ѝ го преведе и там покрай Всичките нежни думи за очите ми, за ласките ми, дето никога няма да забрави, имало и за косите ми. Връщам се вкъщи, жена ми чака натопорчена, ръцете на кръста: „Абе, — вика, — ти от кога тръгна и с кьорави“? И ми дава да чета писаното за косите ми, дето ги нямам. Обясних аз, че за голяма любов става дума в писмото, обаче женицата ми хванала и на всяка страница написала с големи букви „ха-ха, хи-хи, хо-хо“ и го препратила на обратен адрес. А ние със Семирамис след историята във Варна останахме само приятели, ама истински приятели. И в тоя момент, в цялата тая свинщина почувствах нужда точно от нея. Затова я повиках. Да им натрия носа на всичките.


Та със Семирамис, изпратихме яхтите и после натоварихме Иринчето на едно такси да си ходи на гарата да хваща влака, щото до гуша ми дойде от детски работи. „Имаш ли пари?“ „Имам 20 долара.“ „Ето ти таксито. Ще те отведе на гарата.“ Тя даже Семи се учуди, че такова хубаво момиче като Иринка не го ща, но аз ѝ казах, че искам само нея, отидохме да обядваме и „бъра, бъра“ — приказвахме с часове.


Постоях няколко дена у Жорката Алексиев, мой приятел. Той е вторият най-добър гинеколог от българските — другият доскоро беше министър на здравето. Само че докато единият се опитва да оправя България, другият дипли пачките и си гледа живота. Та, постоях у него няколко дена и тръгнах да си вървя. В автобуса за София вече направих и последната от тая поредица кочини.


Пътувам за София и някъде в Лариса едно супер маце — лъскаво, облечено — се качва в рейса и сяда баш пред мен, щото там има свободно място. Викам: „Тая ще да е българка, не може да е гъркиня, такава хубава гъркиня няма.“ Тя се обръща и вика: „Вярно е.“ „Каква си бе, маце?“ То, таралясниче нашенско, ама хубавко, оженило се за някакъв грък и заминало за Гърция. Да, ама много бързо разбрала, че за нея Гърция е Лариса, пък там — селяния. Иначе богатичък гръкът, земи има, обаче тя свикнала по кафенета — „аху-иху“ и хич не ѝ се седи вкъщи, та затуй прихожда до София … „Страшна си, маце! Ей ти тука мойто телефонче, дай твойто“. Тя веднага го даде и след два-три дена в София се видяхме със Стела. (Понеже тогава жена ми чакаше и нямаше как веднага.) Заведох я на „Простор“. И ми се взе акълът там. Е толкова големи и толкова увиснали цици не бях виждал, пък знаеш, аз много съм видял. Някак ги дипли да не личат като е облечена, ама страховита работа.


Е, мисля, че нито една от гадориите не спестих, даже и мен ме е гнус като ги разправям, обаче така беше. Като отвързано куче се чувствах тия десет дена в Атина и Пирея. Какво ми беше станало, не знам, ама кочина си беше. Както и да е, важното е, че яхтклубът замина. А аз исках да се подсигуря сто процента, че всички софиянци от яхтклуба да се махнат на тоя сърфпоход. Понеже след един месец планирах да тръгна и исках да няма никой от тях в София да не ми правят въртели като предишния път — доноси и какво ли не. И наистина цял месец ги нема, а през това време аз довърших работата си по лодката.


Един ден, може и да беше случайно, но май не беше съвсем, срещнах Боби Мирчев. По него време, а и досега той е заместник-началник на Държавната инспекция по корабоплаване в Министерството на транспорта. Пич, та дрънка — и ченето, и главата му тропат. А като такъв преди много години беше избран (и сега е) председател на яхтклуб „София“. Боби си има едно гадже и всеки божи ден обядват заедно, а после се разхождат за ръчичка около „Александър Невски“. И го срещам един ден с нея в градинката до църквата „Света София“…


„Какво правиш, що правиш“?


Викам, „глася си лодката да плавам, почти ми е готова“…


„Къде“?


„Ами, заминавам за Куба, догодина ще се върна, ще плавам около света. Бе чакай — викам, — да те питам, какво стана с ония пет хиляди долара, дето останаха от Мариеловото плаване“?


„Ми, те са си там, седят си в „Балканфикс“, преведени са на „Болкан блек сий шипинг компани“ от „Орбита“ за това мероприятие“.


„Ами, — викам, — не мога ли да ги ползвам“?


Той, „хъка, мъка“ (мацето си отиде) казва:


„Вова, що не вземем да направим ние с тебе едно плаване“?


И от дума на дума, стигнахме ние до идеята, че наистина можем да си поплаваме заедно. Той много тънко си беше направил сметката, че Вовата е пич, знае там езици разни и гръцки в това число, яхтата му оборудвана с всичко, плавала, изпробвана значи. Ще си вземе Вовата една мацинка, ще си вземе и Боби неговата и с пет хиляди долара на „Орбита“ така хубаво ще отнесем едно мероприятие — два месеца в Средиземноморието…


„Да, бе, Боби, — викам, — как не съм се сетил за тая далавера? Да, ама как да стане? Освен да тръгна сега аз за Куба, пък напролет като се върна, да вземеш ти мацето си, аз в Гърция ги имам колкото искаш, забърсвам една и тръгваме. Обаче трябва да уредим тая работа с „Орбита“ — да взема примерно аз хиляда долара от ония, а другите четири хиляди после ние с тебе“…


След два дена ми се обажда, че имал уредена среща с Валенто Василев (шефа на „Орбита“) и да отидем да изнеса цялата концепция: Да му разправя значи за мероприятието — Куба и тъй нататък, да даде той парите, пък аз само мънинко ще охарча, (това помежду мен и Боби) понеже ние сега вече сме се заредили с храни на собствени разноски, т.е. ще останат пари и да си поплаваме после с Боби и мацинките. И тъй, отиваме в „Орбита“, изложих аз една страшна концепция…


„О кей, момчета, как по-рано не сме се видели с тебе, ей това е работа, тука, реклама ще направим… Ти щом имаш такива ветроходни постижения, плавал си през океана, върнал си се… Комсомола, Приморско, ще развием после един яхтен туризъм… Ще стане работата!“ — Той наистина е много запален Валенто на тая тема.


И аз почнах да си мисля, че парите ще са от полза. Ще направя реклама, ще събера повече информация за чартероването на яхти по света — как стават тия неща — и като се върна, правим едно яхтено пристанище, купуваме яхти и въртим яхтен туризъм. Супер!


Обаче Боби се усети, че инициативата му се изплъзва от ръцете и че от петтях хиляди и пет цента няма да останат и на стълбищата вече, като тръгна да си ходи, вика:


„Моля ти се, Вова, не ги харчи съвсем всичките“!


„Как, бе Боби, нали сме се разбрали? Няма страшно“.




ВТОРО ПЛАВАНЕ 



„КОЛЕКТИВНО МЕРОПРИЯТИЕ“





Глава първа 



ОТ СОЗОПОЛ ДО ТАНДЖЕР



Откарахме яхтата на морето, натоварихме багажа — една олелия, дандания. В последния момент дойдоха баща ми и брат ми да купуваме място край морето. Аз отдавна давах зор за тая работа, баща ми вика: „Аман от твоите глупости и щуротии“. Но ей сега пък решил, че може да стане. Набързо обиколихме селата край Мичурин, спазарихме едно място, направихме договор. Хайде и тая задача отпадна — място на морето имаме, те ще го оправят там, за париците ще се разберем. Нищо работа, тогава колко струваше?


Яхтата не беше подредена — всичко на купчини, инструменти се мотаят тук и там. Ичо вика, „тръгвайте, по пътя ще се оправяте“. Най-лошо беше, че от електриджийската работа — задачата на Митьо — не беше направено нищо. Щото до последния момент си бачкаше момчето в МЕИ-то и си подреждаше някакви неща. Нямал време. Нашият имал нещо друго да оправя. После се разбра какво. Та, тръгнахме — без никакви електроники и нищо не работеше като хората, но тръгнахме.


Отплавахме от Созопол на 24 октомври в 22.00 часа — точно една година и два дни след пристигането от Америка. „Прас“, печати и никой не ни погледна, никой — ни яхта да проверят, паспортите само и — край. Отплавахме. С шестчленен екипаж — аз, Фильо, Джокича, Адриан, Стефчо и Миташки.


Правихме какво правихме, пред Босфора задуха, рекохме да запалим мотора, не ще. Акумулаторите не работят. Що бе? Ами щото им казвах на големите електриджии — Жорката и Митьо: „Сложете ключ-маса и на минуса“, нямало било нужда. Викам, „има нужда, щото за разлика от колите, които седят на гуми и не се допират в земята, това нещо — яхтата, се топи в морето и перката му прави директна връзка — плюса, минуса — и всичкото електрическо от акумулатора „чъка, чъка“ отива право в морето. Тъй че като изключиш мотора, слагаш изключвател и на минуса, и на плюса“. И бях купил от Гърция, ама те не ги туриха. Та, завряха се Митьо и Жорката с кабели от другите акумулатори, на „къщата“ и го запалиха двигателя. Навремето всичко беше на общ акумулатор, а сега, понеже ги знам тия работи, отделно — за осветление, отделно за навигационните прибори, отделно за радиото. Ако се скапе акумулаторът на радиото, няма да говориш, но поне ще ти остане осветление, навигация и двигател.


Тъй, подпалихме мотора, влязохме в Буюк дере, едва устояхме на вятъра до сутринта, отплавахме за Истанбул. Беше яко време — вече 25, 26 октомври. Оттатък Истанбул спряхме в рибарското пристанище. И там им предложих на момчетата, понеже имахме малко пари — кой 300, кой 200 долара… (Аз имах малко повече, Жорко — най-много. Той беше донесъл едно много скъпо нещо — радиокасетофон и като му помогнах в Гърция да го продаде, по едно време беше най-богатият човек на борда). Та им викам:


„Момчета, всички го правят, години наред с гърчоля работя, дайте да купим якета в Истанбул, аз познавам в Гърция хора, ще ги продадем и ще изкараме повече парици, щото тъй и тъй сме бедни. И всеки ще си тури в джоба още нещо върху частта, с която участва“. И, о кей, кой там сто долара, кой двеста, отидохме с Жоро при неговите роднини (той има чичо в Истанбул), обиколихме Капалъ чарши, накупихме кожени якета, напъхахме ги в един чувал… Аз вече бях влизал в Америка с 30 долара и знаех как е. Трябва да имаш до последно. Ами, я представи си, мачта се счупи…


Минахме Мраморно море страшно бързо — със силен попътен вятър — 40 възела, здраво е духало, както се вижда от дневника. В залива на Гелиболу, входа на Дарданелите откъм Мраморно море, какво направихме, някаква тъпа маневра, имахме стълбичка, алуминиева — да се качваме на борда, удавихме я. Както и да е, излязохме от Дарданелите, спряхме на остров Лесбос в Митилини, видях се с едни стари приятели там, постояхме два-три дена и тръгнахме в едно не много приятно време нататък…


Трябваше да кажа, че аз още на самото тръгване от Бургас събрах всички юнаци и поставих въпроса „за реда и закона“ по следния начин: „Момчета, до днес правихме, струвахме, приятели сме, но това е до тук. Оттук насетне аз съм капитан, а вие сте екипаж. И отношенията ни ще бъдат коренно различни, колкото и да ви се струва странно. Защото като капитан на яхтата и като човек, който има малко повече опит, отговарям за вас и пред всякакви пристанищни власти, и пред майките и бащите ви. Ако някой вземе че се удави, ще дойдат да питат и да обвиняват мене. Ако някой направи беля в някое пристанище пак аз ще съм виновен, защото аз съм човекът, отговорен пред властите. Това е къс българска територия, с български флаг. А на територията на всяка страна пък, където приставаме, трябва да се съобразяваме със законите там и затова отговаря пак капитанът“. Изобщо, държах реч.


Понеже на всичкото отгоре предстоеше едно зимно плаване — с всичките му трудности, опасности и мръзнене. В Средиземно море също не е майтап зимата. А екипажът ми започна да се оплисква още от преди да тръгнем. Още от историята с мотора пред Босфора ме хвана яд на Митко, щото много от нещата доникъде не бяха свършени, а цяло лято се вършеха.


След излизане от Митилини реших да им направя една маневра „Човек зад борда“. Имахме спасителни буйове от Америка — със светлини, автоматични. Хвърлихме единия да го спасяваме. Първия път мисля, че го хванахме, после направихме маневрата още веднъж, вече по тъмно. Щото това може да се случи всяко време — човек да падне зад борда. Шестима сме на лодката. И трябва всеки един да знае какво прави — аз на руля, един на двигателя, трети вдига сигнален флаг на мачтата, четвърти следи падналия, или буя в случая, и през цялото време вика: „Човекът е дясно на борд толкова градуса, по носа на толкова градуса, зад кърмата…“ Нали, за да знаят всички във всеки един момент къде е. Направихме маневрата втори път. И не можахме да намерим буя. Е, той явно е протекъл и го видяхме да потъва, но спасителният кръг си остана — оранжев, вижда се много по-добре от главата на човек и е с много по-голяма площ от главата. Та щом него не можахме да извадим, значи човека щяхме да го удавим, сто процента. И тогава пак държах реч, понеже, „видите ли, един буй не можахме да извадим. Ако беше някой от вас, в момента да го няма“… Още много работи казах, но трябваше да ги подготвя — предстоеше да минем зимата Средиземно море, да пресечем Атлантическия океан…


От тях петимата Митко се качва за пръв път на яхта, Жорко се качва за пръв път на яхта, Стефчо се возил на яхти от Созопол до Несебър… Екипаж! Двама души — бъчви, куфари на борда. И още един-двама, които стават, ама почти. Единствен Адриан (за разлика от всички останали, дето имаха опит като Фильо например) можеше и навигация да води, щото другите не можеха. Та ако аз взема да падна, той поне щеше да докара лодката до някъде… Да не говорим за „дреболиите“ — че беше още пълна бъркотия на борда, а докато стояхме в Митилини бях помолил да подредят нещата и да дооправят електриката — почти нищо от уредите не работеше…


На по-следващия ден, 1 декември, отплавахме за Пирея. Времето беше яко, в пролива между Псара и Хиос (Адриан и Фильо бяха отвън), една вълна ни надигна, втора… И нали на всяка вълна трябва да подведеш кърмата точно по нея, те не се усетиха, че и трета идва, третата ни завъртя наопаки и ни тумби, легнахме с платната. Тон вода мина през кокпита, отнесе кофи и де-що имаше там, още един спасителен кръг и той отиде, изкривиха се леери. И тогава вече ме хвана бяс. Тръгнали сме да плаваме през океаните, губим буйове, маневра като хората не можем да направим, шест човека се преплитат на борда и се чудят кой за кое въже да се хване, викам: „Вижте какво, от тук насетне, духне ли малко повече, отвън — само аз, Фильо и Адриан — в най-добрия случай, останалите — вътре, да ви няма“! Спряхме за няколко часа в пристанището на остров Псара да се освестим.


На 2 декември в шест и половина вечерта влязохме в Пирея. Там останахме доста време, около две седмици. Още с пристигането им казах: „Аз ще ходя из града, да купувам каквото трябва да се купува, ще оправям документи и каквото има да се оправя. Вие се хващате тука по лодката и всичко недовършено да се довърши. В това ѝ състояние, особено без електрониката, ние не можем да плаваме, няма да рискуваме повече и аз няма да тръгна. Работата е проста — оттука си има път право за София, 12 часа е“.


Отидох в „Балканфикс“, там ги познавам всичките. Направих връзка по телефона с „Орбита“. Моите хора от офиса на „Балканфикс“ изнамериха парите, че са в Лондон, но казаха, че „Орбита“ трябва да изпрати телекс Лондон да ги приведе в Пирея за Владимир Христов, яхта „Аквариус“. Така и стана, но всичко това отне време. Чак след две седмици успях да взема тия пет хиляди долара — без 200-300 заради банковите преводи.


Купихме едно „Кавазаки“, бензиново генераторче за ток и разни други работи, които трябваха за лодката. Бяха успели юнаците да оправят електрониката, но пък в туй време започнаха да стават някои „хър-мър“, проблеми. Основно поради факта, че съжителстваха много хора, различни, на тясно пространство. Главният проблем беше Жорко — с всичките му фантасмагории в главата. Той за пръв път излиза в чужбина. Пък и другите почти всички за пръв път излизаха. И петнайсет дена в Атина като гледаш шарении и вкусотии, приисква ти се…


Аз продадох якетата, бая тичане беше по мои познати додето ги разпродам, после събрах момчетата и казах: „Ето това са парите, толкова е спечелено. От тях се заделят, от общата печалба, 10 процента за лодката, останалото — според дяловото участие на всеки.“ Най-много спечели Жорката, щото той най-много беше внесъл. Свърших я тая работа, накупих и нещата за лодката… Две мои приятелчета гърчета, много навити, искали да дойдат с нас. Викам, хубаво. Келепир от тях нямаше да има, единственото, че като гърци, щяха да внесат някакъв „интернешънъл“ елемент в цялото мероприятие. А за моите юнаци си виках, тия ще им бъдат хубав пример — как един западняк (макар и грък, щото той не е баш западняк, той си е най-обикновен балканджия), но как живее, как и той не всичко си позволява, пък и разни езици, контакти, по-интересно даже. Е, вярно, че ставаше доста тесничко на лодката, но двамата гърци се навиха да живеят на едно легло като се редуват да спят, щото ще са в различни смени на вахта. Да речеш, че опитни мореплаватели, ами — единият плавал малко, другият — хич. Бе, общо взето, още два куфара в екипажа. Ама пък за сметка на това ми бяха приятелчета. А и нали ставаше въпрос за два-три месеца, колко му е?


Докато обаче аз шетам по Атина, продавам, купувам, уредих парите, доведох гърците, тия моите на лодката вече се изпокарали. Основно конфликтите си бяха около Жорката. Тръгнал той с една кутия презервативи — представи си какво му е било в главата да тръгне със сто презерватива от България: „Тука мацки, ще шибаме, светът е наш!“ И изведнъж, какво разочарование, се оказва, че светът е много малък — в една лодка само, където се преплитат седем-осем души. И от тях всичките до един са му неприятни. Като вземеш Адриан — който няма нищо общо по характер с такъв като Жорката, Стефан — смотаняк, а Жоро бързак, бивш атлет, бързо мисли, бързо действа. И почнали да се карат. В един от тия петнайсет дена Жорката успя да се скара и с мене. Казах му, като не му харесва, да си върви. Тръгна си, няма го два-три дена, върна се, нацупен. Вика, „Вова, така и така, можеш ли да ми помогнеш нещо“?


„Какво бе, Жорка“? — все още страшно много държах на него и ми беше близък, приятелче от отдавна.


„Ами, — вика, — аз тука не мога да се разбера с тия, а и ти коренно се промени, стана съвсем различен човек“…


Викам, „трябва да бъда такъв, щото иначе от нашата работа с ваште лигавщини няма да излезе нищо“.


„Е, хубаво, — казва, — ама аз не мога повече. Пък баща ми е в Либия, да ми помогнеш да се свържа с него, нали ходиш там в офиса на „Балканфикс“, телефони има, радио, да отида при него и как да стане работата, да ми дадат виза“.


„О, кей, Жорка, ще ти помогна“.


Та ходихме, въртяхме телефони. Аз не помня дали той опитва да вземе виза в либийското посолство или не, но в офиса беше дошъл един човек, българин, който работи в Либия в посолството ли, в консулството ли и май се връщаше от там, та той като разбра и казва: „Какво, Либия? Няма да стане тая работа с визата, хич не се и опитвайте“. А ние дори мислехме по едно време да отидем с яхтата да го оставим там Жорката. Казах му и тоя се хвана за главата: „Вие да не сте изперкулясали, бе? Както влезете и край, оттам няма излизане. А това ви гарантирам, че виза няма да вземете, но ако искате, опитайте“.


Ето ти, чужбина — розови облачета по небето и от всяко дърво падат долари. А то вместо това, зад всеки ъгъл — съблазни. Да, ама за тях трябват повечко парички. И какво още? Излязохме от комунизма, уж свободата оттатък, а виза не може да вземеш за Либия. Каква е тая работа? Не му се връзва в главата на Жоро цялата далавера. Обаче какво да прави, ще върви с нас като е тръгнал, пък и аз доста си поприказвах с него: „Два-три месеца и после сме си ние“…


Как да е, съгласихме се, тръгваме — и Жорката, и двамата гърци — тръгнахме за Ханя, в Крит. Що го избрахме, не е на път, ама да идем в Крит. Три дена плавахме, нямаше проблеми. Много хубаво си изкарахме там и тръгнахме за Малта. Пътуването беше бързичко — попътен вятър… В Малта ние никаква работа нямахме, освен дето е трябвало да ни остане спомен за урагана и за едно страхотно премеждие.


Ла Валета е естествено, сякаш изкопано в скалите, пристанище с много тесен проход и огромен залив вътре. И насред залива има един остров, казва се Мануел. На гърба на тоя остров целият залив е в яхти — и грамадни, и малки. Много хора от Европа си оставят яхтите за зимуване там (Има местни, които ги наглеждат. Срещу заплащане, естествено.), за да им е по-близо. „Кац“ със самолета, вземаш си яхтата и хайде из Средиземно море, а не да обикаляш Европа всяка година. Пристанището — тихо, сигурно…


Една вечер се изви страхотна буря (после съобщиха, че това е нещо невиждано от сто години В Ла Валета и в Малта) и то, бурята с направление нетипично — точно срещу тесния вход на тоя залив. Вътре в залива започнаха да се разхождат такива мъртви вълни, че всичките тия навързани лодки (дъното е каменисто и те са вързани за едни буйове с носа и с швартови към кейовете — това е системата там). Та, всичките тия лодки почнаха да се вдигат и да ходят напред — назад, а като падна нощта някои започнаха да се блъскат в кейовете. Тъмно, нощ, дъжд, вятър, ама страхотен. Слушаме по УКВ-то, корабите имат проблеми, та някои режат швартовите и бягат в морето. Един огромен параход се беше пробил на кея. Посред нощ вече беше борба за живот. Лодчицата ни, вързана с носа към кея, отдадохме се колкото може по-надалече от него и колкото може по-близо до буя. Въжета се късаха, па прескачаме на съседна лодка, пускаме нови, ад беше това. Лодката до нас си проби кърмата и почна да потъва, другата до нея потъна, хора тичаха по кейовете цяла нощ, но какво да направят? Изпокъсали се въжета, лодки се лашкат отсам и оттам, вардим да не ни пробият, дежурим, спим, невъобразима дандания цяла нощ.


На сутринта всичко спря и за два часа вълната се изглади, все едно не е било нищо. Тръгнахме да се разхождаме из пристанището и из града, не можеш да си представиш какво е било. Такива вълни са се изливали, че рибарски лодки имаше вкарани чак в магазините оттатък булеварда, който минава в дъното на пристанището. Под моста към остров Мануел имаше поне петдесетина рибарски лодки натрошени на парчета. Гледаш, парче дърво се въргаля с двигател на него. Стотици потрошени лодки, още толкова с тежки повреди, един огромен моторен катер беше потънал, та влизаха водолази и опитваха да го вадят. Страшна работа!


В цялата тая суматоха ние бързо се ориентирахме — клещи, отвертки — и бая фитинг насъбрахме. И не само ние, целият град се беше ориентирал към подобна дейност и всеки влачи — кой какво може. В крайна сметка това е в морето, а в морето щом е, не е на никой. Гледаш, парче дърво и един винч на него — „щрак, щрак“ — прибираш го, винч е това! Нашият котвен винч също стана жертва нея нощ. Аз точно бях отпред, изведнъж „пляс“, винчът изсвири покрай носа ми и изхвърча. Такова дърпане е било! И не са се скъсали болтовете, ами цялата му основа се счупила. Имахме изкривени утки и много въжета скъсани, но леко се отървахме, сериозни повреди нямаше. Добре че бяхме пълен екипаж, щото и ние щяхме да направим беля, пък можеше и да се издавим. А загубата я наваксахме многократно на другия и на по-другия ден. С отвертките.


Жорката пак заяви, че си тръгва със самолет за Либия. По радиото направихме връзка с баща му, не помня точно него намерихме ли, но се свързахме с обекта, където работи… Аз пак опитах като в Атина да приказвам: „Жорка, къде си тръгнал сега? Тия ще ги изтърпиш, още два-три месеца. Разбери ме, аз съм се променил, щото няма начин, виж, че са лигльовци. А после оставаме аз, ти и Фильо, дето сме си приятели и се познаваме от отдавна и си продължаваме към Америка“. Тогава, в Пирея, като приказвахме тия приказки, той остана, но тука — пак превъртял. С Митко се бяха сдушили — двамата вечно недоволни. На единия яхтата все по-тясна му става, другият пък си имал други проблеми, отслабна, студено му е, мъчно му е… Та ще си върви Жорката. „Е ми, хубаво сега, като пък си решил, тръгвай си!“ Събира багажа, тръгва си, па се отказва, па пак си тръгва докато накрая на всички ни стана байгън. Тръгнахме обаче за Тунис, заедно.


Предишната нощ преди да стигнем остров Панталерия се събудих от някакви крясъци и побоища в лодката. Ставам сърдит и накокошинен, викам, „сега ви ебах майката“. Адриан и Жорката се трепят. Скарали се, че Жоро ядял тайно. Имаше и такива работи, по него време почнаха да ядат тайно. Нали всичките манджи са общи и се готви общо. Адриан беше назначен за касиер, всички общи пари бяха у него — като известен скръндза. И правилно, на такова плаване трябва да икономисваш — не си тръгнал за „аху-иху“, а си тръгнал на другия край на света. Или — счупиш нещо по яхтата, по автопилота, по руля — плащаш. Адриан ги разбира тия работи с икономиите, много пестеливо се готвеше на лодката и по малко се сипваше. Митьо например, мамино синче, там баба му готви и го хранят добре, тук като изпосталя, на вейка стана горкият, глад. Адриан каквото сготви, всяка вечер по равно раздава, по едно канче манджа. Е, сега, с едно канче някой се наяжда, ама друг — не. Жоро кльощав, обаче активен, много енергия хаби и му се яде. Адриан и Стефан проследили, че някой яде от запасите, бърка по долапите и кльопа. И то естествено най-големите деликатеси (ако изобщо сме имали такива). Тогава излезе лафът, „Недей да ядеш тайно“! Нощем, всичко спи и някой се провиква: „Не яж тайно“! Смешно, ама тогава си беше сериозен проблем — някой ти подяжда запасите. Що па, и на мен ми се яде, да му се не види!


Та нея нощ се сбиха Адриан и Жорката точно заради тайното ядене. Разтървах ги, едва ли не ги набих да лягат да спят и казах, че на сутринта ще се оправяме. На сутринта Адриан вкиснат седи пред мачтата. И ме вика на разговор, в който ми заявява:


„Виж какво, Вова, така не може, аз съм сериозен човек, просто държа да ти кажа — или аз, или Жоро. Единият трябва да си ходи. В първото, — вика, — пристанище… (аз имам билет, за разлика от всички останали), качвам се на самолета (от Тунис има връзка) и се прибирам в България“.


„Чакай бе, Адриане, защо така“?


„А, не, — вика, — онова лайно не мога повече да го трая.“


(Жорката, понеже на мене ми е приятел, всички мислеха, че аз го задържам като иска да си иде. И всички бяха настроени против Жоро. Щото, нали, глезеничето на капитана). И, да се постави въпросът ребром, казва Адриан, за тия манджи и надяжданици. Митьо ядял тайно халви, там били струпани под неговото легло, да се направи инспекция…


Следобеда, като минахме остров Панталерия, италиански остров между Малта и нос Бон, беше една изнервяща бонаца, казвам:


„Момчета, дайте сега да се разберем с тия яденици какво правим. Не сме тръгнали на разходка, нито да се надяждаме, два-три месеца ще изтраем, пък като се приберете вкъщи, там яжте каквото си искате, ще наваксате килограмите. Тая храна трябва да стигне, нямаме кой знае колко провизии, нито мангизи. И не знам защо още веднъж трябва да повтарям едни и същи приказки, дето вече сме ги приказвали“?


Жорко и Митьо обаче взеха нещо да мрънкат, ядосах се и викам: „Хубаво, най-простата работа е да си поделим хранителните припаси — ние с Фильо и Адриан си готвим отделно, вие — също, да видим кой докъде ще устиска. Тогава вече няма да има, „кой яде тайно?“ И понеже нещо се чу от тук, от там „хър-мър““, викам: „Може па и да не ги делим, ами дай ще го направим другояче. Ей от тоя момент почваме — всеки да яде колкото иска и каквото иска, няма да се готви, няма да се разпределя. Навити ли сте? Искате, не искате, това е!


Фильо, — викам, — дай един буркан с месо, че знаеш ли откога ми се яде“. (Бяхме направили от София буркани с месо). Фильо вади един и почваме да кльопаме. Да видят, че може. Жорката и той отива, вади един буркан и сяда в кокпита да нагъва, Фильо мина покрай него уж случайно и му го събори. Скандалът стана. Бяхме близо до Тунис и още същия ден следобед… „Бонаца, траверс нос Бон, свалихме Жорко в залива до плажа. Стига толкова“! (Това е от дневника). Няма пристанище, но имаше там едно село на плажа…


„Стига толкова, край — викам, — ето ти паспорта, пари имаш, оправи си касата с Адриан, каквото е твое си го вземи, оставям те на плажа. Ей го селото, от тука хващаш един рейс, столицата Тунис е на сто километра… (Той слезе с над хиляда долара). И от мен съвет, първата ти работа е като те сваля на плажа, отиваш, намираш първия полицай и казваш, че си слязъл от едикоя си яхта, щото — „така па така — не мога да плавам, или даже — изгониха ме, но ей на, аз влизам в тази страна“… Той ще отбележи в книгите. От там насетне, като стигнеш в столицата Тунис, отиваш право в емигрейшъна и казваш: „Ето ми паспорта. Аз слязох едикъде си и едикой си полицай е отбелязал, оправете ми влизането“. После вече ще си търсиш либийското посолство, виза, самолет и заминаваш. Тъй и тъй искаше да ходиш, Либия и Тунис са съседни страни, никакъв проблем“.


Разбрах две години по-късно, че той нищо от това, което го бях посъветвал, не е направил, ами направил тъкмо обратното. (Говорих с него и вече знам какво точно е станало). Той не потърсил никакъв полицай, хванал, на автостоп ли, превоз някакъв до столицата Тунис и — право в либийското посолство. Погледнали му паспорта… „Ти не си влязъл в Тунис, ти нямаш печат, че си влязъл“! И го предали на властите. Които веднага го вкарали в дранголника. По негови приказки към месец време прекарал там. Влязъл във връзка с българския консул, разказал му, че са го изгонили от яхта. Българският консул естествено си е помислил, че всичко това са глупости, а тоя вероятно е избягал я от някой кораб, я от някоя яхта… С хиляди зорове нашият стигнал до Либия. След два-три месеца обаче, майка му съобщила, че трябва да се прибира в България, щото тука му конфискуват имотите, понеже се води беглец. Консулът, знаеш къде се е обадил и какво е последвало. Това е историята с Жорко.


На другия ден ние обиколихме нос Бон и влязохме в Бизерта, пристанище на Тунис. Първата ни работа беше естествено да отидем в емигрейшъна и ни удариха печати в паспортите. Разглеждахме, купувахме — хлябове, домати, туй-онуй, като се оправи времето тръгнахме. Това е, като си правиш нещата по реда и закона, всичко ти е о кей, а като си мислиш, че щом си се махнал от комунизма, там в чужбина демокрацията е пълна и можеш да правиш каквото си искаш, най-краткият път е — право в тюрмата.


В Бизерта студ, 17 декември беше, арабите се загърнали в едни одеала, треперят. Нашето динги се повреди, а не можехме да вземем вода от там, където сме застанали и трябваше да се влачим с туби… Та от водата ли, от що ли, на наш Михали му се повредил стомахът и като ходили един ден из града юнаците, напънало го яко баш в центъра. Огледал се наляво, надясно, къде ти в арабските сокаци градска тоалетна. Причерняло му и до една стена ей тъй, по човешки, се издрискал. Според Адриан, събрала се цяла тълпа местни жители да го сочат с пръст и да се хилят. А Михали гледал тъжно и правел знаци, че му е зле.


После пък видели българска кола — наши доктори на работа в Тунис. Поканили ни у дома си, та прекарахме няколко часа в приказки и моабети.


В общи линии, измръзнахме се здраво в Бизерта три дена и продължихме нататък, на 18 декември в 14.00 часа отплавахме.


Целта ни беше Испания. Две яки бури ни подпукаха в морето и то естествено, насрещни. С доста зор, в страшен студ и много мокри (добре че беше гюрукът), направихме едно сериозно плаване — за десет дена от Тунис до Испания — половината Средиземно море и успяхме да се наврем в Картагена. В 06.00 часа на 28 декември. Там стояхме ден или два. Спомням си, че направихме една голяма беля, супер беля.


Липсваше ни кабел дву- или трижилен — дебел, як кабел, за да използваме брегови ток. Отиваме по магазините, майката си трака, страшна скъпотия, ега ти кабела! А на една улица край пристанището имаше от тия фургони, дето продават сладолед, сандвичи и туй-онуй. От фургона се точи хубав кабел, дълъг към стотина метра, до електропровода. Решихме, че много лесно, — „щрак-щрак“, ще го приберем и ще си го имаме. Митьо ще му тури специален куплунг — европейски, бяхме купили. Той беше измайсторил в София много сложен трансформатор за зареждане на яхтата и го бяхме монтирали това устройство, ама си нямаме ток.


Вечерта, въоръжени с клещи, цялата банда отиваме на местопрестъплението. Аз се качвам от едната страна, ония от другата откачиха кабела. И си мисля, че като е откачен, значи няма ток, а той токът си ходел до там. „Щрак“ с клещите и „тряс“, за малко не ме отнесе — едно огромно огнено кълбо. Някакви супертокове имало в тоя хубав кабел. Клещите на Митьо се стопиха и целият квартал загасна. Грабнахме кабела, скрихме го и беж на яхтата. После се върнахме да си го приберем. Та цяла нощ кварталът нямаше ток — станало някакво късо съединение. Ай, ай, ай. Добре че бяха хубави клещите (на Митьо много му беше мъчно за тях), с гумени дръжки, та не ме уби токът.


Това беше в Картагена. Много красиво градче, военно пристанище. Пък около военните, знае се, всичко е излъскано — Испания, истинска Испания. Едни подводници изплували… Как ни оставиха? Оглеждаха ни доста емигрейшъните. Не стояхме дълго — пазар, къпане, пране, опит за телефони, пуснахме писма — и в 23.30 вечерта на 29 декември отплавахме от Картагена за Сеута.


На 31 декември в 19.15 часа сме на траверс на носа пред Сеута и в 21.00 сме пристанали, на връх Нова година, в България е 23.00 часа. От Картагена, специално за случая (защото предполагахме, че няма да имаме време) си купихме пържолки, винце и на бърза ръка спретнахме трапезата — мръвки, салати, ракийка — Фильо извади от скритите запаси — той беше боцмана, — супер изкарахме. (Честно да ти кажа, Жоро като си отиде и миряса лодката). Вдигахме наздравици — българска, гръцка, ля се узо и гроздова ракия… Напихме се, както си му е редът. И знаехме, че Средиземно море вече е зад гърба ни, край. Поне това свършихме.


Сеута е огромно пристанище — външно, вътрешно и в момента, в който пристигнахме, беше построено нещо като яхтклуб. Нея нощ, новогодишната, ние не знаехме къде е то и се завряхме на някакъв кей. Пуснахме котва, дойде един полицай — „хър-мър — не ви е тук мястото“. Викаме, „Братче, само ще нощуваме тука“. Разбрахме се — на всички видове езици и той каза, „о’кей“. Обещахме, „утре, маняна, аки, ще отидем там“… Като станахме, следобеда на другия ден, преместихме се на другото място, помъчихме се май да търсим емигрейшън, но ни казаха, че тука такова нещо няма. „Ако много искате, отивайте отсреща, в Гибралта“. Е, не държим чак толкова. Тръгнахме да разглеждаме града.


Сеута е испански град на африканския бряг, точно срещу Гибралта. Около него всичко останало е Мароко. Град — свободна зона — място за супер- далавери: наркотици, хашиш, алкохоли. Целият град се занимава с това. Всъщност целият град е една улица покрай полуостровчето и две-три напречни. Магазини, складове, грамадно пристанище. И до ден днешен едно от най-евтините места за зареждане примерно с нафта. По принцип всички български кораби спират там да заредят, а отделно екипажът да си врътне далаверата.


Видяхме в пристанището един български параход — „Милин камък“. И естествено, завъртяхме се край него, а аз дори се качих — с тайната надежда, че все нещичко можем да изчоплим. Ама те, целият екипаж, тъкмо се готвеха да слизат на брега и такава суматоха беше — всички влачат празни чанти и търчат, че никой не ми обърна никакво внимание.


Та, значи на 1 януари 89-та година се разхождаме ние из Сеута. Из града — пияници, пияни моряци — испанци, португалци и българи — всичко се клатушка по улиците. Насмукахме се с хашиш — кой опита, кой не опита, спомени много нямам (те му викат там „чоко“, „чоколадо“). Аз обаче така се отаралясках, че чак на следващия ден следобед се свестих.


Мисля, два дена останахме и хукнахме за отсрещната страна — точно за шест часа прекосихме Гибралтарския пролив. Гибралта е един огромен залив, дъното му — насочено на север. От дясната страна на тоя залив е прочутата скала, под нея е градът Гибралта с пристанище, летище, една кабелна линия води нагоре към скалите. Там най-отгоре има оръдие — символът на мощта на Англия — беличко боядисано, надали може да гръмне, но останало от едно време.


Като знаехме от предишното плаване (с Фильо и кака Пеги), че без Виза в Гибралта не става, пък понеже в Сеута не можахме да се окъпем, решихме да отплаваме така, че да стигнем по тъмно при англичаните, да се окъпем, да разгледаме града, ако имаме възможност да купим нещо и заранта рано да бягаме. Наистина стигнахме по тъмно, къпахме се, разгледахме града и магазините. На другия ден, без изобщо да търсим емигрейшъна (щото беше ясно какво ще стане), тръгнахме срещу величествената скала, където стои онова долнопробно испанско градче, Алжесирас.


Там през едно тясно проливче трябваше да влезем (ние с Фильо бяхме влизали вече) и да застанем при другите наредени яхти. Някакъв грубиян — полицай започна да вика по нас къде точно да пристанем. Спираме и „бам“, с едни подковани ботуши скочиха испанските власти връз лодката и почнаха да вдигат аларма. Знае се, в Испания корупцията е голяма, плащаш и толкова. Тия не тарашат, те просто упражняват власт — „Ти, значи, за да влезеш при яхтите, трябва да минеш през мене. И като минеш през мене, аз пък ще намеря някакъв повод да ми дадеш пет песо или пет долара, за да те пусна да влезеш там“. Толкоз. Паспорт, печати, те такива работи сигурно въобще не знаят.


Трима бяха, черпихме ги коняк, пуснаха ни, влязохме. Наляхме вода, запознахме се със сума ти народ — шведи от чешки произход, френчета разни, немци и всякакви други, дето чакат сезона да тръгнат нанякъде. Като казахме, че сме от България, викат: „Ау, там има един поляк“… Щото знаят, че сме общо, нали, комунизъм. Той, дядка с една грамадна полска яхта, по техните системи — яхтата плава, екипажи идват и си отиват… Те общо взето идват само за да въртят далавери, но нещастният капитан чака и псува цялата организация на Полша, комунизма и всичко останало.


В Алжесирас пак „чоколаде — моколаде“ — много хашиш се разнасяше нагоре-надолу… Там Ставро, гърка реши да си ходи, щото майка му (разбра по телефона) била много зле и трябва да ходи на операция в Англия, та той ще я води. Ставро беше станал симпатичен на всички без изключение от екипажа, голям майтапчия понеже. Другият грък беше по-сериозен, а го хващаше и морска болест. Но сериозен — лежи до последния момент, стане ли време за вахтата му, излиза, стои два часа на руля и — пак в леглото. Веднага, за да не повръща. Та, Ставро търча два дена нагоре-надолу да купи по-евтин билет, събра си нещата, изпратихме го и тръгна.


А ние от Алжесирас се върнахме отново в Сеута. Целта на мероприятието беше следната: В Малта получихме 2 500 долара от „Орбита“ — за закупуване на аудиовизуална техника, за да документираме цялото плаване. С филма после „Орбита“ евентуално ще си прави реклама тук, в България, а и да остане в архивите за бъдещия ни яхтен чартърен туризъм. След много консултации, както в магазините в Малта, така и от приказките с яхтаджии, бяхме разбрали, че Сеута е мястото за тая работа. Да, ама като бяхме там — Нова година, хашиш, не можахме да свършим нищо. В Гибралта също огледахме магазините — цените страхотни, английски. В Алжесирас също скъпо, та се върнахме в Сеута.


Целият екипаж начело с Митко, който беше шеф на електрониката и завеждащ акцията по закупуване на тая техника, се понесохме от магазин на магазин, правихме договорки, пазарихме се, после се оказа, че бая са ни излъгали (Как не, като гледат, че пет льохмана ходят, за да купят една видеокамера — явно тия нищо не разбират.), та ни смотаха. Но факт е, че за него време избрахме една добра камера, с всичките ѝ принадлежности, видеомагнетофон, на който да сваляме от камерата на нормални касети, понеже тя беше с малки касети, та още микрофони допълнително, та сума ти касети, батерии, устройство за зареждане… Успяхме, значи, да похарчим парите. И тук една малка обща далавера — останаха ни към 500 долара — поделихме си ги по сто и изведнъж мероприятието стана общо, колективно, т.е. — далавера.


От там по живо по здраво, спряхме на африканския бряг, само че в Мароко, в един страхотен град, казва се Танджер. Представям си колко уки и неуки яхтаджии от Европа, плавали от пристанище на пристанище, накрая стигат тук. А от Танджер вече няма накъде — нататък е само океанът и нищо друго.


Влязохме ние в пристанището късничко — към десет часа вечерта. Аз отдавна се бях зарекъл и си бях обещал, че в непознато пристанище нощем няма да влизам, но тогава — сравнително лесно ми се видя, имам карта, светлинки светят… И наистина се намърдахме. А то е: ново пристанище, старо пристанище и в старото пристанище някакви много старинни вълноломи. Червенко, зеленко — свети си и „бух“, влизаш в рибарския пристан. Под прав ъгъл два басейна. От дясната страна на първия — подредени яхти — ама така, стотина, навързани една за друга на борд, в редички. На отсрещната страна на басейна (обикновен, с олимпийски размери басейн) подредени рибарски лодки, наблъскани една до друга и напускали котви. И понеже там е много плитичко, както са си пуснали котвите, оказва се, че ако минеш през средата на басейна, минаваш през въжетата. Обаче ние не знаехме. Спастрихме се най-отпред, та се вързахме за един катер.


Веднага горе от кея някакви военни муцуни се развикаха, че тука „бурда“, не може, щото това е, видиш ли, емигрейшън катер и там е само за официалните власти и, значи, да отидем при яхтите. Ако знаех, че е плитко в тоя басейн, щях другояче да подходя към цялата маневра — на ръка щяхме да преместим яхтата, но аз не знаех. И посред нощите — „мръд“ с мотора, минахме през въжетата на котвите. И като минахме, сме навъртели на винта едно въже. Таман направих маневрата да заходим към яхтите, чу се отдолу — „пляс, пуф, тряс“ и край, увиснахме всред басейна, нещо ни държи. После се оказа, че вала на винта сме го смлели, беше станал на „ес“. Пуснахме дингито, някой ходи да моли някого да даде дингито си, че да прехвърлим едно въже, пък тоя някой си му отказа, но успяхме — прехвърлихме въжето, измъкнахме една котва. То, котвата — три железа, вързани с тел и изкривени като рибарски куки — да захапят тинята.


Накрая с много зор успяхме да се присламчим до една френска яхта. Страшна история там — някакъв юнак на моя възраст и десетина деца. Това му било на човека работата, — той първо обича деца и второ обича яхти (или обратното). И към някаква френска система за отглеждане на деца без родители бил прикрепен със собствената си яхта — води децата по света да ги прави хора. Имаше например едно момче на десет години — майка му и баща му хипари, нямали време от техните хипарщини даже на училище да го пратят, а то гениално. За шест месеца го научил да чете и да пише, обучил го да работи с компютър и по цял ден щракаше на компютъра. Ама той просто влюбен в тия деца. И ги обучава на ветроходство по най-мъжката система: „Това е, братче, ваше — яхтата. Вие ще готвите, ще перете, ще чистите, ще карате. Аз мога само да ви помагам, щото сам не мога да се справя.“ И по тая груба система прави децата хора. Те се гласяха да прекосят океана и после се видяхме, прекосиха го. И съм сигурен, че след година тия деца до едно щяха да бъдат едни щастливи деца — с много повече възможности и много повече неща научили реално от живота.


С него водихме много продължителни разговори вечерно време, та той успя да ни разкаже подробно за цялата тая френска система. От парите на спонсориращите организации купили преди години една стара турска гемия с две мачти. Децата цяло лято я ремонтирали — показа ни снимки — на кея как е била, калафатят, боядисват, мажат… И ми показа после маршрута, по който са ходили в Черно море, картата… И там където е Бургас, нарисуван ритник по задника и пише „Тряс, изгониха ни“. Те си имали визи и всичко… Стана ми много срамно, но обясних на човека: „Виж какво, не могат да те оставят да влезеш с тия деца. Защото, представи си, какво ще си помисли българинът като те види: „френските сирачета обикалят света с яхта. Ами нашите деца? Дето тука уж всичко си имат — комунизъм, социализъм, Тато, а не плават с яхти“. Е затова са ви изритали“.


Всичко това го разбрахме постепенно през следващите няколко дни. А отначало много се чудехме, какво става тука — един, па с толкова много деца, момчета, момичета, на различни възрасти — тичат нагоре-надолу?


Знаехме, че си имаме беля с двигателя и на сутринта първата ни работа с Фильо беше да проверим. Оказа се че сме скъсали болтовете на куплунга между вала и муфата на двигателя и видяхме, че валът е усукан като тел. Добре че там има висок прилив-отлив, разучихме на кой кей да отидем, за да го ползваме. В яхтклуба. Той — за местната аристокрация, няколко лодчици само, но плащаш примерно 10 долара на ден. Бъра-бъра, „имаме, — казахме — проблеми, ние ще платим, но ако може по-малко.“ „О кей, заповядайте“, гости на яхтклуба ни направиха. Платихме, но не много (щото имаме проблем), за да се вържем на кея по време на прилив възможно най-близо до слипа, като дойде отливът, да стъпи яхтата на дъното и ние с дингито отдолу да гледаме какво правим. Два дена ни отне, додето организираме цялата тая система. През нощта се случи отливът. В дингито — аз и Фильо, отгоре ни пускат фенерчета, инструменти — „Дай това, дай онова“, свалихме винта, сменихме вала, добре че имахме резервен вал, пак сложихме винта, докато се вдигне водата бяхме готови. Задружен екипаж, вече…


Голяма евтиния било в Танджер, та голям пазар направихме. Адриан беше във вихъра си — накупили 150 кила макарони, почти без пари и още много припаси — нали се стягаме за през океана, а оттук насетне повече няма спиране, отпред е Атлантика.




Глава втора 



АТЛАНТИКА



12 януари 1989 година. „По обяд отплавахме от Танджер към Канарските острови. В 16.30 същия ден сме срещу нос Еспартел. Последен изглед от Европа. 18.30 — траверс нос Еспартел, курс Канарските острови“.


На 15 януари, в позиция 33.27 север и 10.22 запад в 11.36 часа в дневника съм направил следния запис: „През нощта се счупи руля. Невероятно, но факт. Легнахме на дрейф. Сутринта успяхме да я подкараме в курс с центровка на платната“.


Каква беше цялата история? Три дена след като излязохме от Танджер през нощта рулят се смля, изведнъж се оказа, че го няма никакъв. А то какво станало? Като сме навили оная котва в Танджер на вала на винта, тя се повдигнала, хапнала руля отдолу и го кривнала. Изкривил се валът на винта, скъсал болтовете, като най-слаби, на връзката между муфата и куплунга. Но в цялата тая далавера се спукали и заварките на скега, които го крепят нагоре към корпуса. През нощта докато сме сменяли вала, не сме видели, че заварките са спукани и после, в морето, вълните — „лаш-лаш“ — отнесли скега, а след това отнесли и руля.


По него време бяхме установили връзка с Дончо Папазов по радиото чрез Английската радиомрежа за Атлантическия океан. Аз се бях навързал с тях — „честота 14 303, в 18.30 по Гринуич време, оператор Руди“. И сега да му се обадиш да питаш за Владимир Христов, яхта „Аквариус“, веднага ще ти каже: „Тоя го знам“. Та той тогава ми каза: „О, чакай, не си само ти българин, тука има още една българска яхта“. Аз знаех, че Дончо по това време трябваше да се върне от Аржентина. Спрял бил на остров Мадейра. Като излязохме от Танджер, на другия ден се свързах с него и страшна приказка направихме по радиото. И го питам, „Дончо бе, 400-500 мили са, що не скочиш до Канарските острови да се видим“? Той вика, „Вова, до гуша ми е дошло от плаване, не мога“. И ние тъкмо бяхме решили, че тръгваме за Мадейра — то ни е почти по курса, малко вдясно — да се видим с Дончо. Представям си какво „аху-иху“ щеше да бъде. Обаче рулят се спраска. И естествено, оттук насетне оставаше да караме по единствения възможен път. А той е към Канарските острови, по течението и с преобладаващия вятър — от север.


Вече имах известен опит в плаване без рул. Започна се — кофи, от тук, кофи от там, платна, дървени рульове. Викам, „няма страшно, ще се оправим, аз тия работи ги знам“.


„Свързах се по радиото с VP5 FTO на 21 400 МН и веднага след него на W4 GO. Взехме всички видове информация за едно пристанище в Мароко, Сафи. То се намира на 95 мили от нас. До първият остров от Канарите има 300 мили. До Лас Палмас, главния град на Канарите — 500 мили. Ще му мислим допълнително, има време, а и мили. Засега напредваме с 3 възела в курса“. (Това от дневника.)


Решихме, че най-правилен е курсът към Канарите и че там вече ще търсим наши или руски кораби. На 16 януари, т.е. на следващия ден по обяд монтирахме аварийния рул. Огласихме го от дъската, която ползвахме за пейка в кокпита. С две стеги отпред я вързахме, направихме нещо като рул. Вървяхме вече с 4 възела. Отлично! След няколко часа болтът се скъса и аварийният рул се разпадна. И отгоре, и отдолу въжетата към стойките на автопилота се скъсаха. Фильо извади големия пайол, стъкманъосахме пак нещо и „чъкър-чъкър“ — плаваме си бавничко.


Пет дни след аварията, на 20 януари в 4.30 сутринта бяхме пред канала между остров Ланзароте и малкото островче Грациоза от Канарските острови. Призори, вече по светло, успяхме да се намърдаме в него канал, защото тоя нашият импровизиран рул на няколко пъти се трошеше и ни трябваха допълнителни по-яки дъски — да нагласим нещо, та да стигнем до Гран Канария. Влезнахме в проливчето и трябваше там да направим един поворот. Аха, аха, опитваме и не успяваме да го направим и все по-близо стигаме до скалите на остров Ланзароте. А то един стръмен бряг, една отвесна скала… На десет метра от скалата най-сетне успяхме да направим поворота. Изнесли бяхме отпред единия стаксел да натиска наляво, пък понеже само кофите не стигаха, Фильо дърпаше една щайга отдясно… Както и да е, в последния момент обърнахме. Лаш — на едната страна, лаш — на другата и застанахме на котва пред някакво селце на остров Грациоза. Духа и свирка яко и добре че тая котва захвана, щото вятърът ни носи право към едни понтони и рибарски мрежи, пък сме без управление…


Пускаме дингито, отиват Фильо и Михали, като най-оправни — ако трябва да купуват дъски, да ги спазарят по-евтино. Питали те някакви испанци, дали им едни бичмета, довлякоха ги. „Упа-лупа“ — отвертки, дрелки, сгласихме един рул и продължихме.


Минахме покрай Ланзароте и няколко дена по-късно, на 22 януари (за два дни сме преплавали 200 мили) в 04.15, „във видимост сме на фара „Ла Ислета“, 15 мили до Гран Канария“. В 10.20 часа на същата сутрин: „Хвърлихме котва в Лас Палмас и веднага тръгваме на разузнаване за наши или съветски кораби.“ 23 януари: „Открихме съветски кораб „Котовски“. Повредена главната му машина“.


На тоя хладилен кораб караха портокали от Куба за Одеса. Всред океана му се счупил главният мотор и го теглили на буксир до Канарските острови. Качваме се на дингито ние и през целия залив, отиваме. „Какво, бе“? „Братче, ние тука българи, закъсахме“. „Идвайте“. Седнахме, разправихме всичко на капитана (на перфектен руски, естествено) — българска яхта, рулят строшен, трябват ни железа, заварки…


„Никакъв проблем — казва капитанът, — ей сега“. И вика машинния боцман:


„Боцмане, това са наши хора, дай им желязо, нещо за заварки, малко струг. Покажи им каквото трябва, да се оправят, свои са“.


Боцманът ни заведе на задната палуба и ни каза: „Момчета, тука долу е машинното, там са работилниците. Тука по тая стълба горе са ни складовете — железа, ламарини, тръби, всьо. Като ви потрябва електрожен, ей го куплунга, ей го електрожена там в оня шкаф, слизате долу едикъде си има шалтер и това е. Аз не мога да ви отделя внимание, извинявайте но, — вика, — на главния мотор валът е счупен и разглобяваме го“… (Представи си главния мотор, той колкото половин кооперация. А корабът натоварен — 25 хиляди тона портокали. Такова плюскане на портокали падна там!)


Та седим ние с Фильо, чешем се по главите, ега ти работата. Обаче пък капитанът нали ни е дал позволение, боцманът каза къде какво има, що да не почваме? И хукнахме из целия кораб нагоре-надолу. Намерихме стругове, инструменти, тръби, железа и на задната палуба почнахме с електрожена да кроим, да режем, да заваряваме. За три дена направихме целия рул, чисто нов, вал на руля, нов балер, нов скег… Ама па го направихме тоя път — от железа, майката си трака, това ще изкърти лодката и няма да се счупи.


По едно Време като заваряваме с всичка сила на палубата, пристига някаква кола, личи си, че е от пристанищните власти. А точно тоя кей е за зареждане с нафта и едни огромни тръбопроводи минават по него. И вика оня нещо на испански (аз по това време още не знаех испански като хората, но поразбрах), че тука не можело да се заварява, щото „тия тръби, нафта,… ще избухне нещо и там… капитана ние… глоба ще има“… Брей, ами сега какво да правим? Да идем да кажем на капитана, той ще рече, няма да заварявате, пък да не му кажем, кофти. Намерихме едни брезенти, закрихме цялата задна палуба да не се виждат огньовете на електрожена и цял ден — пушляци, дим — заваряваме. Щом стане шест часа и вземе да се стъмва, преставаме да работим, за да не се вижда.


Всеки ден си тръгваме с дингито, моряците ни натоварят — каси, „Вие, братчета, тука българи“, заринахме лодката с портокали. Отделно дето ни канеха на обеди и ние привлачвахме по нещо. Руски хляб? Туряй в торбата, нашите плюскат…


Направихме си всичко — рул, скег. Сега обаче дойде моментът да я монтираме цялата тая работа. И как ще вкараме руля изотдолу? А пък за скега да не говорим — трябва да вадим лодката навън. Маса пари струва това. Търчахме нагоре-надолу, опитваме тъй-инак, с някакви руснаци пак, не става — трябва да се плаща. Решихме да не вадим лодката, отливът е достатъчен, ама най-напред в дълбокото трябва да вкараме руля, щото балерът му е много дълъг, да не копаем дупка в дъното на морето. Носех си тоя път водолазен апарат, костюм, всичко. А бях със страхотен синузит (в Средиземно море ме хвана) — смъркам, боли ме главата и през цялото време едни зеленосинкави сополи — гадост. Та, обличам аз неопрена, турям апарата, качвам се на дингито и „бух“ във водата. Студ! Рулят беше вързан изотдолу с въжета. И през центъра на балера, нали отгоре има болт да се навие главината, на болта — едно тънко въженце, което сме прекарали предварително през корпуса на лодката, през една н’амкаква беше тръба (Е, не ѝ помня името на морски език. Аз мога да карам лодки, а това кое как се казва, възли как се връзват — не е важно). И сега — постепенно потапяме руля, аз във водата насочвам на ръка балера, в дупката да влезе. Другите горе с двете въжета отляво и отдясно дърпат, а за да се води център, опъват и тънкото въженце. Аз отдолу клатя — „трака-трака“ и стана работата. Наместихме го, вързахме главината на руля горе на палубата, турихме румпела и готово. Имахме си вече рул. При това много здрав и солиден. (После се оказа, че наистина е много здрав. Още си е на лодката.)


Остана да нагласим скега пред руля. Всичко беше подготвено — с дупки за болтовете, само дето трябваше тия болтове да се прекарат през пишляка (не знам как му викат) на корпуса под кила. Е това вече нямаше как да стане под водата… (А междувременно разбрах, че съм се излекувал от синузита. Щом влязох под водата, изведнъж нещо каза „щрак“, маската ми се изпълни със сополи и край, нямам синузит. От налягането е станало). Та какво направихме със скега? Натикахме се на прилива до вътрешния кей — едни трошляци, едни железа там… На отлива през нощта с дингито успяхме да вържем скега. Заляхме го с цимент отвътре да не тече през болтове вода и като дойде приливът отново, имахме си рул, скег, всичко сгласено. За няколко дена.


Иначе градът Лас Палмас, разгледахме го, нищо особено — кочина. Яхт-клубът им е много хубав — баня има, бирички продават, сервитьорките симпатични: „Хайде, мучачос, тука, още по едно“. Хубаво, ама нямаше какво повече да правим там, на 30 януари в 5.30 рано сутринта отплавахме за Санта Круз, на остров Тенериф.


Стигнахме вечерта на същия ден. В главното пристанище разбрахме, че трябва да отидем няколко мили по-нататък в рибарското пристанище. Късно по нощите влязохме в него, натъкманьосахме се на някакъв кей и на сутринта гледаме, сума ти съветски риболовни кораби. Естествено, веднага тръгнахме да ги обиколим. Така попаднахме на траулера „Неминский“ от Калининград. „А-у, българи, с яхта, Вие тука — обед, вечеря, никакво мърдане.“ Хората обаче си мислели — ден, два. А ние стояхме десет.


Нямахме никаква работа, освен да разглеждаме града и карнавала. (По това време на остров Тенериф се провеждаше голям карнавал). Наехме си даже кола, да обиколим целия остров. А там наистина има какво да се гледа — курорти… Качихме се на върха на планината (Това е един от най-високите върхове в Европа, ако изобщо Канарските острови се водят в Европа.) — вулканът Тайде.


Пътят свършва до станцията на един кабинков лифт и нагоре друг път няма. Викам, значи лесно ще се качим. Да, ама лифтът не вози до върха, ами на километър под него. И от там по една пътека като тръгнахме пеша нагоре, додето стигнем, бая зор видяхме. Обаче как пък да не се качиш? Пуши тоя вулкан, истинска работа, мирише на сяра… Няма да забравя една американка. С двама мъже тръгнала с късата поличка и с високите токчета.И тя мислила, че лифтът е до върха. Че като я повлякоха ония нагоре, че като взе тя да се препъва, поличката ѝ се вее, гащи се подават, голям смях падна. Обаче струваше си да се качиш. От там за пръв път видях хоризонта, че е крив. От толкова високо никога не бях виждал морския хоризонт — прави дъга. И земята наистина май ще се окаже крива…


После слязохме надолу, обиколихме целия остров, стигнахме до плажа „Американа“, до банановите плантации и късно вечерта се върнахме. Така че уплътнихме деня на автомобила, дето го бяхме Взели под наем и изкарахме един супер ден. Юнаците няколко дни търчаха по фестивала, Митъо снима, той беше отговорникът по снимките и беше много щастлив с камерата. Е, направи много глупави снимки — къщи, гледки, култура — нали за пръв път излиза нашият по света. Имаше и интересни неща, но не успяваше да запечата момента, историята.


В Тенериф се наседихме доста. Додето разбрахме, че и руснаците не могат да ни понасят. Спряха да ни канят на закуска, обяд и вечеря, ама ние известно време ходехме — по инерция. Правеха ни подаръци, като намек един вид, че е време да си ходим, щото до гуша им дойде от нас. Накрая вече ни гледаха накриво, че въобще идваме. Така де — шест души лъохмани клъопат всеки ден. То, голяма държава беше бившият Съветски съюз и много пара имаше там, ама десет дена хрантутници…


Тръгнахме да плаваме през океана, но решихме да спрем все пак на последния остров от Канарите — той е най-южният, казва се Хиеро. Взехме си довиждане с всички, щото вече бая народ познавахме, толкова дълго висяхме в това пристанище. (Митко оправя на една полска яхта радиостанцията, та те ни дадоха разни консерви — хляб например в трикилограмови кутии…) Тръгнахме.


На другия ден някъде към 19 часа влязохме в Пуерто Хиеро — тясно пристанище, като издълбано в скалата, с високи кейове. Това е старото, оригинално пристанище, а на южния край на острова е построено ново. Рано сутринта се преместихме там — в Пуерто Наос, селището се казва Ла Рестинга — чудно място. Заредихме с вода, попрегледахме вантите, пообиколихме. Запознахме се с един много симпатичен евреин, с жена си плава. Наговори ни куп неща, как въобще не му се стои в Израел…


Вечерта преди да тръгнем решихме, че трябва да се почерпим в местната (и единствена) кръчма. Не помня кои бяха другите, но си спомням, че аз и Михали със сигурност бяхме. И имаше в тая кръчма навсякъде наредени (по испански маниер) шишета и то — пълни с истински напитки. И свински бутове висят, пушени. Пихме ние що пихме, бира май, и решихме, че нещо трябва да откраднем от тука. Няма начин. Смотахме едно шише ром, Фильо го завря в якето си, сгъна се, така стои цяла вечер. Да, ама като си тръгваме, шишето се измуши и — търкул, изпадна на пода. Народ наоколо, обаче никой не му обърна внимание. Поозърнахме се, вдигнахме го, навря го в ръкава и си отидохме. После тоя ром го пихме на рождения ми ден.


Оттам отплавахме окончателно за океана. Бях решил, понеже така пише в книгите, да гоня точката с координати 20 градуса север и 30 градуса запад — нещо като въображаем поворотен знак, за да стигнеш по-бързо до истинските пасати. От тая точка нататък трябва да очакваш, че всеки момент ще хванеш пасата. А ние на практика още от излизането от Канарските острови го хванахме, само че той беше с много северна посока.


Като вървяхме надолу, постепенно обърна на изток. Така че не сме имали проблеми, само дето правихме тия чупки, можехме да цепим директно. Но пък отде да знаеш ако бяхме тръгнали директно дали нямаше да попаднем в някоя зона без никакви ветрове?


Това плаване съм го запомнил със страшно много приказки по радиото. Почти всеки ден говорех с Гюнтер от Виена, с Ники Икономов, LZ 1-KDP, от радиоклуба на ВМЕИ, с LZ1-SN от Бургас и с много други хора от България, които успяваха да се навържат с нас на връзка. Но основно поддържах връзката с Руди от Английската морска мрежа и в последствие с Джуди от Трансатлантическата мрежа. Тя предаваше от остров Барбадос в Карибско море. На 21 400 МН всеки ден в 13.00 по Гринуич започва нейното предаване, може би най-доброто от Трансатлантическата мрежа. Подава много подробна информация за времето, за движението на пасата — до къде се разпростира на юг, докъде на север. Всяка яхта се задължава да ѝ каже силата на вятъра, посоката, с каква скорост плава и т.н. Всъщност така мрежата събира обобщената информация — в този период на годината в тази точка от океана какви ветрове преобладават, какво е времето. Изключително полезно нещо.


Отначало бяхме решили да плаваме към Антигуа, после променихме решението си и тръгнахме към Мартиника, малко no-на юг. Но общо взето към 2600 мили трябваше да изминем. Исках да видя дали може да го направим за 20 дена. Защо? Защото прецених, че разстоянието дори е по-голямо отколкото на Трансатлантическия рейс — 2300 мили и това би било едно много добро време. Е, вярно, че тук плаваш с вятъра… Но пък за собствен гъдел… Бях с екипаж, с който сме изминали вече някъде към 3800 мили от Бургас до тук. Това е толкова път, че и последния тъпанар да туриш, и той ще се научи на много работи. А момчетата проявиха желание, интерес и даже на най-смотаните вече можеше да им се поверяват нощни вахти и караха много добре. Казвам, караха, защото ние плавахме през зимата и вятърът често беше такъв, че автопилотът не успяваше да се справи. Можеше, ако понамалим платната и съответно скоростта си, ама що да се шматкаме, още повече имам толкова народ? Ако ги оставиш без работа, да лежат по цял ден, пак ще измислят някоя щуротия. А ни предстоеше поне 20 дена плаване. Така че, разпределихме се на вахти и карахме доста бързо.


Изникнаха обаче и проблеми във връзка с вахтите, понеже с течение на времето хората се поумориха, пък се и поизнервихме. На Митъо например се беше паднала най-леката вахта. Щото той нали, морска болест го мъчи, най-му тежеше плаването. И веднъж Михали повдигна въпроса: „Какво, — вика, преплавахме половината океан, аз пък няма все да седя в най-трудната вахта. И аз съм толкова човек, колкото и другите“. Добре, променихме вахтите. Ама по тоя повод пък екипажът реши, че Михалаки е галеното дете на капитана. Все трябва да има някакъв повод за „хър-мър“. Иначе, ако всичко е наред, ще стане скучно.


Едно от основните развлечения по време на плаването беше риболовът — щото имахме повод за голямо кикотене. Като каже някой: „Хайде бе, Вова, какво става с тия риби, не се ли хванаха на лъжицата“? Викам: „Чакай малко, ще се хване, ама тия, дето най-много приказват, ще гледат само как ядем после“. Та още първата голяма риба като се хвана, знаеше се кой не трябва да хапне от нея. И естествено, това се превърна в повод за много майтапи. И също така естествено той си яде наравно с останалите.


Друго занимание ни беше сателитът. Викахме му Минка. Защото отначало, като го монтираме с Фильо, бучеше и пищеше страшно. Аз му чета книгата да разбера кое как се прави, а то — цял компютър. И само изписва на екрана „Ти си глупак“. Накрая се изпонаучихме, даваше много точно координатите нашата Минка. Автопилотът се казваше Наско Колев. Един много кадърен яхтаджия, известен с изключителната си трудолюбивост и дисциплина, беше ми по едно време треньор в „Академик“. Автопилотът и той — бачка без да се сърди, много акуратен и точен, та затова — Наско Колев. Изобщо, на яхтата всяко нещо си имаше име. Компасът например се казваше Капитан Йонков — шефа на Български морски флот. И той все нарежда: „Така ще правиш, натука ще вървиш“! Истински диктатор…


Много приказки се изприказваха на майтап и за женитбата на Адриан, че все е сърдит, щото страшно му се е приженило вече. Той имал две задачи в живота си като се върне в България: да се ожени и да намери яхта да обиколи с жена си света. И това щяло да стане до три години. Хванахме бас, че тая няма да стане и ако не стане, той ще ни води в „Шератън“ всичките, както сме накуп и такова плюскане и поръчване ще падне… Сега (наскоро беше) срещам го и му викам: „Хайде бе, какво става с „Шератън“?“ Той, „хък-мък“. Викам: „Добре, дай да не е там, щото ако на тия цени платиш за шест души, трябва после десет години да избиваш от заплатите си, ами покани ни поне у вас, щото работата е ясна.“ Че се ожени, ожени се, ама тая, дето си я намерил, само е за яхти и то се вижда, че света няма да обикаляш, а трите години минаха… Та наскоро ни покани у тях.


Записал съм в дневника: „Май няма да успеем да направим 1000 мили за седмица, а това в момента ми е мечтата. Живот и здраВе да е. Днес Адриан сготви някакъв буламач за закуска. Ще помоля Фильо да направи нещо вкусно на обяд. Имаме връзка с Дончо в 12.00, с Джуди в 13.00, с Руди в 18.00 и с LZ1-KDP в 19.00 часа. Зареждаме акумулаторите“. (Щото всичката тая приказка иска ток.)


Беше 15 февруари, рождения ми ден. Празнувахме го насред океана. Юнаците се бяха подготвили — с оная бутилка ром от Канарите, скрили го. Аз пък имах бутилка уиски, подарък от едно девойче, с което през лятото работих в „Балкантурист“. Кратка история, ама тя кой знае защо беше решила, че съм мъжът на нейния живот и се лепна за мен. Даже идва в Бургас да ме изпраща, та стана голям скандал с жена ми… Извадихме шишетата, пирувахме, рожден ден на капитана, все пак…


На 22 февруари имахме връзка с LZ 1-KDP. Бяха цяла върволица народ — жена ми, дъщеря ми Деница, Люси на Фильо, Илийката Ращанов, Митака Клисуров, на Адриан майка му, абе — половин София. Също и Сейфо, който съобщи радостната новина, че „Орбита“ дава пълно съгласие за плаването ми около света. „Никога не съм бил по-близо до най-голямата си мечта“ — написах в дневника. Научих, че и Жоржет ще дойде и че трябва сега да пиша програми, планове, план-график, план-сметки и всякакви такива работи… Дори си спомням, имаше приказка, че е възможно да плаваме с Фильо, Жоржет и Люси през нос Хорн. И бях почнал по радиото да събирам информация, да търся карти и да мисля какво би трябвало да се промени по яхтата за целта. Абе, пълна идиотщина — с пластмасова самоделка да тръгнеш да обикаляш нос Хорн…


Но понеже ставаше ясно, че „Орбита“ ще ни спонсорира за плаване около света и че даже ще ни преведат нови 5 000 долара в Куба, по тоя повод решихме, че отпада нуждата да ходим в Америка да работим. Защо да бачкаме като ахмаци, когато ни се предлага съвсем сериозна работа — „Орбита“, Комсомол… И не може ние да се влачим по Америка, а те в това време да ни превеждат пари.


Бяхме решили вече, че плаваме за Мартиника и един ден както си говорим с Джуди… (Тя обичаше да разпитва — „Колко сте, какви сте“? Впечатлили сме я — българи, за пръв път чува). Та, „За къде сте тръгнали?“ „Ми, — викам — ние — за Антигуа бяхме тръгнали, пък сега гоним Мартиника… Където стигнем, там.“ А тя настоява да кажем защото за тях е важно долу-горе да знаят лодките накъде вървят, че ако примерно на другия ден ни няма, да се организира някакво издирване. И като пък толкова пита, един ден ѝ викам: „Джуди, на Барбадос там, при тебе, има ли студена хубава бира?“ „Е, как да няма?“ Викам: „Знаеш ли какво, ще дойдем първо да пием по една студена бира, па после ще му мислим“. И край, тръгнахме за Барбадос.


Успяхме да прекосим океана за 19 дена и 16 часа. Това — с изчислените разлики във времената. Защото някои хора ги беше хванало яд, че се мъча да си правя рекорди, а те — на, участват, пък после ще се чуе, че Вовата преплавал океана за 20 дена. Глупости! Кой ти брои за колко дена си преплавал океана? Аз за собствено удоволствие го правех и да видя колко върви лодката.


Привечер на 28 февруари влязохме в Бриджтаун, централното пристанище на Барбадос, то се намира на западната страна на острова. Веднага видяхме, че има един руски параход и си викаме: „Еха, може и тука да ни излезне късметът.“ Но се оказа океанографски кораб. Емигрейшънът не работеше и се отдадохме на веселба. Юнаците бяха щастливи, доволни — преплавали океана. Все пак на тях им беше за пръв път, ние с Фильо, ехе, вече го бяхме минавали, та аз и два пъти.


Толкова. Едно бързо и доста леко плаване, макар и през февруари. Минахме океана като на майтап — нищо не се счупи, нищо не се повреди, нищо лошо не стана. Дори за двайсет дена, затворени шест души в една лодка, не успяхме да се изпокараме.




Глава трета 



КАРИБСКО МОРЕ



В Бриджтаун платихме на сутринта 25 щатски долара за това, че сме влезли, 4 и половина долара за вода, че сме сипали, 9 долара за това, че сме били там… И ни поискаха по 70 долара за виза на човек. Тях вече не платихме. Записах в дневника: „Черните маймуни са направо безобразни“! И добре, че беше руският кораб, та си пооправих настроението. Пихме с боцмана, даде ни хляб… Заявихме на емигрейшъна, че това тяхното с визите е щуротия и че тая няма да я бъде. Ама те били самостоятелна държава вече от не знам си колко години. Допреди това — колония на Англия — влизаш, излизаш — никой не ти иска нищо. Сега, една плюнка островче, обаче маймуната си турила пагони и: „О, ама вие там, от комунистическа страна? Не 25 долара, 25 — за американците, 50 за другите, а като за вас — 70 долара“. „А, — викам, — ти защо не ходиш да се шибаш“? Обаче не успяхме да се оправим, та платихме 25 долара за това, че изобщо сме влезнали там, входна такса. И че сме ползвали маркуча да налеем 200 литра вода платихме. Точно „банана“ република — същото, каквото става у нас на „Златни пясъци“ и на „Слънчев бряг“ — дойде ли лятото, турят бариери. Искаш да влезеш, плащаш 20-30 лева. А цените от 5 скочат на 500. Същата история — и отношението, и начинът, и цените — всичко като у нас. Веднага се почувствах у дома си, макар че се намирах на остров Барбадос, В най-южния край на Карибско море и тропическото слънце здраво печеше.


След всичките тия разправии в 13.00 часа (не сме стояли и едно денонощие даже, не можахме да се видим с Джуди, тя трябваше да дойде по-късно) отплавахме за Санта Лучия. Рано сутринта на следващия ден сме на траверс на южния край на острова и в 10.00 вече се намирахме пред входа на залива Питон бей. Един специфичен залив — врязан много дълбоко навътре и дълбок така че яхтата директно може да застане, с кърмата едва ли не, до брега и да се вържеш с едно въже за кокосовата палма. Видяхме две-три лодки така — отпред пуснали котва, от кърмата-въже и — за палмата. Тъкмо се опитвахме да направим същото, появи се един чернъо, гол до кръста в една пирога и вика:


„Аз тука ще ви помогна да си вържете въжето, а вие после ще отидете при президента на залива“. И ни стана веднага ясно, че тоя ще ни върже въжето, а после като идем при „президента на залива“, оня ще иска пари за това, че сме си вързали въжето в проклетия му залив.


И му викам на черния: „Бе, я ти от там се махни, аз сам ще си вържа въжето“.


„Ама, не, — казва, — не може без моята помощ“.


Викам, „ние сме шест човека и като си пуснем котвата, нямаме нужда от твоята помощ“.


„Не — казва, — ти не си ме разбрал. По-добре да отидеш при президента на залива“.


Викам: „Кажи му на твоя президент да ходи да се шиба в черния си задник“. Точно така му го казах на чист английски език.


Тоя отпраши нанякъде с пирогата и пристига след малко с още двама — единият — по средата — явно си личеше, че той ще да е президентът. И вика: „Вие, какво, нещо сте имали „хър-мър“ с моите хора“?


„Не, — викам, — ние не сме имали нищо с твоите хора, те имаха „хър-мър“ с нас, щото казаха, че трябвало да се видим с някакъв президент“.


„Аз съм президента — изпъчи се тоя — и трябва значи да дадете 20 ЕС долара“.


„Я, — викам, — що трябва да ти давам аз 20 ЕС долара, че вие тука и чейнч бюро нямате“.


„Имаме, — казва, — веднага ще ти ги обменя“.


А в това време на съседните яхти — две американски и една, не видях каква е — застанали хората и с много голям интерес следят как ще се развият събитията. Веднага направих сметка, че след като са там, вече са платили. Обаче му казах на „президента“ точно това, което казах и на неговия човек: Да ходи да се шиба в черния си…


Той седи в това време по средата на лодката и си пие биричка, хвана шишето да ме замеря с него, ама видя, че вътре има още биричка, остави го и взе един кокосов орех да го хвърли по мен. Това от пет-шест метра.


Викам, „Фильо, я дай харпуна“! Имах един, ама наистина мощен харпун. Фильо ми го подаде, аз заставам пред онзи и го натягам. Гледаме, тия бързо-бързо гребат назад. Защо ще му давам пари, бе? Щото той, простакът му с простак, няма какво да прави и само чака да прибере на някого парите? Пуснахме си котва, вързахме въже, обаче… Голямо умуване падна. Викам, „тия през нощта ще дойдат, ще отрежат и котва, и въжа, ами може и някоя друга беля да направят, та току дай да си ходим“.


В 16.30 същия ден 2 март вече бяхме на котва в Меригот харбър на Санта Лучия. Това е малко по-цивилизовано място, даже има една будка, където пише „емигрейшън“. Би трябвало да отидем там, обаче имаше трийсетина лодки и като си пльоснахме котвата, никой не ни видя. Иначе ще кажат, „Дай 50 долара за виза, дай за това, дай за онова“.


На 5 март рано сутринта отплаваме за остров Мартиника. С пълното убеждение, че и там черният човек вече е успял да развали всичко. Системата в Карибско море е следната: Щом си бял и си на яхта, значи си американец, а американец ли си (при това бял и на яхта), всеки начин да ти бръкнат в джоба е легален. Ти имаш и това е, братче, бъркаш и вадиш! Независимо, че сме на котва и то във все пак по-цивилизовано място, никакво спокойствие. Спиш си следобед на лодката, току пристига някой на някоя еднодръвка, на строшен сърф или на плаващ пън ако щеш и вика: „Банана не искаш ли“?


„Не ща, бе, — викам, — махни ми се от главата“.


И докато с тоя се разправяш от едната страна, от другата — вече гледаш — никакъв се катерчи на лодката да ти продава нещо. Или нещо да завлече. Пазарните цени се определят на око — според колкото онзи мисли, че ще платиш. (Точно като у нас.)


Все пак в Мартиника се надявахме да срещнем по-френско възпитание. Надяваше се най-вече Адриан, като френски възпитаник и понеже си пада по френчетата, та му беше кеф, че отиваме. Щото за него Мартиника и Гваделупа — това е Карибско море. Все пак департаменти на Франция, не колонии.


Та, В 15.30 на 5 март сме били на траверс на Даймонд рок, току пред входа на Порт дьо Франс, големия залив на града форт дьо Франс, известен с това, че там се е родила прочутата жена на Наполеон Жозефина, бивша проститутка. Има даже неин паметник. Има и един стар форт. Общо взето мърсотия, свинщина и неучтиви френчета, повечето от тях — черни. Успяхме да разгледаме каквото има да се гледа и хукнахме по задачи — кой ще купува хляб, кой — друго, кой снимки ще прави. Аз отърчах до пощата, пуснах писма, пуснах и един пакет с видеокасети за „Орбита“, които никога не пристигнаха… Търсихме перка за лага, че се беше загубила, не намерихме и отплавахме от там за Гваделупа.


В 18.30 на 6 март сме на траверс на Сен Мартин в северозападния край на Мартиника, бивш главен град и столица на Мартиника, до преди вулканът да го залее за една нощ в началото на века. Сега там е пустош, няма никой. На другия ден, В 8.30 сме пред Гваделупа, по обяд — пред Поинт а Питре — главният град на Гваделупа. Гваделупа в превод означава „пеперуда“. Те са два слепени острова и наподобяват пеперуда на картата. Между тях е градът, на южната страна. Бях идвал вече тук при предишните си плавания по Карибско море и знаех къде най-лесно можем да застанем на котва — зад остров Гозиер, малко островче до самия бряг на Гваделупа. На другия ден се разходих с рейс до града и понеже не успях да намеря само перка за лага, наложи се да купувам целия лаг.


На 8 март отплавахме за Сен Франсис. Минахме през едни много тесни проходи В рифовете, па и срещу теченията, хвърлихме котва, някои ходиха по уличките на града, преспахме и на другия ден рано се измъкнахме през рифовете и отплавахме за Антигуа. Обиколихме острова Гваделупа от южната му страна, минахме от източната и отцепихме за Инглиш харбър. В него влязохме по нощите, независимо че си бях обещал да не правя така, но това пристанище го знаех наизуст. То е към сто метра тесен проход между два естествени полуострова от скала естествени вълноломи. Няма разбира се никакви навигационни светлини и такива работи, но аз знаех как да вляза, защото на два пъти вече бях изкарал по един месец в Инглиш харбър и около цяла Антигуа. Даже имах професия известно време тук…


През центъра на залива по дъното е пусната една дебела верига ако духне ураганът и котвите почнат да изтърват, да се закачат за нея. Тия, дето знаят, не хвърлят котва по средата на залива. Обаче аз тогава влизах за пръв път, пльоснах я баш там и след пет дена дърпам — не излиза, захапала веригата. От съседните лодки почнаха да ми се хилят демек, „И ти ли се окачи“? И ми посочиха едно момче, то вадело котвите срещу някакво възнаграждение. Извади ми котвичката, взе си 30-те долара и се заприказвахме, новозеландец. Вика: „Тука, край тая верига златна мина всеки ден по три-четири котви вадя. Обаче, — казва, — трябва да си ходя.“ Та му наследих професията. Пеги си беше заминала, аз останах един месец и от скука извадих сума ти котви, та изкарах мангизи тогава.


Сега също имаше един специалист — водолаз и една купчина котви извадени — кои стари, кои нови. Някои ги продаваше, други подаряваше. Трябваше ми хубава плугова котва, харесах една, обаче я даваше доста скъпо. Отказах се. Накупихме месо — много, понеже е евтино. Вярно, жилаво, та едвам се яде, ама пък за долар килограмът…


В Инглиш харбър — историческо място — останахме четири дни — направихме си по-продължителна почивка, къпахме се, прахме, ходихме насам-натам.


Един ден решихме да отидем на лов. Понеже заливът е съвсем, съвсем затворен и гледаш, между храстите ходят кози. Та, ще идем за кози, щото ярешкото било много вкусно. И с какво ще ги трепем? Ми, с харпуна, естествено. Представи си цялата тумба от шест човека — ходят по гората. А както ние сме виждали козите, така значи от всички останали яхти са ни гледали нас — как ходим с харпуна по баирите на лов. Е, те тичат бързо, та ни една коза не утрепахме, обаче видяхме една как току-що роди. Тя беше лесна, другите бягаха. Но ни стана жал да я убием и се върнахме без нищо.


От предишното си идване знаех една голяма атракция тук — от Инглиш харбър да прекосиш целия остров с автобус и да стигнеш до столицата Сен Джон. Представи си едно 25-местно автобусче. Сядаш в него най-отзад, то спира през сто-двеста метра и постепенно се напълва, постепенно се препълва, постепенно от прозорците и от вратите започва да виси народ. И всичкото това нещо — черно. И през всичкото това време бичи реге от някакви суперколони. И всичките тия — висящи по вратите и прозорците, и прави, и седнали по седалките — всичкото това се друса в такта на музиката. И това чудо хвърчи със сто километра по завоите, прескача дупките по пътя и оглушава целия остров с музиката си. А ти си смачкан отвсякъде и имаш чувството, че целият рейс подкача по баирите и се друса в такта на тая идиотска музика. И то в обърнато, ляво движение.


Та, ходихме ние в Сен Джон (освен за атракцията с автобуса), но и с много специална мисия. Идеята най-вече излизаше от Митьо: „Като тъй и тъй сме тука, що да не вземем американски визи“?


„Ама — викам, — сега те въобще не ни трябват, защото ние няма да ходим в Америка, а пък вие си се прибирате от Куба“…


„Отде да знаеш? — вика Митьо. — В София страшно трудно се взима американска виза. Пък като я взема от тука и се прибера, нали имам братовчед в Щатите, мога да се кача на самолета“…


Е, що пък не? След като сме тука, що не опитаме? Още повече, че предишния път като излязох от Америка и трябваше да се връщам, се сетих, че ми трябва нова виза и тогава в Антигуа, в американското посолство си я взех. Значи и сега ще може, знам го къде е посолството, няма проблеми.


И тъй, аз Фильо, Митьо и Михали отиваме за американски визи в посолството в Сен Джон. Наредили сме се четиримата — небръснати, некъпани, едни такива съмнителни. Аз като капитан представям четири паспорта… Оная само ни погледна през гишето, веднага ѝ е станало ясно — кой знае какви маймуни сме и „шляп“ — отказа ни на всичките. Махни, ами като прелистваше паспортите, видя, че нямаме печат да сме влезли в Антигуа. (Ние изобщо емигрейшън не бяхме минали — защо да плащаме на тъпите антигуанци визи, престой в пристанището и всякакви такива работи?) И ни пита: „Кога сте влезнали“?


Веднага излъгах, че „току-що влизаме и още не сме минали емигрейшън, щото бързахме, нали да дойдем при вас…“


„Я, бързо — казва, — бягайте да си се оправяте. Аз че визи няма да ви дам няма, ами да не ви вкарат и в затвора“.


Излизаме навън, викам, „Майната им на тъпите американци — аз тъй и тъй нямаше да ходя“. Но Митъо беше много разстроен, направо беше превъртял. И не мога да му обясня, че не му трябва тая виза и че в Америка няма да ходим. Казвам, „Като се прибереш в София, вземи виза, па ходи където искаш“. Голямо чоплене и големи подигравки паднаха по тоя повод с Митъо.


А в емигрейшъна изобщо не отидохме, защото пак щяха да ни искат пари. Обаче никой не ни обърна внимание и прекарахме четири чудесни дни. Прекрасно място наистина и в Инглиш харбър има много какво да се види. Пристанището, кейовете — това е строено не от кой да е, а от адмирал Нелсън. Там, отсреща той разбил френската флота. И не случайно е избрал това място, макар с тоя много тесен вход. Навътре, с мили нататък, заливът е абсолютно защитен по време на ураганите. И после, входът му се намира на югозападния край на острова. До изхода на пристанището корабите ги привлачвали с въжета, дърпали са ги на едни барабани, които още стоят. От входа вятърът хваща кораба, който излиза — само да си покаже носа и вече е маневрен. А някакъв противник ако идва, трябва да влезе срещу вятъра и няма никаква маневреност.


Обикаляхме пристанището, разглеждахме съоръжения и пушкала от времето на адмирал Нелсън. Посетихме кръчмата „Абракадабра“ и другата — италианската…


В Инглиш харбър могат да се намерят много полезни яхтени неща — всичко преплавало океана, непотребно, счупило се и хвърлено там. Боклуци, но от боклуците подбрахме едно жълто динги, немско, горе-долу ставаше. А отделно, съвсем в дъното на залива, пред супермаркета, на кейчето — едно динги с моторче. Бре, гледаме го ден, гледаме го два, то спукано от едната страна, затънало в тинята и цялото мърляво отдолу, ама пък с моторче. Да хванем да го дърпаме, си е жива кражба. Питах едно момче на входа на супермаркета, вика, „Абе, тука седи от няколко месеца, ей така“. За всеки случай го издърпахме през нощта. И си го натоварихме.


Рано сутринта на 14 март отплавахме за файв систърс бей — залив на западния край на острова, точно до входа на залива на Сен Джон. В центъра му има островче с едни грамадни бели пилета с дълги клюнове, отдалеч се виждат. И наоколо — кулите на вятърните мелници, които са премилали захарна тръстика по време на робовладелчеството. Пред входа на залива има пет скали и от там името — файв систърс бей. Покрай южния бряг, на миля от брега се простира огромен риф. От него до входа на Инглиш харбър има още на няколко места рифчета. Между тях и брега може да се мине, но с по-голямо внимание. Иначе трябва да заобикаляш четири мили, да загубиш един час, за да ги избегнеш. И понеже сме шест души екипаж, бях ги разпределил — един на руля, един отпред на носа — да гледа и където види петно, да обикаляме.


Митко беше на руля. Аз с Адрианчо — „бъра-бъра“, ама всичките сме навън, нащрек. И Митъо по едно време сочи: „Вова, камъни“! Поглеждам отпред, оня на носа вика: „Дай надясно“! Аз, „Що надясно, бе“? Докато кажа, Митко изреагира в подадената му от наблюдателя посока и скочихме на камъните. А то се познава дълбочината по цвета на водата: зеленее — значи е 4-5 метра, кафявее — отива към 1-2 метра и тъмно кафяво — значи камъните са аха-аха на повърхността. (В нашето море е обратното.)


Лум, на рифа, право отгоре — вятърът ни натиска и лодката се качва все по-нагоре и по-нагоре. Застанахме по средата на камъняците. Пред нас — поне 50 метра плитко — до половин метър вода — пълно закисване. Добре че нямаше голяма вълна и сме на подветрената страна на острова, та не ни заби в него.


Опитахме тъй, опитахме инак, не става. И тогава ги изкомандвах — всички отпред на носа, за да натежи лодката да не се влачи рулят по скалите, поне него да не строшим, а и да се измести центърът на тежестта. Извадихме големия спинакер, вдигнахме го, плътно опънат на борд, да наклони яхтата, така че да не опира килът толкова много в камъните. Но си беше дотам плитко, че и съвсем да залегне с борда си ще опре. Добре че нямаше високи стърчащи камъни, иначе щяхме да пробием борда. Аз скочих с една маска отдолу да гледам и да командвам, ако трябва да се местят хората. Вятърът натиска спинакера, килът лежи, лежи върху някой камък качен отгоре му и „хряс“, счупи го. Хубаво, че беше коралов риф, а не е вулканична скала… (Докато бях във водата и гледах как килът троши камъните, обещах пред Господа на жена си да се оженя пак за нея, ако се измъкнем живи и здрави оттук.) И така за един час — „хряс, хряс“ — от камък на камък — продълбахме 50 метра канал в рифа и изскочихме от другата страна. Едвам се изправи лодката, мамата ѝ се беше разгонила. И не знам на нея, ама на мене душата ми беше излязла, сърцето ми бие, ще се пръсне, та едвам успях да се покача.


Оттам — „врът, врът“ — на файв систърс бей пуснахме котва. Разгоних ги всичките да ходят на брега, да ми се махнат от главата. Шест души екипаж — обучен вече, човек на носа — нарочно поставен (нека да не му казвам името, щото беше и най-опитният)…


Спомням си, че до вечерта страшно се бях осмукал, от нерви. Понеже си представях вече как (една миля е до брега) с дингито ще се изнесем до там, ще извлечем багажите, ще занесем и радиото, ще вземем и акумулаторите… И ще се обадим на „Орбита“: „Извинявайте, ама ако може, пратете ни билетчета не от Хавана, ами от Антигуа за София. И да не са четири билетчетата, ами да са шест, щото всичките ще си дойдем“. „Що, бе“? „Ми щото ударихме лодката на камъните“. Така хубаво си го представях, понеже така хубаво се бяхме загнявили — напред само камъни, а вятърът отзад… Всъщност прокопахме канал в кораловия риф. С кила. И на проклетия кил му нямаше нищо, само беше поожулен. И нито протече, нито се спука тая деветтонна лодка с всичките юнаци отгоре и всичкия багаж вътре. Но аз няколко дена след това наистина не можех да се освестя.


Във файв систърс бей останахме 4-5 часа и тръгнахме за Дикенсън бей — залива пред столицата Сен Джоунс.


15 март, 13.00 часа: „Отплавахме за остров Сен Мартин. Чувствам се ужасно, страх ме е, топка ми се е свила в корема и не мога вече да гледам морето след преживяното на камъните“.


В 7.30 сутринта на 16 март пуснахме котва в Сен Филипсбург, столицата на холандската част от остров Сен Мартин. Това е популярен район за яхтинг и много европейски яхти, които лятото слизат от Северна и Централна Европа, късно есента се сгласят за през океана, пристигат декември месец в Карибско море, откарват хубавия период и после напролет, покрай Бермудските острови, изпреварвайки сезона на ураганите, се прибират към Европа. Отделно пък е близък район за американците и е тъпкано с американски яхти. Те поначало рядко плават надалече. Така че, като пристигнахме в пристанището имаше хиляди, десетки хиляди яхти.


Предварително ние си бяхме направили един огромен списък за покупки — на части за ремонт по яхтата, храни и т.н. най-вече защото е „дюти фри“ зона и цените са много по-ниски. От там на моите юнаци накупих малки подаръци — спомени — на кой яхтен часовник примерно, на кой — друго. Мислех да купя подводна боя (бях запланувал да боядисвам дъното на яхтата в Куба), ветрови генератор, защото се оказа, че слънчевите батерии са пълна пародия — то никакъв ток не прави, само заема място, постоянно се троши и сума ти пари струва… Трябваше да се купуват много работи — от Сен Мартин до Хавана е кажи-речи колкото пътя през целия Атлантик, а и в Куба, известно е, нищо няма да намерим. Взехме и бутилки. Щото момчетата вече трябваше да си ходят, та да занесат в „Орбита“, в яхтклуба. Спомням си, че ромът, който купихме, се казваше „Кептън Морган“.


Изобщо, като говоря за Сен Мартин, трябва да кажа, че там се случиха едни от най-отвратителните неща в живота ми и се надявам никога вече да не бъда на прага на такова нервно изтощение, до каквото бях стигнал тука.


Беше събота, тоя ден очаквах да пристигне ветровият генератор от Америка. Бях го платил, в петък ми обещаха, че утре сутринта ще го освободят от аерогарата и ще го получа. Накупили сме вече нещата, направили сме сума ти ремонти… Слязохме аз, Фильо и Михали на брега да отидем да вземем ветровия генератор и се уговорихме (беше 10 часа), че Адриан ще дойде в 11 на същия кей да ни вземе. Лодката ни — на стотина метра от кея, а магазинът е на петдесетина метра от него.


Взехме си ние ветровия генератор, отиваме в 11 часа, няма го Адриан, пък сме се уговорили твърдо и той е много изпълнителен… Отиваме по-наблизо към лодката, щото гледаме — дингито там. Викаме, викаме, показа се Адриан, дойде да ни вземе.


„Вова, — казва, — да видиш какво стана, каква беля“!


„Каква беля бе, Адриане“?


„Не, като дойдеш на лодката, тогава ще ти кажа“.


Качихме се на лодката, „Казвай, — викам, — какво е станало“!


„Ами, — вика, — Митко си отиде“.


„Ма, как ще си отиде, бе, ти чуваш ли се какво приказваш“?


„Е ми, — вика, — така, качи се на дингито и си отиде“.


„Бе ти какви ги дрънкаш, бе? Той не може да се качи на дингито и ти да седиш и да го гледаш. А дингито е тук, на лодката. Значи ти си го откарал на брега. И какво значи, „отиде си“?


„Ми, събра си багажа, бръкна в чекмеджето, взе си паспорта, каза, че повече не може да седи тука, не му се плава… И ние със Стефан го откарахме на брега“.


„Бе, — викам, — вие луди ли сте, бе? Как ще го откарате на брега? И що не дойде, ей го кея къде е, щом мога да те викна от там? И магазина, ей го къде е, що не дойде да кажеш, Вова, така и така“? После, що не го задържа Митко, да се разбере с Вовата? Тука, — викам, — нещо ми намирисва на заговор, на съучастничество. А тая работа, неговата, прилича на издухал“. (По него време си беше комунизъм и беше популярно — да си плюеш на петалата и да бягаш.) „Не можахте ли да го спрете“?


„Как, — вика, — ще го спреш“?


„Ми, двама сте. Няма да го караш на брега, пусни го да плува. Ама той не може да плува с все багажа си. А вие сте го откарали. И сега ме викаш, „Ела тука на лодката“, за да му дадеш време да бяга. Щото ние в 10 слегнахме, аз в 11 се връщам, ти не ме чакаш на брега… Не е ли така? Как да не е така, сега ще почна да те бия и ще видиш, че е точно така. И ще си кажеш всичко“.


„Момчета, викам, — от тука влизаме във беля. Тоя Митко трябва да се намери. Това е малък остров, има една аерогара, той пари няма, не се е качил на самолет, тука е“.


А представи си цялата ситуация — аз плавам с „Орбита“, ще правя околосветско плаване, ще идва жена ми. Ако всичкото това се разчуе, пък то не може да не се разчуе, щото аз няма начин да го крия, „Орбита“ е Комсомол, по него време си беше комунизъм. И какво, един го свалили на брега, друг му избягал, а стига толкоз“!


„Ама той каза, че щял да си ходи от тука със самолет“.


„Какъв самолет, бе, глупако? Какъв самолет от тука? Кой ще му го плати? Тоя самолет струва хиляди долари.И защо, като бяхме се уговорили, че от Куба ще си ходи? Защо ще се качва сега на самолета, като още 20 дена и сме в Куба? И то плаваме в Карибско море. Ама не, той не се прибира, той бяга. Бяга за Америка, щото там е братовчед му, там са приятелите му… И ти си му съучастник, и го криеш от мене, и нарочно ме забаламосваш, и ми губиш времето да не отида да го намеря. И понеже вие двамата сте го пуснали и сте го закарали, вие ще отидете да го намерите. Докато не го намерите, тук на лодката няма да се връщате! Вземайте сега в една торбичка нож, фенерче, консерви и хляб и тръгвайте. Иначе тука ви зарязвам всичките. Тая няма да стане“!


Фильо ги закара тия двамата лъохмани на брега. Стоварил ги, вързал дингито, тръгнал по пътя нагоре в горичката и „трака-трака“ по пътечката — хоп, намерил на Митьо багажа. А Митьо, каба човек нали е, плазмодийче, да не му тежи тоя багаж, скрил го на най-близкото място в гората. Фильо веднага ги турил тия двамата на пост до багажа, щото онзи рано или късно ще дойде да си го вземе.


Така минаха два-три дена. Аз направо бях бесен. Митко го няма никакъв… Обадих се в София на жена ми, тя казва: „Отдавна съм те предупредила в едно писмо…“ (Писмото ме чакаше в Хавана и пишеше в него, че първата ми работа е да натоваря Митъо на един самолет и да го пратя в София. Разбрала тя, понеже майка му непрекъснато питала: „Ще ходят ли в Америка? Кога ще ходят в Америка“?)


Преровихме багажа — дипломите си взел, преведени на английски, тефтери разни, спомени. Намерихме му и дневника, там три дена преди бягството писал: „Край! Реших“! А си записвал човекът и разни мърсотийки, компроматчета един вид срещу мене — за всеки случай. В телефонния му тефтер със ситни буквички на буквата „м“ записано: „MARINER номер еди-кой си“. Номерът на мотора на онова динги, дето го задигнахме в Инглиш харбър.


На втория ден отидох в полицията. Казвам, „така и така, липсва ми един човек от екипажа. Трябваше да заминаваме, но при това положение не можем да заминем. Ето ви снимка, моля ви, съдействайте ни да го намерим, щото може всичко да се е случило — може да са го претрепали, може да са го убили. Ако имате нещо, информация, аз съм на лодката“.


На третия или на четвъртия ден бяхме намислили един ход, Митъо нямаше начин да не се хване, понеже той със сигурност седи и дебне от някой баир кога ще си тръгнем. Като преместим през нощта лодката в другия край на залива, а заливът е много голям, ще помисли че сме си тръгнали и ще отиде при багажа. А там щях да го чакам лично аз. Добре че не се стигна до тая работа, иначе щях да го пребия.


Същия ден, като се разхождал по шосето, Адриан го видял на една скала. Взел да му говори, тръгнал след него, онзи хлътнал в един хотел. Връща се Адриан и вика: „Вова, хванах го“!


„Как си го хванал бе, идиот, като си идваш сам“?


Видял го, че звъни по телефона от хотела и че след половин час дошла полицейска кола да го прибере.


Отивам в полицията: „Така и така, разбрах, че нашият човек, когото търсим, е при вас, та да си го приберем“.


„Да, казват — обаче ще трябва някои работи на началника да ги обясните. Щото човекът се жали, че има лошо отношение към него и не иска, страх го е да се качва на лодката“.


„Хубаво, — викам, — кажете кога да дойда, ще обясня на началника“.


Отивам по-късно, пребараха ме за оръжие, пуснаха ме. Гледам го оня, нашия — изпосталял, изприщил се, на човек не прилича. (Той беше взел от неприкосновения запас — таблетки едни — против обезводняване и поливитамини — две на ден поддържат живота. По една изяждал на ден. Почвам да му говоря: „Тъй и тъй, ела си, пък ще видим, някъде да те оставя да идеш в Америка“. Ами, ще го оставя! Той само да се качи на лодката…


Всичкия тоя разговор аз си го записвах на едно касетофонче, което си бях купил предварително и го бях включил на запис в чантата си. Да имам от Митъовата уста, че действително иска да ходи в Америка. Тоя обаче не казва какво иска да прави. Усетих, че си е създал някаква версия за пред полицията — търси политическо убежище, понеже капитанът му нарушава човешките права, издевателства над него и страх го е човека да се качи на лодката…


Викам на полицейския началник: „А вие погледнахте ли му паспорта“? (Те, видиш ли не обърнали внимание откъде сме.)


„Е, ми не ви ли е ясно, — питам го, — че тоя иска да избяга в Америка? А като толкова искате, пратете го на американците, те сигурно ще ви благодарят за тая работа. Така че, помислете, аз съм на лодката“…


Към един часа по обяд пристигна полицейски катер, стовариха нашето момче, изпроводиха ни до изхода на пристанището…


Митъо влезе вътре, имаше вид на полунормален човек, захлупи се и там остана. Възцари се една тягостна атмосфера на лодката — никой не говори, никой никого даже не поглежда. Аз вече не исках и да го убивам. Разбирах, че да стигнеш до такова решение, да плюеш на всичко и на всички и да хукнеш да бягаш на остров Сан Мартин за Америка, трябва да не си съвсем нормален, даже трябва да си напълно луд, мисля.


От друга страна разбрах, че тоя човек все пак има и характер, воля, щото да вземе това решение то му е коствало страхотни усилия. Целият му вид не беше толкова ужасяващ само от пет дена глад, а от нервите. Страхотното напрежение го е докарало да прилича на луд. Беше ми направо мъчно за него. Влязох долу при Митъо, той лежи, и му викам: „Виж какво, атмосферата е ужасна, така не може, трябва нещо да се направи, имаме още двайсетина дена да плаваме. Ето ти тая бутилка, излез отвън и кажи, че си я купил ти и че, „Дай да я изпием, момчета, сбърках, причиних ви много главоболия, да прощавате, тъй стана“…“


Говоря, говоря, онзи само изпъшка и вика: „Ех, Вова, а така ми се ходеше в Америка“! Е, как не го утрепах на място, не знам.


Както и да е, излезе той, изнесе шишето, промърмори нещо, никой го не чу и пак забоде глава. Имаше си вид на побъркан човек. Тоя че на вахта не можем го остави, то е ясно, ами той е и опасен — способен е всичко да направи — да скочи зад борда, за запали лодката — всичко. Луд човек! И съвсем сериозно бях решил, ако не се освести, да го заключа с белезници за мачтата. Там ще го храним, там ще го поим, ще му турим една кофа и това е.


От друга страна, седя и си мисля, какво да правя с него? Да премълча цялата тая работа, невъзможно. И какво? Като пристигнем в Хавана веднага да го предадем на консула? А пък той да напише един куп бумаги и да ги прати в София, та да се изпъчи пред началството как добре си върши работата. Митъо ще го тикнат в затвора или, в най-добрия случай, ще му прережат всички пътища — никакво излизане от България. И какво? Всички ще кажат, „Гледай какъв подлец излезе Вовата, какво направи с човека“! Не става — ни тъй, ни инак. Но в общи линии узряваше у мен решението да взема декларация от Митъо, че не му понася яхтата, че иска да си ходи, че поема отговорност за себе си… и да го пусна да върви където ще.


Викнах го един ден на палубата, отпред пред мачтата да си поговорим: „Така и така, — викам, — белята си е беля. Тя си е вече свършена работата, всичко е ясно. Лошото е, че беше за наша сметка — ние си изхабихме нервите, изпокарахме се едва ли не помежду си заради тебе и в края на плаването всичко се оака… Ами дай да видим от тук нататък какво ще правим. Ако те закарам в Хавана, трябва да те заведа при консула. Ако не го направя, утре ще се разбере, тогава аз ще съм кривият и аз ще си го отнеса заради тебе. Така че, дай да се разберем, ей сега минаваме покрай един американски остров — Сент Кроикс — най-южния от американските Вирджински острови. Ще напишеш една декларация, че слизаш по собствено желание — морето ли не ти понася, болен ли си или каквото щеш и че твои роднини ще ти помогнат да се прибереш вкъщи, и че поемаш пълна отговорност за себе си… След това ще викнеш момчетата един следобед и ще кажеш: „Момчета, така и така, искам да говоря с вас“. И ще представиш всичкото това в тоя вид. Те ще си кажат мнението, а пък накрая аз, като капитан ще реша. О’ кей“?


„О’ кей“.


И тогава наистина ни събра той, каза си каквото има да казва и почнаха един по един: Стефан беше първият дето вика: „Ми, да го пуснем“.


Михалаки скочи: „Абе, глупако, как ще го пуснеш бре“? Изподрънкотиха се — кой да го пуснем, кой — не.


Все едно, накрая аз обобщих решението: „Като иска да си ходи, ще го пуснем. Майната му! Да подпише една декларация, с която да ме освободи от задължения и да ходи да си троши главата“.


След това Митьо подписа декларация, че доброволно напуска яхтата и сам отговаря за действията си. Насочихме се към Фредерик Стаад, на западния бряг на остров Сен Кроикс. В 13.30 сме на котва в залива. В 16.30, след като оставихме Митко, продължаваме за Джамайка.


Толкова с тая случка. До ден днешен Митъо си е В Америка и не се е прибирал.


На другия ден, 24 март, „вървим край бреговете на Пуерто Рико“, 25 март, събота, „Минка се лигави и се наложи да извадя секстанта. Алманахът ми е от миналата година, а не ми се дават пари за нов. Облачно е, тъй че много не вярвам на изчисленията. Вчера имаше КДП (радиовръзката демек). Бяха Деница, Жоржет и брат ми. Брат ми казва за Митко, че всичко е наред и няма проблеми. Жоржет е уредила да пътува на 29 март, следващата сряда и ще бъде в Хавана на 30 вечерта В 21 часа. Дневникът свършва и прехвърлям на нов. Без друго този не го обичам“. (Заради историята с Митко.)


Около седмица плавахме до Джамайка. Спомням си, че започнаха американците всяка нощ да ни проверяват. Привечер, на здрач, а това в тропика е към шест часа, се появява отнякъде „кост гуард“-ът, връзка по УКВ-то: „Моля ви, намалете ход!“ „С не повече от пет възела ако обичате да се движите“. И дали ще може, дали ще позволи капитанът да направят „бординг парти“? Демек да се качат и да обърнат яхтата наопаки. Щото в Карибско море е страхотен трафик на наркотици и всички яхти, пътуващи в тая посока евентуално са насочени към Америка и евентуално прекарват дрога.


С едно от морячетата се заприказвахме, вика, „Къде отивате“?


„В Джамайка“.


„О, страшно е готино там, но не отивайте ни в Монтиго бей, ни в столицата, ами идете на Очо риос бей“. Намерихме го на моята карта, о’кей.


Та една сутрин рано-рано се навряхме между камъняците, влязохме в Очо риос бей. Пуснахме котва, гледаме — на брега — два хотела. Във водата — гмеч — водни колела, парашути, ски, джетовете хвърчат. А то един малък залив, ще се изпотрепят вътре, народ — американците се къпят. И ние — по средата.


Веднага (с моя дългогодишен опит в туризма) замислих един номер. Разбрах, че туристите в хотела се сменят всяка събота — една и съща програма се върти — и са сутрин на блок-маса на закуска. А тия хора най-малкото първите три-четири дни персоналът не ги познава по муцуните, нали са много… Излизат от хотела и на входа на ресторанта си показват картите — от коя стая са. Та ние с Михали, като с по-европейски вид, влизахме в същия тоя ресторант (той е почти на плажа), ама не през хотела, а откъм морето. Нагласени, обръснати, струпаме по една голяма чиния от блок-масата и сядаме да закусваме. Супер! Че и сандвичи слагахме по джобовете — за другите.


В Карибско море след Сен Мартин бях направил връзка с Пеги по телефона от яхтата. Е това е Америка — плаваш си по морето, решаваш, че може да си поговориш с някого по телефона, вдигаш УКВ-то и се връзваш с бреговата станция: „Моля ви, наберете ми за сметка на абоната телефон едикой си“. Трак, след малко — връзка, идеална. Обясних на Пеги, че отивам в Джамайка, вика, „О’кей, и аз идвам“. (Тя членува в някакъв там клуб и има карта, с която всяка година може да ходи по два пъти за по една седмица в различни части на света. Хотелски вериги, система — плащаш такса веднъж в годината). И беше уговорката ни — като пристигна, да и се обадя. Обадих ѝ се, щяла да дойде еди-кога си. А ние стояхме една седмица в Очо риос бей. От там се преместихме в Монтиго бей, понеже е по-близо до аерогарата, да не търча през целия остров. Дойде тя, „В кой хотел си“? „Ами в Очо риос бей“. Та прекарахме два-три дена с нея, но пак намерих начин да се отърва от кревата — въртях, суках, „не ми става“…


„Ще идваш ли, — пита, — в Америка“. „Ще идвам“, — викам. Нямах намерение да ходя, нали жена ми ще идва, ама ей тъй. Тя ми разправя за нейната яхта „Вамп“, че я е извадила на док, че я направила отвън лъскава като огледало, че сменила всичката електроника, че купила най-модерна електроника… Пък аз понеже бях намислил да отида до Щатите да видя Сашо (кума ми, който е там на работа), завъртя ми се из главата — да мина през форт Лодърдейл, където живее Пеги и сменената електроника, да я прибера — маса работи — лорани, радио. Това ми беше мисълта. Та тогава викам: „Да дойда, ама нямам виза да дойда“.


„Как нямаш виза“?


„Ми тъй, ей на, виж, отказаха ми“.


„Ще отидем, — казва, — заедно с теб, в посолството в Кингстън, аз като американска гражданка, ще ти ударят печата“.


Отиваме там. Тоя, дето варди отпред, ни пита, кой за какво е. Викам, „Аз за виза“. „А Вие“? „Аз съм с него“. „Ще почакате тука“. Влязох, една много симпатична емигрейшън офисър беше. Обясних ѝ всичко, тоя път с повече старание. И съм се облякъл прилично… Тя вика, „Всичкото това, дето го приказвате е така, ама онзи печат от Антигуа не можем да го изчистим“. И „пляс“ — още един печат.


Излизам навън, ухилен до ушите.


„Какво стана“?


„Нищо не стана, — викам, — няма да ходя в Америка, щото твоите хора не ме обичат. Ей на, виж. Пък аз чувство за достойнство имам и вече не ми се ходи в проклетата ви Америка“.


Пеги едва ли не се разрева от яд, хукна вътре в посолството, направи някакви скандали. И ги заплаши, че тя ще уреди въпроса, такива връзки имала.


Вика: „Ще ми дадеш адрес в Хавана, аз ще ти изпратя всички документи за виза. От правителството ще ти я извадя“.


„Как ще я извадиш“?


„Нали, — вика, — работихме с теб на партито на семейство Кенеди. Ще се обадя директно на Едуард Кенеди или ако не, на Виктория Кенеди ще се обадя“. Запомних тая работа и от Куба аз ѝ се обадих на Виктория. И в Америка с връзки се уреждат, братче, да не мислиш, даже повече отколкото тука.


Използвах повода, че съм сърдит на всички американци, качих се на рейса и си отидох. (А тя имаше още четири-пет дена да стои). Върнах се на яхтата. Междувременно, докато ме нямало, юнаците си изкарали чудесно. Успокоили се, Митьовата история отмина, разредихме се още малко и до края на плаването беше голямо щастие. Те се изпозапознали с черните, пушили марихуана. То и аз още с пристигането в Очо риос бей седнах на брега при едни чернилки, заприказвахме се и като гледа, че си свивам цигара (тогава пушех тютюн — за по-евтино), единият вика, „Я дай да опитам от твоя тютюн.“ „На“. „А ти искаш ли от моя?“ И ми сви пък той една — като дръпнах, щях да падна. Те не пушат както нормалните хора — вземеш щипка и туриш по средата на цигарата в тютюна, ами цялата цигара — марихуана.


Изобщо, Джамайка е рай — пълна свинщина по улиците, едни бидонени къщурки, но самата страна е много красива. Там с какви ли не екземпляри се запознавах. Черен китаец, представяш ли си — хем черен, хем с китайска муцуна, отглеждал марихуана. Щеше да ми докарва килограми на борда за без пари — да съм я прекарал оттука натам, пък него да съм го вземел да го закарам до не знам си къде… В Джамайка само на това се наслушах — всеки мисли как да прекара едно кило марихуана в Америка. Нищо друго. В единайсет часа изпълзяват от дупките и цял ден смъркат марихуана или гледат някоя да мине да я барнат по задника и лежат на сянка да си разправят кой с коя нощес туй-онуй… Те американките и за това са отишли там, де.


Отплавахме от Джамайка. И естествено, още първата вечер пак започнаха: „Кост-гуард“, може ли да направим преглед?“ Имаш право да откажеш, това са международни води, но по тоя начин влизаш в един черен списък — „яхта, която е отказала“. И ако стигнеш в американско пристанище, значи тая лодка да я направят на трески (после няма да я възстановят) да видят дали случайно не си крил нещо. Затова хората се съгласяват — да им обърнат целия багаж, да ровят, да се катерчат, да те спират за час-два. Никой не рискува да му потрошат митничарите лодката. Та един път, та два пъти, та три пъти ни проверяваха. Накрая на мен ми писна и казвам: „Извинете, господин капитан, но ние имаме протокол от вчера, от оня ден и от по-оня ден — военни кораби номер еди кой си и друг и трети. Моля ви, свържете се с тях, вижте проверете“… (Понеже те са на участъци — тоя кораб в тоя участък се върти, след него попадаш на другия.) „И стига, — викам. — Вашите хора идват тука, обърнат ни лодката, изповръщат се вътре (Ега ти моряците!) и после си идат, а ние редим багажа и чистим бълвоч. Провериха, след половин час викат, „О’кей“.“


Без големи усилия заобиколихме нос Сан Антонио, най-западната част на Куба и натам вече врътнахме срещу вятъра, та имаше май само двеста мили, ама ги правихме бая бавно — два-три дена. Последният кост гуард там ни провери. Посред нощ, наближавахме Хавана, аз със сигурност знам, че вече сме в териториални кубински води и някой „Буу“ по УКВ-то: „Кост гуард, ала-бала“. Казвам, „Ние сме яхта и отиваме в Хавана“. А това да отиде яхта в Хавана за тях е нещо невероятно. Те гледат да предпазят човека, случайно да не се е заблудил, щото там се въртят американски яхти. (А в паспортите на най-голямата демокрация в света на последната страничка пише, че е гордост да си притежател на американски паспорт, но „горещо ви се препоръчва да не посещавате Либия и Куба“.)


Та тогава, за да се отърва от тоя, викам: „Може ли да ми кажете вашите координати, защото сателитът ми не работи и искаме да влезем в Хавана, а там входът на Хемингуей марина е много тесен и трудно ще го намеря“.


Оня го хвана шубе да си каже координатите, защото става ясно, че е влязъл в териториални води на Куба. Мисли, мисли и вика: „Вие сте в чисти води, няма никакъв проблем“. И „трак“ изчезна от УКВ-то, не даде координати. Военен кораб, УКВ се слуша от много хора и току-виж, дойдат „червените“ да го пушнат на бърза ръка. Запали моторите и изчезна.


Свързах се по УКВ-то с марина „Хемингуей“ и те пратиха един катер да ни насочи, щото е много тесен входът и не е отбелязан естествено, по кубинските карти. Влязохме сутринта, към девет-десет часа. И си спомням една прекрасна кубинка, от служителките на марината, на един поднос носи „Мохито“ — на Хемингуей любимата напитка. Това е ром с лимонов сок, малко захар и ментови листа. Та пихме по едно, та по две, та по три и сандвичи си поискахме. Бяхме изгладнели страшно. Защото преди да замина да посрещам Пеги казах на юнаците, че последната им задача е да напълнят един балон с газ. Те поразклатили другия, видяло им се, че има нещо вътре, пък и нали — последни стотинки, гледат ако може да не ги дадат за лодката. (Тоя балон с газ ще си остане за Вовата, що да плащат с общите пари, като може да ги изядем и изпием). Хубаво, ама тръгнахме и още на другия ден газта свърши. От провизиите бяха останали само огромно количество макарони. Обаче сурови не могат да се ядат. Да ги киснеш в студена вода, не става. Имаше и доста ориз, ама и той не може да се яде. Та шест дена ядохме каквото намерим, кажи-речи нищо. И пристигнахме в Хавана като фиданки всичките — супергаджета.




Глава четвърта 



КУБА — ОСТРОВЪТ НА СВОБОДАТА



Докато си пиехме „мохита“-та, пристигна жена ми с Коко Василев. Коко е един от най-добрите наши състезатели на клас „фин“, отдавна се познаваме с него. По това време неговата жена работеше като строителен инженер в град Пинар дел Рио, на стотина километра от Хавана, а той, отишъл с нея, по цял ден върти далавери там. Всъщност, от хилядата души български специалисти, май само с две семейства се запознах, дето да не въртят далавера. Всичко останало търгува, печели яко и само с това се занимава. Българи, руснаци, поляци — понеже като чужденци имат достъп до специални магазини и разполагат с по-голям лимит — купуват, после продават на кубинците на двойни и тройни цени, обръщат парите във валута, ходят до Мексико да изнасят хавански пури, докарват от там какво ли не… Някои нашенци и мерцедеси си бяха докарали, от Куба, представи си.


Жена ми се беше настанила у едно семейство от Русе. И сега са ни много близки приятели. Тя пристигнала преди две-три седмици в Хавана на аерогарата. От „Орбита“ нали, всичко уредено — да я посрещнат тук като туристка… Ами, никой не я чака. Повъртяла се известно време, пък тръгнала сама да се оправя. И се запознала с тия русенци, които я поканили у тях. Тя остана там докато си оправим лодката, щото трябваше всичко да се измие, да се изпере, да си приберат юнаците багажа, вътре беше кочина — след толкова време плаване, една купчина народ…


Екипажът ми обаче на втория или на третия ден се разбяга — кой идва, кой — не. Адрианчо имал някаква колежка от „Енергопроект“ свърза се с нея по телефона, покани го тя в Хабана и двамата със Стефан отидоха. Понеже Стефан пък, покрай Адрианчовата колежка успя да се свърже с някакви негови си приятели, та отиде при тях…


Аз тръгнах да оправям паспорта на жена ми. Тя беше пристигнала като турист в Куба и трябваше да ѝ бъде продължена изходната виза. Та по тоя повод имах щастието да опозная посолството и консулството на България в Хавана. И можах да се убедя, че държавните служители в тия ведомства почти до един бяха истински говеда. В посолството май само шофьорът Кольо се оказа нормален човек. И за посланика чух да говорят добре, но с него не можах да се запозная. Консулството си имаше стар консул, бивш тоест, сега в пенсия, и млад консул — началник на предишния. От стария, Чолаков, много се жалеха — щото ходел по корекомите да дебне хората какво купуват, че да ги накисне после, от къде имат валутата и какви далавери въртят. Аз обаче мисля, че тоя си гледаше работата, а младото говедо, Соколов направо ми скъса нервите.


Отивам при него, „така и така, ще плаваме заедно“… Не, не можело, трябвало официални писма от „Орбита“ и не знам си какви още щуротии. А аз с „Орбита“ нямам връзка. Радиото гръмна — при една маневра бяхме забравили да откачим тока от брега и „пуф“, изгоря радиото. (Фильо после го отнесе на Ники Икономов в София да го поправи и чак след три месеца ми го пратиха). Телефон да врътнеш от Куба, това е пълен абсурд. Все едно да идеш в пощата на Каспичан и да набереш Хавана. Същото е от Хавана да се обадиш в София. Чакаш потен в една кабина, тъпкано с народ, половин ден чакаш и накрая ти кажат, че не става. Да пиша официални писма, да чакам отговор, къде ти? Накрая ми писна и му викам на консулчето: „Виж какво, аз си имам паспорт, тая яхта си е моя, качвам си жената и тръгвам. Па след две години като се прибера в България, там ще му мисля как да се оправям“.


Ама той взе че замина да си кара ваканцията и тогава онзи, старият консул ми свърши работа. Просто разбра, че цялата история е сериозна, понеже пристигнаха и телекси за нас. И дойдоха една вечер той и жена му, много млада жена имаше, на гости. С бутилка вино дойдоха хората, даже някакви салами донесоха и ние от дума на дума — ожалихме се. „Ела, — вика, — утре при мен“. Отидох на другия ден — „шляп, шляп“ — печатите, готова работата. Пък оня колко време ме разиграва като маймуна.


А това в посолството — българското, там пък какъв ужас беше. Влизаш, те те гледат накриво, сякаш не са турени да ти служат, щото от твоята заплата се хранят, ами ти на тях трябва да услужиш като се ометеш по-бързо да не им досаждаш. Някаква другарка, съпруга нечия, може и шофьоршата да е била, се разпореждаше и командваше всичко живо в посолството. Децата ѝ ядат в чакалнята на бюрото, мажат сандвичи, викат, простотия страшна.


За разлика от държавните служители на щатна дипломатическа служба, нашите специалисти пък в Куба бяха изключително свестни хора. Че аз там лош българин не срещнах. И те всичките — в конфликт с посолството и с консулството. Е за пръв път ми достави удоволствие да видя българи в чужбина. Щото живееха сравнително добре задоволени — в смисъл, бяха ги настанили в бивши американски апартаменти — грамадни с по пет-шест стаи вътре. Живееха си там така, както никой от тях не може и да сънува тука в панелните жилища на „Младост“ и „Люлин“. Вземаха някакви заплати — хубави или лоши, не е важно, щото с далаверите си догождаха добри приходи и всяка вечер такива купони въртяха, че ми беше кеф да ги гледам.


Постепенно чрез Коко Василев се запознахме с много народ. Нашата лодка стоя в Хавана два или три месеца и стана център за повечето български специалисти там. Компанията беше — Стефан и Цонка от Русе, Божидар и жена му — Мимито, Илко от Пловдив и жена му Марийка, те работеха в „Балканкар“, Коко и жена му Снежана (тя не работеше, той — инженер към „Енергопроект“). Почти нямаше ден да не сме я у единия, я у другия, я на яхтата. А в събота и неделя — денонощно заедно.


Мога да кажа, че Куба е най-хубавият ми период. Едва ли не с най-голямо удоволствие съм преживял някакво време на някакъв остров за всичките тия години и за всичкото това плаване.


Но какво беше най-напред? Най-напред ние на лодката нямахме манджа. Тръгнахме да търсим нещо да купим — тук хранителни стоки, там хранителни стоки, чушки братче, то магазин не можеш да видиш там. Тръгнеш, качиш се на рейса — марина „Хемингуей“ е на десетина-петнайсет километра от Хавана, стигаш в града и гледаш, гледаш — няма магазини. Просто такова нещо липсва. А то, има си една врата някъде, те си го знаят, че е магазин, обаче нито пише „меркадо“, ни витрина има. И ако случайно успееш да намериш отде се влиза, вътре — махни, че нищо няма, ами и за това малкото, дето го продават, ти искат купони.


А между другото, в Куба май имаше девет чешита различни пари: първо, обикновеното песо, с което кубинците купуват. После, кафяво песо, което им обменят срещу внесено злато и с това кафяво песо те имат право да пазаруват в определени корекоми. После, имаше червено песо, което срещу рубли се обменя на соц специалистите и те имат право да купуват в еди-какви си магазини. Зелено песо пък се обменя срещу долари на западните специалисти да купуват в съвсем други магазини. Абе, една купчина песо, с които можеш да си представиш какъв батак и каква търговия луда се въртеше и черноборсаджийство.


Та, докато отначало си гладувахме като кучета и не знаехме от къде се влиза в магазините, постепенно, постепенно, като се опознахме с българите, почнаха те да носят, Взеха да ни привлачват в техните магазини, научихме и къде са дипломатическите… Накрая се оказа, че в Хавана има магазини, дето можеш да намериш всьо, ама какво ли не, заринато. Та до края на периода надумкахме яхтата с провизии. Аз бях купил най-малко сто шишета водка, щото там едно шише водка, руската, излизаше един долар. А по света тя струва 5-6-8, че и десет долара. Български вина бях накупувал, консерви какви ли не, така я бях напълнил лодката, че имах поне за една година напред.


От „Орбита“ бях поискал да пратят малко провизии български, щото отдавна ми липсваше вкусът на сиренето и други неща. Доста бързо пристигна пратката — след около седмица-две. И добре че беше шофьорът Кольо, че с връзки уреди да я освободим от митницата на аерогарата, понеже от посолството никой не си мръдна пръста. Голям зор беше докато освободим багажа, но го взехме накрая. Бях поръчал да ми изпратят български книги, да четем. И представи си какви книги домакинът на „Орбита“ ми подбрал — като почнеш от избрани съчинения на Ленин и стигнеш до „Овчарчето Калитко“ и „Митко Палаузов“, само такива глупости ми бяха пратили. Но това с книгите го преживяхме. Понеже получихме и огромно количество луканки, суджуци по-скоро, български конфитюри и доста кутии със сирене. (Години след това, като се видяхме с кубинските приятели в София, ставаше дума за суджуците, щото кой дойде, ние само това го черпехме.)


Наредили сме суджуците на една пръчка в предната кабина. Идвам си веднъж от Хавана и гледам, наш Стефан се заврял, уж работи нещо, чисти в яхтата и току „трак“ откъсва един суджук и скришом нагъва. Викам, „Стефане, що не си вземеш няколко бе, що се криеш? Тая свърши вече, с тайното ядене. Има бол манджи тука. Стига с тия навици“.


После приятелите ни като почнаха да ни влачат по ресторанти… Ама ресторант, братче, не са наш’те кочини. И ще ми разправят, Куба било — на Кастро глупостите. То си е останало от едно време и като го махнат Кастро точно за три дена Куба ще стане рай. Та, ресторанти от едно време, от времето на мафията, т.е. на сухия режим в Америка, когато всичкото това — казина, барове и бардаци — автоматически се е прехвърляло в Хавана и наоколо. За месеци построили хотели — „Ривиера“, „Риц“. Тоя, „Ривиера“ е бил собственост на мафията. И към него имаше пристроен бункер — над земята, без прозорци, с един-единствен вход откъм хотела. Там мафиотите са си правили заседания (представи си как се е пазел тоя единствен вход). Отделно имало подземна връзка, която излиза на 500-600 метра в морето, където катерите ги докарвали и от там през тунел отивали в хотела…


Та, сядаш значи в ресторанта, веднага идват трима души сервитьори. В това нещо също си има традиции — от едно време останали. Трима души — облечени суперофициално. И като почнеш да поръчваш — „пойо фрито“, ала-бала и гъдели най-различни — масата се огъне. И всичко вкусно. Както бяхме изпосталели, аз за двайсет дена заприличах на бъчонка. Вино, бири… А тяхната „сервеза“, бирата им е толкова силна, че от две-три — и си готов.


По едно време ме удари бъбречна криза. Аз редовно на три-четири години си изкарвам я от левия, я от десния бъбрек по една малка песъчинка и боли, майката си трака. А там съм се поразлигавил… Веднага нашите хора ме повлякоха в правителствени болници, удариха ми няколко инжекции и докторът вика: „Виж какво, да те държа тука, нищо няма да стане, ами я иди си купи две каси бира и почвай — воден удар“.


Тогава пропих бира. И като почнах — една седмица ходих мъртво пиян. Яхтата ни беше на централно място — срещу сградите на марината, бара и ресторанта. И всяка сутрин точно до нас един камион докарваше от тия, големите буци лед за ресторанта. И ги разтоварва досами лодката, щото по-нататък му е тясно и не може да мине, а после с едни куки ги привлачват в хладилника. Та аз всяка сутрин, като чуя камиона, отивам и вземам по няколко грамадни буци. Слагам ги върху палубата на лодката, целия ден те се топят, на мене ми хладничко, а като напълня легените с лед, като наслагам вътре касите с бира… Така се излекувах, че и до ден днешен само като си спомня за бъбречна криза и ставам пиян.


Българите пристигаха на талази. В градинката пред яхтата, под палмите си бях инсталирал пластмасова масичка, кресла, още една масичка — специално за писмата, кофите с леда, ток, хладилникът бачка та се пука в яхтата… Живот! Изобщо, престоят ми в Куба е може би най-лесният, най-веселият и със страхотни спомени.


Няма да забравя изпращането на абитуриентите — на 24 май, каква веселия направиха българите тогава. Какво ядене и пиене падна, какви рокли бяха и носии — точно си наша работа, ама направена от хора, които си живеят като хората. И са малко надалече от България, и разполагат с малко повече пари… Оказа се, че българинът никак не е лош човек — когато всичко му е наред.


Имам чудесни спомени и от кубинците — веселяци и хубави хора. Това, кубинецът, то за работа не става, не го бива бе, природата не му е дала такива способности. Неговите способности са да върши три неща — да яде, да се шиба и да танцува и пее. Ама пък ги върши страхотно — с душа и с тяло и с всичко, което му Бог дал. Бачкането, то скучна работа… И знаеш ли какво? Днеска ако се върнат американците, гарантирам, че тия до един месец ще направят нова революция. Понеже онези ще ги накарат да бачкат, пък те не могат и не щат. Най-много да изчакат половин година поробени, та поне да им заредят магазините, че да има после какво да ядат. И да пият, щото и това го могат. Ама те биричка, такива работи не признават. В жегата, 40 градуса, тропик — пълна чаша, като руснаците — ром и „люс“, наведнъж. Няма такива работи, студени бири. Ром жули и като легне под палмата, цял ден откарва.


Нали си вадих лодката в марината, имаше там сервизи и работилници разни, та гледах как трима-четирима работника се подмотваха. Какво работят, нищо. По цял ден се преплитат от едната сянка на другата, щото слънцето се мести и ще ги напече.


Той, комунизмът навсякъде си беше различен, ама там си е кубински комунизъм, съвсем не като нашия. И кубинците май си бяха доволни и май още си го обичат Кастро. Е, естествено, има и една купчина недоволни. Обаче лично аз виждах как ги е насъбрал Кастро на площада, вали дъжд, той приказва насред дъжда и тия му пляскат и се смеят. И по лицата им личи, че го обичат, не е като това нашето, „Бе-Ка-Пе, Бе-Ка-Пе“, ама насила. Тяхното си е ентусиазъм. И как няма да е, като по-голямата част от населението е била без никакво медицинско обслужване, без училища. Кастро им го е дал това нещо. Между другото, медицината им беше така уредена — с квартални доктори — на не знам колко семейства, всеки доктор си има офис в блока и той ходи при хората, обикаля си ги по списък, преглежда си ги, ако има нещо, праща ги в специализираната болница… Само френско оборудване, линейките даже ситроен. Супер! Кастро си беше дал парите за медицинско обслужване, за училища… Е, имаше и много неща, които куцат. Пък днеска знаем, че нямат и бензин, та карат колелета. В бившите електрокарни заводи — нашите, завода „Балканкар“ в Пловдив имаха голям договор — сега се сглобяват велосипеди.


Ама пък иначе разбират кубинците от живота. Коко ни кани в неговия град, на 150 километра от Хавана — на прасе по кубински. А то два-три дена предварително трябвало да се заколи (не е като тука — пляс, свинята и хайде мръвките в тигана), па го киснат в специални оцети и подправки, па накрая го опекат, па лимончето в устата. Че като почна едно плюскане…


Кубинската манджа е нещо страхотно — тя е съчетание от испанска, европейска и латиноамериканска кухня. Ядат, не се шегуват. Манджите им били седем на ден, традиционни яденета. Кастро отрязал две и било страшна работа, национална трагедия. Във фабриките и заводите, поне до него време, задължително хранеха работниците, това им влизало към заплатата, не се купува с купончета. И ако по каквато и да е причина (примерно — камионът се счупил и не е доставил днеска манджата в стола) се окаже, че няма какво да се яде, веднага всички си отиват. Такъв им е правилникът. Отиват си и толкова, съвсем законно, на другия ден пак идват на работа. Ще се наруши традицията иначе.


Толкова дебели кубинци и кубинки има там!… Обаче пък има и такива гаджета, че направо минаваш и падаш край тях. Като ходихме в оня прочут бар, „Тропикана“ (там — един лукс, едни огледала, едни полилеи, палми по средата…), гледахме и прочутия балет — танцьорки, сигурно триста или поне двеста събрани едни двуметрови негърки, с едни крака, с едни цици, с едни муцуни… Негърка ли? Ох, леле! Не ти се излиза и ти се ще всичките — една по една да ги погледнеш поне. Че те като богини, а и тия карибски танци, че като развъртят ония ми ти задници, като раздрусат тия цици… Абе, трябва да си от желязо, да не ти покапят лигите и езикът ти да не увисне като на куче. То е гледка, която никога няма да ми се заличи. Ония пищни костюми, разголени, раздрусани, нямам думи. Това не може да се разкаже, това трябва да го види човек. Нищо друго освен да го види.


Е, трите месеца, прекарани в Куба не бяха само „аху-иху“ имаше и някои доста главоболни и доста неприятни грижи на главата ми. Като това например — да ходя да издиря билетите на моите юнаци. Гледах да я свърша тая работа колкото се може по-бързо, та да ми се махнат от главата. Не можех да ги гледам вече, а и те сигурно не можеха да ме гледат. Няколко месеца плаване, омръзнали сме си страшно, до гуша сме си дошли един на друг. Нормално. Ама лесно не става нищо в Куба. Стефан ми погоди някакви номера: „Дай си ми, — вика — билета“!


„Не — казвам му, — билета ти още го няма. Досега съм ви водил за носа навсякъде, аз ви уреждам билетите… Защото задълженията ви бяха да си ги купите, такава ни бе уговорката. Сега, като не сте ги купили, аз уреждам с „Орбита“. И след като аз съм уредил — ваучери, телекси, „на вниманието на Владимир Христов“ — не си пъхай носа, щото не ти е работа, ами иди си измий леглото, дето си спал. А аз ще ти оправя билета, в мой личен интерес е да ми се махнете по-бързо от главата“.


Не, искал си той паспорта, щото не можел без паспорт да се движи из Куба. И един ден дойде, аха — за малко да го сбия. Води някакъв си за свидетел — да види че не му давам. „Дай си ми паспорта“! Аз го изгоних. Той от там отишъл при консула и му се ожалил, че видите ли, оня ми задържа паспорта, а няма никакво право. Та тогава на бърза ръка се разрбахме с консула. Викам, „Другарю консул (нали бяхме още другари), ако дойде един капитан на параход и трябва да престои примерно повече от предвидения срок, какво прави? Идва при вас, оставя паспортите на екипажа, вие му издавате паса… Нали така? Той има ли право да раздава паспортите? Не. Ей я къде е Америка, щото. Ами и аз така. Трябва да го кача човека си на самолета да си ходи. Докато е тук, той е регистриран при мене. Това е кораб, не „аху-иху“ и вие ги знаете тия неща“… Разбрахме се с консула, но — неприятности в общи линии и нерви.


Пръв си замина Адриан, щото той имаше билет. После замина Стефан, после уредих и Фильо. Фильо по принцип трябваше да остане с мен. Но много набързо прецених, че аз, Фильо и Жоржет — тая работа няма да я бъде. До един месец и ще стане в лодката — три мачки в един чувал. Викам, „Фильо, единственият шанс изобщо да плаваме е тоя: Бягай в София, уреждай на Люси паспорта, качвайте се на самолета и идвайте. Вече — ти в едната кабина, аз в другата, двете жени някак ще им поделим кухнята или едната ще готви днеска, пък другата утре… Но аз, ти и Жоржет, тая работа няма да стане, въобще. Няма какво да се заблуждаваме, ще бъде тормоз“.


Фильо хукна за България, обаче тука от яхтклуба му извъртели разни номера, не ѝ се уредил паспортът на Люси, та така и не дойдоха. Пък то имаше и друг проблем — Фильо си беше женен за Марийка и нямаше нищо общо с Люси, освен че бяха гаджета. И му казах, „Правиш какво правиш, само да не изляза аз виновен пред жена ти, че си дошъл с Люси тука“. Месец или два по-късно жена му починала от удар, в един магазин, както си стояла… И добре че не бяхме тръгнали с Фильо, щеше да се наложи да се прибере, поне да си оправи децата.


Та така с екипажа. Последен си замина Михалаки, гърчето. Оня беше откачил накрая. Заминава, не заминава, заминава, не заминава. Докато и на него от „Орбита“ му пратиха билет — за България. Но към един месец се преплитахме — Михалаки, аз и Жоржет на лодката.


С Жоржет, вярно, бяхме разведени, но нали по принцип бях решил да си оправя семейство. И как ще го оправя? Ми, с едно дете. Още насред океана бях казал. „Момчета, аз ще се върна с дете от плаването“. Та сега, като изпратих юнаците и останахме сами с Жоржет, викам ѝ:


„Виж какво, ти тъй и тъй си имаш билетче обратно за София, ей го на тука самолетчето. Предлагам ти две възможности: или спиралката — вън, или на самолета — и обратно. Помисли си, аз не искам нищо лошо, обаче — това е“.


Тя мисли, мисли, накрая Марийка на Илко я заведе при някакъв доктор, махна ѝ спиралата и точно след две седмици бебето беше вече готово. Забременя в Куба, значи това малкото, дето се роди в Таити, е „мейд ин Куба“, преплавало на майка си в корема Тихия океан и останалата част наяве — от Таити до Европа. Де факто, той е обиколил света. Но, това — после. Сега живеехме на лодката в марина „Хемингуей“…


Общо взето марината е три канала приблизително по половин километър дълги, строена точно преди революцията от Батиста. Във всичките тия канали могат да се съберат около десет хиляди яхти. Събираха се най-много пет. А дълго време седяхме само ние. Иначе марината е супер, много модерно съоръжение, има си всичко. Тя, заедно с новия хотел „Стареца и морето“ влиза в един общ кюп на туризма и вечерно време в ресторантче- то и бара си идваха доста хора. А от другата страна на канала, срещу ресторанта, на едно така скътаничко местенце, покрай външната дига се минава, имаше едни много луксозни вили. Там дълго време укриваха някакъв италиански мафиот, наркотрафикант. Сигурно е правил далавери с Кастро и по целия свят го търси полицията, а тук беше обществена тайна, че тоя супер мафиот седи във вила номер еди-кой си.


В марината най-голямо събитие беше да пристигне нова яхта. И кой ще ти дойде в Хавана, ако не е някой луд? Така че, очаквахме с интерес поредния ненормалник. Една заран — гръм и трясък — пристигна американска яхта, представи си. (По флага личи.) И обесили на борда един надпис „Вива Куба! Вива Кастро!“ Страх ги било, видиш ли, колкото и да са шантави, сетили се, опънали лозунг, щото с тоя флаг… Един чешит и още пет-шестима маймунарника с изпокъсани панталони. Кост гуардът ги срещнал и те като му казали, че отиват в Куба, заплашил ги, че ще има наказания. Тия му рекли да ходи да се надбягва и че те могат да ходят където си искат. Приказвахме, обяснихме им къде има магазини… После дойде един германец — той си остави яхтата за през зимата, френски яхти идваха и си излизаха, холандци идваха…


Една сутрин пристига — „трака-трака“, едно зелено чудо, като джонка такова, желязно. Отгоре — багажи, боклуци, кофи, въжа — бъркотия. Австралийски флаг. И изскача връз всичкото туй едно брадато старче по потник — целия на дупки и парцали — и пита оная, дето го посреща с „мохито“-то: „Абе, — вика, — вместо тоя бливоч, някъде уиски няма ли“? Така се запознахме с Джими Уокър. Казва, „Много лесно се помни името ми — вместо Джони Уокър, Джими“. Той се настани до нас — пълен кукуригу, цял ден лежи на палубата на сянка.


Отиваме двамата с него едни ден да се разходим до хотела „Стареца и морето“. Вътрешната част на хотела е басейн, а по средата на басейна — бар — плувайки можеш да идеш, да седнеш на едно столче и да си поръчаш студена биричка седейки във водата. Сядаме ние, наоколо разни мацки. От дума на дума, сбарахме две, разбрахме се на бърза ръка, че след около половин час ще дойдем. Супермацки бяха. Едната се казваше Стела, дето се падна на мен. Повлякоха ни насам-натам по ресторанти, вечерта отидохме на Стела в къщата. Страхотно беше! И с такива гаджета! Ама и ние, нали — чужденци, па и с яхти — тоя от Австралия, аз, и аз отдалече. Не си спомням вече как се представих, но помня че не направих никаква уговорка за другия ден. Как да направя като жена ми е там, аз отношения оправям, бебета искам?… Вечерта обаче, на следващия ден, както си седим — аз, Джими и Жоржет — на масичката под чадърчето, „скръц“, една кола спира, излизат някаква мацурани, аз се смразих на стола, щото ми е ясно кои са. Джими отиде и, глупакът му с глупак, „Владимире, — вика, — ела, тебе търсят“. Ужас. Но се размина някак си.


Няма да забравя известното кафене в Куба „Ла Бодегита дел Медио“ на Хемингуей кръчмата, там е седял и си е пиел „мохито“-то, по цял ден. Всичките стени са изписани с подписи и надписи на туристи от половин век насам, облепени с изрезки от вестниците, със снимки на Хемингуей. Страхотна кръчма. И както си е била едно време, частна — същите хора си я обслужват и сега, само че вече държавна. После имах късмет във Флорида, в Кей уест да посетя пък другата любима кръчма на Хемингуей, където си е пиел „дайкири“-то. И творял.


Научих, че в пристанището Мариел е пристигнал един голям български кораб и отидохме да го видим. Смятах да поискам някои карти и поне една-две навигационни книги. Много добре ни посрещнаха, приказвахме с капитана. Корабът се казваше „Хаджи Димитър“. Изрови ми капитанът две книги и наистина едната, „Уърлд сейлинг роудс“ страшно много ми помагаше през цялото пътуване.


Тук, в Мариел ни беше разказана на място историята за десанта на контрареволюционерите — кубинци, подготвени в Америка — как слезли на плажа да превземат Куба и още там войниците на Кастро като пилци ги избили. От Мариел също са правени масовите изселвания. Когато Кастро решил да въведе свобода и дал право — който иска да ходи за Америка. Само че им поставил условие на дисидентите — на един емигрант да приберат двама престъпници от затворите. Изчистил острова, а ония оттатък се хванали за главата. Та затова сега престъпността в Маями е толкова голяма.


Един ден с Илко и двама-трима шашави руснаци ходихме да ловим лапстери (лангусти) на двеста километра чак. Аз, повлякъл подводния апарат, неопрена, харпуни. Плавахме, ходихме километри — то един пуст бряг, вътре в морето риба няма, камо ли лапстери. Е, руснакът хвана един… Аз си плувам, влязъл съм много навътре, а бяхме се поразгубили, та нямаше наоколо ми никой. И както си плувам, гледам че се разминавам с една риба по-голяма от мене. Морска щука му викат, баракуда. Това чудо хапе и не пуска.


С един кубинец се запознах, представи си, хванал той баракудата на въдица, до бедрата във водата стъпил и я привлачва. Тя като стигнала наблизо, се нахвърлила на него и половината му крак беше откъснат. На въдицата хваната и се нахвърлила. Това при най-малката опасност спира и тръгва назад. (Единствената риба, която може да плува на заден ход.) А то значи, че в следващата секунда се хвърля към теб. То просто се нахвърля от страх. Добре че не съм направил някое рязко движение, да ми отхапе някой крайник. Обаче като го видях това чудовище, такава скорост развих, че се опомних чак на брега. Викам, край, повече лапстери няма да ловя. На другия ден гледам — децата, кубинчета, в марината досами яхтата се гмуркат и вадят по трийсет сантиметра лапстери. А ние къде чак ходихме, да ни изядат баракудите.


Покрай развлеченията обаче имаше и някоя работа да се свърши. Илко с представителя на „Балканкар“ ми направиха маса железарии по лодката. Отделно акумулаторите бяха почнали да се скапват. Щото още от Америка ги бях донесъл. Път до България, престой една година там, пътуването всичкото до тук — вече бяха на издъхване. Та Илко ми уреди от „Балканкар“ два грамадни акумулатора, които са си и до ден днешен на яхтата. (Оня ден от Лондон звънят, за да си платя наема за следващата година, моторът ми още работел.)


Беше голям зор додето уредихме кран — па хиляди разрешения, па колко ще струва, па къде ще бъде — тука ли, там ли. Накрая извадихме лодката и нищо не платихме, щото не ни искаха пари. Но хиляда разрешения трябваха. Като извадихме лодката и взех да стържа налепите отдолу, трима кубинци дойдоха, ей тъй, от интерес. Викат, „не става така, както ти се мъчиш“. Взеха една кофа с пясък и разни парцали — додето се озърна, тия я очистиха цялата. И сега какво, трябва да им се отблагодаря. Покатерчих се горе и им нося една бутилка „Хавана клуб“. Ей, като я видяха (щото те пият само най-долнопробни работи, а това за тях е супер) голяма радост беше, изпиха я на часа. И казват, „Като дойде време за боядисването, пак нас ще викаш“.


Направиха ми те и доста дървении докато си общуваме. Аз вече сравнително добър кубински бях почнал да говоря, по — точно да разбирам поне. (Кубинският испански е като американския английски.) Но наистина добре беше стегната лодката. Докато я оставих не ми е направила ни един проблем — въже не се скъса, шегел не се загуби, нищо не се счупи. Общо взето тя беше много добре подготвена и от България още, и с тая малка подготовка, която направих в Куба. Сигурен съм, че и сега ако ида, само трябва да пооправя багажите и мога да тръгна. И поне още една година няма да има никакви проблеми.


Та накрая, след като се сгласихме, заредихме лодката с провизии и я пуснахме обратно във водата. Кутиите ни със сиренето от „Орбита“ бяха почнали вече да се надуват, тук-таме отвън се бяха появили и червейчета. Затворени, ама тропик, а на кутиите пише да се съхраняват до едикаква си температура (под тропическата). Преди да тръгнем, усетих, че американците ще ми направят беля с това сирене, та измихме кутиите хубаво, напъхах ги в хладилника и ги замразих яко.


Започнаха тържествата по изпращането — три дена. Сума ти каси бира се изпи. Дойдоха всички приятели — Коко, Илко… Дойде и зам.-директорът на „Орбита“ — едно тежкарско копеле — да ни навести един вид като покровител: „Ако не сме ние да дадем парите“… Усетих го, че е много враждебно настроен към цялото мероприятие и към мен. Викам, чакай аз да те заснема как си се надул. И като извадих камерата: „Я, вие, другарю нам кой си, може ли да ни пожелаете нещо от името на „Орбита“ преди плаването ни“?


Онзи моментално смени позата, ухили се до ушите: „Да, ние приветстваме, ние се надяваме“…


„Орбита“ ми преведе 5000 долара и макар че страхотни начисления направи кубинската банка и естествено един месец по-късно ги получих, но си имах вече парички.


Това са ми спомените от Куба. Е, много е вероятно ако бях сам да бяха повече и по-интересни, но нали си оправях семейните отношения, нямаше как.




ТРЕТО ПЛАВАНЕ 



„ОКОЛО СВЕТА“





Глава първа 



ПЪТЯТ ДО ТИХИЯ ОКЕАН



Отплавахме от марина „Хемингуей“ в 15.10 часа на 21 юни 1989 година, изпратени от Коко Василев и цялата тумба приятели. Излязохме в морето, поразклати се лодката и за мое голямо учудване забелязах, че на Жоржет не ѝ става лошо. Тя за пръв път се качва на яхта. Ако изключим единствения ми опит да я приобщя към ветроходство…


С Васко Хаджиянков карахме една яхта от Несебър за Варна, щяхме да участваме в някакви състезания. Дойде с нас и Жоржет, ние — младоженци още. Едвам бяхме подминали Емине, като се развика, „Спирайте на първото място, аз слизам, на това чудо тука — не“. Та с голям зор спряхме на железата пред Обзор, тя си хвана оттам рейса и дойде във Варна. Това ѝ е плаването на Жоржет. И сега тръгнала да обикаля света. Това ѝ е целият опит, а беше си и бременна, и аз много се страхувах как ще е с морските болести. Пък знам, че въобще не може и да плува. Тя винаги е твърдяла, че за нея водата е само колкото душ да си вземе и изпитва ужас от морето. Нагазва до кръста и толкова. Наблюдавах я с почуда, но това е — няма проблеми. И през цялото пътуване, бременна, нито е повръщала, нито лошо ѝ стана… Твърда глава, брей, инат врачански.


Плавахме какво плавахме, свечери се, аз си направих някакви курсове, прецених, че сутринта ще бъдем пред Кей уест, имах си подробни карти, позяпах навън, уж не бях уморен, ама после ми се приспа. Викам, сега да пусна „Минка“ да смята, че да коригирам евентуално курса? Има време, я майната му. За всеки случай, понеже течението е много силно — там е началото на Гълфстрийма, отклоних курса малко по-наляво от тоя, който бях предварително пресметнал, за да нацеля входа на Кей уест (Щото пък веднъж изскочиш ли над него, вече ще стане трудно връщането, заради течението.). И се пльоснах към 11 часа да поспя уж малко. Събудих се на сутринта в 6. Почнах да се озъртам наоколо, гледам — нищо се не вижда. Викам, има време. Слязох долу да пускам „Минка“, ама нещо ме гложди, пак излизам навън — то рано сутринта нали, още не се различава цветът на водата, няма слънце отгоре да свети. Абе, прави ми впечатление, като че ли нещо мътна водата наоколо, взех бинокъла — аха, ние сме на триста метра пред камъните. Добре че не чаках „Минка“. Понеже прецених, че съм по-надолу от Кей уест, врътнах нагоре с течението. Сателитът в това време даде координатите и се оказа, че правилно съм преценил — били сме на 4-5 мили под входа на канала, който води между рифовете, за да влезеш изобщо към острова. Под Кей уест, вече няма острови, но има страхотни плитчини, които продължават доста навътре в Мексиканския залив — пясъчни коси, камъни и рифове.


Записал съм, че след като за 18 часа сме минали 90 мили, В 12 часа сме били на входа на канала, в 14 часа сме минали всички буйове и съм застанал на емигрейшън кея. Питах как става тука работата с емигрейшъна, викат: „Ей там има един телефон, той е само за това, без стотинки е, без номера само вдигаш слушалката“…


Направих каквото ми казаха и след половин час дойдоха — три емигрейшънки и един мъж с тях. Документи, печати, единият — санитарна контрола. А ние си бяхме накупили в Куба доста лимони, ябълки и домати… Всичкото това го събраха в едни чували и го понесоха да се хвърля. Било забранено да внасяш всякакви свежи плодове в Америка. Щото не дай си боже, ще им развалиш техните — пластмасовите, де. И най-вече — да не би някой американец да вземе да кусне истински домат, та да му блесне, че не всичко е както го лъжат по телевизията. А тия си бяха истински домати. Язък.


Знаех аз, че такава работа може да стане, та затова предварително бяхме измили всичкото сирене, изчистили сме го от червеите и сме го замразили в хладилника. Огледаха, огледаха, бая хънкане и мънкане падна около сиренето, но накрая го оставиха. Сигурно щото видяха, че не сме милионери на лодката, та сме се заредили яко. Шляпнаха печатите и излязохме навън от кея — понеже там искаха по 25 долара на ден за престой — и застанахме на котва.


Говорих по телефона със Сашо Георгиев, кума ми, дето е на работа в Америка (съвсем официално, не е беглец). И се разбрахме, че след два-три дена (докато намеря къде да оставя лодката за по-евтино) ще се качим на рейса с Жоржет и ще отидем да ги видим в Чарлстън, Северна Каролина, защото поне пет години не бяхме се виждали. По време на първото ми плаване той беше в Германия, специализираше. После замина за Америка пък, аз като се върнах. Така че бяха минали пет години откак сме се видели за последен път. А аз, освен да се видим, имах идеята и от Чарлстън да купя всички неща, които ще ми бъдат необходими за плаването — за яхтата, за бита — жички разни, малки куплунгчета, какво ли не, щото в Америка се продава кажи-речи без пари. От Куба можеш ли да го купиш? Даже, поучени от жегата в Куба, искахме да купим някакво платнище, сенник — в пристанището поне сенник да имаш отгоре. Ние връзвахме чаршафи за тая цел. Намерих после, купих — едно синьо покривало за кола, щото яхтен сенник да поръчам, ще струва майка си и баща си…


Помотах се аз из Кей уест — нови пристанища, стари пристанища, едни стари кейове, сбутани, обградени с мрежи — да не ходят хората, случайно да не паднат. Там няколко изтараляскани стари яхти, навързани за коловете — оказва се, че и в Америка има хора, които не могат да си плащат за марината. Питах тоя, питах оня, с едно самотно американче, работеше някъде наблизо, говорих, „Ще ми гледаш ли тука лодката за седмица-две“? Вика, „Да“. „Ще ти платя“, казвам. „О, — вика, — няма нужда“. Вързах здраво лодката си спомням, с хиляди въжа я бях овързал, а и прецених, че още не е сезонът на ураганите… Месец по-късно ги омете един.


Качихме се с Жоржет на рейса — един ден и една нощ — и стигнахме до Чарлстън, където ни чакаха Сашо, Ядвига и децата им. Стояхме там две седмици на гости, ходихме нагоре-надолу, разглеждахме града, аз купувах много неща… Снимки, пазари, накрая със Сашо, с тяхната кола, тръгнахме обратно за Кей уест и те дойдоха да ни изпратят.


Пътувахме три дена, не бързахме — спираме си по мотелчета, минахме през Кейп Канаверал — така наречения „Кенеди спейс център“, американския Байконур. Разглеждахме там — музеи, ракети, запознахме се с историята на американската космонавтика. Минахме и през „Дисни ленд“, през Палм бийч, спряхме във форт Лодърдейл.


Оставихме жените на плажа и със Сашо отидохме на кака ми Пеги до къщата. Майка ѝ и чичо ѝ бяха там. Показах на Сашо яхтата „Вамп“ — ама лъсната, ама стегната, свети. И едни електроники по нея, страхотия. Питах по телефона Пеги (майка ѝ веднага ѝ се обади), мога ли да взема старите електроники. Не ѝ казах заминавам ли, идвам ли. Викам, „ще ти се обадя след два-три дена“. Тя каза, „Да, вземай ги“, каза и на майка си, че ще прибера нещата. Прибрах всичко, каквото може да ми потрябва, „Довиждане, довиждане“ и си тръгнахме.


Слязохме на Кей уест, направихме една малка разходка — на Сашо му беше голям меракът да се качи на яхтата, щото той стар ветроходец. За няколко часа излязохме — така, колкото да се разходим, даже и грота не вдигнах, само геноата, нали по-лесно, на ролриф. На Ядвига веднага и стана лошо и Сашо разбра, че плаванията в неговия живот са приключили, поне в тоя състав…


Те си заминаха, ние постояхме още седмица, разгледахме Кей уест. Тогава посетихме и другата любима кръчма на Хемингуей, където си е пил „дайкири“-то. Вътре — един малък оркестър от трима души — свирят и пеят кънтри. Наоколо — американци във ваканция, насядали. Една, имам я снимана на видео — толкова, горката, дебела, че само единият ѝ бут се събира на стола, другият — отвън. И тя през цялото време се мести — а на единия, а на другия бут да поседи. Обаче пък с такова удоволствие пляскаше в такта на музиката и само вика на сервитьорката, „Дай още една бира тука“ и тропа с крака. Оттам отидохме да разгледаме и къщата на Хемингуей…


Докато си ходим из града някой ми бута в ръката някаква реклама — оказва се реклама на една система за продажба на къщи. И пише, че ако посетиш къщите, само ако ги посетиш и ги разгледаш (а те разчитат на това, че разгледаш ли ги, ще ти харесат и можеш да купиш я дял, я цяла къща), ти дават безплатно купонче за обяд в не знам си кой ресторант.


Къщите са старинни, вътре обзаведени малки апартаменти — супер-лукс. Ако откупиш дял, имаш право един месец в годината да ползваш апартамента. Отделно пък, ако желаеш може да си го купиш апартамента или даже и цялата къща. Но много хора се навиват да купят дялове, без друго повече от месец в годината няма да ползват това жилище, а така по-евтина им излиза ваканцията. Тая система с къщите е много разпространена в Америка — и в Сан Франциско, и в Аляска, навсякъде.


Е, ние къща нямаше да купуваме, обаче викам, що да не отидем — хем да погледаме, хем и обяд безплатен дават. Колкото за купуването, най-много да се направим на баровци: „Ще помислим, ще видим“…


На тоя, изоставения кей, дето си бяхме оставили лодката, постепенно се запознахме с другите около нас — просяци и яхтени отшелници. Спомням си двама, суперпияници — той се казваше Пери, а тя Лиз, от украински произход. Това им беше работата — каквото успеят да изкарат оттук-оттам през деня, вечерта го пропиваха. И като се натряскат — мъртво пияни падат.


От Кей Уест отплавахме за Панама в 11.20 часа на 18 юли. Почти един месец сме престояли общо в Щатите. От Америка си бях накупил рибарски принадлежности — да не се излагам повече с тая лъжица — и рекох, ей сега на рибите ще им разгоня фамилията. И понеже бяха съвсем слаби ветровете в Мексиканския залив, докато обиколим западния край на Куба — нос Кабо Антонио, си спомням, че седях на релинга отпред и гледам водата — кристално чиста и виждах едни доради как плуват, мамка им стара. Нахвърлях новите пера и рибарски щуротии, купени от Америка, гледам — тия идват, душат, ама не кълват. „Ей, — викам, — каква е тая работа, лъжица не щете, и това не щете, майната ви тогава“.


Четях по това време книгата на Георги Георгиев. Същия етап — от Флорида директно за Панама е плавал без никакви спирки. Стремях се да сравнявам — и като етапи, и като време. Спомням си, че до Панама той ни беше изпреварил с един ден ход. Нищо работа.


В района между Кайманските острови и Джамайка (бяхме западно от Джамайка) ни хвана много силно време, със страхотен дъжд и виелици. Нетипичен вятър. По него време имах редовна връзка с България и много хубава проходимост (с Ники Икономов LZ1-KDP), а като че ли бях забравил радиомрежите за прогнозите на времето. В Карибско море сме, опасност няма, всичко си е о’кей. Като задуха тоя вятър — от никъде и по никое време и като ни запра тоя дъжд, хванах че се навързах с мрежите и разбрах, че в Източната част на Карибско море се формира ураган. Ние сме, значи, в западната му периферия. И бая сериозно се бях замислил, дали да не търча към Джамайка да се крия в Очо риос бей. Лошото е, че вятърът ми идваше оттам и щях да загубя много повече време. Дори ако ураганът се премести на запад, по-хубаво е да се вмъкна в Панамския залив, където евентуално да се крия, ако стане нужда. Т.е. разстоянието в тая посока щях по-бързо да го мина, отколкото да стигна до Джамайка. Затова продължих. Но три дена доста здраво ни друса времето.


Чак в Панама разбрах, че същият тоя ураган се е разраснал. Забравил съм му името, но през 89-та година се е случил един-единствен голям ураган, който направи маса поразии. Беше смлял Сен Кроикс (оня остров, дето оставихме Митко), след това минал покрай Куба, без да нанесе големи поражения там, заобиколил някак си Маями и Флорида и се стоварил с най-голямата си сила, при това заедно с прилива, в Чарлстън. Сашо много по-късно ни показва снимки — стотици яхти наврени в едно дере, горе на хълма. На Сашови покривът от къщата бил отнесен. Те се изселили, живели една седмица навън, било страхотно наводнение в целия Чарлстън. Значи, там където сме били, седмица-две след това ударил ураганът. А ние минахме в периферията му, доста западно, югозападно в последствие. Та, много бързо се сетих, че пак съм в морето, пак съм на яхта и че то, морето, хич не е до колене и по тая причина не трябва да забравям за радиото и прогнозите.


През цялото това време вървяхме срещу пасата и срещу основното течение. Обикаляйки между Педро бенк и Розалийо бенк, с доста големи усилия успях да се навра най-сетне в Панамския залив и оттам вече, сравнително лесно и без перипетии се оправяхме. Оставаха още около 370 мили…


В Панама влязохме на 3 август в един проливен дъжд. Мъгляви се цяла сутрин пред входа на Панамския залив, някакви параходи влизаха, излизаха, ходеха напред-назад и рано сутринта, в 6.30 с първите зори на слънцето успяхме да се наврем, в 7 часа сме минали през вълноломите на Кристобъл и сме влезли в Лимон бей. Пуснахме котва, седнах и поне няколко часа гледах наоколо. Това ми беше първото самостоятелно плаване — с Жоржет, 15 дена от Флорида до входа на Панамския залив. Тишина, джунгла, едни пилета пеят. Оттатък се вижда входът на канала — корабите как влизат и излизат. А иначе на картата много точно е обозначено къде яхтите трябва да застанат на котва, за да чакат връзка с емигрейшъна. Свързахме се по УКВ-то, казаха, „чакайте“. Чакаме.


От една съседна яхта, с канадски флаг, някаква бабичка ни махаше през половин час — „Здравейте“. И аз ѝ махах на нея. Малко по-късно те се сгласиха да ходят на брега с дингито и минаха покрай нас. Така се запознахме с екипажа на яхтата „Уайт Доув“ — Уолтър и Пърл. Пърл беше страхотна клюкарка. Дойде уж за пет минути, хванала се за леера… Щото още не сме минали емигрейшъна и не може да се качи. Иначе цялата ѝ мисъл беше как да се възкачи, да седне и да седи с часове. За нула време ни разказа какви яхти има наоколо на котва, кои плават на изток, кои плават на запад, какви яхти има в марината, че не е скъпо там, но те седят на котва, щото си икономисват парите… Разпита ни и нас, „откъде сте, що сте“? От България. „Ей, да бе, — вика, — аз се чудех, гледам ви по флага, гледам и книгата, не мога да повярвам, не може да бъде“. И като разбра, че Жоржет е бременна, па не може и да плува… После слязла в марината и разказала на всичките там, как дошла една българска яхта, на нея бременна жена. Като отидохме в марината, всички се обръщаха да ни гледат. Те с Жоржет си паснаха много, по цяла седмица търчаха заедно по пазар. Страхотно бабе. Яхтата им от бетон, от фероцимент направена. Плават си — ха от тоя бряг на Америка, ха от оня. И това им е — пенсионери хората — прекарват някоя чартърна лодка или возят някого, вече за трети или четвърти път минава канала. Успяха да ни разкажат всичката система — викат, „Не чакай емигрейшъна тука да дойде, ами слез в марината, там на еди-коя си будка ще намериш един черен човек, той ще се обади, ще дойдат да ви прегледат. После пък ще се обадиш еди-къде си да дойдат да мерят яхтата“. (Там задължително трябва да се направи специален обмер — по едни много сложни формули — за така наречените „панамски кубически метри“, — за определяне на таксата, която трябва да платиш.)


На другия ден се преместихме в марината. Хич не беше евтино, затова пък — в прочутия „Кристобъл йот клъб“ имаше всички условия, вярно примитивничко, но си имаше — перални, сушилни, баня с душ, евтино ресторантче. В това ресторантче между 5 и 6 часа „хепи ауър“ бирата е на половин цена и ти дават без пари мезета, а от 6 нататък всичко се плаща на нормални цени. По принцип в Панама беше доста евтино. Хората спират там и се зареждат — особено от „Дюти фри“ зоната. Може да си купиш бира по 30 цента кутийката. В днешно време в България е по-скъпа и то доста по-скъпа.


Спомням си какво страхотно тичане беше по панамската администрация, за да уредя всичките документи — веднъж за емигрейшъна, втори път — за преминаването на канала, трети път — за не знам си какво. А бе, три дена е минимумът време, за което може да се оправиш, ако нямаш посредник.


Какво представлява градът? Той се състои от две части, от два града. Единият — Кристобъл, на който едно време се е настанила американската администрация за Панамския канал. Другият град — Колон, там живеели черните. Сега вече са съединени. Но за всеки случай яхтклубът е ограден с много солидна мрежа и го пазят полицаи. Извън мрежата веднага те връхлита една тълпа чернокожи и всеки ти предлага какви ли не услуги. Тоя ще ти оправял документите, щото знаел нали, цялата администрация. Ще те води, бързо ще стане… 50 долара комисионна за него. Иначе, една седмица не ти мърда. Другият предлага от „Дюти фри“-то да ти донесе каквото поискаш и на цена още по-ниска, отколкото е там. Аз и канадецът се минахме, та дадохме пари на един, щото той такава цена ни тръшна, че нямаше как да не се минеш. Щял да ни донесе нещата, в 2 часа да го чакаме. Чушки, братче, никакъв го нямаше. А ни обясниха, че с пари и документи от яхтклуба не трябва да излизаме, защото нападат. И наистина нападаха — с ножове. Полицаят стои до него и гледа — те играят комбина — тоя го пази и после каквото ти извади от джобовете или доброволно му дадеш, си го делят двамата. Досущ като на Балканите.


Спомените ми от Панама са за една страшна кочина, обаче на Жоржет много ѝ хареса. Тя и до ден днешен като каже, „Панама“ и ѝ текат лиги от устата.


В яхтклуба се запознахме с доста яхти, които се канеха да пътуват през канала и даже с някои, които възнамеряваха да прекосяват Тихия океан в посока — френска Полинезия. Така че, там малко по малко почна да се сформира онова семейство от яхти, с които цяла година плавахме заедно и до ден днешен поддържаме връзки — по телефоните и с писма. Едната яхта се казваше „Шадоу факс“ с трима души на борда — Скот Мак Пий, жена му Гретчен и Дейвид Пул. (Тоя Дейвид после аз го ожених за една японка, сега ме кани на официалната венчавка във Флорида.) Съвсем бегло се запознахме там с яхтата „Абърлейди“ и собственика ѝ Джефри Старк. (Тая същата яхта аз много, по-късно откарах от Тонга до Англия.) Спомням си, че като минавахме покрай нея Жоржет се загледа и вика, „Скивай каква готина яхта, а оня оръфляк връз нея сигурно ще е пазача, дето са го оставили да я варди“. На лодката — брадясал и окъсан вярно, ама не беше пазачът, ами си беше Джефри Старк, милионерът.


Запознахме се още и с едни французи — Ален и Елизабет. Преди 9 години отплавали от франция и до тоя ден обикалят. Детето им се родило някъде по пътя, вече пораснало. Били в Сенегал, посетили всички френски говорящи земи в Атлантика. За девет години прекосили Атлантика и сега се стягаха да преминат канала. Но нямаха намерение да плават през Тихия океан, защото искаха спокойничко да разгледат Южна Америка — от другата страна, след като са ѝ обиколили атлантическите брегове. Интересни чешити. Видях отсреща и един руски траулер. Посетих ги, те ми направиха месингови втулки за автопилота.


Преминаването на Панамския канал не е никак сложно, особено сега. Навремето яхтите са тръгвали много рано сутринта, за да стигнат до Панама сити и Балбоа за едни ден. Но това създавало доста трудности и в момента преминаването е разделено на два етапа — тръгва се в нормално време сутринта, нощува се пред прохода Жилиард и на другия ден се преминава останалата част от канала.


Задължително е да вземеш пилот на борда. Това ти влиза в таксата и с абсолютно право, защото ако направиш някоя беля и заприщиш канала за дълго време, загубите са страхотни. Така че наемането на пилот си влиза в цената, която ти плащаш, но пак си длъжен да го храниш и поиш, докато плава с тебе. И е задължително още на всяко от четирите въжета, които се спускат, докато си в шлюзовете, да имаш по един човек. Ако не ти достига екипаж, трябва да наемеш. Има си такива „лайн хендлъри“ — които идват на лодката срещу заплащане. Но яхтаджиите, за да не плащат, правят следното: един-единствен ден е определен за преминаване на яхти — четвъртък. И примерно, определени са група яхти да минат тоя четвъртък, пък ти си за следващия път. Качваш се с тях, минаваш канала, за да им помагаш вместо платен „лайн хендлър“, те те хранят двата дена, дават ти пари за билетче да се върнеш с автобуса от Панама сити до Кристобъл, а на следващия четвъртък те пък идват да ти помогнат като минаваш. Такава е системата, която яхтаджиите са си измислили, а отделно си е повод за двудневен купон. Пък и отде накъде да даваш по 50 долара дневно на един черен маймун, който ще ти държи въжето три пъти на ден? 50 долара са сума ти пари. А ония само това чакат — да ги качиш на лодката си. И махни 50-тях долара, ами ще ти отмъкнат за още 500 каквото им попадне.


Нашето преминаване съвпадна с деня, в който се празнуваше 75 годишнината от отварянето на Панамския канал. Оставаха още 10 години, в които американците ще го контролират, а след това ще го предадат во век и веков на панамците. Всъщност, тая държавица има около 2 милиона население и почти всичките два милиона живеят във и около двата града — Панама сити и Балбоа от страна от Тихия океан и Кристобъл и Колон от страна на Атлантическия океан. А от Панамския канал на юг, южната част на републиката е непроходима джунгла, няма ни пътища, ни градове. В северната част минава един път, който свързва Панама с Никарагуа, от там с Гватемала, Мексико и Щатите. Но между Южна и Северна Америка сухопътната връзка се прекъсва в Панама. По шосе не можеш да стигнеш до Колумбия или до Бразилия, само морски и въздушни пътища има. Мостът, който минава над Панамския залив и е последният участък от пътя до Панама сити се казва „Америка“. И — до там.


Интересно, защо всички панамци считат, че като вземат канала, цялата република изведнъж ще стане супер богата, а хората ще ходят облечени в долари и злато. Вярно е, че почти единствените приходи на държавата идват от него, таксите за преминаване на корабите са върху тонаж, а от там минават огромни кораби. Все пак по-евтино и по-бързо им е, отколкото да обикалят през нос Хорн. Обаче аз мисля, че когато панамците си вземат канала, от тоя канал няма да има и помен. Защото по време на преминаването през него ми направи впечатление, че почти във всеки от шлюзовете водата през стените тече. Позапитах пилота Карлос (много симпатичен човек), оказа се, че в днешното време не се полагат никакви грижи за поддържането на съоръженията. С една дума, когато панамците си вземат канала, най-вероятно ще се случат две неща — съвсем наскоро след това, особено при липсата на американската администрация, която все пак работи много добре, ще настане пълен хаос. А другото е, че каналът ще трябва да бъде закрит за един много сериозен ремонт. Естествено за такъв ремонт Панама няма да има пари. И какво тогава? Пак ще се обърнат към американците да им го ремонтират. Те, обаче ще направят тази инвестиция с договор — за колко още години да го ползват.


Говореха се там и други работи — относно причините и мотивите за Никарагуанската война. Оказа се, че ние много работи не сме знаели. Мислехме, че комунизмът се мъчи да пробие в Никарагуа, пък то други, много по-ценни неща са имали пред вид и американците, и руснаците. Какво е Панамският канал? В най-тясната част на връзката между двата континента има едно огромно езеро, което се намира на височина над морското ниво. Езерото се казва Гатун. В Панама редовно всеки ден вали — целогодишно. От планините тия потоци вода се вливат в езерото. Затова е било достатъчно да се прокопаят съвсем малко канали, особено откъм западната страна. Шлюзовете, те откъм Атлантическия океан са на три нива, представляват басейни с размери да поберат средно големи океански кораби. (Не стига широчина за супертанкерите само.) От къде идва огромният дебит вода, та да напълни тоя огромен басейн? Идва от езерото горе, което постоянно се захранва от дъждовете. Щом се затворят шлюзовете, отварят се едни грамадни кранове, за пет минути се напълва шлюзът. Водата изтича от езерото и отива в океана. Тя така или иначе на времето си е изтичала — натурално. Третият шлюз е вече на нивото на езерото Гатун. Оказа се, че в Никарагуа има подобно езеро — Манагуа. Независимо, че там разстоянието между океаните е по-голямо отколкото на Панамския провлак, обаче пък и езерото е по-голямо и създава същите условия, тъй като е свързано с много мощна река с Тихия океан. И остава само да се прокопае един не много дълъг канал в скалист терен, който да свърже езерото с Атлантическия океан. Е това бил поводът за дългогодишните разправии, войни и амбиции както от едната, така и от другата страна. Естествено, човек лесно може да си даде сметка — който контролира връзката между двата океана, какво контролира — освен парите, дето ще спечели. Ако Никарагуа беше се комунизирала и там можеше да стъпи Съветският съюз, те щяха да построят канал и така щяха да го направят, че да минават и супертанкери през него. (Опит поне имат.) Същото се отнася и за братята американци.


На втората седмица от престоя в Панама минах с яхтата на Ален. Да му помагам. (Пък той щеше да дойде другата седмица да помага на нас.) Имахме късмет тогава с времето, макар че доста валя. Там си е традиция — най-малко по дванайсет часа дневно вали. Но все пак в езерото Гатун имахме попътен вятър и пилотът разреши да го минем на платна. Беше страшно удоволствие, щото топурченето на мотора през цялото време просто те влудява. (После, при моето преминаване всичките мили — и канала, и езерото трябваше да се минат само на двигател. Пък нашият беше самоделка и много си мислех, ще издържи ли, няма ли. Издържа.)


В местността Гамбоа, където е определено яхтите да застават на котва, стана много голям купон между всичките, дето се бяхме насъбрали там. Помня, беше дошло да помага на съседната яхта едно германче… С него се запознахме в марината. Той от Германия, пък две години живял в Америка — свирил по най-различни барове, накрая му писнало, купил си мотор и с мотора стигнал до Панама. И се чудеше как да иде в Южна Америка. С мотора — няма как. Та се помоткваше около марината — там, бели хора и той — бял човек. Прибрал го бях в лодката — да има къде да спи. Жена ми по принцип има голяма слабост към германците, това беше още един повод да го приютим. Да, ама като си събу обувките (сигурно не беше ги събувал от два месеца), такава смрад се разнесе, че на другия ден Жоржет, с всичката и слабост към германците, ми постави въпроса ребром, „Тоя да го няма!“ Той разбра враждебното настроение на Жоржет заради миризливите си чорапи, та поне се окъпа. Стоя още два-три дена, но седмица след това багажите му бяха разпилени из цялата лодка, а моторът му стоеше вързан пред яхтата.


Та германецът се беше натъкманьосал на един френски катамаран. Собственикът — от руски произход — и фамилията му руска, но роден във Франция. Нашият тръгна да прекосява канала с тоя катамаран. И не толкова от интерес към плаването през шлюзовете, нито към катамарана, ами от интерес към младата щерка на руския французин, която наистина беше супер гадже, ама — дрънка. Вечерта, на купона, той направо надмина себе си, употреби всичките си таланти, скъса струните на китарата — до сред нощ пя и свири. Т.е. докато майката и бащата на гаджето заспаха, а останалите целомъдрено се ометохме. И не знам какво се е случило, но на сутринта и после в яхтклуба, като се върнахме обратно, беше доста весел.


Това си спомням от първото преминаване на канала. То беше като за тренировка. После пък Ален дойде с мене да ми помогне, щото сме само двамата с Жоржет. Освен Ален дойдоха и — един аржентинец, шампион в клас „фин“ на Аржентина, и още едно много симпатично момче от уругвайската яхта „Ленди“, майка му и баща му — германци, състезател на „фин“ в отбора на Уругвай. Така че се бяхме събрали хубава група и сравнително лесно минахме канала. Пилотите дойдоха, нашият пилот се казваше Карлос. Общо бяхме четири яхти. Американската „Шадоу факс“ и английската — „Абърлейди“ минаваха заедно, като по-големи. А канадската „Уайт Доув“ с Уолтър и Пърл и ние — вързани в една верига. Така ги връзват за бордовете една за друга и така ги вкарват в шлюзовете.


Минахме канала на 15 август 1989 година точно по време на честването на 75-годишнината му. По този случай получихме грамота и право на едно безплатно минаване на канала. Така че, сега ако тръгна още веднъж със същите документи, мога да мина без пари. Преминахме ние трите шлюза, стигнахме до езерото Гатун. Мисля че около 30-тина мили плавахме през него, между островчета. Виждаш крокодили, виждаш маймуни и папагали в джунглата по дърветата. Страхотно! Оттам стигнахме до определеното място преди прохода Жилиард, в местността Гамбоа където яхтите в тоя ден, определен за преминаване на канала, застават на котва. На другия ден спокойничко минахме прохода Жилиард и през още три шлюза слязохме на нивото на Тихия океан, което е по-ниско от нивото на Атлантическия океан.


В сряда, на 16 август, в 12 часа по обяд съм бил завързан в яхтклуба „Балбоа“, където оставихме пилота, всички останали слезнаха, а ние с Ален продължихме на девет мили, да застанем на котва до остров Табога пред входа на Панамския канал откъм Тихия океан.




Глава втора 



ТИХИЯТ ОКЕАН, МАРКИЗИТЕ, РАЯТ НА ЗЕМЯТА



В яхтклуб Балбоа стояхме, няма и половин час, колкото да слязат хората и пилотът и от там заедно с Ален тръгнахме — девет мили само са — до островчето Табога, където повечето от яхтите застават на котва. По много причини, основната е, че яхтклубът Балбоа е разположен на входа на канала откъм Тихия океан на брега на Южна Америка и приливите са страшно силни. По принцип приливите и отливите са най-силни в източната част на всеки един океан, всред океана те почти се губят и в западната му част са слаби. Например в Кристобъл, от другата страна на провлака прилив и отлив почти не се чувстваше — някъде в рамките на около 30 сантиметра разлика. А само на 52 мили оттатък провлака приливът и отливът достигаха разлика от близо 5 метра. При това теченията през всеки шест часа правят много неудобна стоянката в яхтклуба, където е гмеч от лодки. А по принцип е забранено да застанеш на котва там, трябва да ползваш техни специални буйове. Защото много често хората излизали на брега, а приливът отнасял лодките им по океаните. За да ползваш обаче тия специални буйове, естествено трябва да плащаш. На всичкото отгоре нямаш право и със собствено динги да отидеш от яхтата си до брега, макар и на сто метра. Пак защото моторът на дингито може да се потроши и течението да те откара в океана. Та затова там си има моторници. Черните седят на брега, като им свирнеш, идват. Ама остави, че трябва да им плащаш, но половин час се туткат и се моткат, а някога пък ги няма изобщо… Пък точно тогава (беше 16 август 1989 година) имаше много сериозни демонстрации срещу американците в Панама. Лично ние наблюдавахме след два-три дена побоища и войски по улиците на Панама сити. Обстановката беше несигурна и затова повечето яхти предпочитаха да отидат на девет мили до остров Табога. Където, макар пак да има приливи и отливи, в заливчето има много удобна котвена стоянка, чисто е, хората са спретнати, любезни — нещо омешано са между индианци, испанци и малко черна кръв, говорят само испански… А редовно има и едно параходче, което ходи до Панама сити за половин час.


Та затова отпрашихме и ние натам и в 17 часа вече бяхме на котва в много приятното заливче на остров Табога. Там изкарахме почти една седмица. Аз вършех някои последни приготовления по яхтата преди тръгването. Във връзка с което ми се наложи на два пъти да ходя до Панама сити да купя някои дреболии. Особено се грижех за мотора, защото той доста работа свърши при преминаване на канала. Прегледах му скоростната кутия, муфата демек, трябваше да се долее масло, та пътувах да търся диференциално масло.


Спомням си, че си спуках дингито на релсите в Табога, та едвам намерих лепило да го залепя. Даде ми Уолтър от „Уайт Доуф“, канадецът. Освен това разглеждахме някакви крепости на едно малко островче, свързано с пясъчна коса, която във време на прилив напълно се покриваше с вода, а на отлива можеше да си минеш пешачката. Много интересни крепости — явно от испанците едно време останали, когато охранявали индианското злато. В това време Жоржет купуваше всичко необходимо поне за първия месец за бебето — да има, щото от де да знаеш на кой остров ще се роди и дали изобщо ще може нещо да се купи там.


В Панама сити ми помагаше в пазаруването един наш познат, Джанио. Испанец, там си живее, завършил университета, юрист момчето, запознахме се още в Кристобъл. Той ни води у тях. Баща му — с много силно чувство за социализъм, комунизъм и такива неща. Малко му бяха омешани представите, но ми направи впечатление, че поне знае къде се намира България. Та с Джанио ходихме цял ден из пазарите на Панама сити да намерим папагал, бях пощурял да си купя папагал. Купихме — една зелена кокошка с жълт клюн, която се оказа, че току-що — преди няколко месеца са я хванали в гората и на практика си е още дива. Ама аз не знаех. Купих му и клетка, и няколко килограма семки. Въобще нямах представа какво чудо съм си заврял в лодката. Кръстихме го Джанио — на испанеца. И по тоя начин вече бяхме напълно готови да тръгваме през Тихия океан.


Англичаните от „Абърлейди“ бяха в яхтклуба в Табога, но са стояли само два-три дена и преди нас тръгнали директно за Галапагоските острови. Ален с жена си Елизабет и сина им Самуел се стягаха да ходят покрай западния бряг на Южна Америка до Чилийските фиорди. В Табога беше и френският руснак с хубавата щерка. Запознахме се там и с един много приятен холандец — бивш собственик на огромна корабостроителница, строила прочутите железни холандски шхуни на Времето. Той беше с една моторноветроходна яхта. Повечето време плаваше на мотор, макар че имаше две мачти с два стабилни ролрифа на предната. Възрастен човек, с много симпатична жена, англичанка. Яхтата им се казваше „Круиз Мария“. С тях много често общувахме тогава и сега поддържаме връзка. Те се намират в момента в Австралия… Сбогувахме се с цялата група, разбрахме се с „Шадоу факс“, че ще поддържаме радиовръзка и на 8 август рано-рано отплавахме за Лае Перлас.


Лае Перлас по принцип са известни като място за производство на наркотици. Там на два-три острова, а и на целия архипелаг, всички горещо ти препоръчват изобщо да не ходиш. А тия два-три острова са частни, охранявани с хеликоптери и с пушки и си има цели фабрики за наркотик. Но въпреки всички предупреждения реших, че все пак поне ще мина между островите.


Само 35 мили имаше до първия, където бях набелязал да спираме, Контадора. В Панама си бях накупил още (и то много, щото евтини) рибарски принадлежности — куки, влакна, пера и най-различни щуротии. По пътя до първия остров от архипелага Лас Перлас имахме слабо време, съвсем кротко, понеже Панамският залив е защитен, няма никакви сериозни ветрове през цялото време на годината. Та успях да уловя първата си тихоокеанска туна — около 5 килограма. Луда радост беше. А няма и половин час след това се хвана еднометрова риба сабя — едно такова като змиорка, под кожата му има плътна броня от ситни кокали. Трябва да одереш кожата с все кокалите, вътре месото е много хубаво.


Някъде привечер застанахме на котва, само че от южната страна на Контадора в пролива между него и по-южното островче, на което не му помня името. Там ми се видя, че може да застана. Течението беше страшно силно. Викам си, как ще се устои тука на тая котва, нямам представа. И взех да подреждам нещо по лодката. По едно време гледам, бе това дъно като че ли се приближава все повече и повече. А то било отливът — аз съм ги забравил петте метра. Течението толкова бързо изчезваше между тия два острова и ние толкова бързо потъвахме да легнем на дъното, че едва успях да вдигна котвата и да се махнем. В следващия половин час, там, където бяхме застанали на котва, се оголи. Представям си лодката как щеше да се капичне. Избягахме веднага на източната страна на Контадора, пред един много хубав плаж и за всеки случай по-надалече от брега. Гледам, нещо се мержелее между палмите — хотел ли е, що ли? Но още не слязохме.


На другия ден, докато ядяхме туната на обед и гласях постепенно дингито да слезем на брега, бях пуснал една грамадна кука със стомаха на туната закачен на нея. И след малко — „тряс“, следващата риба. Дърпам, от морето изскача една еднометрова и повече грамадна дорада, отворила си хрилете и се бори с въдицата. Успях да я докопам, направих ѝ сума ти снимки — първата ми сериозна тихоокеанска дорада. Голяма борба и голяма радост беше — десет килограма долу-горе като я премерих на ръчното кантарче. Е, викам, това тука — Тихия океан, май че започва да ми харесва.


Тоя следобед пристигна и „Шадоу факс“. Те доста бързо си сгласиха дингито и заедно слязохме на брега… Един разкошен плаж, палмите се надвесили над него. Японците, представи си, купили тоя плаж и част от острова, построили един суперлуксозен хотел. Вътре — басейн, в басейна барче, с подводни столчета. Имаше най-много пет-шест човека всичко. Предполагам, че половината от тях бяха от наркотрафикантите. Зад хотела — сърнички се разхождат, една тишина, едно спокойствие, едни хора ходят бавничко. Малко по-нагоре има летище за малки самолетчета, зад него — нещо като селце и това е. Една вечер, беше рожденият ден на дъщеря ни Деница, ходихме с Жоржет на вечеря в ресторанта на хотела. Излезе ни доста солено. Скъпичко, но пък суперлуксозно.


Преди да тръгнем, разбрахме се с американците за честоти и часове, на които да се чуваме. Дадохме обаче доста висока честота, не се съобразихме, че ще плаваме близо един до друг, та след това (ние се видяхме чак на Галапагоските острови) не се чухме нито веднъж. И аз усещах, и те са усещали, че сме на честотата, но връзка нямаше. Просто сме се прескачали на тия високи честоти.


В събота, на 26 август към 11 часа отплавахме от Контадора за остров Педро Гонзалес. В много слаб вятър, след като минахме покрай островите Капера, Богонета, островчета Сеньора и Сеньорита, вечерта бяхме пред селцето на северния бряг на остров Педро Гонзалес. Островът е известен като един от най-големите центрове за производство на наркотици в тоя район. Пред нас се виждаше едно мизерно негърско село от бидонвили, черен народ плува и ходи по плажа… И както бяхме решили да слезем на брега да купим свежи плодове и зеленчуци, така се отказахме. На следващия ден тръгнахме за Галапагос.


Разстоянието не е голямо, хиляда мили, но пък времето и ветровете са несигурни, срещу течението се върви, така че не се знаеше кога ще стигнем. Имало е случаи на рекордно продължително плаване по тоя маршрут. Например Ален Жербо е плавал почти два месеца това разстояние. Други са го минавали за 8-9 дни… Таман бях решил, си спомням, в неделя на 27 да взема да се окъпя край яхтата, ама таман бях решил и вече бях почнал да се събличам, когато една към четириметрова акула мина покрай лодката. Съвсем бавно пори водата с перката си и поглежда нагло насам. Та от тогава мисля, че доста дълго не посмях да се окъпя в моретата и океаните.


Същия тоя ден оправихме всичко по лодката и отплавахме в посока към Галапагоските острови, като предварително възнамерявах да спра на остров Кокос. Кокос е пуерториканска територия, малко вдясно от директния курс към Галапагоските острови — едно отклонение от около 200 мили трябва да се направи. За сметка на това малкото хора, които са били там, го описват като прекрасно място. На него няма население, има само наблюдателна станция, — нещо като пуерториканско присъствие — двама или трима души, веднъж в месеца ги снабдяват с каквото им е необходимо. Изключително красива планина, цялата обрасла в джунгли… Пиратите на времето докарали свине там, които сега толкова са се размножили, че много яхтаджии спират, стрелят по свинете и си правят буркани с месо за дълго плаване. Това било практика още по времето на китоловните шхуни. А се носят освен това слухове и легенди, че капитан Дрейк и маса други пирати били заровили огромни съкровища на острова. Знаят се поне 57 официални експедиции за търсене на тия съкровища. Дори прочутият капитан Вос, който мисля че е втори самотно обиколил света с яхта след капитан Слоукъм и не с яхта, а с индианска пирога с платна. Та той също ходил в младините си там да търси съкровища. Доколкото знам, досега никой нищо не е намерил. Ние не се канехме да търсим съкровища, но от любопитство искахме да отидем. А аз си мислех и, „що пък да не утрепя някоя свиня?“


Щеше ни се да спрем там, но ветровете така ни въртяха и сукаха, че ни дойдоха насрещно и трябваше много да се лавира, та в крайна сметка се отказахме. Все пак не мога да се оплача от ветровете, защото по това време, когато минавахме, според всички сведения трябва да очакваш основно бонаци. А ние поне имахме постоянно засилващ се и постоянно стабилизиращ се вятър. Тъй че почти в един курс — на бейдевинд успявахме да държим посоката към Галапагоските острови.


Кой знае с какво не съм запомнил самото плаване, освен дето постоянно се радвах, че имаме вятър. Ловях риба — редовно хващах я дорадка, я бонито, я туна — малки и по-големи, на ден по две-три, докато накрая почнах да си вадя въдиците. Щото нямаше какво да ги правим. Гмеч от риби. Един ден видях огромен марлин (оная риба от „Стареца и морето“), скачаше като луд на около 200 метра от лодката. Чак като загледах внимателно, разбрах, че се бие с риба меч и се чуди как да избяга. Не знам кой надделя, предполагам — мечът. Другото интересно, което си спомням, е че три-четири нощи след като отплавахме по едно и също време, от една и съща посока зад кърмата ни всяка вечер се появяваше някакво сияние. И понеже плаваме, няма как да сме на същото място като предишния ден, отначало предположих, че военните правят нещо, а после приех, че това са извънземни, които ни наблюдават. Е, какво пък, да гледат. Другото беше, че се мъчихме да се свържем с американците от „Шадоу факс“, но не можахме — на честота 14 303, мисля, МН. Трябваше да слезем на 7000 МН, но нямаше как да се разберем.


Голямо занимание беше папагалът Джанио. Оказа се, че тия семки, просо и туй-онуй, дето съм му ги купил, въобще не вършат работа. На него на ден не му стигаха пет какалашки царевица. Хваща я той с единия крак, застанал само на другия и най-майсторски обикаля с клюна си ред по ред зърната, плюе люспите навън и като свърши какалашката я хвърля. Няколко пъти се изсра в клетката си, усети че много лошо му мирише и се научи да я прави тая работа другаде. Отбори с крак вратичката, излезе навън, издруса се на масата или където му падне и си влезе в клетката на чисто. През цялото време се опитвах да установя някакъв контакт с него, мислех едва ли не да го науча да говори, обаче всичките ни контакти свършваха със злостно съскане от негова страна и отвратително щракане на тоя клюн, който имах чувството, че ако ме клъвне, ще ми отнесе я парче от ръката, я цял пръст. Най-напред си нахлузвах едни кожени яхтени ръкавици и му подавах пръчка. Той много предпазливо — „трака-трак“, стъпи на пръчката, погледне ме с едното око, а аз се опитвам да го погаля по главата. Успявах на няколко пъти като приближа, съвсем бавно. Но при най-малкото рязко движение това чудо щракне с клюна. Веднъж успя да ми отнесе парче месо от пръста, още имам белег. Подгоних го с тоягата, да видиш как бяга и — право в клетката. После, за да не цвъка из лодката му връзвах вратичката с неръждаема тел. Той се научи, гадта, да развързва телта и пак излизаше нощем навън да се изсере. Когато си иска бе, няма такива — спял на тъмно, ами — излиза и „трак“, цялата си работа насред лодката. Оказа се, че огромното количество ориз, купено от Куба, което мислех, че не може да се похарчи и за пет години, тоя се справи с него за две седмици. Изобщо, почна да се очертава мрачна перспектива — да ходим гладни около кокошката, щото тя яде като звяр и за толкова храна тримата явно сме много. Но пък беше голяма играчка тоя папагал. Постепенно свикна да излива и навън в яхтата, и най-любимото му място беше да кацне върху румпела (понеже той се клати, нали автопилотът го дърпа — а наляво, а надясно), седи и гледа. Веднъж си спомням, кацнало това чудовище на румпела, аз си чета нещо в кокпита, изведнъж така устремено влетя вътре в кабината, прелетя през цялата лодка, през предната кабина и се навря чак във форпика отпред при платната и се сви там. Отивам, викам го „Джанио, ела бе, момче, какво стана?“ Кога излизам навън — един огромен пилещарник с два метра крила кръжи. Морска птица някаква, то може и да не яде папагали, ама нашият нали дивак от джунглата, уплашил се. Три часа се тули в дупката, та и там осра всичко. И после го гледах — като излиза от клетката (щото тя беше точно до мачтата, под централния люк на палубата), винаги преди да излезе, гледа навън. Бе, това явно има акъл, щом може да се учи и да говори… Много ми беше интересно — как бавно пристъпя, излиза и се озърта. И през люка, изотдолу занича да види има ли нещо по небето.


След като се отказахме да ходим до Кокос, тръгнахме директно към Галапагос (директно, доколкото вятърът позволяваше.). На 29, вторник дясно на борд се появи съветски параход. „Тула“ от Одеса, пътува за Перу с товар от Румъния. Предадохме радиограми — за „Орбита“ и до Враца — за баща ѝ на Жоржет. Капитанът се казваше Скорочинский. Питаха ни дали нямаме нужда от нещо. Ако бяхме поискали, щяха да спрат.


Другите ни срещи нататък не бяха с човеци. Един ден големи делфини обикаляха около яхтата и скачаха — едни такива — с бели петна, особени и много големи. През нощта пък, както си дремех в кокпита, някакъв калмар — грамаден, цяло кило тежеше — падна отгоре ми. Уплашили сме го като минаваме с яхтата, той подскочил и хоп — върху мен. И не знам кой от двама ни се уплаши повече. Аз направо бях пощръклял от ужас — някакво лепкаво чудо ми се пльосна, докато го видя, че е калмар и че става за ядене…


По същия начин пък едно пиле — пак нощем беше, се ударило във вантите до мачтата и паднало през отворения люк право върху Жоржет, която спеше отдолу под люка. Нададе страшен вой — Жоржет искам да кажа, пилето си мълчеше. Интересно, че всички гадни работи в морето и по яхтите, които има да стават — ей такива случки да речем или нещо да се строши, да се скъса… Абе, каквато ще да е гадория — винаги и задължително се случва нощем. Като че ли не стига дето без друго те е страх и нищо да не се случи, ами ей на, в тъмницата — ще те налети някой звяр. А там зловещо фосфоресцираше нощем и водата — следа от 5 — 6 метра оставяше лодката. Направо осветява всичко наоколо тая следа и виждаш всички чудовища, които плуват около лодката, оставяйки огромни дири. То може да е 50 сантиметра дълго, ама дирята му два-три метра и си представяш, ако връхлети връз теб, какъв звяр е — я кит, я чудо… Да не говорим, че през цялото време си спомнях за книгата на ония двамата, дето яхтата им я беше блъснал кит и дето със сала се спасили — именно в тоя район. А той действително е известен със страшно много китове. Та дълго ме друсаше шубе — до Галапагос, че и след това — да не ни бутуряса нещо и да отиде цялата работа бадева…


По това време правех връзки с LZ1 KDP с Ники Икономов. Той гърмеше страшно силно при мене, но аз съм излизал слабо при него. Та се свързах на 31 август с Трансатлантическата мрежа с Джуди и след това с Джо от Карибската мрежа. И двамата ми дадоха много добри рапорти — в смисъл, че модулацията и силата на звука ми е добра, което ме успокои, значи радиото ми работи.


Първият добър преход по пътя за Галапагос от Панама сме направили на 1 септември — около 110 мили за денонощието. Преди това правехме по 40-50-60 мили на денонощие — със слаб вятър и срещу течението. Постепенно вятърът започна да се стабилизира — в смисъл, постоянен като посока и сила. Вечерта на същия ден сме срещнали още един съветски кораб — „Дубровник“. Предадохме и по него радиограми до вкъщи. Той също беше от Одеса и пътуваше за Перу.


На 2 септември имахме чудесна радиовръзка с Ники Икономов и от самолета с Любо Ефремов. Той е пилот, мой приятел, успя да се свърже — взел от Ники честотите и часовете. Та, разбрахме всички възможни клюки, т.е. — че нищо кой знае какво не се е случило. (До 10 ноември имаше време.) На другия ден, както сочи дневникът, съм успял да се свържа чак с Урал на рапорт „5 до 9“.


Общо взето напредвахме добре. Успявах вече да се сприятелявам с Джанио. За пръв път се качи на ръката ми без ръкавица и не ме ухапа. Стоя половин час. Но на 4 септември, както си стоеше на руля, след малко като погледнахме, нямаше го. Явно е решил да похвърчи някъде и се е удавил. Мъчно ни беше за него, но пък добре че изчезна, щото щеше да изяде ако не нас, то поне запасите ни. Оставаха още 346 мили до Галапагос. Както и предвиждах, вятърът постепенно се формира в посока от юг към север и това ни позволяваше на бейдевинд да вървим директно към Галапагоските острови.


На 8 септември рано сутринта бяхме пред остров Сан Кристобъл. Заобикаляхме го от северната му страна, за да гоним в северозападния му край пристанището Бахия Врек. В 15 часа същия ден сме на котва в залива на Бахия Врек. Градчето се казваше Пуерто Багуеризо Морено, столица на островите. С една дума разстоянието сме го минали за 12 дена, което аз прецених тогава като идеално време. Най-доброто постижение за минаване на тоя наистина сложен в навигационно отношение път е 8 дни. С яхта. Ние го минахме за 12 в сравнително спокойна обстановка. И слава богу, защото този преход доста ме тормозеше като се сетя, че е имало случаи яхти да плават по 47 дни.


Сега, по въпроса с визата. Аз много упорито преследвах еквадорския консул в Хавана да ми даде виза за Галапагос. Симпатичен и мил човек, разбра всичкото, което му казах, но Галапагос се води като международен резерват и много трудно се дават визи, става с разрешение на ЮНЕСКО и т.н. В крайна сметка виза не получихме, но въпреки всичко аз бях решил да спра. Пък ако ме изгонят, изгонят — голяма работа. Най-малкото ще знам, че съм спрял и съм слязъл на брега.


Галапагоските острови се намират на екватора. Наближавайки ги обаче най-странното чувство е, че започва да става страшно студено. Силното Перуанско течение. Това е на практика антарктическото течение, което се блъска в бреговете около нос Хорн, тръгва след това покрай бреговете на Южна Америка, достига до екватора, от там завива заедно с пасата обратно, стопля де, стига до Австралия, завърта се на юг, охлажда се и това е цикълът на водата. Затова на Галапагоските острови, независимо че са на самия екватор (екваториалната линия минава през целия архипелаг), можеш да видиш пингвини, а водата е ужасно студена. Половината от времето е сухо, останалото — дъждовно. Още първото впечатление е тягостно — вулканичен лунен пейзаж. За тези острови казват, че там времето е спряло. Може би защото те са единственото място в света, къде- то можеш да видиш допотопни животни — в умален вид динозаври, т.е. игуани. Там можеш да видиш и прочутите галапагоски костенурки, които дълго време са служили за храна на ветроходните кораби. Една костенурка, обърната по гръб може да живее повече от година без да се храни и пие. А това е голям запас от месо, защото тя тежи около половин тон. Товарели ги на палубата, обръщали ги по гръб и си имат прясно месо за дълго време. Отделно събирали яйцата им, които са много хранителни, фауната и флората на Галапагоските острови са неповторими. Затова и Дарвин, като спрял с кораба „Бигъл“ за дълго време там, измундрил после теорията за еволюцията. Е, днес тя се оспорва и от хората, и от маймуните, но това вече няма значение. Важното е, че Галапагоските острови са недостъпен район и независимо, че днес цивилизацията малко е започнала да ощетява непокътнатата им природа, въпреки това, все още всичко е запазено в най-естествения му вид.


На нас ни разрешиха да останем на остров Сан Кристобъл за една седмица. Повечето яхти ползват като аргумент да останат няколко основни мотива — „свърши ми нафтата“, или „счупи ми се моторът“, или нещо си там. По всички международни правила, независимо имаш ли виза, нямаш ли, длъжни са да те оставят поне три дена ако заявиш че имаш някаква авария. Нас ни оставиха една седмица без да се наложи да лъготим каквото и да е. Макар че аз бях подготвил една много солидна версия.


Същия ден пристигна и „Шадоу факс“. Както предполагах, те са били съвсем наблизо до нас и затова не сме се чували по радиото. Ако сме били на 200-300 мили, можело е да се чуем. Заедно с тях започнахме да изследваме острова. След два-три дена си наехме една джипка с местни хора, които ни водиха да ни показват забележителностите. Качихме се на връх планината — вулкан, та хубаво ни наваля дъжд, после слязохме долу на плажа, видяхме игуаните, снимах ги от близо… Безобидни животинки, не хапят. Обаче видът им е направо страховит. Най-голямата напаст за тях били бездомните кучета, които ги ядели, макар че една игуана е дълга към метър, метър и половина — солидно животно, точно си динозавър.


Тюлените на плажа бяха толкова дружелюбни, че си спомням — стигаш до него и го галиш по главата. А то, тюленът си е куче — може да те ръфне, то си е морско куче. И в морето се къпеха заедно с хората — снимал съм ги — на плажа лежат народ, тюлени и заедно влизат във водата да се къпят. А няма да забравя и ония големи пилета… както си стоим на яхтата, гледаме — хвърчи това пиле, хвърчи и като камък падне във водата, забива се, после излезе с някоя риба в човката. Съвсем близо можеш да минеш до тях — на тумби стоят на скалите и те гледат с по едно око, а лопатите им — сини.


Иначе природата там е оскъдна — кактуси щръкнали, сухо наоколо и създава много тъжно настроение. А и самите еквадорци които приличат на индианци, говорещи испански, и те така — бавно се придвижват във времето.


Една случка ми е останала — на остров Сан Кристобъл както си седяхме в единственото кафененце с ония от „Шадоу факс“ и си говорехме петимата, ние с Жоржет нещо споделихме помежду си и от съседната маса (то си личеше, че са чужденци) изведнъж човекът се обръща, „Ама вие българи ли сте?“ — на чист български език. Е, там да срещнеш човек, който говори български… Оказа се евреин, от Варна. Преди много години се изселил в Израел. Бил на гости при сина си в Щатите и прибирайки се решил да посети Галапагоските острови. Приятна среща.


Колкото до неприятностите…На два пъти (докато шарех по брега) котвите ми изтърваха и на два пъти едвам не си изгубих яхтата, едва я настигнах първия път, че и втория път. Макар да съм пуснал две котви, беше много твърдо песъчливо дъното и те не захапваха. Та все повече съжалявах, че не купих оная плуговата котва в Антигуа. Скъпичко ми се видя да дам 100 долара за парче желязо. А после в Америка такава същата, ама нова струваше 800. Да не говорим, че можеше да струва и цяла яхта…


След като прекарахме на Сан Кристобъл една седмица, заредихме с нафта… Не че ми трябваше, ама понеже беше на далавера, рекох си, що пък не. И се почна една история, която пак ми напомни за България. Някой ти обещава, че ще ти докара нафта, после постепенно разбираш, че тя е крадена и те я продават ей тъй. Южноамерикански манталитет, не се отличава много от нашия. Взехме някакво специално разрешение да посетим Санта Круз и на 14 септември в 5 часа сутринта отплавахме. До там е само 45 мили. Прибраха ни 30 долара за клирънса, демек бележката, че си изчистен от пристанището. Имахме специалната и изрична уговорка с капитана на пристанището, че сме си платили правото на престой и в Санта Круз. Като пристигнахме там обаче, намерихме емигрейшъна и цялата история започна наново. Онова не било вярно, сега трябвало да плащаме тука…


Пристанището на острова Санта Круз се казва Пуерто Ауока, заливът — Ботани бей. Заливът е прочут най-вече заради експедицията на Дарвин. Сега там има голяма станция за изследване на природата, наречена е „Чарлз Дарвин“. Най-сетне можахме да видим грамадните костенурки, защото на Сан Кристобъл те не се срещат. Видяхме и макет на бъчва от „Пост офис бей“, където на времето китоловните шхуни са спирали, за да зареждат с вода и в една бъчва са си оставяли писмата. (По стара традиция и до ден днешен морските писма се пращат без марка, ако носят щемпела на кораба или на яхтата. Това малко хора го знаят. И понеже на много места тая старинна традиция не се знае или не се признава, като икономически неизгодна, та на ония писма, които ми бяха по-сериозни и действително исках да стигнат, за всеки случай им слагах и марка. Но и доста от писмата ми, само подпечатани с печата на яхтата, си стигнаха до България и до всички други краища на света, където съм ги пращал.)


Та, Пуерто Ауока, мога да кажа, е изключително неудобно пристанище. Заставаш на котва в едно доста тясно място при едни доста силни, въртящи се течения. Трябва да хвърлиш и задна котва да не те развърта. Иначе ще застанеш напреко на течението и насреща на вятъра. На всичкото отгоре стоиш срещу подветрен бряг, та ако ти изтърве котвата, вместо да гониш лодката си в океана, ще трябва да я сваляш от скалите. Тъй че аз бях напуснал всичките си видове котви и колкото се може по-малко гледах да прекарвам на брега, защото ме беше страх да не направим някоя беля.


Запознахме се с един американец с огромна яхта, който тръгваше за Южна Америка. Той ни предаде, че преди няколко дена „Абърлейди“ с англичаните са били там и отплавали за Маркизките острови. Даде ни часовете и честотите, за които са се разбрали да поддържат връзка. Та по тоя начин в последствие се навързах с „Абърлейди“ и връзката ни продължава до ден днешен.


Стояхме в Санта Круз само два дни, от които единият мина в разправия с капитана на пристанището. Накрая му теглих една майна и на 16 септември сутринта отплавахме за Маркизките острови — с цел най-южния, Фату Хива, 3000 мили е разстоянието.


За първи път щях да плавам такова разстояние без никаква възможност да спра. Чувствах вече, че наистина навлизам в Тихия океан, оставям стария свят и тръгвам към новия. Вярно е, тая природа на Галапагоските острови никъде другаде не може да се види — костенурки, игуани, пингвини, живеещи на екватора, това бях мечтал да видя още от години, още от книгите, които съм чел като дете, но чувството, което създава всичко наоколо — че си попаднал на място забравено от времето — не ти оставя кой знае какви приятни спомени.


И така на 16 септември отплавахме. Минахме край островите Флореана, подминахме на бърза ръка „Шадоу факс“, те тръгнаха два часа преди нас — по-голяма яхта, но точно поради това бавничко върви на бейдевинд. На следващия ден вятърът още повече извъртя откъм югоизток и разбрах, че вече сме в пасатите. Това плаване — до 8 октомври — мина много леко. Носех средно голямата геноа на левия борд, голямата силно опъната по десния борд (не разтворена на спинакер гик), грота — на втори риф. Лодката вървеше, минаваше на денонощие по 150 мили средно, на два пъти направих повече от 1000 мили за седмица, което е един изключителен ход. Вярно е, там и течението помага доста… Нито веднъж вятърът не се усили повече от 25 възела — попътен вятър. Вълната — мазна. Абе, все едно не плаваш, а седиш на котва. Само че в това време имах преходи от по 170 мили на денонощие. Това ми е и рекордът — 178 мили. Ей тъй — лежейки и спейки. Спомням си, че само три пъти за целия преход пипнах нещо по платната да направя малка корекция — да натегна или да отпусна, това е. Сутрин се събуждам, пия си кафенцето, пообиколя палубата да видя ванти и туй-онуй нещо да не се е разхлабило, на два-три дена сипвам по малко масълце на автопилота, когато ми трябва си въртя перката на генератора и си зареждам акумулаторите да имам възможност да приказвам по радиото. Изчетох 17 книги… Любимец тогава ми беше станал Том Гленси — един много нашумял американски автор на поредица бестселъри за войната между Изтока и Запада — „Ред сторм райзинг“, „Ред октобър“ — дебели книги, които леко се четяха. Представяха живота при комунизма в светлината на американската пропаганда от онова време.


Та, значи четях, ядях по цял ден и от нямане какво да правя, захванах се с навигация. Още повече, бях решил да видя колко точна ми е навигацията в сравнение със сателита и доколко мога да разчитам на себе си и на секстанта. Стигнах до максимума — 1-2 мили отклонение север-юг и до половин миля отклонение изток-запад. Много точно, като се има пред вид, че все пак от яхта го правиш. Ако е от параход, разликите ще да са по-малки. Занимавах се и със звездите — нощна навигация. Всъщност, снемането на височината става в два кратки интервала — привечер докато още се вижда хоризонтът и сутрин преди изгрева, докато звездите още светят, а имаш хоризонт. Та, тия дето мислят, че навигацията е звезди, да прощават. Основното е слънцето и изчисляване разликата във времената. И компасът, който редовно трябва да се сверява — при изгрев и при залез слънце. Най-основният метод, който маса яхтаджии ползват е безкрайно примитивен — само с плюс и минус, с вадене на две-три данни от алманаха или от една книжка, която в България на времето струваше 10 стотинки — „Годишен астрономически календар“. Тия данни като си ги извадиш, като снемеш височината на слънцето — преди обед и следобед и като определиш кулминацията, разликата във времената ти дава и дължините — по Гринуичкото време от часовника. Това е — много просто е — наблюдение на слънцето, наблюдение на звезди, то може да се опише съвсем накратко. Сверката на компаса пък става по една много проста формула…


Докато се занимавах с всичко това, ми минаваше през главата споменът за дебелите учебници по навигация, които четяхме — с хиляди проклети формули. А навигацията е страшно проста работа, която може да свърши всеки един ученик от четвърти-пети клас, стига да не му е много тежък секстантът. Трябва му малко практика — как да сваля височините. Останалото е сметки за две минути — събиране и изваждане.


А няма да забравя, преди години в „Катера и яхти“ имаше молба на читатели да направи списанието курс по навигация. И в продължение на няколко месеца не знам какъв учен-капитан, навигатор излагаше теория, как човек може да определи мястото си по звездите и по слънцето в океана. И от цялата му теория и сложни формули излизаше, че тая работа е невъзможна — трябва да имаш висше образование по математика, ако специално не си учил навигация. Чак по-късно разбрах целта на всичко това. Ами естествено, ако обясниш на хората колко просто нещо е да си намериш мястото в морето само с три минути сметки и малко практика от два-три дена с един пластмасов секстант, че то тогава всеки читател на „Катера и яхти“, гражданин на СССР или на друга някоя от комунистическите страни ще се качи на един варел да плава оттатък границите през морета и океани. Та затова ни я обясняваха така навигацията — с логаритми, със синуси и косинуси. Всичките тия синуси и косинуси са били необходими на математиците, за да изчислят пътя на звездите, да го изкарат в една проста формула, която днес един прост човек може да ползва и да си направи изчисленията. На мене не ми трябва да знам защо и как са стигнали математиците до нея, важното е, че оттам насетне, като взема височината на определеното небесно светило и я туря на един лист хартия в две колонки, аз мога да си науча мястото. Пък тоя, дето иска да изучава астрономия, нека изучава. Който иска да плава около света, той трябва само да знае простата навигация. Е, ако се случи да си загубиш алманаха за тая година, има хиляди начини пак да се оправиш. Най-елементарният, ако имаш радио, да се обадиш на всички наоколо и те ще ти дадат данните, които ти трябват — за днеска, за утре и за други ден — те са пет цифри, няма и толкова. Ако нямаш и радио, още по-просто — да си плаваш все с вятъра и с теченията, докъдето стигнеш и там ще питаш, тоя остров кой е. Ще влезеш в пристанището и ще си купиш един нов алманах, пък ако не искаш да даваш 50-60 долара, ще си преснимаш тия листа, които ти трябват и ще приключи цялата история. И няма нужда да се правиш на велик навигатор.


Но, толкова за науката. Другото ми главно занимание през дългия преход беше риболовът. Един ден от дневника: „… Таман си пиех кафето и въдицата се опъна. Скочих и след малко измъкнах една седемкилограмова туна. Всъщност, беше бонито. Обедът е осигурен. Закачих хайвера на другите две куки…“ Ей така ловях през ден по един рибок, яхтата беше заредена с всичко, плюскахме каквото си искаме, по два-три пъти дневно се къпех в кокпита… Вече почна да се стопля водата, дори и нощем престана да е студено. Луксозно плаване, истински тропик, пасатът те охлажда, лодката търчи като щура — до такава степен постоянен вятър, че една постоянна линия правеше водата по борда и високо над водолинията беше очертана от образувалия се мъх водорасли.


Страхотно плаване! Най-обичах да си пускам Лили Иванова, ама с всичка сила. И гърми Лили Иванова из Тихия океан… Говорех по радиото с англичаните и с американците. „Абърлейди“ беше със седмица преди нас по пътя за Маркизките острови. Хубава, бърза яхта, те го направиха разстоянието за 21 дена. Американците постоянно изоставаха — на седмица с по един ден зад нас. Малко преди да пристигнат те имаха беля — скъса им се обковката, която държи ролрифа горе на мачтата и това допълнително ги забави.


Преди да стигнем и ние имахме премеждие — един ден покрай левия ни борд доплува огромен кит, огромно чудовище. Спомням си, тогава пуснах ехосондата и предизвиках всички възможни шумове, всичко, каквото съм чел по книгите направих, така че той да се изпари. Плава цял час близо до нас и накрая изчезна. Но голямо треперене падна.


Ден преди влизането ни в Маркизките острови, сякаш някои нарочно се опита да развали удоволствието ми от рая. Ники Икономов от София се обади — „Орбита“ го помолили да предаде че, нямат повече възможност да спонсорират плаването и „Оттук насетне, кажете му, били точните думи — да се оправя сам.“ Е, хубаво, ама аз бях останал с 2000 долара. А знаех предварително, че за да влезеш изобщо във френска Полинезия (възнамерявахме да изкараме там сезона на ураганите, още повече, че на Жоржет ѝ предстоеше февруари месец да ражда, пък имаме още път до Таити, където планирахме да се роди детето), но за да влезеш и да останеш във Френска Полинезия си длъжен да внесеш нещо като „боунд“, гаранция в размер — стойността на билета до там, откъдето си. За нас двамата се падаше по 2500 долара на човек — толкова струва билетът от Таити до България.


Започнах трескаво да оглеждам картите — какво друго да измисля, да отидем на място, където поне тоя „боунд“ не е необходим. Но другото най-близо бяха Куковите острови напред и Американска Самоа още по-нататък. Можех да подмина цяла френска Полинезия. Изглеждаше обаче доста невероятно за още един месец да преплавам едва ли не целия океан, за да стигна. И реших, че ще сляза на Маркизките острови пък после ще му мисля — кого може да излъжем и как ще се оправяме.


Та на 8 октомври, рано сутринта минахме покрай южния бряг на Хива Оа. Мислехме първоначално да спрем на Фату Хива, но променихме решението си, защото Джеф и Шийла от „Абърлейди“ проверили по радиото и казаха, че там нямало емигрейшън. Беше ми на езика да кажа, „Какво като няма емигрейшън? Ще седим два-три дена, пък ще си ходим.“ Но, хайде, нали сме на куп, тръгнахме и ние към Хива Оа. Това е вторият най-южен от Маркизките острови — те са разположени почти в редичка от север на юг. Най-южният е Фату Хива.


Влязохме в пристанището Атуона. Просто нещо друго, нещо различно не само от Галапагоските острови, но и от всичко, което съм виждал. Действително видяното напълно съвпадаше с образа, създаден след години мечтане и четене на книги за плаванията на Кук, за великите географски открития. Ама до капка отговаряше на представата ми за това, как изглеждат островите от Полинезия. Едни високи вулканични върхове, една пищна растителност, отдалече се дочува — някакви пилета пеят, една кристална вода наоколо… Като че ли действително си попаднал точно там, където си искал цял живот да идеш. По него време аз още не знаех, че съм попаднал в рая на света. Много по-късно го оцених — колкото повече на запад отивах, толкова по-назад оставаха зад мен тия места, непокътнати от днешната цивилизация. И чак тогава разбрах, че първото място, където съм спрял всред Тихия океан, е било най-хубавото. Защото е трудно достъпно. Пътят директно за Таити минава южно от Маркизките острови и основно само яхти ги посещават. Там няма самолети, опазил ги Бог скоро да си построят летище. Няма редовни корабни линии, защото те нищо не произвеждат и с нищо не търгуват. Идва всеки месец една шхуна само, която снабдява тия острови с някои основни неща от столицата Папаете в Таити. Туризъм също няма, защото хотели не са построени никакви и се моля на Господ никога да не построят…


Още с влизането в Атуона, след като пуснахме котвите, първата ми работа беше да ида на „Абърлейди“ и да обсъдим плаването. Тая дискусия свърши чак късно вечерта след много изпити шишета „Слънчев бряг“ (имахме ги още от Куба) и кафета, и обеди, и вечери, и сандвичи. Изобщо радостта, че сме пристигнали беше огромна.


Късно вечерта успяхме да слезем на брега. Искахме да си купим пресни плодове и зеленчуци. Няколкото местни хора обаче, на които зададохме въпроса, макар и определено да разбираха английски, не можаха да разберат какво точно ги питаме. Защото такова нещо „да си купиш“ в Атуона и в Хива Оа просто не съществува. Те само широко отваряха ръце и показваха планините наоколо. (Много скоро, за два-три дена разбрахме.)


Селцето се намира на около 4 километра от пристанището като заобиколиш целия залив по шосето. (Ако и това може да се нарече шосе, защото има само два километра асфалт и той е в селото, останалото е черен път.) Та докато ходихме до селцето, за да търсим емигрейшъна, минахме покрай доста градини с огромни грейпфрути — колкото малки любеници. Не се стърпяхме, откъснахме няколко, макар да се озъртахме като крадци наоколо да не би да дойде някой да ни се скара. Тоя грейпфрут не е жълт, пък вътре зеленикав и кисел, ами вътре е оранжев като портокал и страшно сладък. „Плантанамус“ му викат там. Отделно, лимоните си растяха по шосето в изобилие, авокадото си падаше от дърветата. Минеш не минеш петдесет метра — хлебно дърво. Папаята — край пътя навсякъде…


Питахме в селото все пак как става тая работа и ни казва един: „Ей оная къща, — вика, — е моята, там каквито дървета има наоколо са мои. Откъснете си, само гледайте да не чупите клоните.“


„Ама нещо, това-онова, колко ще струва?“


„О, няма такива работи.“


Те пари използват, паричната им единица е полинезийски франк (по него време сто франка бяха един долар), но почти не знаят за какво служат. По Маркизките острови, говоря и по някои от островите на Туамоту, но в Таити е друго. Използват пари за размяна, но не винаги. И в никакъв случай не ги трупат в банки както правим ние.


Сега, представи си, някакво момченце гледало видео (там няма телевизия) и видяло, че друг един, такъв като него, кара мотор. И му се приискало и то да има мотор. Горе-долу да изкараш пари там има май само два начина — или да сушиш кокосови орехи и да правиш копра, или да ловиш риба и да я продаваш на „Туна“-компанията, която имаше хладилници в пристанището. Та, потрябвало му мотор на момчето, отива то при оня на хладилника (щото е по-лесно риба да ловиш) и го пита: „Виж какво, искам да си купя мотор като тоя там по видеото, дето бръмчи по баирите…“ Онзи вика, „О’кей.“ И почва нашият да лови туна. Всеки ден, колкото туни е хванал — пишат му се — по 7 долара на килограм, ако е под десет кила рибата, ако е по-голяма — повече. Обаче той пари на ръка не получава, пишат му се само. Понеже оня на хладилника е питал колко струва един мотор с варела бензин заедно и отмята. Като налови момчето достатъчно туни да покрие сметката (после естествено, спира да лови риба), поръчват му мотора и с първата шхуна той пристига от Таити. Нашият сяда връз него и почва да търчи като луд из баирите. Кара го два-три дена, накрая му омръзне и вика. „Аз съм фю.“ Фю на полинезийски значи, че му е писнало. На тях им писва от най-различни работи — преял, разлюбил си гаджето, омръзнало му да бачка — „фю“ и се пипат по челото — до там им е дошло демек. И като му писне, хвърли мотора в първия храст. Дойде комшийчето, прибере мотора. И го покара и той два-три дена. Тъй — докато свърши бензина, толкова. Ей това им е отношението към парите.


Няколко дена след пристигането си трябваше да внасяме така наречения „бонд“. Уж беше срокът пет дена, но ни дадоха отсрочка. (После ще кажа отде ги взех парите.) Отидохме аз и американецът Скот, който трябваше да внася за тях тримата. В центъра на Атуона (ако може да се нарече център) една от къщите в гората беше обществена сграда. Едната стая — банка, другата — поща, третата — „градският съвет“ и четвъртата — полиция. Ама не си представяй полицаи, а си представи един полинезиец с къси гащи, усмихнат на ушите. Той — емигрейшън, той — полицай, той — всичко. Там няма кражби, да залавя престъпници — просто представител на властта. Разбрахме се ние с тоя емигрейшън и влязохме в банката да внесем парите. Една симпатична полинезийка се ухилила, а връз масата натрупани купчина франкове — ама купчина. Наскоро шхуната беше идвала, явно са получили някакви пари. Казахме ѝ за какво сме дошли, тя вика, „О’кей“ и докато вадеше някакви хартийки да попълваме, от съседната стая я викнаха. Тя каза „Един момент“ и излезе. И я няма десетина минути. Ние със Скот стоим двамата пред купчината пари, гледаме се един друг, гледаме парите. Явно и на двамата едни и същи мисли ни минават в главите — да чопнеш ли, да не чопнеш ли? В Америка един нормален американец, ако го оставят в подобна ситуация, веднага ще си тури нещо в джоба. А в България ще разбият къщата да вземат всичките мангизи. Да, ама тука е нещо друго. Самият подход — „Един момент“ и да те оставят с купчината пари — ни направи луди и двамата. Дума не оронихме докато тая не дойде. Тя прибра доларите, даде ни по една хартийка, все едно нищо. Е, това им е отношението към парите. Те просто нямат нужда от тях. За какво са им? Месо? Че то стига да си наплюнчи пръста и да го топне във водата, за да хване риба. Ако му се поиска свинско — свинете търчат из горите, сами се отглеждат — достатъчно плодове има да ядат.


Между другото всичко, което расте в техните гори, или ражда нещо за ядене, или е поне цвете — за украса. Няма ни едно бодливо растение или някаква гадория. Не стига това, ами край реките и водопадите расте един храст с лилави цветове. Като го откъснеш и си го изстискаш на главата, пуска нещо хем миризливо, хем се пени — шампоан прави. Да видиш ти — и сапунът им расте край банята.


В горите се срещат няколко вида животни — кози, кокошки — диви, прасета диви, коне диви и папагали разни. Но няма нито скорпиони, нито друго нещо опасно, ни един звяр — хапещ, съскаш или отровен.


Климатът? Това е тропик — на десетина-седемнайсет градуса южно от екватора, Пасатът си духа целогодишно. Маркизките острови на всичкото отгоре са извън обсега на ураганите. Ураганите до там никога не достигат. Няма зимен и летен период — времето почти без никаква разлика е постоянно. Температурите дневните достигат 26 до 30 градуса. Но постоянно духащият с около 15 до 25 възела пасат охлажда. По обед, като се напече земята, пасатните облачета се натрупват по върховете на планините, изсипват целия си дъжд между 11.30 и 13 часа всеки ден, тоя дъжд се стича в долините и всичко расте, зеленее и се развива — цяла година, ей така. Ходиш по една фанелка, къси панталони — възможно по-широки, и джапанки — това ти е необходимо. Точно за два дена си сгласяваш една хижичка — основното е четири кола и покрив отгоре, ако превали малко да не ти е съвсем мокро. Но и дъждът е приятен, действа разхладително, така че скоро преставаш да забелязваш, че те мокри. А предназначението на покрива е най-вече да имаш сянка над главата си.


Това е животът на Маркизките острови. И сега, трябва ти свиня, прияло ти се е свинско, значи. Отиваш до твоята си яма… Там всяко семейство си има пътека и на пътеката изкопана яма. Веднъж са си направили труда и я използват няколко години поне. Отгоре слагат бананови листа, няколко разчупени кокосови ореха и — „бух“, на другата сутрин свинята — вътре.


На втория ден след пристигането ни, какво се завъртях край пристанището, с един местен рибар се заприказвахме, щото аз запален нали, пък тоя едни големи риби ловеше…


Вика, „Ти, откъде си?“


„От България“, — казвам му.


„А, България, това там, Източна Европа.“ (Да видиш ти, на Маркизките острови, прост рибар. Надали знаеше правилно да пише на френски, ама я колко география знае.) Вика, „Ако искате елате ми утре вечер на гости, на вечеря.“


„То хубаво, — казвам, — обаче аз съм с още две яхти приятели, пътуваме заедно…“


„Какви са те?“ — пита.


„Ами едната са англичани, другата са американци.“


„Колко човека сте?“


„Ми, седем.“


„О, няма проблеми. Кажи им, утре в шест часа идвам да ви взема.“ Казах им аз, те всичките в почуда такива, „Че как така? Познаваш ли го, от къде го познаваш?“

 
 
 


Следобедна разходка.


С кума Сашо във Флорида. Юли 1989а.


Юни 1989г. Кей Уст, Флорида.


Средно голяма златиста дорада. Тихия океан, октомври 1989 г.


Кей Уест, Флорида. Най-южната точка на континентална Америка.


Август 1989 година. Преминаваме Панамския канал.


Тихия океан, септември 1989 а. Безметежно плаване в пасатите.


Мама Жари след курса.


Галапааоските острови. Допотопното чудовище игуана.


Ненаситното чудовище Джанино пак яде.


Аз, Скот и Дейвид - Туристи на Галапааос. Септември 1989 а.


Галапагос , морски лъв.


Галапагоски костенурки. Стават за ядене и за сядане…


Галапагос, септември 1989г.


В. „Ле нубел дьо Taumu“ — новогодишен брой, 1990 г.


Лас Перлас. Щаб квартирата на наркотрафикантите.


Xuвa Oa, Маркизките острови. Парти на борда на “Абърлейди”. От ляво надясно: Шийла, аз, Гретчен, Скот, Джефри и Дейвид.


Ранджироа, Туамоту. “Абърлейди”в поредния рай. Ноември, 1989а.


Мадлен на гости на “Aquarius”. Януари, 1990г.


Таити, януари 1990г. Малко преди банята.


Папаете, Таити, март 1990г. Питър от Дания.


Строителна бригада - Маана, помощник и аз. Така се строят къщи в Таити. Март, 1990г.


Емил на две седмици.


Заминаваме от Таити. Април, 1990г.


Тонга, юни, 1990г., Аеиафу. От ляво надясно: Аз, Шийла, Джефри и Стив.


Принцът и принцесата на моретата в Тонга.


Американска Самоа, юли 1990 г. Капитанът не е съгласен с курса.


Американска Самоа. Довиждане на всички.


Американска Самоа. Тате пече меса на барбекю.


Слънчев следобед в Американска Самоа.


Вануату, Порт Вила. Деница на 11 години.


Нептунови празници на екватора В Атлантическия океан. Март 1991а.


Септември 1990а. Лов на скумрии в Тиморско море.


Орта, Азорските острови. “Преплавах и Атлантика”. Емил Виритуа, Влади Кристов.


Морското дете.

 
 
 


„Бе, — викам, — от къде ще го познавам? Нали за първи път в живота си съм на Маркизките острови, оня ден пристигнахме…“ На другата вечер дойде една червена джипка, натовари ни, „бръм-бръм“ по баирите, докато спря пред една къща. Тогава за пръв път видях какво е истинска полинезийска къща. Е, не чак четири кола и навес връз тях, но горе-долу същата работа — десетина кола, които основно поддържат един покрив от гофрирани ламарини, боядисани отвън. В средата под покрива — четири стаи, с доста тънки шперплатови стени, но не гол шперплат, едната даже беше облепена с тапети. Отдолу — дървен под. Май нямаше врати изобщо, само проходи. А около тия четири стаи, пак под покрива, наоколо огромна тераса, три метра широка. Те основно живеят на терасата — нали е на сянка. Там си имат и маси, и легла, там се хранят, там спят, лежат. Наоколо — поляна, задължително къщата се строи до някое огромно хлебно дърво и няколко папаи, авокадо — също голямо дърво.


Та поканиха ни те на вечеря. Предишния ден отишли, турили кокосовите орехи върху банановите листа, покрили ямата, сутринта извадили прасето, заклали го и го сложили да се пече. И ние присъствахме на ваденето му от пещта. Прочутият полинезийски начин за печене представлява една дупка в земята, няколко огромни камъка вътре и върху тях се кладе голям огън. Когато камъните се нагреят до червено, тогава гасят огъня, полагат прасето, нарязано на парчета. В глинени съдове слагат папая и други разни работи и риби наоколо. Всичкото това се покрива с много, много бананови листа, за всеки случай отгоре слагат и плат, като от чували и зариват с пръст. След няколко часа вадят и то е, не мога да го опиша какво е, страшна работа. Та, както отидохме за вечеря, така стояхме там два дена и две нощи на гости. Два дена и две нощи ядохме това прасе и всичките тия работи, дето ги бяха сготвили. А то нямаше нещо, дето да не си оближеш и пръстите на краката, толкова вкусни неща.


Папаята, то е като тиква, крушовидно. Расте на не много високо дърво. Когато е зелена, като я настържеш (те я режат на дребно, ние я стържехме на ренде) и ѝ сложиш сол, оцет и олио, си става салата. А като узрее и стане жълта, тя сама — „туп“, падне долу. Ако съвсем презрее, се разкашква като падне от дървото. Вътрешният ѝ вид и всичкото ѝ е като на пъпеш, с лек вкус между пъпеш и тиква. За да убиеш тиквения вкус, много хубаво става да я поръсиш с лимонов сок и да си я ядеш с лъжичка.


Авокадото е крушовидно, голямото колкото голяма круша, тъмно зелено отвънка и лъскаво. Зелено, също става за салата, настъргано, но не е много вкусно, а узряло, Вътре е като жълтък на сварено яйце. И на кубчета сложено върху папаята — шопска салата.


Хлебното дърво има плодове като пъпеши, кръглички, отвънка зелени, с едни такива люспички с остри връхчета. Щом изпод връхчетата започне да излиза бяла течност, значи плодът е готов да се яде. Има четири начина за приготовление: можеш да го нарежеш на филийки и да го пържиш вкусът му е точно като на картоф. Можеш да го завреш цялото в печката и да го опечеш, става точно като хляб. Може да го свариш става нещо между варен картоф и топъл хляб. Те го приготвят по всичките тия начини, но отделно правят и друго нещо — варят го и го мачкат, като тесто. Омесят го хубаво, заливат го с кокосово мляко и го ядат с два пръста. Страшна вкуснотия. На всичкото отгоре, това е продукт, който може да се съхранява в тропика. Падат плодовете от дървото, хората ги трупат на едни камари, понеже то е сезонно — два пъти в годината ражда, в останалото време няма, ферментиралият плод се обелва, вади се сърцевината и пак се мачка. Получава се нещо като втасало тесто. С кокосово мляко се смесва и става супер. Като е ферментирало можеш и да го опечеш във фурната — баш хляб, ама истински хляб.


Е, вече това — грейпфрут, банани, лимони — знаем как се яде. И всичко расте на самотек, зрее и пада от дърветата… Кокошките и те по дърветата, хвърчат и кудкудякат от там. Даже правихме една ловна експедиция с моята въздушна пушка. Полинезийците обаче ги ловят другояче — с кукичка, най-обикновена рибарска кукичка и едно зърно. Слагат я там, където ходят кокошките и „клъв“, хване се някоя, на сутринта я приберат. Е, малко бяха жилави тия кокошки, но успяхме няколко да изядем. А козите ги ловят в капани и сушат месото на козя пастърма.


Естествено, най-любимата храна на полинезийците е рибата. И най-предпочитана естествено е дорадата. Приготовляват я по много странен начин. Впрочем, освен пържене, печене и варене, има и още един начин за приготовляване на всякакъв вид месо, който обаче не е популярен у нас. Изстискани много лимони — една купа сок (понеже там лимоните си растат ей така), рибата нарязана на парченца, изсипана в лимоновия сок, стои между пет и седем минути. Това на практика е киселина, която сготвя, убива месото. Същото като да го печеш или пържиш. Ако е преседяло седем минути, става малко жълтеникаво, ако е преседяло само пет минути, си е на вид съвсем като сурово месо, но на вкус не е сурово и е нещо изключително. Заливат го пак с прочутото кокосово мляко.


Кокосовото мляко не е течността вътре в кокосовия орех. Това вътре си е сок. Има един много лесен начин да разчупиш ореха — като го държиш В дланта си и го удариш на едно единствено място, може и с тъп нож „трак“, точно на две половинки се разтваря. И след това — имат такива пънчета като столчета и на тях едно желязо, отпред заоблено, към десетина сантиметра широко и цялото назъбено. Хващат половинката от ореха и стържат на това нещо ядката. Тая бяла ядка настъргана и изстискана в тензух пуска течност, която е кокосовото мляко. Копрата пък се получава от изсушената ядка. Кокосовата течност също е вкусна, на мен поне много ми харесваше, а и била полезна за бъбреците, особено ако е от млад кокосов орех. И винаги е хладка.


Като прибавим че от влакната на кокосовия орех се правят въжета, а палмата се използва за строителен материал, може да се каже, че с нея и с риболова се изчерпва икономиката на островите. Земеделие няма — всичко си расте на самотек. Животновъдство — също, прасетата си живеят в гората, рибите и те сами се гледат. И хората сами се отглеждат — откак се родят, додето умрат няколко са основните им занимания: да ядат, да се любят, да пеят и танцуват… Да се къпят — и не по веднъж, ами по няколко пъти на ден — било в морето, било на водопада. Освен това, жените предимно, полагат изключителни грижи за кожата си — мажат се с кокосово масло, в което са стрити цветя, маслото попива миризмата. По цял ден се мажат след къпане.


Прочутите полинезийки? Вярно е, че на десет две-три са наистина красавици, а останалите седем-осем са доста дебели и тромави жени, особено в по-напреднала възраст. Но и между младите, стройните и красивите са рядкост. Само че всичките — и стройни и дебелички имат някакъв чар особено привлекателен за мъжете. Дълго време мислих, какво е това и после разбрах, че то е отношението им към секса и към живота изобщо. За тях тия бариери и задръжки пред секса, които ние, цивилизованите бели хора имаме — да се скриеш на тъмно, за да се любиш с човека, който ти харесва — това нещо не съществува. Те го правят без да се крият и даже съвсем на показ. Такова удоволствие и дар божи, защо да го криеш? Напротив, трябва да показваш на другите хора, едва ли не за да ти завиждат — че ти на, имаш го, изпитваш това удоволствие. То е част от живота им — така както е естествено няколко пъти на ден да се къпят, така естествено за тях е няколко пъти на ден да се любят. (Тук друга дума е неподходяща.)


Свързани със секса са и техните песни и танци. Вечер около къщите се събират на тумби, по комшийски и почват да дрънкат на техните нещо като мандолини и да пеят. Тия песни са на някакъв език, в който повечето звуци са гласни — „А-о-у, и-я-о“. И жените в ритъма на музиката са поклащат в един много сексуален танц, бавничко, бавничко, докато при по-бързите ритми целият ѝ задник и всичкото ѝ почне да се върти и друса. Огледа се, огледа се и хване някого за ушите — „бух“, в храстите. Тия, които го правят, слагат цвете зад дясното си ухо — това значи, че тя търси. Пък която е закичила цветето зад лявото си ухо, значи тя си има за тая вечер или въобще е омъжена.


Омъжването става много лесно. Значи, аз съм харесал една и си я прибирам тая вечер вкъщи. И почваме да живеем заедно. Раждаме едно, две, три или пет деца, после на мен ми става „фю“. Или пък на нея. И тя отива при някой друг, пък аз намирам някоя друга, която може да има пет-шест деца вече, няма значение. В Атуона имаше три семейства с 24 деца. Този, например, който ни кани на гости, тя му беше четвърта жена. От нея имаше три деца, а от предишните, не помня колко каза, но доста. Сравнително млад човек. Ей така си живеят — няма подписи, няма църкви. Пък децата, те са на целия остров, всички заедно ги отглеждат.


Мъжете им са огромни, честно казано, двуметрови мъжаги, мускулести, половината поне с къдрави някакви коси. Дали щото ходят в морето, та ги духа вятърът? Къдрави и изрусели на слънцето. От жените нямаше изрусели. Може би защото мажат косите си с масла да бъдат прави и ги носят дълги. Облеклото и на мъже, и на жени се състои от две неща — от парео и от цветя. Пареото е, представи си един чаршаф или една голяма кърпа цветна, която жената си връзва под или над гърдите, а мъжът винаги на кръста. От едно и също парео жената може да направи към 70 вида облекло — било ще го върже през рамото, така че едната цица да е отвън, било и двете ще покрие, фино ще заголи бедро чак до горе, включително и официална рокля може да се получи. Това е, останалото върху тях са гирлянди от цветя. Няма мъж, няма жена без цветя в косите, цветя зад ушите и гирлянди от цветя на врата. Всяка сутрин се плетат, връзват и се слагат новички — да си им миришат.


Такъв рай са Маркизките острови! Ходихме по водопадите нагоре. Огромно удоволствие е да се къпеш в студената вода и да вземеш от онова лилавото цвете — шампоан да се сапунисаш с него. Та ходихме на лов за свине, ходихме на лов за кози — самостоятелно, белите хора на лов. Местните идваха, носят ни плодове…


Единственото нещо, което питат, е да не би да си французин. Защото покровителството на Франция тук, това реално и до ден днешен си е колониално владение, независимо от формата и приказките, в които цивилизацията е облякла отношението си. Поради прекомерното лековерие на полинезийците и прекадено лекото им отношение към живота не е трудно да заличиш миналото и да насадиш една нова култура. Още повече, че те нямат писменост… Това, което им е останало, са традициите — на хранене, на живот. Но дори и то не е запазено в чистия му вид. Че в днешно време се срещат дебели полинезийци и най-вече полинезийки, се дължи най-вече на европейската храна, която се внася там в консерви, и на прасетата, също внесени и оставени да се развъдят от първите моряци. Живели до преди това от плодове и риба, сега ядат свинско и трупат мазнини, французите са създали училища и долу-горе всички деца ходят, но там говорят френски, което ги кара да забравят собствения си език и култура. Така че малко по малко цивилизацията изяжда и последното, което е останало от тая самобитност, за да ги приобщи някога в бъдещето към себе си. Да кажат, „ние сме французи и това е територия на Франция“. Колониалните идеи и днес се осъществяват — само че по малко по-фин, а не по толкова брутален начин — с пушката в гърба или с брадвата по главата. Но пък полинезийците се усещат за всичко това и има вече доста силно движение за независимост на Полинезия. И те питат, французин ли си или не. Като разберат, че не си — всичко е твое. Почват да ти носят банани, канят те на гости, влачат те насам-натам…


Ходих с тоя нашия приятел, дето ядохме прасето един ден да видя как аджеба ги хваща толкова големите риби. Оказа се, че много неща не знам. Най-важното било тия работи-лъжици, пера, примамките, дето ги влача, не да потъват, ами да плават почти на нивото на водата. Така че да има от време на време възможност да изскачат навън. Много просто защо — основната храна на туната и дорадата е хвърчащата риба. А и това като подскача, дразни я и тя налита. Постига се с по-голяма скорост и затова го правят най-успешно с моторни катери. Ако скоростта е малка, достатъчно е да намалиш дължината на въжето и да го докараш по-близо до лодката, та да изскача на повърхността. Стръвта няма значение — дали е лъжица или пластмасово калмарче, важното е да скача над водата. Е, когато тоя номер го научих, след това в Тихия, в Индийския и в Атлантическия океан аз рибите направо ги разсипах. Тогава риба се ловеше по поръчка. Какво да ядем? Ако ни е омръзнало другото или Жоржет и Деница кажат, че искат риба, пускам въдицата. До няколко часа, рибата готова.


Имаше в Атуона един малък взвод войници от чуждестранния легион — норвежци, англичани, датчани, двама французи и всякакви. Но общо взето на всичките муцуните им издаваха, че са разбойници. Определено най-големите пройдохи по света, когато няма какво друго да вършат, отиват в такива професионални войски. Общо взето друго не правеха, строяха път, война там няма, но — присъствие на френска армия, все пак. Сигурно имаха някакви пушки по бараките. Двайсет души войници и един офицер. Основното — поддържаха дизеловата централа — за техни нужди, но покрай техните нужди захранваха и селото с ток. Токът на местните им беше без пари, придобивка от френчетата. По-късно се запознахме с един кандидат за народен представител, който много остро агитираше срещу французите и че искали да строят електроцентрали, да ги карат да си плащат тока. „Ние, — вика, — не ви щем тока, отидете си с все тока и всичкото. Както сме си живели без тия работи, така и ще си живеем.“


Та, запознахме се с няколко момчета от легиона. Имаше двама много шашави — едно норвежче и един откачен англичанин. Всяка вечер пристигаха с парчета месо, пържоли, останали от кухнята и на едни огромни куки ги хвърляха в пристанището да ловят акули. За удоволствие, просто така. Хванат я, утрепят я, отрежат ѝ ченето. Като видях на норвежеца склада с ченета и опашки на акули, направо ми се взе акълът. И гледам, на същото място, където ловят, се къпят, гмуркат.


„Бе, — викам, — няма ли опасност да ви ръфне някоя?“


„О, — казват, — те са преситени акулите от риба, на човеци не налитат. Човек нападат само когато са гладни.“


„Я, — викам, — ти на мене не ми ги разправяй.“ Той, норвежецът, беше толкова клъощав, че по него наистина нямаше какво да хапне акулата, ама аз пък може да ѝ се видя вкусен, кой знае? И въобще не се окъпах там. Между другото научих, че призори и на свечеряване акулите са по-опасни (Тогава тия не ги видях да се къпят), но през деня, когато свети слънцето, не хапвали човек.


В събота и неделя, тогава са свободни, същите войници можеше да ги видиш в един бар как се оливаха и най-редовно някоя маркизианка ги забърсваше в храстите. Единственото им задължение беше да се приберат в 12 часа през нощта в казармата. Колко пияни, то си е тяхна работа. Но и това никой не следеше, така че тия преспиваха по полетата с местните хубавици. И си караха много хубава служба. Не бих се отказал и аз да прекарам две-три години на Маркизките острови. Е, вярно, че на всички до един им беше страшно скучно, ама то и в рая при свети Петър да поседиш един месец ще те хване скуката…


Общо взето, това е — Маркизките острови — раят на земята. Единствената грижа, която първата седмица ме мъчеше там, беше как да се оправя с парите. Още повече, нали ми бяха казали оттук насетне да се оправям сам. Малко по малко усетих като че ли, защо „Орбита“ ми е прекъснала поддръжката за плаването. Но защо по такъв начин, когато съм по средата на океана ми казват, „да се оправям сам“, това не можах да го схвана. И не от човешка гледна точка, а от никаква. Тъй или иначе, забравих тоя въпрос, защото България беше доста надалече, а колкото и да се напъвах, не можех да сглобя цялата тая история. По-важно беше да измисля как ще се справя от тук насетне. И първата работа беше да платя „боунда“.


Споделих с нашите общи приятели, че имаме проблеми със спонсора, че парите ни са недостатъчни, а пък няма накъде да мърдаме, защото Жоржет трябва да ражда и въобще ожалих се много, бе голямо „реване“ падна. Мислех, че като поизрева тук-там, все някой ще се намери да рече: „Ей ти пари на заем, пък след това за няколко месеца в Таити ще си намериш работа, ще ги върнеш.“ Мислите ми по тоя повод бяха насочени към американците, но се оказа, че те не са хора, от които можеш да вземеш пари на заем. В един от следващите дни Джефри Старк ми предложи, „Ако искаш, — вика, — да ти дам.“ Та така си внесох „боунда“, който ми гарантираше шест месеца престой във френска Полинезия. Това не е плащане, то е гаранция (после ти ги връщат). Гаранция, че примерно няма да вземеш да останеш там. Ако решиш да останеш, качват те на самолета, купуват ти билета с тия пари и те изпращат да си ходиш. Това са правила, които френската администрация е въвела и мисля, с основание. Защото бая народ по света би отърчал натам и няма да се върне никога.


Действително е земен рай френска Полинезия, а Маркизките острови са в центъра на рая. Отплавахме от Хива Оа на 20 октомври в 9 часа сутринта към съседното островче. Казва се Тахуата. Трябваше да се мине проходът между двата острова, да обиколиш Тахуата откъм западната му страна и във второто заливче от север пуснахме котва. Спомням си, че по пътя ми се случи беля — като съм стартирал мотора, бутонът му бил клеясал и след като включил, не се върнал. Така че стартерът на двигателя останал да работи и като излязохме от тясното входче на заливчето на Атуона по едно време нещо ми запуши. Загасих веднага мотора, вече можеше на платна, после разбрах, че моторът на стартера е изгорял — повъртял петнайсетина минути и изгорял. Оправях го след това, но не палеше добре и чак в Таити, когато пристигна дъщеря ми, докара от България един нов стартер за същия мотор.


На остров Тахуата спряхме в залива Ваитаху. Дойдоха и другите две яхти, пуснахме дингито и — право на плажа. На плажа — два или три навеса и нищо друго. Оказа се, че в тия два или три навеса живеят трима братя. Те веднага ни поканиха на „аху-иху“, накладоха огньове, почнаха да пекат мръвки и риби — рояци мухи бръмчат наоколо. Тримата юнаци бяха яки като наши щангисти. Довлякоха от някъде каси с бира, пуснаха една идиотска музика, ние отърчахме до лодките да довлечем шишета — кой каквото има, луда веселба. Привечер тия вече смъркаха марихуана. Юнаците горе в планината отглеждали марихуана и не знам по какви пътища я продават на не знам си кого. А отделно, за парлама, отглеждат кокосови орехи и колят промишлено прасета. Там изкарахме няколко дена веселба.


Аз имах известни проблеми с котвите — и в Атуана, и тук, както и преди на Галапагоските острови… Моите котви не хващаха добре дъното, а и синджирите ми бяха малко, та в една голяма суматоха, когато трябваше да правя пак маневри и да вдигам котвите, си бях страшно сецнал кръста. В Тахуата американците намериха на дъното една котва, по-големичка от моите, и ми я подариха, та тя временно успя да ми свърши работа. Но чак когато в Таити, в пристанището на Папаете се гмурках и намерих една плугова котва, от тогава насетне проблемите ми свършиха. Още повече, намерих я с близо 50 метра верига. Това било важното — може котвата ти да е плоска, но трябва да има много синджир за да плаваш в тропическите и кораловите морета. Защото синджирът задържа котвата. И не само това — ами и друго — коралите престъргват въжето. Коралът не е скала, изгладена от вълните, ами направо ги яде въжетата, като трион ги реже.


В Тахуата на другия ден се запознахме с кандидата за президент на острова, който ни разказа за френчетата и за тока им дето не ги щат и се чудят как да се отърват от тях.


Точно тогава и насетне връзката ни с България пропадна. Във всички определени за радиовръзка дни никой не се явяваше. Отначало мислех, че няма проходимост, но постепенно разбрах, че някаква кочина пак става, вероятно във връзка с отказа на „Орбита“ да ни спонсорира. Реших, че сигурно сме влезли в някакви черни списъци, та и по радиото вече не щат да говорят с нас и окончателно им теглих майната. Забравих, че България изобщо съществува. Дори по него време не мислех изобщо да се прибирам. Толкова черни неща ми се бяха струпали — като хванеш заминаването ми първия път, второто заминаване, колективното ми плаване с ония юнаци и всичките тия наши българщини… И накрая, когато си попаднал в рая на света, пак се мъчи, макар и толкова далече от тебе, тая никаква държавица да ти разваля удоволствието, че си там, където години наред си мечтал да попаднеш.


Три дена стояхме в Тахуата и на 23 октомври след обед в 3 часа отплавахме на север с намерение да спрем на остров Уа Поу. На следващия ден в 13 часа пуснахме котва в залива Хака Хетау на западния бряг на острова Уа Поу. Много странен залив — отвсякъде скали отвесни, неспокойна стоянка, поклащаше и много трудно беше слизането на брега. На скалите, където вълните се разбиват трябваше да издебнеш момента, да се качиш с дингито върху скалата, да го издърпаш бързо — това е начинът. На следващия ден слязохме на брега и отидохме да разгледаме селото. Прекрасно — ама точно като че ли си в рая — всичко в цветя, всичко затънало в зеленина — друг свят. Сякаш там нищо не се случва, нищо не се променя, никой за никъде не бърза, никой не копа в полетата и никой нищо не върши… И нещо дивашко има у тия хора. Гледахме как, на скалите застанали, децата бъркат в гърлото на една току-що извадена риба. Тя пулсира още и те целите омазани в кървища, ядат на живо черния ѝ дроб. Та тогава стана приказка (щото Маркизките острови и Хаваите са известни с човекоядство) и лафът, който си остана между нас беше: „Абе, вие тука имате ли канибали?“ „О, нямаме, току-що изядохме последния.“


С един скутер правихме разходка до столицата на Уа Поу, от другата страна на острова, където има изградено доста съвременно пристанище с вълнолом. Имаше три-четири френски яхти. Един остров с изключително причудливи форми на планините — върховете стърчат нагоре като кули, под тях — зеленина и палми. Изкарахме общо пет дни и на 28 октомври, събота в 10 часа отплавахме за остров Нуку Хива.


Нуку Хива е административен център на Маркизките острови. Макар че най-голям град (ако там нещо може да се нарече град, но с най-много жители) е Атуона. „Шадоу факс“ отплаваха кой знае защо по-бързо и тогава ние с Джеф решихме да им погодим един страшен номер. Понеже и ние, и англичаните усещахме, че тия са скръндзави и само където има аванта там налитаха, та сигурно искаха и първи да стигнат В Нуку Хива, първи да набарат авантата. Като ходихме от другата страна на острова, ни бяха подарили кокошки и американците ги хвана завист, защо на нас все подаряват и ни канят… (Пък те редовно се присламчваха, де.) И решихме, че някой ще ни е подарил прасенце и че ще ги накараме да приготвят огъня да го опечем. Та като тръгнахме, говорим си с англичаните по радиото, ония ни слушат — ще вече пристигнали.


Викам, „Джеф, сега какво ще го правим това прасе?“


„Ми, какво, — вика, — да вземем да го пуснем.“


И американецът веднага се намесва: „Как ще го пуснете, бе? Какво е това прасе?“


„Подариха ни, — казвам — едно прасенце. Обаче тук в яхтата квичи в кокпита, осра всичко, ужас. Та ще взема да го хвърля в морето.“


„Не, — вика, — не го хвърляй, ще го опечем и ще го изядем заедно.“ (Веднага се присламчи нашият към далаверата. Нали са американци, те само това гледат.)


Слизаха на брега, обадиха се по-късно: „Намерили сме къде да го печем, всичката работа е готова…“


И баш преди да пристигнем, аз се обаждам по УКВ-то, викам: „Джеф, стана беля.“


„Какво бе?“


„Ами прасето скочи във водата.“


Вика, „Няма страшно, то ще доплува само до брега.“ И почна да ми разправя как едно време Колумб си носил прасета с навигационна цел. Като търсили острови, пускали прасетата във водата. То по някакъв свой нюх тръгвало да плува към най-близката суша и те по него намират острова. Та Джеф вика, „Няма страшно, то не може да се върне назад, ами ще плува напред, защото по-близко е до Нуку Хива, отколкото до Уа Поу. И там, — вика, — ще го хванем. И ще го изядем заедно с американците.“


Ония разбраха, че се кодошим с тях и бяха страшно обидени след това, няколко дена подред.


В неделя след обяд в четири часа сме били пред входа на залива Кай Охае, където се намира столицата на Маркизките острови. Общо там прекарахме четири дни. Спомените ми са за един американец — имаше мотелче с ресторант и барче и даваше интересна информация за яхтаджиите. Видяхме в средата на залива огромна ръждива яхта, явно от години не беше мръднала от там и пише на нея с латински букви „Мир и дружба“. Викам, кой е па тоя?


Бил някакъв французин — преди години пристигнал, оженил се там и останал. „Какво ще я правиш?“ — питам го. „Ами мисля да я потопя, щото ми създава проблеми.“ А гледам, по нея автопилот, разни работи. Викам, „Като ще я топиш, да вземем от нея туй-онуй?“ Вика, „Който иска да взема.“


Американците търсеха автопилот като моя, те нямаха и им беше много зор. Купиха го доста евтино — за 400-500 долара. Аз пък отделно прибрах някои неща, той ми позволи. Намерих много карти — цялата предна кабина беше зарината в карти, разхвърляни. Поне стотина си взех, едно платно си взех, един перков лаг на въженце и една ехосонда, понеже моята не работеше.


Ходих и до болницата в Нуку Хива, защото кръстът страшно ме болеше. Дадоха ми някакви хапчета, правиха ми снимки, но казаха, че тука тая работа няма да се оправи. Обаче съм имал късмет, защото преди двайсет дена в Папаете, в Таити е пристигнал прочутият в тая област професор Майо. Та в едикоя си болница, като съм стигнел, да го потърся, той щял да ме оправи.


Разгледахме наоколо, видяхме останките от мае-мае, бившите светилища. Върху тях построени на едното място църква, на другото — цял манастир. Имаше много археологически паметници, които можеха да се видят… Присъствахме и на един фолклорен фестивал. Гледахме как местните хора се надпяват, надтанцуват и общо взето след това — надебават наоколо. А ни разказаха, че веднъж в годината там имало и специален фестивал — състезание между най-достойните момичета, на които им предстои да влязат във възраст за женене. И за да ги избере някой, правят конкурс — коя колко души ще изтараляска в храстите наоколо. Мъжете танцуват в кръг, а момичетата — вътре. И си ги избират един по един. Гепи го, откара го в храстите и след малко го върне — хвърли тоя, влезе в кръга и си избере друг. Та която успее най-много да оправи, тя е победителката. Е, това не съм го видял, разправяха ми го. И не звучеше грубо, нищо грубо няма в цялата тая история даже и за нашите примитивни мозъци на бели хора…


На 2 ноември привечер сме отплавали за Таио Хае за залива Хака Tea, на пет мили западно от Таио Хае. Спомням си, че много трудно влязох в тоя залив. Докато стигнах, вече се беше свечерило, Дейвид от „Шадоу факс“ ми обяснява по УКВ-то как да го открия, щото те тръгнаха по-рано. От неговите обяснения разбрах, че съм го подминал. Стана съвсем тъмно, бях вече решил да тръгвам за Туамото, но те все пак ме навиха да се върна. Излязоха с дингито навън в морето да ми светят, та успях да се намъкна в залива. То е един проход между скалите, стотина метра широк, 400 дълъг и В края завива надясно, още един проход такъв и чак след това е заливът. Като влезеш, си обграден отвсякъде със суша. Това беше заливът Хака Tea или иначе казано — Даниелсън бей. Понеже там живее фамилията на един местен, който се казва Даниел. И баща му се казвал Даниел, и дядо му.


Докато бяхме там (изкарахме няколко дни) една вечер огромен, едва ли не параход се намъкна в тоя залив. Слязоха на брега пред къщата на Даниел, цяла нощ светиха напред-назад с някакви лодки… На сутринта още бяха там и аз, не помня за какво ходих с дингито, но на брега бяха останали неколцина и викаха да дойдат да ги вземат от парахода. Всичките испаноговорящи муцуни. Попитаха, мога ли да ги откарам до кораба, откарах ги. Като услуга, а оня взе че ми даде 200 долара за това, че съм ги превозил с дингито до кораба. Е, викам, той щом за едно откарване дава 200 долара, значи работата не е току така. После разбрахме, че Даниел отглежда марихуана и параходът явно е идвал да прибере стоката. А вероятно и да стовари контрабанда от Панама или кой знае от къде. Щото една кутия цигари в Таити струваше 8 до 10 долара. Бутилка уиски — тук 89 долара, в Панама можех да си купя за 4. Каква далавера щях да извъртя, мама му стара! Чак тогава разбрах защо французите купуваха като щури тия, ловните пушки „Уинчестър“. Защото тука могат да ги продадат за по 3-4 хиляди долара. Местните са луди по пушките — да ходят за свине из горите. Тогава не ги знаех аз тия работи. Но сега вече като минавам през Панама как ще си напълня лодката, пълен товар. Ако, и милионер да съм, то това си е гъдел.


Успях в Нику Хива да си поправя и стартера — свалих го, разглобих го, намазах с едни лепила, Дейвид ми даде, за изолация, натъкмих жичките. Та горе-долу вкарах в някакъв ред тоя стартер.


На 7 ноември отплавахме от Нуку Хива за островите Туамоту. Изкарали бяхме общо един месец на Маркизките острови — един месец в рая.


Ден преди да пристигнем хванах огромна риба. Въжето изведнъж се опна, но плавно, петмилиметровото въже. И като го хванах да придърпам, не може. Разбрах, че тоя път се е хванало нещо много голямо. Вместо да придърпвам, отпусках. Около час и половина се борих с тая риба. Накрая, като се измори и успях да я докарам до лодката, вмъкнах я някак си в кокпита, беше по-дълга и от моя кокпит. И беше дебела като прасе. Общо взето не ми достига обхватът на ръцете да опиша колко беше дебела. Туните не стават много дълги, а растат и на дебелина. Каква борба беше докато я утрепя, какви кървища се ляха, че ми направи гюрука и всичко наоколо в кръв, счупи компаса… Бях ѝ вече пробил главата на няколко пъти с отверки и чукове, а това още диша и скача. Извадих от туната само четирите филета. Всяко от тях — по-голямо от всичките досегашни риби, които бях хващал. Към 35 килограма филета, а останалото и главата, ако го притуря, сигурно имаше към седемдесет и няколко килограма. Беше по-дълга и от мене. Имам снимки, за да дразня рибарите тук — хванал съм я за устата и я вдигам колкото мога, а опашката ѝ се влачи.


По това време ветровете бяха доста непостоянни, наближаваше сезонът на ураганите. Когато идваше пасатът, идваше но от време на време имахме шквалове, на два пъти ни пра дъжд. Както и да е, общо взето бързо стигнахме до архипелага Туамоту, който е огромен и там няма нито един остров — всичкото се коралови атоли в средата с по една лагуна. Някои даже нямат проход вътре за лагуната. Но по-известните имат. Мечтаех да прекарам дълго на този архипелаг и да посетя най-източните, най-слабо посещаваните места, но по това време вече бяхме доста напреднали към сезона на ураганите. А и мисълта, че нямаме пари ме караше да бързам към Таити, където се надявах да си намеря някаква работа.


На 10 ноември вечерта чухме по „Свободна Европа“ за събитията в България. Ето какво съм записал в дневника: „Снощи чухме топ новината на „Свободна Европа“ за свалянето на Тодор Живков. Само да не стане някоя каша. Днес научихме, че новият човек е Петър Младенов. Изглежда няма да има големи промени. Ще видим какво ще излезе след около месец.“


На 11 ноември в 13 часа атолът Ахе беше пред нас, в 15 се опитах да вляза. И се оказа, че не мога. Проходът в лагуната не беше много тесен, но такова страшно течение излизаше навън, че аз не можех да го преодолея нито на платна, нито с платна и мотор. Върнах се обратно и хвърлих котва в самия проход. След малко един рибар дойде и вика, „Що не става, бе?“ Викам, „Щото моторът не върви.“ „Дай едно въже.“ Та той с един огромен, 150 конски сили, двигател извънбордов и аз с мотор (той през цялото време ми правеше знаци, „Давай, давай!“), едва минахме през прохода. След това две мили плавахме между разни рифове и скали вътре в лагуната. Обясни ни човекът накъде се намира селото и в 18 часа съм пуснал котва пред селцето на атола Ахе.


За пръв път влизах в лагуна. Това бяха моите мечти — да обикалям света с платна, да вляза в лагуна (не остров, не Полинезия, исках си лагунка, вътре да се пльосна) и третата ми мечта — да спя с таитянка, щото страшна работа били. (Оказа се, че не са толкова страшна работа.)


В селото, по моя преценка, имаше не повече от сто човека. На практика — то е една централна алея и три-четири напречни, от двете страни — къщи. По атолите хората живеят доста по-бедно отколкото по островите. Самата природа не предлага толкова много, там няма тая богата растителност. Докато на Маркизките острови едно хлебно дърво достига височина 30-40 метра и дава хиляди плодове, тук хлебното дърво е 4-5 метра. Банани почти нямаше, единственото нещо в неограничени количества беше кокосовата палма. Няма и електроцентрала. За сметка на това използват слънчеви панели, на 24 волта ги сглобяват и захранват акумулатори, с които вечерно време си светят. По същия начин им работи даже и сателитният телефон. Аз оттам се обаждах да видя в България какво става. Идеална връзка. Сега оттука ако се опитам да се обадя в Ахе, сигурно ще ми се изсмеят.


В Атуона докато бяхме, на Маркизките острови, се запознах с чилийската яхта „Патагония“, шкипер — Хосе Горенъо Антонио и не знам си още какви имена. Най-накрая в картичката му имаше едно „П“ с точка. Доста по-късно разбрах, че това означава Пиночет, той бил племенник на Пиночет. Помогнах му да си оправи стартера на мотора и се сприятелихме. Плаваше с жена си — Ерика, австралийка и двете си деца. Тогава още не бяхме много близки и те се изгубиха от погледа ми, всичката тая обиколка на Маркизките острови не я правихме заедно, но в Туамоту се засякохме с тях и оттам насетне бяхме дълго време в Таити и станахме големи приятели с въпросния Хосе Пиночет. Сега той беше на съседната лагуна — Манихи, като чу по радиото, че сме близо, веднага отърча. Направихме една страхотна вечер, която продължи две вечери, с тая моята голяма туна, дето я хванах. „Абърлейди“ вече бяха там, Хосе дойде, „Шадоу факс“ дойде, събрахме се. След нас влезе и една хубава желязна яхта с Мишел и жена му, французи. Хубава яхта, сам си я строил. Мъжка работа беше тоя френч. Изобщо, френчетата, когато попаднат в компания на други хора, са много приятелски настроени. Не дай си боже, обаче да се появи друга френска яхта, веднага двете се събират и всичко останало престава да съществува. Ама може ти да си изкарал един месец с него, всичко да е било о кей, дойде ли друга френска яхта, тебе те забравят, те двете си се връзват на борд и почват да си приказват на френски… Толкова, до тука е светът — около френския флаг и генерал Де Гол. Но при нас всичко беше добре, всичко беше приятно — французите — също, защото нямаше друга френска яхта…


До селцето имаше едно малко „моту“. „Моту“ на полинезийски е остров. Питахме местните хора, къде можем да кладем огън, да печем нещо, но да не стане някоя беля. Те ни казаха — „Ей на онуй моту, там има яхтклуб.“ Бре? Отиваме и гледаме — колиба от бамбукови пръчки сгласена — на два етажа. И ни обясниха, че тук 12 години е живял един отшелник, Питър Стифсън, много прочут, но аз тогава за пръв път чувах името му. Американец, писнало му от цивилизацията и избягал на не знам си кой остров. Там обаче надошли американците да строят някаква фабрика и той избягал в Туамоту на атола Ахе да живее с жена си и за всичките 12 години родили четири деца. Видяхме лехи — как си е обградил — на едни колчета сложил дъски, защото кораловият атол е доста твърдо нещо и вътре върху дъските напълнил с пръст. Там си отглеждал домати, салати и такива работи. Живял си примитивно човекът, докато и тук не почнали да идват кораби с бели хора и преди година и нещо драснал, отишъл на още по-далечен остров, да няма допир с никаква цивилизация. Там, където живял, колкото яхти идвали, се разписвали на едно специално табло. По тоя начин поддържал връзка с хората. Той си плавал с яхта, но като стигнал тук, останал. По време на един грамаден ураган лодката му била изхвърлена на брега, но успели да я довлекат обратно. Та в неговата къщичка и двор ние си пекохме туната и два дена „аху-иху“-то беше там.


Голямо удоволствие ни правеше да се къпем в лагуната, ама голямо. Да се къпеш и да гледаш — риби плуват из коралите — цветни, шарени, виждах мурена да се подава между скалите. Бая опасно животно — налита и хапе. То живее в дупките и седи с главата навънка — каквото мине пред очите му — „трак“, хапне го и се прибира. Там отглеждаха промишлено бисерни миди. Японците (пак) открили, че ако направиш кръгличко зрънце от черупката на пресноводната мида (единствено от тая в река Мисисипи) и като го пъхнеш в бисерната мида, върху това зрънце тя прави бисерче. То разбира се не е натурално, но колкото по-идеално кръгло направиш зрънцето, толкова по-хубав става бисерът. Само на рентген се познава, че вътре има друго ядро. Та се отглеждаха промишлено там и местни хора ни дадоха една шепа с такива бисери, някои от тях — бая големички. А бисерната мида отвън — нищо, съвсем обикновена мида.


Много интересни ми се видяха и тия, огромните палмови раци, които ядат кокосови орехи. Заради тях кокосовите палми, предназначени за отглеждане на орехи, ги облицоват до 50 сантиметра над земята с ламарина, та ракът да не може да се покатерчи горе да яде орехите. Но е страшно вкусно нещо тоя рак. Ходихме в гората да ги събираме в кошница. Те си копаят дупки, в земята живеят — и като го подготвиш от тука, той излиза от там и хоп, слагаш го в кошницата. После трябва само да го свариш. Страшна вкуснотия. Друг е въпросът, че докато събирахме раци, нас пък ни изпоядоха комарите („Ну ну“ на полинезийски). Но пък си струваше заради фиестата после, когато ядохме раците.


На 22 октомври — изкарали сме десет дена в Ахе — отплаваме за Ранджироа, съседния на запад атол. На следващия ден в 8.15 навлизаме в прохода Аватору, на атола Ранджироа. Това е огромен атол. От него като седиш на едната страна не виждаш отсрещната, толкова голяма е лагуната. Той е и доста цивилизован, има няколко хотела с едни такива имена „Оа-Оа“, „Ия-Ия“. Спомням си от там един италианец. Беше си построил суперлуксозна къща и суперполинезийки наел за прислуга… Италианска работа.


Ходихме в един от двата прохода, с дингитата. Тръгваш на мотор срещу течението, което се излива постоянно навън от лагуната, след това спираш мотора ѝ се гмуркаш, държиш се за дингито и течението те влачи навън. И гледаш — все едно си в аквариум. Проходът — стотина метра и много дълбок. И това всичкото — гмеч от риба — калкани, акули, туна на пасажи, скумрии на пасажи. Долу някъде (щото се гмуркаме и после „хооп“ и се хванеш пак за дингито) видяхме огромна мурена В скалата и даже Мишел се опитваше да я закача, та налетя да го ухапе. Те не излизат иначе от дупките, но ако много я разяриш, ще изскочи. Нещо незабравимо е това — да надникнеш в живота на лагуната. И акулите не са страшни там, щото при толкова много риба въобще не им е до тебе — някакво чудо размахва крака и ръце, кой го знае яде ли се, не се ли…


Веселбата си течеше — веднъж на „Патагония“, веднъж на „Абърлейди“ — ядене и пиене. Американците почти не ни канеха на обеди, а когато ни канеха, техните обеди бяха с малко напитка и много пуканки. Спомням си, че Хосе извади чилийска ракия, която беше досущ като българската гроздова, никаква разлика. Казваше се „Писко“. Правихме една разходка всички заедно, с „Абърлейди“ из лагуната…


Първо бяхме спрели пред хотела „Оа Оа“, където Джефри съчини една песен и тя дълго време си остана песента на компанията — по съдържание нещо такова, че „Пред „Оа Оа“ всички много добре си живеят“ и т.н. По-късно се преместихме навътре в лагуната пред хотела „Кия Ора“, където също изкарахме няколко дни.


На 29 ноември окончателно отплавахме от Ранджироа на път за Таити. Смятахме да спрем в още една лагуна всичките, но се отказахме защото наистина наближаваше сезонът на ураганите. Декември вече всеки момент може да удари някъде. Та решихме да се поразмърдаме, макар на никой да не му се тръгваше.


На 29, сряда в 15.30 вече съм обиколил северозападния край на атола и се насочвам на юг между Ранджироа и атола Тике Хао — отдясно. Доста голям проход, към 14 мили е дълъг, 5 мили широк, но със силно течение и трябваше да се внимава. Спомням си, че го минах през нощта. От там на следващия ден привечер минахме покрай остров Макатеа, на който искахме да спираме, но вече се бяхме отказали. Обиколих го от запад на разстояние поне 7 мили. На 1 декември в 7.44 са ни оставали 95 мили до Папаете. На следващата сутрин тъкмо да вляза в пристанището, един страхотен шквал падна от планината, удари ни, ама силно — то беше над 55 възела вятър — и скъса геноата. Това беше и единствената ми сериозна авария от Флорида до тука, пък ако щеш и от Гибралта — 20 сантиметра шев. Та се върнах обратно в морето и после целия ден наваксвах.


Привечер на 3 декември бях пред входа на Папаете. Не можах да го нацеля, заблудих се по светлините на аерогарата. Като стигнах пред аерогарата разбрах, че съм сгрешил, върнах се обратно и В 3.15 часа на 4 декември, 1989 година бях вече на пристан в Папаете, в Таити.




Глава трета 



ТАИТИ



Като погледнем глобуса, този остров се намира горе-долу на половината път, ако тръгнеш да обикаляш света от България, и още толкова, значи ти остава, за да се върнеш обратно. Или, с други думи, ако пробием дупка в Земята в района на София и стигнем чак до отсрещната страна на Земното кълбо, ще излезем точно там някъде, около Таити. Е там бяхме стигнали, насред пътя, само още толкова и си у дома…


Беше определено някъде към средата на февруари Жоржет да ражда, такъв ѝ беше терминът. Това нямаше как да ни се размине. Другото е, че действително вече започна сезонът на ураганите и не можеше да се плава т.е. трябваше да останем. И третото, дето нямахме кажи-речи никакви пари в джоба, ме накара още първите дни от престоя ни в Таити да започна да се окопавам.


В Папаете има един кей, известният кей на булевард Помаре. (Така се е казвал кралят на Таити, който не знам си кога с французите подписал договор…) На тоя булевард всички яхти са вързани с котва към морето и швартови към кея. Ние се вързахме с носа към брега, защото отзад ми е автопилотът — да не го строша. Отначало бяхме хвърлили котва, но после трябваше да се вържем за веригата, която минава на 30-тина метра от булеварда по дъното — огромна верига, в случай на ураган да удържи яхтите. После се хванах да сглобя някакви сходня, за да слизаме по-безпрепятствено на брега. Още повече, че Жоржет беше вече доста наедряла. А и всички яхти си правят къщичка. Докато аз си уреждах моите работи, Жоржет подреждаше яхтата — от походно състояние да я превърнем на къща — каквото беше излишно, се навря по ъглите или се натрупа на палубата, за да стане вътре по-просторно. Смятахме да живеем тук няколко месеца, до половин година горе-долу.


След като сгласих работата с емигрейшъна, разбрахме се за заплащането (беше сравнително евтино плащането на марината). Отделно трябваше да давам по два долара и половина за ток на ден, но лично аз предпочитах да си го крада вечерно време — като се постъмни си закачах кабела в колонката и зареждах акумулаторите, светехме си, пускахме си котлоните. Печката ни беше на газ и на ток, махнахме газовия котлон,(понеже и газта от Куба свърши) да икономисваме и почнахме да си готвим само на ток.


Следващата ми грижа бе да отърча да намеря оня професор, Майо. Кръстът ми беше наистина в ужасно състояние, а гледах да се погрижа за здравето си, защото исках да си намеря работа — да почна да върша нещо, да изкарам някакви пари. Понеже двете хиляди долара, с които стигнахме на Маркизките острови, се бяха постопили и в Таити пристигнахме с около 600 долара. Споменах Вече какви са цените в Полинезия, а в Таити бяха още по-високи. Там всичко пристига с кораби от Америка или от Европа и почти нищо не се произвежда освен прочутата „Хинамо“ бира и някои дребни работи, но цените са страхотни. Дори бананите се продават скъпо, защото, нали срещу тия банани човекът трябва да си купи нещо друго, така че той си нагажда цените. Нямаше вече, „Е, иди там в гората и си набери“, вместо това, „Отиди на пазара и си купи.“ Тъй че нашите долари започнаха много бързо, страшно бързо да изчезват. Но за да мога да намеря работа, трябваше да си оправя кръста, щото не разчитах на никакви далавери, а някаква черна работа да намеря.


Отидох в болницата, намерих професора, обясних му всичко. Без никакви разправии ме натикаха в една доста луксозна стая… Почнах аз да се замислям тая работа няма ли да струва куп пари, ама си мълчах засега. Водиха ме на скенери, рентгенови снимки ми правиха, изследвания на кръв и какво ли не…


На третия ден сутринта професорът ми вика, „Виж какво, моето момче, аз мога да ти направя операция, която ще ти струва толкова и толкова, плюс за престоя в болницата още толкова…“ Веднага пресметнах за тия три дена колко трябва да плащам и се оказа, че въобще нямам пари да платя болницата, но си премълчах.


„Гарантирам, — казва, — че няма да ти навреди операцията и, че поне една година ще си добре… Имаш някакви изкривявания на не знам си кой прешлен…“ (Точно си е дископатия.) „Обаче — никаква гаранция, че след година-две няма пак да се появи. Това никой не може да ти го гарантира. А аз съм, — вика, — един от малкото по света, които са действително най-добрите. Има около 150 вида лекарства. С малко повече изследвания на твоята биохимия бих могъл да ги сведа тия лекарства до 40-50. Оттам насетне ти трябва да опиташ едва ли не всичките под ред и което ти помогне, това е. А най-доброто, — вика, — за твоята болест — точно там, откъдето си дошъл има едно място, аз не съм ходил никога, казва се Поморие и в него има някаква кал, която извира от земята. Ако, — вика, — американците можеха да изкопаят тоя град с все калта от дъното на земята, отдавна да са го купили, но просто не става. А то е действително едно от малкото места, които лекуват твоята болест.“ (Останах като гръмнат — някакъв френч в Таити да ми говори за Поморие.) „А дали искаш да те оперирам, — казва, — ти реши, помисли си. И при главната сестра отиди да си оправиш престоя до тука.“


Което означаваше да си платя трите дена престой. И какво да мисля? Че аз нямах пари престоя да си платя, камо ли нещо друго да измислям. Как се изсулих да не плащам, не е за разправяне. Показвах им медицинската застраховка от България, (бях си направил) казаха, че това нещо изобщо е невалидно. Тогава си спомних, че като си правих застраховката, ми бяха рекли, „Ако ти се наложи, никъде нищо няма да плащаш. Подаваш документа и толкова.“ Което означаваше, че след време документите от моя престой в болница ще стигнат при нашите застрахователи — „Булстрад“ и те никога нищо няма да им платят. Както и да е, успях да пробутам тая хартийка в болницата. Те, доста доверчиви, културни френчета — до два-три дена да съм се обадел, да видели да разменят телекси и факсове с „Булстрад“ в София… Е, повече в нея болница не стъпих. Вярно е, че професорът ми би някоя и друга инжекция и малко хапчета ми даде, където успокои болката.


Пътьом за болницата обаче се минаваше покрай едно китайско магазинче, там продаваха и лекарства. Един ден влизам при „жълтурчето“ и викам, „Бе, някакви хапчета да имате за дископатия?“ (Пустият му френски, не можах да го науча и това е. Изкарах шест месеца там, аз иначе много лесно прихващам езици, но той просто ми дразни слуха. А знам седем-осем езика. Но френски, само като чуя тоя лигав език и почне да ми дразни ухото, да ми бръмчи отвътре.) Как да е, обясних някак си на китаеца и той ми даде едно бурканче с червени хапчета. Бе, глътнах ги по описанието, мина ми — и кръст, и всьо. Два-три дена ги гълтах, златни хапчета. На всичкото отгоре — цялата тая работа струваше три ли, та пет ли долара. Купих пет буркана, да имам. Още ги имам, в един специален плик си ги държа. Супер хапчета. Та оправих си аз така кръста, нищо не платих в болницата, останах на далавера — с една купчина снимки, скенери и такива работи. Бе, каква ти далавера, беше си жива срамотия, ама хайде, майната му.


От там вече — кръстът ми здрав, къщичката подредена, вързал съм си въжета за веригата, сходня към булеварда, Жоржет разучи най-евтините магазини… Съвсем близо до нас, а десния край на кея имаше много хубави чисти тоалетни, душове. Тока си го крадях отначало вечерно време, после почнах да го крада и през цялото време. Е, от понеделник до петък през деня горе-долу се криех, но в събота и неделя въобще не ми пукаше. Така че, живеехме някак. Като се изключи проблемът с парите.


Бяха останали към двеста яхти да зимуват в Папаете… Между тях имахме вече и доста приятели. Нали докато пътувахме от Панама постепенно групата ни се увеличаваше. На Маркизките острови дойде „Патагония“, после с Мишел и Моника се запознахме от „Изаура“ в атола Ахе, в Ранджироа се присъедини „Яшимару“ — японците и по тоя начин бяхме оформили една много солидна група от яхти.


Англичаните, Джеф и Шийла от „Абърлейди“, още първата седмица след пристигането в Папаете заминаха обратно за Англия да карат коледните и новогодишните празници. И оставиха Дейвид да пази яхтата през времето докато ги няма. Дори си спомням, че в началото ми беше малко неприятно — пустият му американец, хем има пари, хем той ще варди лодката и ще му плащат. Но в крайна сметка си беше разумно по тяхному. Още повече, че по него време на „Шадоу факс“ вече почти се бяха изпокарали. Щото те си го правеха „колективно мероприятие“ — Скот с жена си и Дейвид. Дейвид ходеше все самичък такъв, без никаква мацка. Та идеята беше да остане той на „Абърлейди“, като горе-долу най-хубавата яхта в пристанището и докато е сам да се сдобие с някое гадже, че после да могат заедно четиримката да си пътуват на „Шадоу факс“. Това беше идеята.


„Яшимару“ с Маса и Юки бяха съвсем наблизо до нас, Мишел пък се настаниха във френския край на кея. Французите се тъпчеха един до друг там и всяка вечер си го правеха купона чисто по френчески — с клюките — „я па тоя, я па оня“. Това си е типично за тях — еснафщината и клюкарщината… Американците бяха през една лодка до нас и „Патагония“ — в най-южния край на кея, те дойдоха най-накрая. При тях постоянно имаше тълпи от гости — от Чили пристигнаха — сестра му на Хосе, пък после брат му с някакви гаджета, па от Австралия идваха на Ерика майка ѝ и баща ѝ, па после брат ѝ, па не знам си още какви. Абе, плаващ хотел. И те с тия две деца, страхотна олелия и голяма веселба беше на „Патагония“.


Японците страшни спортяги го раздаваха — Маса девет пъти обиколи Таити на колело, пет-шест пъти се качва пеша с една огромна раница до най-високия връх. През това време Юки, съвсем типично по японски, си седеше вкъщи. Канехме се взаимно на български и на японски вечери. И представи си, за тая вечеря по японски — варени яйца, примерно — тя почваше още от сутринта да се гласи. Свари ги първо, после го разреже да извади жълтъка, смели го и го направи на кубчета, белтъка наоколо и той на кубченца, забучени с малки клечици… Вадеха от едни пликчета нещо като сушен магданоз на вид, сипят го във вряла вода, след малко гледаш — набъбнала цяла салата. Сушено водорасло. В други подобни пакетчета носеха пък едни миниатюрни рибки и рачета сушени. Страшно скъпи деликатеси били това. Бе, изобщо, да ти сгласи една японка вечеря, то си е цяло изкуство и бая време отива. С Маса ходехме на подводен риболов и той предпочиташе са събира ония големите миди — 15-20 сантиметра. И със страшно настървение още в дингито и двамата ги отварят с ножа и ядат, сурови миди. Е, и несебърските цигани съм виждал да го правят, ама аз не мога, повдигат ми се червата като видя.


При японците идваха разни туристи и покрай тях представителката на туристическата фирма — едно много симпатично японче, често гостуваше на Маса и Юки. Тя се казваше Юка. И един ден като седим на „Яшимару“, заприказвахме се. Тя нали в туризма работи, аз имам богат опит, от „Балкантерорист“, та разпитвах как точно върви тяхната работа, сравнявах… Тя година и половина вече била там. Викам, „Ама как така, нещо гадже нямаш ли, толкова време?“ Нямала. „А, чакай, — викам, сега. Аз имам един американец, тъкмо като за теб. Висок, кой знае какъв го вади…“ „Хи-хи-хи,“ — киска се япончето.


В това време минава Хосе. И му разправям аз, че съм намерил мацка за Дейвид.


„А, коя бе?“


„Ми ей я на тука, запознай се, Юка се казва.“


Хосе, чилиец, то Все едно нашенец, никаква разлика. „Чакай, — вика, — сега ще сгласим цялата работа.“


Оная вече „хи хи хи“, почна да я е срам.


Викам, „Няма „хи хи хи“, тоя знаеш какъв пич е — американец, два метра, еха, таман за теб. Ще те скъса.“


През дъното на лодката щеше да се продъни, горката японка, изчерви се чак.


Викам, „Хосе, стой тука, дръж тая да не побегне, аз ще ходя да довлека оня.“


Отивам, хващам го, викам, „Дейвид, мацка само за тебе, японка, очите ѝ — ей такива, дръпнати. Ела бързо да те запознаем.“


А нашият срамежлив, дърпа се, не можел така, да се обръснел поне.


„Бе, — викам, — докато се бръснеш ще избяга, бе, глупако. Ела.“


„Не“, та го изчаках да се обръсне, та се пръска. Викам, „Пу, да те… у дивака, ти доде се пудриш, тя ще хване някой друг.“


Но довлякох го аз там, седна той в ъгъла на кокпита, тя — чак в отсрещния ъгъл, насвили се и двамата…


Викам, „Дейвид, скивай какво гадже. От година и половина не е пипано. А и ти толкова време се тараляскаш из моретата, сигурно вече си се размекнал, за нищо не ставаш. На, запознай се, заведи го довечера на пица. Айде, ти си скръндзав, ама отпусни някой долар, тя тая работа така не става. Усмихни се, бе.“


А Хосе в това време го тупа по рамото, „Абе не бе, хвани я за задника. Какво там се прави на скромна, да не мислиш, и на нея не ѝ се ще? Година и половина без гадже…“


Пратихме го Дейвид за вино, Хосе довлече от неговата „Писко“ ракия и се събрахме цялата яхтена компания на „Абърлейди“ като най-голяма. „Хахо-хиху“ — до сутринта. На другия ден им определихме на тия двамата среща, щото те не щат, не смеят. На сутринта слънцето вече свети, пилетата хвърчат, ние още ги сваляме тях. Аз и Хосе — главни действащи лица. Определихме среща — в 10 часа да я води на кино. Даже ходихме да проследим дали Дейвид ще отиде. И аз им плиснах едно канче вода по български обичай да им върви довечера в леглото.


После те наистина се качиха на „Шадоу факс“, мацката работата си напусна, а беше решила три години да стои в Папаете. Тя най-напред взе отпуска, после от не знам си кой остров се върна, доработи още един месец, за да спази там някакви договорени срокове, развали си договора и замина. Настигнахме ги, си спомням, в Американска Самоа, от там Дейвид и Юка се качиха на самолета за Австралия, после бяха в Хонолулу и сега са във Флорида, вече тя е бременна… Та виж каква история стана в Таити.


Но всичко това се случи доста по-късно. В началото основната ми мисъл и основната ми грижа беше да си намеря работа. Ние влязохме в Папаете на 4 декември и по средата на декември вече бяхме останали аха-аха съвсем без пари. Колкото и икономично да живеехме, парите ни се стопяваха, страшна скъпотия, нещо невероятно. Само за пример ще кажа, че една кутия от най-евтините цигари струваше към 6 долара, цигари от сорта на „Ротманс“ — 9 долара, „Марлборо“-то — 10, най-обикновената бира в магазина струваше 3 долара, кило банани — 5, доматите — 8, картофите — 12, една франзела — 2 долара. Ей такива бяха цените.


Мишел, като строителен инженер, доста бързо си намери работа, защото горе в планините строяха някакъв язовир, та той се оправи. Дори ме караше да работя с него, но работата му беше от понеделник до петък горе в планините, само в събота и неделя се прибираше. А аз не можех да оставям Жоржет по цяла седмица сама с тоя корем, и търсех нещо по-подходящо. Но и това си го държах като последна резерва.


Запознах се тогава с Ален, един французин, голям симпатяга. Той ми раздуваше някаква страшна история как ще отвори тука работилница за платна. Понеже Папаете наистина е голям яхтен център и е в центъра на Тихия океан, но нямаше работилница за платна. Това му била професията на човека във Франция, а смяташе да изкара тук няколко години. Жена му вече си беше намерила работа, тя — професионална учителка по математика. А нашият още се щляеше по улиците — да види, да се ориентира какво да прави. Между другото, тия двамата бяха плавали 13 години и бяха успели за това време да стигнат от франция до Таити, т.е. половината свят обиколи. Посетили Гренландия, посетили Нюфаундленд и не знам си още кои френскоговорящи острови покрай Канада, след това изръгали целия Атлантически океан от север на юг по всички френскиговорящи места, минали през Панама, стояли една година на Маркизките острови. От Маркизите бяха успели да се трапосат в Китай, изкарали близо една година, от там през Япония — в Аляска, минали покрай целия западен бряг на Южна Америка, наврели се в Чилийските фиорди. Излезли, само и само да обиколят остров Хорн (ние му викаме нос, а то си е остров), обиколили го на мотор, защото нямало никакъв вятър, и пак се върнали. Пътьом родили две деца и в момента възнамеряваха да останат на Таити няколко години. Та с тая цел Ален се окопаваше, т.е. търсеше с какво да се занимава.


Покрай приказките с него (аз си бях купил в Америка професионална шевна машина с цел да ремонтирам моите платна), викам си, може пък да изскочи нещо. Нали в Нюпорт работих в една платнарница три-четири месеца, понаучил съм занаята… Лепнах една табела отпред пред яхтата — „Ремонтират се платна“. И дойде един човек, искаше да му се преправи геноата — от такава, с ракси, дето се закача за щага, да стане за ролриф. Преправих я, та от това бяха първите 150 долара, които взех на другия ден след Коледа. Коледата обаче я изкарахме с последните три долара в джоба си. А като виждаш, че всичко наоколо — „аху-иху“, се весели, ние не смеехме да си покажем носа навънка, защото най-простата бира струваше три долара в магазина. И се спотайвахме в яхтичката без никакви мангизи. Но на следващия ден получих 150-те долара и даже си спомням, че си купихме от супермаркета най-евтиното месо, което можеше да се купи — агнешки ребра от Австралия. Малко месенце има между ребрата, но изпържени бяха толкова вкусни, а и като си представях цялата беднотия, май че това е най-вкусното месо, което някога съм ял в живота си.


Спомням си, че първите дни още като пристигнахме в Папаете дойде един журналист от таитянски вестник, холандец. Собственикът на хотела „Кия Ора“ от Ранджироа му се обадил, „Така и така, пристигат българи, семейство, с бременна жена, виж там, посети ги.“ Та нашият дойде един ден и ни поразпита. Излезе една огромна статия във вестника — „Българска яхта…“ и т.н. Между другото, много му се ожалих, щото имах проблеми с емигрейшъна. Независимо, че си бяхме платили престоя, те непрекъснато ни подканяха да си ходим. Викам, „Как ще си ходим, бе?“ френчетата са най-отвратителното нещо в света по отношение на политика, на администрация и на въпроса за Изтока и Запада. Те действително бяха страшно надъхани. „Абе, — вика, — платили сте, ама туй, онуй.“ Щото сме с комунистически паспорти. Въобще беше пълна свинщина. Дори имаше едни младоци, специално ги бяха пратили да ме разпитват (те нали умни — като всички полицаи по света):


„Познавате ли, — вика, — Владимир Костов?“


„Отде ще го познавам, — викам, — мисля, че беше милиционер, па избяга после, та стана ваш човек…“ Ей такива му ги наприказвах.


„А — вика, — школата в Симеоново знаете ли я?“ (Бая бяха информирани, младоци такива, цивилнички.)


После даже станахме приятели, доколкото това е възможно — да станеш приятел с полицай.


И тогава му се ожалих на журналиста, че виж, тъй и тъй — как ни тормозят. Ама му го разказах подробно — какъв е тормозът. „О’кей, — вика, — аз ще ги подредя тия тука.“ И го беше изписал всичкото това нещо във вестника. Бе, те май пак щяха да си ни оставят, но като знаеха, че сме без пари и ги беше страх да не направим бели наоколо, затова и ни подканяха. Отделно комунизмът и другото. Но тая статия — за българите изпаднали в беда, останали без пари — наистина изигра доста положителна роля. Капитанът на пристанището един ден ме вика (като излезе статията) и от дума на дума, пита ме, „Какво възнамерявате да правите?“ Обясних му какво възнамерявам да правя: „Мисля, че трябва да си търся работа. В крайна сметка, изпаднал съм в беда, дали имам право да работя или не, ама сега няма да тръгна да крада, я?“


И още нещо стана след тая статия. Пристига един ден една така, скромна жена — пълничка, руса и на някакъв френско-английски говори. Изведнъж вика, „Добър ден.“ И аз почвам да ѝ говоря на български. Тя обаче нищо не разбира, явно само това знае, „добър ден“. Българка по произход — майка ѝ и баща ѝ българи, от време оно се преселили във Франция, тя родена в Марсилия, последователка на професор Зафилиади (ако не бъркам името), който създал някаква теория за музиколечение. Лекуват по тоя начин стерилитет, психически разстройства, обезболяват раждане, дете, ако има дефект в говора, помагат му да го оправи… Изследват и според човека му назначават — с определена музика през определени часове, при определени условия — музиколечение. Тя се казваше Франсоаз. Представи ни се като българка, че имала роднини в Смолян…


„Прочетох, — казва, — във вестника, че имате проблеми, с каквото мога, ще ви помогна.“


И действително, тая жена в последствие много ни помогна. Тя членуваше в женското дружество на Папаете. Там изложила положението на Жоржет, че ѝ предстои съвсем наскоро да ражда и женското таитянско дружество взело решение — отпуснаха ѝ на Жоржет хиляда ли беше, петстотин ли долара помощ — да си покрие разноските по раждането в болницата. Тая история по-късно също я описа нашият човек във вестниците…


То беше много по-късно, януари вече. Връщам се един ден и я гледам Жоржет една такава — хем весела, хем натъжена. „Какво стана?“ — питам. Вика, „Днеска ме поканиха, Франсоаз не ми каза за какво…“ Събрали се жените, речи държали и накрая ѝ дали един плик с чек вътре, а тя какво, взела че се разревала. Щото като милостиня ѝ прозвучало. Мисля, че те не са го възприели като даване на милостиня, но тя така го почувствала и ѝ беше много мъчно, горката. Обаче, какво да правиш, такъв беше животът.


Та Франсоаз веднага присламчи Жоржет и я водеше безплатно на нейните курсове по безболезнено раждане. Действително, факт е, че по-късно роди без болки, без нищо, с влизането още в болницата и — туп — роди се бебето. Пък дали музиката ѝ е помогнала, не знам.


Същия този вестник го прочели и други едни хора — много симпатични и мили, пенсионери от Париж, които вече от няколко години живеят на Таити — да си карат старините на спокойствие. Тя се казваше Мадлен, бивша директорка на училище в Париж, а той — Морис, бивш офицер от военната флота на Франция. С първия си мъж тя идвала няколко години подред на почивка в България, на Черно море с каравана. И толкова много им харесало, че идвали всяка година. Дори бяха се запознали с едни мои много близки приятели — и имаха с тях постоянен контакт. (Данчо Тотев, той дълго време беше ски учител на „Щастливеца“ и по Пампорово, а сега мисля, се занимава с детска ски-школа.) Та, хората и те разбраха дереджето ни и поне веднъж в седмицата ни канеха, съвсем деликатно — я на обед, я на вечеря. Живееха в една прекрасна къща горе на баира, на десетина километра източно от Папаете. Там успявахме да се наядем хубаво, те явно не икономисваха, сигурно имаха доста високи пенсии. Водиха ни в офицерския клуб в Таити, водиха ни на плажове…


С Мадлен и Морис направихме два пъти обиколка на целия остров. Точната обиколка на Таити по шосе е сто километра. Водиха ни по всички забележителности. Първото е един завой на шосето, вълните се разбиват В скалите, влизат в подводни пещери и отгоре над шосето — „пуф“ издухват сгъстен въздух и водни пръски. След това ходихме до хотела над залива — мястото, където капитан Кук престоял цяла зима и правил наблюдения на планетата Венера. И си имал големи проблеми с Помаре, тогавашния пра-прадядо на крал Помаре…


Отидохме да видим и другата страна на острова, западната, където пък капитан Дюмон Дюрвил спрял в залива и открил Таити… После ходихме на малкото моту Таити Ити. (Всъщност Таити са два острова — един голям и един много малък, свързани с тесен провлак.) Е това малко островче е като в Швейцария — тучни ливади, крави пасат… В североизточния край на острова е разположена страхотна ботаническа градина — с всичко, което расте в Полинезия. Един американец откупил земите, само и само за да запази някои видове от изчезване.


Ходихме и в подводните пещери на Таити. Пещерни езера от прясна вода и хладка. Страхотно удоволствие да се къпеш вътре и водата да ти капе горе от тавана. Видяхме най-голямото мае-мае, светилище… Много работи има, които да се видят в Таити, макар че по него време на мене въобще не ми беше до гледане. Защото основната ми грижа беше как ще се роди детето и с какви пари ще си гледам семейството.


Е, малко по малко започнахме да си създаваме някаква среда, успях да направя и още едно платно, но ето по дневника… „31 срещу 1. Това ми е най-тъжната Нова година.“ От 150-те долара бяха ми останали само 30. И перспективата, че не се знае, ще имам ли, няма ли да имам работа, беше отчайваща. Съвсем икономично карахме. И тя при това — бременна. Евалла, много мъжки се държеше, не се глезотеше. Пък то и какво да се глези, само като видиш цените там какви страшни бяха… По него време живеехме в изключителен съюз един с друг. Изолирани от всичко и най-вече от България.


Бях напускал писма до тоя, до оня, до „Орбита“, никакъв отговор. Викам, карай. И им теглих една майна на всичките. Действително, спомням си я тая Нова година, дето изкарахме с Жоржет двамата сами, беше много тъжна история. И не се знаеше какво ни предстои… Спомням си, тогава разглеждах генералната карта на Тихия океан — накъде да похвана след като се роди бебето и като мине сезонът на ураганите? Прецених, че двата ми единствени варианта са Нова Зеландия или Владивосток. Дори бях събрал доста карти от японците за тоя район. Пресметнах, че с месец и половина плаване ще стигна до Владивосток, оттам някак си ще се приберем в България, пък после ще му мисля, как да ходя да си прибирам яхтата. Другата възможност беше — Нова Зеландия и да си търся работа, да се заселвам там ли, или кой знае какво.


Но няколко дни след Нова година дойде Хосе. Хосе Пиночетски още в Туамото ми разправяше, че негов състудент от Сантяго живеел в Папаете и бил собственик на строителна компания. И ми обещаваше, че като стигнем, щял да говори с него да ми уреди работа. Та, дойде сега и каза, че от 8 януари, като свършат коледните празници, мога да почна работа. От тука захвана вече една интересна история. И доста по-весела.


Отиваме ние с Хосе да ни представи на 8 към 9 часа, запознава ме той със собственика на компанията. Викам си, кой знае какви строежи ще са, страшна работа, тухли ще се носят… А то се оказа, че строят — типично чилийска конструкция — дървени къщи, които в Чили са с вътрешна изолация, а тука без никаква изолация ги правят, щото реално няма нужда. Но това го разбрах по-късно. Та, представи ме Хосе на собственика, не знам какво му беше наговорил. Сигурно нещо такова, че „Тоя българин, видиш ли, сам си построил яхта, страшно кадърен, пък какво е яхта да правиш, една къща — проста работа.“ Онзи вика, „Ето тия двете момчета, те ще строят къщата с тебе. Ей ти плановете, ей ти камиончето, там е складът, вземай си материалите, вътре са и двата сандъка с инструментите, на мястото има ток, вода, прекарано е, единият го знае къде се намира, тръгвайте.“


И аз по тоя начин разбрах, че съм определен за нещо като бригадир на строежа. Викам си, мама му стара, яхти строих, горе-долу знам как е, ама все пак къща, да му се не види, трябва да стане като хората. Не че лодката ми не е, ама едно е пластмасова лодка, друго е къща. Поне да я бях правил дървена, да имам някакъв опит. Вярно е, знам как се коват пирони и как се режат дъски с трион, ама това — къща, па и на два етажа, не е колиба. Бе, голямо чесане падна. Изобщо, докато направих първата къща си беше чесане през цялото време. Но възприех такава хитра тактика — единият туземец, таитянин, беше строил доста къщи — пак на работа при чилиеца, другият също имаше опит. Та използувах случая, когато нещо не знам (пък аз почти нищо не знаех), викам: „Я ти сега тука почни, а аз ще правя сметки по чертежите — като главен.“ И гледам той какво прави, после — по него. Това ми беше системата. Туземецът с големия опит се казваше Маана, (аз му виках Мана), което означавало воля, или силен човек. Беше си пройдоха, най-обикновен. Всеки петък, като вземеше парите, до събота ако не, до понеделник ги беше изпил. На всичкото отгоре, от петте работни дена, поне два не идваше, щото бил „фю“ по не знам какви причини. А най-основната причина беше, че страшно ревнуваше — някой да не му изтараляска гаджето. И като се сети за нея, веднага го хващаше „фю“-то да бачка.


Та така започнах да строя аз дървени къщи на два етажа в Таити. Изграждаха се около 4 — 6 или 8, зависи колко е голяма къщата, колове. Ама колове като казвам, това са цели борове — одялкани и обработени със специални химикали да не гният (така се обработват и всичките дъски). И не около, а вътре се гради — между тия колове, които са основната конструкция, те остават отвън.


Едно по едно, с камиончето — привлачихме материалите до мястото. Първо трябваше да се оразмери целият терен, да се издълбаят дупките за големите колове и за малките колчета, които ще подпират напречните греди на първия под… Тогава ми дойде на помощ опитът от яхтостроителството. Теренът не беше съвсем хоризонтален и трябваше след като сме вдигнали, бетонирали и нивелирали коловете, да се изгражда конструкцията на първия под. А трябваше да го направиш съвсем хоризонтален, не по нивото на терена. Та тогава се сетих как правехме водолинията на яхтата. С един дълъг прозрачен маркуч, пълен с вода. Като го туриш в една точка в единия край на яхтата, до където се вдига водата до другата точка е абсолютно хоризонтал. По тоя начин можеш да направиш водолинията на яхтата без тя да е нивелирана спрямо земята. Та значи приложихме номера с маркуча, нивелирахме.


След като се поставят коловете, започват да се изграждат основните греди, върху тях — пода, след това — пода на горния етаж, накрая покрива — от бичмета и дървени плочки, с каквито и в Америка повечето къщи са покрити. Бързахме да сложим покрива, за да можем да работим после — по пода, стените и стълбите — на сянка. Та, малко по малко, стигнахме до покрива и когато стана време да се редят тия дървени керемидки, аз не знаех отгоре ли се почва, отдолу ли, как се прави, какво се струва. И все пак същия метод приложих, „Мана, — викам, — ти тръгни от оная страна, пък аз ще почна от тая.“ Отдолу се замотах нещо, видях го откъде почна и как, захванах и аз по същия начин. Почва се отдолу, но си има специален ред, да целиш центъра, въобще не е кой знае каква философия, ама трябва да го видиш най-напред.


По това време тъкмо бях издействал и за Дейвид да дойде с мене да поработи, защото не ми стигат работниците и няма да се оправим със срока. Такъв ми беше мотивът за пред чилиеца. Дейвид започна откъм страната на Маана да кове плочите на покрива. Трябваше да се коват с пирончета право върху гредичките отдолу и Маана много се сърдеше, щото на Дейвид повече от половината пирони му минаваха покрай гредичките и после трябваше да се коват нови. И освен че става грозно отвътре, ами ще почне да тече покривът.


Дейвид по принцип си беше некадърен, де. Него повече го биваше за техничарски работи. А на покрива не внимаваше с пироните и щото го беше страх да не се изтъркули. Все гледаше да седне в някаква идиотска поза, да си застрахова задника, затова ги ковеше пироните накриво. Та Маана се жалил на чилиеца и един ден пристига той бесен, взе маркуча, вдяна го на чешмата и почна да полива целия покрив. Крещя, вика, чушки братче, капка не протече, отиде си.


Междувременно, докато правихме покрива аз успях да се изтърся веднъж. Падна някакъв дъждец по обед и плочките станаха хлъзгави. Качвам новите паленца с плочки по стълбата, подпирам ти горе на покрива, после да си ги разнеса по гредите и се хлъзнах. Бухнах и другите три-четири палети, които бяха подпрени на стълбата, та със всичките тях и със стълбата право долу. Бая се бях поизкривил, но продължих работата. Уплаших се тогава не за друго, ами че ще си счупя я ръка, я крак и край — няма работа. Там няма застраховки и болнични като тука.


Като направихме покрива, изградихме стените, отворите на прозорците и вече преградните стени… Чак тогава се откри, че горният етаж отива леко кривнат. Ъглите му не бяха съвсем перпендикулярни, а това все пак е основното нещо на една къща. Но кривото си го знаехме само аз, собственикът на фирмата и Маана.


Тая къща на два етажа — горе две спални и долу още две, я изградихме приблизително за 40 дни, което беше с една седмица повече от първоначално предвидения срок. Та, може да се каже, че почти бяхме влезнали в рамките на „контролното време“. Втората къща я направихме с две седмици по-бързо, защото аз бях придобил (естествено) огромен опит. И тогава разбрах грешката при първата къща. Когато сме оразмерявали горния етаж бях си изгубил ролетката. И от един строшен метър бях нанесъл сантиметрите върху летва. Обаче нещо съм сбъркал, та със 17 сантиметра горният етаж стана по-висок от долния. Е, няма нищо, ама точно под гредата, която носи, под нея точно трябваше да влезе вратата със стандартен размер. И се оказа че не влиза. Викам, „Голяма работа, ще зарежем малко гредата, ще вкараме вратата…“ Това беше само — малко Ниско, малко криво. Но като за първи опит „О’кей“. Иначе — кухня, хол, баня, тоалетна. Банята после се облицова от други хора с плочки, водата се отвежда в септична яма, разпределена — на три нива филтри…


Втората къща стана права и таванът горе си застана на мястото, и ъглите, всичко. А и я направихме с две седмици по-малко от предвидения срок. Никога няма да забравя тия къщи, тая долина, дето ги строихме да са живи и здрави поне аз докато съм жив, щото те ни спасиха от пълна немотия и от истински глад.


Плюс това, че вече имах работа, голямо облекчение за семейния бюджет беше и фактът, че там, където строяхме къщите — в тази чудна долина, една река течеше през нея — имаше банани, имаше хлебно дърво, манго, авокадо — на самото място на строежа. Всеки път като си тръгвах, пълнех торбичката с каквото ми трябва, най-вече със зелени папаи — редовно се стържеха вкъщи за салата и плодове влачех до насита. И другите поглеждаха банановия клон — кога ще стане готов, та да го откъснат, но нали са добри души и като знаеха че жена ми е бременна, винаги ми даваха аз пръв да прибера цялото клонче. Номерът е да го отрежеш, когато на най-ниските банани по него им пожълтеят връхчетата. Отрежа го, вържа го на яхтичката и — утре пет-шест пожълтели, в други ден още толкова. Иначе ако са съвсем жълти, ще изгният за няколко дни. Та от там, тъй да се каже, се снабдявах с плодове и зеленчуци. Това си беше едно допълнение към заплатата. Заплатата (във франкове) първоначално беше 400 долара на седмица — за Таити сравнително малко пари, но ние успявахме да живеем доста икономично и си спомням, че преди да отплаваме вече, със всичките ни разходи, бяхме спестили над 2 000 долара. Ехе, в сравнение с ония 3 на Коледа и 30 на Нова година…


Така си строяхме къщичките. Сутрин аз ставах рано, камиончето минава покрай кея да ме вземе, предварително са натоварили материала… Наближаваше бебето да се роди…


Тоя същия журналист, холандецът, той пътувал на времето като офицер по корабите, вика, „Бе аз имам тука един приятел, испанец, който много години преди мен е дошъл на Таити с една яхта и зарязал повече да плава. Той е гинеколог и работи в една частна клиника. Ще ви заведа при него, може да измисли нещо.“


Частна клиника, викам си, то се плаща много по-скъпо отколкото обществената болница, но… И не ни заведе при него, ами направо го доведе тоя испанец — възрастен човек — Емил се казваше или Емилио. Разказал му журналистът за нашето дередже, „Елате, — вика докторът, — едикога си.“


Жоржет отиде, той я прегледал, потупал я по задника, „Няма нищо страшно — и бебето е здраво, и ти си здрава, няма никакви проблеми, ще раждаш при мене. Аз, — казал, — няма да взема за труда си, ще успея да склоня акушерката и тя никакви пари да не иска, в най-лошия случай ще платите ден или два престой в болницата…“ (Те там по толкова ги държат) „Ще се постарая, — рекъл, — ще говоря с управата на клиниката да направят някакво намаление.“ И точно така стана. Тия пари даже, които женското дружество отпусна, бяха много повече, отколкото ние в крайна сметка платихме. А и Жоржет стоя само една нощ в болницата.


И тъй, чакахме вече всеки момент да се роди бебето. Даже мислехме, че точно на моя рожден ден ще бъде, на 15 февруари… Но, два дена по-рано, на 13, не помня кой ден беше от седмицата, връщам се от работа и гледам — суматоха около нашата лодка, разтичали се яхтаджиите нагоре-надолу. Джефри се разтреперал целият, той току-що беше пристигнал на „Абърлейди“. Ален, французинът дотърча, беше си купил тогава една барака — кола. Мишел изпаднал и той от планините… Гледам, Жоржет с някаква роба и отзад вече се подмокрила.


Викам, „Айде, ма, качвай се в колата, какво чакаш?“


„Не, — вика, — ела с мене в яхтата да запаля една цигара.“ Щото тя се уплашила и не иска другите да я виждат.


„Бе каква цигара, — викам, — събирай си багажа и тръгвай, че ще вземеш да го родиш в яхтата.“


Нашата трепери, сега страх ли, какво ли, нормално е. Викам, „Махни тая цигара, вземай си торбата и тръгвай, гледай че е потекло вече, ще се роди.“ Погледна се тя отзад и хукна. Колата, клиниката… След малко гледам всички останали и те идат — целия яхтен булевард се влачи към клиниката. Всички знаят, нали, че Жоржет ще ражда.


Тя се беше сприятелила с една много симпатична холандка — женена за французин, която имаше детенце на една годинка и с разни други женоря… Абе — мъже, жени, всичката яхтена комуна — 200 лодки. Пеша дойдоха, цяла тълпа.


Вкарваме Жоржет горе и аз викам сестрата. Сестрата я тури да легне и почна да прави някакво изследване. След малко изхвърча от стаята, „Къде е доктора?“ — вика. Идва, испанецът Емилио, тупа ме по рамото, „Няма страшно, ей сега.“ И влиза вътре.


В това време аз питам Джефри, „Сега, — викам, какво да правим?“


Джефри вика, „Ето ти една кутия цигари, ще седиш цяла нощ, ще пушиш, аз ще ти правя компания. Пушим и чакаме.“


Докато той ми разправя какво ще правим цяла нощ и аз се чудя как ли утре ще ходя на работа, излиза докторът и вика, „Ела.“ Мисля си, по френски обичай ще ме вкара да видя как се ражда бебето. Влизам вътре, Жоржет гушнала едно бебе. Докторът вика, „Честито, живо и здраво бебе, момче, всичко му е наред, много голямо, много тежко, на нея нищо ѝ няма.“ Нашата се ухилила до ушите, бебето спеше ли, не спеше ли — едно грозно такова, като маймунка, с малко черна коса по главата. Бе жива маймуна, като гъба смачкано.


В това време някаква санитарка събира води и каквото е текло. Те имат обичай в Таити, събират плацентата, и каквото е изтекло в един съд и ти го дават. Като изми, излиза отвън и ги вика ония всичките, дето чакаха. Ужас, представи си в „Тина Киркова“, в родилната зала, три минути само откак бебето се родило и цялата тълпа да влезе. Пристигат, целуват бебето, целуват майката, Джефри измъкна някакви шишета шампанско, пихме… „Хайде, — вика санитарката, — сега тя тука ще остане, вие бягайте.“


Поканих на вечеря най-близките приятели. По принцип не бях длъжен да платя. Там е така — ако ти не предложиш да платиш, всеки сам си плаща, просто те е уважил, като е дошъл. Но аз тогава се изтежкарих с малкото си пари, платих вечерята на приятелите от „Шадоу факс“, от „Абърлейди“, от „Патагония“ и още някои. Е, те пък си поръчваха скромно, нали ми знаеха дереджето.


На другия ден си ходих на работа, вечерта изписахме Жоржет, докарахме я на лодката, бяха снимки, бяха чудесии, дойде журналистът…


Забравих да спомена, че за Нова година той си беше направил труда да обиколи всички чужди яхти и да вземе интервю. И излязохме — всеки на цветна снимка във вестника, изписано отпред на родния му език „Честита Нова година“. Много мило беше. Сега, бебето когато се роди, пак писа: „Първото българско бебе родено във френска Полинезия…“ Абе, прочухме се.


До къщата на Мадлен и Морис един кокосов орех (специално бе избран по съветите на местните хора) на следващия ден след раждането на детето го зарових и го полях с плацентата и водата от раждането, това си е обичай. Наскоро имаме снимки — Морис и Мадлен ни ги изпратиха — пораснало дървото, два метра вече станало. Палма.


Мадлен пък изрови списък с преводите на всички таитянски имена и избрахме няколко. Спряхме се накрая на Виритуа, което в превод означава „човек, който плава в открито море“. Той носи това име. По френски му преиначиха моите имена, прибавихме и на баща ѝ на Жоржет — Емил, та стана Емил Виритуа Влади Кристоф. Традиция е там европейците да си кръщават децата с по едно полинезийско име. А някои и изцяло с полинезийски имена ги кръщаваха. Холандката например така си беше нарекла детето.


Майки, жени от яхтите подаряваха на Жоржет умалели дрешки, както тука го правят — пораснали децата, дават дрехите, цели торби. Аз си ходех на работа. Всички яхтаджии помагаха на Жоржет в началото с акъл и със съвети, как се гледа бебе в тропиците. Па сравняват как се гледа бебе в Европа, па в Източна Европа, въобще — бебешка работа. То беше много кротко и си спеше по цял ден, лодката нали го люлее… Никакви проблеми, хлебарките само дето го тормозеха, че го ядяха всяка нощ и имаше огромни белези, дето са го хапали…


За пръв път хлебарки завъдихме в Куба, ама ей такива, по пет сантиметра чудовища, просто от кея дойдоха. Водих страшни войни с тях и в Панама, и после. Но в Тихия океан вече беше станало гъмжило от хлебарки на яхтата — накъдето да се обърнеш, на талази пъплят. Много по-късно се научихме как се съхранява голяма част от хранителните продукти — всичко което е насипно, се слага в пластмасовите шишета от кока кола. Захар, ориз, брашно, че и макароните — един по един ги напъхваш, затваряш капачката и край. Нито ще се овлажни, нито хлебарки ще го ядат. Но още не знаехме тоя номер на френчетата, да го приложим и ние. Та веднъж в Тихия океан до такава степен ни беше дошло до гуша, че решихме да изтребим хлебарките. В гардероба, където бяха складирани неприкосновените запаси, точно под тях като разровихме — котило, ама милиони. Тъпчат се с поливитамини и хапчета против обезводняване на организма, суперхрани набарали там, ядат и се множат. Тогава успяхме да убием няколко десетки хиляди и мислех, че съм спечелил войната, ама — не. Оставих си яхтата в Тонга цялата поръсена с някакъв препарат, дано сега вече да са изпукали, ако не от отровата, от глад. Щото освен да са яли картите и книгите ми, не виждам какво друго биха могли да ядат.


Но като се изключат хлебарките, иначе Жоржет си го гледаше бебето много чистичко — переше го всеки ден, и даже му гладеше пелените. Яхтата ни веднага заприлича на бебешка яхта — прострени на едни дълги въжета пелени, дрешки. А то тропик там, кой знае колко дрехи не са нужни…


На два пъти близки урагани минаха покрай Таити. Първия път беше преди бебето да се роди, втория — след това. Страшно стана в пристанището, яхтите се клатеха ужасно. Вътре в залива на Папаете страхотни мъртви вълни се разхождаха. Беше два дена борба, не ходих на работа. Издърпвахме лодките колкото се може по-далеко от кея, прибрахме си сходните, но въжета се късаха, цяла нощ си спомням стояхме, дежурихме на швартовите — яхтата се дърпа напред-назад. Нещо подобно беше на урагана, който преживяхме в Ла Валета, в Малта. Един разкошен катамаран, на едни германци, под френски флаг пътуваше, си проби корпуса в кея. Една мъничка яхтичка потъна. След като мина това чудо в събота и неделя аз си оправях навързаните за веригата въжета, исках да проверя дали не се е протъркало някое. Та тогава намерих една много хубава плугова котва с 50 метра синджир и още три-четири други котви извадих. На кой каквото му трябва, си вземаше… Вторият ураган беше по-малък, или мина по-далече, но с него по-лесно се справихме.


Получиха се първите писма от България, майка ми беше написала една купчина глупости, дето и до ден днешен все още не мога да ги проумея. Прекратена беше всякаква връзка с LZ KDP, но Жоржет страшно настояваше, а и аз много исках дъщеря ни Деница да дойде. Та успяхме с писма и по телефона да убедим всички родители, че трябва да я изпратят. Бащата на Жоржет продал колата ѝ и с тия пари беше купил билет за дъщеря ни от София през Париж, Лос Анжелис до Таити. Когато дойде, нашият журналист писа по вестниците, че това е първата българка, пристигнала с „Ер Франс“ до Папаете.


Към март вече се знаеше, че Деница ще пътува в началото на април и тръпнехме в очакване да пристигне. Иначе аз си ходех на работа, Жоржет си гледаше бебето, всичко си течеше в нормален ритъм. „Абърлейди“(бяха дошли техни приятели от Англия) заминаха за островите отсреща — Моореа, Райтеа и Бора Бора. „Шадоу факс“ също заминаха. Мишел с Моника решиха да останат за две години на Таити, Ален си построи неговата платнарница, успя да докопа някаква машина, купена за най-големите ветроходни круизери…


Два са построени такива — туристически ветроходни круизери. Единият беше „Уиндсонг“, другият — „Карибиън сонг“ — тримачтови шхуни, всичко от компютър се управлява с електромотори. Без прави платна, само на генои, с ролрифовете се навиват или развиват спрямо силата на вятъра. Компютърът взема силата и посоката на вятъра и командва. Викам, „Ами ако се счупи той?“ (Щото се запознах с навигатора на „Уиндсонг“, който всяка събота пристигаше в Папаете, правеше едноседмични круизери по съседните острови. Един норвежец, много голям симпатяга, той ми даде карти и разни други работи. Та го питах, какво правят ако тая работа компютърът вземе че се развали. „Ами, тогава, — вика, — има едни копчета за ръчно управление, вместо електромоторът по команда от компютъра да ги натиска, ще ги натискаме ръчно.“ „А те, — викам, ако се развалят?“ „Е ми, тогава ще си караме на мотор.“ Те по принцип си карат на мотор.


Та, ставаше дума за машината на Ален. Професионална шевна машина, била купена за тоя кораб, евентуално да се ремонтират платната. Ален успя да я откупи и си направи платнарница в Папаете.


Пристигаха по едно време два съветски пасажерски кораба, изпоназапознах се аз с екипажите им и един ден с Джеф и Дейвид отидохме на гости на единия. Дейвид се чувстваше или поне изглеждаше като попаднал на луната щастлив и ужасен едновременно. За пръв път стъпва на съветска земя, американецът. Напрегнат такъв, „Какво ли ще е това чудо?“ И после вика, направо изумен: „Ама те, — вика, — съвсем нормални хора, бе!“ А те ни оляха с разни коняци, водки, салами режат по каютите, страшна работа. На Жоржет и правиха зъбите, нали си имат круизерите зъболекарски кабинет, слагаха ѝ пломби. Аз ходих при доктора, просих от капитана карти за Владивосток и за къде ли не. Изобщо, беше си като на съветски кораб.


Това е, май друго интересно не се случваше, освен дето почти всяка седмица си ме навестяваха полицаите, ония симпатичните млади момчета. Викат, „Ние знаем, че работиш, ама няма страшно. Това не е против нашите закони.“ (В смисъл не засяга полицията, то си е проблем на други хора.) „Хайде, — казва, — понеже такова ти е положението — от нас да мине.“ — и ме тупа по рамото. Но идваха да си ни наглеждат.


В това време в България ставаха събития, за които научавахме само от радиото.(Най-редовно слушахме „Свободна Европа“.) Те май никак не бяха съществени, защото все още си беше Петър Младенов. „Се-Де-Се“ „Бе-Се- Пе“, „а — у“, демонстрации, палатки на истината и не знам си още какво. Щуротии. Общо взето имах чувството, че в България всички са напълно откачили и пощръклели вече. Поне от коментарите на „Свободна Европа“ стигнах до извода че в България никога нищо няма да се промени, никога нищо няма да се случи и каквато и промяна да има, то ще е едно и също.


Преди месец като гледах четирисерийния „Бай Ганьо“ с Калоянчев в главната роля, си викам, мама му стара, защо тия хора не си спомнят за Бай Ганьо, като всичките до един сме го учили в училище? И не може ли да хване всеки, та да си го прочете и да види, че каквото е било преди сто години, това е и сега? Никаква разлика в акъла и в манталитета ни няма. Докато ги гледах тия четири серии, ме беше през цялото време срам, че и аз съм част от цялата тая свинщина. Така добре го е описал Алеко Константинов. Същият българин е днес — хукнал с дисагите из Европа. И партиите, както казва Бай Ганьо, и едните, и другите все са маскари.


Другото, за което си мислех слушайки радио — абе защо всеки път „Свободна Европа“ ни припомня, че това е независима радиостанция, финансирана от Конгреса на Американските щати и нейната цел е да защитава правата на човека в комунистическите държави? Хубаво, викам си, ама като е независима, сама да си изкарва парите. След като Щатите им плащат заплати, значи станцията не е независима, а играе по свирката на тия дето плащат. Така е, по принцип навсякъде по света е така. Та значи не може тя да няма определена цел и само така — за защита на интересите на хората от Източна Европа — да се хвърлят пари. Казвам това във връзка с широко дискутирания въпрос за турското население в България. Много се приказваше — каква свинщина сме направили ние с турците и как сме се гаврили с горките хора. Никой никога не зададе въпроса, какво те правят тук. Не само, ами и дали всичко това въобще са турци, дали част от тях не са българи, помохамеданчени някога си. И чии интереси карат някого да твърди, че и те са турци? Аз нямам нищо против турците изобщо, нито против американската политика, но не мога да не усетя, че ме агитират. За един средно интелигентен човек е ясно, че това е пропаганда. И няма значение комунисти ли, капиталисти ли са, но като се мъчат да ми втълпяват в главата, че не е така, а е иначе, аз почвам да си задавам въпроси: Е, хубаво де, ами баските в Испания, като там е демокрация, защо ги бият по главите? И, махни баските по планините, ами защо и до ден днешен в края на 20-ти век ирландците като си искат самостоятелността, никой не им я дава? Нищо и никаква Ирландия, даже е самостоятелен остров. Или пък янките, дето са избили милиони индианци, а днеска ни учат на демокрация, видиш ли. Защо са се захванали с българските турци? Ами сигурно защото интересите на Америка в България съвпадат с интересите на турците… извън България.


Следях аз по „Свободна Европа“ — митинги, демонстрации у нас, някаква страшна еуфория, всички пак търчат към светлото бъдеще. Америка пристига и ни дава милиарди долари, вкарва някакви страшни технологии, фабрики-супер ни построява, отварят се работни места и ние започваме да живеем весело. Весело, значи българинът пак да има голямата трапеза, ракия да се лее и салатата — нарязана, с луканки и суджуци наоколо. Луканките по него във време, както казваше радиото, изобщо липсвали от пазара. Ще стигнем май пак до приказката за кубинската революция, щото американците ако дойдат ще трябва да се бачка. И никой няма да вкарва никакви технологии в една страна като България, която си е „банана република“ и даже по-лошо, щото банани няма. Поне щяхме да ги продаваме на Македония. А то сега, искаме да изнасяме слънчогледови семки, пък оня ден забраниха и износа на семките, фабриките, вярно, не работят поради реконструкции или кой знае защо, не могат да произвеждат олио, ама видиш ли, може някоя фабрика да проработи, та дай да забраним износа на семките. Щото ние тъй или иначе си внасяме олиото от Турция и то пак ще си струва колкото си е. Зимата ще разрешим износа на семките, да се отървем от тях да ги не изядат мишките. Да, ама след месец те ще струват три пъти повече, понеже са стояли на склад, а тоя склад се плаща, братче…


Но думата ми беше за „Свободна Европа“. Слушам аз, демокрацията проби в Полша, в Чехословакия, Германия тръгна да се обединява. И какво стана, звената на Свободна Европа за тия страни се закриха в Западна Германия и се отвориха такива в съответните държави. Което означава какво, че тия хорица, дето са работили там, или ще трябва да си идат в Полша и в Чехия, или да си търсят друга работа. И като слушах оня, Велко Верин, хумориста, а от време на време дори и Владимир Костов, но най-вече Константин Мишев, от всичките им приказки освен дето разбрах, че се оплюват помежду си, разбрах и друго. Че българите в „Свободна Европа“ са измислили свой вариант — за да не им закрият станцийката, да поддържат комунизма в България. Колкото по-дълго има комунизъм тука, толкова по-дълго ще си стоят те в Германия, ще получават заплатите в марки и ще агитират. И това зад гърба на американците, които им плащат.


Така де, сега какво ще ми прави Велко Верин в България, а представи си. Още по-малко пък си представям какво ще прави ако остане без работа в Германия. Ще пише хуморески ли? Виж, Владимир Костов, той ще си намери работа навсякъде, предполагам че френски е научил, немският му е перфектен, английски знае. Пък той не е само журналист, ами и ченге, та ако не пише, поне ще ходи да пази нещо. Ами ей го Константин Мишев, като дойде да дава акъл на премиера, какво направи? Ако му беше дал повече акъл, на това ли дередже щяхме да сме сега?


В общи линии, така си прекарвахме времето — мислехме, слушайки „Свободна Европа“. От там научавахме какво става в България, т.е. научавахме, че в България нищо ново не става.


На 3 април пристигна Деница. Беше голяма радост. Просто и ние се бяхме затъжили за нея, и тя за нас. Разправя ни, милата, какво ли не за България, как пътувала, къде спала в Париж, пък какво станало в Лос Анжелис… Жоржет най-сетне се успокои напълно — и двете ѝ деца при нея. Първоначално Деница не прояви никакъв интерес към бебето, или ревнуваше, но въобще не го погледна. Ние се стараехме да бъдем деликатни и постепенно, постепенно го обикна. Сега са неразделни — тя си го влачи на градина, тя си го прибира, гледа го, защитава го от другите деца. А някое посегне, тая като орлица. Та, направихме тогава с Деница една обиколка на острова, показах ѝ забележителностите, къпахме с в подземните езера…


Бях решил вече да тръгвам, взехме си довиждане с Франсоаз, с Мадлен и Морис, в деня преди да заминем един по един се изсипаха всичките ни приятели. В деня на заминаването ни, 7 април цялата яхтена тълпа се насъбра, 200 яхти — живели сме половин година заедно. По техния обичай те ни отвързваха въжетата, гмуркаха се да отвържат и онова от веригата, бяха ни окичили с гирлянди от цветя и от миди. Хвърлихме ги в прохода, да се върнат, че и ние да се върнем някога там. И отплавахме.


С всичките си плюсове и минуси Таити за мен беше хубав период. Роди ми се дете, успяхме да преживеем немотията, даже можахме да икономисаме над 2000 долара. Научих се да строя дървени къщи. И сега ако ми дадат дървен материал и терен, точно за месец ще спретна такава къщурка. Това ми остана от Таити. И спомените.




Глава четвърта 



ОСТРОВИ И ХОРА



В 12 часа по обед на 8 април минахме през пролива в рифа на Папаете, където застанахме да видим дали гирляндите ни течението ще ги приеме обратно в лагуната. (Естествено, бяхме направили всичко, така че да се върнат обратно.) И се отправихме покрай остров Моореа. Аз много исках да посетя повечето, от Дружествените острови, защото те са уникални острови в света — хем вулканични, хем почти изцяло опасани с коралов риф, който им създава защитна бариера, като естествени вълноломи околовръст. С това са прочути и с дружелюбието на хората си, откъдето идва името им. Но понеже по-голяма част от групата, с която плавахме от Панама през Тихия океан, вече бяха в Бора Бора, минали покрай Моореа, през Раитеа, затова бързахме да ги настигнем, та да можем да пътуваме в пакет за Тонга и насетне към Австралия.


Изкарахме една спокойна нощ, видях как се връща „Уиндсонг“, тримачтовият туристически круизер. Разминахме се, по радиото говорихме с Кнут, норвежкия навигатор, с когото се сприятелихме в Папаете… На 9 април, в 10.15 сутринта сме застанали на буя пред хотела „Оа Оа“ в Бора Бора — първият хотел в това доста туристическо вече място на Дружествените острови. Построен е от един американец, който си направил пирс за яхти и на една хубава дървена табела отпред написал „Йотис ар уелкъм“. На много места яхтаджиите, дето обикалят света, въобще не са добре дошли, защото правят бели, почват да се перат по чешмите, простират парцали по леерите пред луксозните хотели, ходят окъсани и оръфани, некъпани и брадясали… Абе, пройдохи най-различни, не са за гледане и по-добре да ги няма, та никак даже не са „добре дошли“. А тук човекът специално си направил бизнеса на хотела чрез яхтаджиите. И от пет до шест, както си му е редът на много места, даваше напитките на половин цена, демек „хепи ауър“. Така че цялата яхтена дружина точно в пет без една минута е там и почва да пие на поразия, да изпие колкото може повече за тоя един час.


Там вече бяха „Абърлейди“, „Шадоу факс“, „Яшимару“ в съседния залив (не пред тоя хотел) се беше усамотил Хосе Пиночетски заедно с цялата си фамилия, имаше и други лодки. Аз бързах да видя също така една малка лодчица с един възрастен норвежец, най-малката яхта, която изобщо съм виждал да минава през океаните — 3.20 метра дълга, французите го изгониха от Папаете, защото шестият месец от разрешения му престой беше изтекъл. И макар че още си беше сезонът на ураганите (към края вече), ония хич не се поколебаха — дядка на 73 години, самотен мореплавател, да го изритат в морето. Той си тръгна и каза, че ще ни чака на Бора Бора. Зимата, си спомням старецът живееше в края на яхтения кей, не вързан даже на пирс, а на котва заставаше. И с дингито ходеше до брега, да икономисва пари. По едно време някой го видя, че залитал, та викахме тоя нашият приятел журналиста и го водиха при оня същия доктор, гинеколога. Казал, че дядката е изтощен от недояждане. Не че много беден, ама икономисва човекът. Щото на 73 години какво ли пък толкова и яде, но сигурно не си е дояждал. И имаше един период, в който всичките яхтаджии се грижеха за него, носехме му плодове да се подсили. Та като тръгна старецът в края на сезона на ураганите, на всички ни беше доста притеснено какво ще стане и аз затова оглеждах да го видя на Бора Бора. Нямаше го. После го търсихме и в Тонга, щото тръгна в тая посока… Никой никъде не го беше виждал. Не искам да кажа, че непременно му се е случило нещо, но си го помисляхме. В крайна сметка, беше ни симпатичен. Дядката се казваше Петър. Брат му от време на време му пращаше по някой долар, добавка към пенсията. Брат му — милионер, а тоя си бил цял живот работник, механик. Поправяше дизелови двигатели и беше доста добър. Като се пенсионирал, първата обиколка тръгнал да прави с жена си, с тая, малката лодка. Обаче на жената ѝ писнало, та се развели — на по шейсет и няколко години. Напуснала го (щото смятала, че е откачен), върнала си се в Норвегия, а той продължил, обиколил света и сега обикаляше за втори път.


В Бора Бора пристигнах със смесени чувства, с каквито впрочем и отплавах от Таити…


Вярно, Таити беше действително един плодотворен период за мен, но факт е, че гледах да се отърва от него. По няколко причини. Едната от тях е, че там изживяхме страхотна немотия. Нищо лошо не ми се случи, но в крайна сметка споменът ми не е съвсем светъл. Иначе това е един прекрасен остров, едно от малкото райски кътчета останали в нашия свят. Поработих, поспестихме малко пари. Най-важното, ние много мислихме, как ще се роди бебето, роди се, нямаше нищо сложно. Накрая даже пристигна и дъщеря ни, като че ли всичко беше наред. Но дъщеря ни донесе от България една купчина писма, няколко вестника и един протокол на Съвета на (несъществуващия сега вече, разпаднал се) яхтклуб „София“. От всичките тия вестници и от тоя протокол сглобих цялата картинка около прекъсването на спонсорството от „Орбита“ за моето плаване. Имало е другари, които две години не са спали, за да измислят как да ми го върнат задето навремето им отмъкнах ония пет хиляди долара изпод носа. Това, че склонили „Орбита“ да се откаже от спонсорството им се видяло малко, та с другарски съд ме заклеймили пред обществото и взели решение да ми отнемат капитанското свидетелство. Защото съм карал яхтата си пиян из Средиземно море и Атлантическия океан, и съм създавал условия за морски катастрофи. Най-вече край бреговете на Тунис. А няколко месеца по-късно, със спонсорството на „Орбита“ тогавашният секретар на яхтклуба с една софийска лодка тръгнал да плава за Куба. Една съвсем нормална история, която не ме учуди с нищо. Кой както може си ги прави нещата. Но ми беше малко кисело, защото общо взето чак тогава, след като дъщеря ми пристигна на Таити, успях да сглобя цялата тая работа. А дълго време предишната есен се чудех, какво аджеба, стана тука? И го свързвах с промените в България — може би са усетили, че ще има такива работи… То се оказа най-обикновена българска кочина. И след като е така, им теглих една майна. Но, за да се успокоя напълно, седнах в барчето на хотела „Оа Оа“ и два-три дена на машината си изпотроших пръстите, да им напиша един отговор, в който общо взето им казвах, че всичките са педерасти, и чак след като пуснах плика с писмото, напълно мирясах.


Доста време сме прекарали в Бора Бора, като гледам от дневника. На 9 април сме пристигнали, а отплаваме на 25. Обиколихме веднъж целия остров с дингито — отвътре, между рифа и острова. От другата страна по 30-40 сантиметра миди можеха да се извадят от дъното на лагуната. Обиколих цялата лагуна даже със сърф — изотвътре, отне ми четири часа. Като се върнах после кръстът три дена ме боля, едва се движех. Кой знае какво интересно в Бора Бора няма, макар, че е доста прочут курорт. Най-интересното може би е твърде често срещащите се туземци със светли очи и леко русоляви коси.


Една щастлива група американски войници, изкарали тук четири години по време на Втората световна война, имало някаква военна база. Не знам какво точно са вършили в тая военна база, но последствията си личат. И аз бих ходил на война така — не четири години, четирийсет. Остави това, дето пушка не чули и да пукне, ами и игривите полинезийски не са се дърпали явно, та напълнили острова със синеоки туземчета.


Докато ние стояхме, част от нашата група тръгнаха малко по-рано и влязоха в друга една лагуна, на около 15 мили, Маупипия. Аз също мислех да ида там, но всички по радиото казваха, че входът е доста трудничък — в смисъл, има страшно силно течение. А моят двигател, при максимални обороти, не че беше слаб, но перката не беше подходяща, правеше 4 възела и прецених, че няма смисъл да рискувам. Още повече, влачехме и бебе.


Като тръгнахме от Таити бебето аха-аха и след десетина дена щеше да стане на два месеца. Та на него по принцип си му беше вече време да тръгне по океаните, да оправдае името си поне. Настанихме го в предната кабина, опаковахме го с разни възглавници, а там най-много клати. Спеше като кърт, само се събуди да яде и пак заспи. Тъй че никакви проблеми нямахме с бебето. Жоржет доста бързо свикна в походно състояние да пере дрехите му с морска вода, па и то свикна сигурно, да седи посолено, кожата му стана като гьон. Може и затова днеска да е от време на време такова кисело — щото от малко са го осолили като чироз. Иначе си беше нормално бебе. Щом навлезе в третия месец, Жоржет гледаше да го отбие и му бъркаше сухо мляко. Ама не от тия, бебешките млека, защото една кутия бебешко мляко струваше пет пъти повече, отколкото една кутия обикновено сухо мляко. А за още по-евтино купуваше му от най-големите кутии, по 5 килограма, на които специално пише: „Не за бебета“. Къде ще даваш пари, не било за бебета. Отрасна, горкото и сега е с една глава по-голямо от връстниците си. Е малко е шашаво, но това сигурно ще да е от клатенето.


Та, бебето не ни създаваше никакви проблеми, Деница скиташе из острова с Джеф и Шийла, много често ходеха на подводен риболов, аз си нащраках всички отговори на писмата и на 25 април сутринта към 8.15, гледам по дневника, се снемаме от котва пред хотела „Оа Оа“ и отплаваме в посока към Раратонга.


Раратонга е централният, май не най-големият от Куковите острови, които се намират доста на юг, почти на южната граница на пасата. На другите от Куковите острови е много труден достъпът, в смисъл — почти няма подходящо място за пристан. Тия острови също са вулканични, с коралов риф, само че кораловият риф не е отделен от брега, за да направи лагуна вътре, а е съвсем залепен за масата на острова. И ако някъде в рифа има дупка, това са малкото местенца, където човек може да се завре на пристан. Две такива места има по-подходящи на Раратонга, докато по другите острови няма. Там би трябвало да застанеш на котва отвън. А случаят е съвсем типичен с американската шхуна „Янки“, много прочута ветроходна шхуна. Преди 15, не ами и повече години, по същия начин тя не могла да влезе в централното пристанище на Раратонга, което се казва Аватиу Харбър, а е била отвън на котва. Вятърът променил посоката си и я изхвърлил през нощта на камъните. За късмет никой от екипажа не се удавил, но и до ден-днешен скелетът и останките от корпуса ѝ стоят.


Разстоянието от Бора Бора до Раратонга е 400 мили, не е много, но го минахме за седем дни. Първата причина беше, че колкото повече отивахме на юг, толкова по-слаби ставаха пасатите. Да не говорим, че след сезона на ураганите пасатът все още не беше набрал сила, не беше се формирал такъв, какъвто би трябвало да бъде. И другата причина е, че докато пишех на машината ония глупости (ето още един лош спомен) в бара на хотела „Оа Оа“ ме ухапал някакъв комар „ну ну“. И буквално с излизането, след няколко часа само, ме събори тропическа треска.


Вече бяхме тръгнали по посока към Маупелия, последния от Дружествените острови. Бях решил да спра в Маупелия, щото там имало едно мънинко селце с около стотина души туземци. Рядко някой ги посещавал, та били изключително гостоприемни, заринали нашите хора с лангусти, с риба и с какво ли не. Но не стигнах до там. Защото часове след излизането ме хвана тропическа треска, та една седмица се въргалях в кревата. От време на време Жоржет някак си успяваше да ме измъкне в кокпита с нейните постоянни ужасии: „Не сме в курса.“ Викам, „Майната му, дръпни въжето наляво, надясно, къде ще да сме.“ Аз нямах сили да се надигна, камо ли нещо да свърша. Въобще не ме интересуваше накъде върви лодката и какво прави. Почти една седмица се тресох, но някак си успяхме да се дотъркаляме измежду първите от Куковите острови и да стигнем до Раратонга.


Раратонга все още е Полинезия, новозеландска територия, но това е нещо друго. Това, както и самата Нова Зеландия, е едва ли не единственото място, където англичаните са успели да влязат в някакъв синхрон с местното население, ако не и да се омешат с него, французите почти навсякъде, където са стъпили успяват буквално да възприемат част от бита и стила на живот от местните хора, независимо дали това е в Тихия, в Атлантическия океан или по континентите, френчетата са по-меки, по-жизнерадостни, повече се отдават. Докато англичанинът е сурова твар, която си има традиции и на всичкото отгоре е с изключително самочувствие за велика нация. Затова не си е позволявал никъде по света да се омеша с местните хора. Навсякъде където е стъпил кракът му, англичанинът се е държал надменно и нагло. Може би това е и причината, поради която общо взето с крах приключи колониалната епоха на Великобритания, а френчетата и до ден днешен са си най-голямата колониална държава в света.


Та тука, в Раратонга, е едно от местата, където англичани и туземци доста добре преживяват едни с други. Познава се това дори и на пръв поглед — седят си по барчета така, съжителстват някак си и личи, че хората не са притеснени. В други английски (вече бивши) колонии, особено из Карибско море, където бях, местният човек е подтиснат и със злоба гледа на белия човек, докато тук и едните, и другите си живуркаха спокойно, в мир помежду си.


„Абърлейди“ бяха пристигнали един ден преди нас, та ни посрещнаха. На входа на пристанището Аватиу се оказа, че двигателят ми (не знам по каква причина) не ще да запали и се наложи да влизам на платна. Това влизане на платна беше и поводът да се запозная с една изключителна особа — Ненси Грифит. Докато се подмотквах в тясното пристанище, тя ни видяла, разбрала, че моторът ни не работи, а по пелените наоколо познала, че има бебе на лодката. Та дойде с нейното динги, голяма лодчица с извънбордов мотор, да ми подаде една ръка. Помогна ми жената, благодарих ѝ, наместих се до „Абърлейди“. Обадихме се на емигрейшъните да дойдат, те действително много бързо дойдоха, едни усмихнати такива. И най-големия късмет — казаха ни да не мърдаме никъде докато не дойдели санитарните власти да напръскат цялата яхта срещу буболечки. Нова Зеландия, Австралия и островите им са болни на тема — докарани от някъде растения и животни. Искат да запазват самобитността на тяхната си природа. Викам, „Е тия ако не се справят с нашите хлебарки, няма кой.“ Вярно пръскаха и след тях беше леш — изпопадали от всякъде, даже се бяха натръшкали едни петсантиметрови чудовища, факт е обаче, че не успяха да ги уморят, щото две-три седмици по-късно се появиха отново, размножиха се и пак тръгнаха, като римски легиони из цялата лодка.


След санитарите бяхме свободни да ходим из града. Малко градче, американски стил — няколко улици, задължително бар, който нощем се превръща в дискотека, а в петък и събота е пълен с пияници. Те независимо, че са много набожни и местните, и другите, дето живеят по тия острови и ходят на църква — и проповедникът им казва какво да не правят, в петък си пада пълна свинщина, пълно сливане и кой кого гепи за през нощта, това е. В събота идат на църквата и после — пак.


Сравнително евтино беше на Раратонга, по 4 новозеландски долара на ден плащахме за пристанище, плюс 20 на човек за емигрейшън, така че без проблеми можехме да си купуваме вече и плодове, и някое и друго месенце. Месото пък беше безбожно евтино — карат го директно от Нова Зеландия, която е прочут производител на месо, изнася едва ли не за цял свят. Спомням си, че купихме два кашона портокали — лукс, какъвто никога преди това не можехме да си позволим. Бебето си растеше, ние си ходехме насам-натам. Шийла, понеже видя, че Жоржет се измъчва, то онова, проклетото чудовище, почна да тежи, та тя го носеше в една от ония торби за бебета. И понеже Жоржет имаше рожден ден В деня на влизането ни в Раратонга, на 3 май, Шийла ѝ беше купила една детска количка за подарък. (За следващия ѝ рожден ден, мисля на Азорските острови беше, португалецът Мануел пък ѝ купи още една детска количка, щото оная се беше разпаднала — нашият стана петнайсет кила и колелата ѝ се разчекнаха.)


Но нека се върна на Ненси Грифит. Няма как да не разкажа за нея, защото името ѝ е дълбоко известно в яхтения свят. Тя е жена на прочутия Боб Грифит, с когото направила три обиколки на света. Първата им яхта — кеч, 16 метрова, плавали на нея те двамата и едно момче за екипаж, тогава още се учели на ветроходство. По него време, когато се запознахме, тя беше над 60 години, изключително здрава жена, с едни мускулести яки ръце, висока, направо мъжкарана. Тя е от малкото американци, за когото мога да кажа, че освен долари имат и нещо друго в главата си. Тази жена специално имаше страшно много неща в главата си. По принцип не разсъждаваше като американка, тя отдавна, отдавна вече беше станала жител на света.


Живели в Калифорния, където Боб Грифит бил едър земевладелец и се занимавал с химия. На 50 годишна възраст докторите му препоръчали по-спокоен живот, купил една голяма, дървена, наистина хубава яхта. От снимките, а и от описанията на техните пътувания в книгите им си личи, че яхтата е била нещо сериозно. Минали Тихия и Индийския океан и тръгнали през Червено море за Средиземноморието. Там имали много неприятна история — хвърлили се на риф, едва се откачили, лодката — с огромни пробойни но някак успели да се оправят в пристанище, след което продължили, стигнали до Щатите — това им е първата обиколка. Втората представлява няколко кръстосвания надлъж и нашир на Тихия океан. Било им забранено от френската администрация да се мотаят из френска Полинезия, но въпреки това те тръгнали към източните острови Туамоту, които рядко са посещавани, и една нощ се хвърлили на камъните върху подветрената страна на една съвсем безлюдна лагуна. Той преценил, че лодката е неспасяема и дори с мотора гледал да я заглави колкото се може по-навътре. След това, представи си, те чарк по чарк, болт по болт и последното нещо от фитинга прекарали с дингито през четиримилната лагуна до отсрещната страна, на едно малко моту. Там от платна си сътворили палатка, успели да стъкмят радиото, та викнали някой да ги прибере. Тоя някой е трябвало да прибере цялата им покъщнина плюс лодката, разглобена. В продължение на четири месеца я разглобявали — от мотора до винтчетата и всичко това, натоварено в сандъци, успели да прекарат до Нова Зеландия. Там по модел на същата лодка двамата заедно си направили бетонна яхта, за която използвали фитинга от старата. След това предприемат още едно околосветско плаване, тоя път през Южна Африка до Нова Зеландия, защото решили, че тя е тяхната следваща родина. Стояли там две години и им писнало явно, да от следващата им родина, та тръгнали, Ненси — бременна да направят първата обиколка на Антарктида. Направили обиколката, върнали се — 15 дена преди тя да роди. (Това е последният им син, с когото после имах късмет да се запозная в Американска Самоа. Дойде за два дена да види майка си — от Хавайските острови, на път за Нова Зеландия.) Боб Грифит починал след третата им обиколка… (Участник в първата и във втората ВОС рейс с яхтата „Бъфало Бил“, заедно с другите му три обиколки на света, той има общо пет.) След смъртта на мъжа си Ненси купила една стара желязна шхуна, двумачтова и тръгнала да пътува из Тихия океан. От тогава не е стъпила да живее на бряг, живее си на шхуната. За екипаж набира млади хора, на които им плаща символична заплата. А за да изкара пари за кораба и за заплатите на екипажа, превозва местни товари между островите — чували с лук купи от там, па ги продаде на другия остров, па купи чували с картофи, докара ги от Нова Зеландия… Младоците ги събира по пристанищата. Екипажът ѝ беше страшно шарена пасмина от пройдохи, които много задружно живееха — европейци, американци, австралийци, всякакви, някои имаше от по две-три години при нея.


Постепенно страшно много се сприятелихме. Стояхме борд до борд с нейната шхуна, Ненси се грижеше за Жоржет и за бебето с едно умиление — бебе, хора от България, с яхта… Тя толкова свързана с морето, тя цялата си беше осолена тая жена. Написала е пет книги, бестселъри в областта на яхтинга. И беше един неизчерпаем извор на информация — като морски човек и като човек с огромна житейска практика. С нея беше винаги удоволствие да се разговаря, най-малкото поради изключителното спокойствие и страхотната ѝ ерудиция. И възрастни, и млади я слушаха зяпнали. Ами че то само това, дето го знаеш за нея, е достатъчно, за да си отвориш устата и просто да слушаш, повече няма какво. Човек, който 40 години живее в морето и обикаля света.


Името на ветроходната шхуна на Ненси беше „Една“, 120 фута, двумачтова, всичко, на ръце се вдига и сваля, моторът се палеше по един страхотен начин — със сгъстен въздух от една цистерна. Като работи моторът, компресорът върти ремъци и пълни цистерната. Щом потрябва, отварят сгъстения въздух, той натиска едното бутало, другите се раздвижват и така пали моторът. Понеже всичко бе ръждясало по тоя кораб, цистерната им се пробила и беше изтекъл въздухът, та нямаше как да запалят мотора. Заварили пробитото, но нямаха друг компресор да напълнят цистерната. Както си приказвахме един ден с нейния механик, викам му:


„Виж какво, дай да намерим малко тръбички, да приспособим фитинг, моята кислородна бутилка е пълна до горе, ще я закачим… Тя, макар и малка в сравнение с вашия балон, но пък е с много атмосфери вътре — 120 атмосфери. И ще опитаме така.“


„А, — вика, — с тая бутилка, няма да стане.“


„Бе, дай да опитаме, може пък да се получи.“


Ненси ни гледа три-четири часа как правихме медни тръбички, защото техните са по един цол, а пък от кислородната бутилка са много по-тънки. Та измислихме разни приспособления и най-накрая го закачихме. Всички готови, единият отдолу вика, другият — отгоре, аз отварям крана и „Лум“ — въздухът от бутилката — в цистерната. Запали се моторът.


Ненси вика, „Брей, все бях виждала, ама вие българите явно сте голяма нация техническа“.


Казвам, „Не знам какво точно мислиш за българите (още повече, че аз съм единственият, когото познаваш), но у нас разправят, че едничкото свястно нещо, което правим, са децата. Щото не ги правим с ръцете си.“


Понеже станахме големи приятели, Ненси ми даде адреса на един човек, към когото да се обърна във Вавау, та евентуално да търся работа в Тонга. Този човек беше Дон Кулман, който в момента се грижи за моята яхта.


Това е от Раратонга, стояли сме — като гледам по дневника — само шест дни и на 9 май в 0 часа сме отплавали в посока — островите Тонга. Гонехме северните острови, Вавау, който в днешно време е прочута яхтена стоянка.


С „Абърлейди“ бяхме само, защото останалата част от групата се отцепи, имаше противоречия по кой път е най-правилно да се мине — дали през атола Суворов, после през Американска Самоа и след това — Тонга и Фиджи или пък през Тонга, Американска Самоа и Фиджи. Ние предпочетохме да тръгнем на юг, другите отплаваха към Суворов. (Макар че там се ползват специални разрешения.) И по радиото ни казаха, че наш Хосе Пиночетски се скарал с местните власти и го изхвърлили. Островът е новозеландска територия, но се смята резерват и ти позволяват само два-три дена да останеш. Нашият, както му позволили да остане два-три дена, веднага пуснал дингито, нахлузил харпуните и се хакнал да лови риба. Та го изгонили набързо. След сума ти скандали успял да престои два дена все пак. Рапортите му бяха, че било гмеч от акули. Добре, че не отидохме, значи.


Ние плавахме с „Абърлейди“ в пакет за Тонга, като възнамерявахме пътьом да спрем на остров Нуие. Той е самостоятелна държавица. Няма пристанище, но от подветрената страна на главното селище може да се застане на котва. Спомням си, че беше едно изключително спокойно плаване. Пасатът — достатъчно силен, морето — безкрайно спокойно и тихо… Единствените препятствия по пътя до Тонга бяха този остров и един сравнително голям коралов риф, който не излиза над повърхността на морето и трябва да се внимава да не го нацелиш насред океана.


Разстоянието между Раратонга и островите в северната част на архипелага Тонга е около 850 мили. От това плаване си спомням, че първата нощ още (нали така си му е редът — всичко калпаво да става нощем) се счупи ботушчето на десния крак на автопилота. Та на следващата сутрин с голям зор пробивах някакви дупки в неръждаемия крак на автопилота. Едва ги пробих, клатих се върху транеца, но турих един шкиф. Той на два-три дена се протъркваше и чак в Тонга успях да го оправя туй чудо.


По него време най-упорито четях Кристина Хойновска-Лискевич, плавала е баш през тоя период по същия път. Да си призная, аз поляците също не ги обичам като нация, най-малкото от времето, когато изкарах година и половина в Полша, уж студент да бъда. И те са чапкъни. Бе то май ще излезе, че само ние сме свестни, ама наистина пък — какво може да ти хареса в Полша? Зимно време, като вейне един вятър от Сибир и ти обрули ушите, цяла Полша — то равно поле. Вода не можеш да пиеш, щото не става за пиене, само преварена на чай — „хербатка“. Едни жени, всичките си приличат, като на калъп правени — дълъг нос, талия няма и до една страшно космати в краката. Абе кютюци, братче, а не жени. Пък се славят по цял свят, че били хубави полякините. Те не са хубави, ами са лесни — кой им се усмихне и те — по него. Май пак се отплеснах. Впрочем, казаното до тука няма нищо общо с Кристина Хойновска, която аз много уважавам като яхтаджийка. Тя направи едно прекрасно плаване с нейната яхтичка „Мазурек“. Та, четях я и ми беше интересно.


Събитието в това плаване — бебето стана на три месеца. Мерихме го — на дължина 65 сантиметра, на тегло — 8 килограма. Как не, пет килограма сухо мляко го сдъвкваше за седмица. Пет килограма сухо мляко, представи си колко става като му сипеш вода. Той и до ден днешен изпива по три литра мляко на ден — „цок, цок“ с бибероната.


Моторът пак ми правеше някакви въртели и хванах най-сетне да сменя стартера с тоя, който Деница донесе от България, Славо го намерил. Оттам насетне нямахме проблеми с мотора.


На 13 май по обяд минахме на траверс на подводния риф, който е доста голям, към две мили, казва се Бевърич риф. Ние го подминахме, по простата причина, че стигнахме до острова по нощите, „Абърлейди“ беше съвсем наблизо до нас и стана ясно, че няма смисъл да губим цяла нощ да кръжим наоколо, за да можем на сутринта да хвърлим котва. Така че се отправихме към Вавау.


Пасатът все още набираше сила. Вечерно време подухваше От югоизток, през нощта завърташе от изток, докато на сутринта дойде от североизток и замре. Всичкото това ме караше цяла нощ да преобръщам по два пъти платната и през деня още два пъти. Като притуриш, че едното е на спинакер гик, другото е събрано, гротът — вързан с контрашкоти… На третия ден вече почнаха да ме болят всички кокали. Удоволствието от плаването през източната част на Тихия океан нямаше нищо общо с това мъчение тук. Най-лошо беше, че не можех да се наспивам. Да легна 12 часа да си поспя, къде ти, цяло денонощие въртележка.


На 17 май, съм записал в дневника, таман направих четвъртата смяна на платната и седнах да отдъхна в кокпита напълно скапан, в това време въдицата се опъна и — „хоп“, една огромна дорада скача и се мята. Успях да я примъкна, вкарах я в кокпита и вътре вече, тя се откачи от въдицата, „пляс“, с опашката — прескочи от другата страна на лодката и отплува в морето. Умрях от мъка — най-вкусната от всички риби, изпод носа ми, вкарана вече в лодката, да избяга. Докато псувах наляво и надясно като каруцар, забелязах още две други да кръжат и както си бях с още неразмотаната въдица, хвърлих я едва ли не в устата на едната и тя я захапа. Тоя път вече примъкнах дорадата и се преборих с нея. По време на което тя успя да изпоплеска всичко в кървища, счупи противотежестта на компаса, но пък вечерта всички преядохме. Щото за късмет, всички обичаме риба, а тая е и вкусна.


Последните два дена Джефри се жалеше, че нещо става с мотора му и не може да го запали. Генераторът му не работел, не може да си зареди акумулаторите и постепенно глъхнеше по радиото, та накрая приказките ни станаха еднопосочни. Аз се опитвах да му давам всякакви възможни акъли и инструкции какво да прави с мотора, но той вече беше вдигнал ръце. Надяваше се на 17 вечерта да влезе във Вавау, ако стигне по светло. (Щото там е към 15 мили лъкатушещ между островите проход, за да влезеш в централното пристанище.) Но съобщи по радиото, че не е могъл да влезе и че ще кръжи пред острова цяла нощ или евентуално ще застане еди-къде си на котва. Да може на сутринта като стигна аз, да го издърпам навътре.


Нямаше го обаче на уговореното място, където трябваше да застане на котва, тъй че на 18 рано-рано сутринта в 5 часа ние тръгнахме да влизаме покрай северната страна на най-северната част от групата Вавау. Нос Матаки Нина е най-северният нос на Вавау, обиколихме го и в 10 часа вече сме били на пристан в Неиафу. Това пристанище винаги ще го помня, щото и до ден днешен лодката ми седи там. Разбира се, когато влизахме нямахме никаква представа, че скоро ще се разделим с лодката си.


Както казах, в Неиафу за да влезеш са петнайсетина мили лъкатушене из островите. Бях решил да направя всичко това на платна, като по-голяма част от пътя беше лавировка. Смятах чак в последния момент, където е съвсем тесен входът за най-вътрешния залив (там е разположено селището), да запаля мотора. Джефри беше дошъл с дингито да ни посрещне. Той успял да влезе също на платна. И аз пък да се изпъча, „да не си само ти ветроходец, да влезеш с тая голяма лодка без двигател?“, в последния момент, когато стана тясно и тясното го минах на платна. Щото той пък каза, „Ей тука викнах едни да ме изтеглят“. А аз го минах и това. Останаха 200 метра до пристана и таман съм се насочил, викам, „Хайде да запаля мотора, та да пристана като хората“, „пляс“ — то не ще. Че и пристанах с платна.


Така стигнахме в Неиафу на остров Вавау. Тук имаше към петнайсетина яхти. Приятелите от нашата група по това време вече бяха в Американска Самоа и квичаха всеки ден по радиото, „Идвайте тука“, страшна евтиния било, ужас — много гот.


Северната група на архипелага Тонга е разположена върху стотина и повече острови. Има издаден специален набор яхтени карти със 174 котвени стоянки — около два-три месеца можеш да плаваш само в северната група и всеки ден да бъдеш на различно място. Много красиво, много тихо и спокойно е. Те са нискохълмести острови, не вулканични, с доста буйна растителност.


Местните хора силно се отличават от полинезийците, определено са по-тъмнички на цвят, не са кремаво-шоколадени като маркизианците или таитяните и чертите на лицата им са доста свирепички. Това е единствена островна група в Тихия океан, която никога не е била под ничие владение. Явно свирепостта не е само по лицата им изписана. А имало е опити на няколко пъти да бъдат завладявани насилствено, но и до ден днешен си имат крал. Кралицата на Тонга е известна ако не с друго, поне с посещението си за коронясването на английската кралица. Когато завалял дъжд, тя единствена от всички високопоставени особи не пуснала гюрука върху каляската си, ами в дъжда — огромна, мощна — се разходила за удоволствие на цялата тълпа и всички ѝ пляскали. В днешно време кралят на Тонга — нейният син, се слави с това, че е шампион по сърф и подводен риболов, и че тежи 154 килограма. Впоследствие, когато ходихме в столицата Нукуалофа („пристанището на любовта“ означава в превод), видяхме и двореца му… Общо взето хората си живеят тихо и спокойно, съвсем по традициите си. Много по-добре облечени са (носят поли) и в техните танци няма нищо от еротиката на полинезийците от източната част на Тихия океан. Доста самобитна е културата им. Няма или поне не личи влиянието на цивилизацията, успели са да запазят всичките си традиции. Затова е твърде интересно да се посети Тонга, тъй като много неща могат да се видят в истинския им вид. Пиенето на кава, оная напитка от бетел, дето се сдъвква, е много популярно. Но се пие само от мъжете при специални ритуали и, не че не позволяват, но гледат накриво, когато чужденци им влизат в специалните, нека да ги наречем „кръчми“, където мъжете вечерно време пият кава. Не отказват да ти дадат, но определено си личи, че не им е приятно. А кавата можеш да си я купиш и в сушен вид, да си я разбъркаш с водичка и да я пиеш. Те я пият в черупки от кокосов орех, ние си я сипвахме в чаши. Три питиета са напълно достатъчни да ти омотат главата и да ти стане доста весело. Голяма част от белите туристи, почти всички от тях — яхтаджии, едно от основните им занимания по време на престоя тук е пиенето на кава — от сутрин до вечер. Още повече, че на запад наркотикът е доста скъп, а кавата е евтина. Вярно, със слабо наркотично съдържание е, но като изпиеш няколко чаши се усеща. И ние естествено, опитахме.


Има един хотел, „Парадайс“ му викат, на чийто кей е позволено да застанеш за определено време срещу малка такса — да си изпереш, да налееш вода, на него можеш да си оставиш и дингито, да ползваш услугите на хотела… вечерно време филми се прожектираха — хем зяпаш, хем си пиеш биричката.


Докато още стояхме на кея на емигрейшъна, се заприказвах с един тонгуанец. Те по принцип са тихи и кротки хора, макар и с такива зверски физиономии, но пък страшно любопитни всичките. Мъже, жени — дойдат и надничат. Гледат, гледат, нищо не правят само гледат. Та, докато стояхме на емигрейшън кея, един дойде така, взе да зяпа, имаше по-интелигентна физиономия. Вика, „Откъде сте?“ и аз му казах откъде сме.


„Ами какво възнамерявате да правите?“


Вече си бях научил урока: „Търся си работа, да захвана нещо…“


„Какво можеш да правиш?“ — пита ме тоя.


„Е, какво, — викам, — много работи мога да правя, университет съм завършил… Защо?“


„Аз, — вика, — съм директорът на местното училище (колежа т.е.) И ни трябва учител по обща история на света и по география. Доколкото разбирам, на теб географията ти е ясна, а за историята…“


„И с историята, — казвам, — няма да имам проблеми.“


„Ами, — вика, — ела при мене, еди-къде си е колежът.“


Аз наистина отидох, поприказвахме и той ми даде едни документи, които да попълня, за да ги изпрати в столицата Нукуалофа. Те вече имаха един американец учител и един учител англичанин. И аз, бял човек все пак. „Лесно, вика, — ще взема разрешително за работа.“ След една седмица имах разрешение, дори ни осигуриха къщичка да живеем — кокошки, прасета, истинска работа.


Жоржет тогава си спомням рече, „И какво, моите приятелки — в София. А аз ще им покажа снимки — тука с кокошките и с прасетата как живея, в чужбина.“ Бе мен кокошките нямаше да ме спрат, обаче малко бяха парите. Сигурно щяхме да преживяваме, но нямаше да икономисваме. За цялата година я щях да изкарам 2 — 3 хиляди долара, я не. Там е много евтин животът, но това че е нисък стандартът не ти дава възможност да спестиш нищо, за да продължиш. Аз търсех страна с висок стандарт, където да печеля повече, та да харча в евтините места по островите. А не на евтино място да изкарам малко пари, че да ида после да ги харча по скъпите места. Може би щях да остана поне шест месеца и после да тръгна за Нова Зеландия, но пък в това време се появи друга възможност.


В града имаше два или три ресторанта с типично фолклорни програми. Още първата вечер отидохме с Джеф и Шийла в единия, та някакво земетресение ни друсна докато бяхме там. За малко да побегнем от ресторанта, но нищо не падна и ние си останахме. Втората вечер пък ходихме на фестивал. Когато се съберат 15-20 нови яхти, туземците, използват да направят нещо като фолклорен фестивал в едно съседно село. Там някакъв местен човек се специализирал — минава покрай яхтите и кани. Казва кога, къде, срещу колко пари — с яхтата можеш да отидеш или той ще те откара. Съвсем тихо и кротко хората си разположили техните изделия — разни паници, пареата, от „тапа тапа“ направени (едно дърво, бие се кората, после се рисува), най-различни дърворезби, маски и всякакви такива работи. Но никой не те натиска, „купувай“. Ти си се разхождаш, каквото си избереш, си купиш. След това идва една програма — момичета и момченца, младички — пеят и танцуват. А под един навес, на бананови листа, сложени от местните храни, всички до една бяха страшно вкусни. Направи ми впечатление, че след като ние си тръгнахме, нали, хората от селото със стръв налетяха да ядат онова, което беше останало. Явно бедничко си живеят тука.


Същата вечер стана дума, че Джефри има страшни проблеми с яхтата си. Ожали се — кенефите му не работят, моторът му се изпотрошил, генераторът му не работи, хладилникът, та и фризерът — също, автопилотът, електронният — и той, котвеният винч се беше почупил… Настроението му определено беше едно такова… „Ще търся, казва, — от утре кораб да си товаря яхтата.“ Тогава ми се загнезди някаква мисличка в главата… На другата сутрин отидох при тях на „Абърлейди“, пихме кафе и викам, „Джеф, ти тая работа с кораба сериозно ли ще я направиш?“


„Да бе, — вика, — ей сега, пием кафето и отивам да търся кораб от Нова Зеландия да дойде да я натовари, пътьом ли, как — да се организира работата.“


„И колко ще ти струва това нещо?“


„Ами, — казва, — проверих вчера — едно 40 хиляди долара.“


Викам, „Аз за половината пари ще ти я откарам в Англия. Сега е май вече, това лято лодката ти тъй и тъй няма да стигне да я ползваш. Нали догодина за май месец пак ти трябва?“


„Вярно е, за тогава ми трябва. Ами, — казва, — ти защо ще го правиш?“ „Щото Жоржет, — викам, — напира да си ходи. С тия две деца, до гуша ѝ е дошло от плаване. Вместо да им купувам билети, то струва страшно много пари… А аз сега по принцип ще си търся работа я в Тонга, я в Нова Зеландия, това значи поне една година. И пътят — още една… Ако закарам твоята лодка, ще спестя цяла година, ще има пари и за Жоржет да се прибере в България, а и за мене — да се върна за лодката си…“


Той рече, „О’кей“ и така си остана с тоя „О’кей“.


Ходихме какво ходихме, на другата сутрин нашият още в 9 часа идва и вика, „Ела за малко при мене на яхтата.“


Отивам при него, той цяла нощ писал списъци — това на лодката така, това — онака. Още вечерта отишли с Шийла и си купили билети за самолета. В 11 часа ги чакаше вече таксито да ги кара на аерогарата.


„Ей в онова чекмедже, — вика, — съм ти оставил три хиляди долара — за начало да имате. Като ти потрябват пари, ей телефоните вкъщи, обади се, ще се оправим.“


В 11.30 ги изпратихме на таксито и те си заминаха. А аз изведнъж увиснах едва ли не в центъра на Тихия океан с две лодки, хванах се за главата и се чудя какво да правя сега. Така, си спомням, три дена ги прекарах в пълно тъпеене — откъде да почна.




Глава пета 



С МИЛИОНЕРСКА ЯХТА ПРЕЗ ТИХИЯ ОКЕАН



И тъй на 25 май 1990 година Джеф и Шийла си заминаха и аз останах с двете лодки. Откъде почнах? Първо от там, че ги събрах на един буй, за да ми е лесна комуникацията. Най-напред ми беше страшно тъпо въобще да си оставя моята лодка. Питах Дон Кулман, той ми се видя скъпичък. Реших да отида до Нукуалофа, да проверя там какви възможности има да я оставя. Най-вече, защото исках да я извадя на брега и по-надалече, понеже Тонга е едва ли не в центъра на района на ураганите. А ако може и да е нещо по-евтиничко… В крайна сметка, все още живеехме страшно бедно, много икономично и не ги хвърляхме току-така парите си.


Но преди да предприема каквото и да е, бях решил всичко, до последното винтче на моята лодка да го приведа в ред. Ако я оставям, поне да знам, че когато пристигна трябва само да сложа платната и да тръгвам. Две седмици ми отнеха всички видове ремонти и консервации, които имаше да направя по „Аквариус“. Остана само да прибера платната, да консервирам автопилота (в случай на нужда, ако трябва да я откарам някъде). Жоржет в това време се зае да примъкне от едната лодка в другата всичко каквото ще ни е нужно. Трябваше да решим какво ще вземем, какво ще оставим. Настана страхотно привлачване — а нагоре, а надолу.


„Абърлейди“ беше много по-голяма от моята яхта — шестнайсетметров параход, 27 тона, (в сравнение с моите 7) — двумачтова, изключително луксозна. И докато в началото ми беше мъчно да оставя „Аквариус“ в Тонга, постепенно започнах да свиквам с перспективата да живея на една милионерска яхта. Защото сигурно тук му е мястото да кажа пак, че Джефри си беше, и то бая, милионер. Тая яхта естествено имаше мастер-кабина, в която се влизаше изотвътре по един коридор, спалнята там беше значително по-голяма от моята сега в собствената ми къща. Имаше си освен това баня с вана. Отделно — още две кабини отпред и още една баня с душ. Имаше си в лодката хладилник, фризер, всичко. Тия неща (и по време, и след ремонта на „Аквариус“) едно по едно аз ги оправих, повечето — сам. И котвения винч, и хладилника оправих, фризера — и него… Мотора тогава също смятах, че съм го нагласил, но ми прави бели чак до Англия. През цялото време се трошеше и най-отвратителното е, че го правеше тъкмо пред пристанище — т.е., когато трябва да влизаш. В пристанището го оправя, излезем на мотор и в следващите няколко дена в морето — пак се строши. Тъй че вечно в най-големите клатеници аз ремонтирах двигател. Но пък го бях научил наизуст, можех да го разглобя за около пет-шест часа това „Волво“. От тогава фирмата „Волво пента“ съм я намразил. Това не е двигател, то е боклук. И не само аз, ами и много други хора наоколо се жалеха от „Волво“ двигателите, особено тия — четирицилиндровите, 71 конски сили.


На 5 юни по обяд отплавахме с „Абърлейди“ към Нукуалофа — хем да изпробваме яхтата, хем да потърся възможност да оставя моята на сигурно и по-евтино място. Решихме да спрем на Као и Тофуа — това са два острова. Там останахме на котва, на другия ден продължихме. В 17 часа на 7 опитахме да влезем през северния риф пред Нукуалофа, но моторът се счупи. Излязох на платна обратно навън, карах цяла нощ пред рифа и на 8 юни в 10 часа, след като успях да оправя мотора, влязохме в малкия пристан на басейна. Има едно ново яхтено пристанище, повече от местните рибари се ползва, но е и за яхти. Там останахме до 12 юни.


Намерих две възможности за консервиране на моята яхта в Нукуалофа. Едната беше доста добра, но трябваше на повече от три километра от брега да я откарат и прекарването ѝ беше свързано със сваляне на мачтата. Което аз не исках да правя. Исках да извадя лодката на брега, но мачтата да остане. Защото се страхувах, че половината от талрепите ми са така запецнали, та ако ги отвия, няма да мога никога да ги завия и ще трябва да купувам нови, а един нов талреп по ония краища на света струваше към 200 долара. Другата възможност просто не ми предложиха, защото капитанът на пристанището се бил напатил с една италианска яхта, оставена за три месеца, която вече три години стои и той се хванал за главата с нея, та не искаше да поема ангажименти повече към чужди яхти. Така че аз реших да се върна на първия вариант и да оставя лодката си в Неиафу, на остров Вавау, в северната част на архипелага Тонга при Дон Кулман.


Той имаше една малка марина и по него време се грижеше за още шест яхти. Имаше си и слип, и малка работилница… Аз го разпитвах, „Ами ако дойде ураган, какво ще правиш?“ Щото яхтите ги гледаше на вода, на две въжета вързани, за много здрави буйове, с по 10 тона циментови блокове отдолу. Но все пак ураганът си е ураган, макар Неиафу да е абсолютно затворено пристанище, вътре в острова.


Казва, „Независимо, че ураганите минават често оттука, до сега не сме имали проблем, но ако получим информация, аз закарвам яхтите ей в оня залив, където наистина е защитено и то от посоката, от която идват ураганите.“


„Ами, — викам, — ако случайно нещо стане да протече?“ (Нали предвиждах всички възможности.)


„Нищо, — казва, — тогава, имал съм такива случаи, прекарвам лодката тука, (тя е на 50 метра от кея) с тия двете помпи вадя водата и после ще изкарам лодката на слипа да видя какво ѝ е.“


Уверих се, че няма да имам проблеми. И действително, вече две години и половина станаха откакто съм оставил яхтата си там, платил съм си и за следващата година до пролетта, всичко ѝ е наред.


Та, на 15 юни влязохме пак в Неиафу, на буя пред хотел „Парадайс“, на същото това място, където стоеше и моята яхта. Оставих му на Дон Кулман 500 долара капаро, уговорихме се за всички неща, разменихме адреси и начин на кореспонденция, при какви условия да я предаде на някого… (Ако примерно изпратя някой друг, само срещу моя подпис може да получи яхтата. Оставих подписа си на един лист.) Тъй че, нямахме повече работа тук и на 19 юни в 10 часа отплавахме от Тонга за Самоа.


За да стигнем до Самоа, на практика трябваше да се върнем малко по посока изток и да вървим доста на север, 325 мили имахме да изминем. А отиването ми в Самоа беше с една единствена цел — да намеря приятелите ни от предишната група. Те всичките бяха там — и Хосе с „Патагония“, и „Шадоу факс“ със Скот и Гретчен, и Дейвид с японката, и „Яши мару“ с Маса и Юки. Исках да си взема довиждане с тях, с които толкова време сме плавали, изкарахме по половин и по цяла година, Тихия океан преплавахме заедно… Другата ми цел беше да накупя голяма част от провизиите, които ще ни трябват за това дълго пътуване. Горе-долу се очертаваше една година плаване. Американска Самоа е възможно най-евтиното място в Тихия океан, където може да се снабдиш с провизии. Независимо че доста пари се хвърлят, за да се транспортират стоки до там, чрез тези цени задържат местното население от, хайде да го наречем, бунтове. Тъй че всички яхтаджии спират в Паго-Паго поне да си накупят провизии, ако не за друго. Пък то си е цивилизовано, американско място. Това ми бяха намеренията. Не смятах да стоя повече от три или най-много пет дни в Американска Самоа. Оказа се, че стоях близо месец и половина…


В 11 часа в петък, на 22 юни (значи три дни ни е отнело да преплаваме тия 325 мили) сме били на пристан на емигрейшън кея В Паго-Паго. Островът се казва Тутуила. Нашите приятели бяха тук и естествено, вечерта всички се събрахме на куп и то на „Абърлейди“ разбира се, приемах гости аз. Трябва да призная, че и американците, и Хосе, и всички бяха влюбени в „Абърлейди“. А сега изведнъж, българинът — на нея. Лодката на американеца беше доста по-голяма от моята, но в случая аз го гледах отгоре. И сега неговата приличаше на вехтория до тази. Ами, че „Абърлейди“ лъщеше отвсякъде. И суперяхта — тикова палуба, възможно най-доброто, което струва маса пари. А американската, махни дето малко по-малка, ами изглеждаше си най-обикновено барака. Голяма завист падна и голям майтап.


„Абе, как вие комунистите все се уреждате, бе?“


Аз бях комунистът там де, те така си ме бъзикаха, „Коми“. И понеже всичко комунистическо се свързва с кръв и с червено, викаха ми Владимир, вместо Владимир.


И сега, „Ей го на, „блъди комунист“ се уреди с тая яхта, а ние караме бараки тука.“


Викам, „Ехе, ама то е щото знаем, а пък вие какво знаете? Да диплите доларите в банките.“


Покрай всичките тия и други приказки, се проточи тридневно напиване. През това време Жоржет успя да прескочи до супермаркета и се започна едно страхотно привлачване на огромни количества консерви. Защото — страшно евтини, в сравнение с Таити поне десет пъти по-евтино беше всичко. Видяхме шхуната на Ненси Грифит и след няколко дена се пренесохме при нея. Скот вече се беше хванал да работи, той смяташе да поостане тук, като в американско място, да изкара малко пари. Те не бяха много добре финансово тия американци. И се беше хванал на един риболовен кораб за лов на туна, „Елиза Ем“ се казваше, с още някакъв шантав американец. Той пък е отделна, самостоятелна история.


Дошъл с един тримаран, пристигнал преди три години, и оттам не мръднал. Тримаранът му представляваше нещо като плаващ склад за вехтории, а и той самият си беше вехтория. Яхтата му — пълна с какво ли не. За пръв път видях и такъв американец — абе, каквото му падне — пирон да е, и влачи. Вътре в лодката му имаше, само тесен проход между складовете и стелажите, дето беше натрупал купища боклуци. Човекът, вярно, със страхотна фантазия и много изобретателен, факт е. Сам си строил тримарана и го напълнил с една купчина къде измислени, къде недоизмислени неща, но всичкото — негова супер гордост. Рулят му бил такъв, мачтата му — въртяща се и всякакви теории развиваше, каквито обикновено измислят хората, дето нищо не разбират от яхти.


Такъв екземпляр е наш Коко Джамбазов. Той сътворяваше най-различни теории за супер качествата на „Тангра“, която всъщност не е нищо друго освен един плаващ кютюк. Но на времето си спомням, когато се върна от Америка, разправяше ни Джамбаз Кокича как той измислил и патентовал някакво устройство, което автоматично командвало цялата лодка. Ама така я командвало, че дърпало шкоти, сваляло платна, нещо като едва ли не яхтен компютър измундрил. Такъв страхотен автопилот имал, че сама да я пусне, можела да върви. „Бе, — викам, — Коко, ти що се мъчи през океана, мама му стара, да плаваш? Та ходи да се давиш край Бермюда, та кораби те блъскаха. Като имаш такова нещо, що не го включи, тя щеше да се прибере. Па ти се качи на самолета и си я чакай в Созопол, да я швартоваш на кея.“


Та същият чешит беше и тоя американец, Бил се казваше. И Скот с него се захванал да ремонтират нещо на „Близа Ем“. Един ден пристигат двамата… Бил имаше един супер автомобил (беше го взел назаем, а впоследствие ние го купихме), на който вратите като се отворят и падаха. Някакъв американски трошляк с изгнили калници, без панти и целият прогнил. Бе в багажника да туриш една кутия цигари, и тя ще пропадне. Но му беше здрав поне капакът на мотора, та спомням си, вечерно време седяхме връз него и си пиехме бирите. Обаче вървеше. Та пристигат тия двамата с автомобила (мисля, че на петия или на шестия ден) и Скот вика, „Имаш ли какво да правиш? Ако нямаш, ела с нас“. Отивам с тях, пътьом ми обясняват.


Паго-Паго е много дълъг и дълбок залив. Яхтите стоят в средата — на котва или на огромни буйове. От едната страна на залива е градчето, от другата страна е промишлената зона. Най-голямата част от нея заема една огромна фабрика за консерви, рибни консерви именно от тия туни, дето ги ловят с корабите, флотилия от риболобни кораби (ама не нашите „ре ке“-та, тия приличат на големи моторни яхти) ловят туна и снасят по 15 хиляди тона всеки в тая фабрика. По толкова лови и докато не се напълни, не се връща в пристанището. А туземците разтоварват замразената риба. Тъкмо по него време, аз докато бях, имаше стачки — искаха по-високо заплащане. Американците им казаха, „О кей, ще ви плащаме от утре повече, но да знаете, че до месец и половина фабриката ще я преместим другаде, на друг остров, където хората не искат повече пари.“ Впрочем, те се изместили от Америка, защото страшно скъпо им стрували пречиствателните станции. В Американската Самоа, там не им струва нищо, там си плюят всичките бълвочи директно в морето — водата в целия залив е кафява на цвят. За сметка на това не обичат яхти и чужди хора да идват. Дори много често се случвало да ги гонят. Защото слуховете за замърсяването на местната природа се разнасят (както и в тоя случай) по света. Те винаги обвиняват че, видите ли, ония петнайсет яхти замърсиха района. Това е, което се пише и по вестниците: „Не ги пускайте яхтите тука, щото мърсят водата в залива.“


Та тоя Бил, вехтошаринът, той понеже е от няколко години там и се прославил като „мен за всичко“, сключил договор за ремонт на „Близа Ем“. Не на целия кораб, естествено. Вътре, където са двата главни генератора за ток (защото това е на практика един огромен хладилник), до единия генератор било електротаблото. Произвеждал много топлина генераторът и автоматично сами се изключвали шалтерите. Та искали тия да им се построят преградни стени, за да се изолират генераторите от електротаблата. Бил сключил договор да свърши тая работа за 15 дни. Вече поработили няколко дена със Скот, но преценил, че двамата няма да се оправят и кой, кой, Скот му казал, „Оня, българина, строи лодки, къщи и туй- онуй…“


Грабнаха ме, завлякоха ме. И както влязох аз в парахода, така си останах месец и нещо там. Но за това — после. Когато отивам, те бяха направили някаква метална конструкция, възнамеряваха да я затварят с шперплати и вътре с изолационен материал. Веднага се захванахме да мъдруваме: Първо, че шперплатите са скъпи, второ, че щеше да ни отнеме много време, понеже пък по не знам каква причина тъкмо тоя размер, тая дебелина шперплат в магазините го нямаше, трябваше да купуваме водоустойчив… Пътьом към кораба минахме през складовете на Бил. Оказа се, че освен дето е напълнил яхтата си, тоя купил и два хладилни контейнера, та ги натъпкал и тях с вехтории. Имаше между другото и няколко (и то морски) двигатели, единия си спомням, че щях да го купувам — евентуално за моята яхта…


Изведнъж се сетих, че тия неговите складове, т.е. хладилни контейнери, бяха изолирани отвътре с едни гофрирани пластмасови плоскости. На бърза ръка отърчахме, изкъртихме всички плоскости от контейнерите и почнахме това нещо да го кроим — хем без пари, хем по-лесно — пластмаса. Скроихме наслагахме, закрепихме с нитове към металната конструкция, която вече бяха изградили, и после с течен полиуретан направо тъпчехме вътре. Та така за една седмица успяхме да направим преградите, да ги изолираме добре от основните конструкции на корпуса и остана само да направим две вратички с прозорчета, също херметически. Сгласихме с подръчни материали и тях, накрая боядисахме цялата работа и стана супер. Номерът е да му туриш боята.


В това време аз постепенно се окопитвах на парахода — т.е. запознах се с половината екипаж. Голяма част от екипажа бяха югославяни. Прадядото на собствениците на компанията бил някъде от Адриатическо море, изселил се в Америка и създал тази компания в Сан Диего, в Калифорния, постепенно тя се разраснала, после изместили фабриката в Американска Самоа… Но от признателност към нацията си, наследниците на дядото винаги канят хора от родния му град. Другата половина от екипажа бяха пуерториканци, чилийци и всякакви такива. Главният механик, навигаторът и капитанът — естествено — американци, а всичко останало — сбюртук от тук, от там. Целият екипаж на тоя огромен кораб, заедно с пилота на хеликоптера беше 23-ма души. Излизат в морето, напълват кораба и се връщат. Рекордът за улавяне на 15 хиляди тона туна бил поставен преди години от същата тая „Близа Ем“ — 24 дни. Иначе корабът средно се пълни за около 30-35 дни. След това всички си разпределят пая от рибата — според длъжностите. Усетих аз, че пайовете са доста тлъсти и, „Хънка-мънка“, въртях се около екипажа да разуча, няма ли местенце евентуално и за мене. Щото имах все още време да убивам преди да стигна в Индийския океан да плавам за Европа. Исках да го мина през най-подходящия сезон за плаване там. Бях решил в Австралия да прекарам това време, но като усетих, че тук може да се изкара някой лев (по-точно долар) почнах да се навъртам около екипажа. Но всичките ми разговори опираха до отсъствието на шкипера. Той беше на почивка, отишъл да си види семейството. (Докато корабът се разтоварва, ремонтира, пълни с вода и т.н. офицерите използваха да отхвърчат до вкъщи да си видят семействата.)


Шкиперът пристигна, запознахме се, защото той най-напред дойде да види това, което ние правехме долу. И тъй се случи, че нашият Бил го нямаше, та аз се изпъчих тука като главния пич на цялата работа. А трябва да ти призная, че точно така си и беше, поне половината от идеите ги дадох аз. С Бил се бяхме спазарили да ми плаща по 7 долара на час, но само първия ден, докато види какво мога и как. На другия ден, когато видя какво мога, увеличи ми надницата двойно. Ама бачкахме ние по 14 часа. Сутрин от седем до девет, до десет часа вечерта — в парахода. А там — двигатели работят, генератори трещят, един шум, един трясък. На обяд ни канеха с екипажа да ядем. И на вечеря хапвахме с тях, но ние излизахме много след вечерята и преди да се приберем, пътьом спирахме пред едно магазинче, купувахме си бира и сядахме да я пием върху оня таралясник с падащите врати, който го бяхме откупили за 20 долара. Но вървеше тая кола и ние я използвахме за подвижна работилница. Даже един ден си нямахме работа, та си измислихме фирма (на нас тримата) и я изписахме върху колата с бели букви: фирма „Бърз качествен ремонт“ (така я кръстихме) и „Поправяме всичко“ — от другата страна.


Та, веднага щом дойде кептъна, използвах да попитам, има ли място на кораба, щото аз „така па така, плавам на яхта, обикалям света, морски човек съм, но съм със семейството си и ми трябват пари…“


Той вика, „Абе, засега няма, ама ако изскочи нещо, ще ти се обадя.“


Оставаше още около седмица да стоят в пристанището. Три или четири дни преди отплаването им ние бяхме готови с ремонта и после ходехме само да си довършваме нещата. В това време, докато довършвахме, единият пуерториканец се скара нещо с капитана, капитанът го изгони и викна мене.


„Ти каза, че яхти караш, какво можеш да правиш?“ — вика.


„Ами, мога да си определям мястото, казвам, — знам какво е секстант, знам какво е сателит, не ме хваща морска болест, както виждаш, мога и да бачкам, разбирам от двигатели, разбирам и от въжета…“


„Можеш ли да караш моторница?“


Викам, „Мога“.


„Ей оная, — казва, — отвий си я, спусни я, запали двигателя, включи си УКВ-то и ми се обади“.


На „Туна“-корабите имат по една единствена мрежа — 7 километра дълга. Когато я хвърлят, спускат един голям алуминиев катер, който я разпъва. Отделно на кораба има и друга, малка лодчица, с мотор, генератор, УКВ и ехосонда (да наблюдава отдолу).


Денем хеликоптерът хвърчи, като стигне до ловните полета, започва да кръжи около района да види рибата. Ама не нацелва така, на око само — плюнчи пръст и, „Ще хванем риба, няма да хванем.“ Петнайсет хиляди тона не се хващат ей така. Най-напред шкиперът е преценил, че са в подходящ район, после хеликоптерът почва да кръжи, като види стадото — маркира го с радиобуйове и съобщава на кораба. Корабът се насочва към радиобуйовете с радиопеленгатора. Стига до мястото, голямата моторница започва да разпъва мрежата и корабът затваря кръг около стадото. Това е през деня. Нощем обаче хеликоптерът няма да види нищо и тогава става обратното — вместо да се търси рибата, привлича се към мястото, където искат да я хванат. Ей за това им е оная, малката лодчица, дето капитанът искаше да я сваля и да си я пусна.


Тя е закачена на балки, с едно копче се спуска до долу. Влачи много мощен генератор с четири огромни прожектора, насочени към водата. Та, нощем значи, излиза тая лодчица, на четири-пет мили се отдалечава от кораба, пуска генератора, морето наоколо светва и рибата иде. Човекът в лодката трябва да прецени количеството риба, като прегази над ятото да установи колко е дълго и широко, за която цел ползва ехосондата. Ако рибата е много, викаш кораба да те заобиколи с мрежата. Не дай си боже да хванат пет тона (т.е. за пет тона риба да извадят цялата седем километрова мрежа), значи да ти отрежат главата. Трябва да прецениш сам, за което се иска малко опит.


Та пуснах го аз това нещо, запалих мотора и капитанът ми нареди по УКВ-то: „Отиди до оня буй, пристани до оня кораб…, ела сега. Качи — казва, — лодката горе и утре в шест часа да си тук с багажа. И някакви цигари си вземи, ако пушиш…“ Толкова. Получих работа на парахода.


Трябва да кажа, че като излязохме в морето, първите десетина дена ми се виеше свят и живеех в някакво полу-нормално състояние. Защото аз толкова бачкане в живота си не бях виждал. Двайсет и двама души екипаж (включително шкиперът, пилотът, механиците и хладилният техник) трябваше за трийсетина дена да хванат петнайсет хиляди тона риба. И докато корабът не се напълни до горе, не се връща в пристанището. Там, освен разтоварването и текущите ремонти, той се зарежда с храни за екипажа, хладилните камери се пълнят догоре с вода, след това с определено количество сол и така корабът тръгва. Рибата се изсипва в тия камери, солената вода постепенно се излива навън докато се напълни камерата. След това се пускат хладилниците да работят. Рибата — напълно замразена и леко соленовата. Първо се пълнят кърмовите камери, след това централните и накрая — носовите. Когато се напълни всичкото това нещо, корабът се връща обратно към базата, която е на не повече от пет- шест дена път от ловните полета, те са около екватора. До там също се следи за риба, но определено гонят скорост, за да стигнат до ловното поле. Ако евентуално се налети на нещо по пътя, ловят, но то е рядко. Още повече, че има райони, които са забранени, за да се възстановява рибата все пак.


Корабът, казах, беше доста луксозен. Всеки си живееше в самостоятелна кабина, еъркъндишън и т.н., по отношение на манджата — никакъв проблем — килограмови стейкове се ядяха. Ама не това, дето тука го наричат „стейк“, а то си е по нашему шницел или парче месо от къде ще да е на кравата. Стейкът се прави от определено месо, от определено място на кравата. Бира — на корем, манджа — на корем, супи, мупи, туй-онуй. Имаше си часове за ядене, но когато и да минеш през кухнята (Един дълъг югославянин, Петро, беше готвач.), вземаш няколко парчета месо, слагаш по джобовете и търчиш да работиш.


Общо взето от 24 часа денонощие 18 часа се бачкаше. Аз бях цяла нощ в морето и след това спях. Но когато дойде алармата, т.е. когато качват мрежата с риба, тогава всички, задължително (и капитанът) са на палубата. Тая риба колкото може по-бързо трябва да се вкара в трюмовете с лопати. Тя не се чисти, нищо не се прави, директно се вкарва в трюмовете. След това, който има задължения си ги върши, който няма — отива пак да спи. Но на ден се правеха по три до пет аларми, а нощем — от две до три. Всичкото това си беше една непрекъсната работа, така че първите десетина-петнайсет дена, докато свикна, ходех като лунатик. Да не говоря, че ръцете ми се бяха опнали като на маймуна до петалата.


Постепенно свикнах. Още повече, че манджата беше страшно яка — не се яде нещо — ала-бала, ами месо — тия не си поплюват. Та бях станал някъде към сто кила. Не дебел, ами такъв, че ако мина и бутна някого с рамо, ще съборя трима души барабар с него. То ставаш на бик там — ядеш като животно и бачкаш като вол, какво искаш. Груба работа, това си е рибарски параход.


Когато корабът се напълни, на пълна скорост (24 възела прави) тръгва на автопилот към базата. И това бяха единствените 5 — 6 дни, в които се позволяваше ваканция на екипажа. Тогава задължително се вади уискито и задължително, едва ли не насила, екипажът падаше леш, пиян. Всичко живо кърка от сутрин до вечер и кой кога се събуди, наново се налива. За разтоварване. Щото в пристанището, да не мислиш, че е почивка. В пристанището се работи от шест сутринта до осем вечерта — по консервирането на кораба, по ремонта, отделно туземците, дето разтоварват рибата… Вярно е, след осем никой не ти забранява да слезеш на брега, но капитанът към 12 часа вече гледа — някой ако е закъснял, естествено — шута по гъза. А и на заранта, ако си прекалил с това-онова и оня те надуши, пак шут. Там се разпределяха доста солидни пайове, аз лично взех 17 хиляди долара за единия тур. (Ние го направихме за 29 дена, заедно с престоя в пристанището — 36.) Поканиха ме да остана за по-нататък, тогава паят ми щеше да се вдигне, но вече трябваше да тръгвам.


И така, получих си аз паричките, и то не малко, накупихме каквото трябва, видяхме се пак с Ненси Грифит, синът ѝ дойде… В негова чест тя покани почти всички именитости на острова, както и повечето от яхтаджиите, на един тур с „Една“. Имахме удоволствието да вдигаме и да сваляме платна, страшна работа. От нейния екипаж имаше три-четири мацки, всички ходеха с широки потници и циците им стърчаха я от единия ръкав, я от другия. Един бразилец беше с нас — Юфредо, от град Гуаячо. Те станали много близки приятели, неговото семейство, с Жоржет докато ме нямало. Той с жена си Елоиза и трите им деца плаваха на една доста хубава яхта. Та, си спомням, заедно дърпаме въжето — аз, Юфредо и една мацка. Ей, на тоя очите му направо щяха да изскочат да ѝ гледа в потника, бразилска му работа. Бях взел Деница с мене и се возехме на мрежата под бушприта отпред, където вълните се разбиват. После карах и аз на щурвала… Изобщо, правихме се там всички на капитани.


По него време, като говорихме със сина на Ненси, ставаше приказка да оставя аз Жоржет на кей в Американска Самоа… Имаше възможност и тя не възразяваше, щото там евтино и сравнително уредено. Та да я оставя с децата, да докарам и „Аквариус“ тука, и после двамата със сина на Ненси Грифит да прекараме „Абърлейди“ през нос Хорн (за по-бързо) до Англия. Изчислихме, че за три-четири месеца можем да стигнем. А и той искаше да обикаля света не през Южна Африка, а през нос Хорн. Голямо умуване падна, но аз все пак реших да си карам по-кротко, пък и Жоржет мисля, че в последния момент се уплаши за няколко месеца да остане сама с две деца на оня край на света. Тъй че се отказахме от идеята и решихме да тръгваме.


Бях определил деня, направихме си „аху-иху“ с всички лодки и отидохме на емигрейшън кея да заминаваме. Заредих с нафта, гмурнах се отдолу да изчистя дъното на „Абърлейди“. Щото в тая мътна и кървава вода се налепваха не миди и черупки, а корали отдолу, та беше станал три сантиметра корал върху дъното и го чегъртах на емигрейшън кея.


Тъкмо съм свършил тая работа и се каня да викна емигрейшъна, до мен застава една огромна лодка — лъскава такава, с бушприт, от оня тип като старинните кораби. Гледам, двама дришлъовци на нея, единият по-възрастен, другият — по-млад. Веднага се сдушихме с по-възрастния, оказа се стопанинът. Някакъв див англичанин, Скот се казваше, цял живот бачкал и едва събирал пари, изведнъж изневиделица му изпаднало наследство, на което никога не е разчитал. Първата му работа била да се разведе, следващата — да купи тая яхта, да се ожени за една млада и хубава жена, да ѝ направи едно бебе и с нея да обикаля света. Само че жена му се върнала от Таити в Лондон и той беше дошъл в Американска Самоа, където тя тия дни трябваше да пристигне. Та вика, „Три дни само имам още свобода…“


Е тия три дни, вместо да викна емигрейшъна, си плюхме на петите и хукнахме из целия остров. Ходихме навсякъде, където може да се ходи — барове, курви. Абе, беше някакво такова страшно пиянство, че не мога и да си припомня много точно какво правихме. Но помня, накрая вече като се прибрах, облаци плуваха около Жоржет и такава смръчкана физиономия беше направила, че не ми оставяше нищо друго, освен да си взема довиждане с тоя, да викна емигрейшъна и да заминем. Дойдоха да ни изпратят всичките ни приятели — и стари, и нови. Тя всъщност, старата група се разпадна, заминаха. Но Дейвид и Юка бяха тук. След като се изпокараха със Скот и Гретчен, те ходиха в Австралия да си търсят някаква работа, но се върнаха. И сега тъкмо след ден или два щяха да заминават за Хавайските острови.


Юки и Маса имаха намерение да се приберат, но се колебаеха дали да не останат още една година в океана преди да се върнат в Япония, където нищо друго не ги очаква освен дългогодишно бачкане. Те бяха от малкото японци, които въставаха срещу тая система — да работиш години наред без да ползваш отпуска. Там е лимитирано една седмица да ползваш в годината, но и нея като си вземеш, стопаните те гледат накриво. Предпочитат да им бачкаш нон стоп.


В Американска Самоа се бяхме запознали с доста хора, защото и дълго време стояхме там. С един испанец, например, интересен екземпляр Джорджи се казваше, яхтата му — „Гайя“. Бил прочут алпинист навремето, но в някаква експедиция замръзнал и нещо станало с краката му, не помня какво. Докторите му препоръчали, за да не товари сърцето си, да не ходи повече по планините и да не се занимава с такива глупости. Вместо да се занимава с такива глупости, той си купил яхта и обикаля света. С една много-много по-младичка от него жена. Брадат такъв, голям мъжкаран и голям симпатяга.


Пак в Американска Самоа се запознахме, но не бяхме станали чак още близки, с Мануел Гомес Антонио, португалец. С него от тук насетне до Азорските острови чак плавахме от пристанище в пристанище заедно. Той сега трябва да е прочутата личност във ветроходството на Португалия, която поне до тогава (въпреки старата си слава) нямаше самотен яхтаджия обиколил света. Та той трябваше да бъде първият и с тая цел беше спонсориран от португалските аеролинии. Яхтата му се казваше „Касвик“, на името на нос Кабо Сан Висенте, където удавил първата си лодка и я разбил. Тази си построил сам — желязна, много добра яхта, по френски проект. Там само се запознахме, после поддържахме връзка по радиото и от следващото място, където се видяхме, станахме много близки приятели. До ден днешен. Идва ми два пъти на гости в България. Той хвърчи като стюард по самолетите.


Та, ставаше дума за изпращането ни, на което дойдоха много приятели. Дойдоха Юфредо и Елоиза от „Гуапос“ заедно с децата си… Накрая, въпреки всичко, дойдоха и Скот и Гретчен. Взехме си довиждане и с тях…


Пропуснах да кажа, че Жоржет страшно се скара с тия двамата. Ама те наистина си бяха мухлъовци. Цяла година вярно, изкарахме заедно, обаче те си оставаха такива. Като идат на вечеря, щото ние непрекъснато си правехме събирания, пият та се късат — и тя, и той. И ядат колкото могат — на корем. Обаче дойде ли време да ходим при тях — само пуканки, мама му стара. И сипят по едно питие в чашка, второ — ако си поискаш, до трето не се стига никога. Пък ние — бум, шишетата на масата и, давай. По български обичай, ама и другите ги научихме така. Само тия не. Аз накрая се принудих да си нося шишето като им ходя на гости и да си сипвам от моето. Бе, горе-долу си пролича, че са боклуци… А, бедни били. От нас по-бедни имаше ли? Преди всичко бяха американци. И Жоржет само квичеше, „Махни ги тия, не искам да ги видя, не ги викай.“ „Бе, — викам, — Жоржетче, другите как ги канят, не може така. Те, западняците си имат някакъв маниер, ние сме от другата част на света, ще трябва да се съобразяваме.“ То и останалите едва ги траеха, но си мълчаха.


Когато стигнахме в Самоа, вече дойде и поводът за скандал. Там, зад емигрейшън кея има едно малко местенце с вътрешно басейнче и от южната му страна можеше да се застава на котва, а може и с доста зор да уредиш с капитана на пристанището да застанеш вътре в басейнчето. Ние още отдалече по радиото бяхме помолили, да говорят нашите хора с капитана на пристанището, че тъй и тъй, идва лодка с бебе и ако може да ни осигури място на брега, да не разкарваме бебето с дингито. А то беше проклетия. Като хванем да се товарим, първо слизам аз, пренасям багажа, та количката, та Деница, та взимам бебето, Жоржет слиза… Клатим се всичките тия между количката и багажа и като духне вятър се оплискаме, майката си трака. Нашите американци, понеже възнамеряваха да останат шест месеца в Американска Самоа да си търсят работа, те също се записали, че искат да са на брега и направили всичко възможно да се уредят. Хосе също беше с деца, но техните по-големи, каза „Ще ви пуснем за няколко дена преди нас.“


След като пристигнахме, се вързахме на същия буй, където бяха американчовците. Там яхтите се връзват на едни огромни буйове, по пет метра, железни. От три до пет яхти на всеки, една до друга. Като смени вятърът, всичките вкупом се блъскат в огромния буй. Та, след един час гледам, „Шадоу факс“ се отвързва и заминават някъде тихо-мълком. „Какво става, бе? Къде отивате?“ Пълно мълчание. Гледам ги, отиват на брега, хоп — влизат вътре в басейнчето и се връзват за кея. Стана ясно, че са си издействали място и хич не им пука имаш ли бебе, нямаш ли. Това даде достатъчно основание на Жоржет тоя път да забрави дали сме от Изток, дали тия са от Запад, орева орталъка и цялото пристанище чу. Каквото беше научила на английски и на български, псува, та се чу по всички върхове наоколо.


Факт е, че оттам насетне нашите общи приятели почти не говореха с американците, щото си беше пълна свинщина, де. Но в деня на заминаването ни и те дойдоха, та се разделихме доста тъжно, „Ще си пишем, ще си пишем.“ (Наскоро получих писмо от тях и им отговорих.)


На 28 юли 1990 година, в 10 часа отплавахме в посока Фиджи. По радиото поддържахме връзка с Хосе от „Патагония“, който по него време беше на около 300 мили на запад от нас, в лагуната на остров Ниуатопутапу. Никога не можах да му произнеса името на тоя остров. И все си му виках по радиото, „На Топу Тапу ли си?“ Не можехме и двамата да го скалъпим това цялото в една дума.


Спомням си, че плаването беше с много неустойчиви времена. На 30 минахме покрай островите Таваха и „Топу Тапу“. Последният е доста популярна яхтена стоянка, с труден, но достъпен пролив в една ниска лагуна и хората били много гостоприемни, както каза Хосе. Но ние наистина бързахме. Исках да стигна в Индийския океан в най-подходящото време по всички изчисления. Обаче съм си записал в дневника, че задължително при следващата обиколка това местенце няма да го изтърва. Има още много такива местенца, дето съм си записал, че няма да ги изтърва. И следващия път наистина ще ги обиколя — всичките до едно.


30 юли, 12.00 часа. „Вчера цял ден времето беше като картинка. Много луксозно плаване. Денят е приятно топъл, нощта е приятно прохладна. Пухести облачета преминават, морето е с изумителни цветове, а ние — в добро здраве, отпочинали и весели. За два денонощия сме преплавали 200 мили. Добре е, като се има пред вид, че и вятърът беше доста слабичък, вчера през деня обърна от югозапад и е невъзможно да се върви по курса.“ (Крайно нетипичен за него район вятър. Пасатът там трябваше да идва от югоизток.) „Та започнах да мисля дали да не се отправя към Новите Хебриди. Независимо, че нося много багаж за Хосе.“


Тоя багаж го носех от Американска Самоа към Фиджи, където трябваше да се срещнем с Хосе. Отделно във Фиджи очаквах да получа писма. Там освен това възнамерявах да търся великобританска и австралийска виза.


Защото по моята информация на следващото място, където щях да спирам, в островите Вануату (бившите Нови Хебриди) има само британско, но няма австралийско посолство (или обратното, без значение). Затова държах да спра във Фиджи. Когато обаче вятърът обърна и аз едва ли не трябваше вече да лавирам, за да стигна на юг до Сува, почнах да се оглеждам по картата — да мина северно от Фиджи, пък после с визата ще му мислим. Все пак поддържах максимално остър курс, та ако вятърът се оправи, да продължа, ако пък не — ще кривна на север.


По него време бях започнал да чета всичко възможно за Торес стрейт. Петнайсетина яхтени книги, които имах, ги отварях на съответните пасажи и четях, за да си съставям планове за преминаването на тоя участък, който тъй или иначе скоро ми предстоеше и от много време занимаваше акъла ми. По принцип, когато съм мислил за обиколката си на света, сложните пунктове са били за мене Панамският канал, Торес стрейт, нос Хорн, преминаването на Индийския океан, сезонът на ураганите в Тихия, сезонът на ураганите в Индийския океан и времето, което трябва да се нацели, за да се мине под Южна Африка. Това са няколкото момента, с които човек трябва действително много точно да се съобрази, глобално ако говорим, при една обиколка на света. Всичко останало може да бъде и въпрос на късмет — дали ще имаш 15 или 25 възела попътен пасатен вятър.


1 август, 1.10 часа. „Остават ми 400 мили до Фиджи, 196 от тях — до прохода Лакемба, откъдето възнамерявам да мина за Вити-Леву, главния остров от групата на фиджийския архипелаг. Сменихме отново датата.“ (Имам предвид, че веднъж вече я сменяхме, когато стигнахме в Тонга, после я върнахме обратно в Американска Самоа и сега още веднъж сменяме датата. Това не означава, че сме минали през 180-ия меридиан, но там линията на датата прави една чупка по меридиана.)


2 август. „През нощта вятърът бавно обърна от югоизток и постепенно се установи. Това направи възможно да се насоча точно към пролива Лакемба.“


За да стигнеш във вътрешността на архипелага Фиджи, в центъра на който се намира най-големият остров Вити-Леву, трябва да преминеш през една редица коралови острови и коралови рифове. Има множество проходи в тоя околовръст на архипелага, но един от най-близките по моя курс директно за Сува (столицата на Фиджи) беше проходът Лакемба. Той е дълъг 40 и широк 12 до 8 мили, с много рифове и островчета от двете страни. Бях решил, че това ще бъде първата ми на практика проверка с тая яхта — както по отношение на навигацията, така и въобще на подготовката ми за Торес Стрейт. Та доста отдалеч четях и събирах по радиото всичката възможна информация за този проход. Възнамерявах да мина през нощта, между 21 и 4 часа сутринта. Поне такива са ми били сметките на 3 август в 7.48 часа, както пише в дневника.


Нея нощ навлязох в прохода Лакемба в 21.30 часа. Работил съм цяла нощ на сателита и на радара и минахме по тъмно, при вятър до 30 възела, без да видим нито едно островче, нито една скала, освен на радара. В 4 часа сутринта преминахме на разстояние 3 мили от острова Нхау и навлязохме в морето Коро, вътрешното море в архипелага Фиджи. Оставаха ни към 180 мили до Сува.


Когато минавахме 180-ия паралел, направих сметката, че от тук до Европа остават около 16 000 мили, а до България — 18 000. Бая път.


На 4 август, събота, в 7.30 влязохме в Сува, столицата на Фиджи. Едни англичани, които ни видяха да пускаме котва пред яхтклуба, сигурно заради английския флаг на „Абърлейди“ (но и не само за това, такъв е яхтаджийският обичай), веднага дойдоха. Донесоха пакет с мляко, поприказвахме си и събрах набързо всичката възможна информация — как е в яхтклуба, кое колко пари струва, къде е пазарът, какви са цените, какво има интересно да се види, как се прави емигрейшънът…


На което те казаха, „Ау, страшна работа, поне един ден ще ви мотаят.“


Ние влязохме в събота, оказа се, че събота, неделя и понеделник били някакви празници, та няма да мога да минавам никакъв емигрейшън. Попитах все пак по УКВ-то и ми казаха, „О кей, ходи където искаш из града, във вторник сутринта обаче ела на кей еди-кой си, за да направиш контрол.“


И тъй хукнахме из пазара в Сува. Пазарът беше нещо страхотно. Имаше от пиле мляко и беше истинско удоволствие да пазаруваш. Направи ни впечатление, че много индийци ходят по улиците…


Местното население, фиджийците, са някаква меланезийска раса. Още по-свиреп вид имат от тонгуанците… Между другото, те са известни като (съвсем до скоро) едни от най-големите канибали в района и изобщо по света. А като им гледах муцуните, си мислех, че още не са се отказали от тая си прехрана. Индийците пък били потомци на докараните от англичаните преди 150 години работници за захарните плантации. Понеже се оказало, че местните диваци въобще не са склонни да работят и няма начин да ги принудиш, англичаните си докарали работници от Индия. Сега Фиджи е самостоятелна държава и хората са равноправни, както си му е редът в цивилизацията. За сметка на това обаче (както си му е редът) местните жители имат пълно владение над земята. Което създава доста етнически проблеми и предполагам, че не след дълго недоволството ще придобие и по-остри форми. Индийците явно са много по-работоспособната и по-мислещата част от населението и с право имат претенции за по- голяма роля в управлението на държавата. Да не говорим, че коренно се отличават от туземците и като раса, и като религия и култура.


Веднага видяхме, че измежду яхтите тука е Стиф, с „Еспаранца вива“ — един много симпатичен американец от Лос Анжелис, с когото се запознахме още на Маркизките острови, фермер, с огромна ферма, производител на памук в Щатите. Решил, че година и половина може да си поплава — да стигне до Австралия, където имал роднини, и да се върне обратно до Калифорния. Стифчо пътуваше сам, спомням си го като изключително акуратен и подреден човек, даже прекалено такъв. Абе, влизаш му в яхтата, той те гледа в краката, пипнеш някое копче на радиото (понеже и ти имаш същото) той веднага ходи по тебе да бърше и трие. Заради тия му „странности“ хората избягваха да му ходят на гости, но иначе в яхтклуба и на бара, там където не му пипаш неговите неща, беше идеален.


Видяхме се и с „Патагония“, веднага им предадох техните чаркуляци. Те си бяха дали адреса в Самоа да им изпратят от Америка разни чаркове, а пък междувременно трябваше да заминат, та аз им ги получих и ги докарах.


Видя ми се настроението на борда на „Патагония“ доста омърлушено. Питам Хосе, какво става, той нещо тайно ми се ухилва. Викам, „Ерика, какво има бе?“ Тя въобще не иска да коментира. По-късно, като се видяхме в бара с Хосе, той сам ми прави знак, така — „Пшт“, с пръста: „Ела, Владимире, да ти кажа нещо.“ Тоя, нашият от Американска Самоа взел една холандка за гувернантка на децата си. Преди това от Чили тръгнали той жена му, двете им деца и братът на Ерика, който е яхтаджия. (Понеже Хосето фермер, до тогава само крави гледал.) Е, пътьом се научил… После братът обаче заминал за Австралия и на тоя му се виждаше малко тежичко. Но вместо да наеме помощник, взел си той гувернантка. Иначе те и двамата доста богатички, не им липсват пари, ама чак пък толкова. „Бе, — викам, — що не взе някое момче да ти помага за лодката?“ „Я, — вика, — момче.“ А то мацка, гадже та дрънка. Поне с една глава по-висока от Хосе. Кой знае какво баране по задника е било от Самоа до Фиджи… Тя и Жоржет доля масло като ѝ каза на Ерика, „Аз да бях, — вика, — до сега да съм я изритала.“ Два дена след като си заминахме чухме по радиото, че Ерика я изгонила.


Яхтклубът в Сува още на пръв поглед ми хвана окото, та бях казал на Жоржет, „От тука май трудно ще си тръгнем.“ Наистина, едно много приятно място, с възможности и за баня, и за пране, и самостоятелно барбекю да си правиш, прекрасен бар. Много „френдли“, така да се каже и май най-доброто, което видях в Тихия океан.


За съжаление тия ми предвиждания, че от тук скоро няма да си тръгнем, се оказаха малко прибързани. Във вторник, като застанахме на кей еди кой си, и се почна една… Митничари минаха, полиция мина, изписахме куп хартии… Надойдоха една купчина военни и наскачаха отвисоко с огромните си ботуши връз лодката. Започнах да откачам вече. Най-накрая вечерта дойде емигрейшънът. Той си беше фиджиец, но вероятно имаше и малко бяла кръв в жилите му, щото не приличаше баш на канибал. Облечен отгоре с такава, като униформена риза, а отдолу с една сива пола — официалната им пола, с цепка отстрани, страшна щуротия.


Тоя като ми погледна паспорта и изрева: „А-у! За вас, — вика, — махни дето ще струва много пари визата, ами не знам дали изобщо ще ви разрешат да останете тука. Ще трябва да подадете молба, за да ви дадат виза и след една седмица… Понеже сте от комунистическа държава…“ (Бе, каква ти демокрация, нас си ни водеха комунистическа държава. Това че Тодор Живков не беше на власт, за тях няма значение. Предполагам, че все още в по-голямата част на света така си ни водят и до ден днешен. Да не говорим, че тия новите нищо не правят, за да научат хората, че ние не сме вече комунисти.)


Та, значи, да сме подадели молба и до 15 дена ще се реши дали да ни оставят там или не. В което пък време ни се разрешава да ходим само до яхтклуба и обратно. Както сме на котва, с дингито. И можело, значи, да помолваме момчетата отвънка да ни купуват продукти. Е, никой няма да дойде да те следи, но ще е повод да се направи тоя на велик, та да се бръкнеш в джоба да му дадеш 20 долара.


Но понеже ние тъй или иначе бяхме прекарали четири дена в Сува, бяхме разгледали пазара, аз му казах, „Виж какво, нямам време да ви чакам вие фиджийците петнайсет дена да се разбирате, пък аз да висна с деца на котва. Затуй, утре си тръгвам.“


„А, при това положение, — вика, — след като не искаш да подаваш молби, ще трябва да си тръгнеш още сега. И никакви такива.“


„Как, бе, — викам, погледни, вече е шест часа, мога ли през това време да ида да купя от пазара мляко, все пак, дете имам?“


Стана страшен вой и скандал, той освирепяваше все повече и повече, аз пък ставах все по-неотстъпчив, докато накрая се разбрахме. Сутринта в осем часа да съм тука на кея, да заминаваме.


Сутринта в седем още ние отидохме, накупихме каквото ни трябва, в осем — на кея, биха ни печата (като изгонени) и си заминахме. Та, фиджийците се оказаха не само свирепи на външен вид, ами и нравът им бил такъв. (Между другото, Фиджи е единствената островна държава в Тихия океан, която притежава собствена войска.) Добре че пристигнахме в събота — та имахме три дена преди да ни изгонят. Видяхме всичко, пазарувахме и даже по тоя начин спестявахме време, защото аз исках да стигна по-бързо в Дарвин.


10 август. „Вече сме минали 110 мили по курса. Вчера след обяд обиколихме остров Нбенга. Точно пред входа на пристанището Сува има един огромен, много дълъг коралов риф, така че покрай острова, трябваше да обикаляме и целия тоя коралов риф.“


12 август. Остават ни още 234 до порт Вила, столицата на островите Вануату, бившите Нови Хебриди, от 9-10 години самостоятелна държава. Днес сутринта като излязох, видях, че въдицата е наклонена и извадих една чудесна 5-килограмова дорадка. Вероятно сега вече се пече и пържи в кухнята. За обяд имаме и няколко студени бирички в хладилника.


13 август. „Пак превъртяхме часовниците с един час. Днес наш Виритуйчо стана точно на шест месеца. А кака му след десетина дни ще стане на 11 години. До Порт Вила — 130 мили.“


14 август. „Снощи нямаше почти никакъв вятър и гротът така юнашки се лупаше в мачтата, че свалих всички платна и легнах да се наспя. Ловенето на риба е вече по поръчка. „Искате ли?“ „Искаме.“ Пускам въдицата и хващам. Днес хванах една тунка, с която изкарахме деня.“


15 август. „Във видимост сме на острова, петнайсетина мили до пристанището. Едва се поклащаме с възел и половина скорост.“


В 12.30 него ден сме се вързали на карантинния буй. Спомням си, че когато се пресягах да хвана ухото на буя от носа на яхтата, се изтърсих във водата. Тъй или иначе, успях да вържа въжето. После ми казаха, че тук гъмжи от акули и повече не посмях да се натопя.


Десет дена останахме в Порт Вила. Имаше наистина какво да се види. Новите Хебриди са били дълго време смесена английско-френска колония. Днес в залива на Порт Вила, пред пристанището има малък остров, където стои къщата на бившия английски губернатор, а в града — къщата на френския губернатор. Хората говорят и двата езика. Това вече не са никакви полинезийци, тия са черни, дребнички, негроидна раса. Много кротки — и по очите си личи, и по нрава.


Спомням си, че преди да пристигнем, звучеше ми най-малкото странно, да не кажа заплашително — „Вануату“. С Жоржет коментирахме, „Абе тия дали ще имат въобще пазар? Да не би да са някои човекоядци, да вземат да ни изядат тука?“ Когато стъпихме в града, направо се смаяхме. Аз такъв град в Тихия океан не бях виждал — супермодерно нещо. Представителства на всички най-големи банки в света, коли търчат нагоре-надолу, супермаркети с еъркъндишън. Изключително добре подредена държава. Пример за това, как една „банана република“ за десет години само от изостанала колониална държавица може да се превърне в добре развита страна. Разбира се, ако нещата в нея се водят с акъл.


Предварително по радиото бях помолил Джефри чрез английска радиостанция да ни изпрати от Лондон подкачваща помпа за мотора, тъй като не разчитах, че мога да купя някъде другаде такава. Получих я. От там пък по телефона помолих Джефри да ми изпрати пари, тъй като привършвах трите хиляди долара, които ми беше оставил в Тонга. И спомням си, когато отидох в телефонната централа… Все пак, ги гледаш — чернички. Викам, „Аз тука с един телефон искам да се свържа в Англия.“ И тя, „Да, кажете номера.“ Казвам ѝ го, а тая никъде на записва. „Отидете в кабината.“ „Ама, — викам, — запомнихте ли го?“ То се оказа, че имало микрофон и директно, автоматично се избира номерът. Та когато отидох в кабината, телефонът вече звънеше. Парите ги получих на третия ден. В оня край на света…


Другото, което направих, беше, че успях да уредя всичко с английските визи. Подадох молби в консулството, казаха ми, че не може да стане веднага, но докато плавам ще ми ги изготвят в Южна Африка, където ще препратят документите от Англия в консулството в Кейптаун. Оттам мога да получа визите. И действително, след време ги получихме, в Кейптаун.


Понеже се оказа, че има и австралийско посолство в Порт Вила, отидохме при австралиеца, един много приятен човек — млад, симпатичен, а бил и яхтаджия. Показахме му паспортите, той понечи да ни бие печатите, обаче се усети, че бебето няма никакви документи. От Таити ние си тръгнахме с едно единствено удостоверение от болницата, че родено там. Аз бях ходил при емигрейшъна в Папаете, за да ги помоля да му издадат някакъв временен документ, с който можем да пътуваме. (Защото никъде наоколо няма българско консулство. Сигурно най-близкото беше в Токио или в Сидней.) Те обаче се уплашиха, че такъв документ е форма или начин да поискам френско поданство за малкия, а както вече стана дума, французите на тая тема са действително отвратни. Абсолютно нищо не им пречеше да издадат едно временно пасо за детето, както се прави навсякъде по света, но не щяха. Тъй че, ние от там си тръгнахме ей така и до този момент по островите нямахме проблеми с бебето.


Но австралийският консул се сети, че там, където отиваме вече не е остров, ами е една голяма цивилизована държава и си направи труда да звънне на емигрейшъна в Дарвин. „Какво ще се случи, — пита, — ако така и така, дойде семейство с бебе, родено едикъде си? Имат бележка от болницата, но видите ли нямат никакъв друг документ.“ Ония му казаха, че за съжаление, няма да пуснат лодката. Защото това бебе могат да го откраднат, да го изоставят… Съвсем разумно.


И викам, „Ами щом е така, вие не можете ли да дадете някакво пасо? Щото, аз пък какво да правя сега?“


Казва, „Аз не мога да издам документ, това е австралийско консулство, но дайте, ще отидем заедно при шефа на полицията, той ми е приятел…“


Отиваме при шефа на полицията, обясняваме проблема, той вика, „Ами съвсем нормално е френският консул тук да му издаде някакъв документ.“


Отиваме, вече всички заедно — аз, австралийският консул и шефът на полицията при френския консул. Оня обаче пак се запъна. Точно по същите съображения. Тогава си спомням, че шефът на полицията, англичанин, му каза нещо от сорта на, „Я си гледайте работата вие, френчетата“ и ми вика, „Елате с мен.“


Отиваме пак в полицията, казва ми, „Вървете снимайте детето, толкова пари трябват за такса за паспорт…“ Та му издадоха паспорт от островите Вануату на бебето Виритуйчо. Така че той от полинезиец, таитянин се превърна във вануантанец. Па то му и отива на името Виритуа от Вануату.


Това е, което свършихме, с никого не се запознахме… Изкарахме един чудесен рожден ден на Деница, 24 август. Ходихме на острова срещу пристанището, където е построен разкошен хотел — с бунгала наоколо, с басейн. Между другото, в този хотел нощувка със закуска струваше 820 долара. Супер. Но тогава си позволихме по една напитка в бара, а Деница се къпа в басейна. Много беше приятен престоят ни в Порт Вила и най-вече огромна изненадата ни. След като сме си мислили, дали там хората не ходят по дърветата, то излезе, че едва ли не ние сме диваци, а те живеят в една суперцивилизована страна.


И така, на 25 отплаваме от Порт Вила за Дарвин. Бях решил този, макар и доста дълъг преход, (защото само до входа на Торесовия пролив са 1500 мили, проливът — към 150 мили и още към 5-600 мили до Дарвин, общо над 2 300 мили) директно да ги направя, т.е. да си спестя евентуалното спиране в Нова Гвинея, в Порт-Морсби. Не че не исках да спра там и не че не ми беше любопитно, но реших, хайде и това място ще го оставя за следващия път, а сега — напред към Австралия.


В първите дни плаването преминаваше с променливи ветрове. С излизането си от Порт Вила ние де факто бяхме вече в така нареченото Коралово море. След като преминахме остатъците от рифовете на Нова Каледония, големия френски остров, оттам насетне нямахме кой знае какви проблеми с навигацията. И, независимо че морето се казва Коралово, наоколо не се виждаше ни остров, ни корал.


26 август, неделя, 7.30 часа. „1 432 мили до Торес. Трябва ми малко повечко вятър, макар че вчера като тръгнахме и двете деца се тръшнаха от морска болест. На Виритуйчо му е за пръв път.“ (Деница по принцип, първия ден като тръгнем лекичко я замайваше и до втория винаги беше добре. А Виритуйката до сега нямаше проблеми, ама ей на, тоя път прежълтя.)


27 август. „От два дена сме в Коралово море. На излизане от Ефате ни подхвана много неприятно вълнение, но десетина мили след като напуснахме района на острова и излязохме в открито море вълната се изглади и вече втори ден пътуваме като във влак. Яхтата върви с по 3-4 възела средно, без да се поклаща и вятърът, макар и слаб, натиска платната достатъчно, за да не се блъскат в мачтата. Остават 1344 мили до входа на Торес стрейт. Плаваме бавно, лагът отчита малка скорост, но течението ни прибавя средно по 20 мили за денонощие.“


28 август, вторник, 11.12 часа. „Сателитът показва 16.02 юг и 163.18 изток.“ (Забравих да отбележа, че откакто минахме 180-ия паралел отново бяхме в родното Източно полукълбо.) „Изминали сме 133 мили, остават 1 211 до входа на Торесовия пролив. Видимостта е отлична, но няма какво да се види. Вчера извадих и стейсела (платно, което се поставя между грот-мачтата и бизанмачтата), тъй като вятърът е слабичък и реших да опъна всички възможни платна. Вземам постоянно прогнози — на 14 318.5 МН от Арнолд. (Той предава една прекрасна метеосводка от остров Раратонга. Служител на аерогарата в Раратонга, отделно радиолюбител и голям поклонник на яхтите, направил е собствена мрежа и предава информации за времето.) Постоянно разговарям по радиото с „Шадоу факс“, „Патагония“ и „Есперанца вива“. Свалих мотора на котвения винч, за да почна да го ремонтирам. Оказа се, че проблемът не бил в мотора, а в прекъсвача, т.е. в бутона на палубата. Мисля, че го оправих. Трети ден сме в Коралово море, имаме още пресни домати, но свършихме салатата. Вчера на обяд ядохме ужасна китайска консерва от гъски — само кокали и захар. Явно това е начинът, по който китайският комунизъм се бори с капиталистите — гледа да ги задави с кокали.“


20 август, 10 часа. „Остават 1 069 мили до входа на Торес. Отлично плаваме, макар че Жоржет пак започна да гледа в анемометъра, тъй като вятърът взе да се надига и той показва вече 25 възела.“ (Единственото нещо, което тя знаеше на лодката беше тоя уред и щом мине границата над 15 възела, почваше да вика, „Сваляй платната.“ А аз ги държах до последно.) „Чета книжката на Роберт Ли Грахъм, най-малкия ветроходец, 16-годишен, през 1975 година тръгнал от Лос Анжелис и за пет години обиколил света. Върнал се е 21-годишен… Набарах по радиото „Гуапос“, бразилците. Те все още са в Самоа, но възнамеряват в най-скоро време да тръгнат за Тонга. Това го слушаме вече цял месец — че утре тръгват и все още са си там.“


31 август, петък. „Средно плаваме със 7.4 възела, солидна скорост, макар че към нея се прибавя и скоростта на течението. Приближаваме от югоизток първите острови от Гвинея, — Съдест и Ръсел. Утре ще сме ги подминали без да ги видим.“


1 септември. „174 мили за денонощието. До обяд днес сме направили общо 1000 мили. Отлично, макар клатенето да започна да става доста тежичко. Тази нощ валя на пориви, вятърът стигаше до 35 възела. Една малка попътна пасатна буричка. Чета всички възможни книги за Торес стрейт, а отделно, за развлечение, и една каубойска. Иначе нищо не се случва. Много точни прогнози от радио Брисбейн получавам всеки ден на 4143.6 и 8291.1 в 00.10 часа и на 4143.6 и на 6221.6 в 09.10 часа за североизточния район на Австралия.“ Така покриват крайбрежния океан на Австралия, разделили са го на квадрати. Изключителни прогнози, сбъдват се напълно. За югоизточния район и междуостровната мрежа предават в 07.00 и в 10.10 на същите честоти. Иначе Арнолд, на 14318.5 предава в 04.00. (Това го давам като информация за този, който би имал нужда евентуално, за да не се рови в книгите.)


2 септември. „246 мили до входа на Торес. За 9 дни преплавахме Коралово море, вече сме в залива Папуа. Изминахме 1 270 мили. Вдясно, на около 40 мили се пада Порт-Морсби, столицата на Нова Гвинея. Надяваме се утре вечер след 22 часа да влезем в канала Блайт.“


От изток Торес стрейт има само три входа (от запад са над двайсет). Южният се минава от вътрешната страна на Големия бариерен риф, разпрострян по продължение на целия източен бряг на Австралия. Той на практика свършва до Торес стрейт. Когато се обиколи най-северния му край, за да минеш и последния от рифовете му, след това трябва да се насочиш обратно на югозапад, почти връщайки се, така че пасатът да ти застане на халфвинд. Това е влизането през канала Блайт, най-популярното място през т.н. Норд Ийст ченъл. Има и една друга възможност, но тъй като от източната страна Торесовият пролив въобще не е маркиран с буйове или с каквото и да е, реших да си карам по традиционния път. Класически се минава като се тръгне от рано сутринта и вечерта заставаш на котва някъде в района на Виджеланд ченал. На другия ден по светло довършваш останалата част. Но теоретически и практически може да се мине по всяко време и без спиране.


Вече си бях създал план как ще мина Торес стрейт. Исках да вляза между 11 и 1 часа през нощта, за да мога да се опитам на един дъх, без спиране, докато е светло, на следващия ден вечерта да съм излязъл. Както казах, Торес стрейт е дълъг 150 мили, но ако се навакса част от разстоянието през нощта, би могло да се направи за един ден останалото. Още повече, че течения със скорост от 3 до 5 възела са ти попътни през цялото време, те не са приливно-отливни.


4 септември, вторник. „103 мили до входа на Торес. От вчера се мъча да забавям яхтата, за да мога да вляза в предвиденото време. Вятърът обаче се надигна до 35 възела. Рифовах до край грота, махнах напълно геноата и пак сме минали цели 143 мили. Инак щяха да са към 180, а не искам да влизам преди полунощ в Торес стрейт.


Днес вятърът изглежда ще падне. Поне така се надявам, независимо, че радио „Търсдей айланд“ дава щормово предупреждение за района. Отново препрочитах книгите, в които пише за преминаването на пролива. Включително и на Дончо, и на Георгиев, на Грахъм, на Слоукъм, Телига, Жербо. В повечето случаи има описания на ужаси. Зарязах ги, за да не сънувам кошмари. Сигурен съм, че знам картата на Торес стрейт наизуст.“


Наистина през последните няколко дни изчетох всичко възможно, написано за пролива. И се оказа, че във всички книги пише само страхотии. Но пък си дадох сметка, че най-„прясната“ от тия книги е с десетгодишна давност, т.е. от времето, когато почти не е съществувала сателитна навигация по яхтите, нито радари и подобни неща. Или пък, ако ги е имало, са били все още непостижим лукс. А някои от книгите ми бяха за плавания от преди 30-40 години, на хора, които и двигател не са имали по яхтите.


Реших, че всичките тия щуротии са остатъци от миналото, едва ли не от времето, когато първите мореплаватели са откривали Торес стрейт и когато са го минавали на опип, с пръчки по дъното. Затова реших повече да не чета, хвърлих ги книгите настрана и се запътих право към входа на пролива.


Освен дето бях научил картата на Торес стрейт наизуст, извадил си бях на един лист списък на всички фарове и разстоянията между тях, както и курсове, и пеленги за преминаването от фар до фар.


Защо? Не че има нещо кой знае колко страшно, но в самия Торес стрейт обстановката наистина е необичайна и много тягостна. Това е среща на два свята. От една страна лежи цял континент — Австралия, от другата страна — поредица от острови — Нова Гвинея, Филипините, Малайзия, докато стигнеш до Азия. На практика два свята, два континента се връзват на едно място. И два океана — Тихия и Индийския също там се блъскат точно на това местенце. Като се има предвид влиянието на огромната маса суша — и Австралия, и остров Нова Гвинея, като се има предвид още, че в двата океана водата, температурите, и солеността е различна… Да не говорим, че целият пасат и теченията, които идват от Тихия океан най-сетне се събират в залива Папуа като в една фуния и всичкото това нещо се източва през Торесовия пролив… Тъй че, да достигне 35 възела вятърът, си беше съвсем в реда на нещата. И да го е страх човек, и да си има опасения — също е в реда на нещата.


На 4 октомври, както си му е редът, тъкмо преди да влезем в пролива, се запретнах да поправям мотора, защото предишната сутрин беше отказал да стартира. Естествено, тъкмо когато не трябва. Прегледах всичко възможно, смених филтрите на резервоара, смених и всички филтри на двигателя, изпълних описаните по книгата рецептури за обезвъздушаване на двигателя… И той не иска и не иска, проклетият, да запали. По една щастлива случайност Жоржет откри, че съм оставил лоста, който спира нафтата на помпата и се командва отвън, от кокпита, в затворено положение и не съм се сетил да го дръпна обратно. В момента, в който дръпнах ръчката, стартирах мотора и той от раз запали. Все пак, направих му една хубава профилактика баш преди Торес стрейт, та бях сигурен, че поне известно време ще работи.


„Питах ги какво искат да ядат, казаха, риба и хвърлих една въдица. След час се хвана риба. Докато я чистих, на другата въдица се хвана още една. Реших, че тия двете са ни напълно достатъчни и тръгнах да вадя първата въдица. Докато я вадех се хвана и трета риба, която откачих и я пуснах да си плува в морето. Нямах нужда от нея, а и тя беше само към четири килограма. Следващата година ще си я хвана като 15 килограмова. Обедът беше чудесен, разнообразен с последните бирички от хладилника. Тъй си живеем.“


Това е било на 4 септември. Следващият запис обаче е чак на 7 септември. Не съм имал време, минавайки Торес стрейт да направя дори и бележки в дневника. Обикновено доста старателно си записвах, но тук явно хаосът е бил такъв, че въобще не ми е останало време за писане.


7 септември, петък. „Сат. нав. показва 10.47 юг и 140.08 изток, т.е. вече сме в Арафурско море. Ще се опитам да предам събитията през изтеклите три денонощия: Във вторник, 4.IX, напипахме дъното с ехосондата и в полунощ влязохме в Торес стрейт покрай Брамбъл кей, на който светлината му вече е сменена и се вижда доста отдалече. През нощта в 4 часа минахме траверса на Стефане айланд и сутринта в 6 часа вече виждахме светлината на Дауримптън айланд. Реших да кося напреко от южната страна и заради течението, което ни тика на запад — югозапад. Насочихме се с курс вляво от Дауримптън, независимо че препоръчителният курс е отдясно. В 7.30 сутринта бяхме на траверс на Дауримптън. Запалих една цигара и я хвърлих в морето — за Жоро Георгиев, дето го утрепаха в Одеса. Знам, че тук е бил със сигурност и знам, че беше добър моряк. Та дано се сеща в тоя момент за нас и да ни пази от скали и рифове поне докато преминем Торес стрейт.


Продължихме пътя по компасен курс 205 градуса и в 9 часа сме на траверс на остров Ренел, а в 10.20 сме минали между островите Аден, на който има инсталиран нов фар. В 11.30 сме минали между островите Доув и Роберте от ляво, а в 12 часа бяхме на траверс на Коконът айланд. Там смятах да пусна котва, но понеже имахме още време, продължих нататък. Действително можехме да го минем на един дъх, но аз бях толкова уморен от дебнене на времето и рифовете, че реших някъде след Бет риф да си търся удобно място за котва. Така че, обиколихме Бет риф откъм североизточната му страна. В източния му край много неприятно впечатление прави един ръждив кораб, изхвърлен върху скалите. Допълва и без това изключително тягостната атмосфера.“


Напрежението идва оттам, че в Торес стрейт през цялото време ехо-сондата ти показва 10-12-8 метра. След като месеци наред плаване си свикнал да няма някакво дъно, изведнъж около тебе само камъни, острови и 10-12-8 метра отдолу. А цветът на небето и цветът на морето са абсолютно идентични, видимостта — страшно малка. Ниски острови, подводни рифове и кафява вода… Теченията са много силни и носят пясъка на дъното, на места водата е кафява и имаш чувството, че — аха, аха — вече си връз камъняците отгоре. Та на всичката тая обстановка, един кораб качен на камъните, вече те довършва напълно — с чувството, че тука е гробница.


„След обиколката на Бет риф минахме между него и Су айланд и в 15.30 пуснахме котва под Су. До фара, където точно преди десет години и един месец са спирали Папазови, на същото това място. Може вече да се говори за българско присъствие, след три яхти в Торес стрейт.“


До стоянката на остров Су всъщност преминаването е сравнително лесно. Течението, тикащо ни на запад, действа неприятно на нервите, но се плаваше бързо, защото то стига в този район до 2.5 възела. Все пак е широко от 10 до 3 мили — има време за мислене, реагиране и коригиране на курса.


„След като добре се нахранихме, пийнахме по случай преминаването на тая част от пролива и легнахме да спим. Цяла нощ се клатихме зверски. Котвената стоянка въобще е доста неприятна, а единствената добра се намира зад остров Дауримптън, където Георгиев при опит да застане на котва беше заседнал на камъни. Но не поради някаква грешка, а защото човекът не е успял сам овреме да се оправи и с двигател, и с автопилот.


На сутринта в 7 часа на 6 септември не без трудности успях да измъкна котвата и тръгваме за Туин айланд. Отдясно трябва да ни се падне той, а Едуард айланд — вляво. От там започва последният и най-труден етап за преминаване — с максимални широчини на действие до една миля, а на места — до четвърт миля. Но тук вече е добре обозначено с вехи. Край Уеднесдей айланд бяхме в 13 часа. Преди това, в 12 часа, обиколихме Туин айланд. От Уеднесдей, покрай фрайдей… Скалата пред прохода доста ме затрудни да разпозная от коя страна трябва да ѝ се мине. Тогава на помощ ми дойде ехосондата. Дълбочините рязко намаляваха, та в последния момент врътнах надясно. От там се измъкнахме покрай Гуудс айланд…“


В последната част на прохода буквално няма време за никакво мислене и реагиране, скоростта на течението стига 5 и може би повече възела в теснината, а и ти отделно се движиш с доста голяма скорост. През цялото време държах и двигателя запален за всеки случай, ако трябва да маневрирам бързо. Но така шеметно се сменяше обстановката отляво и отдясно (още повече там доста нагъсто са островите), та имаш чувството (и без това си напрегнат и възбуден), че го минаваш точно като експресен влак.


„След Гуудс айланд, след преминаването на Принс ов Уалес ченал вече малко по-свободно се диша, по-лесно се мисли и разсъждава, макар че има още доста мили до Буби айланд и би трябвало да се внимава.“


Общо, сега вече бих могъл да кажа, че Торес стрейт не е сложен за минаване, но си е едно неприятно и прокълнато място. 150 мили се плават в дълбочини от 10 до 30 метра, трудна видимост, традиционно силен вятър и цвят на водата Все едно, че вече си на сухо. Котвените стоянки в пролива са несигурни, няма нито едно наистина добро място.


При положение обаче, че човек предварително се подготви и си разчертае курсовете и разстоянията между отделните острови, би могъл без кой знае каква сложнотия да мине Торес стрейт. Трябва да призная, че аз все пак имах сателит на яхтата, имах отделно радар, имах „Лоран“, имах и „Дека“ — все системи за навигация. Така че можех да си контролирам през цялото време с точност до няколко метра позицията, а разполагах и с много точни и подробни карти. Та, лесно е да се каже, че лесно се минава Торес стрейт, но първо би трябвало да го минеш.


„Простихме се по тоя начин с Тихия океан на 6 септември 1990 година, В 14 часа край остров Гуудс. Точно една година и 21 дни прекарахме в него. Преплавали сме 10 461 мили за 2 731 плавателни часа. Изкарахме на котва или пристан 6 928 часа (т.е. три пъти повече, отколкото сме плавали) край 26 острова на 27 котвени стоянки, на пристан сме били три пъти, посетили сме девет държави. Лично аз съм доволен от себе си, бих казал дори и горд. Всъщност догодина пък се връщам, за да си прибера яхтата и възнамерявам да остана поне за някоя и друга годинка.“


И така, през Арафурско море плавахме към Дарвин. В Арафурско море, което има естествена бариера за вълните и теченията от Тихия океан, се плаваше като по мед. Абсолютно спокойствие. Вятърът буквално часове след излизането ни от Торес стрейт се успокои и морето стана гладко, лодката почти не се поклаща, а сравнително устойчив е вятърът. Постепенно той се усили — 5-10, стигна до 20 възела и си пътувахме направо като в самолет. Даже в самолета друса… Говорих по радиото с португалеца Манолио, който беше в Дарвин и ми даде информация за прохода Кларенс. За да си спестя над сто мили, бях решил да мина през този проход, който отделя остров Мелвил от континента Австралия. Иначе би трябвало да се обиколи острова и после от север на юг да се спуснеш към Дарвин…


Та събирах всичката информация, още повече, че проходът не е никак лесен, а аз нямах подробна карта за Кларенс стрейт. Разбрах от Мануел, който говорил с „Гуапос“-ците (бразилците), че Хосе успял да скочи на камъни край западната част на архипелага Фиджи, лодката му се разцепила и едва се върнал в Сува. Извадил я да ѝ прави ремонт, а докато той се мотае с ремонта, предстояло жена му с децата да отлетят за Австралия. После ще се върнат, за да продължат да плават заедно.


8 септември, събота. 7.55 часа. „Остават 48 мили до кейп Ръсел, 286 мили до Ню иър айланд. Изминахме 134 мили за денонощието но от тях 25 са за сметка на течението. Даваме вахта поради усиления трафик и за всеки случай се изместих малко по на север от т.н. фарватер за преминаване на Арафурско море, за да не се моткаме измежду корабите.“


9 септември, 7.34. „Вчера по радиото чух бразилците от „Гуапос“, последно вече тръгвали от Самоа за Тонга. Чух Мануел, който пък смята да тръгва от Дарвин. Определихме си среща на остров Кристмас. Дотук плаваме вече 15 дена и сме преплавали 2200 мили без да слизаме на брега и почти без да спираме. Угаждаме си напоследък с храна, явно вече ни е втръснало от липсата на нещо прясно, затова захванахме да отваряме най-скъпите си консерви. Иска ни се пристанище.“


11 септември. „Наближаваме кейп Даун, вижда му се фарът (това е в 3 часа сутринта), на около 8 мили сме от него. Влизаме в пролива Дъндас, между брега на Австралия и остров Мелвил към залива Ван Диемен (явно холандци са откривали тия места). Духа бриз откъм брега, мирише силно на бряг, на село, или на овце. Може би на кенгура? В 6.30 часа сме на траверс на кейп Даун. Дано до вечерта успеем да стигнем до кейп Хотхам да се закотвим пред него. Остават 105 мили от тука до Дарвин. Цяла нощ вървяхме едва-едва, вятърът се извъртя и задуха почти насрещно. В 18 часа вече сме на котва край северния бряг на нос Хотхам.“


12 септември. „Отплаваме за Дарвин и ни предстои преминаването на Кларенс стрейт. В 11 часа сме на траверс на Западния нос на югозападния Вернон айланд. Те са два острова — единият е северозападен, другият — югозападен. (Навигаторите май не са имали достатъчно фантазия, за да кръщават носове и острови.) След като обиколихме червения буй на североизточния Вернон айланд, взехме курс 250, минахме траверса на фара (на северозападния Вернон) и с курс 270 продължаваме още 6 мили.“


Трябва да кажа, че преминаването на Кларенс стрейт, където на практика видях само два буя, общо взето беше много по-мъчително и много по-трудно, макар и кратко, от целия Торес стрейт. Първо, защото нямах почти никаква информация. Второ, и до ден днешен никой не ти гарантира, че картите за това място са точни. Обстановката е отвратителна, течението — страшно силно и носи на една страна. А най-лошото е, че навсякъде има местещи се грунтове, т.е. ако на картата е обозначено, че си „О’ кей“, в един момент точно там можеш да цъфнеш на плитко.


В самия пролив Кларенс течението става попътно, ако обаче изчакаш прилива. Аз предварително бях пресметнал, че към 13 часа то ще се смени и действително, горе-долу с навлизането ни в най-тясната част, течението тръгна с нас, така че сравнително бързо започнахме да плаваме нататък и преминахме за доста кратко време.


Записал съм в дневника: „Морето тук е с ужасен бледозелен цвят на сиви петна, теченията вдигат пясък от дъното и имаш чувството, че всеки момент ще се качиш на камъните (достатъчно много са наоколо). Неприятен проход.“


17 часа на 12 септември вече сме на котва пред яхтклуб „Дарвин“. Свързах се по УКВ-то с митницата и ми казаха, че трябва да се преместя на карантинния буй, чак на отсрещната страна на големия залив. Добре че бях оправил котвения винч, иначе щях да проклинам цял ден, че току-що съм шльопнал котвата и, хайде вдигай я отново. Тая тежка верига не беше никак лесна за вдигане, а и котвата на тая огромна яхта доста тежи. В 18 часа катерът на митницата застана на борд при нас и надойдоха цяла навалица австралийки, всичките униформени, които захванаха на бърза ръка да спретнат контролата. Всяка пише на по едно листче, което ние на ръка попълваме. За доста кратко време нашляпаха печатите и ни казаха, че можем да си ходим пред яхтклуба. Край, работата е свършила. Няма такива неща като във Фиджи или французите да ти се правят на интересни.


Буквално час преди влизането в залива на Дарвин бях хванал една огромна, метър и нещо скумрия. Викам, ще хапнем сега скумрийка, че ми писна от тия туни и доради. Да, ама тя ни се видя като трици, нали сме свикнали вече на вкусна риба…


Записал съм в дневника, че яхтената стоянка пред яхтклуба в Дарвин е разположена във Фанел бей и е много неприятно място. Видяхме Мануел, все още не беше заминал, макар преди три дена да беше казал, „След един час тръгвам.“ Поканихме го вечерта на риба, но той каза че има последна среща с всички португалци и утре вече ще потегля.


Вечерта, ние също не ядохме скумрията, ами се натъкманьосахме в барчето на яхтклуба, където си поръчахме ей толкави стейкове.




Глава шеста 



ИНДИЙСКИЯТ ОКЕАН



Дарвин е най-големият град и столица на Северния щат на Австралия, който е самостоятелен щат и не се подчинява на столицата Канбера. Общо взето, един доста модерен град, иначе около него — пустиня. Впрочем, из порт Дарвин кенгурата се разхождаха по плажа. В града също ходят свободно, когато няма хора — рано сутрин можеш да ги видиш.


Самият яхтклуб е доста добре уреден, но пък това е една от най-отвратителните яхтени стоянки по целия свят. Защото седем метра е приливът и отливът, а заливът — страшно плитък, та за да не останеш на сухо като дойде отливът, трябва да се отдалечиш на голямо разстояние.


Застанахме на миля и половина от брега и въпреки това при отлив килът ни опираше дъното. И значи, ако искаш да слезеш, миля и половина имаш да пътуваш с дингито до брега, да се омокриш като мишка — целия, от горе до долу. Бебета, деца, колички, багаж — миля и половина. Не стига това, ами още близо една миля е широк плажът. А не можеш да си хвърлиш дингито ей така по време на отлив. Щото ще дойде приливът и ще го вдигне. Трябва да се качиш — една миля — до яхтклуба горе, да вземеш… Понеже са направили австралийците специални колички. Та да вземеш една, да натовариш цялото това тежко динги с всичкия тоя багаж… И да го влачим с Жоржет нагоре да го качим там, където приливът няма да го стигне. Абе, шибана работа. Майната им и на перални, и на сушилни, дето ги имаха в яхтклуба, само тия разходки по два пъти на ден вече ме караха да пощръклея, та тоя град си остана тъмен за мене.


Дарвин имал късмета преди петнайсетина години един страхотен ураган да го срине целия. (Затова днес е доста модерно построен град.) Пристанището му обаче е някаква страшна кочина. Опитвах се да се наместя между коловете там, да взема нафта… Едни течения ме влачиха нагоре-надолу, едни железа, релси стърчат оттук и оттам, за малко не потроших лодката. Върнах се, започнах да нося нафта с туби. И като си представиш къде е котвената стоянка, па плажа, па да носиш всичкото това нещо… Направих няколко тура и реших, че ще заредя на остров Кристмас. По принцип не възнамерявах да спирам там, но по тоя начин пък щяхме да видим още един остров.


Иначе, яхтклубът на Дарвин е супер. Влизаш вътре и гледаш, в 11 часа четирима австралийци с вратовръзки и сака, явно са дошли от някой офис за обяд, наредили петнайсет бири пред тях. Връщаш се от града към пет часа и същите тия четирима австралийци, все още с вратовръзките, но свалили саката, до тях вече — каси с празни шишета. Общо взето австралиецът е много по-различен от американеца. Докато оня мисли само как да бачка, тоя мисли само как да не бачка. И първият повод за парти, за състезания с яхти (или с всичко, каквото ходи из морето) е достатъчен да бъде зарязана всякаква работа. Там да ти извършат услуга някаква, примерно — да дойде майстор, да ти оправи мотора? Ами! Ще свали чарковете, ще го държи един месец и накрая ще ти го върне хем неоправен, хем без половината чаркуляци.


Австралия си е общо взето страна, създадена от разбойниците на Англия, за които не е имало място в Америка, щото Америка все пак близо до Европа, та ги пратили чак тука. И от тия пройдохи, какво може да стане? Отделно, че Австралия е много социална държава, почти социализъм е там. А тоя социализъм, освен хубавото, има и много лоши страни, които ние добре си ги знаем. Иначе, чистичко, подредено, супер магазини, супер зареждане. Америка. Ама хем Америка, хем България. Хем е гот и има всичко, хем можеш да си живуркаш, а когато искаш и да не ходиш на работа даже.


Манолио, който беше събрал цяла португалска колония, обеща да ни намери българска колония да се грижи за нас. И факт е, че намери един българин — от някакво село край Бяла. Избягал преди повече от двайсет години, през Италия, лагери и какво ли не, тук се оженил за една португалка. Има си къщичка, бачка си човекът — и всичко си му е наред. Стефан Тенев се казваше, а жена му — Тина, от Мадейра.


Та той ни води да гледаме крокодилски ферми, да гледаме зоопаркове. Нали в Австралия се срещат много животни, дето никъде другаде ги няма. Изобщо, човекът ни разведе нагоре-надолу, много хубава вечеря направи, поканиха ни у тях с жена му. И ни разказва маса случки от живота си. Понеже той живял навсякъде, из цяла Австралия, преди последно да се засели в Дарвин.


Едната от случките му беше, как с някакви сърби щели да ходят да ловят крокодили. Понеже е забранен ловът на крокодили, та тайно. В последния момент той се отказал, но сърбите отишли. Естествено, двамата се напили като телета, по нашенски. И с една лодка с извънбордов мотор ще ходят из плиткото да намерят по брега някой крокодил да го гръмнат. Единият отпред на носа с пушката стои, а другият — на мотора. Тоя с пушката видял един крокодил и посочил натам да вървят, ама казал, „Шшшт“, тихо значи, да не го уплашат. Наближили те бавничко и в момента, в който тоя с пушката рекъл, „Спри“, другият, пиян нали е, дал газ, заробил носа на лодката в пясъка и нашият с все пушката се извъргалял баш под муцуната на крокодила. Звярът се събудил, уплашил се повече от него и вместо да го изяде, хукнал за към водата, та го прегазил по пътя си.


Таман ми разправяше човекът цялата тая история, минаваме покрай едно кафене и той вика, „Ей ги, ей ги тия двамата.“ Спираме, „Я, — вика, — си свали ризата да види нашия следите от крокодила, дето те е газил.“ И вярно, показа ми сърбинът — нокти и ожулено.


В Дарвин видяхме и най-прочутия крокодил. Сега е препариран. Огромно деветметрово чудовище. (Между другото, това много хора не го знаят и аз не знаех: първо, че има морски крокодили, които живеят в морска вода. И второ, че тия, морските крокодили са два-три пъти по-големи от нормалните. Сладководните, вярно че хапят, обаче пък тоя, големият как хапе, това е нещо страшно.) Та препарираното чудовище било много прочут крокодил приживе. Изял е седем души. В залива пред Дарвин на няколко пъти бил хващан с мрежи и откарван на майната си (щото не може да бъде убит). След известно време обаче той се връщал и пак изяждал някой и друг човечец. Най-накрая, със специално разрешение, (Понеже там е страшна работа Законът за защита на природата и на животните.) позволили тоя крокодил-човекоядец да бъде убит и го гръмнали. В момента лежи препариран и, представи си чувството за хумор на австралийците, кръстили го „Лъки бой“.


В Австралия, тя нали си е фермерска държава, най-голямата напаст за селяните са зайците и кенгурата. Общо взето си ги избиват масово, но въпреки това пак изяждат половината реколта. Огради се правят, какво ли не, спасение няма. Във връзка с това едно от най-големите забавления на австралийците е, като се понапият малко, да хванат пушките и да ходят да гърмят кенгура. Покрай кенгурата от време на време гръмвали и по някой бушмен. Ходих на лов с тия, югославяните, имаше и австралийци с нас — цяла група, 15 души с едни джипки… То не е лов, то си е избиване. Понеже те си стоят кенгурата и — „пуф, пуф“, падат. Не, бушмени не сме убивали, но сигурно и това се случва при такава стрелба…


Край Дарвин имаше таман три резервата за бушмени. Това, както е известно, са местните жители. Като дошли белите, отначало хванали да ги изтребват, после обаче решили по-демократично проблема с аборигените. Решили, че те са истинските собственици на земята и, представи си, сега австралийското правителство плаща наем за земята на остатъка от бушмените — затуй, че австралийците живеят на тяхна земя. Те каквото изтрепали, изтрепали, останалите се изпокрили в гората и чак в края на века на белите им дошла тая гениална идея. Това обаче според мен е начинът как в наше време да се отървеш от един народ, който не ти трябва. Бушмените не могат нищо друго да правят, освен да си ходят в буша (в гората). Те по принцип са си маймуноподобни и тия, цивилизованите, си се отнасят към тях точно като към такива. Бушменът е свикнал на свобода, а го затворили в резервати. Това вече веднъж го ликвидира като човек, който векове наред е живял по един начин, пък сега трябва да живее по друг. Хитростта обаче, с това плащане на земя каква е? Страхотно са го измислили австралийците. Бушменът нищо не може да прави, а като получава парички, не му и трябва да прави нещо. Разпределят там старейшините парите… Веднага им построили белите хора магазини, а в магазините, основно — алкохол. Цял ден (ходихме в един резерват и аз гледах) — лежат пияни из гората. И какво сега? Ами това си е живо изтребление. Само че да не е с пушката, а по-цивилизовано. Пък и за пред целия свят нали, демократично е уреден въпросът с бушмените — наследници на цялата земя в Австралия. Ще минат още 15-20 години, ще измрат всичките от алкохолизъм и ще се ликвидира въпросът завинаги. А това, че покрай кенгурата пушнат някой и друг пиян бушмен, то си остава така — никой не го вижда и не се брои.


От Дарвин, общо взето — това е. Пусках някакви писма…


А, отнесох си от там един спомен, дето дълго време ме караше да „благославям“ австралийците. Отдавна, още от Американска Самоа ме болеше един зъб, преден. Ходих в Американска Самоа в болницата. Тя беше държавна, там не се плащаше, но докторът (типичен за всички тамошни лекари) ми каза, че не може да го направи. Просто не можел да отвори канала и да го запълни. Защо да си създава излишна работа. При тях практиката е — вадиш, туземецът и без зъб ще кара. А бял човек ако е, прави му се изкуствен зъб, за повече пари. И аз си останах тъй — къде ме боли, къде не ме боли, в Австралия бях стигнал дотам, че наистина много ме болеше. Отидох първо в болницата, но тъй като не съм австралийски жител (на тях социалното осигуряване им плаща), отказаха ми, трябвало да ида в частна клиника. От немай къде отидох. Там — един млад австралийчо, плясна ме на едно легло. Лежиш, отгоре на тавана — телевизор, упойки няколко — никакъв проблем. Викам си, „Еха, тука колко ли пари струва?“ Прави той какво прави, на два пъти по петнайсет минути и след като приключи, вика, „Готов си.“ Това е — два дена по 15 минути — 295 австралийски долара, за да ти напълни канала на един зъб.


„Е, — викам, — скъпо, ама качествено.“ После стана така, че се бях издул като задник в Южна Африка от неговото „качествено“.


От Дарвин също няма да забравя Гонзало и Флавия Пинто, португалци. Тя беше дошла от остров Тимор. По принцип в Индонезия и Филипините населението е португалско по произход. И има там стремеж за независимост, едва ли не за присъединяване към Португалия. Преди години то се разделило — по повод на някакви вълнения — на португалоезично и мюсюлманско. Та Флавия била председател на това цялото португалско революционно движение и от остров Тимор избягала като политически емигрант. Намерили се с Гонзало, та се оженили и в момента тя от Австралия ръководела цялото това движение за независимост, с тайната подкрепа на австралийското правителство от Канбера, което има вероятно интереси в близко лежащия до Австралия район, богат на суровини и (оказа се) на нефт.


С Гонзало и Флавия ме запозна Манолчо. Преди да тръгна вика, „Ей тия са наши хора, те ще ти помогнат.“ И факт е, че те ме свързаха с този Стефан Тенев, българина, та с него и сърбите изкарахме много весело. Крокодилска ферма видяхме, птици ему видяхме, кенгура търчат по плажа… Това е, колко стояхме — една седмица ли, десет дена ли. Починахме, хапнахме, купихме си продукти и тръгнахме.


На 29 септември четвъртък в 9 часа отплаваме за Кокос Килинг, като възнамерявахме да спрем на остров Кристмас да заредим нафта. Той е на около 300 мили преди Кокос Килинг почти в директен курс.


Започна се едно плаване през Тиморско море, което предварително знаех, че няма да бъде лесно, защото по всяко време на годината (изключая сезона на ураганите) там е абсолютно безветрие. На практика се плава под прикритието на континента, в сравнително плитко море — доста далече навътре се простира континенталният шелф. Но това, което ме очакваше в действителност, все още не можех да си го представя.


21 септември 8.50. „Имаме слаби ветрове — започна от североизток, стана север, после северозапад и привечер съвсем се изгуби. Вчера плавахме в компанията на много кораби и рибарски лодки, трябваше да се гледа навън. 11 часа — бонаца (безветрие, т.е.). Всичко писано за Тиморско море е вярно. Множество морски змии наоколо — кафявобежови и доста дълги, бягат от яхтата. Разправят, че били изключително отровни. Водата най-сетне придоби малко морски цвят. Плават големи планктонени полета.“


23 септември, неделя. „Cam. нав. показва 12.15 юг и 127.02 изток. За два дена сме преплавали 125 мили. Бонаци. Слаб вятър от юг до североизток през запад. Всяка вечер започва от юг, после завърта от югозапад, запад, усилва до 10 възела северозапад и умира на сутринта. Слушам прогнозите на радио „Дарвин“, не са никак благоприятни. Мануел е едва на 180 мили пред нас по пътя, а замина цели пет дни преди ние да тръгнем. По пътя ни има разлято голямо нефтено петно, така ни уведоми Манолчо.“


24 септември. „37 мили само за денонощието. Палих мотора, вдигах-свалях платната, но бонацата е непроходима. Къпахме се всички с морска вода с кофи, дори и бебето. Поправях блокировката на руля, четохме, пихме, ядохме, но скуката е страхотна. Безветрието е най-лошото нещо на света даже и на сушата. Идваха големи делфини, помислих си, че ще ни донесат вятър, но уви — същото. Отдавна решавам да напиша писма, но ме мързи и всеки ден отлагам за следващия. 1756 мили до Кокос. Виждат ми се ужасно дълги тия мили. Дано скоро се измъкнем от зоната на бонаците. Радиото говори за 15-25 възела пасат на около 400 мили пред нас. Отвратително е да седиш на едно място като знаеш, че пред теб има вятър, а не можеш да стигнеш до него. Вчера регистрирахме рекорд — най-бавно плаване — 24 мили за денонощието. Нямам настроение даже да пиша в дневника. Потроших се от работа по платната. Всеки си мисли, че зорът е като има буря. Напротив, с много вятър можеш да правиш каквото си искаш, без вятър не можеш да правиш нищо. Не успяхме да заредим с нафта в Дарвин и затова пускам мотора много рядко. Говорих с Мануел. Разпитвам за нефтените площадки из района…“ (Там, в континенталния шелф са построени много нефтени площадки. На моята стара карта не бяха отбелязани, тъй че трябваше да внимавам и той ми диктуваше точно позициите им като преминава край всяка от тях. Те са разположени между 11 и 11.40 градуса север и между 124 и 127 градуса изток.)


„Вчера на въдицата се хвана яка акула. Довлякох я до борда и таман гласях ножа на канджата да ѝ го хакна в главата, доплуваха още десетина — от метър и половина до три. Въртяха се като луди около лодката, блъскаха се в перото на авторуля, та ни изнервиха доста. Тая, дето я колех в това време, като видя ножа на дръжката, дръпна се и на куката ми остана само стомахът и целият ѝ търбух. Тя, поизпразнена изотвътре, се катурна на една страна. Не ѝ взех нито зъбите, нито опашката за спомен. Утехата ми е, че пукна. Една акула по-малко в морето. Всички останали веднага се нахвърлиха върху нея и ни оставиха на мира.


Но акулите май не са най-лошото тук. Мануел съобщи, че в позиция 12.48 юг и 121.40 изток го нападнали пирати. Били с някаква гемия с дървена мачта и светло синьо платно. Запалил мотора и успял да се отдалечи от тях. Неприятна вест. Цяла нощ след това сънувах змии да си отварят застрашително устата срещу мен…“


Тоя ден сме изминали 40 мили, на следващия — 56, след това 64 мили за два дена. Побъркал се бях от вдигане, местене и сваляне на платната.


28 септември. „Прогнозите казват, че трябва да дойде североизточен вятър до изток, но го няма. Дух оттук, дух оттам, все пак последната нощ изминахме цели 20 мили. Тази сутрин делфините биеха акули точно до борда на яхтата. Беше красива гледка. Измъкнахме се вече от континенталния шелф на Австралия, дано да се измъкнем и от продължителната бонаца. От скука вчера цял ден ядохме и пихме червено вино.“


29 септември, събота. „39 мили за денонощието. Пълно побъркване. Започнахме да се изнервяме от безделие. Започнахме и да се караме. Добре че поне два пъти на ден говоря по радиото с Мануел и слушам прогнозите за времето. Манолчо вече хванал вятъра и напредва здраво.“


30 септември, неделя. „65 мили за денонощието, страхотен прогрес. Вчера по обяд дотам ме хвана съклет, че вдигнах спинакера, въпреки огромната си омраза към това платно. От опит знам, че кой знае каква скорост не добавя — някъде между 0.5 и 1 възел най-много да ти помогне, но работата по него е страшна и карането изисква постоянно внимание. Насочихме се към Ашмор риф с цел — днес сутринта да влезем в лагуната.“


Те са няколко острова, където по него време имаше няколко яхти. От тях по радиото получих всичката информация — откъде може да се влезе. Исках поне два дена да отдъхнем и да почистя дъното. От двете яхти, които бяха там и пътуваха за Бали и Сингапур, смятах да получа повече информация, а и евентуално да ми дадат някоя и друга карта за Сингапур и Бали. Защото ми беше вече писнало. Викам, ако ще е така, дай аз да ходя нагоре и оттам през северния Индийски океан, Червено море, Средиземно море — ще откарам яхтата в Англия. По принцип, като няма какво да правиш, минават ти всякакви щурави идеи.


Но вятърът постепенно се надигна и вечерта, когато бяхме на около 10 мили пред рифа, вече вървяхме с цели 3 възела. Не можах да прежаля тая хубава скорост, та реших, че и Ашмор риф ще го отложа за следващото плаване.


Там някъде ни наобиколи едно огромно ято китове, които се гмуркаха около самата лодка, малки — от 3 до 6 метра китчета. Гледката беше възхитителна. Същия тоя ден и ние видяхме пиратската шхуна. Вървеше под нас на около 7-8 мили, до самия хоризонт, срещу слънцето. Явно много майсторски правят всичко възможно, за да те изненадат. Първо, срещу слънцето — да не можеш да видиш нищо. После, срещу вятъра, с надежда след това, като ти застанат наветрено, да се спуснат директно към теб. Опитах се да се свържа по УКВ-то с тях. (Манолио ми беше казал, че се е свързал и ги питал, какво искат. Искали уж вода.)


Това с пиратите не е никаква измишльотина. Всички в Дарвин ни предупреждаваха (а и в книгите пише), че из него район вилнеят индонезийски пирати, които най-често нападали яхти. Избиват екипажа, натоварят наркотици, прекарват ги дотук, дотам, топят лодката и следа — никаква. Описания за подобни случки има много.


Тъй че, направих всичко възможно да цепя в курс, по който да не им позволя да се качат над мене с вятъра и за да не се туткам много, все пак палнах моторчето — имам нафта — нямам, хич не ми пукаше, само и само да се измъкна по-надалече. Целия следобед ги наблюдавах и до късно вечерта — в каква позиция са, за да не ме изненадат. Когато се стъмни, забелязах, че на мястото, където последно оставих шхуната във видимост, нямаше никаква светлина. Т.е. крият се. Знаех, че не мога да бъда изненадан по отношение на вятъра, а Мануел ми беше съобщил по радиото, че вероятно нямат или им е строшен моторът. Или просто е слаб. Затова напредвах с всички възможни сили по курса, а гледах и да се отклоня колкото се може по-надясно, за да не им позволя да се качат наветрено над мене.


Тая вечер не палихме никакви лампи, нито навигационни, нито вътре в кабината, за не ни проследят къде се намираме. Макар че предполагах да имат радар. В началото успявах да ги видя на нашия радар, но постепенно след това изчезнаха… (Радарът ми беше с 25 мили видимост, но по него време разбрах, че чувствителността му намалява. И факт — когато стигнахме до Англия, той „виждаше“ на не повече от 500 метра.)


Така или иначе, направихме някакъв план, как да действаме и какво да правим ако все пак ни догонят. В яхтата имаше богат арсенал от пушкала, които още собствениците си носеха. Трябва да отбележа, че почти няма яхта по света, която да плава на големи разстояния без огнестрелно оръжие. Вярно е, създава известни главоболия това оръжие, щото във всяко едно пристанище трябва да го предаваш на властите, те го заключват и след това при тръгването ти го връщат обратно. Но пък ти дава някаква сигурност. Ние освен пушката имахме и сигнални ракети. Така че, инструктирах подробно Жоржет, ако случайно наближат пиратите, какво ще правим: само аз ще изляза отвън да преговарям с тях, а тя ще седи със заредена пушка и ако усети какъвто ще да е сигнал за тревога, направо да гърми без да се замисля. Дори направихме няколко опита за тренировка и я научих как да държи пушката, как да се цели и какво да прави. На два пъти я накарах да гръмне, та щеше да ѝ отнесе рамото.


Тъй или иначе, на сутринта, когато се събудихме (вече бяхме и надалеко от Ашмор риф), наоколо не се виждаха никакви пирати.


1 октомври, понеделник. „Цели 120 мили за денонощието, — толкова, колкото през последните четири дни общо. Грешката е била, че не съм бягал директно на север, за да изляза от топлите плитки води на континенталния шелф. За следващия път ще знам как да го минавам тоя район.“ (Излизаш от Дарвин, цепиш право на север, макар че правиш една голяма дъга, а не косиш направо, хващаш вятъра, който духа от Арафурско море и с него — „Фу, право към Кокос Килинг.“) Веднага щом напуснахме плиткото (дълбочините сега са километри, а не като последните 400 мили — няколко метра) и вятърът се надигна. Носим в момента около 220 квадратни метра платна: спинакер, геноа, големия стаксел, грот, трисел и бизан. Ако духне ненадейно от някъде, ще ни отнесе мачтите. Плаваме покрай островите на Индонезия. И те остават за следващия път — Тимор, флорес, Сумба, Сумбава, Ломбок, Бали, Ява…


По принцип, предварително правих всички проучвания по всички възможни навигационни книги. Според тях излиза, че най-удачният период за преминаване на Индийския океан, специално за яхти (съобразно ветровата обстановка и тази на вълните, с която също трябва да се съобразяваш), е някъде от август до ноември. Ноември вече е твърде късно да бъдеш в източния край на Индийския океан. Най-благоприятното време е общо взето доста строго лимитирано. Би трябвало до средата на октомври да си напуснал източната част на океана, в средата на октомври да минаваш същинската му част, да поспреш тук-таме из островите Мавриций или Родригес да поизчакаш малко, защото пък най-благоприятното време за преминаване на западната част на Индийския океан и специално за минаване под остров Мадагаскар, е началото на ноември. В края на ноември, със започване на лятото да се спуснеш на юг към Южна Африка. Така че аз се движех в границите на предвиденото и ето ни, дори малко преди времето, навлизаме в Индийския океан.


2 октомври, 7.10 сутринта. „Сателитът показва 12.18 юг, 118.15 изток, 118 мили за 26 часа. Смених часа и жените, които си лягат като кокошките, ме обвиниха, че не можели да спят, понеже непрекъснато съм сменял часовете. Не виждам какво значение има часовникът, като си лягаш всеки ден със залеза на слънцето. Малкият Виритуа вчера за втори път извади ключа на двигателя от таблото и само по една щастлива случайност успяхме да го хванем преди да го е изхвърлил в морето. Втори ключ нямаме.“


На седем месеца и половина той вече пълзеше из цялата лодка и се беше научил самостоятелно да се качва по трапа — над два метра стълба. По нея — трака-трака и — навън в кокпита. Заниманието ни оттук насетне, чак до Англия беше непрекъснато да се озъртаме, къде е малкият. Докопаш го на изхода към кокпита и хоп — за гушата, хайде долу. От там — страшен вой. А си го изтървал за някоя секунда, тоя пак тръгнал нанагоре и пълзи. Стигне ли до кокпита, се покатерчва на седалката, а оттам до морето — малко остава. До Дарвин още не успяваше да се качи. Пропълзя първо в леглото, после шареше вътре и естествено, лупаше си главата навсякъде, защото го клати, а най-тежката част от тялото му беше главата. По всички лодки се смееха с нас, викат, „Що не му купихте каска?“ Щото в Родригес като влязохме, той беше целият насинен — тук ударено, там ударено, окото му подуто.


3 октомври. „Течението вече ни помага с около 1 възел. Утре стават две седмици от Дарвин, а сме изминали по-малко от 1000 мили. Днес пак се оформи някакъв вид бонаца. Изглежда ще ме извади от равновесие. Жегата е непоносима. Жадувам за щорм. Като клати, да знам поне защо клати.“


4 октомври. „Вчера бебето хвана две от моите книги и успя да ги изпокъса. После се качи на навигационната маса и се изпика върху картите. За малко щях да го претрепя. Днес сутринта пък падна от леглото и си разцепи венеца, бликна кръв и се чудихме какво да правим. Говорих с Мануел глупости… И той се кара по радиото с приятелите си от Португалия, щото и на него му е писнало вече от безветрие. Звучи доста съблазнително да спрем на остров Бали в Беноа. Звучи като Геноа…“


5 октомври. „Изминали сме цели 165 мили за 26 часа. В момента плаваме с около 5 възела. Вероятно ако се запази този вятър, в неделя следобед ще пристигнем на Кристмас. Ще отдъхнем, ще се наспим, ще пийнем бира в бара и в понеделник като свършим с водата и нафтата ще тръгнем за Кокос. Мануел обеща да ни изчака там. Иска да видя радиото му, ще ми даде картите за Мапуту. Решихме, почти съм сигурен вече, че ще минем над Мадагаскар.“


В събота, на следващия ден, сме минали 144 мили за 22 часа. „Времето минава нормално и еднообразно. — Бебето ни буди в 6 часа, сателитът ме занимава до към 7, после на 14 320 с Мануел, малко работа по карта, малко работа по дневника, кафе, книга, обяд, другата мрежа, още малко книга, изпитваме Деница.“ (Тя си донесе всички учебници за две години напред и си учеше, а ние редовно я изпитвахме.) Така до залез. Лека вечеря, още малко книга на лампичка и сън. Това е — цял ден.


В неделя, в 17.30 сме вече на котва пред яхтклуба на остров Рождество, или както му се вика — Кристмас. „Днес сутринта вятърът усили и ме беше страх да не се омотае спинакерът. Свалих го лесно, но при прехвърляне на геноата тя се засука около ролрифа и втория щаг. Викайки и псувайки след почти два часа успях да я оправя. Измъчих се и се изпокарах с Жоржет, защото явно трябва да има някой виновен. Въпреки всичко успяхме навреме да влезем в пристанището.“


Всъщност то е открита котвена стоянка. Едно момче по къси гащи и с плуване при това, дойде и се представи за емигрейшъна на Кристмас. Написахме някакви хартии и каза утре ако искаме да минем покрай офиса му — ей там бил, да ни ударел печати. Питахме го за нафта, посочи ни откъде да я вземем, каза ни къде какво има… Бяхме застанали на около 250 метра от кея и на следващия ден, с дингито аз се заех да пренасям с тубите нафта. Мисля, че успях да излъжа австралиеца с около 70 литра. Едната ми туба е огромна — аз си я знам, че е 34 литрова, кръгла туба. Той ме пита колко е, викам, „Как колко е, нормално — 25 литра.“ Другата беше 25 наистина, казах, че е 18. По тоя начин го смотах със сума ти литри нафта.


Станахме в 5 сутринта и до 9 аз вече бях приключил с влаченето на тубите, половин тон нафта, напълних резервоара. На пет курса пренесох с дингито и 250 литра вода. Тук поне бяхме наблизо, не като в Дарвин — на два километра. Жоржет през това време се захвана да изпере, после обиколихме да напазаруваме.


Там магазините се оказа, ги отварят късно, не им се работи явно. Но до обяд бяхме напазарували доста неща от единствения супермаркет и всичкото това те ни го докараха с техен транспорт до пристана. А понеже не ни достигнаха 6 долара, да платим огромната сметка, Жоржет се върна с колата да им ги даде. Те не се притесниха никак. Викат, „Няма значение, после ще ни ги донесете“. На обед отидохме в едно много симпатично ресторантче, индийско беше май. Позапознах се с яхтите наоколо та посъбрах информация, каквато ми беше необходима за плаването и тръгнахме. Общо взето приятно местенце е Кристмас (той е австралийски остров), с удоволствие бих останал някой и друг ден, но трябваше да бързаме. Такава му е — малко дива природата, напомняше ми Галапагос в Тихия океан. Може би заради пилетата (Имаше страшно много пилета там.), но Кристмас е по-зелен и по-джунглест.


На 8 октомври, понеделник, към 17 часа отплавахме за Кокос. Прекарали сме на остров Кристмас точно едно денонощие.


10 октомври, 6.24. „Сателитът показва 11.10 юг и 101.03 изток. Отлично плаваме, 7.6 възела средна скорост. Течението е около 1 възел. Изглежда, ще стигнем утре след обяд. Дано. Това ще е един от най-бързите ни преходи — 520 мили за три дни. Клатенето е страхотно. Бебето се измъчи да го държим на ръце. Вчера австралийците ми предадоха по мрежата, че ОК 4 КОВ — някой си Бейда (това е чех — ОК) е на честотата и иска да разговаря с мен. Успяхме да се свържем по радиото. Плава от 1982 година, бил е във Варна някога си, яхтата му се казва „Лира“. Побъбрихме си малко…“


Оттам насетне доста често говорехме и в Дюрбан се запознахме, та се разделихме после чак на Азорските острови.


11 октомври, 6 часа. „188 мили за денонощието, остават 73 мили до Кокос Килинг. Ако върви така към 17 часа днес ще бъдем там. Само вятърът да не врътне някой номер, че ще увиснем като прани гащи пред входа на лагуната за нощес.“


В 18.15 същия ден съм записал, че сме на котва пред Дирекшън айланд, Кокос Килинг. В последния момент, още по светло, успяхме да влезем и да пуснем котва. Това е една доста голяма лагуна, сътворена от десетина острова и плитчини помежду им. Плаваема е само в началото си, по-нататък става непроходима, т.е. има вода, но няма дълбочина, може само с малки плоскодънни моторници да се минава от единия до другия ѝ край.


Много е интересна историята на Кокос Килинг. Преди, да речем около 200 години капитан Рос, английски мореплавател, плавал за Индия ли, за Индонезия ли и открил острова. Решил, че е страхотен и че вместо да го предава на Обединеното кралство, може да го приватизира. Върнал се и тръгнал пак насам с екипаж от специално наети хора да разработят острова. Във времето обаче, докато той се върнал до Англия и обратно, друг капитан открил Кокос Килинг и вместо да си губи времето да ходи до Европа, отишъл до Индонезия, взел от там туземци — да му работят за роби — и създал колония. Кептън Рос пък направил друго — понеже взел мъже от Европа, преди още да стигне до Кокос, минал през Индонезия (тя е съвсем наблизо) и взел само жени от там. Когато пристигнал и се оказало, че има вече друг окупант на острова, естествено започнала война помежду им. Но постепенно всичките индонезийци на оня, новия капитан избягали при кептън Рос и той останал единственият владетел на острова. Оттам насетне вече няколко поколения на фамилията Рос владеят Кокос. (Населението в момента, когато бях там възлизаше на около 400 индонезийци и малко бели, плюс австралийската администрация.) На Дирекшън айланд на времето била разположена станцията на прочутата английска телеграфна корпорация, а на Хоум айланд — резиденцията на Рос и общо взето него остров обитавали и жителите, понеже е най-голям и с плодородна земя. Обработвали кокосови орехи — най-известните, най-маслодайните кокосови орехи са от там фамилията Рос естествено, станали милионери. Но преди години се повдигнал въпросът в ООН-то, че си е робовладелческа система цялата тая история и им отнели правата за владеене на острова.


От осем години вече островите не са собственост на семейство Рос, а са собственост на малайците. Той сега е под австралийски протекторат, десет години ще го управляват австралийците докато научат местните как сами да я вършат тая работа. Джон Рос си владее къщата с огромен двор наоколо и се опитва да върти туризъм. Австралийците платили 8 милиона долара откуп за островите. Интересен край на историята с начало от преди 200 години.


През уикенда след като пристигнахме, дойде Джон Рос, най-последният от наследниците на фамилията с някаква моторница, с една страхотна мадама. Естествено, каква друга ще се навърта около наследника на милионерите. Той си правел от къщата хотел и ресторант. От него купих няколко каси бира и си спомням, че беше доста евтина.


Целият остров беше съвсем тесничък. Ходих на отсрещната страна, където пасатът се разбиваше със страшен вой и рев, а вътре в лагуната . цари удивително спокойствие.


На Кокос беше Манолчо с неговата яхта и един доктор от Нова Зеландия, с него се запознахме още в Дарвин. Страшен чичка, англичанин. Двайсет и няколкогодишен се преселил да живее в Нова Зеландия, оженил се — нещастен брак. Явно оная му изтормозила нервната система, вследствие на което претърпял няколко операции, та половината му изрязани карантии бяха пластмасови. Най-сетне се развел, пенсионирал се и решил да стигне до Англия с яхта. Било му мечта цял живот. Почти никакъв опит нямаше в мореплаването, но въпреки всичко беше успял да се дотъркаля от Нова Зеландия до Дарвин и разчиташе да плава заедно с Мануел и с нас през Индийския океан, да поддържаме връзка — по УКВ и по радиото. Симпатяга човек. Казваше се Юго, всъщност ние го кръстихме така, беше си Хо и за да не му викаме, „Хей, Ю“…


Там за пръв път се запознахме и със Скот и Сайя. Австралиец, Скот Картър, построил с помощта на баща си една яхта, работил по рибарските кораби в района Брисбейн. Страхотен симпатяга беше тоя австралиец, а оная беше такова чудовище, шведката Сайя, тя направо го тероризираше. После, в Южна Африка мисля че се разделиха. Но тя успя да изстиска от него всичко, каквото пожела, включително и да и купи билета обратно до Швеция да си ходи.


Там се запознахме и с Кент Монтгомери. Шотландец, плаваше с жена си на една огромна яхта. Преди десетина години се заселил в Южна Африка, от маса комбинации направил маса пари и за да избегне плащането на данъци, купил си яхтата и за една година спретнал околосветско пътешествие. Вече бяха на път да се прибират. С тия няколко лодки впоследствие дълго време плавахме заедно.


И тъй, почивахме, къпехме се в лагуната на Кокос Килинг, беше рай. Вярно, че се навъртаха около лодката малки акулчета, но въобще не вярвах, че нещо може да се случи. Докато един ден следобед, баш на плажа, както си дандрусках бебето във водата ме хапна една. Още имам белези от зъбите ѝ, две години вече. Явно не е могло да захапе повече, ама ръфнало, говедото. На самия плаж, бе, бях до гърди във водата. Оттам мисля, че се освестих чак на върха на една палма.


Общо взето това са ми спомените. Два пъти ходих до Хоум айланд с дингито… Тихо, кротко, мизерничко си живеят местните. Те са индонезийци, повечето май мюсюлмани. Един старец, възрастен малаец ми разказваше, че лично той е посрещал кептън Слоукъм на времето. Говореше за него, за Пиджън и Жербо като че ли вчера са били тук. Слоукъм бил много умен и начетен човек. Така е, но вероятно тоя го беше чул от дядо си…


На плажа, по палмите всяка яхта по традиция заковава табелка с името на яхтата, годината и датата, когато е била там. Имаше хиляди табели, някои много оригинално направени, от бурканчета даже.


Кокос беше може би най-приятната спирка през цялото ни плаване. Тук няма нищо, но е едно чудесно място. Наистина няма нищо на Дирекшън айланд. Плаж и кокосови палми. Но някаква идилия, просто си попаднал в едно райско местенце, където още нищо не е омърсено. От десет години на Дирекшън айланд вече не живее никой. Има един навес, който събира вода, огнище за барбекю, душове и химически тоалетни — да не цапаш наоколо измежду палмите гората. От Хоум айланд купих малко бензин, налях две туби вода в резервоарите, помолихме едни приятели да ни донесат хляб от главния остров, Уест айланд… Там на времето никой не е живял, само са развъждани кокосови палми, днес живее австралийската администрация — около 150 души австралийци. Имаше пет яхти като пристигнахме, преди да си тръгнем бяхме сами.


На 17 октомври отплавахме за Мавриций. От Кокос Килинг до там са 2 350 мили. „Свързах се с австралийската мрежа за Индийския океан, на 14 316 в 11.20 GMT. Дадоха ни честотите на Кейптаун и Мавриций за прогнози. В Чагос духа западен вятър с 20 възела и се отказах да минавам по него път. Така че се насочих на юг, за да премина под Мадагаскар, а не както първоначално възнамерявах — над него.“


„За да мина по онзи път, т.е. паралелно на екватора, би трябвало да бъда с около месец по-рано. С много спирки, много приятно пътуване, това е един от най-новите яхтени маршрути. Традиционният е от Кокос на юг — Мадагаскар и Южна Африка. Но днес яхтите често минават през Чагос, през Сейшелите и още две островни групи над северната част на Мадагаскар и след това през Мозамбиканския пролив се спускат към Южна Африка. Напоследък е доста модерен тоя път, но аз по всички изчисления бях закъснял за него около месец. Тъй че, отказах се и тръгнах по традиционния път.


През нощта нещо изтрополя, съм записал на 17 октомври. Оказа се, че се е скъсала междинната ванта на левия борд. Счупил се фитингът отгоре. Оставих за следващия ден да му мисля какво да приспособя, но при това положение нямаше друг изход, дори и да исках, трябваше да плавам директно за Мавриций. Молех се дано не се скъса още нещо отляво, иначе мачтата ми ще падне. Забелязах, че най-големите неприятности в морето ми се случват все на 17-то число. Преди години, на първото плаване през Атлантика, на тая дата ми се счупи рулят. Сега пък се скъса вантата. А на 17 юли, 77-ма се бях оженил. И 17 доноса имаше написани на времето за мен…


На сутринта вързах всички резервни фалове и ги прекарах някак си през втората краспица, опънах ги на винчовете, намалих грота, намалих и предните платна и започнах да използвам основно бизана и стейсела (или трисел, както му викат), който товари основно бизана. Тогава и аз се убедих, че изобщо има някаква полза от задната мачта. Твърде рядко се ползва тя, но ако, ей на, нещо стане с едната мачта, поне имаш още една за резервна и можеш да се придвижваш. Това е май единствената нужда от бизан мачта, която при нормални условия на всички яхти най-вече служи за носене на радара. Иначе кой знае с какво не помага. Имам предвид увеличаване на скоростта. Казват, че доста елегантен изглеждал кечът като яхта, но лично аз бих предпочел на същата тая лодка да има една единствена мачта, малко по-назад дръпната, с около 3 метра по-висока и яхтата щеше да върви като щура.


18 октомври. „Сателитът — 12.41 юг и 91.24 изток, 158 мили за денонощието. Макар и с намалени платна, сравнително добре. 1 672 мили до Родригес, 1990 до Мавриций.“ (Реших да следваме пътя за Родригес. Смятах да спра за два-три дена. Склоних и Мануел да тръгне натам.)“ Все пак е най-близкото място, с 320 мили по-малко ще рискувам мачтата. Не мога да се кача в това клатене горе, за да направя нещо по-сериозно.


Чудех се през цялото това време, като съм чел на Джамбаз Кокича книгата, как се е катерчил в оня ураган край Бермудите на мачтата и толкова му била наклонена лодката, че той не се качвал, а ходел по нея.


19 октомври 7.10 часа. „167 мили за денонощието. Времето по обяд почна да се разваля отново, вятърът идва на шквалове, с превалявания. Отвратително е, защото всеки път трябва да се пренастройват платната и автопилотът. Мачтата засега се държи. Днес ще прекараме още един фал да я задържа отляво, този път изпод горната краспица. Редовно правим радиовръзки с Мануел. Вече го подминаваме, макар че беше тръгнал два дена преди нас, но е отишъл доста по-на север. Остават три четвърти от пътя.“


Би трябвало да спомена, че за преминаването на тая част от Индийския океан поне теоретично книгите твърдят, че трябва да минеш някъде под десетия градус юг, препоръчват ти да вървиш успоредно под 12-ия, 13-ия градус и след това да слезеш на юг към Родригес или Мавриций. Или пък, излизайки от Кокос да тръгнеш на юг и след това да вървиш под 20-ия градус. Защото тоя квадрат — между Кокос Килинг и Мавриций и между 13 и 20 градуса — се слави не толкова с бурните си ветрове, колкото с разбишканата вълна. Аз горе-долу се стремях повече към северния път, но определено си цепех направо. Оказа се, че може и така.


Факт е, че вятърът в Индийския океан е доста силен, във всички случаи над 25 възела поддържаше пасатът, непостоянен по сила и леко променлив в посоките си, в смисъл — от юг — югоизток, до югоизток — изток, така се менеше и от 20 до 35 възела. Но това не е толкова страшно, колкото, че постоянно от южния Индийски океан пристига една тежка мъртва вълна, която доста обърква обстановката. На практика вятърът и кърмовата вълна те клатят в една посока, а мъртвата вълна — в друга. Така че плаването в тоя океан общо взето представлява плаване в една мелница. Клатенето е страшно. През цялото време се държиш и пак се блъскаш — а тука, а там.


20 октомври. „13.53 юг, 85.53 изток, остават 1 341 мили, половината от пътя сме го преминали. През вчерашния ден беше ужасно време, ужасно клатене, вятър на пориви до 35 възела и дъждове. Качвах се по мачтата, доколкото можах, да прекарам третия фал само през долната краспица и на слизане жестоко си порязах ръката. Свалих пеперудата и караме на съвсем малко от геноата отдясно. Започна да се троши главината на спинакер гика, дано да издържи до Родригес. Ако така вървим, след още 8 дни смятам да бъдем там.“


На следващия ден сме имали най-слабо постижение от Кокос Килинг насам. Вятърът спадна… Страхувах се за мачтата, защото вятърът идваше на пориви, клатенето се увеличи и бях вдигнал малко повече платна, да убият клатенето. Опитах да се свържа с Бейда. Бях чул по радиото, че докато плавал между Дюрбан и Ричарде бей го хванал много лош щорм и на два пъти го катурнал. Исках да разбера какво му е положението, не успях да се свържа.


22 октомври. „Добре вървим. Триселът започна да се къса, но въобще не ми пука, важното е да стигнем. Вчера надминахме рекордния си урожай от хвърчащи риби по палубата — 174. (Страхотен деликатес са, а и толкова много, голямо плюскане падна.) Остават 1 040 мили до Родригес. Индийският океан е доста бурен, с непостоянно и лошо време и всъщност едва вчера, за пръв път откак сме влезли в тоя проклет океан, слънцето най-сетне се появи.“


23 октомври. „Минали сме 1 105 мили за седмицата. Това е доста. Даже е отлично, като се има предвид, че карахме с намалени платна, за да не товарим мачтата отляво.“


Надявах се да бъдем в Родригес в понеделник, 29 октомври. Правех сметката, че последния ден ще трябва евентуално да намалим малко платната, за да изчакаме да мине нощта. В четвъртък, 24 вечерта едно корабче мина на около 5 мили от яхтата точно с обратен на нашия курс. Тук му е мястото да спомена, че аз дълго време правих изчисления: Така както си лягам всяка вечер и се събуждам всяка сутрин със слънцето, дали няма опасност да се сблъскаме с кораб в океана. Е, там, където знаеш, че минава трафик, там си гледаш, естествено. Те са десетина места, та даже пет-шест по света, където действително има кораби. Първо, в Средиземно море, после от Гибралта до Англия и там е фраш. От Англия до Америка, макар че минават много кораби, почти не можеш да ги срещнеш. Около Южна Африка е натоварен трафикът и горе-долу това са местата, дето трябва да се вардиш от параходи. Та направих едни изчисления — колко е голям хоризонтът около мене и средната скорост, с която се движим и колко кораби съм виждал за преминаването на един океан — средно по три. Като ги разделих на дни, на часове и на мили, се оказа, че вероятността да се сблъскам с кораб е толкова нищожна, 1 към 10 000, че след като направих тия изчисления въобще повече не се замислях дали да си лягам в 7 часа вечер. А тая щуротия — да седя нощем и да гледам наоколо за кораби, я забравих завинаги. Я си карай кефа, едно към десет хиляди, че то е практически невъзможно.


25 октомври. „Надявам се в неделя вечер да сме в Родригес. Свърших още една книга. Всичките американски бестселъри като че са вадени на калъп. И аз мога да напиша такава. Иначе днес времето е отлично. Смятам да лепя пробитото пластмасово дъно на дингито.“


27 октомври, събота. „Вчера през нощта вятърът постепенно завъртя от изток. Бяхме слезли на юг от курса. Прехвърлих платната, за да мога да товаря мачтата откъм здравата ѝ страна. Лошото е, че духа изотзад и клатенето е страхотно. Мачтата видимо се клати и ме е страх да не се събори.“


29 октомври, понеделник. „Само 115 мили за денонощието. Остават 30 мили до Родригес. Днес по обед се надявам да влезем.“


Наистина, същия ден в 12 часа сме на пристан в Родригес. Останахме там пет дена. Сравнително евтино е, няма пристанищни такси и т.н., черни хора, хубава храна от местния пазар, ходихме на екскурзия из острова, оправих вантата…


Входът на пристанището не е лесен, но е продълбан малко и сравнително лесно се влиза откъм северозападната му страна. Почти спокойна яхтена стоянка през по-голямата част от годината.


Мавриций и Родригес са открити от португалците. Те откривали нови земи не с цел заселване, а единствено с религиозна цел. Само бучели каменни кръстове — да се знае, че ей на, това място е покръстено. Много-много по-късно в тия земи станали заселвания. Определено пак от англичани. Докарвали хора от Индия и от Африка да им работят, а те да ги командарчат с белите ръкавици. Общо взето много смесена култура. В Мавриций и Родригес можеш да видиш всички възможни раси. Не се делят на бели и черни, щото така са се омешали вече, че не си и личат. Е, има много черни, има и по-малко черни, има и кафявички, има и такива, на които почти бяла кръв тече в жилите им. Испаноговорящи, но официалният език е английски. Пазарите са точно такава колоритна смесица, както и хората. Храните по ресторантчетата също са — от лютиво до сладко.


Там се запознахме с един много шантав немец, който от година и половина обикаля света. Бързаше, защото март ли, април ли трябвало да бъде в Германия да отива на работа. И си изчислил точно — миля по миля от къде ще мине. Минава ги, връща се и на едикоя си дата щял да бъде в Мюнхен да почва работа. Това е, край. Той плаваше самотно и беше направил един страхотен преход — от Порт-Морсби, Нова Гвинея, без са спира никъде до Родригес, нон стоп — към 4000 мили — през Арафурско море, Тиморско море, Индийския океан. Подминал всичко и спрял в Родригес. Според мен беше луд малко. Защото за отмора през деня и за развлечение, макар че всички лодки бяхме на кея вързани, той си пускаше дингито и вместо с гребълца или с моторче, слагаше платно и се разхождаше, представи си, в пристанището с платно. След като е минал 4 хиляди мили нон стоп. За мен тая работа си беше ненормална.


Взеха ни местните хора един ден с джипка, ходихме заедно със Сайя и Скот и с Мануел на екскурзия, показаха ни разни пещери и каквото има из острова да се види. Видяхме го и от другата му страна, където е доста каменист.


На 4 ноември, в неделя сме отплавали за Мавриций, 320 мили са до там.


6 ноември. „43 мили до остров Серпент и остров Пат. Те са най-източно разположени — две островчета пред входа на пристанището на Мавриций. Говори се че край тях е затънал кораб с много злато и много експедиции за търсене на това злато са направени, но ние решихме да не участваме.“


В Мавриций пристигнахме на 7 ноември, привечер. Около полунощ пред входа на пристанището застанах на дрейф и легнах да се наспя. Като се събудих влязохме, на мотор. Входът е тесен, но добре обозначен. Застава се в дъното на пристанището вляво, след това се завива на борд до другите яхти. Имаше няколко южноафрикански яхти, най-голямата от всички „Антарес“ на Кени Каролайн, с които се бяхме запознали от преди това. „Севън Клаудс“ от Сан Франциско с най-симпатичните американци, с които бях успял поне до тоя момент да се запозная. Тук дойде и Мануел с неговия „Касвик“, „Щорми бей“ с австралиеца Скот и Сайя, „Пен Драган“, много симпатични холандци, дълго време си говорихме по радиото след това и се разделихме чак на Азорските острови. И единствените, с които не влязохме в някаква компания, бяха две френски яхти. Те, както винаги си стояха настрани.


Мавриций е доста голям планински остров. Изкарахме два дена в Порт Луис, столицата — страшна кочина. Всички ни предупреждаваха да си пазим джобовете и чантите, щото тия крадат. Мръсотия страшна, обаче пък какъв интересен пазар, то просто е удоволствие да обикаляш из него.


Народ — жълти, кафяви, черни, индийци и всякакви, какво ли не продават, викат, абе, все едно че си в Азия.


Родригес и Мавриций са една държава, самостоятелна, както казах английски е езикът, но говорят и португалски, и испански. Личи си създаването на бяла прослойка от населението, която явно владее и по-големите средства.


Освен в пристанището, стояхме и два дена на котва малко по-на север — едно курортно място на Мавриций, доста популярен туристически район е в днешно време — за европейци и за американци особено. Гранд бей, отидохме там да застанем по-на чисто — хем да не стоим в кочината на пристанището, хем да остържа дъното на яхтата. Обаче ме беше страх от акули, та не скочих да го чистя.


Като се върнахме пак в Порт Луис, се запознахме с още една от най-малките яхти, които съм виждал да обикалят света — „Фут Луз“ („Свободен крак“, с една дума, „Пътник“.) Семейство, южноафриканци, плават от 13 години. Стигнали до Канада откъм атлантическия бряг и оттам с камион превозили лодката до западния бряг. Прекарали няколко години в Канада, няколко години в Нова Зеландия, в Австралия. Междувременно на жена му и дошло до гуша и се развела с него. От не знам си къде заминала обратно за Южна Африка. Той изкарал две години сам, но явно е било голямо плакане с писма и по телефоните, та тя дошла пак да плава с него. Страшна мъжкарана, от немски произход, здрава, бавничко говори. Оня един веселяк, с една брада… Тя обаче казваше, „Прибираме се, лодката или се дави, или се продава, но се маха и повече на лодка — не.“ При това положение се върнала, ако не, зарязва го.


С всичките тия лодки замислихме една страшна комбинация — оттук ще минем, оттам ще минем. Защото вече навлизахме в най-застрашителната част на Индийския океан — под Мадагаскар до Южна Африка, където се срещат така наречените „вълни-убийци“. Там Мозамбикското течение се блъска с насрещния югозападен вятър и се оформят огромни вълни. Така че доста внимателно трябваше да се премине този район, като се следи прогнозата за югозападни бури.


Тактиката за плаване тук е да минеш на минимум 150 мили южно от Мадагаскар, за да избегнеш шелфа, където течението е силно и вълните се разбиват заради плиткача. След това да цепиш директно на запад. Аз бях решил да плавам не с другите за Дюрбан и Ричарде бей в Южна Африка, а да се отбия в Мапуту, защото от няколко години там живее една братовчедка на жена ми с мъжа си (и двамата са архитекти), та искахме да ги видим, да постоим една седмица там. А то не е далеко — между Мапуту и Дюрбан мисля че имаше някъде към 300 мили. Що да не отидеш да видиш близки хора?


Иначе общо взето в пакет плавахме. Разстоянието е 1 510 мили от Мавриций, покрай Рейюнион… френски остров, смятах да мина южно от него. Той е само на 120 мили от Мавриций. На 16 ноември около 03 часа през нощта сме го подминали.


17 ноември, събота. „150 мили за денонощието, от тях сигурно 25 са за сметка на течението. Много приятно плаване, вълната спадна и за пръв път от Тиморско море се чувстваме сравнително комфортно, без това ужасяващо клатене, каквото беше в центъра на Индийския океан. Времето е отлично, дано да се задържи така до Мапуту. Предполагам, че за осем или десет дни ще стигнем. Поддържаме връзка с „Касвик“, „Силвър клауд“ и „Антарес“.“


На 19, в понеделник, съм отбелязал, че сме минали само 78 мили за денонощието. „Слизах на юг, за да хвана повече вятър, според прогнозите от Дюрбан. Цял ден вчера огромни туни скачаха около яхтата, но никоя не иска да се хване на моите въдици. Явно тук трябва да сменя стръвта. А лигите ми текат за вкусна риба.“


По всичко личи, че правилни са били изчисленията ми, тъкмо по това време, към края на ноември тръгваме да плаваме в тоя район, баш когато си трябва. В края на пролетта и аха, с началото на лятото възможността за среща с насрещни югозападни бури е най-малка. Вместо една на три дена, една на седем дена. Тъй или иначе, няма начин да не те стигнат, но поне да не са много.


22 ноември. „Минали сме само 52 мили. Вече очаквам някакъв щорм. 763 до Мапуту. Най-слабия ни преход през Индийския океан. За сметка на това вчера привечер хванах най-голямата си дорада, едва я измъкнах на палубата. Ще ни стигне поне за три дена, тежи около 20 килограма. Беше пълна с хайвер и ми стана жал за милионите дорадчета, които щяха да се излюпят. Обаче пък пържен беше страшно вкусен тоя хайвер.“


23 ноември, петък. „73 мили сме минали по курса. Не е зле. Вървим вече на бейдевинд. Вчера прогнозите ни дадоха щормово предупреждение. Прегледах всичко по палубата, намалих грота до край. Хич не сме за подобни прогнози — даваха я с вятър до 50 възела. Бях успял да стъкмя нещо, макар и временно за скъсаната ванта още в Родригес. Направих всичко възможно за бързо навиване на геноата и си подготвих щормовия стаксел, оставих го вдигнат, та в случай на нужда само да смотая геноата.


Цяла нощ преминаваха в редици тъмни облаци, изпод всеки свиркаше по малко вятър, но нямаше никакви вълни-убийци и други такива страшни работи. На сутринта барометърът почна да се качва, слънцето заблестя и небето се оправи. Чудесен щорм се оказа тоя.“


25 ноември, неделя. „Сателитът показва 27.38 юг и 41.57 изток. По радиото започнаха да предупреждават за напредващ фронт в нашия район с югозападен вятър до 35 възела. През нощта вятърът спадна, въртя на север, северозапад, запад и тази сутрин дойде за пет минути със скорост над 35 възела от югозапад. В момента е 20 възела юг-югозапад и барометърът продължава да спада. Сега е на 1010. Ако продължи още малко, ще трябва да бягаме на юг. Остават ни 487 мили до Мапуту. Вълни не се надигат, явно сме извън силното течение. Срещнахме един ферибот в мъглата „Фоеникс Айл“ от Панама, мина на около 100 метра пред носа ни. В 11.42 часа вятърът усили и пътуваме на юг. Доста бързо. Вълнението успя все пак да се понадигне. Всичко е според прогнозите.“


27 ноември, вторник. „Остават 186 мили до Мапуту. Надявам се утре привечер, ако вятърът задържи, или в четвъртък сутрин да влезем. Времето се оправи, пътуваме добре. Смених филтъра в резервоара на мотора, защото към 30 мили е дълъг заливът на Мапуту, с много плитчини и много буйове, трябва да се минава явно само на мотор.“


28 ноември, сряда. „Остават 83 мили. По всичко личи, че влизането се отлага за утре сутринта. Привечер ще намаля платната, за да може да изчакаме пред входа на залива.“


Спомням си, че привечер хванах да намалявам платната, оставаха 10 мили до входа на залива, когато задуха точно иззад гърба ми с 40 възела, та се чудех как да се връщам наопаки, за да не ме вкара в плитчините. Започнах да ходя напред и назад. А то така свирна, че лодката търчеше като луда. Тръгнах на халфвинд — половината нощ на юг, другата половина на север. Сутринта се събудих пак пред входа на залива на Мапуту и цял ден на двигател и на платна лавирахме да влезем. Застанахме на котва пред Мапуту, както препоръчва пилотът и два часа виках по УКВ-то, но изобщо никой не ми отговори. Та така разбрах, че сме влезли отново в комунистическа страна, при това черна.




Глава седма 



АФРИКА



След няколко часа викане по УКВ-то и в промеждутъците, седейки на палубата и гледайки тъжно към брега с надежда някой да се появи там, най-сетне забелязах, че наоколо има много съветски рибарски траулери. Хванах УКВ-то, проломотих нещо на руски и веднага ми отговориха. Викам, „Какво става тука, майка му стара? Толкова дни съм плавал в морето, искам да сляза на брега.“ Тоя, дето ми отговори, бил капитанът на пристанището, руснак. Вика, „Никакви такива, да стоиш на котва направо влизай едикъде си, заставай на кея и ела тука при мене, ей в тая къщичка срещу теб, с белия балкон, това съм аз.“


Така и направих — връц, котвата, мотора, та право вътре. А там, не мога да ти опиша — един тесен басейн — гмеч от лодки, катери и черни муцуни. Някъде в дъното забелязах една-две яхти и се присламчих към тях. Пуснах швартови, спомням си, че олющих десния борд доста лошо в ръба на една желязна лодка, наслагах кранци и отърчах при руснака. Викам си, щом с местните не можем да се оправим, дай поне с нашите.


Капитанът на пристанището повъртя някакви телефони, надойдоха тоя, оня и ни удариха печатите. В това време едно много симпатично негърче — младеж, на около 25 години, се появи от някъде. С едни такива добродушни очи, интелигентно на вид, суче се наоколо. Той бил любител на лодките и обичал да помага на яхтаджиите.


Викам, „Бе, така и така, аз тука имам братовчеди. Мая и Жоро. Жоро, знам, е нещо като главен архитект на града или поне водеше архитектското бюро, което проектира сгради и мисля, че спечели един международен конкурс за строеж на Външното министерство в Мапуту… Та, питам, — как да ги намеря?“


„А къде живеят, знаеш ли?“


„Не знам“, викам.


Момчето рече, „О кей, аз ще ги потърся.“


Бе, като гледам, бая град, обаче след час-два се връща тоя и казва:


„Ето ти телефона на консула, а твоите ги намерих, живеят ей там отсреща, в едикой си блок.“


Явно е знаел къде живеят чужденците, попитал и… Та още вечерта дойде българският консул в Мапуту. Казваше се Николай Цачев. Всъщност той беше временно изпълняващ длъжността, защото в това време нали ставаха големите промени у нас и големите бъркотии. Но за него даже и в дневника съм си записал, че е един от най-свестните служители в посолствата и консулствата на България, които съм посещавал по света. После той ни оправи паспортите, защото им изтичаха така наречените „изходни визи“. Е, за пръв път срещнах един служител, дипломат, който действително си обичаше професията. Не знам в днешно време дали все още е дипломат или и него са го бастисали покрай всичките останали.


Та, същата вечер след като пристигнахме, вече бяхме на гости — на десетия ли, на петнайсетия ли етаж в един огромен блок при Мая и Жоро. А трябваше да се катерим пеша по тия етажи, защото там токът спираше през час — през два и никога не знаеш кога ще заседнеш в асансьора и за колко време. Усещането, че сме попаднали в комунистическа държава с всеки изминат час се подсилваше. Особено, когато след няколко дена заваля проливен дъжд, което там си е нормално, по улиците на Мапуту имаше наводнение от по метър и половина. Защото, естествено всички канали бяха задръстени.


Цяла нощ изкарахме в приказки — „аху-иху“, това са години, дето не сме се виждали… Жоро бачкаше като луд, Мая беше подивяла да седи вкъщи да си гледа децата. Две ги имаха — едното, по-голямото — по-нормално, ама малкото беше някакъв ужас, фурия. И яде като разпрано. Пита Деница, „Искаш ли сандвич?“ „Искам.“ И тоя след малко носи една пирамида — два сантиметра филия с три сантиметра салам. „Това е, — вика, — сандвич — колкото хляба, толкова и салама.“ Тоя беше някъде към сто килограма бабаитин. Страшна панта, тероризираше цялата къща, а вероятно и целия блок.


Оттам насетне за няколко дена Жоржет изобщо се пресели у тях, малко да си поотдъхне. На мен основната ми грижа беше да заредя с нафта. И започна една страшна история. Първо, в басейна, където бяха рибарските параходчета имаше една-единствена нафтова колонка. На нея обаче, нафта нямаше. А от града да купиш — невъзможно. След два-три дена докараха на колонката и вече имаше нафта, ама като отидох с яхтата, нямаше го пък тоя, дето я налива. След това почна да идва отливът и щях да остана на сухо, та се върнах с лодката. По време на отлива се появи нафтаджията, нямаше пък как да стигна при него. Така минаха още два-три дена, на мен съвсем ми писна и пак отидох при руснаците. Питам руския капитан на пристанището, какво да правя, той вика, „У, какво ще правиш, я гледай колко са траулери наоколо.“


„Ама, — Викам, — тия траулери горят мазут.“


„Не е вярно, — казва, — супер качествена нафта, която караме тука с танкери за мозамбикската армия, нея горят, понеже няма друго. Специална преработка, много високооктанова нафта и много чиста.“


„Ми, — викам, — при кого ще ми препоръчаш да ида?“


„При когото и да отидеш, вика, — ще ти даде, ама ей го на, това момче е от оня параход…“ (Те отвънка, вързани на кея и правят ремонт.)


Два дена преди това бях срещнал Пламен Пчеларов, един комшия, блок срещу блок сме живели като деца В една махала в Лозенец. Викам, „Пламене, ще дойдеш ли с мен да вземем нафта от руснаците?“ Дойде той, палим мотора — врът, до руския траулер. Вързахме се, качвам се аз горе. Момчето се беше появило, Вика, „Ей сега ще те заведа при машинния боцман, той оправя тия работи.“ Отивам при машинния боцман, „Откъде си, бе?“ „От България.“ „Как се казваш?“ „Владимир.“ „О, Валодя, ела тук.“


И се почна — чашите на масата и саламите се режат… Викам, „Чакай сега, аз първо, не пия вече, и второ, за нафта съм дошъл…“ „Има време, — вика, — за тая работа.“ Гледам, часът три-четири, пък аз трябва половин тон нафта да налея. „Няма страшно, мойте момчета ще ти сипят нафтата.“ Викам, „Как ще я сипят, нали трябва да им покажа къде?“ „Те са моряци и рибари, ще намерят къде“. Хванах се за главата. Тия ще ми напълнят лодката догоре, ще прелее през отдушници, ще стане една… Хем се чудя, как да не пия, хем се чудя как да взема нафта. Пък исках и да разбера колко, аджеба ще ми струва. По едно време намерих някакъв повод, заприказвах за пари, какви са им заплатите… Той вика, „О, тука е страшна мизерия. Ние в сравнение с испанските кораби ловим три пъти повече (скариди ловят), обаче вземаме десет пъти по-малко заплати.“ „Ами, викам, — това нафтата нали, колко я давате?“ Щеше да ме удуши боцманът, „Как, свой човек, пари да му вземем?“ Викам, „Хубаво, ама дай да налеем, щото аз вече се напих, да сипем нафтата, па после ще продължим, ще дойдете при нас малко, на лодката и там да се черпим.“ О’кей, най-сетне го склоних.


Ходихме през разни трюмове, нагоре-надолу. Вика, „Ще я изкарам през най-последния филтър, от който влиза вече в двигателя, пречистена.“ И наистина, тя бяла, прозрачна, като вода. После се оказа, моторът ми пееше. Та, сипваме ние нафтата — по две туби, по две, качваме ги горе по едни стълби и ще прескачаме от единия кораб на другия, за да стигнем до моята лодка. А духа вятър, всичко олях, половината тикова палуба. Търках с дни после, да я измия. Ама то да беше само това…


При преминаването от единия кораб на другия, още първия път, тоя нашия, машинният боцман — нали беше джапнал, какво прави, какво струва — „бух“, между двата кораба — долу. Викам, „Ега ти услугата стана, ще удавим човека.“ А между двата кораба — един метър разстояние и те се лашкат — ха насам, ха натам, ще се съберат, пък надолу до водата десетина метра. Гледам го оня плува, ама нещо така, със зор приплясква. Хвърлям едно въже, хвана се той, обаче, почервенява му физиономията. В това време намерих вързана до борда една желязна стълба. Хващам стълбата, закачих я за релинга и я пускам долу, ама тя не стига до него, стигна колкото да успее с една ръка да се хване. Дебеличък такъв един, държа се, „пуф“, пусна се. Гледам, лежи по гръб, ще хване да се удави. „Вече, — викам, — няма накъде. Пламене, ти стой тука с въжето…“ И аз — „бух“ та долу. Държа го боцмана, хванах се за стълбата и между ръцете си успях да го изтикам нагоре. Като се качихме, нашият беше станал блед като платно. Викам, „Боцмане, тихо-мълком, да не ни види капитанът, че ще ни разгони фамилията и с твойта нафта, и че щяхме да те удавим. Ами бягай, преоблечи се, ние ще си свършим работата и без тебе.“


Влачихме два часа с Пламен туби, сипахме — 500 литра нафта. Отивам после при боцмана, викам, „Кажи сега, колко ми струва?“ Ей, като се развика тоя, „Какво, българи, с деца, какви пари, бе? Сядай тука, пий, разправяй.“ Та се насъбраха, аз разправям къде сме били, какво сме правили. И в това време всеки налива — ама ей в толкави чаши. Викам, „Бе, аз не мога да пия така, дай малко вода.“ Не, пий, брато, тука“ и — на екс. „Какъв екс, бе? Няма да мога да си откарам лодката.“ „Няма страшно, тука ще нощуваш.“ Аха, ще нощувам, през това време вълните ще ми направят яхтата на трески като я блъскат в кораба.


За късмет дойде някакъв параход да се връзва баш на мястото, дето съм застанал — „бу — бу“, надува сирените. Та използвах аз да се измъкна, запалих мотора и — беж. Уговорихме се да дойдат на другия ден при мен да си допием. Нали трябваше да се отсрамя — 500 литра нафта, това са минимум 500 долара. Ама те не дойдоха.


А как се видяхме преди това с Пламенчо? Вървя си аз из улиците на Мапуту, шляя се. Жоржет беше решила, че трябва да накупи подаръци, щото нали се прибираме, да занесе нещичко на родители и роднини. Сравнително евтино е там. Та, ходя си аз сам и гледам. А Мапуту (старото му име е Лоренцо Маркеш) преди комунизмът да дойде бил мястото, където южно-африканците ходели на курорт. Личи си по всичко, че е било град, та дрънка. Едни улици, едни сгради. Е, в момента е занемарен, но му трябва само малко лъскане и боядисване — иначе много модерен град. Та ходя аз, зяпам викаха в махалата.) „Аз съм, — викам. — Пламене, ти ли си? Какво правиш тука, бе?“ Той от „Трансимпекс“ ли беше, оная българска организация, дето пращаше „бели роби“ в чужбина да работят. Имали няколко обекта, ликвидирали ги и го пратили сега да прибере парите. Току-що пристигнал от София. Да видиш колко е малък светът.


Седнахме с него в едно кафене, единственото, което работи цяла нощ и „бъра-бъра“ — пийваме, приказваме, по едно време спря токът, вече беше късно вечерта. Наслагаха ни свещи и гледам, в тъмницата срещу нас три мацинки сядат, чернички. Ама хубавици. Викам, „Пламене, шиба ли ти се?“ Вика, „У-ха. Ама тия такива ли са?“ Викам, „Остави на мене тая работа. Аз отдалече ги познавам какви са. Обаче къде ще идем?“ „При мене, — казва, — в хотела, щото на яхтата не става, там жена ти нали е?“ Бутнах аз стола пред мен уж случайно, „Здравейте, девойчета, какви сте, що сте?“ Те никакъв език не говореха освен португалски, ама успяхме нещо да се разберем. Пламен в това време намери повод да се скрие, хукна да видел колежката му ако е в хотела, да я разкара ако е там. Черпих ги аз уискита, туй-онуй и докато Пламен отиде и се върне, бях ги спазарил вече за по 20 долара. Отначало искаха по 50, ама мисля, че и на по 10 щяха да се навият. Избрах си една от тричките и предоставих възможност на Пламен да избира от другите две. Предварително им казах, че третата ще си ходи. Като дойде той, викам му, „Е от тия си избери едната, щото аз съм си сгласил ей тая. Нали, моето момиче?“ — и я шляпам по задника. Тя се хили. „Да.“ Да ами, в Мапуту 20 долара е сума ти пара.


Подкарахме ги ние към хотела и аз, за да не губя време, нали трябва да се прибирам — пръв. Пламен с другата отиде в бара. Влизаме в стаята, оная веднага се съблича и ме пита, „Имаш ли презерватив?“ Викам, „Не. Че ти нямаш ли, ма? Що за проститутка си, та нямаш презерватив?“ Вика, „При нас хората си носят.“ „Ми аз нямам. И сега какво да правим? Ти чиста ли си, щото аз съм чист. Ще ти счупя главата, ако нещо това-онова.“


Хубаво, ама на другата сутрин като се събудих първата ми мисъл беше: Ау, ми СПИН? Това проститутка, черна, в Мозамбик, в центъра на Африка. Добре че беше младичко, то му личеше, че сигурно няма и петнайсет години, та явно прохожда в занаята и не са минали стотици преди мене, но оттам насетне си спомням, че до Дюрбан правих всичко възможно да не се доближавам до жена ми. И една от първите ми работи В Дюрбан беше да отърча в болницата и да се проверя. Чист. Ега ти кефа беше тогава!


Та това са ми спомените от Мапуту. И още, че там като обмениш сто долара на черно, получаваш една чанта с пари, цяла чанта мозамбикански мангизи. А пазарът беше страхотен и особено какви салами имаше, страшна работа. Мозамбик явно произвежда много селскостопански продукти. Освен това се изхранва и с промишлено ловене на пронс (големите скариди). Навремето ги ловели с мрежи, сега — с изсмукване на водата. Японците открили тоя метод. Те, руснаците и една испанска компания имат само правото да ловят пронс в мозамбикански води. Оставят вярно, някакъв процент от улова, но факт е, че по тоя промишлен начин на улов, изсмуквайки пронса, т.е. големите скариди от водата, унищожават и ларвите му и няма възстановяване след това.


Преди да тръгнем от Мапуту направихме една разходка из залива с яхтата. Дойде на консула жената с още неколцина. Консулшата направо ни взе акъла. Страхотна бърборана и много забавна иначе, ама хич не е за жена на дипломат. Щото тя беше в състояние да оплюе всички — и Петър Младенов, и Андрей Луканов, и цялото външно министерство. Горкият консул същата вечер у тях се гърчеше като червей до нея, ама какво да прави, не може да ѝ запуши устата я?


Последния ден Мая изведнъж реши да дойде с нас до Дюрбан, защото две години била в Мапуту и никъде не е излизала освен от вкъщи до центъра на града да напазарува. Та, ще дойдат тя и децата им и ще бъде супер екскурзия. На 5 декември късно следобеда, в 17.20 сме отплавали. Разстоянието до Дюрбан е към 300 мили, плава се бързо, на юг, с Мозамбиканското течение, което стига до 5 възела. Но трябваше да се внимава много за времето, защото в него течение (то минава съвсем близо до брега), срещне ли те югозападна буря, при това силничка, възможността за поява на огромни вълни и разбишкано море е доста голяма. Плавахме добре, но още на изхода от залива новата част от екипажа падна леш. И то така се тръшнаха, че аз не бях виждал хора, които са аха, на границата да умрат от драйфане и от лошо. Малкото, дебеличкото се държа най-мъжки, но му беше много зле, по-големият, той направо си повръщаше червата. А Мая сигурно единственото нещо, което я спаси от умиране, беше, че все пак и децата ѝ са с нея, иначе щеше да пукне, горката.


На следващия ден сутринта сме били пред Инхака кейп и вървим на юг. В 8.18 на 8 декември са ни оставали 23 мили до Ричарде бей. Бях решил да влизам по обяд в него, макар да бързах за Дюрбан. Понеже по радиото Алистър обяви, че ще прави голям купон за яхтаджиите.


Алистър е известно име в яхтения свят. Над 20 години вече дава прогнози за всички пътуващи в тоя район яхти. Възрастен фермер, южно от Дюрбан живее, радиолюбител. Веднъж, говорейки, случайно се навързал с една яхта, която бедствала и имала нужда от прогноза, той ѝ дал, на другия ден — пак. После развил една от най-прочутите мрежи специално за яхти в тоя действително калпав район — около Южна Африка. Така че няма яхтаджия, който да е обикалял по света и да не знае името Алистър и неговите позивни.


Два месеца по-рано, когато за пръв път се свързах с него, и му дадох позивните си, той веднага ме запита, „От България ли си?“ Викам, „Да“. „Ау, — вика, — имам много близък приятел, идвал ми е на гости вкъщи, Дончо се казва с яхта „Тивия“ от много години се познаваме, още от времето, когато обикаляше първия път със семейството си. А съвсем наскоро — казва, — мина от тука, трябва да погледна по дневниците да видя точно кога. Мисля, правеше някаква самотна обиколка.“ Викам, „Ние сме много близки приятели и се надявам да го чуя по радиото…“ „Предай му — казва, специални поздрави от мене“ и т.н.


Та, ставаше дума за това, че Алистър беше обявил: „На едикоя си дата, събирайте се в Дюрбан идвам с рейс да ви взема за партито.“ Всяка година прави по едно огромно парти за всички яхти, които са в района — коли телета, пиене, ядене, „аху-иху“. Бързах и аз да стигна за партито, но не успях. Реших да спра в Ричарде бей, да дам на тия, новите мореплаватели малко да отдъхнат.


В същия ден обаче, на 8 декември 90-та година (По едно време не знаех кой месец е, но имаше един период, когато трудно се сещах и коя година е.) към 11 часа подминахме Ричарде бей. Защото вятърът беше много добър, попътен и се надявах на следващия ден да влезем в Дюрбан. Тъкмо преди влизането, както си му е редът, вятърът обърна на югозапад и за цяла нощ успяхме да изминем едва 19 мили. Чак на 9 декември влязохме в Дюрбан.


По УКВ-то ни казаха, „Застанете едикъде си“, застанахме там, мина митница и туй-онуй и ни насочиха към прочутия Поинт йот клаб. Минахме през един шпалир — по 300-400 метра от двете страни, всичкото това местни яхти, а беше неделя, та сума ти народ отгоре им… Вървиш покрай тях, защото чак в дъното трябва да се наместиш — там където е Интернешънъл кей — мястото за чуждите яхти. И от всяка яхта, „Добре дошли“, „Здравейте“, „Елате при нас, заповядайте“. Абе, такова удоволствие при влизане в пристанище не съм изпитвал. Просто си личи, че влизаш в една цивилизована страна, където хората наистина са гостоприемни.


Дълго време останахме в Дюрбан — от 9 декември до 25 януари — месец и половина сме стояли. Прекрасно място. Там можеш да застанеш безплатно на така наречения Интернешънъл кей или, ако желаеш, срещу заплащане (не е скъпо) да си намериш място на понтоните. Като се има предвид, че това е сезонът, когато всички лодки плаващи през океана стигат в Дюрбан, беше пренаселено, на Интернешънъл кей бяхме по три-четири лодки една до друга на борд. Прескачахме се по цяла нощ и затова, като постояхме там десетина дена, се изместихме на платен кей, вече напълно самостоятелно.


Мая стоя една или две седмици с нас. Беше страшен хаос — ония двамата с Деница обърнаха яхтата наопаки, малкият квичи, те щуреят, побъркахме се. Мая търча по магазините като шашава — две години стояла в Мапуту и изведнъж, „Ау, запад.“ Та беше голямо пазаруване. Не помня колко стояха, но после получихме писма, че за нея това било развлечението на живота ѝ…


Яхтклубът на Дюрбан е едно прекрасно място, да не говорим, че е и едно от най-реномираните обществени места в града. На времето там кракът на черния човек изобщо не е могъл да припари, но от една-две години малко се бяха променили нещата. Няма ги табелките „За бели“, „За черни“ на черните им позволяваха вече и след осем часа вечерта да останат в града, което е било забранено… Но яхтклубът е традиционен, тъй че в бара му все още е недопустимо да влизат жени. Те — в ресторанта, в бара на яхтклуба — само мъже. Бира лочат и си говорят за яхти. Или за жени. Според мен това е съвсем правилно и така трябва да бъде — жените имат достатъчно време през деня да си говорят за мъже, за да трябва и вечер да присъстват на мъжките разговори. Там се обсъждаха традиционните (всяка събота и неделя) регати — най-различни, в какви ли не класове. Изобщо южноафриканците са запалени, луди са на тема ветроходство. В яхтклуба надълго и нашироко се разискваше — кой каква мачта турил, кой какво платно купил, кой кого бил на регатата. И всичко това се полива с огромни количества бира.


Въобще, Южна Африка е една чудесна страна, май най-хубавата, която съм виждал — високо развита, индустриализирана западна държава. Там няма нищо, което да ти липсва. И всичкото дето го имат, си го произвеждат сами — включително самолети-изтребители, танкове, влакове и автомобили. А вследствие на дългогодишната международна изолация хората са запазили един староевропейски дух — като манталитет, като норми за поведение ако щеш. В най-големите жеги примерно, жена без чорапи по улиците не можеш да видиш. Възпитанието е запазено в духа на добрите традиции на Западна Европа от преди стотина години.


Много чиста, много подредена страна и при това безбожно евтино е всичко В сравнение с островите в Тихия океан, Австралия, Индийския океан. Страхотно. Ами че то бирите се лееха там в потоци. Или да си купиш от най-скъпите стейкове — че те бяха на практика без пари в сравнение с жилавите меса, дето ги купувахме по островите. Заринато от стока и евтино, а хората заедно с това — възпитани, учтиви, дружелюбни и гостоприемни. И в Дюрбан, и после в Кейптаун всеки гледа да те докопа (Имат тоя комплекс, създаден от международната изолация.), да те хване, да приказва с тебе, да ти покаже страната си — колко е хубава. Да видиш, че те не се отнасят лошо към черните и всичко си имат и че с нищо не са по-лоши от всички останали, та да не им разрешават да ходят на олимпиади примерно, или техният паспорт да бъде пример за сочене с пръст — „На, вижте, така не правете!“


Та във връзка с това Манолио още на третия ден беше събрал всичката възможна португалска колония, която го носеше на ръце а покрай него и аз като най-добрия му приятел — от Тихия и Индийския океан пътуваме заедно. Къде ли не ни влачиха, какво ли не ни правиха. Предимно млади хора, те си живееха в една такава, много строга система и ред. Примерно в сряда вечер, жените им вкъщи, мъжете играят скуош, задължително всяка сряда. Скуош се играе с едни топки в затворена зала. Вътре, ако не си в много добра кондиция, много лесно може да ти се пръсне сърцето. След това се отива в едно специално заведение, където се наливат с бира. Там ходят само такива, които си търсят компания. Но не е място да търсиш проститутка. Ако някоя мацка те хареса, но не за пари, може да те заведе някъде. Та ходихме и ние — скуош, бира, приказки, мацки и после — ако нещо стане.


Манолчо там ме запозна и с един, може би най-прочутия дюрбанджия, португалеца Роки. Тоя преди десетина години избягал от някакъв португалски параход, моряк. В момента беше един от най-богатите хора на Дюрбан. Защо? Защото на бърза ръка сътворил в града така наречения „Ескорт ейджънси“ — бе, нещо като легализиран публичен дом. Т.е. той си набира мацките, има си един офис, където седи секретарка на телефона и клиентите се обаждат: „Такава ми трябва, онакава ми трябва, за ден ли, за колко ли, срещата е еди-къде си.“ И му изпращат — руса, черна според предпочитанията. Е това е супербизнес. И аз бих организирал едно такова нещо в София, честно да ти кажа, си мечтая как да го направя точно в България. Имаш значи поръчката на клиента, звънкаш на мацинката, тя пристига, оставя ти определената такса, че си ѝ намерил работа и я пращаш — еди-къде си при еди-кого си.


Ама това не е обикновен публичен дом и тия мацки не са просто уличници. Подбират ги — от различни националности, задължително владеене на чужди езици, машинопис и т.н. В повечето случаи става въпрос за бизнессекретарки. Примерно, дошъл бизнесмен от друг град, търси секретарка и компаньонка едновременно. Щото, известно е — по цял свят секретарките извършват и допълнителни услуги на шефовете си. Та и тук — като ще прави едното, да свърши барем и другото. То на оня, бизнесмена, може и да не му става, но си търси компанията на една млада жена, плаща си и вечерята, води я нагоре-надолу. Даже има случаи — наемат ги за по десет дена. Писнало му на човека от съпругата, иска да отиде на почивка и вземе една от „ескорт ейджънси“, води я десет дена на курорт и я върне. Толкова проста работа, вместо да търси най-долнопробни проститутки из улиците…


Та, това му беше работата на Роки. А него, откъдето и да го погледнеш (метър и половина човече) — нарязан, надупчен, показва ми дупки от куршуми, къде са го гърмели. Абе, просто беше си муцуна, която от далече личи с какво се занимава и че е човек, с когото не е хубаво да имаш пререкания. Купил си Роки една разкошна яхта и един разкошен апартамент, точно над яхтклуба. До него му и офисът. От две години, откакто я има, не беше излезнала тая яхта нито веднъж от пристанището. Пък и той естествено, не знаеше нищо по нея за какво служи. Ползваше я да води там новите си звезди, за да ги пробва. По принцип всички нови мацинки минаваха лично през него. (Носеха се слухове за изключителната му надареност.) Понеже той трябва така да я обучи, че да няма тя вече манталитета и мисленето на една нормална жена, ами стига да ѝ щракнеш с пръсти, да бъде готова да си свали гащичките и да тръгне ако трябва и подир най-грозното говедо. Та ни ги показваше някой път на излизане от яхтата и вика, „Е, тая е супер! Супер е, Манолио, Владимире, страшна звезда ще излезе от нея.“ Вика, „Маце, я вдигни полата да видят всичките.“ Вдига нашата полата и черните в марината, дето работят по лодките, направо им падат очите — тая гола отдолу. Ама един крак, един задник. Беше ни обещал да направи парти по случай нашето заминаване и да ни черпи по една мацка от неговия контингент, но се разминахме с това парти. Понеже Жоржет явно усети какво става наоколо, вдигна страшен вой, та Манолио последните дни го беше страх и да минава покрай нашата лодка.


В Дюрбан изкарахме и Коледа — много весело, заедно с Кен и Каролайн и със Скот и Сайя. Всеки беше сготвил по нещо от неговото национално ядене. Събрахме се на „Абърлейди“ като по-голяма. Точно на връх Коледа почна да ме наболява между носа и окото. Те викаха, „Пий, пий, ще ти мине.“


На сутринта се събудих подут — същият онзи зъб, дето австралиецът го беше правил. Естествено, на връх Коледа кой работи? Ходих в една болница, в друга. Добре, че се сетих да пия антибиотик. Чак два дена по-късно намерих зъболекар — възрастен, от едно време беше тоя и си работи както трябва, а не като новите модерни зъболекари. Успя да ми отвори канала и каза, че австралиецът се е оакал. Сравнително евтино вземаше човекът, направи ми още два-три зъба, че и на Жоржет направи.


Нова година също посрещнахме весело — с много, много пиене. Бъчви с бира се изляха в яхтклуба и по лодките, после се хванах да поработя — строих къщи, тоя път от тухли. Но не ми хареса, няколко дена побачках и се махнах. Е, както казват, дупе знае две и двеста — по него време нямахме нужда от пари. Иначе как щях да си редя тухлите една връз друга…


Запознах се с Алистър. Нали закъсняхме да отидем на партито му, но той пък един ден дойде в яхтклуба, та го видях. Възрастен господин, много симпатичен, с плътен, дебел глас, джентълмен.


През това време бях успял вече да наглася оная ванта, смених я цялата, оправях двигателя, всичко, каквото през дългото плаване се беше натрупало като ремонти по лодката, успях да го вкарам в ред. Исках да изчистя и дъното на яхтата, та дълго време преследвах един от чернъовците, на когото това му беше работата — с маска и шнорхел се гмурка и чисти лодките изотдолу. За да си извадиш яхтата на слипа трябваше да чакаш една дълга опашка, пък и нямах пари за излишни неща, още повече, че така или иначе на тая лодка в Англия ѝ предстоеше сериозен ремонт. Просто имах нужда да се изчисти дъното, за да плава по-добре. Та така — утре, утре, докато дойде време да отплаваме и аз си турих маската и шнорхела, гмурнах се и си очистих дъното. Ей защо черните в Южна Африка са били дълго време на това положение. Пък сега искат права. Какви права бе, черньо? Ти не щеш една най-проста работа да свършиш, че да ми вземеш парите. Ми аз, дето се вика, мога да си я свърша и сам, ама нали трябва и ти да ядеш?


След Нова година всичките яхтаджии почнаха да се подготвят за тръгване около нос Добра надежда. Трябва да се отбележи, че благоприятният период за преминаването е някъде в края на януари и средата на февруари, т.е. в средата на тяхното лято. Тогава е най-малка вероятността от среща с насрещните югозападни бури, които тъй или иначе се въртят в цикъл цяла година, но през другите периоди вървят една след друга депресиите, а през лятото се разреждат. Тактиката е описана в много книги — следиш времето. С минаването на някоя депресия, още докато духат последните остатъци от югозападния вятър, трябва да си плюеш на петалата и да търчиш на юг. Защото брегът на Южна Африка по принцип е доста слабо защитен, имам предвид, че няма пристанища. А между Дюрбан и първото на юг пристанище Ист-Лондон е най-голямо разстоянието. Така че трябва в края на възможно по-дълбока депресия да излезеш от Дюрбан, за да разчиташ на три до пет дни време да стигнеш до Ист-Лондон. Целта е да минеш тия 300 мили преди да те е хванала следващата депресия. Ако те хване между пристанищата, тогава имаш две възможности — или да плаваш съвсем плътно до брега, което означава, че трябва да лавираш в насрещния югозападен вятър. Съвсем плътно до брега течението е най-слабо, т.е. почти се губи, но това означава едно тежко плаване в лавировка — до брега и обратно, до брега и обратно. Другата възможност е да избягаш 15-20 мили навън, за да излезеш извън течението от другата страна, в открития океан. Това е тактиката.


Естествено, всичките яхти на Интернешънъл джети обсъждаха кога да тръгнат. Ние се бяхме преместили пак там, за да правим заедно прогнозите. И — тръгваме или не тръгваме, се решаваше всеки ден до десет часа в бара. В 11 часа излизаше метеосводката и ставаше едно страшно тичане до отсрещната страна на улицата, където е метеорологичният офис да се вземе картата. После на бара започваше пак — тръгваме ли, не тръгваме ли? Всички се гласяха на тумби — по пет-шест и по десет лодки в пакет да плават.


Покрай това, на Интернешънъл кея се запознахме и с маса народ… Австралийците от „Стар шип“ — Ендрю и Вики типично австралийска история — той работел като корабен конструктор дълго време за една компания, но решил, че е страшно неизгодно да работи за някой друг. Докато стигне до тоя извод, построил си лодката — само от алуминий. По нея имаше купчина негови изобретения. Килът и рулят му можеха да се вдигат, за да излизал на плиткото, на плажа, автопилотът му целият се вдигаше, въобще едни такива съчинения, които за учудване, всичките до едно работеха. Акуратен и прецизен човек, а Вики — много фина жена. Сприятелихме се, още повече че те имаха две деца и Деница търчеше с тях, а като проходи малкият го влачеха и него.


Там се запознах и с шведа Том. Пет години пътувал самостоятелно и от пристанище на пристанище си сменяше мацките. Суперпияница, много голям компаньон.


Невероятен образ беше италианецът Себастияно — е това е нещо страшно, уникален случай. Цял живот зъболекар, от Милано. Вика, „Мечтал съм, Владимир… А лодки отдавна карам, карал съм „Летящ холандец“ на европейско първенство. Мечтал съм цял живот да натрупам пари, да се пенсионирам, да се кача на лодката и да избягам и от Милано, и от семейство, и от всичко.“ В момента тоя човек обикаляше за втори път света. Плава какво плава, през пет-шест месеца или поне веднъж в годината си се прибира до Милано, седи там някой и друг месец да си види фамилията и да си оправи данъците, но никога не се връща в Италия с яхтата. „Защото, — вика, — а съм се върнал, а са ми продали лодката и са ме накарали да стоя там.“ Пък той и хитър — всичките парички, дето ги натрупал, Вкарал си ги на негова сметка — не на жена му и на децата. И по тоя начин ги държи в шах. Хем им дава издръжки, хем си е надалече.


Неговата лодка беше най-баш до кея. Всеки ден по едно и също време си слага масичката в кокпита, покривката, задължително — бутилка вино и с нож и вилица си яде, вечеря човекът. И на всеки, който мине вика, „Хелоу“. Така се запознахме, неговият английски беше нещо силно поиталианчено, всяка дума завършваше на „о“ и трябваше голямо напрягане, за да го разбереш, особено по радиото. Впоследствие пътувахме дълго време заедно и питам го, примерно, „Себастиян, какъв е вятърът при тебе и държиш ли вахта нощно време, има ли кораби?“ Оня вика, „Но, но но. Но кипо уочо, но кипо уочо. Уиндо мулти бене, мулти бене уиндо.“ Е такъв красив английски праскаше нашият. Страшен дядка, външно много приличаше на Жоржет на баща ѝ и много се сприятелихме с него.


Запознахме се още и с един американец — Том. Сам пътуваше, беше си шашав, но голям симпатяга, въобще не приличаше на американец.


Най-сетне видях чеха Бейда. Яхтата му „Лира“ скалъпена от шперплат, отдалече си личи — страшна беднотия — и той, и лодката му, и всичко около него. Кльощав такъв, с едни изподрани дрехи ходеше, отвсякъде каквото може да докопа, гледа да прибере. С една чехкиня, намерил я в Австралия, пътуваха заедно. Симпатяга беше и всички много го обичаха, цялото пристанище. Те изобщо към нас се отнасяха като към хора от „ония“ страни — горките, демек. В крайна сметка ние пътувахме на огромна милионерска яхта, но тия наоколо знаеха, че не сме собствениците. А специално към чеха, който караше страхотна барака, всички се отнасяха с голяма симпатия и съчувствие. „Сега там у вас, такива събития, браво, най-сетне ще се оправите…“ Глупости, ама какво да им кажеш тогава.


Кен и Каролайн бяха с нас почти през цялото време в Дюрбан. Там двамата с Кен замислихме една голяма операция. По това време тъкмо се развихряше Войната в Персийския залив и бяха големи дискусии по тая тема — нужна ли е войната, прави ли са американците. И на всички им беше ясно, че Щатите са отишли там не за да спасяват горките кувейтци от анексията на Саддам. Още повече, хората си даваха сметка, че Кувейт до преди петнайсетина години си е бил иракска територия. Та с тая война единственото което преследват американците, естествено са петролните кранчета на Кувейт. Впрочем, Южна Африка беше на страната на Ирак и дори имаше изпратени батальони доброволци да се бият. Те нали пък имат да си връщат заради изолацията и много псуваха американците. „Избиха викат индианци, бият негри и до ден днешен, а на, ние сме били расисти.“


Та, понеже по него време Кен мъдруваше какво да прави със себе си, току-що се върнал от околосветско плаване, нали бил тръгнал да избегне данъците. Умувахме с него, умувахме, измудрихме една работа, която по-късно я и свършихме в Кейптаун. По повод на войната в залива, цената на златото беше почнала силно да се колебае на борсата. По-точно, заради качването на цената на петрола, златото на борсите взе да пада. И като съобразихме ние какво най-вероятно ще се случи след това, решихме да купим злато, което впоследствие ще можем да продадем и да спечелим.


По-късно, в Кейптаун осъществихме замисъла. Купихме от банката доста злато. Аз вложих в тая сделка всичките си пари — тия, дето бях спечелил в Американска Самоа от работата на кораба, плюс парите за превоза на яхтата. (Джефри изпрати половината от договорената сума.) Естествено, не казах на Жоржет и треперех — ще загубя ли, няма и да загубя. Купихме със сто и няколко долара по-ниско унцията. След седмица златото подскочи със 70 долара над нормалната си стойност. Веднага продадохме и по тоя начин аз кажи-речи си удвоих парите. Очерта се в джоба ми една сума от почти 50 хиляди долара. От 3 долара преди година в Таити, изведнъж ехе, почнах да гледам на света от милионерска яхта и с пълен джоб съвсем изотгоре нанадолу.


В Дюрбан си спомням, че получих страшно много писма от България. Те, впрочем ме чакаха още като пристигнахме — писма от близки, от приятели и от родители. И едно нямаше, в което воят да не е до небесата, 90-та година, тук явно е било доста трудно — ток е нямало, опашки за мляко, въобще нямало какво да се яде… ревът беше страхотен, „Бягайте, не се прибирайте!“ (Не знам защо, но обикновено когато ми казват, прави това, аз правя тъкмо наопаки. Просто така се е случвало.) Майка ми например пишеше, „Володка, сине, аз съм ти най-добрият приятел, не се прибирай в България, тука е много лошо, търси място някъде в чужбина…“ Викам, мама му стара, какво стана там бе, тия хора объркаха всичко. Щом родната ти майка вика, не се прибирай, представям си какво ще кажат другите.


Отделно от това тя във всяко писмо подчертаваше, че не е лошо да ѝ пратя около 5 хиляди долара, които им трябвали, за да си построят вила на морето. Викам си, „Нямат какво да ядат, па вили строят, еба ти държавата, не мога да му схвана края.“ Те явно смятат, че съм им безкрайно задължен за всичкото това, което правя в момента. В крайна сметка е така, създали са ме, но пък пет хиляди долара, откъде накъде ще им давам? Чак после стигнах до извода, че дори и собствените ти родители (като всички българи) смятат, че щом излезеш в чужбина, там вече всичко е лесно и що пък да не дадеш пет хиляди, голяма работа. На майка си и баща си ги пращаш, вила ще построят и тя ще остане за тебе…


От писмата научих, че Дончо миналата година имал страхотни разправии с варненския яхтклуб. Отказал им наградата „Кор Кароли“, защото вестниците го оплюли горкия, че видите ли, той не бил плавал. Коко Джамбазов го обвинил, че това не било околосветско плаване и не може да се брои за никакви рекорди. Какви ти рекорди, човекът отишъл да си направи плаването. Прочутата наша българска завист, тя в основата на всичко това.


Впрочем с тия писма получих и последните писания по мой адрес във вестник „Младеж“. От тях разбрах, че съм бил голям пич и че съм на голяма почит в България.


Както и да е, на 25 януари 1991 година, петък, в 12.10 часа отплавахме от Дюрбан в посока Кейптаун. С предполагаеми спирания в Ист-Лондон, Порт-Елизабет и Кнайсна.


На 26 вечерта сме били на 46 мили от Ист-Лондон и на 27, в неделя, в 5 часа сутринта, точно преди влизане в пристанището ни удари югозападния вятър. Но бяхме вече близо и на завет покрай брега, та „пуф“ — право вътре. Цялата тумба, която се изселихме в Дюрбан, наброяваше девет лодки. За съжаление разбрах, че не е хубаво да пристигаш пръв. Но пък тогава нали всички бързахме, па и беше страхотно удоволствие — в едно мини-състезание да им покажеш, че си пич. Не само си на най-пичовската яхта, но можеш и да я караш. Влязохме първи, та нямаше кой да ни поеме въжетата и се лутахме сами из кейовете, за да се наместим В Ист-Лондон…


Пристанището е разположено в устието на една много екзотична река, по която после си направихме разходка, за да гледаме живи крокодили… Недей да си представяш Южна Африка като страна, където се разхождат лъвове из гората, няма нищо подобно. (Лъвове впрочем видяхме в известния Крюгър парк.) Самият град е разположен на около километър, доста далечко от пристанището, но за сметка на това яхтклубът е чудесен. А и трябва да подчертая, че услугите в него (изключая там, където е платен кеят) се ползваха безплатно, т.е. баня, душ и всичко останало беше без пари. Общо взето в Южна Африка не сме плащали нито за визи, нито за престой, нито за ползване на услугите на яхтклуба, абсолютно за нищо (освен в платените марини, разбира се). Да не говорим, че изключително евтин е изобщо животът там.


В Дюрбан португалците ми подариха едно много симпатично рошаво кученце. Взехме го, но се оказа, че куче, бебе и тъй нататък на една лодка не става. Та в Ист-Лондон намерихме едни приятни хора, на които ние пък го подарихме. Те дойдоха с дъщеря си, заведоха ни у тях да ни покажат къщата, че на, действително ще се грижат за него — отпред поляна, отзад — басейн. Уредихме кучето и бяхме сигурни, че е попаднало в добри ръце.


В Ист-Лондон лодките се връзват на стария рибарски кей. Бяхме девет яхти и всичките до една — с различен флаг — канадска, американска, шведска, австралийска, английска и т.н. Живеехме като в едно малко, тихо и мирно селце — всяка вечер си правехме барбекюта, дебнейки следващата депресия да отмине, за да отпрашим към Порт-Елизабет.


И така, на 1 февруари в 8.30 сме отплавали, за да изминем сравнително малкото разстояние до там. Това не ни попречи да си се състезаваме. Отбелязал съм, че на 2 февруари в 7.30 сме били на пристан в Алгоа йот клаб, Порт-Елизабет. И тоя път влязохме първи, но оттам насетне правех всичко възможно да не влизам повече пръв, та да има някой да ми посреща въжетата.


Там изкарахме четири дни — изключително модерен, страшно добре уреден и красив град, яхтклубът — също. Пак всяка вечер не се разминаваше без традиционните барбекюта и маса бири, но нашата група от девет интернешънъл лодки, всяка с различен флаг, се разцепи в мнението си, кога трябва да отплаваме от Порт-Елизабет за следващия етап. Вярно е, че от тук до Кейптаун има много възможности за да се укриеш от югозападни бури. Най-малкото, има подходящи котвени стоянки под прикритието на някой и друг нос. От Дюрбан до Порт-Елизабет брегът е изключително прав и без никаква чупка — залив или нос, нещо да те защити. Оттук насетне има много възможности, има и три-четири подходящи пристанища, в които можеш да влезеш. Едно от тях много исках да посетя, казва се Кнайсна. Но го подминах впоследствие, защото имах благоприятно време.


Докато бяхме в Порт-Елизабет продължи една дълга депресия със сравнително обаче слаб югозападен вятър и на четвъртия ден мнението на навигаторите се раздели на две. Т.е. по-голямата част от групата реши да остане и да изчака преминаването на депресията, докато аз, Том и дядката (който беше на 70 години, а нямаше дори и ролриф, та търчеше да вдига и сваля платна), решихме все пак да тръгнем. Какви ни бяха съображенията? Искахме, пътувайки в насрещен вятър, макар и слабичък, до 25 възела, да направим някоя и друга миля напред, та с обръщането на времето да влезем директно в Кейптаун. После се оказа, че тъкмо така и стана — буквално часове след влизането ни в пристанището удари яка депресия, много силен вятър и ония в морето ги дра вятърът три дена. Беше страшен рев и вой по радиото. Повечето успяха да се укрият, но две лодки не успяха и както винаги единият беше Манолио. Два дена лежа на дрейф и през цялото време плака по радиото.


И тъй, тръгнахме ние от Порт-Елизабет. На 6 февруари, в 6 часа сутринта сме отплавали, като целим до следващата нощ да стигнем Сен Френсис бей (зад носа Сен Френсис, на 55 мили от Порт-Елизабет), за да застанем там на котва, да видим какво ще бъде с времето и на следващия ден да продължи. Привечер стигнахме до Сен Френсис бей. Ония двете лодки тоя път, в насрещния вятър, бяха по-бързи от мене. Аз дори не успях по светло да стигна, та Том с алдикса ме насочваше към котвената стоянка.


Пуснахме котва, преспахме в Кромуей бей, зад кейп Сен Френсис и на другия ден, 7 февруари, след като се пооправихме, огледахме, преслушахме времето по радиото, в 11 часа сме отплавали в посока, поне така аз възнамерявах — Кнайсна. В насрещен вятър, на лавировка… Курс — към кейп Агалес, Игления нос — най-южната точка на Африка. Този нос, наричан още „Носът на бурите“ е границата между Индийския и Атлантическия океан.


На 9 февруари, в 9.16 часа сме били на 67 мили пред кейп Агалес. Карахме през нощта и тогава си създадохме, трите яхти, страхотна тактика — аз вървях най-отпред. Единствен имах радар. Те — на по 500 метра зад мен. И понеже там трафикът е голям, цяла нощ караме и дежурим на смени, като по УКВ-то (постоянно включено) се будим за следващата смяна. Всеки оглежда хоризонта наоколо, ако има кораб, буди останалите — „пази се“. А когато ме викат мене, аз огледам с радара обстановката и им кажа — „кораб зад тебе, на такъв курс идва…“ Направихме всичко възможно с Том да оставим дядката да кара най-лесните вахти, щото все пак възрастен човек…


И така в събота, на 9 февруари в 22 часа съм записал, че сме на траверс на кейп Агалес. Което значи, че отново преминаваме в родния Атлантически океан. Как да не ми е роден? Три пъти го прекосявах нашир, а сега ми предстоеше да го прекося и надлъж. До към 23 часа пихме всеки в кокпита си и по УКВ-то се поздравявахме за „добре дошли“. Голяма радост, но почти веднага почна да се усеща рязка промяна в климата. До тук беше топло и задушно, защото плавахме с тропическото Мозамбиканско течение. Буквално часове след нос Агалес това течение изчезна. (То действително изчезва дълбоко навътре, после завива наляво — на изток.) Навлязохме в студено течение, идващо от Антарктида, температурата на водата спадна с 14 градуса, започна да става мъгливо — лято отвън, студена вода, рязка промяна на температурата и на времето…


На следващия ден, неделя, 10 февруари В 11 часа съм бил на траверс на нос Добра надежда. В улисията да снимаме с камерата и фотоапаратите бях забравил, че на две мили от брега (по пътя за Кейптаун, когато най-сетне вече завъртиш на север) има скали, и трябва да внимаваш да не скочиш на тях. Та в последния момент ги видях пред себе си и стана едно — „а-у“, ха наляво, ха надясно, но успяхме да ги подминем.


Минахме и покрай „Дванайсетте апостола“, Тейбъл маунтин, бяха страшни снимки… Трябва да призная, че Носа на бурите, както и нос Добра надежда ги минах в попътен вятър, в слънчево време, в идеална обстановка. Просто най-хубавата част от цялото плаване — от влизането ми в Индийския океан до влизането в Атлантическия — бяха последните дни. В най-опасната така да се каже зона, около нос Добра надежда плавахме в супер условия.


Радиото даваше прогнози, че наближава нова депресия, но в същия тоя ден, в 18.30 часа ние бяхме вече на пристан в Роял Кейп йот клаб. След нас пристигна Том и малко по-късно Себастиян. През цялото време ги насочвах накъде да вървят, нали го бях минал, за да им е по-лесно да се оправят в огромното пристанище на Кейптаун.


Часове след като влязохме духна силно и по радиото настана вой от всички останали шест лодки. Последният от тях, Манолио горкият дойде след три дена, ама беше вече — очите му капеха от безсъние. Едва гледаше, буквално влетя в марината и нямаше сили ни въже да вдигне, ни нищо, та които бяхме там му задържахме лодката.


Кейптаун се намира в основата на планината Тейбъл, разположен е в една долина, малко напомня средноземноморски град — на тераси по склона. Красив, съвременен, модерен, абе — европейски град, с много хубави хора. И белите, и малкото черни. (Местно черно население В Кейптаун и в него район не е имало, те са докарани впоследствие там) бяха по-различни от тези в Дюрбан — по-цивилизовани.


Няколко дена след пристигането ни имах късмета да срещна Реймънд — южноафриканеца, когото взехме от Бермюда за Нюпорт, когато плавахме с яхтата на Пеги. Съвсем случайно се сблъсках на стълбите на яхтклуба с него. И оттам насетне тоя човек ни хвана и ни води с колата си къде ли не — та ферми за вина, та ферми за крокодили гледахме, ходихме у тях, с приятелите си ни запозна, офиса му, бизнеса му — секунда не ни остави сами.


Кен беше пристигнал, той тръгна с предишната група, даде ми една негова кола назаем, да имам и аз кола да се движа. Свършихме на бърза ръка работата с банките — купихме злато, продадохме, забогатяхме и двамата. Е, той забогатя страшно много, щото вложи маса пари. Имаше си ги. Аз просто вложих толкова, колкото имах.


Един ден гледам, Деница се връща с някакви камъчета в ръка. Такива, дето ги кичат жените по гердани, по пръстени или по ушите си. „Какво е това?“ „Ами, — вика, — Бейда ми ги даде.“ Бейда седеше извън яхтклуба, на друго място, защото тука специално нямаше интернешънъл кей и трябваше да застанеш В марината, а там се плащаше. „И как ти ги даде?“ „Аз, — казва, — минавах покрай тях и гледам, нещо правят на една маса с много камъчета…“ Я, викам си, чакай да видя тоя чех какво върши.


Отивам, викам го. Той — „хънка-мънка“ цяла минута се бави, чувам отвътре трополене… Показва се след малко, такъв един, притеснен сякаш. Викам, „Какво правиш?“ „Абе, това-онова.“ „Дъщеря ми донесе, — казвам, — едни камъни, дал си ѝ ги. Откъде си ги купил, че иска да ѝ намеря повече — за подарък.“ Е, нямаше как, изплю — в еди-кой си магазин продавали полублагородни камъни на кило. Обясни ми къде е… После като надникнах в лодката, какво правят? Той си купил една диамантена тънка бургийка, пробива ги с бормашинката камъните и им слагат златни верижки. Нашият си подготвяше далаверката — да продава в Карибско море. „О, — викам, — Бейда, ти затова ли два месеца приказваш, че пътят за Азорските острови минавал през Карибско море?“ Т.е. да прекосиш океана натам, че още веднъж — да се върнеш насам. То донякъде има логика в това, особено за тия, които се отбиват да видят пътьом и Бразилия. Макар че пътят се увеличава с близо хиляда мили, на практика би могъл да стигнеш и по-бързо, отколкото ако косиш директно и навлезеш в по-широката зона на екваториално затишие. Обаче Бейда явно е имал и други, не навигационни съображения да ни навива всичките за Карибско море. „Значи, — викам, — ти за това, а? Да продаваш дрънкулки на тъпите американци — по доларче синджирчето, а може и по повече?“


Как ще да е, отидох аз в оня магазин, гледам на пода — абе, ей така — десет сантиметра камъни и ти дават една листовка — кой камък какъв е — тоя е ахат, тоя е „тигрово око“, да си ги избираш. Някои хора седят цял ден и си избират камъчета. И дават също едни торбички — по 250 грама, по половин килограм и по килограм. То се знае коя колко събира, не ти ги и мерят. Аз взех една и я препълних така, с връх отгоре, запирах я с шепата да не изпадат. Напълних торбето, струваше 5 ранда, южноафрикански пари, което правеше 2 долара.


Подарих камъните на Деница, тя си нямала работа — сортирала ги, преброила ги и се оказа, че има над 500 камъка в едно кило — за два долара. Викам, „мама му стара, какво му плащаш, 500 камъка за два долара?“ Като си представих — всяко пръстенче, ако ще фалшиво да е — доларче. И отидох да купя още едно кило. Ама като купих едно кило, викам, що да не купя и още едно? Купих пет. Десет долара, нищо не са, а после в Англия ги продадох — камъче за лира. На тия ювелирите, дето правят пръстени, обици и всякакви такива работи. И за него изгодно — една лира камъчето, той го тури на синджирче и го продаде за 15. А като си представиш, че аз за два долара взех 500 камъчета, които са 500 лири — аха и 1000 долара, е това е далавера — с 25 000 процента печалба.


В Кейптаун отпразнувахме два рождени дни — първо на малкия, 13 февруари, стана на една година. Няколко дена след това, бяхме на екскурзия с Реймънд, Виритуа за пръв път направи три-четири самостоятелни крачки. Случи се в двора на една винарна. Моят рожден ден, 15 също беше честван както си му е редът и беше повод за голямо оливане.


Иначе, какво — качихме се на върха на планината, слязохме, ходихме на нос Добра надежда, развежда ни Реймънд из цялата страна, участвахме двамата в една-две регати. Той беше запален по тия лодки — има национален клас, „Джей-30“ — международен клас от четвърттонници и полутонници. Заведе ни да ни покаже студентския град край Кейптаун, построен само за черни. Ами че нашият тука в сравнение с тоя е нищо. Супер модерни съоръжения, стадиони. „Ей на, — вика, — виж. Хората ни обвиняват, че не сме се грижели за черните. А празно, гледай, никой не иска да учи.“


Стояли сме в Кейптаун почти 20 дена и на 27 февруари в 17.15 часа отплаваме за Салданя бей (55 мили по- на север) с надежда — на другия ден сутринта да стигнем. Минахме покрай Роберте айланд, известен ако не с друго поне с това, че Нелсън Мандела е прекарал половината от живота си на тоя остров като затворник. Впрочем, той бил вкаран не за политически престъпления. Оказва се, че е убил 17 души, а жена му — 28. Във всяка друга страна тия двамата биха ги турили на електрическия стол за масови убийства, а тук се разхождат на свобода. Така поне казваше Реймънд.


Изкарахме нощта в плаване и на следващата сутрин в 10.15 сме били на буй пред малкото яхтклубче в Салданя бей. Салданя бей това е идилия, като от филмите, дето сме гледали — едно кротко каубойско селище от дивия Запад. Толкова излъскано, толкова изчистено, такова спокойствие лъхаше и от хората, и от града, че ти изглежда нереално всичко наоколо. Там английският не е вече език, на който можеш да се разбереш с всеки. Техният език е някаква смесица между немски, холандски и английски — африканс се вика, който поне на мен ми звучеше непонятно, но пък и на местните моят английски им звучеше непонятно. Тъй че няколко пъти имахме нужда от преводач.


В Салданя бей дойдоха малко по-късно Мануел и „Стар шип“ с Ендрю и Вики. С тях правихме експедиции за миди. И представи си колко чиста е водата, щом като от вътрешния вълнолом на пристанището можеш да отчупиш един блок миди метър на метър голям и да стават за ядене. Връзвахме си го на едно въженце зад кърмата на лодката и като ти потрябват мидички — „трак“, отчупваш си. А във всяка мида по 100-200 грама месо вътре.


В Салданя бей ми се наложи да ходя на доктор, защото няколко дена преди да отплаваме от Кейптаун си бях изкълчил крака. Задуха вятър с 55- 60 възела и една лодка заседна в марината, беше скъсала въжетата си, та додето я оправяхме по нощите много лошо си изкълчих крака. Така че ходих на доктор и ми дадоха някакви шини да го обездвижвам.


Общо взето имахме намерение да останем само три дена, а стояхме десет дена в Салданя бей. То толкова хубаво място, че не ти се тръгва. Но на 7 март все пак сме отплавали. Смятахме да тръгнем директно за Света Елена, но ако можем да спрем в Людериц. Той е единственият морски град на Намибия, намира се в сърцето на пустинята Калахари. На мен вече и от пристанища ми беше дошло до гуша, но поне исках да видя пустинята.


И така, измъкнахме се от залива и най-сетне ни хвана вятърът. Поддържах връзка със Себастиян, който отплава няколко дена по-рано и с Ендрю от „Стар шип“.


Мисля, че точно тогава се свързах по радиото с един много интересен образ — бразилец, известен яхтаджия, написал няколко книги Амир Клинк. Човекът е фермер и живее близо до Рио де Жанейро. Поканил ме е да му отида на гости. Вика, „можеш да спреш с яхтата в залива, точно пред моята ферма“ и ми даде координатите.


Правил е доста шашави плавания през океаните. Включително с нещо като кану с платно — сам през южната част на Атлантическия океан — до Африка и обратно. За последното си плаване построил една алуминиева, доста голяма и здрава яхта, с която слязъл до Антарктида. По него време, когато си говорихме по радиото и го разпитвах за Антарктида, се оказа, че това лято били там 18 яхти. Един нов популярен район за плаване. И пак, мама му стара, първи са френчетата. Били само той, бразилецът, и всичко останало — френски яхти, френчетата наистина се врат по най-невероятните места с лодките си. А обикновено карат такива ръждясали бъчви, че се чудиш как плават, обаче стигат до най-далече. Но пък бразилецът бил единственият, който стигнал там миналото лято и изкарал цялата зима в Антарктида с яхтата си.


По радиото като го слушах, ми се стори, че на тоя нещо му хлопа. Но после започнах да си мисля, че пък не е толкова шантава работа да идеш с лодка в Антарктида. „Е, — вика, — срещат се ветрове до 55 възела, но ако не те е страх от силни ветрове, няма нищо страшно. А зимата, — казва, — трябва така да се наместиш… Има си тактика как — близо до брега, така че да не те смачкат ледовете, замръзваш напълно и край. Докато се размразиш напролет. Но там наблизо има станция, хора живеят. Не е голям проблем.“


Страхотен беше тоя. Като се свързахме, той тъкмо влизаше в Кейптаун. Извадил лодката, боядисал я и изчистил отдолу, имал и нещо да ремонтира по руля. След това, ние докато се мотахме по пътя до Англия, нашият на един дъх — от Кейптаун през целия Атлантически океан, Ламанша, нон стоп — до Норвегия стигна. Щото имал гадже там, с което не се бил виждал година и половина, та бързаше да я види. През цялото време говорехме по радиото. Той ни подмина, когато бяхме на островите Зелени нос и почти с влизането ми в Англия, пристигна и той, връщаше се от Норвегия. Тогава чак се видяхме. Даде ми страшно много карти — за нос Хорн, Магелановия пролив, Чилийските фиорди и Антарктида. От тогава съм се запалил едно от следващите ми плавания, може би последното, когато поодъртея малко, че и да пукна, да не ме е яд, ще бъде до Антарктида.


Но да се върна на това плаване. Пътувахме към Людериц. Разстоянието от Кейптаун до там е 412 мили. На 10 март вече ни оставаха само 23 мили. Появи се обаче бръснещ вятър покрай брега на пустинята с над 35 възела скорост и жълтеникав от пясъка.


За да влезеш в Людериц трябва да вървиш от юг на север покрай един издаден нос и като го минеш, да завиеш обратно от север на юг, за да влезеш в пристанището. То е на две мили зад носа.


На 10 март опитахме да влезем в Людериц. Зад носа обаче, вътре в залива, вятърът ни стана насрещен. На всичкото отгоре онзи вятър, дето отвън духаше с 35 възела, в залива, между двете планини се усилваше като във фуния. Измерих го — 60 възела. Е срещу 60 възела дори на мотор, та да беше той и чисто нов, пак нямаше да стане. Напредвахме в продължение на четири часа и стигнахме на около четвърт миля от кея, където можехме да се вържем. За четири часа бяхме изминали миля и половина в тоя вятър. Хвана ме страх, че ще изпотрошим мотора — толкова време на пределни обороти, та когато оставаше четвърт миля, Вече ми беше стигнало до не знам си къде. Я, рекох, майната му на Людериц, врътнах и точно за три минути ни издуха обратно в морето. Вдигнах платната, угасих мотора и се насочихме директно към Света Елена. Ако не друго, поне видяхме пустинята и направихме няколко снимки.


Обърнахме гръб на Африка и с курс вече не север, а северозапад заплавахме през Атлантическия океан.




Глава осма 



ПАК В АТЛАНТИКА



Разстоянието от Людериц, където така и не успяхме да влезем, до Света Елена е около хиляда мили. Знаех, че предстои едно леко и приятно плаване, през цялото време с вятър от юг, на единия борд натиснати платната и нямаше да има много клатене. Наистина до Света Елена се возихме изключително комфортно. Бяхме и в добро настроение — знаехме, че вече пътуваме към дома. Макар да ни предстояха няколко хиляди мили до Англия. С нетърпение всеки ден броях милите и гледах да вървя колкото се може по-бързо.


Съвсем кратки са записките в дневника. По всичко личи, че ми е писнало и да плавам, и да пиша, исках да приключа тоя етап.


На 15 март двигателят отказа да работи и оттам насетне по никой начин не искаше да запали. Свързах се с Роуз — втората радиостанция, която заедно с Алистър държат Южноафриканската мрежа. Яхтите, идващи от Индийския океан, като наближат бреговете на Африка не могат вече да хващат Алистър, защото той работи на висока честота и ги надскача, затова неговите функции поема от другата страна, откъм атлантическия бряг Роуз, от Кейптаун. Тя ми даде информация, че е успяла да се свърже по телефона със сервиз „Волво“ в Кейптаун. Понеже след всичките изследвания на мотора, които бях направил, разбрах, че тоя път сме в беля. До момента можех да възстановя всичко, което му се беше потрошило, но сега видях, че проблемът е в инжекторната помпа, т.е. нафтовата помпа на двигателя. А там знаех, че вече не е място, такива като мене да пипат. Механикът ми давал съвет да извърша цялата процедура, която вече бях извършил, та да се убедя, че проблемът е в помпата. И ако действително е в нея, казал само да отвия горе двете винтчета и лекичко да надигна, без да отварям докрай капачето. Ако по случайност се е залостило лостчето, това е единственото, което мога да направя. Ако отвори, рекъл, капака, пружинки и чаркуляци ще се разхвърчат навсякъде. И въобще, по-добре било да не свалям помпата, щото не мога да я направя.


Та, надникнах аз под капачето, но в тясното и в тъмното не успях да видя нищо и започнах да се чеша по главата. Дни наред ми беше това основният проблем. Най-накрая си рекох: „Виж какво, тъй и тъй моторът ти не работи. Ако свалиш помпата и я разглобиш цялата, и да не можеш да я сглобиш, той пак няма да работи. Но пък има един шанс да заработи.“ И като реших така, плюх си на ръцете, свалих помпата, разглобих всичко. Вярно е, че изхвърчаха пружинки и чаркуляци изотвътре, но открих къде е цялата работа. В дъното на оста, която затваря нафтата, когато натиснеш лоста за спиране на двигателя, има една пластмасова втулка. Там от времето се натрупала утайка и запецнала оста. Почистих това нещо, хванах да сглобявам помпата, успях някак си да я сглобя, успях и да я вкарам на същото място. Щото е много важно да не загубиш центровката на мотора — да закачи зъб за зъб както е било. Аз затова бях блокирал всичко възможно, да не вземе моторът случайно да превърти. И помпата бях блокирал изотдолу — да не превърти пък нейната ос. Както и да е, дойде моментът да паля мотора. Всичко готово, врът, врът — запали. Обаче в момента в който запали, започна с всяка изминала секунда да вдига оборотите — „Вууу“, като че ли излитаме. Натисках тук, там, не ще да спре. Грабнах първия ключ, който ми попадна и трак, трак отвъртях дюзите. Чак на третия цилиндър моторът изгасна. „Ей, викам си, май беше прав оня, да не пипам тук, дето не ми е работа.“ Разбрах, че центровката на двигателя съм уцелил, но съм загубил центровката на помпата. Тоя път без да я свалям, разглобих капачката — вече ѝ знаех чарковете изотвътре. Междувременно докато извършвах всичките тия операции сто пъти изтървавах къде гайки, къде инструменти под мотора и понеже са ми по-големи ръцете, Жоржет ми асистираше. Бърка отдолу във вода, нафта и масла да ми вади я гайка, я шайба, я пружинка.


Трябваше на всяка цена да поправя мотора, защото първо, имахме да влизаме в няколко острова и моторът на тая голяма яхта беше необходим. Второто и най-важното — макар и далече, аз вече си мислех за Английския канал и Ламанша и за многото кораби там. Абе, въобще моторът си ми трябваше. Така или иначе, разглобих още веднъж помпата, още веднъж изпопадаха сума ти чаркове… Открих, че центровката на помпата се извършва посредством едно дълго винтче и е изместена в рамките на един милиметър. Успях да центровам и моторът проработи. Само ден преди да влезем на Света Елена.


Записал съм в дневника: „Гордостта ми е огромна. Светая светих на дизеловия двигател — инжекторната помпа — разглобих я и вече бачка. Мога да поправям всякакви дизелови мотори.“


Лепих и дъното на дингито, което вече почти се разпадаше. После пък болтовете, с които извънбордовият двигател се държеше за релинга нещо се бяха развили и за малко да го изпуснем в морето. Само по една щастлива случайност успях да го задържа. Отбелязал съм в дневника, „Времето е много топло, дори отлично, бебето приказва вече и внася голямо разнообразие на борда.“ Пресекли сме (на мене ми е за четвърти път) Гринуичкия меридиан и отново сме в Западното полукълбо.


21 март, четвъртък в 9 часа сутринта сме на котва в залива на Джеймстаун, СВета Елена. Островът изглежда като една скала — гола отвън, но в прохода навътре се вижда някаква зеленина. Имаше около десетина яхти в пристанището. Останахме на острова точно една седмица.


В събота бяхме поканени на сватбата на Рой от Нова Зеландия и Глория от Филипините. Той, дългогодишен капитан на търговски кораби, след като се пенсионирал, решил да продължи живота си на море и правеше околосветско плаване. В това си плаване, на втората година бил във Филипините и се запознал с Глория. Преди десет години жена му, с която живеели много хубаво, починала. Взел със себе си филипинката — младичка, но не много млада — и решили двамата да направят яхтена сватба на Света Елена. Присъства и губернаторът на острова, англичанин с бяла коса, много изискан. Всичкото яхтено комюнити беше поканено и маса народ от града — също. Една прекрасна, ама наистина прекрасна сватба. В смисъл, много скромно, но много мило тържество. Той си накупил човекът напитките от Южна Африка, за да му е по-евтино, от яхтите огласили, къде купени, къде собственоръчно направени подаръци… Това беше събитието на яхтения хайлайф в Южния Атлантик за годината. По радиото от Южна Африка до Бразилия се приказваше за сватбата и всички лодки знаеха, всички бяха поканени. Който свари, да дойде. После пък една седмица ни разпитваха: „Как беше, какво беше?“


Сватбата я направиха в стария замък, близо до мястото, където капитан Слоукъм е изнасял лекциите си, когато посетил острова по време на околосветското си плаване. Там има паметна плоча. После тържеството продължи в ресторанта на Анна, където Виритуа направи страхотно изпълнение. Бяхме го пуснали да шари по пода и тъкмо когато губернаторът произнасяше реч, изведнъж се надава някакъв ужасяващ писък „Ааа“. Една котка изпълзяла изпод масата и той се уплашил от нея. Всички се заляха от смях, то ясно — видял човекът първата котка в живота си.


В понеделник бяхме с Деница на екскурзия из острова. С един стар „Форд“, производство 1921 година, с три седалки и с гюрук ни возиха. Водиха ни до къщата на губернатора, показаха ни костенурката „Джонатан“, докарана още от първите моряци тук. Света Елена на времето снабдявала корабите с две неща — с пресни плодове и зеленчуци и с прочутите си борове, от които правели мачти. Бил е основна спирка по пътя за Южна Африка. Днес е много надалече от трафика. Населението е омързеливено, нищо не работи. Защото, не знам английски протекторат ли се води, но едва ли не заплати им плащат на местните, за да стоят тука. И естествено, на който му плащат нищо да не работи, защо пък трябва да прави нещо?


Ходихме да видим, разбира се и къщата на Наполеон, видяхме и гроба, където са лежали костите му преди французите да си ги изнесат, и къщата, където е умрял, и мястото където е умрял, и пътечките, по които се е разхождал. Всичкото това нещо е много добре запазено. Самото място е под френски протекторат, има си дори и консул.


Беше доста калпаво, помня, слизането на брега на острова. В Южния Атлантик, в района близо до екватора, на талази, през определен интервал от време пристигат три, четири до пет мъртви вълни, наслагвали се от депресиите в Северния Атлантик. „Пляс“ — едната вълна, другата, третата и после чакаш. В това чакане, докато се е успокоила за малко водата скачаш на кея, дърпаш дингито навън… Общо взето трудничко беше. Но накупихме плодове, зеленчуци, купих 50 литра нафта, заредихме с вода.


Преди да отплаваме влязох да очистя дъното на лодката, макар да ме беше страх от акули, но се налагаше. Оправих и захващането на извънбордовия двигател.


Повечето яхти от Света Елена тръгват директно на запад с пасата и с течението за Бразилия или за Карибско море. Това са онези, които, обикалят света и след Южна Африка не гонят време. Обикновено, когато тръгват от Европа, те минават покрай Мадейра, Канарските острови и след това със североизточния пасат се нацелват в южната част на Карибско море на път за Панама. След Южна Африка, тръгвайки обратно за Европа, минават през Бразилия и от юг на север, през веригата Карибски острови, отбиват се на Бахамските острови, Бермюда и в най-благоприятно време за преминаване на Атлантика от запад на изток — юли и август — се отправят към Азорите. По този начин в края на лятото стигат до Европа и завършват опознавателния тур около света. Това е добър маршрут, още повече, че край бреговете на Бразилия екваториалната зона на затишие почти се събира като във фуния, и е съвсем кратък периодът да прескочиш от единия пасат в другия. Докато в източната част на океана и в средата зоната е доста по-широка. Но ние вече бяхме решили, че ще цепим направо. Тук се разделихме със Себастиян, с когото дълго време после поддържахме Връзка по радиото.


И така, на 28 март отплаваме за Асеншън, остров Възнесение, 700 мили са пред нас. Тук се случи една много неприятна история. Буквално с излизането от Света Елена, следобеда малкият…. Той нали се научи да ходи, не можеш го озапти. Имаше един-единствен остър ръб в яхтата. Както си шарел долу, една вълна го хвърлила и се джаснал с всичка сила в лявото слепоочие право върху острия ръб. Забели очи, изплези език, изпадна в безсъзнание за около минута… Бяха страшни писъци, жени квичаха, припадаха, с води се заливахме… Свързах се по радиото със Света Елена, веднага ме навързаха с доктор. Докторът почна да ме разпитва, колко са му широки зениците, какъв е цветът на езика… Казва, „Няма страшно, през два часа ще поддържаме радиовръзка, ако започне да повръща, веднага ни викайте, пращаме хеликоптер да приберем детето, а вие ще се върнете с яхтата.“ За наш късмет през нощта нямаше никакъв проблем. Действително докторът се обаждаше на всеки два часа и една седмица по-късно, когато пристигнахме, той се беше свързал с лекарите от американската база в Асеншън, където направихме всякакви изследвания, скенер и рекоха, „О’кей.“


В събота, 30 март са оставали 515 мили, сателитът е показвал 13.49 юг и 8.03 запад, вятърът — слаб. Явно това е правило в тоя район — през нощта вятърът отслабва, през деня малко се надига. Същия ден с много голям зор успях да сменя ремъка на компресора на хладилника, тъй като болтовете отдолу на шасито бяха клеясали и ръждясали. В останалото време чета книги и слушам „Свободна Европа“, което е удобно, понеже няма разлика в часовите пояси. В България ставаха все по-големи бъркотии, накрая сините и червените се съюзили и взели, че запалили партийния дом, а народът нахлул вътре да прибере телевизорите и луканките. „Върви, народе възродени…“


1 април. „Остават 320 мили до Асеншън. Цял ден правя нови куки и примамки. Нещо рибите не харесват въдиците ми. Радио, книги и общо взето — скука. Няма вятър или е много слаб. Спинакерът през нощта се оплете, та едва го свалих. После пък една огромна риба ми отнесе въдицата. Като се има предвид, че с петмилиметрови въжета ловя, значи рибата трябва действително да е била голяма.“


4 април. „За последното денонощие само 56 мили. Хванах змиорка. Как пък не се излъга нещо по-свястно да се хване. Бебето квичи, също и майка му. Деница си учи уроците. Островът вече се вижда, макар да сме на 60 мили разстояние от него. В 22.45 сме на котва В Кларенс бей, Асеншън.“


Помогна ни да влезем на котвената стоянка Том, шведът, който беше пристигнал същия ден малко преди нас и ни мигаше с алдикса, за да ни насочва. На другия ден слязохме да се оправим с емигрейшъна, разрешиха ни да останем три дни. По правило до три дена престой разрешават на яхтите. Островът е ничия територия, там никога не е имало население. Това е вулканичен остров, затънал в сгурия, ни храст, ни стрък трева не расте в него. В момента Асеншън заедно с Диего Гарсия в Индийския океан и Гуам от Марианските острови в Тихия океан са центровете, от където се води новата спътникова навигационна система „Джи Пи Ес“. Тия три острова се намират приблизително в средата на трите океана и са в района на екватора. Вероятно поради това си местоположение, а може и поради някои други причини, там има свръхпроходимост на радиовълните. Това открили американците и на трите острова са построили свои бази.


Асеншън представлява остров-антена, целият е отрупан с антени. Има на него и английско присъствие. От пистите тук са излитали самолетите по време на Фолклендската война. Не може да се каже, че това е военна база, но е стратегическа база с радио и навигационно значение. Тези, които живеят там, са предимно най-различни учени, специалисти в областта на съобщенията и семействата им. Островът е извън всякакъв морски и въздушен трафик, единствените му посетители са яхтаджиите.


Е, представи си, да се изсипят пет-шест льохмани, невиждали от десет дена жена, влезнат в единственото барче, окъсани и оръфани, Видят някоя мацка и вземат че я закачат. А тя естествено ще бъде там с мъжа си и естествено, ще стане кочина. Та затуй — три дена само лъохманите тука и — хайде. Даже има случаи, когато изобщо не разрешават слизането на брега. Ако преценят властите, че екипажът на лодката не е благонадежден.


Веднага след като слязохме, първата ни работа беше да отидем до болницата. Направиха на бебето скенер и други изследвания, казаха че е о’кей и нищо му няма. От там ни подхвана Дейв Портър, бяхме говорили с него вече по радиото — един възрастен американец, леко накуцващ, интересен чешит. Бил е и на Антарктида, ходил е и в Арктика, изобщо участва във всякакви такива странни експедиции. Три жени го напуснали, в момента имаше някакво гадже, с което говореше по радиото в Карибско море.


Впоследствие стана дума, че той е един от бъдещите членове на екипажа за експеримент, подготвян от НАСА. Целта е да се изследват взаимоотношенията между хората при продължителна изолация. Подготвяло се плаване на яхта пет години нон стоп, през което време тя да направи девет околосветски обиколки с четири завъртания в Тихия океан, за да се избегнат неприятните сезони. Предвидено било да участват три двойки. Един от тях трябвало да бъде Дейв Портър, но поради влошаване на здравето му (по-късно замина за операция в Щатите), той не можеше да участва. Написал беше едно дълго препоръчително писмо до капитана на лодката за мен — евентуално да взема позиция на тази яхта. По него време си мислех: „Що пък не? Пет години, девет обиколки — ако не друго, ще вляза поне в световните регистри като един от съвсем малкото хора, минали девет пъти покрай нос Хорн.“ впоследствие се отказах от тая шантава идея.


Дейв ни влачеше навсякъде, поканиха ни на вечеря в американската база, бяхме в техния „Вулкано клъб“, разгледахме острова — то освен лава и антени май друго нямаше. Но видяхме и нещо, заради което исках да дойдем. През април месец всяка година тук идват огромните морски костенурки да снасят яйцата си, Асеншън е единственото място в южния Атлантически океан, където морските костенурки снасят. Много исках със собствените си очи да наблюдавам това. Защото друго е да го чуеш, да прочетеш или да го видиш на кино.


Взехме фенерчета и тръгнахме по плажа през нощта. Бързо открихме една костенурка, която току-що излизаше от океана и я проследихме. Ходи, спира, избира си местенце, доста време се лута докато намери подходящо място и с четиритях си лапи започва да се окопава. Все повече и повече пясък изгребва изпод себе си докато издълбае една огромна яма. (Имай предвид, че половин тон тежи костенурката, метър и нещо в диаметър.) Постепенно тя се изморява, почва тежко да диша и спира. Ляга, пъхти, озърта се наоколо. Като издълбае дупката, вече само със задните крака, по един много специфичен начин си превърта лопатите под задника и прави тясна — 15-20 сантиметра дупка, към метър дълбока. Бърка с лопатата, извърта я и като с ръка — „пляс“, изхвърли настрани. Когато и тая дупка най-сетне е готова, там си завира опашката и почва да снася яйцата — две по две с големината на пинг-понгови топчета. Мекички са, та като падат отвисоко не се чупят.


Човек се стъписва, когато си представи, че милиони години се е повтарял този акт. Може би затова островът се казва Възнесение. Тук, застанал пред величието на природата не можеш да не мислиш за Бога и за възнасянето на духа над дребните житейски проблеми. И тогава чак разбираш какво нищожно нещо си ти, и че животът ти е само миг, само оная част от мига между миналото и бъдещето…


Е, на другия ден ние трябваше да продължим по нашия път. В бъдещето. Пуснахме писма (тук комуникациите са бързи и сигурни — на всеки два дена идва военен самолет), заредихме с вода и малко нафта и на 7 април отплавахме в посока Кабо Верде. Аз мислех за експедицията и говорех с Дейв по радиото. По-късно наистина се свързах с капитана, изпратих му описание на това, кой съм, що съм и какво мога и той ме покани в Ню Йорк на разговор. Предполагам, че при малко повече късмет бих могъл да взема позиция на тази яхта и пет години да се шляя нон стоп из моретата. Но това напълно противоречи на всичките ми представи за удоволствието, което човек би трябвало да изпитва, плавайки с яхта. Та, добре че разумът ми надделя.


8 април. „Изминали сме 122 мили за денонощието. Вятърът е добър, доста топло е. Том бил хванал тая сутрин голямо бонито, а ние само змиорки ловим.“ Край Асеншън хванахме един осемкилограмов сафрид, точно преди да влезем. Представи си 8 кила сафрид. „Говорихме снощи с английската мрежа и с Барбадос. 1 217 мили остават до Прая, столицата на островите Кабо Верде.“


11 април, 8.36 часа. „Позицията ни е 0.16 юг и 18.02 запад. Остават 16 мили до екватора.“ Малко по-късно съм отбелязал, „Пресичаме екватора в 12.55 гринуичко време на 11 април 1991 година.“


По повод на това събитие, което се случваше за пръв път на децата и за втори път на майка им… Но, когато с нея пресякохме екватора беше толкова студено край Галапагоските острови, че не ни беше до тържества. Сега, най-вече заради децата, отпразнувахме го както си му е редът. Облякох се с разни пареа, омотах се във въжа, вместо водорасли, с харпуна в ръка, абе — Нептун демек. Правихме пяна, бръснахме децата, къпахме ги, изобщо беше голяма веселба, в която ние пък не пропуснахме да изпием някоя и друга бутилка вино.


В петък, 12 април сателитът вече показва, че сме 56 мили над екватора. Почти веднага след преминаването му югоизточният вятър изчезна и навлязохме в така наречения „черен котел“ — зоната на екваториалните затишия. Между югоизточния и североизточния пасат цари зона на безветрие, на шквалове, още повече, че тук се блъскат таман три течения: южното, което свива после покрай екватора и върви на запад, северното, което също свива на запад, над екватора обаче, и помежду им — с обратна посока — екваториалното течение. Много ясно се виждаше границата между тях. От студеното преминахме в обратното, топлото и после пак в хладното северно течение. И това всичкото беше придружено със съответните облаци и тропически щормчета с малки гръмотевици, дух от тук, дух от там…


15 април. „Минали сме само 17 мили за денонощието. Рекорд за бавноходство. Продължаваме да напредваме в бонаците. Течение от запад и друго от север. 753 мили до Кабо Bepge. Вчера духна някакъв вятър от запад, после спря, дъжд валя и накрая — пак нищо. Поне събрахме малко дъждовна вода.“


16 април. „19 мили за денонощието. Отвратително е. Но вече сме с някакъв, макар и слаб североизточен вятър. Това сигурно е пасатът, защото през последните дни влажността рязко спадна. Палубата тази сутрин за пръв път е суха и предполагам, че вече сме навлезли в североизточния пасат. Дано да не ни извърти някой номер да изчезне, защото доста сме се изнервили и се караме непрекъснато. Южният кръст слиза все по-надолу, Голямата мечка започва пак да се вижда все по-ярко на небето, но още не мога да виждам добре Полярната звезда.“ (Около екватора тя е на линията на хоризонта.)


На 17 април съм записал, че сме изминали 48 мили по курса, оставали са 718 до Прая. Почнах вече да мисля, дали да не подминем Прая, тъй като моткането около екватора беше прекалено голямо, и реших да видя ще имаме ли достатъчно вода да стигнем директно до Азорските острови. Та по тоя повод, а и отдавна мислех да изследвам… Отдолу под флорите на централния салон на яхтата имаше един резервоар, който като че ли не бях осмислил за какво е — между танка за нафтата и танка за водата — не можех да разбера с какво е вързан и Вързан ли е изобщо, с нещо. Та разглобих пайолите, хванах да въртя някакви кранове, но така и не разбрах кой за какво е. След два часа, когато Жоржет пусна чешмата, вместо вода потече някакъв тъмнокафяв със зеленикави оттенъци бливоч. Разглобих пак на бърза ръка пайолите и чак тогава разбрах цялата работа, т.е. разбрах, че в тая яхта освен централния танк имало и един резервен танк за вода, за който дори и собствениците не са знаели че съществува. Той бил пълен поне от две-три години. От преди те да купят яхтата е бил пълен. Когато свърши водата в главния танк, трябва да отвъртиш оня кран, дето аз го врътнах, за да прелееш резервния щанк в главния. И аз съм го прелял.


Без друго бяхме останали с много малко вода, а сега и тя се развали. Имахме още две туби. Винаги си нося туби с вода, за всеки случай, понеже танковете се трошат, но вече всичките ми колебания да ходим ли или да не ходим в Прая отпаднаха. Просто се налагаше да отидем.


21 април, неделя. „Остават ни 473 мили до Прая. Това е най-бавното ми плаване откакто изобщо съм тръгнал да обикалям света — 1000 мили за две седмици. Днес се къпах с кофи, водата е доста студена. Жените пекоха хляб, аз четох петата поред книга за тия две седмици. Страхотна скука. Няма нищо за работа, т.е. всичко ни е наред и нямам какво да ремонтирам.“


На 24 моторът без никаква видима причина започна да прегрява. Правех смяна на халсовете като луд, но по незнайно каква закономерност вятърът духаше все от там, накъдето вървях. Както и да врътна — от там си духа. Ама като че ли директно излизаше от пристанището на Прая, проклетият му вятър. Бях сигурен, че щом вляза той ще завърти и ще стане съвсем удобен да вървиш в един курс. Записал съм: „Имам чувството, че тези острови са недостижими или въобще не съществуват. Цяла нощ водя битки с платната и резултатът е нищожен. Най-голямата ми навигационна грешка — тръгването за островите Зелени нос.“


На 28, неделя в 9 сутринта остават 28 мили до Прая. Е това е един ден, който дълго ще помня. Бях вече скапан, нямах сили, и нямах нерви нищо повече да направя. Една седмица от екватора до тук да се привлачвам на лавировка с тая огромна яхта. Тя вървеше хубаво на попътен вятър, но 27 тона току-така не се изсмукват от вятъра да вървиш срещу него.


Всичко се получи в най-класически вариант — точно както го пише по книгите. Две нощи не бях спал. Вечерта преди третата нощ (моторът ми счупен) успях да стигна пред входа на пристанището, за което нямах никаква карта, а вече беше тъмно. Рекох си, хайде ще изкараме още една нощ в морето, че да влезем по светло, най-малкото понеже нямам мотор. А с тая лодка да влизаш в някакви тесни пристанища на платна, не става. Врътнах навън към морето, погледнах си часовника, нагласих я да върви на халфвинд и реших, че към 11 часа през нощта ще се събудя и ще врътна наопаки. Така че рано на сутринта, с първите лъчи на слънцето да бъда на същото място, пред входа на пристанището и по светло да мога да влезна.


Карах какво карах, към 11 часа обърнах курса. Прая се намира на подветрената страна на острова и аз съм си нагласил лодката кротичко да върви към пристанището. Тоя път вече се бях отказал да се боря с платната, намалих ги до минимум и си легнах да спя. На 7 мили от брега. Е точно така пише по книгите да не се прави.


Към три часа сутринта се събудих от някаква страшна тишина. Явно неестественото спокойствие на лодката ме е събудило. Защото тя до тоя момент се климбичкаше. Излязох отвън на палубата и видях точно пред мен черни скали. Ама толкова точно пред мен, че се затичах по палубата към носа да отблъсна лодката от скалите. В момента, в който бях отпред на релинга и вече прескачах с крак да отблъсквам лодката, дойде една огромна мъртва вълна, от ония, дето се наслагват докато идат от североатлантическите зони. Та една такава вълна дойде, вдигна цялата лодка и я хвърли отгоре връз скалите. Няколко дена по-късно ходих да си търся един чарк от руля (Явно на мен рулят си ми е съдбата.), намерих го на 25 метра от морето. И личаха следи къде лодката се е бухала на камъните. Така я изхвърли вълната — на 25 метра върху скалите, на три метра над нивото на водата. Вдигна я и я хвърли — „бам“ — на кила и легна на левия си борд. Аз вече бях седнал на палубата и се държах с ръце и с крака за релинга отпред. Вътре се чуха някакви луди писъци и преди да усетя какво става, гледам Жоржет с бебето под мишница излиза в кокпита и се кани да скача през борда на скалите да се спасява. Викам, „Марш, ш’ти еба майката, влизай вътре веднага!“ Щото за мен единственото спасение беше все пак да се крепиш за лодката. За секунда главата ѝ изчезна под люка и тогава дойде още една вълна. Вдигна лодката, развъртя я тъкмо на 180 градуса, тоя път с носа към морето — „бам“ върху кила и тя легна на другия си борд. Аз в това време отърчах до кокпита и докато тичах още, трета вълна дойде, вдигна лодката и — „луп“, смъкна я обратно в морето. Тя от инерцията се пързулна и тръгна. „Като че Господ сам го направи с ръката си“ — съм записал по-късно в дневника. Врътнах аз руля, обаче — не, оказа се, че рул няма. Опитах с автопилота да управлявам, защото както бяха нагласени платната, тя завиваше. Явно и рулят е застопорил в някакво такова положение, че лодката пак искаше да се връща към скалите. Застопорих автопилота в обратна посока да тегли и с платната успях да я подкарам в някакъв курс, та поне да се отдалечава от брега. Веднага след като извърших тия операции, слязох долу, запалих всички лампи, взех фенера и започнах да оглеждам дали няма вода. Огледах от тук, от там, нямаше вода и изскочих пак навън да видя какво става. Отдалечаваме се, добре.


В четири часа хванах УКВ-то и за да не предизвиквам спасителни операции и всякакви такива неща, тихичко и кротко на 16-и канал викнах Ендрю, австралиеца от „Стар шип“. Той пък много акуратен австралиец, винаги е на прослушване на 16-и канал. „Какво има, Владимир?“ Викам, „Имам малък проблем, моторът ми не работи, можеш ли да дойдеш да ме теглиш?“ „Ама не може ли малко по-късно?“ Викам, „Не може, моля те.“ Той разбра, че става дума за нещо сериозно, каза, „О’кей“ и тръгна. А аз не исках да викна на 16-и канал, дето слушат всички, да кажа: „Рулят ми е строшен, скочих на скалите и т.н.“ Щото черните маймуни ще отърчат с буксирите моментално — за мъни — мъни, да правят спасителна операция, факт е, че лодката беше на сто процента застрахована, като нова при това, но защо пък да им плащам на тия?


Докато Ендрю се оправи, докато дойде и ни намери, ние се бяхме отдалечили вече на миля разстояние от брега и се мъчех някак да поспра лодката. Призори той дойде, върза ни на буксир и в 750 пристигнах в пристанището на Прая.


В дневника не съм направил никакъв запис за Прая. На собствената ми карта това място е заличено, изтрито е завинаги. (Вкъщи съм обесил една карта на света, на която е начертана линия на плаването ми. Там, където в Атлантическия океан има острови Зелени нос, съм ги изтрил — изобщо да не се виждат.)


Като имаш предвид, че тръгнахме вода да заредим, това беше единствената причина да влизаме в Прая. Да налеем вода, да купим хляб и някой пресен зеленчук… Вместо три дена, стояхме трийсет.


На сутринта, след като Ендрю ни вкара в пристанището се оказа, че все пак лодката тече. И то тече точно от една пробойна. На самия форщевен, там където форщевенът вече преминава към дъното. Така се е лашнала, 27-тона лодка, така се е ударила в тая точка, че стъклопластиката над 5 сантиметра дебела, беше пробита. Малка дупка, но тече. Успях впоследствие да я запуша изотвътре с разни мазила и лепила и с една дъска да я натисна. По тоя начин, без нищо сериозно да правя, стигнах накрая и до Англия.


Рулят? След инспекция установих, че балерът, който е някъде към 10 сантиметра диаметър желязо, се е изкривил, рулят — на една страна и половината от скега липсваше. Общо взето, положението се очерта, меко казано лошо. Започнах да проверявам за кран — да ни извади. Оказа се, че кран голям колкото да извади такава лодка, на островите Зелени нос няма. Евентуално имало май в Миндело, най-северозападния остров, където има кораборемонтен цех. Обаче как да стигна до там? 200 мили без рул? Хванах да търся дори начини да прекарвам с кораб лодката до Европа, за да се ремонтира рулят там, примерно до Португалия. Доста скъпо е, но от застраховките щях да избия транспорта на лодката, нищо нямаше да се загуби. Но пък другото неудобство беше, че искаха да качат само лодката без да поемат отговорност за екипажа. Ние трябваше да хвърчим със самолети, пък да Вземаме хотели… Почнах да търся възможности да я изкараме на плажа. Там рибарите с едно доста просто съоръжение вадеха бая големи рибарски кораби. Между другото имаше вече на тоя плаж две южноафрикански яхти изхвърлени.


По едно време пристигна чешки параход и капитанът беше склонен да ме вдигне с бигите на борд, за да мога да си ремонтирам руля, но се отказахме, да не направим усложнения. Разменихме карти срещу други карти с капитана и той тихомълком ми даде една каса пилзенска бира. Вечерта, никой да не види. „Щото, — вика, — е на привършване, а на чешки кораб бирата свърши ли, край, ще направят бунт. Чакаме, — вика, — сега един контейнер и всичко е настръхнало. Та, гледай да не те видят.“


На островите Зелени нос, където дойдохме за вода, оказа се, не само че нищо зелено няма, ами няма и никаква вода. Едва ли не от Европа я карат, с контейнери. И се дестилира морска вода, която е ужасна. Освен това върлуват тук някакви вируси, към които черните си имат имунитет, но белите разбрах, по шест месеца им трябвали за да свикнат. Тъй че, ние още на втория ден всички до един бяхме със страхотни разстройства и дизентерии.


И на това отгоре аз трябваше да търся как да се оправяме. Ендрю и другите ми помогнаха да измъкна руля (тежеше към 400 килограма), да го измъкна така, както беше изкривен изпод лодката и с дингито някак си го транспортирахме до брега. Влачихме го по разни работилници, на преси, мъчихме се да го изправяме, не. Накрая реших, че след като тъй или иначе е строшен, в най-лошия случай ще поръчам един рул от Англия да ми изпратят… И го разрязах. Изотгоре, където влиза малко под кривката, резнах и самия балер. Това парче вече можех по-лесно да го разнасям. Успях да го изправя, пасвахме го на един струг и обратно го заварихме като сложихме и допълнителни кници… С голям зор от един белгиец, мошеник, намерих малко смола и стъкломат, та да замажа всичкото това нещо. На няколко пъти, преди обаче да го заваря, носих парчето от балера на лодката, промушвах го изотвътре, за да пробвам ще влезе ли, няма ли да влезе през Втулките, които минават през хелмпортовата тръба…


Най-сетне цялата работа беше сглобена (с помощта на маса народ), върнах руля обратно на яхтата, със система от въжета, много сложно овързан, потопихме го във водата и го промушихме през хелмпорта обратно. (Имах опит от Канарските острови със същата поразия.)


След това решихме въпреки всичко да опитаме да изкараме яхтата на плажа със слипа на рибарите, за да мога да сглася към руля половинката на липсващия скег. Или да натъкмя удължение на скега във формата на някакъв железен ботуш. А не си представях как мога да го направя под водата. При опита да извадим яхтата на плажа едва не я изхвърлихме на сухото. Някак си успяхме да се върнем обратно и да пуснем отново котва. Е, значи нямаше как, освен с много гмуркания, независимо че говореха за акули и че водата беше страшно мътна от мъртвите вълни, които се стоварват и разбишкват всичко. Вече не ми пукаше ни от акули, ни от нищо. Дори престанах по едно време и да се озъртам. Само и само да направя тоя рул и да се махаме от проклетите острови Кабо Верде.


Всеки ден по два тура правех — сутрин нахлузвам бутилката, щото не може само така да се гмурнеш… Пък после кислородът ми свърши, па търсих да я зареждам… (Да не ти описвам, че един болт не можеш да купиш на островите Кабо Верде, камо ли нещо по-сериозно.) Слизам долу, правя някакви мерки и отивам в работилницата. Ковем това желязо, после пак меря… Направих една вложка, точно като ботуш, който се нахлузва изотвън върху остатъка от скега и има продължение — пета, която пък да хване руля. Всичкото това трябваше да се гласи под водата. Свалям, вдигам парчето… То почна да става към метър дълга конструкция от железа, която тежеше вече 30 килограма. Спускаме го с въже, наглася се, придърпва се с винчовете. С едно моливче, което открих, че под водата прави следи, отбелязвах къде трябва да се резне, къде да се затвори, къде да се разшири… Накрая пробих дупки на желязото и за около половин час успях да пробия с ръчна дрелка дупки в пластмасовия скег, за да прекарам болтове през него. Независимо от всичко това, беше ме страх, та вързах и допълнителни въжета на задните винчове. До Англия така съм карал — с опънати въжета да държат скега да не вземе да изпадне.


Иначе Прая е отвратителен град. За да стигна до него трябваше да отида на централния кей. Защото на плажа в тия вълни не можех да сляза с дингито. На централния кей слизам, оставям го, вземам такси и отивам в града. А докато ме няма всичките черньовци, дето се подмоткват по пристанището, минат та се изпикаят в дингито ми от кея.


В града, свинщина — каквото купиш, на момента се оакваш като го изядеш, маймуните крадат ужасно, надуват цените, мразят не само белите и пришълците, мразят даже и себе си.


Всред цялата тая гадория се запознах обаче и с много свестни хора и много бяха, които ми помогнаха. Самуел Дебарос например, той много ми помогна. Помогнаха ми Юра и Людмила — и двамата от Лвов, доктори…


На втората седмица, гледам в кафенето една муцуна, която просто си личеше, че тая ще да е наша муцуна. „Ей, — викам, — ти откъде си?“ „От Украйна“, — казва. Доктор Юра, очен лекар. Тоя човек ако не беше сигурно още щях да съм на островите Кабо Верде. Първо му се ожалих като на доктор, че ни мъчи дизентерия. „О, — вика, — не сте само вие, всичките бели, които идват ги хваща тая болест.“ Та ни води по болници, та ни даваха хапчета, че горе-долу се оправихме. След това човекът (с неговата собствена кола) от посолството, където дестилират вода, ни превлачи два тона с туби. Всеки ден носеше, а аз с дингито ги качвам на лодката. После Юра се гмурка с мене, държа, дърпа, той намери работилницата, та даже ми намери една резервна инжекторна помпа за двигателя. Викам, „Как така, Юра нещо пари трябва да ти дам за това.“ Казва, „Чакай бе, какви пари? Президентът на островите при мене се лекува, аз съм единственият очен лекар и единствен очен хирург тука. Да не мислиш, че съм опрял до твоите пари?“ Всъщност него всичко го познаваха и с това ми помогна. Приятелите ми заминаха един по един. Том, австралийците, Манолио замина… Само ние продължавахме да си кибичим.


Както и да е, спомените ми от Кабо Верде са лоши. Записал съм в дневника обещанието си никога повече да не стъпя там. Впрочем, аз май съм ги задраскал от всичките си навигационни карти тия острови, така че и да искам, не мога да ида.


Отплавахме от Прая на 25 май в 13 часа.


На 28 в 7.50 сме заобиколили най-северозападния от островите Зелени нос, Сан Антонио.


29, сряда. „Проплавали сме 82 мили и само 56 по курса. Тази сутрин вятърът обърна на североизток и вече вървим право към Азорите. Надявам се за десетина дена да стигнем, 1242 мили до Орта. Оправях разкривените при удара дървении в задната кабина.“ В задната кабина корпусът така се е гънал, че бяха се поразместили банките.


Наближаваше да стигнем мястото, където (между островите Зелени нос и Орта, вдясно ни остават Канарските острови) преди повече от две години бях минал и очаквах да затворя кръга около Земята.


Често си мислех, какво е мястото на България в целия тоя свят, който съм видял. И реших, че май по-красива страна не успях да видя. (Е, като изключим Маркизките острови.) И по-калпави хора май също не видях… (Е, като изключим тези от Кабо Верде.)


„На 30 май 1991 година около 19 часа пресякох линията на „Аквариус“ в точка 20.04 север и 28.11 запад и затворих обиколката на света. В тази точка съм се намирал на 14 февруари 1989 година с моята лодка и екипаж от юнаци около 21 часа вечерта преди две години и три месеца. А същата вечер тогава по радиото ми съобщиха, че „Орбита“ подкрепя плаването около света и че ще го спонсорира. Впоследствие знаем колко и докъде ни спонсорираха. Но така или иначе обиколката е направена. 26 888 мили за две години, три месеца и 17 дни.“


1 юни. „Сателитът показва 23.09 север и 29.08 запад, 121 мили за денонощието, абсолютен рекорд на бейдевинд с тая яхта. Въпреки всичките ми усилия ни отнася леко на запад, има и слабо течение с около половин възел, 920 мили до Орта.“


В него време започна страшно да ме измъчва мисълта, „Ами сега?“ По принцип програмата беше — стигаме в Англия, предаваме яхтата, Жоржет с децата се прибира в България, пък аз се качвам на самолета и отивам на „Аквариус“. Да, ама перспективата да плавам пак около света и то защото друго не остава, никак не ми харесваше. До тоя момент плавах, защото исках. Исках да обиколя света с платна и го направих. Хубаво, обиколих го, ами сега? Самата мисъл, че съм длъжен да се върна на моята яхта и да плавам пак, едва ли не насила, ме вбесяваше. Спечелих малко пари, вече съвсем не съм беден… Но аз трябва да имам някаква цел в живота, която да преследвам. Току-така безцелно да ходя да плавам, да се шляя по моретата? Или да отида само и само да работя, за да печеля пари?… До тоя момент си мислех, че най-разумното нещо е да отида на Американска Самоа, след като съм си взел лодката, да работя колкото мога да издържа на ония кораби (имах надежда, че ще ме вземат на някой от тях). И после да отида в Нова Зеландия, да купя една къща и да си викна семейството. Горе-долу такива ми бяха плановете. Но всичкото това някак си не се връзваше с моя начин на живот. Аз исках да правя това, което искам да правя, а не да го правя по принуда.


Спомням си, че много често си мечтаех… Изведнъж, събуждам се, излизам отвънка и гледам — иха, един огромен кораб лежи на дрейф. И никой, ама никой на него. Аз се качвам — няма жива душа, паднали са зад борда или нещо е станало. И корабът става мой, защото аз съм го намерил. Палим моторите и го откарваме в пристанище. С все товара… Друг път си мечтая, едва ли не вече ги сънувах тия работи, как се събуждам и гледам — една огромна моторна яхта. Не знам защо моторна яхта винаги ми се виждаше, а не с платна. Клати се на дрейф. Качвам се на нея и гледам — тука един застрелян, там един застрелян. После разбирам защо, като виждам едни куфари, тъпкани с мангизи. И не знам пак защо, но винаги ми се въртеше, че намирам 13 милиона долара — в пачки. А те пренасяли наркотици с яхтата и докато давали стоката и вземали парите, избили се помежду си. Стигам до пристанище, уведомявам властите, предавам наркотика. Тупат ме те по рамото, „браво“, обаче паричките са си за мене. Продавам яхтата, купувам един „Сван-65“ и с екипаж, бял човек, 13 милиона долара…


Дни и нощи съм ги сънувал тия щуротии. Докато накрая си казах: „Виж какво, вярно е, че с мечти и фантазии някои работи стават. Ама точно тая с 13-те милиона само с мечти и фантазии няма да стане.“ Но явно мисълта ми се е насочвала в такава посока, защото когато започнах да си задавам въпроса „Ами сега?“, се оформи следващата ми идея и цел — да стана богат. Ама много богат, та да запуша устите на много хора. Да им затъкна устите. Само дето не знаех още как ще направя така, че да стана много богат. Е, сега вече май наистина съм на път да осъществя и тая си мечта… Но тогава имаше още доста мили до Англия и още много време…


На 6 юни в 7.30 сателитът е показвал 31.33 на север и 31.09 на запад, 50 мили сме изминали по курса, вятърът съвсем спадна. Излязохме от зоната на североизточния вятър и навлязохме в така наречените „конски широчини“, където или трябва да направиш много голям кръг през целия океан, за да тръгнеш към Азорите от запад на изток, или пък да се придържаш максимално близко на изток, възможно най-остър курс да държиш спрямо пасатите. Аз целех директно Азорите, но ме изнасяше малко на запад и бях вече на повече от 50 мили извън меридиана на Орта. Обаче с лавиране — малко вятър оттук, малко вятър оттам, успявахме да се придвижваме.


„По всичко личи, — съм записал в дневника, — че наближаваме цивилизована Европа. Океанът е осеян с боклуци, предимно пластмасови.“ Плаваха, като почнеш от найлонови пликове, бидони, варели, докато най-накрая намерихме цял контейнер да се лашка из морето. За съжаление не можах да го отворя. То си личи, че където са минавали корабите, са изсипвали цели планини от боклуци. Вместо да плащат такси по пристанищата… До тоя момент, две години и половина плаване, такива работи не бях виждал. Та личеше, че навлизаме в цивилизацията, Европа беше пред нас.


8 юни, събота. „Само 44 мили за денонощието. Бонаци от северозапад до изток. Барометърът започна да пада, но вятър няма.“ В следващите дни съм правил съвсем кратки записки, явно ми е писнало. В четвъртък съм отбелязал, че 21 мили остават до Орта. „Два дена гледахме островите, но не можехме да се промъкнем напред.“


В 9.15 часа на 13 юни най-сетне сме на пристан в Орта. Ендрю ни показа пакет с писма, които били пристигнали за нас. Юни месец, марината беше фраш. Едва успяхме да се натъкманим вътре да имаме достъп до електричество и вода. Жоржет се захвана да пере, аз отърчах из града.


Два дена по-късно пристигна Манолчо. Него естествено, го чакаше едва ли не половин Португалия. И се гласеше той как ще стигне до Мадейра, в кой точно ден, В кой точно час ще се покаже пред вълноломите на Лисабон… Абе, него още в Орта не можеше да го доближиш от камери и репортери наоколо му, ходеше като петел. „Ех, — вика, — Владимире, сега ще видиш какво е слава. Че ще ме забравят после, ще ме забравят, ама два дена такъв фестивал ще стане в Лисабон…“


На мене основната ми грижа беше пак проклетият мотор. Исках да съм сигурен, че в Ламанша ще работи, така че направих всички резервни осигурителни варианти. Включително и една туба с нафта с отделен маркуч монтирах в кокпита за всеки случай. Ако не работи долу нещо, отгоре директно да се налива в мотора нафта. Е, след всичко това, мога да кажа, че тоя път чак до Англия моторът не спира.


Прекарахме в Орта една седмица, какво починахме не знам, май повече се изморихме от чистене и подреждане. Все пак трябваше да предадем тая лодка, една година сме живели на нея, няма да оставим след себе си пълна свинщина, я?


На 20 юни отплавахме. Веднага след това трябваше много да работя с радиото с английската радиомрежа заради прогнозите за времето. Защото навлизахме вече в Северния Антлантик и макар да беше юни месец, бурите са си доста чести тук.


Плавайки сред боклуците все по-често мислех за цивилизацията и пораженията от нея. Бе, където бяхме — из Тихия океан и дори в Индийския — там, където тя не беше още успяла да се докосне, като че ли хората живееха по-щастливо отколкото и в най-цивилизованите места…


24 юни. „120 мили за денонощието. Вятърът снощи към 22 часа промени на запад и спадна. Преди това поваля малко дъжд и стана много студено. Чета книги и чистим яхтата. 84 мили до Лимингтън.“


Попитал бях Джефри, къде да закарам яхтата, казва, в Лимингтън. Питах по радиомрежата Руди, викам „Руди, голяма марина ли е това Лимингтън и къде е?“ А той ме знае нали, българин. Вика, „Ехе, Владимире, ти къде бе, в гнездото на милионерите ли ще се навираш?“ Като отидох, наистина — там яхта от 50 фута надолу нямаше.


28 юни, петък, 7.14 часа. „86 мили за денонощието. Стана още по-студено. Ендрю се обади вчера, жали се от много лошо време.“ (Ние се разделихме с него след Азорите — той тръгна към Ирландия, аз към Англия.) „Опитвах се да пускам парното отопление (тая яхта си имаше и парно), но то поработи пет минути и взе да духа студено.“


29 юни, събота. „Сателитът показва 48.03 север и 09.17 запад. Остават 334 мили. Говорих по радиото с норвежки кораб с полски екипаж, след това с гръцки кораб и после с един югославски. Тук параходите ги срещаме един през друг. Започва да става страшно студено.“ Не знам дали аз се бях разглезил в тропиците или въобще си беше студ, но ходех и треперех — с шапка на главата и вълнени чорапи на ръцете.


30 юни. „Остават 201 мили. Успях тази сутрин да се свържа, може би за последно с G 4 FRN. (Това е Бил, който води заедно с Руди Английската радиомрежа.) Казвам, за последно, защото вече съвсем наближаваме и той започва да ми заглъхва, т.е. честотите ме прескачат. Помолих го да предаде по телефона на Джефри ЕТА — „Естимейтид таим оф арайвъл“, приблизителния час на пристигане — да ни чакат в Лимингтън. Наоколо е гмеч от параходи (последната нощ се разминахме със 17), мъглите ходят на талази и дъждът идва през два-три часа. С една дума, Англия.“


Нея сутрин два военни кораба направо ме побъркаха. Не си пускаха навигационните светлини, после пък ги разменяха — зелена, червена — червена, зелена. Идиотски номера. Та им викнах по УКВ-то да не се правят на маймуни, щото имам деца на борда, да не ме утрепят.


Неделя, 1 юли. „86 мили за денонощието. Ако така ни духа, няма да стигнем до довечера, а хич не ми се стои в тая мъгла и В тоя студ още една нощ между корабите.“


Това е последният ми запис в дневника, което означава, че на следващия ден, 2 юли, сме влезли в пристанището. Спомням си го много добре. Понеже вятърът изчезна, включих двигателя и цяла нощ — „тъпър, тъпър“ — между остров Уайт и остров Англия влязох в пролива Солент. Веднага, след теснината на пролива Солент, вляво е пристанището на Лимингтън.


С това плаването приключи. Общо 33 123 мили съм преплавал за 8 008 часа. В пристанища или не, съм престоял 15 187 часа. На двигател съм минал 265 часа. Бил съм на 27 котвени стоянки, посетил съм 26 държави и 25 острова, от тях 8 островни държави.




НАЙ-НАКРАЯ 



Според мен, за да обиколи човек света с яхта, са необходими само три неща. Най-вече и преди всичко — желание за това. Ако нямаш желание, никой не може да те накара. Второто, дето ти трябва, е яхта. Да се сдобиеш с яхта има само два начина — или да си я купиш, или да си я направиш. И третото, което ти трябва, са пари. (Може и с малко, но по-добре да са много.)


Аз имах желание, построих си яхта, но нямах пари. Тоя път искам да обикалям света като бял човек. Има още толкова линии около Земното кълбо, които да затвориш и още толкова места и случки, и жени които да срещнеш, че си заслужава да тръгнеш пак.


Следващото ми плаване… Искам да отида във Филипините. Разправят, че филипинките били най-красивите жени. Искам да отида в Индонезия, в Тайланд. Във Виетнам и в Китай искам да отида с яхта. Да ида още в Япония, Аляска, да мина покрай западния бряг на Америка, да мина покрай целия западен бряг на Южна Америка. (На това плаване няма да стигам до Антарктика и нос Хорн, ще ги оставя за най-накрая.) Искам да отида на остров Пасха, а преди да стигна там, да се отбия на остров Робинзон Крузо. След това искам да постоя дълго време в Нова Зеландия, после обезателно да видя всичките острови от централната и северната част на Индийския океан, да ида в Индия, да прекося Суецкия канал и Червено море. Това е втората ми обиколка в проект. Третата, може да не е обиколка, а само отиване до Антарктида. Ще я оставя за след 55.


Та, ставаше дума, че три неща са нужни, за да обиколиш света с яхта. Мисля, че нищо друго не ти трябва или поне можеш да минеш и без другото. Да връзваш въжета въобще не ти трябва. Е, вярно е, че много често възлите ми бяха едни такива, дето се налагаше да ги режа с нож, ама нали пак има изход? Практика ти трябва, но и да я нямаш ще се научиш, като те пооблъскат вълните. Срещнах много хора, които плаваха без да имат кой знае какъв опит. Е, с повече практика е по-лесно… Навигацията, тя въобще не ти е необходима. Още повече, в днешно време вместо да купуваш секстанти, които струват над 1000 долара (Един хубав секстант струва маса пари.) и да купуваш всяка година алманах по 70 до 100 долара, отиди и си купи за 300 долара един сателит и за още 300 долара един „Лоран“ и цялата работа е готова. Натискаш копче — тук, натискаш копче там. И край на проблема с навигацията. Звездите и романтиката са друго нещо. Мене ми стига, че съм спрял точно на тоя остров, който искам, понеже съм го намерил с помощта на сателита. Секстантът вече е отминал във вековете заедно с капитан Кук и останалите след него.


Лоциите и картите и те са история. Вече не си заслужава човек изобщо да се тормози с такива работи — да търси карти и да си тъпче лодката с тях. Има едно малко компютърче, което се връзва с „Лорана“ или с новия сателит „Джи Пи Ес“ (GPS). Естествено, направено е за яхти — на 12 волта с малко екранче 20 на 20. И си има дискети — да речем „Атлантически океан“. Пъхаш дискетчето вътре и на екранчето ти излизат Всички възможни видове карти на океана, закодирани в това дискетче. На всичкото отгоре всяка отделна карта можеш да я зумираш до степен такава, че да видиш и най-малките подробности на най-малкото пристанище. И в цялото това време компютърът чрез сателита ти показва: „Ти си ето, точно в тоя момент тук, на тоя екран в центъра.“ Това е — няколко дискети и толкоз.


Аз поне така смятам да плавам, оттук насетне. Това, да ходя да се чепатя по разни плаващи щайги и сандъци ръждясали, защо? Бих предпочел да си остана вкъщи. Имах един приятел, грък, Коста Треандафилидис, който през цялото време докато строях яхтата ми викаше: „Абе Вова, къде си тръгнал, ами не си седиш до задника на жена си под топлото юрганче?“ От Време на време през първото плаване се сещах за думите му. Какъв студ беше на някои места и каква щуротия. А то могло да се плава и под топлото юрганче.


Сега, за яхтите няколко приказки. С тях, като с жените — няма угодия — един харесва такива, друг онакива. Идеална яхта на практика няма. Човек просто би следвало да си направи сметка, за какво му трябва тя. Ако е да се състезава с нея, трябва да е лека, без много удобства, т.е. такива неща като хладилници и печки са излишни. Имах възможността на времето в Нюпорт да видя как известният френч Титуан Ламазу, тръгвайки от Ню-порт за Кейптаун получи храните си за всичкото това плаване — една чанта със сандвичи. Беше предвидено, че ще плава около 25 дена и чантата съдържаше 25 пъти по три сандвича. Това е, плюс 15 литра вода — човекът е тръгнал на състезание.


Ако тръгваш да плаваш за удоволствие, тогава трябва да имаш една здрава, което значи тежка и във всички случаи по-бавноподвижна лодка. Ако се предвижда плаването да е в пасатите, то тя не е нужно и да бъде с много бързоходни качества. Достатъчно е да бъде мореходна и изключително здрава. (Да може да се качва по камъняците.)


От какъв материал да бъде яхтата? Като че ли най-лесно и най-евтино е да си направиш лодката от желязо. Не обаче от неръждавейка или от алуминий — електролизата ги скапва в морски условия. Сериозни предохранителни мерки трябва да се вземат за това. Та, най-добрият материал си е желязната ламарина. Съответно обаче, тя трябва да бъде много добре подготвена за среща с условията на морската вода. Т.е. не поцинковане и всякакви такива. В днешно време и на това са му измислили колая — със специални епоксидни бои се покрива и отвътре, и отвън. По тоя начин железните лодки дълги години изглеждат лъскави и съвсем не ръждиви.


Друг традиционен, лесен за поддръжка и предполагам, най-разпространеният по света материал за лодки, това е стъклопластиката — полиестерна смола и стъклотъкани. Такава лодка е малко по-скъпа — било да я купиш, било да я построиш сам, малко по-трудоемка и общо взето много неприятна за работа, но за сметка на това пък не изисква впоследствие почти никакви средства за поддръжката на корпуса.


Изключително здрави лодки могат да се правят от дърво, специално с така наречената диагонална обшивка. Но пък дървото се оказва най-неподходящ материал заради тропическите червеи и други животинки, които обичат да го ядат. Освен това дървото иска и много грижи по поддръжката, за да изглежда яхтата поне отвън както трябва.


Какво да има на една лодка за далечно плаване? Нека не говорим за състезателните яхти, които приличат на самолети или най-малкото на плавателни съдове от началото на следващия век. Съоръжения, направени с единствената цел да изстискат всичко възможно и от най-слабия, и от най-силния вятър.


Но ако говорим за несъстезателни лодки… На каква яхта, примерно, лично аз не бих се качил? Не бих се качил на яхта на която няма автопилот. Докато си правех статистики по време на последното ми плаване, пресметнах и колко часа, откакто имам автопилот, съм прекарал на руля. Това е било във всички случаи когато съм влизал или излизал от някое пристанище и още няколко пъти. Направих сметка, че общо ми се събират 57 часа на руля. Толкова — за 33 хиляди мили. Това, да седна на руля, да дърпам дървото — а наляво, а надясно, защото съм тръгнал да си правя кефа, никога. Без автопилот, което е номер едно за мене, не бих тръгнал наникъде.


Второто, също много важно нещо, е ролрифът за предните платна. Сега, като се върна на моята лодка, веднага ще сложа още един ролриф пред този, който имам и ще си имам две платънца, смотани едно пред друго. Когато са едно до друго много лесно се кръстосват заради обтягането на щага и почват да се късат и трошат. По този начин може малко да намаля скоростните качества на яхтата, но пък ще си реша завинаги въпроса с вдигането и свалянето на допълнително платно при попътните ветрове.


Третото задължително нещо на една лодка, без което не бих се качил да плавам на нея, това е гюрукът, който покрива централния вход от кокпита към кабината и част от кокпита. След като го сложихме с Фильо, връщайки се от Америка, от него време насетне съм обличал щормови дрехи само три пъти. Например в Торес стрейт най-вече, защото там, за да мога да гледам по-добре, бях свалил гюрука. Не мога да забравя преди това какво мокрене падаше на моята лодка и на всичките ония яхти, на които се качвах.


Оттук нататък какво трябва? Трябва ти сателит. И то не сателит навигейшън и ала-бала, ами направо си купувай „GPS“ — постоянни координати по всяко време на денонощието за всяко място на света. За всеки случай не е лошо човек да се подсигури и с още едно подобно съоръжение. Ако не втори сателит за резерва, то поне един „Лоран“ ще помогне в почти всички части на Атлантическия океан, в половината от Тихия океан, Средиземно море, ами — стига толкова, какво повече плюс GPS? Ако иска да плава като бял човек, вече казах за компютърчето с дискетчетата. Необходими са след това надеждни прибори. Най-вече за скоростта на яхтата и уред, който измерва дънцето на колко метра е под тебе. Глупости от сорта на навигационни електронни прибори, които ти показват от коя посока духа вятърът, са абсолютно излишни и са само хвърляне на пари. Яхтаджия, дето е тръгнал да плава надалеко и не знае от коя посока му духа вятърът, ей така — като си обърне главата и не го усети по ушите си, той по-добре изобщо да не тръгва. Та, с електрониката можем да приключим до тук.


След това, задължителен е един много солиден кенеф, тоалетна тоест. В днешно време е измислена безотказна система, казва се „Лавак“. Принципът е — обикновена тоалетна чиния само че с похлупак и капак, които херметически се затварят и една помпа. Най-обикновена трюмна помпа. Това е, проста работа, има го и е евтино. А не ония сложни тоалетни системи с помпички и кранчета, които… Във всяко пристанище гледаш, половината яхтаджии си извадили кенефите и си заврели главите вътре да ги разглобяват.


Друго — моторът. На плаващите по света яхти има само един мотор и той се казва „Перкинс“ — конструкция от преди повече от 50 години. Има го в джипки, трактори и камиони, можеш да го намериш и в най-затънтеното място на света. Дори части да не продават, достатъчно е да се озърнеш наоколо и ще видиш я някой автобус, я някой камион „Бедфорд“ или нещо подобно, та можеш да си набавиш частите от него. Изключително надежден, безотказен, прост английски мотор. От останалите мотори заслужава да се спомене само японския „Янмар“. А за „Волво“-то, казах вече достатъчно. Друго, аз вече не мога да си представя и плаване на яхта, която няма душ поне вътре, а задължително за тропиците е и да има и душ на палубата. Другите задължителни неща са: печка с фурна. Ние я използвахме преди всичко, за да си печем пресен хляб. После, задължително е хладилник да има. Да ти хлади бирички. На все повече яхти вече се срещат и дълбокозамразяващи фризери.


Тук му е мястото да отбележа, че подготовката с храните трябва да бъде много сериозна за всеки предстоящ етап от едно плаване. Болшинството месни консерви са абсолютни бливочи. Постепенно, постепенно, особено като наблюдавах френчетата, разбрах че работата не е в консервите. От всяко пристанище, преди да тръгнат те отиват в магазина, поръчват пет-десет кила пържоли и казват на месаря, че утре ще дойдат — да им ги приготви осолени. Седмица-две си папат френчетата прясно месенце. Само го обезсолят предварително, дори за улеснение леко го сваряват и после, било във фурната, било на тиган — за пет минути става. Икономисваш и газ по тоя начин и по евтино ти излиза. Защото една консерва от 200 грама струва 5-6 или поне 2-3 долара, а ти за няколко долара купуваш цяло кило и то — месо, а не боклуци, които слагат по консервите. Това е с храните. Но е много важна работа, щото понякога от скука и като нямаш какво да правиш, гледаш поне да си угодиш, да хапнеш нещо вкусно. А ако няма какво вкусно да хапнеш и ако няма наоколо с кого да се изпокараш, то става вече страшна беля.


Е това е, което е необходимо за да тръгнеш, т.е. да имаш желание, яхта и малко пари.




ПЛАВАНЕТО ПРОДЪЛЖАВА 



И тъй, на 2 юли 1991 година бяхме тържествено посрещнати от Джеф, Шийла и тяхната дъщеря, с огромен плакат „Уелкъм ту Ингланд“ и едно, към метър високо, шише с шампанско. След две седмици изпратих Жоржет с децата и аз се захванах (щото се оказа, че е голям проблем) да опаковам и да пращам багажа. Това ми отне още две седмици.


И остана сега да измисля какво ще правя оттук нататък. Живеех на горния етаж в къщата на Джефри и се подмотквах по цял ден. Написах обяви и ги изпратих до няколко марини, че „така и така, свободен капитан търси лодка“ и ми се обадиха — да прекарам една яхта до Карибско море. Бях се понавил отначало, после се отказах. Написах писма до 150 туристически фирми, получих няколко отговора, поканиха ме на интервю и на три места получих работа. В туризма, нали това можех. Но заплатата, която даваха, макар и средна за Англия — 20 хиляди лири на година, аз като пресметнах, че ако си викна семейството и наема къща, в края на годината няма да ми остане нищо. И рекох, майната му и на това. Щото така милионер не се става.


Открих, че Марийчето Йорева е в Лондон, обадих ѝ се, тя пък ми каза, че Иван Райчев, зъботехникът и той е там. Дошъл нашият да емигрира, с все семейство, с децата. И — жива трагедия — не е за разправяне. Викам, „Бе Иване, мама му стара, ти професия златна имаш, в София работеше в най-добрата лаборатория, къде си хукнал тука?“ Живееха по някакви дупки тия всичките наши емигранти. Пращат ги по североизточните квартали на Лондон, а там като минеш — гето.


Покрай Иван се запознах с една купчина български емигранти, от най-новата вълна, след 10 ноември 89-та. И се нагледах на откачени хора. Ами, представи си сега, тръгнала да емигрира една бургазлийка, работила в пощата. Бъкел английски не знае, па тя и български не знаеше като хората. Запознах се с едно маце от Димитровград — като капка хубаво, перфектен английски говори, баща ѝ бил някакъв голям шеф, а тая хукнала да бяга в Англия. Живееше в едно стайче, ама толкова малко, че и вратата не може да се отвори, щото опира в кревата. Ужас. Ходихме при едни други нашенци пък — намерили работа — в кръчмата нещо да пренасят два часа на ден и им плащаха по две лири. Да добавят към ония 15 ли бяха, 20 ли на седмица, дето им ги дават да не умрат от глад. Обаче, Англия, братче, а в България било страшна работа, не можело да се живее. „Край, няма да стъпим.“


Един даскал по математика да видиш, като взе да ми обяснява. „Аз само да науча, — вика, — английски, такава математика ще им покажа на англичаните, че ще им се завърти акъла.“


Викам, какво става в тая България, бе? Че то там сигурно вече съвсем мрат от глад. А и доста тревожни писма продължаваха да идват от родителите ми. И махни това, ами и Жоржет почна да ми пише, че нашите ѝ казали да напуска апартамента и да се маха.


Тогава реших, ще вървя в Америка — в Щатите или в Канада. Оказа се, че работата с визите хич не е лесна, но успях с много усилия и малко измама да взема американска, а след нея и канадска виза. Обадих се на Славо в Канада, казах му че си правя резервация — имаше самолет следващата сряда. „О’кей — вика, — ще те чакам.“


Тръгнах аз в понеделник да си плащам билета. По пътя обаче минах покрай бюрото на „Болкан холидейс“ и гледам — обяви за екскурзия до София — 12 дена, самолет, хотел, че и закуска. Ама много евтино. Записах се и хоп, пристигам на аерогара София — екскурзиант. Зяпам насам, натам. Някакви безработни льохмани се подпрели на количките и не ти дават сам да си прекараш багажа, ами искат да им дадеш 20 лева. По тавана стърчат алуминиеви плоскости, половината изпопадали, от стотината крушки само пет светят…


На другия ден още заранта излизам от къщи и право в супермаркета. Я! Гледам — има всичко. И опашки няма. Цените ми се сториха нормални. Наоколо — лъскави реклами. Ей, викам си, тука почнало да става Европа, бе. А по улиците хвърчат някакви мерцедеси, някакви алфа-ромео, беемвета. Ега ти държавата! Аз знам, беднотия страшна тука, а то — в магазините фраш, коли карат, каквито не бях виждал и в Лондон. И по тия дупки ги карат, дето трябва танк да си купиш или трактор. А в автомобилите едни муцуни… Бре, викам си, аз изтървах. Додето се шлях нагоре-надолу тия тука станали милионери. И като се сетих за ония, нашите в Лондон, рекох си, ами да, те тъпанарите избягали, пък който има акъл в главата, останал тука. Клондайк, бе Америка от началото на века, златна яма. Стига само да знаеш къде да бъркаш, вадиш с шепи и вземаш. Какво — Англия, Канада? Да ходя аз да бачкам на някого за заплата? Ами!


Самолета, Лондон, събрах си багажа и си купих тоя път билетче само до София. Обърнах си паричките в лири, че по малко пачки да са… Имах малко над 90 000 долара, станаха към 60 000 лири. Капитал, бизнес ще правя в България. Турих ги пачките в едно торбе и си го обесих на врата. А то и ципът му прогнил от морска вода, та не се закопчава, ама съм наметнал якето отгоре и така.


Пристигам пак на летище София, написал съм митническа декларация — 60 хиляди лири. Митничарят поглежда декларацията, поглежда ме и мене и вика: „Какви са тия лири, италиански ли са?“ „Не, — казвам, — английски.“ „Я, английски? Ама ти откъде идеш, какво, що?“ „Ми, — викам, — виж ми паспорта.“ Тоя гледа, гледа, „Ей, евала! Браво бе, брато, как ги направи, бе? Че аз толкова пари не съм и виждал на куп. Дай да ги видя.“ Отварям аз торбичката, нашият пъхна нос и ми вика: „Е, това е, браво, ашколсун!“ — и ме тупа по корема. Аз за всеки случай дадох в декларацията фалшив адрес, да не вземат тия да ме проследят, луп по главата и лиричките да отидат.


Това е, нататък — бизнес, фабрика, успях и да продиктувам и ей тая книга… А „Аквариус“ още си е в Тонга при Дон Кулман. Така че, плаването продължава.
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